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- Drain Cleaning Machines

Model K9-102+ & K9-204+
FlexShaft" Drain Cleaning
Machines

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of

this manual may result in

electrical shock, fire and/or
serious personal injury. y
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to
communicate important safety information. This section is provided to improve understand-

ing of these signal words and symbols.

or serious injury.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey
all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death

or serious injury.

CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor

or moderate injury.

IEITad NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s

manual carefully before using the equip-

ment. The operator’'s manual contains im-
portant information on the safe and proper opera-
tion of the equipment.

This symbol means always wear safety
glasses with side shields or goggles while

N/ Using this equipment to reduce the risk of
eye injury.

This symbol indicates the risk of hands,
fingers or other body parts being caught,
wrapped or crushed in the drain cleaning
FlexShatft.

}lm‘ This symbol indicates the risk of the elec-
v

This symbol indicates the risk of fingers or

other body parts being caught, wrapped,

trical shock.
% crushed or struck by the chain knocker.

Do not operate tool with the cable end outside

of the drain.

@ when handling or using this equipment to
reduce the risk of infections, burns or other

serious personal injury from the drain contents.

This symbol means always wear gloves

General Safety Rules

A WARNING

Read and understand all warnings and
instructions. Failure to follow all warn-
ings and instructions may result in elec-
tric shock, fire, and/or serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Work Area Safety

¢ Keep work area clean and well lit. Clut-
tered or dark areas invite accidents.

* Do not operate tools in explosive at-
mospheres, such as in the presence of
flammabile liquids, gases, or dust. Tools
create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Keep children and by-standers away
while operating tools. Distractions can
cause you to lose control.

* Keep floors dry and free of slippery
materials such as oil. Slippery floors
invite accidents.

Electrical Safety

¢ Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces such as pipes, radi-
ators, ranges and refrigerators. There is
an increased risk of electrical shock if your
body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electrical sho
ck.

If operating a power tool in a damp
location is unavoidable, use a ground
fault circuit interrupter (GFCI) protected
supply. Use of a GFCI reduces the risk of
electric shock.

Personal Safety

e Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when oper-
ating tools. Do not use tools while
you are tired or under the influence of
drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating tools
may result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment.

944-733-751.09_REV. A



Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

* Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. Proper footing
and balance enables better control of the
tool in unexpected situations.

Tool Use and Care

* Do not force tool. Use the correct tool
for your application. The correct tool will
do the job better and safer at the rate for
which it is designed.

¢ Store idle tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamil-
iar with the tool or these instructions to
operate the tool. Tools can be dangerous
in the hands of untrained users.

¢ Maintain tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that
may affect the tool’s operation. If dam-
aged, have the tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly
maintained tools.

* Keep handles dry, clean and free from
oil and grease. Allows for better control
of the tool.

Service

¢ Have your tool serviced by a qualified
repair person using only identical re-
placement parts. This will ensure that
the safety of the tool is maintained.

Specific Safety
Information

A WARNING

This section contains important safety
information that is specific to this tool.

Read these precautions carefully be-
fore using the FlexShaft™ Drain Cleaning
Machine to reduce the risk of electrical
shock or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS
AND INSTRUCTIONS FOR
FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by
the operator.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Drain Cleaning Machines RIDGID

FlexShaft Drain Cleaning
Machine Safety

Always use safety glasses and gloves
in good condition while handling or
using. Use latex or rubber gloves, face
shields, protective clothing, respirators or
other appropriate protective equipment
when chemicals, bacteria or other toxic
or infectious substances are suspected to
be present to reduce the risk of infections,
burns or other serious personal injury.

Do not use with a corded drill. Opera-
ting with a corded drill increases the risk
of electrical shock and other injuries.

Do not allow the chain knocker/end of
cable to stop turning while drill switch
is depressed. This can over-stress the
cable and may cause twisting, kinking or
breaking of the cable assembly and may
result in serious personal injury.

Practice good hygiene. Do not eat or
smoke while handling or operating the
tool. After handling or operating drain
cleaning equipment, use hot, soapy
water to wash hands and other body
parts exposed to drain contents. This
will help reduce the risk of health hazards
due to exposure to toxic or infectious ma-
terial.

Only use the FlexShaft Drain Clean-
ing Machine for the recommended
drain sizes. Using the wrong size drain
cleaner can lead to twisting, kinking or
breaking of the cable and may result in
personal injury.

Keep hand on the cable assembly
whenever the FlexShaft Machine is run-
ning. This provides better control of the
cable and helps prevent twisting, kinking
and breaking of the cable and reduces the
risk of injury.

Position machine cable outlet within
3' (1 m) of the drain inlet or properly
support exposed cable assembly when
the distance exceeds 3' (1 m). Greater
distances can cause control problems lead-
ing to twisting, kinking or breaking of the
cable. Twisting, kinking or breaking cable
may cause striking or crushing injuries.

One person must control both the
cable assembly and cordless drill. Do
not lock drill switch in the ON position
during operation. If the cable stops rotat-
ing, the operator must be able to release
the drill switch to prevent twisting, kinking

944-733-751.09_REV. A
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and breaking of the cable and reduce the
risk of injury.

* Do not wear loose clothing or jewelry.
Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothing, jewelry or
hair can be caught in moving parts.

* Do not operate this machine if oper-
ator or machine is standing in water.
Operating machine while in water in-
creases the risk of electrical shock.

* Do not use if there is the risk of con-
tact with other utilities (such as natural
gas or electric) during operation. Visual
inspection of the drain with a camera is
a good practice. Crossbores, improperly
placed utilities and damaged drains could
allow the cutter to contact and damage the
utility. This could cause electrical shock,
gas leaks, fire, explosion or other serious
damage or injury.

* Read and understand these instruc-
tions, the battery drill instructions and
the instructions for any other equip-
ment used with this tool before oper-
ating. Failure to follow all instructions may
result in property damage and/or serious
injury.

RIDGID Contact
Information

If you have any question concerning this
RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local
RIDGID contact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service De-
partment at ProToolsTechService @ Emer-
son.com, or in the U.S. and Canada call
844-789-8665.

Description

The RIDGID® Model K9-102+ and K9-204+
FlexShaft™ Drain Cleaning Machines are de-
signed to clean and descale pipes and drain
lines as called out in the Specifications.

A user supplied battery powered drill is used to
drive the FlexShaft Drain Cleaning Machines.
The FlexShaft Drain Cleaning Machine cable
assembly is manually fed in and out of the
drain. A chain knocker that expands to the
pipe inside diameter is used to break up the
blockage and clean the walls of the pipe. Chain
knockers with carbide cutting tips are available

for use on roots and cleaning the pipe wall of
scale. Plain chain knockers are for general use,
including grease. FlexShaft Drain Cleaners
are well suited to use with inspection cameras
during the drain cleaning process.

The FlexShaft Machines are lightweight and
compact for ease of transport.

Carry Handle

Chain
Knocker

\E Cable
1. Assembly

Drain

Drill

Bushing

Hex Wrench/
Storage

Feet

Figure 1A — RIDGID® FlexShaft Drain Cleaning
Machine

Figure 1B — RIDGID® FlexShaft Drain Cleaning
Machine

2 Cable

Hook

Chain
Knocker

Cable
Bushing

. #_ Hex Wrench
4 Storage

Figure 1C — Cable End/Chain Knocker
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Specifications
MOEL....eoeeeee e K9-102+ K9-204+
Drain Capacity (NOM.) .....ccccvvvrenreniiriennnnes 11/4"to 2" (32 — 50 mm) 2"to 4" (50 -100 mm)
Cable Diameter (without Sheath)................ /4" (6 mm) /16" (8mm)
Cable Assy. Diameter (with Sheath)........... */g" (9.5 mm) /2" (12.7 mm)
Cable Assembly Length............ .50" (15.2m) 70' (21.3 m)
Rotational Speed .. ..Maximum 2500 RPM Maximum 2500 RPM

Drill Attachment

..*/6" Hex (8 mm)
Weight (without Drill/Knocker)............... 24.3 1bs. (11.0 kg)

37.3Ibs. (16.9 kg)
Dimension (without Drill) .......ccooevverenenne 19.2'x7.5"x 22.1" 21.1"x10.8"x24.2"

(488 mm x 191 mm x 562 mm) (536 mm x 274 mm x 615 mm)
Operating temperature.............ccoeevveveennes 20°F to 140°F (-6°C to 60°C) 20°F to 140°F (-6°C to 60°C)

*/16" Hex (8 mm)

It is not recommended to clean glass, ceramic,
porcelain or similar fixtures with the FlexShaft
Drain Cleaners as it may damage the fixture.

Specifications - Acceptable
Battery Powered Drills
Rotational Speed.... 1800 to 2500 RPM

Chuck Size ............. 3/8" or greater

Clutch ..oovieeiine With adjustable torque
Switch Type............. Momentary Contact
Switch Lock ............ Not equipped with

Drill must carry appropriate certification mark
for the market (CE mark, c()us mark, etc.)

Do not use corded drills, hammer drills or
impact drivers. Use of an inappropriate drill
increases the risk of equipment damage and
personal injury. See Battery Powered Drill
Set-up and Operation section.

Standard Equipment

Refer to the RIDGID catalog for details on e-
quipment supplied with specific drain cleaning
machine catalog numbers.

ITIEA This machine is made to clean
drains. If properly used it will not damage a
drain that is in good condition and properly
designed, constructed and maintained. If the
drain is in poor condition, or has not been
properly designed, constructed and main-
tained, the drain cleaning process may not be
effective or could cause damage to the drain.
The best way to determine the condition of
a drain before cleaning is through visual in-
spection with a camera. Improper use of this
drain cleaning machine can damage the drain
cleaning machine and the drain. This machine
may not clear all blockages.

Pre-Operation Inspection

b Yk

Before each use, inspect your Drain
Cleaning Machine and correct any prob-
lems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, twisted or broken
cables, chemical burns, infections and
other causes and prevent Drain Cleaning
Machine damage.

Always wear safety glasses, and other
appropriate protective equipment when
inspecting your Drain Cleaning Machine.

1. Clean the machine, including handles
and controls. This aids inspection and
helps prevent the machine or control from
slipping from your grip. Clean and main-
tain the machine per the maintenance
instructions.

2. Inspect the machine for:
* Proper assembly and completeness.
¢ Any broken, worn, missing, misaligned
or binding parts.

* Presence and readability of the warning
label (see Figure 2).

RIDGID.comiqrlks-102p.

Figure 2 — Warning Label

944-733-751.09_REV. A
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¢ Smooth and free movement of the ca-
ble assembly in and out of the machine.

¢ Any condition which may prevent safe
and normal operation.

If any problems are found, do not use the
drain cleaning machine until the problems
have been repaired.

3. Clean any debris from the cable assem-
bly and chain knockers. Inspect sheath
for wear and damage. There should not
be any cuts, kinks, breaks or excessive
wear. Inspect the cable near the chain
knocker. Cable assemblies should not be
bent or deformed. Cable strands should
be tight to one another without separa-
tion. Inspect chain knocker for damaged
or lost carbide cutting tips (if equipped)
and wear of the chain itself. If chain links
are worn more than % through or dam-
aged, replace the chain knocker. Replace
worn and damaged equipment before
using drain cleaning machine.

Confirm that the chain knocker is properly
set up and is secure on the cable.

4. Inspect the battery powered drill per its
instructions. Make sure that the drill is in
good operating condition and the switch
controls the drill operation. Confirm that
the drill meets the requirements in the
Specification section and is properly set
for use with the machine.

5. Inspect and maintain any other equip-
ment being used per its instructions to
make sure it is functioning properly.

Machine and Work Area
Set-up

A WARNING

N

Set up the Drain Cleaning Machine and
work area according to these proce-
dures to reduce the risk of injury from
electric shock, fire, machine tipping,
twisted or broken cables, chemical
burns, infections and other causes, and
prevent machine damage.

Always wear safety glasses and other
appropriate protective equipment when
setting up your Drain Cleaning Machine.

1. Check for an appropriate work area.
Operate in a clear level, stable, dry lo-
cation. Do not use the Drain Cleaning
Machine while standing in water.

2. Inspect the drain to be cleaned. If possi-
ble, determine the access point(s) to the
drain, the size(s), length(s), and materi-
al(s) of the drain, distance to mainlines,
the nature of the blockage, presence of
drain cleaning chemicals or other chem-
icals, etc.

If chemicals are present in the drain, it
is important to understand the specific
safety measures required to work around
those chemicals. Contact the chemical
manufacturer for required information.
Confirm no other utilities are present in
the drain or area to reduce the risk of
damage. Visual inspection of the drain
with a camera is a good practice.

If needed, remove fixture (water closet,
etc.) to allow access to drain. Do not run
the chain knocker in a fixture. This could
damage the FlexShaft Machine or the
fixture.

Best drain cleaning results will occur if
water is flowing during the drain cleaning
process to wash away debris. For 1'/4"
and 1'/2" sink drains, cut away wall pipes
are available to allow this. See Figure 3
for installation. Place a container to catch
any drain contents that may spill.

|
\

Figure 3 —Wall Pipe Installation

3. Determine the correct equipment for the
application. See Specifications. Drain
Cleaning Machines for other applications
can be found by consulting the Ridge
Tool Catalog, online at RIDGID.com.

4. Make sure all equipment has been prop-
erly inspected.

944-733-751.09_REV. A



5. If needed, place protective covers in the
work area. The drain cleaning process
can be messy.

6. Place the Drain Cleaning Machine on
the ground with the drill shaft vertical.
Machine should sit squarely and firmly on
the ground. Do not operate with the drill
shaft horizontal. This will reduce the risk
of tipping.

7. Remove the battery from the drill. Properly

set-up the drill. (See Battery Powered

Drill Set-up and Operation section.) Se-

curely attach the drill chuck to the hex of

the drill shaft (Figure 4).

Figure 5 — Example of Extending Drain Access
to within 3’ of Machine Cable Outlet

8. Position the Drain Cleaning Machine so
that the cable outlet is within 3' (1 m) of
the drain access. Greater distances from
the drain access increases the risk of
the cable assembly twisting or kinking. If
the FlexShaft Machine cannot be placed
with the cable outlet within 3' (1 m) of the

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Drain Cleaning Machines RIDGID

drain access, extend the drain access
with similar sized pipe and fittings (see
Figure 5). Improper cable assembly sup-
port can allow the cable to kink and twist
and can damage the cable or injure the
operator. Extending the drain back to the
Drain Cleaning Machine also makes it
easier to feed cable assembly into drain.

9. Disconnect the chain knocker from the
hook and pull approximately 4' (1.2 m) of
cable assembly out of the machine.

10. Mark the sheath to indicate when the
chain knocker is approaching the drain
opening when withdrawn. This can be
done with tape. This reduces the risk of
the chain knockers coming out of the
drain and whipping around. The distance
depends on the configuration of the drain,
but should be at least 4' (1.2 m) from the
chain knocker.

11. Ensure chain knocker is properly installed
(see Installing/Adjusting Chain Knocker).

12. Insert chain knocker end at least 1' (0.3 m)
into drain.

13. Evaluate the work area and determine if
any barriers are needed to keep bystand-
ers away from the drain cleaning ma-
chine and work area. The drain cleaning
process can be messy, and bystanders
can distract the operator.

14. Position the machine for easy accessibil-
ity. You must be able to hold and control
the cable assembly and the drill switch.

15. With dry hands, insert the battery into the
drill.

Battery Powered Drill
Set-Up and Operation

See the Specifications section along with this
section for information on acceptable battery
powered drills for use with the FlexShaft Drain
Cleaning Machines. There are many types of
battery powered drills available, and not all are
appropriate for use with the FlexShaft Drain
Cleaning Machines. If there is any question
about appropriateness of a drill for this appli-
cation, do not use it. Remove the battery from
the drill before making any adjustments or
attaching to/removing from the drain cleaning
machine.

Drill Switch

The drill must be equipped with a momen-
tary contact switch without a switch lock. This

944-733-751.09_REV. A
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means that the drill will only turn when the
operator is depressing the drill switch. If the drill
switch is released, the drill will turn OFF. Set
drill in “FOR?” rotation (see Figure 4).

Drill Speed

When using your FlexShaft Drain Cleaning
Machine, the required rotational speed range
is 1800 — 2500 rpm. Cleaning will be optimized
by rotating the chain knockers closer to the
2500 rpm maximum. To do this, know your bat-
tery powered drill specifications and settings to
optimize operation. Many battery powered drills
have multiple speed settings, and typically the
highest speed is in the range for operation of
the FlexShaft equipment. See Figure 6 for an
example of drill speed settings. Do not operate
the FlexShaft drain cleaning machine at over
2500 rpm.

Drill Speed Settings  Torque Adjustment Collar

Figure 6 — Drill Settings

Drill Adjustable Clutch Setting

Always use a battery powered drill equipped
with a properly set adjustable clutch. This will
help reduce the risk of cable damage in the
drum of the drain cleaner and reduce handle
forces.

Battery powered drills equipped with adjustable
clutches will typically have a torque adjustment
collar (Figure 6) marked with a scale in num-
bers starting at one and increasing to indicate
increasing torque at clutch disengagement.
The adjustable clutch is many times used for
driving screws, and may have a selector that
needs to be set to the “Screw Driving Mode”
() for the adjustable clutch to work. When
the adjustable clutch releases, the motor con-
tinues to turn but the drill chuck does not. Many
times this is accompanied by vibration/noise
from the drill.

Battery powered drills are often also equipped
with “Drill” (&) and “Hammer” (fjmmm) modes
of operation (Figure 7). In these modes, the
adjustable clutch does not work, and these
modes should never be used for FlexShaft
Drain Cleaning Machine operation.

= yo
Figure 7 — Selecting Proper Mode

When using the FlexShaft Drain Cleaning
Machines, always start with the adjustable
clutch set to approximately 25% of the total
clutch adjustment range (example — if the
torque adjustment collar on the drill is marked
from 1 to 20, the initial setting should be 5).

Operate the drain cleaner per these instruc-
tions. When clearing blockages, operate drill
at full speed for best cleaning. Do not force
the chain knocker into the blockage — if the
chain knocker cannot turn, it cannot clean
the drain. The chain knocker may need to be
moved away from the blockage to come back
up to speed. If during operation the drill clutch
continuously releases (“clutches out’), release
the drill switch and withdraw the cable from the
drain. Review the drain cleaner set up and op-
eration and confirm everything is correct — an
important part of the set up for proper opera-
tion is chain knocker selection (See Figure 9
for details) and adjustment. Make any needed
changes and continue cleaning drain.

If the drill clutch continues to release during
operation, the drill adjustable clutch setting
can be increased. The drill clutch can be in-
creased in steps up to 75% of the total clutch
adjustment range. (example — if the torque
adjustment collar on the drill is marked from 1
to 20, the maximum setting should be no more
than 15). Do not exceed 75% of the total
clutch adjustment range. Never place drill
in “Drill” (&) or “Hammer” (fj==m) mode —
this disables the adjustable clutch. This
increases the risk of cable damage in the
drum of the drain cleaner.

If the drill clutch continues to release when set
at 75% of the total clutch adjustment range,
consider using another RIDGID drain cleaning
machine.

8
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Installing/Adjusting Chain

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Drain Cleaning Machines RIDGID

Collar Distance: Set the chain knocker

3 Chain

Cutting Tips
Figure 8 — Chain Knockers

Knocker collars the correct distance apart (“Collar
. Distance”) to allow the chains to spread

1. Sglect proper chain knocker for the con- an appropriate amount when rotated to
ditions. clean the pipe walls. Collar Distance var-
.-"l:- ies based on cable size and pipe diam-

L eter, and is generally set using a spacer

1 Chain ““"‘amv‘ﬁ?ﬁ

vﬂ-"‘r‘-l.qi
'TJ “ e
2 Chain "im.v-a,f

R A,
...t' i =

-.“54-'\ =

\‘% ' |
Carbide %

5 m}{,’;ﬁg.

Chain knockers are sized based on col-
lar inside diameter and are designed for
specific cable sizes. %" chain knockers
are used on %" cable, etc. Do not use
a larger size chain knocker on a smaller
cable (for instance 5/ " on %4"). See Fi-
gure 8 and Collar Distance Chart.

Chain knockers without carbide cutting
tips can be used in common pipe types.
These chain knockers work well in grease
and similar blockages.

Chain knockers with carbide cutting tips
are used for removing scale from the
inside of the pipe and can be used for
roots. Carbide cutting tips are used for
aggressive cleaning and could damage
pipe, especially softer materials (such
as plastics and Orangeburg), thin walled
pipe, or if the chain knocker is kept in one
position for an extended time. See Figure
9, Chain Knocker Selection Chart.

Do not use chain knockers for cleaning in
glass, ceramic, porcelain or similar ma-
terial fixtures or pipes. They could be
damaged.

. Figure 10 shows a schematic of proper
chain knocker installation and adjustment.
There are two key points when installing/
adjusting chain knockers.

made from sheath (“Collar Spacer”). If
additional flexibility is required to navigate
a bend, the collar spacer can be removed
and the collar distance can be set with a
tape measure. Operating without a collar
spacer makes it more likely for the cable
to flip over in use and be damaged. Do
not operate carbide cutters without a
collar spacer to reduce risk of cable
damage.

Exposed Cable: Minimize the amount
of exposed cable (cable not covered by
sheath). The more exposed cable there
is, the more likely the cable will flip over
in use and be damaged. Exposed cable
should be limited to no more than %" (6
mm), and is set with a bushing made from
sheath (“Knocker Bushing”). Exposed
cable varies with the amount of cable
out of the drum. The more cable out of
the drum, the smaller the exposed cable.
Exposed cable may need to be set with
cable out of the drum for best results.

Sheath is supplied with the drain cleaner
and is available as a service part to allow
configuration as needed for your specific
application. Only use RIDGID FlexShaft
Drain Cleaner sheath of the correct size
for the cable. Any time sheath is cut, it
should be cut cleanly and squarely. Do
not damage the cable when cutting the
sheath.

. Chain knockers are retained to the cable

with set screws that use a supplied 3 mm
hex key. Loosen set screws and remove
chain knocker, spacer and bushing from
cable.

. Inspect the sheath end for damage or

wear. The sheath end should be square
and clean. If needed, the sheath end can
be trimmed slightly.

944-733-751.09_REV. A
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CATALOG NO.

DESCRIPTION

COPPER

GALVANIZED

CAST IRON

ORANGEBURG

CORRUGATED

BLOCKAGE

SCALING

LIGHT ROOTS

BLOCKAGE PIPE TYPE

w»
=)
-,
=

INCLUDED
WITH KIT

K9-102+ MACHINE K9-204+ MACHINE

%
5

4

Carbide Tipped
Chain Knockers

Chain Knockers

799

Carbide Tipped Chain

Knockers
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Figure 9 — Chain Knocker Selection Chart
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Knocker
Machine Cable | Number | Number of Nominal Recommended Collar
Size | of Chains|Links/Chain Pipe Size Distance
" 1 7 11/4"t0 17/2" (32 mm to 40 mm) '
K9-102+| 1 13/4" (44.
9102+ | 2 7 112" to 2° (40 mm to 50 mm) i (4.5 mm)

2 9 2" (50 mm) 21/2" (63.5 mm)
K9-204+ | S/6" 3 13 3" (75 mm) 4" (101.6 mm)

3 15 4" (100 mm) 412" (114.3 mm)
Collar Distance Chart

Carbide Cutting Tip Collar Spacer

(If Equipped)

Knocker Bushing Knocker Collar

Knocker Chain

Knocker Collar

Cable End
Flush To
T

Collar

Sheath End Cable
Sheath
Exposed Cable
.25" (6.35 mm)
Maximum Set Scew
(3 mm HEX)

5. If needed, cut a section of sheath to use
as the collar spacer to the appropriate
size (See Collar Distance Chart).

Collar distance can be modified to your
preference for the specific pipe/applica-
tion. As collar distance increases, the di-
ameter of the chains decreases, and vice
versa. Improperly set collar distance can
reduce the efficiency of pipe cleaning.

6. Test fit the chain knocker, knocker bushing
and collar spacer on the cable as shown
in Figure 10. Chains should be straight —
do not assemble with chains twisted. To
prevent excessive cable end wear, cable
end should be flush with the end of the
collar.

Check length of exposed cable. To reduce
the risk of cable flip over and damage,
exposed cable cannot exceed %" (6 mm).
If needed, cut a knocker bushing from
sheath to limit exposed cable. Always
use a knocker bushing to reduce wear
on the sheath end.

7. With the chain knocker correctly installed
on the cable as shown in Figure 10, use
the supplied hex wrench to securely
tighten the collar set screws. Place set
screw tip against cable, then tighten an ad-

[<<— Collar Distance —>]
Figure 10 — Chain Knocker Installation/Adjustment

2

Set Scew
(3 mm HEX)

ditional /s to /s turn (45° to 90° degrees).
If the set screws are not secure, the chain
knocker could slip and damage the cable
or be lost down the drain.

Operation Instructions
A WARNING

ORY ¢

Always use safety glasses and gloves in good
condition while handling or using. Use latex or
rubber gloves, face shields, protective clothing,
respirators or other appropriate protective equip-
ment when chemicals, bacteria or other toxic or
infectious substances are suspected to be present
to reduce the risk of infections, burns or other
serious personal injury.

Do not use with a corded drill. Operating with a
corded drill increases the risk of electrical shock.

Do not allow the chain knocker/end of cable
to stop turning while drill switch is depressed.
This can overstress the cable and may cause
twisting, kinking or breaking of the cable assembly
and may result in serious personal injury.

Practice good hygiene. Do not eat or smoke
while handling or operating the tool. After han-
dling or operating drain cleaning equipment,

944-733-751.09_REV. A
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use hot, soapy water to wash hands and other
body parts exposed to drain contents. This
will help reduce the risk of health hazards due to
exposure to toxic or infectious material.

Keep hand on the cable assembly whenever
the FlexShaft Machine is running. This provides
better control of the cable and helps prevent twist-
ing, kinking and breaking of the cable and reduces
the risk of injury.

Position the FlexShaft Machine cable outlet
within 3' (1 m) of the drain inlet or properly
support exposed cable assembly when the
distance exceeds 3' (1 m). Greater distances can
cause control problems leading to twisting, kinking
or breaking of the cable. Twisting, kinking or break-
ing cable may cause striking or crushing injuries.

One person must control both the cable as-
sembly and cordless drill. Do not lock drill switch
in the ON position during operation. If the cable
stops rotating, the operator must be able to re-
lease the drill switch to prevent twisting, kinking
and breaking of the cable and reduce the risk
of injury.

Follow operating instructions to reduce the
risk of injury from twisted or broken cable,
cable ends whipping around, machine tipping,
chemical burns, infections and other causes.

1. Make sure that machine and work area is
properly set-up and that the work area is
free of bystanders and other distractions.

2. Pull cable assembly from the machine
and feed into drain. At least 1' (0.3 m) of
cable must be in drain so that the chain
knocker will not come out of the drain and
whip around when the machine is started.

Directly route the cable assembly from
the machine cable outlet to the drain
opening, minimizing exposed cable and
changes in direction. Do not tightly bend
the cable assembly — this can increase
the risk of twisting or breaking.

If using a camera to view the drain clean-
ing process, the camera can be fed in
at the same time. Typically the cable as-
sembly and the camera push rod can be
gripped and advanced/retrieved at the
same time. Keep the camera at least 1.5'
(0.5 m) behind the chain knocker.

IIZI=E Do not allow the spinning chain
knocker to hit the camera head/push rod.
It can damage it.

3. Assume a proper operating position to
help maintain control of the cable assem-
bly and drill (see Figure 11):

* Be sure you can quickly release the drill
switch.

* Your gloved hand must be on the cable
assembly to control and support as the
cable assembly is fed into the drain and
blockage.

* Be sure that you have good balance, do
not have to overreach, and cannot fall
on machine, drain, etc.. This operating
position will help to maintain control
of the cable assembly and FlexShaft
Machine.

m) MAX
Figure 11 — In Operating Position

4. Confirm that at least 1' (0.3 m) of cable
assembly is in the drain.

5. Confirm that the drill is properly set-up,
and depress and release the drill switch,
noting the direction of the drill chuck. Drill
rotation should match the FOR arrow on
the drum (See Figure 4). Do not rotate
the cable in reverse except as specifically
described in these instructions. Running
in reverse can damage the cable.

6. Place one hand on the cable assembly
and other hand on the drill grip.

7. The FlexShatft Drain Cleaning Machine uti-
lizes high rotational speed and low torque
to clean drains. FlexShaft cable assem-
blies are more flexible than other types
of drain cleaning cables. The FlexShaft
machine is best used by applying light
pressure and slowly working the chain
knocker into the blockage when withdraw-
ing the cable. It’s important to let the
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The general operating steps for the FlexShaft Drain Cleaning Machines (see below):

1. Advance the chain knocker (generally not
rotating) to the area of the drain that needs
cleaned.

2.1f there is a blockage, pass the chain
knocker through the blockage.

3. If possible, start a flow of water through the
drain to carry cuttings and debris away as
the drain is cleaned.

Figure 12 — General Operating Steps

4. Rotate the cable/chain knocker at full speed.
5. Continue to rotate knocker. Gradually with-

draw the cable assembly so that the chain
knocker can break up the blockage.

6. Continue to gradually withdraw the cable

assembly while rotating so that the chain
knocker can clean the walls of the drain.

speed of the chain knocker clean the
drain — do not force chain knockers
into blockages.

8. Advancing/Retrieving the Cable
Assembly — FlexShaft Lubricant

In some cases it may be beneficial to
apply RIDGID FlexShaft lubricant to the
outside of the sheath when feeding the
cable down the drain. This can make it
easier to advance the cable assembly
down the drain and allow greater clean-
ing distance. If doing so, place a clean
towel with lubricant on it in the palm of the
gloved hand used for advancing the cable
assembly, and apply lubricant as feed-
ing the cable assembly (Figure 13). Add
lubricant to the towel as needed during
the process. RIDGID FlexShaft markings
are printed on the sheath every 5' (1.5
m) to aid in determining how much cable
assembly has been fed from the machine.

Only use RIDGID FlexShaft lubricant.
Other lubricants may not be appropriate
for use in a drain and could contaminate
the water.

When retrieving the cable assembly, it is
good practice to use a towel to wipe dirt
and debris from the cable sheath as it is

pulled from the drain and fed back into
the drum.

. Rotating the Chain Knocker

Generally the chain knocker is rotated for
cleaning while withdrawing the cable.

Only rotate the cable/chain knocker when
the chain knocker is at least 1' in the
drain. To rotate the cable, firmly grip the
drill handle and depress the drill switch.
The person controlling the cable assem-
bly must also control the drill switch. Do
not operate the machine with one person
controlling the cable assembly and an-
other person controlling the drill. Do not
allow cable assembly to build up outside
the drain, bow or curve. This can lead
to twisting, kinking and breaking of the
cable. At any time, release the drill trig-
ger to stop cable rotation. When clearing
blockages, operate the cable at full speed
for best cleaning. Do not force the chain
knocker into blockages. In some cases,
using variable speed will assist with navi-
gating turns. Rotating the chain knocker in
FORWARD or REVERSE for a short time
while advancing the cable assembly can
help it negotiate the drain and blockages.
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Figure 13 — Applying Lubricant to the Cable
Sheath

10.

1.

12.

13.

Advance the cable assembly into the
drain, generally not rotating. Grasp the
sheath near where it exits the machine
housing. Pull 6" to 12" (150 to 300 mm)
of cable assembly out of the FlexShaft
Machine so that there is a slight bow in
the cable. Gloved hand must be on cable
assembly to control and support. Improper
cable support can allow the cable as-
sembly to kink or twist and can damage
the cable or injure the operator. Feed the
cable assembly into the drain (Figure 12,
Step 1).

Continue to advance the cable assem-
bly until the resistance is encountered.
Carefully work the chain knocker through
the blockage. Do not force the cable
assembly — if the chain knocker can-
not turn, it cannot clean the drain. Pay
aftention to how far the cable has gone.
Do not overrun the cable into a larger
drain. This can cause the cable to knot
up or cause other damage (Figure 12,
Step 2).

If possible, start a flow of water down the
drain to flush the debris out of the line
and help clean the cable assembly as it is
retrieved. This can be done by turning on
a faucet in the system or other methods.
Pay attention to the water level, as the
drain could plug again (Figure 12, Step 3).

With the chain knocker past the blockage/
area to be cleaned, fully depress the drill
switch to rotate the chain knocker. Slowly

14,

15.

16.

pull the cable assembly from the drain, al-
lowing the rotating chain knocker to clean
the drain walls and break up the blockage
(Figure 12, Steps 4 & 5). If the cable
stops turning, do not continue operat-
ing the drill. This may cause the cable to
twist and kink. At any time, release the drill
switch to stop cable rotation.

Monitor the feedback from the feel of the
cable assembly in your hand and the
sound of the drill/knocker in the drain. If
the drill clutch disengages, the cable has
likely stopped turning. See Drill Adjustable
Clutch Setting in Set-up section. Do not
place the battery drill torque adjustment
in the “drill” setting. This increases the
force that is felt at the drill handle, and can
cause the drill to spin around. Firmly grip
the drill handle to maintain control.

It may be necessary to move the chain
knocker out of the blockage to allow it to
come back up to speed.

If the chain knocker becomes stuck, it
may be able to be freed by running the
drill in reverse for a short time. Do not run
in reverse for more than a few seconds to
prevent cable damage. In some cases, it
may be possible to pull the cable assembly
and the blockage out of the drain by hand.
If this is done, be careful to not damage
the cable assembly. Remove the blockage
from the knocker and cable and continue
cleaning the drain as detailed above.

If using with a camera, do not run the
chain knocker into the camera head or
push rod.

In some cases, to clean the opposite side
of the pipe it may help to run the drill in
REVERSE for a short time.

Continue to clean the rest of the drain
while retrieving the cable. Once the drain
has been cleaned, retrieve the cable and
feed back onto the drain cleaning ma-
chine. Pay close attention, as the cable
may lodge in a blockage while being re-
tracted (Figure 12, Step 6).

Watch for your sheath marking as the
cable assembly is retrieved. Release
the drill switch when the chain knocker
nears drain opening. Do not pull the chain
knocker from drain while it is rotating. The
chain knocker can whip around and could
cause serious injury.

If needed for complete cleaning, repeat
the above procedure.
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17. Pull any remaining cable assembly from
the line by hand and push back into the
drum. Prepare the machine for transport.

Draining the Drum

If needed, the drain cleaner can be turned to
allow any liquid in the housing to be drained
(see Figure 1 for drain hole location).

Transportation

Feed all of cable assembly into the drum
and secure the chain knocker in the hook.
Remove the drill from the drill shaft. Do not
leave the drill attached during transport to
prevent tipping and damage to the drain
cleaner. See Figure 1.

Storage

The Drain Cleaning Machine
must be kept dry and indoors or well cov-
ered if kept outdoors. Store the machine in
a locked area that is out of reach of children
and people unfamiliar with drain cleaning
machines. This machine can cause serious
injury in the hands of untrained users.

Maintenance
Instructions

A WARNING

Drill should be removed from drain
cleaner before any maintenance is per-
formed.

Always wear safety glasses and other
appropriate protective equipment when
performing any maintenance.

Cleaning

It is good practice to use a towel to wipe dirt
and debris from the sheath as the cable as-
sembly is pulled from the drain and fed back
into the drum. This will help to keep the drum
clean and reduce the likelihood of the cable
assembly sticking in the drum. If needed,
cable assembly can be pulled from the ma-
chine and the housing opened for flushing/
cleaning.

Clean the machine as needed with hot soapy
water and/or mild disinfectants. Drain the ma-
chine as needed.

Lubrication

The FlexShaft Drain Cleaning Machines are
lubricated for life from the factory.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Drain Cleaning Machines RIDGID

Cable Assembly Replacement
1. Pull entire cable assembly from housing.

2. Using the provided hex wrench (or a sim-
ilar tool) open the latch under the carry
handle (Figure 14). Open other latches
holding housing closed.

Figure 14 — Open Latch Under Carry Handle
(Use Hex Wrench)

3. Open the housing (Figure 15).

* ___ Adapter
\\ Coupling

-
Detent Pin — \

Figure 15 — Drain Cleaner Housing Opened

4. Remove cable clamp fasteners, cable
clamp (Figure 15/16).

5. Remove the ball detent pin from the cable
coupling.

6. Remove the cable coupling from the a-
dapter coupling and remove the cable
assembly.

7. Reverse process to assemble, securely
attaching all fasteners. Ensure sheath is
all the way to the end of the site window
in the cable clamp (see Figure 16).
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Troubleshooting

[  sympTOM

POSSIBLE REASON

SOLUTION |

Cable kinking or
breaking.

Cable assembly is being forced..

Do no force cable assembly. Follow op-
erating instructions.

Incorrect FlexShaft Machine or chain
knocker used for pipe diameter.

Use correct FlexShaft Machine or chain
knocker for pipe size.

Drill being run in reverse.

Use reverse only if flex shaft gets
caught in pipe.

corroded.

Cable assembly exposed to acid/

Clean cable assembly routinely.

Cable/sheath worn out.

Replace worn cable assembly.

supported.

Cable assembly not properly

Support cable assembly properly, see
instructions.

adjusted

Chain knocker not properly set up/

Properly set up/adjust chain knocker,
see instructions.

Improper drill or drill settings.

Choose proper drill and settings, see
instructions.

FlexShaft Machine Ground not level.
wobbles or moves

while cleaning drain.

Place on level stable surface.

DN e

Figure 16 — Changing the Cable Assembly

Service and Repair

A WARNING

Improper service or repair can make
the machine unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care
of most of the service needs of this machine.
Any problems not addressed by this sec-
tion should only be handled by a RIDGID
Authorized Independent Service Center. Use
only RIDGID service parts.

For information on your nearest RIDGID
Authorized Independent Service Center or
any service or repair questions see Contact
Information section in this manual.

Optional Equipment

A WARNING

To reduce the risk of serious injury,
only use accessories specifically de-
signed and recommended for use with
the RIDGID FlexShaft Drain Cleaning
Machine, such as those listed.

Catalog
No. | Description

64283 | Knocker, /" cable, 1'2'-2" pipe, single chain,

carbide tip

64288 | Knocker, /" cable, 2" pipe, 2 chain, carbide tip

64293 | Knocker, '/ cable, 1'/"-2" pipe, single chain

64298 | Knocker, '/:" cable, 2" pipe, 2 chain

64308 | Knocker, %" cable, 2" pipe, 2 chain, carbide tip

64313 | Knocker, %" cable, 3" pipe, 3 chain, carbide tip

64318 | Knocker, %" cable, 4" pipe, 3 chain, carbide tip

64323 | Knocker, */s" cable, 2" pipe, 2 chain

64328 | Knocker, °/s' cable, 3" pipe, 3 chain

64333 | Knocker, °/s' cable, 4" pipe, 3 chain

64338 | FlexShaft Lubricant, 8 oz, 12 per case

64343 | '/ Assembly, cable, sheath, couplings, 50'

64348 | °/s" Assembly, cable, sheath, couplings, 70'

64363 | 1"+ RIDGID Wallpipe Accessory

64368 | 1'." RIDGID Wallpipe Accessory

For a complete listing of RIDGID equipment
available for these tools, see the Ridge Tool
Catalog online at RIDGID.com or see Contact
Information.
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Disposal

Parts of these tools contain valuable materi-
als and can be recycled. There are compa-
nies that specialize in recycling that may be
found locally. Dispose of the components in
compliance with all applicable regulations.
Contact your local waste management au-
thority for more information.
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Dégorgeoirs

Dégorgeoirs FlexShaft™
K9-102+ et K9-204+

A\ AVERTISSEMENT!
Lisez ce manuel dans son inté-
gralité avant d’utiliser cet appa-
reil. Tout manque de compréhen-

sion ou de respect des consignes
ci-aprés augmenterait les risques
de choc électrique, d’incendie et/

ou de graves lésions corporelles. RI m I D
®
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur lappareil lui-
méme servent a signaler d’importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux

comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes
qui le suivent vous permettra d’éviter les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provo-
querait la mort ou de graves blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle

A AVERTISSEMENT

blessures corporelles.

qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrainer la mort ou de graves

Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre
évitée, serait susceptible d’entrainer des blessures corporelles Iégéres ou modérées.

tion des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien

se familiariser avec la notice d’emploi

avant d'utiliser ce matériel. La notice d’em-
ploi renferme d'importantes consignes de sécurité
et d'utilisation du matériel.

Ce symbole impose le port systématique
de lunettes de sécurité étanches ou a

ceilleres lors de la manipulation ou utili-
sation de ce matériel afin de limiter les risques de
Iésion oculaire.

R

Ce symbole signale un risque d’entraine-
ment, d’enchevétrement ou d’écrasement
des membres par le cable FlexShaft.

Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protec-

}nlllj Ce symbole signale un risque de choc
(] électrique.
Ce symbole signale un risque frappe,
% d’enchevétrement et d’écrasement des
doigts ou autres membres par la chaine
de curage.

Ce symbole souligne la nécessité de por-
@ ter des gants lors de la manipulation et

utilisation de ce matériel afin de limiter les
risques d'infection, de brllure ou autres lésions
graves provoquées par le contenu des conduites
d’évacuation.

Consignes générales
de sécurité

Familiarisez-vous avec I'ensemble des
consignes de sécurité et d’utilisation,
les graphiques et caractéristiques tech-
niques du manuel fourni avec l'appa-
reil. Le non-respect de ’ensemble des
consignes suivantes augmenterait les
risques de choc électrique, d’incendie
et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Sécurité des lieux

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon
éclairage des lieux. Les chantiers en-
combrés ou mal éclairés sont une invita-
tion aux accidents.

¢ N'utilisez pas d’appareils électriques
en présence de substances volatiles
telles que liquides, gaz ou poussiéres
combustibles. Ce type de matériel risque
de produire des étincelles susceptibles

d’enflammer les poussiéres et émanations
combustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux lors
de l'utilisation des appareils électriques.
Les distractions risquent de vous faire
perdre le controle de 'appareil.

* Ne travaillez que sur un sol sec et dé-
pourvu de matiéres grasses (huile, etc.).
Les sols glissants invitent les accidents.

Sécurité électrique

 Evitez tout contact avec des objets re-
liés a la terre tels que canalisations, ra-
diateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Tout contact avec la terre augmenterait les
risques de choc électrique.

N’exposez pas les appareils électriques
a la pluie ou aux intempéries. Toute pé-
nétration d’eau a l'intérieur d’'un appareil
électrique augmenterait les risques de
choc électrique.

Lorsque I'utilisation d’'un appareil élec-
trique dans un lieu humide est inévi-
table, prévoyez une alimentation équipée
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d’un disjoncteur différentiel. Lutilisation
d’'un disjoncteur différentiel limite les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

¢ Soyez attentif, restez concentré et faites
preuve de bon sens lors de I'utilisation
de ce type d’appareil. Ne jamais utiliser
d’appareil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues,
de l'alcool ou de médicaments. Lors
de ['utilisation d’un appareil électrique, un
instant d’inattention risque d’entrainer de
graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protec-
tion individuelle appropriés. Portez
systématiquement une protection ocu-
laire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité an-
tidérapantes, du casque ou d’une protec-
tion auriculaire aidera a limiter les risques
de Iésion corporelle.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux.
Maintenez une bonne assiette et un bon
équilibre a tout moment. Cela assurera
un meilleur contréle de I'appareil en cas
d'imprévu.

Utilisation et entretien du
matériel

¢ Ne jamais forcer le matériel. Prévoyez
le matériel le mieux adapté aux travaux
envisagés. Loutil approprié produira de
meilleurs résultats et un meilleur niveau
de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime
prévu.

¢ Ranger tout matériel non utilisé hors
de la portée des enfants. Son utilisation
doit étre exclusivement réservé a du
personnel compétent. Ce type de maté-
riel serait dangereux entre les mains d’'un
novice.

¢ Assurer I’entretien approprié du maté-
riel. S’assurer de I'absence d’éléments
grippés ou endommageés, voire toute
autre anomalie susceptible de nuire a
son bon fonctionnement et a sa sécu-
rité. Ne pas utiliser de matériel endom-
magé avant sa réparation. De nombreux
accidents sont le résultat de matériels mal
entretenus.

Assurer la parfaite propreté de poignées
et autres points de prise-en-main. Cela
assurera un meilleur controle du matériel.

Service aprés-vente

* Confiez la maintenance de tout appa-
reil a un réparateur qualifié utilisant ex-
clusivement des piéces de rechange
identiques aux piéces d’origine. Cela
assurera la sécurité opérationnelle de I'ap-
pareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’impor-
tantes consignes de sécurité visant ce
type de matériel en particulier.

Afin de limiter les risques de choc élec-
trique et autres lésions corporelles
graves, familiarisez-vous avec celles-ci
avant d’utiliser le dégorgeoir FlexShaft™.

CONSERVEZ CES CONSIGNES
POUR FUTURE REFERENCE !

Gardez ce manuel a portée de main de tout
utilisateur éventuel.

Sécurité du dégorgeoir
FlexShaft

¢ Portez systématiquement des lunettes
de sécurité et des gants lors de la ma-
nipulation ou utilisation du dégorgeoir.
Afin de limiter les risques d’infection,
brl lure ou autre graves lésions corpo-
relles, prévoyez des gants en latex ou
caoutchouc, une visiére, des vétements
de protection, un respirateur ou autres
équipements de protection appropriés en
présence de produits chimiques, bacté-
ries ou autres substances potentiellement
toxiques ou infectieuses.

* Ne jamais utiliser de perceuse élec-
trique. Lutilisation d’'une perceuse élec-
trique augmenterait les risques de choc
électrique et autres blessures.

Ne jamais permettre a la chaine de cu-
rage ou I'embout du cable de s’immo-
biliser lorsque la gachette de la per-
ceuse est engagée. Cela risque de forcer
le cable au point de se vriller, se plisser ou
se rompre et provoquer de graves bles-
sures corporelles.

* Respectez les consignes d’hygiéne
établies. Ne jamais manger ou fumer
lors de la manipulation ou utilisation du
matériel. En fin d’opération, lavez vos
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mains et autres parties du corps expo-
sées au contenu de la conduite a 'eau
chaude savonneuse. Cela limitera les
risques sanitaires associés a la présence
de résidus toxiques ou infectieux.

* N'utilisez le dégorgeoir FlexShaft que
pour les sections de conduite pres-
crites. Lemploi d’'un dégorgeoir inappro-
prié augmenterait les risques de vrillage,
plissage ou rupture du cable et augmen-
terait les risques de blessure.

¢ Gardez une main sur le cable a tout mo-
ment lorsque le dégorgeoir FlexShaft
tourne. Cela assurera un meilleur contrdle
du cable et limitera les risques de son vril-
lage, plissage ou rupture, ainsi que les
risques de blessure.

¢ Positionnez le dégorgeoir a moins de 3'
(1 m) de l'accés a la canalisation ou sou-
tenez son cable de maniére appropriée
lorsque cette distance dépasse 3' (1 m).
Un écartement supérieur rendrait le cable
plus difficile a controler et augmenterait les
risques de vrillage, plissage ou rupture. Un
cable vrillé, plissé ou rompu augmenterait
les risques de blessure corporelle.

¢ Un seul individu doit pouvoir controler a
la fois le cable et la perceuse a piles. Ne
jamais bloquer la gachette de la perceuse
en cours d'utilisation. Si le cable cesse de
tourner, I'utilisateur doit pouvoir lacher la
gachette de la perceuse a tout moment afin
d’éviter qu'il se vrille, se plisse ou se casse
dangereusement.

* Ne portez ni d’accessoires vestimen-
taires, ni de bijoux. Eloignez vos che-
veux et vos vétements des mécanismes.
Les accessoires vestimentaires, les bijoux
et les cheveux risqueraient d’étre entrainés
dans le mécanisme.

* Ne pas utiliser ce dégorgeoir avec les
pieds (les votres ou les siens) dans
I'eau. Cela augmenterait les risques de
choc électrique.

* Ne pas l'utiliser en cas de risque de
contact avec d’autres services (gaz na-
turel, électriques, etc.) en cours d’opé-
ration. Il est recommandé d’effectuer
une inspection visuelle préalable de la
conduite a l'aide d’'une caméra. D’éven-
tuels forages transversaux, réseaux para-

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & k9-204+ RIDGID

sites ou conduites détériorées risqueraient
d’étre heurtés et endommageés. Cela aug-
menterait les risques de choc électrique,
fuites de gaz, incendie, explosion ou autre
dégats et blessures graves.

* Familiarisez-vous avec les consignes
ci-présentes ainsi qu’avec celles vi-
sant la perceuse a piles et tout autre
matériel utilisé avant d’utiliser cet ap-
pareil. Le non-respect de 'ensemble de
ces instructions augmenterait les risques
de dégats matériels et d’accident grave.

Coordonnées RIDGID

En cas de questions concernant ce produit
RIDGID® veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus
proche.

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser
le représentant RIDGID le plus proche.

— Consulter les services techniques Ridge
Tool par courriel adressé a ProToolsTech-
Service @ Emerson.com, ou bien, a partir
des Etats-Unis et du Canada, en compo-
sant le 844-789-8665.

Description

Les dégorgeoirs RIDGID® FlexShaft™ K9-
102+ et K9-204+ servent au curage et dé-
tartrage des conduites et canalisations
d’évacuation stipulées dans la section Carac-
téristiques techniques.

La rotation des dégorgeoirs FlexShaft est as-
surée par une perceuse a piles fournie par
I'utilisateur. Lavancement et le retrait du cable
du dégorgeoir FlexShaft se font manuellement.
Une chaine de curage racle le tuyau pour
déloger les obstacles et nettoyer ses parois.
Des chaines de curage a couteaux au carbure
sont disponibles pour éliminer les racines et
détartrer les conduites. Les chines ordinaires
servent au nettoyage général des conduites,
notamment des graisses. Les dégorgeoirs
FlexShaft sont particulierement bien adaptés
aux curages associés aux inspections par
caméra.

Les dégorgeoirs FlexShaft sont a la fois lé-
gers, compacts et faciles a transporter.

944-733-751.09_REV. A
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Figure 1B — Dégorgeoir RIDGID® FlexShaft

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+

Cable

Crochet

Logement
pour clé

Figure 1C — Embout de cable avec chaine de
curage

Il est déconseillé d'utiliser les dégorgeoirs
FlexShaft pour le curage des conduites en
verre, céramique, porcelaine ou similaires car
cela pourrait les endommager.

Caractéristiques des perceuses
a piles acceptables
Vitesse de rotation... 1800 a 2500 t/min

Quverture du
mandrin .................. minimum 3/8"

Embrayage A couple réglable
Type de gachette .... Contact momentané

Verrou de
gachette........c.ccoe... sans

La perceuse doit comporter le logo d’homolo-
gation approprié correspondant au marché
visé (logo « CE », logo « ¢()us, etc.).

Caractéristiques techniques

MOGBIE ...t K9-102+ K9-204+

o conduite (nominal). .11/4"22" (32 250 mm) 2"a4"(50 2100 mm)

@ cable (sans gaine) .. 4" (6 mm) 5/16" (8mm)

@ cable gainé 3/g" (9,5 mm) /2" (12,7 mm)

Longueur de cable gaing ..........ccoccvveveennee 50' (15,2 m) 70' (21,3 m)

Vitesse de rotation.............cccoeveeirerncnnn. 2500 t/min maxi 2500 t/min maxi

Arbre d’entrainement............cccoeeervernennn. 6-pans @ %16" (8 mm) 6-pans @ %16" (8 mm)

Poids (sans perceuse ou chaine) .............. 24,3 Ibs. (11 kg) 38,2 Ibs. (17,3 kg)

Dimensions (Sans PErceuse) ... 19,2"x 7,5"x 22,1" 21,1"x10,8"x 24,2"

(488 mmx 191 mmx 562 mm) (536 mm x 274 mm x 615 mm)

Température de fonctionnement................. 20°F & 140°F (-6°C a 60°C) 20°F & 140°F (-6°C a 60°C)
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Ne jamais utiliser de perceuse électrique
sur secteur, de perceuse a percussion ou
de clé a chocs. Lutilisation de perceuses
inappropriées augmenterait les risques d’ac-
cident et bris du matériel. Se reporter a la
section ‘Préparation et utilisation de la per-

ceuse a piles!

Equipements de base

Reportez-vous au catalogue RIDGID pour les
équipements fournis avec chaque modeéle de
dégorgeoir référence.

Ce dégorgeoir est prévu
pour le curage des canalisations. Correctement
utilisé, il n"endommagera pas les conduites en
bon état et correctement congues, installées
et entretenues. En présence de conduites mal
congues, installées ou entretenues, le proces-
sus de curage risque d'étre inefficace ou méme
endommager le réseau. Le meilleur moyen de
vérifier I'état d’une conduite avant son curage
est par inspection visuelle a l'aide d'une ca-
méra. Lutilisation inappropriée de ce dégorgeoir
risque d’endommager a la fois l'appareil et la
conduite. Il se peut que ce type de dégorgeoir
n'arrive pas a franchir tous types de blocage.

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez le dégorgeoir avant chaque
intervention afin de rectifier toute ano-
malie éventuelle et limiter les risques de
blessure grave tels que choc électrique,
vrillage ou rupture de cable, brilure
chimique, infection, etc., et afin d’éviter
d’endommager Pappareil.

Portez systématiquement une protec-
tion oculaire ainsi que les autres équipe-
ments de protection appropriés lors de
Pinspection du dégorgeoir.

1. Nettoyez le dégorgeoir, notamment au ni-
veau de ses poignées et ses commandes.
Cela facilitera son inspection et limitera
les risques qu'il Séchappe de vos mains.
Reportez-vous aux consignes d’entretien
pour le nettoyage et la maintenance du
dégorgeoir.

2. Couvrez les points suivants lors de cette
inspection :

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & k9-204+ RIDGID

¢ Assemblage approprié et intégralité de
lappareil.

e Signes d’éléments brisés, usés, man-
quants, désalignés ou grippés.

* Présence et lisibilité de I'étiquette d’aver-
tissement.

Figure 2 — Etiquette d’avertissement

¢ Le libre avancement et retrait du cable
gainé a l'intérieur du dégorgeoir.

e Toute anomalie éventuelle qui serait
susceptible de nuire a la sécurité et au
bon fonctionnement de I'appareil.

Rectifiez toute anomalie éventuelle avant
d’utiliser le dégorgeoir.

3. Nettoyez soigneusement le céble gainé
et les chaines de curage. Examinez la
gaine pour signes d’'usure ou de dété-
rioration. Celle-ci ne devrait présenter
aucun signe de coupure, de plissage, de
rupture ou d’'usure excessive. Examinez
le cable au niveau de la chaine de cu-
rage. Les cables gainés ne devraient pas
étre tordus ou malformés. Les torons du
cable doivent étre serrés et ne présenter
aucune séparation. Examinez la chaine
de curage pour signes de détérioration,
d’'usure ou, le cas échéant, de manque
de dentes au carbure. Une chaine en-
dommagée ou usée par plus de 25% de
I'épaisseur de ses maillons doit étre rem-
placée. Remplacez tout élément usé ou
endommagé avant d’utiliser le dégorgeoir.

Assurez-vous que la chaine de curage
est correctement installée et arrimée au
cable.

4. Examinez la perceuse a piles selon les
consignes la concernant. Vérifiez le bon
fonctionnement de la perceuse et de ses
commandes. Assurez-vous que la per-
ceuse est conforme aux caractéristiques
prévues et quelle est correctement ré-
glée pour fonctionner avec le dégorgeoir.

5. Examinez et maintenez tout autre ma-
tériel utilisé selon les consignes corres-
pondantes afin de vous assurer de son
bon fonctionnement.

944-733-751.09_REV. A
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Préparation du
dégorgeoir et du chantier

%

Préparez le dégorgeoir et le chantier
selon la procédure suivante afin de limi-
ter les risques de choc électrique, incen-
die, renversement du dégorgeoir, vrillage
ou rupture de cable, brilure chimique,
infection, etc., et afin d’éviter d’endom-
mager le dégorgeoir lui-méme.

Lors de la préparation du dégorgeoir, por-
tez systématiquement des lunettes de
sécurité ainsi que tout autre équipement
de protection approprié.

1. Trouvez un emplacement approprié. Si-
tuez le dégorgeoir dans un endroit dé-
gagé, de niveau, stable et au sec. Ne
jamais utiliser le dégorgeoir lorsque vous
avez les pieds dans 'eau.

2. Examinez la conduite a curer. Si possible,
déterminez son ou ses points d’acces,
sa ou ses section(s), sa ou ses lon-
gueur(s), sa ou ses composition(s), la
distance jusqu’a 'égout, la nature du blo-
cage, la présence éventuelle de produits
chimiques, etc.

En présence de produits chimiques, il est
impératif de connaitre la nature spécifique
du produit et les mesures de sécurité
qu'il convient de prendre en sa présence.
Consultez le fabricant du produit pour
les consignes applicables. Vérifier qu'il
n'existe aucun autre réseau a l'intérieur
de la conduite ou a proximité de celle-ci
afin de limiter les risques de dégats. Une
inspection par caméra de la conduite est
toujours préférable.

Au besoin, retirez I'élément sanitaire (cu-
vette de W.C., etc.) pour accéder directe-
ment & la conduite d’évacuation. Ne ten-
tez jamais de faire passer une chaine
de curage via un élément sanitaire. Cela
pourrait & la fois endommager la chaine
et I'élément en question.

De meilleurs résultats seront obtenus
lorsqu’un filet d’eau est maintenu dans la
conduite au cours de son curage afin d’en
chasser les débris. Dans le cas d’éviers ou
de lavabos équipés de siphons de 1%" ou

1%2" de diamétre, il existe des manchons
découpés temporaires qui permettent a la
fois d’'assurer un écoulement d’eau continu
et l'introduction du cable (Figure 3). Dans
ce cas, il convient de placer un récipient
sous le manchon pour récupérer les dé-
bordements éventuels.

\

Figure 3 — Montage de manchon découpé

3. Prévoyez le matériel approprié en fonc-
tion de lintervention envisagée en vous
reportant a la section Caractéristiques
techniques. Les dégorgeoirs prévus
pour d'autres applications sont indiqués
dans le catalogue Ridge Tool en ligne a
RIDGID.com.

4. Assurez-vous que I'ensemble du maté-
riel utilisé a été correctement inspecté.

5. Au besoin, bachez la zone de travail. Le
processus de curage risque d'étre salis-
sant.

6. Posez le dégorgeoir au sol avec son arbre
d’entrainement vers le haut. Le dégorgeoir
devrait reposer fermement et sans bouger.
N'utilisez pas le dégorgeoir avec son arbre
d’entrainement a I'horizontale afin de limi-
ter les risques de renversement.

7. Retirez le bloc-piles de la perceuse.
Préparez la perceuse selon les indications
de la section ‘Préparation et utilisation de
la perceuse a piles. Serrez le mandrin
de la perceuse sur l'arbre du dégorgeoir
(Figure 4).
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Arbre
d’entrainement J

Figure 4 — Montage de la perceuse sur I'arbre
d’entrainement

Figure 5 — Exemple d’une prolongation de
conduite arrivant a moins de 3’ du
dégorgeoir

8. Positionnez le dégorgeoir a moins de
3' (1 m) du point d’accés a la conduite.
Une distance supérieure du point d’acces
augmenterait les risques de vrillage ou
plissage du cable gainé. Si le dégorgeoir
FlexShaft ne peut pas étre situé a moins
de 3' (1 m) du point d’acceés, prolongez
ce dernier a l'aide de tuyaux et raccords
de section semblable (Figure 5). Un cable
gainé mal soutenu risque de se vriller ou
se tordre au point dendommager le cable
ou blesser I'utilisateur. La prolongation
du point d’accés a aussi I'avantage de
faciliter 'avancement du céable gainé le
long de la conduite.

9. Enlever la chaine de curage de son cro-
chet, puis retirez environ 4' (1,20 m) de
cable gainé du dégorgeoir.

10. Mettez un repére sur la gaine pour indi-
quer la proximité de la chaine de curage
lors de son retrait. Ceci peut se faire a
I'aide d’'un ruban adhésif. Cela limitera les

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & k9-204+ RIDGID

risques de fouettement de la chaine lors-
gu’elle atteint 'ouverture de la conduite.
Si cette distance dépend de la configura-
tion de la conduite, elle devrait se trouver
au minimum a 4' (1,20 m) de la chaine.

11. Assurez-vous que la chaine de curage est
correctement installée (reportez-vous a la
section Montage et réglage de la chaine
de curage).

12. Introduisez la chaine de curage dans la
conduite sur une distance minimale de 1'
(30 cm).

13. Evaluez le besoin éventuel d’établir un
périmétre de sécurité autour du chantier
destiné a éloigner les curieux lors du pro-
cessus de curage. Ce processus est par
fois salissant, et les curieux risquent de
distraire I'utilisateur.

14. Positionnez le dégorgeoir de maniéere a
pouvoir y accéder facilement. Vous devez
pouvoir tenir et controler le cable gainé
en méme temps que la gachette de la
perceuse.

15. Avec les mains seches, insérez le bloc-
piles dans la perceuse.

Préparation et utilisation de
la perceuse a pile

Reportez-vous a la section Caractéristiques
techniques en méme temps que la présente
section pour de plus amples renseigne-
ments sur les perceuses a piles adaptées
aux dégorgeoirs FlexShaft. S’il existe de
nombreux types de perceuse a piles, toutes
ne sont pas compatibles avec les dégor-
geoirs FlexShaft. En cas de doute concer-
nant la compatibilité d’une perceuse partic-
uliere, ne pas l'utiliser. Retirez le bloc-piles
de la perceuse avant tout réglage ou son
montage ou retrait du dégorgeoir.

Gachette de la perceuse

La perceuse doit étre équipée d’une
gachette a contact momentané et non ver-
rouillable. Cela assurera que la perceuse ne
fonctionnera que lorsque l'utilisateur con-
tinue d’appuyer sur sa gachette. Le fait de
lacher la gachette arréte la perceuse. Mettez
la perceuse en position « FOR » (marche
avant) selon la Figure 4.

Régime de rotation de la
perceuse

Lors de I'utilisation du dégorgeoir FlexShaft,
le régime de rotation de la perceuse doit étre

944-733-751.09_REV. A
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situé entre 1800 et 2500 t/min. Un régime plus
proche du maximum de 2500 t/min optimali-
sera ['efficacité des chaines de curage. Pour
ce faire, reportez-vous aux caractéristiques
et réglages de la perceuse a piles utilisée. De
nombreuses perceuses a piles disposent de
plusieurs réglage de vitesse, et leur vitesse
maximale se situe typiquement dans la plage
opératoire du matériel FlexShaft. Reportez-
vous a la Figure 6 pour un exemple de ré-
glage de vitesse de rotation de la perceuse.
Ne pas utiliser le dégorgeoir a un régime de
rotation supérieur a 2500 t/min.

Réglages de vitesse
de rotation

Collier de réglage de couple

Figure 6 — Réglages de la perceuse

Réglage de couple

Utilisez exclusivement une perceuse a piles
équipée d’un systeme d’embrayage cor-
rectement réglé. Cela limitera les risques de
vrillage du cable a l'intérieur du tambour et,
par conséquent, de torsion de la poignée
de la perceuse.

Les perceuses a piles équipées d'un sys-
teme d’embrayage réglable sont générale-
ment équipées d'un collier de réglage de
couple (Figure 6) avec chiffres ascendants
indiquant la résistance nécessaire avant
son débrayage. Ce type de systéme d’em-
brayage sert souvent au vissage des vis
auto-taraudeuse dont l'icéne («wa) doit étre
engagé pour que le régulateur de couple
puisse fonctionner. Lors de son débrayage,
le moteur continue de fonctionner, mais
sans entrainer le mandrin. Cela s’accom-
pagne souvent de vibrations ou de bruits au
niveau de la perceuse.

Les perceuses a piles sont souvent aussi
équipées de modes opératoires « Percage »
(a=) ou « Percussion » (flmm). Puisque
ces deux modes opératoires empéchent
I'utilisation du régulateur de couple, ils
ne doivent jamais étre utilisés avec le
dégorgeoir FlexShaft.

Lors du lancement du dégorgeoir FlexShatft,
réglez le couple de la perceuse a environ
25% de son couple maximal. Par exemple,
si le collier de réglage de couple est gradué
de « 1 » a « 20 » commencez a la position
« 5 »,

Procédez au curage de la canalisation de la
maniére suivante. Pour obtenir les meilleurs
résultats a I'encontre d’'un blocage, faites
tourner la perceuse a vitesse maximale. Ne
tentez pas de forcer la chaine de curage a
travers le blocage, car il lui faudra tourner
a plein régime pour le franchir. En cas de
ralentissement, ramenez la chaine suffisam-
ment en arriere pour qu’elle puisse repren-
dre son plein régime. Si, en cours d’opéra-
tion, le systeme d’embrayage de la per-
ceuse débraye, lachez la gachette et retirez
le céable de la canalisation. Assurez-vous
que le montage et I'utilisation du dégor-
geoir sont adaptés aux besoins du chant-
ier. La sélection de la chaine de curage la
mieux adaptée (Figure 9) et le réglage de
la perceuse sont d’'une importance capi-
tale. Effectuez les modifications nécessaires
avant de procéder.

Si la perceuse continue de débrayer en cours
d’opération, augmentez son couple progres-
sivement jusqu’a un maximum de 75% de
son couple maxi. (C'est a dire que si le col-
lier de réglage de couple est gradué de «
1 » a « 20 » ne dépassez pas la position «
15 ») Ne jamais aller au-dela de 75% du
couple maxi de la perceuse. Ne jamais
mettre la perceuse en mode « percage »
(X~ ) ou en mode « percussion » ( fmm),
car cela neutraliserait le régulateur de cou-
ple, ce qui augmenterait les risques d’en-
dommager le cable a l'intérieur du tambour
du dégorgeoir.

Si la perceuse continue de débrayer méme
a 75% de son couple maxi, il serait bon
d’envisager ['utilisation d’un autre type de
dégorgeoir RIDGID.
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Montage et réglage de la
chaine de curage
1. Choisissez la chaine de curage la mieux 2.

laire. Ceux-ci risqueraient d’étre endom-
mageés.

La Figure 10 est un schéma du montage

Chaine S|mple

adaptée aux conditions présentes.

i—n!l
"a,mm*”

'Té“:w% -2

Th
Chaine double m‘%"'ﬁ

.

et réglage d’'une chaine de curage. Deux
points principaux sont a considérer lors
du montage et réglage des chaines de
curage.

Ecartement des colliers : Lécart entre ses
colliers détermine le mou de la chaine
lors de sa rotation afin qu’elle puisse net-
toyer les parois de tuyau efficacement.
Cet écart est déterminé en fonction la
section du cable et de la section de la
conduite en utilisant un morceau de gaine
de longueur prédéterminée. Lorsqu’une
souplesse de céble supplémentaire est
nécessaire pour le franchissement d’'un
coude, la gaine d’écartement peut étre
retirée, et la distance entre colliers peut
étre réglée au ruban. A noter que l'ab-
sence d'une gaine d’écartement aug-

.ns,,.-. '. ; '_ S e mente les risques de retournement et en-
) o dommagement du cable. Afin de limiter
- f'. . ~
Dents au 5%"@:&&559! les risques d’endommager le cable, ne

Figure 8 — Chaines de curage

Les chaines de curage sont dimension-
nées en fonction de la section intérieure
de leurs colliers et la section du cable
utilisé, les chaines de curage de 4" se
montant sur les cables de %", etc. Ne
jamais tenter de monter une chaine de
curage dont le diametre est supérieur a
celui du céable utilisé (i.e., 516" sur 4").
Reportez-vous a la Figure 8 et au tableau
des distances de collier.

Les chaines de curage sans dents au
carbure peuvent étre utilisées dans les
conduites courantes. Ce type de chaine
est trés bien adapté au déblocage des
amas de graisse et similaires.

Les chaines de curage équipées de dents
au carbure sont prévues pour le détartrage
des parois de conduite et peuvent servir
a I'élimination de racines. Les dents au
carbure servent aux curages agressifs
et risquent d'endommager les conduites,
notamment celles en matiere plastique
ou en Orangeburg, ainsi que les tuyaux a
parois minces, ou si la chaine tourne trop
longtemps au méme endroit. Se reporter
a la Figure 9 : Tableau de sélection des
chaines de curage.

Ne pas utiliser les chaines de curage pour
le dégorgement des éléments ou tuyaux
en verre, céramique, porcelaine ou simi-

jamais utiliser une chaine de curage
équipée de dents au carbure sans une
gaine d’écartement.

Cable exposé : Minimisez la longueur de
cable exposé (hors gaine). Plus le cable
est exposé au-dela de la gaine, plus il
risque de se retourner et de sendomma-
ger en cours d’opération. La longueur de
cable nu doit étre limitée a %" (6 mm) a
l'aide d’'un manchon fait d’'un morceau de
gaine (dit « manchon de chaine »).

Une longueur de gaine est fournie avec
le dégorgeoir et peut étre obtenue sépa-
rément pour permettre la configuration
spécifique nécessaire en fonction de votre
application. Utilisez exclusivement de la
gaine de dégorgeoir RIDGID FlexShaft de
section correspondante a celle du cable
utilisé. Les coupes de gaine doivent étre
propres et bien équerrées. Ne pas en-
dommager le cable lors de la coupe des
gaines.

. Le serrage des vis de blocage de la

chaine de curage au cable se fait a
laide de la clé Allen de 3 mm fournie.
Desserrez les vis de blocage, puis retirez
la chaine de curage, la gaine d’'écarte-
ment et le manchon de chaine du cable.

. Examinez I'embout de la gaine du cable

pour signes d'usure ou de détérioration.
L'embout de gaine doit étre propre et
d’équerre. Au besoin, il est possible de lé-
géerement redresser 'embout de la gaine.
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29



RIDGID bégorgeoirs FlexShafi™ K9-102+ & K9-204+ _
DEGORGEOIR K9-102+ DEGORGEOIR K9-204+

797

Chaines de curage
au carbure

Chaines de curage

Chaines de curage N LA

Chaines de curage

REF.

CATALOGUE 64293 64298 64283 64288 64323 | 64328 | 64333 | 64308 | 64313 | 64318

K9-204+ | K9-204+ | K9-204+
2" g 4

K9-102+
DESCRIPTION K91150“2+ K9-%92+ 15" K9-102+ M K9-204+ K9—§94+ K9—§94+

Carbure | 2" Carbure 4 Carbure | Carbure | Carbure
— 125160 | 15 | 1o5m1s | 15mr o 3 » o 3 r
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Figure 9 : Tableau de sélection des chaines de curage.
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Chaine de curage
Dé . ] Nombre Nombre . inal Ecartement des
€00rgeoir | caple |de chaines | de maillons g Conduite nomina colliers recommandé
’ 1 7 11/4" a 11/2" (32. mm a 38 mm) .
- 1 3
K9-102+ /4 5 - 117 32" (38 mm 2 50 mm) 13/4" (44,5 mm)
2 9 2" (50 mm) 21/2" (63,5 mm)
K9-204+ | 5/16" 3 13 3" (75 mm) 4" (101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 41/2" (114,3 mm)

Tableau des écartements de collier

Dent au carbure
(si ainsi équipé)

Manchon de chaine Collier de chaine

Gaine d’écartement
Chaine de curage

Collier de chaine

Embout de
cable a fleur
de collier

Embout de gaine Cable
Gaine
Cable nu
0,25" (6 mm)
maxi Vis de blocage
6-pans de 3 mm

5. Au besoin, coupez un bout de gaine de
longueur appropriée pour servir de gaine
d’écartement en vous reportant au tableau
intitulé Tableau d’écartement des colliers.

L’écartement des colliers peut étre modifié
a souhait en fonction de vos préférences
et de la configuration de la conduite.
Lorsque I'écartement entre colliers aug-
mente, le diamétre des chaines diminue
et vice-versa. Un écartement entre col-
liers mal réglé risque de nuire a l'efficacité
de la chaine.

6. Faites un montage a blanc de la chaine
de curage, du manchon de chaine et de
la gaine d’écartement comme indiqué a la
Figure 10. Les maillons de chaine doivent
étre droits et sans replis. Afin d’éviter
Fusure prématurée de 'embout du cable,
celui-ci devrait arriver a fleur du collier.

Vérifiez la longueur de cable exposé. La
longueur de cable exposé ne doit pas
excéder %" (6 mm) afin d’éviter qu'il se
renverse et sendommage. Au besoin, cou-
pez une rondelle de gaine pour couvrir
I'exposition excessive. Prévoyez systé-
matiquement une rondelle de chaine
afin de limiter 'usure de 'embout de la
gaine de cable.

[<<— Ecartement des colliers —>
Figure 10 — Montage et réglage de la chaine de curage

Vis de blocage
6-pans de 3 mm

7. Une fois la chaine de curage correcte-
ment installé sur le cable comme indiqué
a la Figure 10, serrez les vis de blocage
des colliers a l'aide de la clé Allen fournie.
Amenez la pointe de la vis de blocage
contre le cable, puis serrez-la de /s a ¥4
de tour (45° a 90°) de plus. Des vis de
blocage mal serrées risquent de permette
le glissement de la chaine de curage et
endommager le cable ou perdre la chaine
dans la conduite.

Mode d’emploi
A AVERTISSEMENT

OR Y

Portez systématiquement des lunettes de
sécurité et des gants en bon état lors de la
manipulation ou utilisation du dégorgeoir.
Afin de limiter les risques d’infection, de bralure
ou autres blessures, portez des gants en latex
ou en caoutchouc, une visiére, des vétements de
protection, un respirateur ou autre équipements
de protection appropriés lorsque vous soupgon-
nez la présence de produits chimiques, bactéries
ou autres substances toxiques ou infectieuses.

944-733-751.09_REV. A
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N’utilisez pas de perceuse électrique sur sec-
teur. Lutilisation d’une perceuse sur secteur aug-
menterait les risques de choc électrique.

Ne permettez pas a la chaine de curage en
bout du cable de s’arréter tant que la gachette
de la perceuse reste appuyée. Cela risquerait
de mettre le cable en charge et provoquer le plis-
sage ou la rupture du cable gainé, ce qui pourrait
entrainer de graves blessures.

Respectez les régles d’hygiéne d’usage. Ne
jamais manger ou fumer lors de la manipula-
tion ou utilisation du dégorgeoir. En fin d’opé-
ration, lavez vos mains et autres parties du
corps exposées au contenu de la conduite a
I'eau chaude savonneuse. Cela aidera a limiter
les risques de contamination par d’éventuelles
substances toxiques ou infectieuses.

Gardez une main sur le cable gainé a tout mo-
ment lorsque le dégorgeoir tourne. Cela permet
de mieux contrdler le cable afin de 'empécher de
se vriller, se plisser ou se rompre, limitant ainsi les
risques d’'accident.

Positionnez le dégorgeoir FlexShaft a moins
de 3' (1 m) du point d’accés a la conduite ou
soutenez le cable exposé de maniére appro-
priée lorsque cette distance dépasse 3' (1 m).
Une distance supérieure augmenterait les risques
de vrillage, plissage ou rupture du cable, et donc
les risques de traumatisme ou d’écrasement des
membres.

Un seul individu doit contréler a la fois le cable
gainé et la perceuse a piles. Ne jamais verrouil-
ler la gachette de la perceuse en cours d’opéra-
tion. Si le cable cesse de tourner, I'utilisateur doit
pouvoir lacher la gachette de la perceuse afin
d’empécher le vrillage, le plissage et la rupture du
cable et limiter les risques de blessure.

Respectez les consignes d'utilisation afin de li-
miter les risques de vrillage, rupture ou fouette-
ment du céble, de renversement du dégorgeoir,
de bralure chimique, d’infection, etc.

1. Vérifiez la préparation appropriée du dé-
gorgeoir et du chantier, ainsi que I'ab-
sence de curieux et autres distractions.

2. Retirez le cable gainé du dégorgeoir, puis
introduisez-le dans la conduite. Il faut
avoir au moins 1' (30 cm) de cable a I'in-
térieur de la conduite afin d’empécher la
chaine de curage de ressortir et fouetter
lorsque le dégorgeoir est mis en marche.

Guidez le cable gainé du dégorgeoir
jusqu'a la conduite en minimisant la dis-
tance et les changements de direction.
Ne tordez pas le cable excessivement, car
cela augmenterait les risques de vrillage et
de rupture.

Lors de [l'utilisation d'une caméra d’ins-

pection pour suivre le processus de cu-
rage, la caméra peut étre enfilée dans la
conduite simultanément. Typiquement,
le céble gainé et celui de la caméra
peuvent étre tenus et avancés ou retirés
ensemble. Maintenez la caméra a une
distance minimale de 1,5' (50 cm) der-
riere la chaine de curage.

Ne jamais laisser une
chaine de curage en rotation heurter la téte
ou le cable de la caméra. Cela pourrait les
endommager.

3. Tenez-vous de maniere a pouvoir contro-
ler a la fois le cable gainé et la perceuse
(Figure 11).

* Assurez-vous de pouvoir rapidement
lacher la gachette de la perceuse.

* Votre main gantée doit étre sur le cable
gainé afin de le controler et le soute-
nir lors de son avancement dans la
conduite et contre le blocage.

¢ Assurez-vous de pouvoir maintenir votre
équilibre, de ne pas avoir a vous pen-
cher sur le dégorgeoir et de ne pas ris-
quer de tomber sur celui-ci, la conduite,
etc. Une telle position de travail aidera
a maintenir le contréle du cable et du
dégorgeoir FlexShaft.

Figure 11 — En position de travail

4. \érifiez qu'au moins 1' (30 cm) de cable
gainé est a l'intérieur de la conduite.

5. Assurez-vous de la préparation appro-
priée de la perceuse, puis appuyez

32
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Principe de fonctionnement des dégorgeoirs FlexShaft (voir ci-dessous) :

1. Faites avancer la chaine de curage (nor- 4. Faites tourner le cable avec chaine de
malement sans qu’elle tourne) jusqu’a la curage a plein régime.

partie de conduite nécessitant un curage. 5 Gontinuez de faire tourner la chaine, tout

2. En présence d’'un blocage, faites passer en rament le cable pour éliminer le blo-

la chaine de curage a travers du blocage. cage.
3. Si possible, maintenez un filet d’'eau afin 6. Continuez de ramener le cable progressive-
de chasser les débris de curage éventuels. ment pour permettre a la chaine de curage

de nettoyer les parois de conduite.

Figure 12 — Etapes de fonctionnement

momentanément sur sa gachette pour
vérifier son sens de rotation. Le sens de
rotation de la perceuse devrait corres-
pondre a la fleche « FOR » du tambour
(Figure 4). N'utilisez la marche arriere
que dans les cas précis indiqués plus
loin. La rotation en marche arriere risque
d’endommager I'arbre d’entrainement.

6. Posez une main sur le cable et 'autre sur
la poignée de la perceuse.

7. Les dégorgeoirs FlexShatft font appel a un
régime de rotation élevé a faible couple
pour assurer le curage des conduites.
Les cables gainés du FlexShaft sont plus
souples que les autres types de cables de
curage. Le meilleur moyen d'utiliser le dé-
gorgeoir FlexShatft est de ralentir 'avance-
ment du cable a la rencontre d’un blocage,
puis de curer la canalisation en le retirant. Il
importe de laisser la vitesse de rotation
de la chaine se charger du curage de la
conduite. Ne jamais tenter de forcer une
chaine de curage a travers un blocage.

8. Avancement et retrait du cable gainé —
Lubrifiant FlexShaft

Dans certains cas, il peut étre bénéfique
d’enduire la gaine du cable avec du lu-

brifiant RIDGID FlexShaft afin de faciliter
son avancement le long de la conduite
et permettre une plus grande distance
de nettoyage. Pour ce faire, tenez une
serviette propre enduite de lubrifiant
dans votre main gantée afin d’enduire le
cable gainé lorsque vous le faites avancer
(Figure 13). Rajouter du lubrifiant a la ser-
viette au fur et a mesure de 'avancement.
La gaine du cable porte des reperes tous
les 5' (1,50 m) pour aider a déterminer la
longueur de cable déja déployé.

Utilisez exclusivement du lubrifiant
RIDGID FlexShaft. D’autres types de
lubrifiant risquent d’étre inadaptés aux
conduites d’évacuation ou risquent de
contaminer 'eau.

Lors du retrait du cable gainé, il préférable
d'utiliser une serviette pour essuyer la
gaine du cable au fur et a mesure de son
retrait et de son rembobinage dans le
tambour.

. Lancement de la chaine de curage

En fin d’opération, il est préférable de
continuer a faire tourner la chaine de
curage durant le retrait du cable afin de
parfaire le nettoyage de la canalisation.
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Ne lancez la rotation de la chaine de
curage qu’apres l'avoir introduite sur une
distance minimale de 1' (30 cm) dans la
conduite. Pour lancer la rotation du cable,
tenez la poignée de la perceuse ferme-
ment, puis appuyez sur sa gachette.
Lindividu qui contréle le cable gainé doit
aussi controler la gachette de la per-
ceuse. Ne pas utiliser le dégorgeoir avec
un individu controlant le cable gainé et
un autre, la perceuse. Ne pas permettre
au cable de se mettre en charge et se
déformer a l'extérieur de la conduite. Cela
risquerait de provoquer son vrillage, son
plissage ou sa rupture. Lachez la ga-
chette a tout moment pour interrompre
la rotation du céble. Pour obtenir de meil-
leurs résultats, faites tourner le cable a
plein régime lors du dégagement des
blocages. Ne jamais tenter de forcer
la chaine de curage a travers un blo-
cage. Dans certains cas, une variation
de régime aidera a franchir les coudes.
Lutilisation momentanée de la marche
avant ou marche arriére tout en faisant
avancer le cable gainé peut éventuelle-
ment l'aider a négocier la conduite et les
blocages.

Figure 13 — Application de lubrifiant sur la

gaine du cable

10. De maniére générale, il est préférable

d’introduire le cable dans la conduite
d’évacuation avant de lancer la perceuse.
Tenez la gaine a proximité de la sortie
du tambour du dégorgeoir. Tirez-en une
longueur de 6" a 12" (15 cm a 30 cm) du
tambour pour former une légére cour-

1.

12.

13.

bure. Votre main gantée doit rester sur le
cable gainé afin de le controler et le sou-
tenir. Un cable mal soutenu risque de se
plisser ou se tordre et sendommager ou
blesser I'utilisateur. Introduisez le cable
gainé dans la conduite. (Figure 12-1)

Continuez de faire avancer le cable jus-
gu’a ressentir une résistance. Travaillez la
chaine de curage précautionneusement
a travers le blocage. Ne pas forcer le
cable gainé - si la chaine de curage ne
tourne pas, elle ne peut pas nettoyer la
conduite. Faites attention a la distance
parcourue par le cable. Ne laissez pas le
cable atteindre une conduite plus grande.
Cela pourrait entrainer le bouclage du
cable ou autres dégats. (Figure 12-2)

Une fois la conduite débouchée, établis-
sez si possible un filet d’eau afin d’en
chasser les débris et nettoyer le cable
gainé lors de son retrait. Ceci peut se faire
en ouvrant un robinet sur le réseau ou par
d’autres méthodes. Faites attention au
niveau de 'eau, car la conduite risque de
se boucher a nouveau. (Figure 12-3)

Dés que la chaine de curage a franchi le
blocage ou la zone de curage, appuyez
a fond sur la gachette de la perceuse
afin de relancer la rotation de la chaine.
Ramenez le cable gainé lentement en
arriere le long de la conduite pour que
la chaine de curage nettoie ses parois
et morcelle le blocage. (Figure 12-4/5)
Si le cable cesse de tourner, arrétez la
perceuse. Ceci risquerait de provoquer
le vrillage et plissage du céble. Lachez
la gachette a tout moment pour arréter la
rotation du céable.

Notez le mouvement du cable dans votre
main et le bruit produit par la perceuse,
ainsi que celui de la chaine de curage a
I'intérieur de la conduite. Si l'embrayage
de la perceuse se désengage, il est pro-
bable que le cable a cessé de tourner.
Se reporter aux réglages de couple
de la section « Préparation » Le cas
échéant, ne mettez pas le régulateur
de couple de la perceuse a la position
« percage ». Cela augmenterait le couple
de la perceuse et risque de vous l'arra-
cher des mains. Tenez la poignée de la
perceuse fermement afin de mieux la
controler.

Il sera peut-étre nécessaire de sortir la
chaine de curage du blocage afin de lui
permettre de retrouver son plein régime.
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Si la chaine de curage s'embourbe, 'uti-
lisation momentanée de la marche ar-
riere peut aider a la dégager. Afin d’éviter
d’endommager le cable, n'utilisez pas la
marche arriére pendant plus de quelques
secondes a la fois. Dans certains cas, il
sera possible de retirer le cable gainé et
le blocage manuellement de la conduite.
Le cas échéant, faites attention de ne
pas endommager le cable gainé. Retirez
le blocage de la chaine de curage, puis
reprenez le curage de la conduite comme
précédemment indiqué.

Lors de l'utilisation d’'une caméra, faites
attention de ne pas ramener la chaine
de curage contre la téte ou le cable de
celle-ci.

14. Continuez le curage du restant de la
conduite en ramenant le cable. Une fois
la conduite nettoyée, retirez le cable et
rembobinez-le dans le dégorgeoir. Faites
particulierement attention durant ce pro-
cessus, car le cable risque de s'entraver
dans un blocage en cours d’opération.
(Figure 12-6)

15. Gardez I'ceil sur les reperes de la gaine
du céble lors du retrait. Lachez la ga-
chette de la perceuse dés que la chaine
de curage s’approche du bout de la
conduite. Ne jamais retirer la chaine de
curage tant qu’elle tourne. La chaine
risque de fouetter dangereusement.

16. Au besoin, répétez le processus précé-
dent pour parfaire le curage.

17. Retirez le céable restant de la conduite
manuellement, puis réintroduisez-le dans
le tambour. Préparez le dégorgeoir pour
son transport.

Vidange du tambour

Au besoin, il convient de retourner le dégor-
geoir afin de le vidanger de liquides résiduels
éventuels a I'aide du bouchon de vidange
indiqué a la Figure 1.

Transport

Rembobinez le cable dans le tambour et ac-
crochez la chaine de curage sur son crochet.
Retirez la perceuse de l'arbre d’entrainement.
Ne pas laisser la perceuse en place lors du
transport afin d’éviter le renversement et I'en-
dommagement du dégorgeoir (Figure 1).

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & k9-204+ RIDGID

Remisage

Rangez le dégorgeoir
dans un local sec ou suffisamment protégé
contre les intempéries. Gardez-le sous clé et
hors de la portée des enfants et novices. Ce
dégorgeoir peut devenir dangereux entre les
mains d'individus n'ayant pas regu la forma-
tion nécessaire.

Consignes d’entretien

Retirez la perceuse du dégorgeoir avant
toute intervention.

Portez systématiquement des lunettes
de sécurité et autres équipements de
protection appropriés lors de toute in-
tervention.

Nettoyage

Il est conseillé d'utiliser une serviette pour
essuyer le cable gainé lors de son retrait
de la conduite pour étre rembobiné dans le
tambour. Cela aidera a assurer la propreté du
tambour et limitera la probabilité que le cable
gaine s’y colle. Au besoin, le cable gainé
peut étre retiré du dégorgeoir pour ouvrir et
nettoyer le tambour de I'appareil.

Nettoyez le dégorgeoir avec de I'eau savon-
neuse chaude et/ou un désinfectant doux.
Vidangez le dégorgeoir au besoin.

Lubrification

Les dégorgeoirs FlexShaft sont lubrifiés a vie
par le fabricant.

Remplacement des cables
gainés

1. Retirez entierement le céble gainé du
dégorgeoir.

2. A laide de la clé Allen fournie (ou d’un
outil semblable), ouvrez le loquet qui
se trouve sous la poignée de transport
(Figure 14). Gardez le carter fermé lors
de l'ouverture des autres loquets.

944-733-751.09_REV. A
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Figure 14 — Ouverture du loquet sous la poignée
de transport a I'aide de la clé Allen

3. Ouvrez le carter (Figure 15).

S

Bride de
cable

Adaptateur

Broche — \

Figure 15 — Remplacement du cable gainé

Dépannage

. Retirez les vis de la bride du cable, puis

enlevez la bride (Figures 15 et 16).

. Retirez la broche de détente du coupleur

de cable.

. Retirez le coupleur de cable de 'adapta-

teur, puis retirez le cable.

Inversez le processus lors du remontage,
puis vérifiez le serrage de 'ensemble des
fixations. Assurez-vous que la gaine est
introduite jusqu’a I'extrémité de I'oculus
de la bride de cable (Figure 16).

I SYMPTOME CAUSE POSSIBLE

SOLUTION |

Plissage ou rupture

Cable gainé en charge.
du cable.

Ne forcez pas le cable gainé. Respectez
les consignes du mode d’emploi.

section de la conduite.

Type de dégorgeoir FlexShaft ou type
de chaine de curage inadapté a la

Utilisez 'ensemble dégorgeoir Flex-
Shaft et chaine de curage adapté a la
section de conduite.

Perceuse en marche arriére.

N'utilisez la marche arriére que pour
débloquer le cable.

Cable exposé a I'acide ou corrodé.

Nettoyez le cable gainé régulierement.

gaine.

Usure excessive du cable ou de la

Remplacez le cable gainé usé.

Cable gainé mal soutenu.

Reportez-vous aux consignes visant le
soutien approprié des cables gainés.

mal réglée.

Chaine de curage mal installée ou

Installez et réglez la chaine de curage
selon les consignes correspondantes.

Perceuse inappropriée ou mal réglée.

Utilisez une perceuse appropriée et
réglée selon les consignes correspon-
dantes.

Oscillation ou Sol dénivelé
déplacement du
dégorgeoir FlexShaft

en cours de curage.

Posez le dégorgeoir sur une surface
stable et de niveau.
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Figure 16 — Remplacement du

Révisions et réparations

Le manque de révision ou de réparation
du dégorgeoir risque de le rendre dan-
gereux.

La rubrique Entretien devrait couvrir la majo-
rité des besoins de 'appareil. Tout probleme
qui ne serait pas adressé dans cette rubrique
devra étre confié a un réparateur RIDGID
agréé. N'utiliser que des éléments ou pieces
de rechange RIDGID.

Consultez la section Coordonnées RIDGID
du présent manuel pour les coordonnées
du réparateur RIDGID le plus proche et pour
réponse a d’éventuelles questions visant la
révision ou réparation de ces produits.

Dégorgeoirs FlexShaft™ K9-102+ & k9-204+ RIDGID

Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident
grave, n‘utilisez que ses accessoires
spécifiquement prévus pour les dégor-
geoirs RIDGID FlexShaft, tels que ceux
indiqués ci-apreés.

Réf.
catalogue| Désignation

64283 | Chaine de curage dentée simple pour cable
0 /4" et conduites g 12" 2 2"

64288 | Chaine de curage dentée double pour cable
0 '/4" et conduites g 2"

64293 | Chaine de curage simple pour cable g /4"
et conduites g 1%5"a 2"

64298 | Chaine de curage double pour cable g '/s"

et conduites g 2"

64308 | Chaine de curage dentée double pour cable
0 %" et conduites g 2"

64313 | Chaine de curage dentée triple pour cable
0 %' et conduites g 3"

64318 | Chaine de curage dentée triple pour cable
0 %" et conduites g 4"

64323 | Chaine de curage double pour cable @ %"
et conduites g 2"

64328 | Chaine de curage triple pour céble @ 516"
et conduites g 3"

64333 | Chaine de curage triple pour cable g %"
et conduites o 4"

64338 | Carton de 12 cartouches de 8 oz de
lubrifiant FlexShaft

64343 | Cable gainé g 4" de 50' avec raccords

64348 | Cable gainé @ 516" de 70' avec raccords

64363 | Manchon découpé RIDGID g 1%4"

64368 | Manchon découpé RIDGID g 1%%"

Consultez le catalogue Ridge Tool en ligne
a RIDGID.com ou reportez-vous a la section
Coordonnées pour la liste complete des ac-
cessoires RIDGID disponibles.

Recyclage

Certains composants de ces appareils ont une
valeur de recyclage qui pourrait intéresser les
entreprises de recyclage locales. Disposez de
ce matériel selon la réglementation en vigueur.
Consultez les services de déchets locaux pour
de plus amples renseignements.

944-733-751.09_REV. A
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- Limpiadoras de desagues

Limpiadoras de desagiies
FlexShaft” Modelo K9-102+ y
K9-204+

A\ ADVERTENCIA!

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente este Manual del
Operario. Pueden ocurrir descargas
eléctricas, incendios y/o graves le-

siones si no se entienden y siguen

las instrucciones de este manual. RI m I D
®
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Simbologia de seguridad
En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y pala-

bras de advertencia que comunican importante informacion de seguridad. Para su mejor com-

prension, en esta seccion se describe el significado de estas palabras y simbolos de advertencia.

corporales que podria sufrir. Obedezca todas las instrucciones de seguridad que acompafan
a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita,

podria producir la muerte o lesiones graves.
Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacién de peligro que, si no
se evita, podria producir la muerte o lesiones graves.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita,
podria producir lesiones leves o moderadas.

AT Un AVISO indica informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario
@ leer detenidamente su manual del ope-

rario antes de usar el equipo. El manual
del operario contiene informacién importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro
del equipo.

Este simbolo indica que cuando manipule

&) o utilice este equipo siempre debe usar
gafas o anteojos de seguridad con viseras
laterales, con el fin de reducir el riesgo de lesiones

a los ojos.

% de que los dedos, manos y otras partes
del cuerpo se enganchen, queden en-

rollados o se aplasten debido a la limpiadora de

desaguies FlexShaft.

Este simbolo indica que existe el riesgo

Este simbolo indica que hay riesgo de
descargas eléctricas.

ul

w
Este simbolo indica que hay riesgo de que
sus dedos u otras partes del cuerpo se
enganchen, queden enrollados, se aplas-

ten o se golpeen por la golpeadora de cadenas.

No haga funcionar el aparato si el extremo del

cable esta fuera del desague.

m usar guantes cuando use o0 manipule este

aparato, para reducir el riesgo de que el

contenido del desaglie cause infecciones, que-
maduras u otras lesiones graves.

Este simbolo indica que siempre debe

Reglas de seguridad
general

A ADVERTENCIA

Lea y entienda todas las advertencias
de seguridad e instrucciones. Si no se
respetan todas las instrucciones y ad-
vertencias, podrian producirse descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y
bien iluminada. Los lugares desordena-
dos u oscuros pueden provocar accidentes.

* No haga funcionar las maquinas en
ambientes explosivos, es decir, en pre-
sencia de liquidos, gases o polvo infla-
mables. Las maquinas pueden generar
chispas que podrian encender los gases
o el polvo.

Mientras haga funcionar una maquina,
mantenga alejados a los nifios y es-

pectadores. Cualquier distraccion podria
hacerle perder el control del aparato.

* Mantenga el piso seco y exento de
materiales resbalosos como el aceite.
Los suelos resbalosos pueden llevar a
accidentes.

Seguridad eléctrica

* Evite el contacto de su cuerpo con ar-
tefactos conectados a tierra tales como
canerias, radiadores, estufas o cocinas,
y refrigeradores. Aumenta el riesgo de
choques de electricidad si su cuerpo ofrece
conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la
lluvia ni permita que se mojen. Cuando a
un aparato eléctrico le entra agua, aumenta
el riesgo de choques de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una
madquina eléctrica en un sitio humedo,
enchufela en un tomacorriente prote-
gido GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interrup-

944-733-751.09_REV. A
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tor GFCI reduce el riesgo de choques de
electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a
lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando haga funcionar una
maquina. No use ninguna maquina si
usted esta cansado o se encuentra bajo
la influencia de drogas, alcohol o me-
dicamentos. Tan solo un breve descuido
durante el funcionamiento de una maquina
eléctrica puede resultar en lesiones graves.

¢ Use equipo de proteccion personal.
Siempre use proteccion para los ojos.
Segun corresponda para cada situacion,
coléquese equipo de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de se-
guridad antideslizante, casco o proteccion
para los oidos, con el fin de reducir las
lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para
alcanzar algo. Tenga los pies bien plan-
tados y mantenga el equilibrio en todo
momento. Esto permite un mejor control
de la maquina en situaciones inesperadas.

Uso y cuidado de las
herramientas

¢ No fuerce los aparatos. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por reali-
zar. Con la herramienta adecuada se hara
mejor el trabajo y en forma mas segura
en la clasificacion nominal para la cual fue
disenada.

Almacene las maquinas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifios
y no permita que las hagan funcionar
personas que no estén familiarizadas
con este aparato o no hayan leido estas
instrucciones de operacion. Las herra-
mientas son peligrosas en manos de per-
sonas no capacitadas.

¢ Haga la mantencion de las herramien-
tas. Revise el equipo para verificar que
las piezas moviles no estén mal alinea-
das o agarrotadas. Verifique que no
tenga partes rotas ni presente alguna
otra condicién que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta da-
nado, hagalo reparar antes de utilizarlo.
Muchos accidentes se deben a maquinas
que no han recibido un mantenimiento
adecuado.

* Mantenga los mangos y superficies

de agarre secos, limpios y exentos de
grasa y aceite. Esto permite un mejor
control de la herramienta.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la herra-
mienta Unicamente a técnicos califica-
dos que usen repuestos idénticos a
las piezas originales. Asi se garantiza la
continua seguridad de la maquina.

Informacion de
seguridad especifica

Esta seccion contiene informacion de
seguridad importante que es especifica
para esta herramienta.

Antes de utilizar la limpiadora de des-
agiies FlexShaft™, lea estas instruccio-
nes detenidamente para reducir el riesgo
de choque de electricidad o de otras
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS
INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS
PARA SU POSTERIOR CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina,
para que lo use el operario.

Seguridad de las limpiadoras
de desagiies FlexShaft

* Siempre use gafas de seguridad y guan-
tes en buenas condiciones cuando use
o manipule la maquina. Use guantes de
latex o de goma, careta de proteccion fa-
cial, ropa de proteccion, respirador y otros
equipos de proteccion apropiados cuando
sospecha que el desagle contiene sustan-
cias quimicas, bacterias u otras sustancias
toxicas o infecciosas. Esto reduce el riesgo
de infecciones, quemaduras y otras lesio-
nes graves.

No use el aparato con un taladro pro-
visto de corddn. Esto aumenta el riesgo
de choque eléctrico y otras lesiones.

* No permita que la golpeadora de ca-
denas o el extremo del cable dejen de
girar cuando el interruptor del taladro
esta presionado. Esto puede tensar el
cable excesivamente y hacer que el con-
junto del cable se tuerza, se pliegue o
se corte. Esto podria provocar lesiones
graves.

* Mantenga buena higiene personal. No
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coma hi fume cuando manipule o haga
funcionar la maquina. Después de ma-
nejar o hacer funcionar una maquina
para limpiar desaglies, use agua ca-
liente y jabon para lavarse las manos
y las partes del cuerpo expuestas a
los liquidos del desagiie. Esto reduce el
riesgo a la salud por exposicion a materia-
les tdxicos o infecciosos.

* Emplee la limpiadora de desaglies
FlexShaft inicamente para limpiar des-
aglies de los diametros especificados.
Si usa una limpiadora de desagies del
tamafo equivocado, el cable se puede
torcer, plegar o cortar, y podria producir
lesiones personales.

* Mantenga siempre una mano sobre el
conjunto del cable cuando la maquina
FlexShaft esté andando. Asi se con-
trola mejor el cable y ayuda a impedir que
se tuerza, se pliegue o se corte, lo cual
puede causar lesiones.

¢ Coloque la maquina a menos de 3 pies
(1 metro) de la entrada del desagiie o
apoye bien el conjunto del cable ex-
puesto cuando la maquina esté a mas
de tres pies (1 metro) de distancia. Si
sitda la méaquina demasiado lejos, se re-
duce el control y el cable se podria torcer,
plegar o cortar, lo cual puede causar lesio-
nes por golpes o aplastamiento.

* Una sola persona debe controlar tanto
el conjunto del cable como el taladro
a baterias. No trabe el interruptor del
taladro en la posicion ON (encendido)
durante su operacion. Si el cable deja de
rotar, el operario debe ser capaz de soltar
el interruptor del taladro para impedir que
el cable se tuerza, se pliegue o se corte.
Esto reduce el riesgo de lesiones.

* No use ropa suelta ni joyas. Mantenga
el pelo y la ropa alejados de las piezas
en movimiento. La ropa suelta, las joyas
o el pelo podrian engancharse en las
piezas en movimiento.

* El operario no debe hacer funcionar
la maquina si él o la maquina estan
parados en agua. Si la maquina esta en
el agua mientras funciona, aumenta la
posibilidad de descargas eléctricas.

* No use el aparato si durante su opera-
cion existe algun riesgo de contacto
con otros servicios tales como con-
ductos de gas o cables de electricidad.
Se recomienda hacer una inspeccion vi-
sual del desaglie con una camara. Los

Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+y K9-204+ RIDGID

tubos que se interpenetran, los cables
o tubos de servicio mal colocados o los
desaguies danados pueden entrar en con-
tacto con la golpeadora, lo cual daharia el
tubo o cable. Esto puede producir choque
de electricidad, fugas de gas, incendio, ex-
plosién o algun otro dafio o lesién grave.

* Antes de utilizar este aparato, lea y
entienda estas instrucciones y las ins-
trucciones y advertencias para todos
los equipos. Si no se respetan todas las
instrucciones, podria producirse un dafo
a la propiedad o lesiones graves.

Informacion de contacto
de RIDGID

Si tiene alguna pregunta acerca de este pro-
ducto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID®
en su localidad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde
se encuentra el contacto RIDGID mas
cercano.

— Comuniquese con el Departamento de
Servicio Técnico de Ridge Tool en
ProToolsTechService @ Emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o
Canada al 844-789-8665.

Descripcion

Las maquinas limpiadoras de desagues
FlexShaft™ Modelo K9-102+ y Modelo K9-
204+ de RIDGID® estan disefiadas para lim-
piar y desincrustar tuberias y desagiies segun
se detalla en la seccion Especificaciones.

Se usa un taladro a baterias, proporcionado
por el usuario, para impulsar las limpiado-
ras de desaglies FlexShaft. El conjunto del
cable de la limpiadora se alimenta a mano
para meterlo y sacarlo del desagie. Se usa
una golpeadora de cadenas, que se expande
hasta ocupar todo el diametro del tubo, para
destrozar el bloqueo y limpiar las paredes del
tubo. Se dispone de golpeadoras de cadenas
con puntas cortantes de carburo, para usar
contra raices y para quitar incrustaciones de
las paredes del tubo. Las golpeadoras de ca-
denas simples se usan comunmente para
sacar atascos, inclusive de grasa. Las limpia-
doras de desaglies FlexShaft se adaptan bien
al uso con camaras de inspeccion durante el
procedimiento de limpieza del tubo.

Las maquinas FlexShaft son compactas y
livianas, lo cual facilita su transporte.

944-733-751.09_REV. A
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Aguijero de

Manija de transporte
——

drenaje
Golpeadora
de cadenas

advertencia

Y
funcionamie

Figura 1A - Limpiadora de desagiies FlexShaft
de RIDGID®
Pata (para la
maquina en
posicion
horizontal)

Sujetador
de la tapa

¥ /™ Calcomania
CE

Golpeadora
— de
cadenas

Casquillo
del cable

Llave
hexagonal

Figura 1C — Extremo del cable y golpeadora
de cadenas

No se recomienda usar las limpiadoras de
desaguies FlexShaft para limpiar artefactos de
vidrio, cerdmica, porcelana o semejantes, ya
que se podrian danar.

Especificaciones: taladros a
bateria aceptables

Velocidad de

rotacion..........cccee... 1800 a 2500 RPM
Tamafo del

mandril.........cccceeeeeee 3/8" 0 mayor
Embrague............... Con par de torsion

ajustable
Tipo de interruptor... Contacto momentaneo
Figura 1B — Limpiadora de desagiies FlexShaft Bloqueo del
de RIDGID® interruptor .............. No tiene
El taladro debe llevar la marca de certifica-
cion apropiada para el mercado: (marca CE,
marca c()us, etc.)
Especificaciones
MOEIO....- et K9-102+ K9-204+
Didmetro del tubo (nominal) ..........cccceevneee 17/4"a 2" (32 2 50 mm) 2"a4"(50a100 mm)
Didmetro del cable (Sin vaina) ...........c........ /4" (6 mm) 5/16" (8mm)
Didmetro del conjunto del cable
(CON VAINA)..vreerereereeeeeeeeesseeseeieees 3/g" (9,5 mm) /2" (12,7 mm)
Largo del conjunto del cable ...................... 50 pies (15,2 m) 70 pies (21,3 m)
Velocidad de rotacion...........ccccocvercuneenn. Max. 2500 RPM Max. 2500 RPM
Eje de acoplamiento al taladro.................... 5/16" hexagonal (8 mm) 5/16" hexagonal (8 mm)
Peso (sin taladro ni golpeadora) ............... 24,3 libras (11,0 kg) 38,2 libras (17,3 kg)
Dimensiones (Sin taladro) .........cccoeveeenenne 19,2"x7,5"x 22,1" 21,1"x10,8" x 24,2"
(488 mm x 191 mm =562 mm) (536 mm x 274 mm x 615 mm)
Temperatura de funcionamiento................. 20°F a 140°F (-6°C a 60°C) 20°F a 140°F (-6°C a 60°C)
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El operario no debe usar taladro con cor-
don, rotomartillo ni impulsor de impacto.
Si se usa un taladro que no corresponde,
aumenta el riesgo de dafos y lesiones
personales. Vea la secciéon Preparacion y

operacion del taladro a bateria.

Equipo estandar

Consulte el catalogo RIDGID para ver los
equipos que se suministran con cada tipo de
limpiadora de desaglies y sus numeros de
catalogo.

7T Esta maquina esta disefiada para
limpiar desaguies. Si se usa correctamente no
danara desaglies que estén en buenas condi-
ciones y bien disehados, construidos y mante-
nidos. Si el desaglie esta en malas condiciones
o estd mal disenado, construido o mantenido,
el procedimiento de limpieza podria no ser
eficaz o podria dafiar la tuberia. La mejor forma
de determinar las condiciones de un desagle
antes de limpiarlo es mediante una inspeccion
visual con una camara. El uso inapropiado de
esta limpiadora de desaglies podria dafar la
maquina y el desagle. Es posible que esta
maquina no logre desatascar todas las obs-
trucciones.

Inspeccion previa a
la operacion
A ADVERTENCIA

Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+ y K9-204+

.

Antes de cada uso, revise la limpiadora
de desagiies y corrija cualquier problema
existente con el fin de reducir el riesgo de
lesiones graves por descargas eléctricas,
cables torcidos o cortados, quemaduras
quimicas, infecciones u otras causas, y
para impedir que se daiie la maquina lim-
piadora de desagiies.

Siempre use anteojos de seguridad y

equipo de proteccion apropiado cuando
inspeccione la limpiadora de desagiies.

1. Limpie la limpiadora de desagues, in-
cluyendo los mangos y controles. Esto
facilita la inspeccion y ayuda a prevenir
que la maquina o el control se le resba-
len de las manos. Haga la limpieza y la
mantencion de la maquina de acuerdo
con las instrucciones de mantenimiento.

RIDGID

2. Inspeccione la limpiadora de desagtes
para verificar lo siguiente:

» Esta bien ensamblada y completa.

* No tiene partes rotas, desgastadas,
faltantes, mal alineadas o agarrotadas.

¢ La etiqueta de advertencia esta pre-
sente y se puede leer. Vea la Figura 2.

\&@CC@D

RIDGID.comiqrlks-102p.

Figura 2 — Etiqueta de advertencias

 El conjunto del cable entra y sale de la
maquina facilmente, sin atascarse.

* No existe ninguna condicién que po-
dria impedir el funcionamiento seguro
y normal de la maquina.

Si encuentra algun problema, no use la
limpiadora de desagiies hasta que se
haya reparado.

3. Limpie los residuos que podrian estar
presentes en el conjunto de cable y las
golpeadoras de cadenas. Inspeccione la
vaina del cable para verificar que no esté
desgastada ni dafiada. No deberia tener
tajos, cortes, plegaduras ni desgaste ex-
cesivo. Inspeccione el cable cerca de la
golpeadora de cadenas. El conjunto del
cable no debe estar doblado ni defor-
mado. Los hilos del cable no deben estar
separados. Inspeccione la golpeadora de
cadenas para verificar que las puntas
de carburo (cuando estén presentes)
no tengan puntas que falten o que estén
danadas, y que las cadenas no estén
desgastadas. Si los eslabones de la ca-
dena tienen un desgaste de mas del
25% o si estan dahados, reemplace la
golpeadora de cadenas. Reemplace los
componentes desgastados o dahados
antes de usar la limpiadora de desagues.

Confirme que la golpeadora de cadenas
esté bien instalada y bien fija en el cable.

4. Inspeccione el taladro a baterias segun
sus instrucciones. Asegure que el taladro
esté en buenas condiciones de funcio-
namiento y que su interruptor controle
la operacion del aparato. Confirme que
el taladro cumple con los requisitos se-
falados en la seccion Especificaciones
y que esta bien preparado para usar con
la maquina.

944-733-751.09_REV. A
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5. Inspeccione todos los demas equipos
utilizados y haga el mantenimiento ne-
cesario segun sus instrucciones, para
asegurar su buen funcionamiento.

Preparacion de la
maquina y de la zona

de trabajo
A ADVERTENCIA

Instale la limpiadora de desagiies y la
zona de trabajo segiin estos procedi-
mientos, para reducir el riesgo de lesio-
nes por choque de electricidad, incendio,
volcamiento de la maquina, cables retor-
cidos o cortados, quemaduras quimicas,

infecciones y por otras causas, y para
prevenir que se daiie la maquina.

Siempre use gafas de seguridad y otros
equipos de proteccion apropiados cuando
instale la limpiadora de desagiies.

1. Inspeccione la zona de trabajo para de-
terminar si es apropiada. El trabajo debe
realizarse en un lugar nivelado, estable
y seco. No use la limpiadora de des-
aglies si esta parado en una superficie
con agua.

2. Inspeccione el desagle que debe limpiar.
En lo posible, determine cuales son los
puntos de acceso al desagle, los dia-
metros y longitudes de los desagues, los
materiales de la tuberia, las distancias
entre el acceso al desague y las tube-
rias principales, la naturaleza del atasco,
presencia de sustancias quimicas para
limpiar desaglies o de otros materiales
quimicos, etc.

Si el desaglie contiene sustancias quimi-
cas, es importante entender cuéles son
las medidas de seguridad exigidas para
trabajar en presencia de dichas sustan-
cias. Comuniquese con el fabricante de
los productos quimicos para obtener la
informacion necesaria. Confirme que
no hay cables ni otros tubos dentro del
desaglie o en una zona cercana, para
reducir el riesgo de dano. Es prudente
hacer una inspeccion visual del desague
con una camara.

Si fuera necesario, saque el artefacto
sanitario (inodoro, etc.) para permitir
el acceso al desague. No alimente la
golpeadora de cadenas a través de un
artefacto sanitario. Esto podria dafar la
maquina FlexShatft o el artefacto.

La limpieza del desaglie procede mejor
si se hace correr agua por la tuberia
durante la operacion, para ir arrastrando
los desechos. Para fregaderos o lava-
bos con desagles de 1%" o 12", hay
tuberias con un recorte que permiten
el acceso al tubo mural, para facilitar
esta limpieza (vea la instalacion en la
Figura 3). Coloque un recipiente debajo
del accesorio para recibir los liquidos
que podrian salirse del desagtie.

\

Figura 3 — Instalacion de la tuberia de acceso

3. Determine cudl es la limpiadora correcta
para la tarea. Vea las Especificaciones.
Para encontrar limpiadoras de desagles
para otras tareas, consulte el catdlogo en
linea de Ridge Tool en RIDGID.com.

4. Asegure que todos los equipos estén
debidamente inspeccionados.

5. Si fuera necesario, cubra la zona de tra-
bajo con protectores. La limpieza de des-
agues es una tarea sucia.

6. Coloque la limpiadora de desagties en el
suelo, con el eje de acoplamiento al tala-
dro orientado verticalmente hacia arriba.
La maquina debe estar bien asentada
y estable contra el suelo. No haga fun-
cionar la maquina con el eje de acopla-
miento al taladro en posicién horizontal,
ya que la maquina se podria volcar.

7. Extraiga la bateria del taladro y prepare
el taladro correctamente. (Vea la seccion
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Preparacion y operacion del taladro a
bateria). Conecte el mandril del taladro
para que quede bien asentado en el eje
hexagonal de acoplamiento al taladro
(Figura 4).
Eje de

acoplamiento

al taladro

Flecha
FOR

{

Figura 4 — Conexidn del taladro al eje de aco-
plamiento

Figura 5 — Ejemplo de como extender el de-
saglie para que el acceso quede a
menos de 3 pies (1 m) de la salida
del cable

8. Situe la maquina limpiadora de des-
agues de manera que la salida del cable
quede a menos de 3 pies (1 metro) de la
entrada al desagle. A mayor distancia,
aumenta el riesgo de que el conjunto
del cable se tuerza o se pliegue. Si no
puede colocar la maquina FlexShaft de
manera que la apertura del cable quede

10.

12.

13.

14,

15.
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a menos de 3 pies (1 m) de la entrada
al desague, coloque una extension del
desague, usando un tubo y acoplamien-
tos de diametro semejante (vea la Figura
5). Si el conjunto del cable no esta bien
apoyado se puede torcer o plegar, lo cual
podria danar el cable o lesionar al ope-
rario. Si usa una extension del desague
para alcanzar la limpiadora resulta mas
facil ir metiendo el conjunto del cable por
el tubo de desague.

. Desconecte la golpeadora de cadenas

del gancho vy jale el conjunto del cable
hasta sacar unos 4 pies (1,2 m) de cable
fuera de la maquina.

Marque la vaina para indicar en qué punto
se acerca la golpeadora de cadenas a la
apertura del desagiie cuando esté reti-
rando el cable. Puede marcar la vaina con
cinta adhesiva. Asi se reduce el riesgo
de sacar la golpeadora de cadenas del
desaglie mientras esté todavia girando
y dé latigazos. La distancia depende de
la configuracién del desagtie, pero debe
estar a por lo menos 4 pies (1,2 m) de la
golpeadora de cadenas.

. Asegure que la golpeadora de cadenas

esté correctamente instalada (vea la sec-
cién Instalacion y ajuste de la golpea-
dora de cadenas).

Introduzca el extremo con la golpeadora
de cadenas dentro del desague, por lo
menos un pie (30 cm).

Revise la zona de trabajo y determine
si debe colocar barreras para mantener
alejados a los observadores del lugar de
trabajo y de la maquina limpiadora de
desagues. El procedimiento de limpieza
puede ensuciar el lugar y los observado-
res podrian distraer al operario.

Coloque la limpiadora de desagles de
manera que sea facil de controlar. El ope-
rario debe ser capaz de sostener y con-
trolar el conjunto del cable y el interruptor
del taladro.

Con las manos secas, inserte las bat-
erias en el taladro. (Vea la Figura 4).

944-733-751.09_REV. A
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Preparaciony
operacion del taladro a
bateria

Para obtener informacion sobre los taladros
a bateria aceptables para usar con las lim-
piadoras de desagles FlexShaft, vea esta
seccion y la seccion Especificaciones. Hay
muchos taladros a bateria disponibles pero
no todos son apropiados para usar con las
limpiadoras de desagles FlexShaft. Si tiene
alguna duda acerca del uso de un cierto tal-
adro para esta aplicacion, no lo use. Extraiga
la bateria del taladro antes de hacer ajustes
o de conectarlo o de desconectarlo a la lim-
piadora de desagues.

Interruptor del taladro

El taladro debe tener un interruptor de con-
tacto momentaneo, sin bloqueo. Esto sig-
nifica que el taladro puede girar solamente
cuando el operario mantiene oprimido el
interruptor. Si suelta el interruptor, el taladro
se apaga. Coloque el taladro en el ajuste de
rotacion FOR (vea la Figura 4).

Velocidad del taladro

Cuando use la limpiadora de desagues
FlexShaft, los limites de velocidad de rot-
acién son de 1800 a 2500 rpm. La limpieza
procede mejor cuando las golpeadoras de
cadenas giran a una velocidad cercana al
maximo de 2500 rpm. Para lograr esta ve-
locidad, conozca las especificaciones y los
ajustes del taladro a bateria. Muchos taladros
a bateria tienen varios ajustes de veloci-
dad; por lo general, la velocidad maxima se
acerca a la necesaria para hacer funcionar
el equipo FlexShaft. Vea en la Figura 6 un
ejemplo de los ajustes de velocidad de un
taladro. No haga funcionar la limpiadora de
desaglies FlexShaft a mas de 2500 rpm de
velocidad.

Collarin de ajuste del
par de torsion

Ajustes de velocidad
del taladro

Figura 6 — Ajustes del taladro

Embrague ajustable del taladro

Siempre use un taladro a bateria que tenga
un embrague ajustable correctamente fijado.
Esto reduce el riesgo de dafiar el cable den-
tro del tambor de la limpiadora de desagies
y reduce la fuerza sobre el mango.

Los taladros a bateria con embragues ajust-
ables generalmente tienen un collarin de
ajuste del par de torsion (Figura 6), con
una escala numérica que comienza en el
numero 1y va aumentando para indicar el
incremento del par de torsién al liberar el
embrague. El embrague ajustable frecuente-
mente se usa para impulsar tornillos; podria
contar con un ajuste que se debe colocar
en modalidad de impulsar tornillos (“Screw
Driving Mode” o «waf ) para que funcione el
embrague ajustable. Cuando el embrague
ajustable se libera, el motor sigue girando
pero el mandril del taladro deja de girar. Esto
suele estar acompanado por una vibracion o
ruido que emite el taladro.

Los taladros a bateria suelen estar equi-
pados también con modalidades de Taladro
(“Dril’ 0 =) y Martillo (‘Hammer” o fmmm)
(Figura 7). En estas modalidades de fun-
cionamiento, no funciona el embrague
ajustable. Estas modalidades de funcio-
namiento no se deben usar nunca para la
operacion de la limpiadora de desagiies
FlexShaft.

Figura 7 — Seleccién de la modalidad de fun-
cionamiento correcta

Cuando use las limpiadoras de desagles
FlexShaft, siempre empiece con el ajuste del
embrague colocado en aproximadamente
el 25% de la gama total de ajuste del em-
brague. Por ejemplo, si el collarin de ajuste
del par de torsiéon en el taladro tiene una
escala de 1 a 20, debe colocar el ajuste
inicial en 5.

Haga funcionar la limpiadora de desagues
segun estas instrucciones. Cuando despeje
un atasco, haga funcionar el taladro a veloci-
dad maxima para lograr una limpieza 6ptima.
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No fuerce la golpeadora de cadenas para
que penetre el atasco. Si la golpeadora de
cadenas no puede girar, no puede limpiar
el desague. Podria ser necesario retirar la
golpeadora de cadenas para alejarla del
atasco y lograr que alcance nuevamente la
velocidad necesaria. Si el embrague se libera
continuamente durante el funcionamiento
(se suelta el embrague), deje de oprimir el
interruptor y retraiga el cable del desague.
Inspeccione los ajustes de la limpiadora de
desagules y confirme que todo esté correct-
amente instalado. Una parte importante de
la instalacion para un buen funcionamiento
es la seleccion de la golpeadora de cadenas
(vea los detalles en la Figura 9) y los ajustes.
Haga los cambios que sean necesarios y
siga limpiando el desagte.

Si el embrague se sigue soltando durante el
funcionamiento, el operario puede aumen-
tar el ajuste del embrague. EI embrague del
taladro se puede ir aumentando en forma
escalonada hasta el 75% de la gama total de
ajuste de embrague. Por ejemplo, si el collarin
de ajuste del par de torsion en el taladro tiene
una escala de 1 a 20, el ajuste maximo no
debe ser méas de 15. No exceda el 75% de la
gama total de ajuste del embrague. Nunca
coloque el taladro en modalidad de Taladro
(“Drill” o =N) ni modalidad de Martillo
(“Hammer” o fl=mm), ya que esto deshabilita
el embrague ajustable. Esto aumenta el
riesgo de danar el cable dentro del tambor
de la limpiadora de desaglies.

Si el embrague del taladro se sigue soltando
cuando esta en el 75% de la gama total de
ajuste del embrague, piense que podria ser
mejor utilizar otra maquina limpiadora de des-
aglies de RIDGID.

Instalacion y ajuste de la
golpeadora de cadenas

1. Seleccione la golpeadora de cadenas
que corresponda a la tarea.

Las golpeadoras de cadenas se clasi-
fican segun el tamafno que se basa en
el diametro interior del collarin. Estan
disehadas para cables de diametros es-
pecificos. Las golpeadoras de cadenas
de 4" se usan con cables de 14", etc. No
debe usarse una golpeadora de cadenas
de tamafio mayor junto con un cable de
diametro pequefio, como por ejemplo
una golpeadora de cadenas de %" con
un cable de %". Vea la Figura 8 y la tabla
de distancias entre collarines.

Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+ y K9-204+
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1 cadena
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de carburo

Figura 8 — Golpeadoras de cadenas

Se pueden usar golpeadoras de cade-
nas sin puntas cortantes de carburo si
los tubos son de tipos comunes. Estas
golpeadoras de cadenas funcionan bien
para desmenuzar atascos de grasa y blo-
queos semejantes.

Las golpeadoras de cadenas con puntas
cortantes de carburo se usan para des-
alojar las incrustaciones en las paredes
internas de un tubo y para despejar rai-
ces. Las puntas cortantes de carburo se
usan para hacer una limpieza enérgica y
podrian dafar el tubo, especialmente si
se trata de materiales menos duros, tales
como los tubos de plastico o los tubos
Orangeburg (de fibra prensada), o si la
golpeadora de cadenas se deja en una
sola posicién durante demasiado tiempo.
Vea la Figura 9, Tabla de seleccion de
golpeadoras de cadenas.

No use golpeadoras de cadenas para
limpiar tubos o artefactos de vidrio, cera-
mica, porcelana o materiales semejantes,
ya que éstos podrian daharse.

2. La Figura 10 muestra un dibujo que indica
cémo hacer correctamente la instalacion
y ajuste de las golpeadoras de cadenas.
Hay dos mediciones claves para la ins-
talacién y ajuste de las golpeadoras de
cadenas.

Distancia entre los collarines: Separe
los collarines de la golpeadora de ca-
denas a una distancia (“Distancia entre
collarines”) que permita una buena se-
paracion de las cadenas cuando giran

944-733-751.09_REV. A
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y chocan contra las paredes del tubo.
La distancia entre collarines varia segun
el diametro del cable y el diametro del
tubo, y generalmente se fija mediante un
espaciador fabricado del material de la
vaina (“espaciador de collarines”). Si se
exige mayor flexibilidad para atravesar
una curva en el tubo, se puede quitar el
espaciador y se puede fijar la distancia
entre collarines mediante una cinta para
medir. Cuando la golpeadora de cadenas
se hace funcionar sin espaciador de co-
llarines es mas probable que el cable se
vuelque durante el uso y se dafe. Para
reducir el riesgo de danar el cable, no
use puntas cortantes de carburo si
no tiene colocado un espaciador de
collarines.

Cable expuesto: Reduzca a un minimo
el tramo de cable expuesto (es decir, el
cable que no esta cubierto por la vaina).
Mientras mas cable esté expuesto, mas
probable es que el cable se vuelque du-
rante el uso y se dafe. Limite el cable
expuesto a no mas de %" (6 mm); esto
se fija con un casquillo hecho de la vaina
(“casquillo de la golpeadora”).

Se suministra la vaina junto con la limpia-
dora de desaglies y es un repuesto que
se puede pedir para permitir al operario
hacer la configuracién necesaria para
cada aplicacion. Use solamente vaina
para limpiadora de desagles FlexShaft
de RIDGID, del tamano apropiado para el
cable. Cuando se corte un tramo de vaina,
el corte debe ser limpio y a escuadra. No
dane el cable cuando corte la vaina.

. Las golpeadoras de cadenas estan su-

jetas al cable con tornillos de montaje,
usando una llave hexagonal de 3 mm,
que se suministra. Afloje los tornillos de
montaje y extraiga del cable la golpea-
dora de cadenas, el espaciador y el cas-
quillo.

verificar que no esté dafiado ni desgas-
tado. El extremo de la vaina debe ser un
corte limpio y a escuadra. Si es necesa-
rio, puede recortar un poco el extremo de
la vaina.

. Si es necesario, corte una seccién de

la vaina para usar como espaciador de
collarines del tamafno apropiado (vea la
tabla de distancias entre collarines).

La distancia entre collarines se puede
modificar segun el tubo y la aplicacion. A
medida que aumenta la distancia entre
collarines, disminuye el diametro de las
cadenas, y vice versa. Si la distancia entre
collarines estd mal fijada, se reduce la
eficiencia de la limpieza del tubo.

. Haga un ajuste de prueba de la golpea-

dora de cadenas, casquillo de la golpea-
dora y espaciador de collarines, como
se muestra en la Figura 10. Las cadenas
deben estar derechas. No debe ensam-
blar las partes si las cadenas estan retor-
cidas. Para prevenir un desgaste excesivo
del extremo del cable, la punta del cable
debe estar al ras con el extremo del colla-
rin.

Revise la longitud del cable expuesto.
Para evitar que el cable se vuelque y se
dafie, no debe haber mas de %" (6 mm)
de cable expuesto. Con el fin de limitar la
longitud de cable expuesto, puede cortar
un trozo de vaina para usar como cas-
quillo de la golpeadora. Siempre use un
casquillo de la golpeadora para reducir
el desgaste en el extremo de la vaina.

. Una vez que la golpeadora de cadenas

esté correctamente instalada sobre el
cable como se muestra en la Figura 10,
apriete bien los tornillos de montaje hexa-
gonales, con una llave hexagonal que se
suministra. Coloque la punta del tornillo
de montaje contra el cable y luego apriete
el tornillo, dandole una vuelta adicional
de /s a /4 de vuelta (entre 45 grados y
90 grados). Si los tornillos de montaje no
estan bien apretados, se podria resba-
lar la golpeadora de cadenas y dafnar el
cable o perderse por el desague.
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Figura 9 — Tabla de seleccion de golpeadoras de cadenas
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Golpeadora
Diam. ) N° - . Distancia entre
Maquina| del | N°de | esiahones/ Diametro nominal collarines
cable | cadenas | cadena del tubo recomendada
" 1 7 11/4"a11/2" (32 mm a 38 mm) "
K9-102+| 1 13/4" (44,5
H 2 7 11/ 22" (38 mm a 50 mm) o' (44,5 mm)
2 9 2' (50 mm) 21/7' (63,5 mm)
K9-204+ | /16" 3 13 3" (75 mm) 4" (101,6 mm)
3 15 (100 mm) 417 (114,3 mm)

Tabla de distancias entre collarines

Punta cortante de carburo
(si esta presente)
Casquillo de la )
golpeadora Collarin de la
golpeadora
Extremo de

la vaina Cable

Espaciador de collarines
Cadena de la golpeadora
Collarin de la
golpeadora

Extremo del cable
al ras con el
collarin

(

Vaina

Cable expuesto: >

max. " (6 mm
Tornillo de montaje
(hexagonal de 3 mm)

[<€<— Distancia entre collarines —>|

©
x

Tornillo de montaje
(hexagonal de 3 mm)

Figura 10 — Instalacion y ajuste de la golpeadora de cadenas

Instrucciones de
funcionamiento

A ADVERTENCIA

@‘ 2l

Siempre use gafas de seguridad y guantes
en buenas condiciones cuando use o ma-
nipule la maquina. Use guantes de latex o de
goma, careta de proteccion facial, ropa de pro-
teccidn, respirador y otros equipos de proteccion
apropiados cuando sospecha que el desaglie
contiene sustancias quimicas, bacterias u otras
sustancias téxicas o infecciosas. Esto reduce
el riesgo de infecciones, quemaduras y otras
lesiones graves.

No use el aparato con un taladro provisto de
corddn. Esto aumenta el riesgo de choque eléc-
trico.

No permita que la golpeadora de cadenas o
el extremo del cable dejen de girar cuando el
interruptor del taladro esta presionado. Esto
puede tensar el cable excesivamente y hacer
que el conjunto del cable se tuerza, se pliegue o
se corte, lo cual podria provocar lesiones graves.

Mantenga buena higiene personal. No coma
ni fume cuando manipule o haga funcionar la
maquina. Después de manejar o hacer funcio-
nar una maquina para limpiar desagiies, use
agua caliente y jabdn para lavarse las manos y
las partes del cuerpo expuestas a los liquidos
del desagiie. Esto reduce el riesgo a la salud por
exposicion a materiales téxicos o infecciosos.

Mantenga siempre una mano sobre el con-
junto del cable cuando la maquina FlexShaft
esté andando. Asi se controla mejor el cable y
ayuda a impedir que se tuerza, se pliegue o se
corte, lo cual puede causar lesiones.

Coloque la salida del cable de la maquina Flex-
Shaft a menos de 3 pies (1 metro) de la entrada
del desagiie o apoye el conjunto del cable ex-
puesto apropiadamente cuando la maquina esté
amas de tres pies (1 metro) de distancia. Si sittia
la maquina demasiado lejos, se reduce el control
y el cable se podria torcer, plegar o cortar, lo cual
puede causar lesiones por golpes o aplastamiento.

Una sola persona debe controlar tanto el con-
junto del cable como el taladro a baterias. No
trabe el interruptor del taladro en la posicion ON
(encendido) durante su operacion. Si el cable deja
de rotar, el operario debe ser capaz de soltar el
interruptor del taladro para impedir que el cable
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se tuerza, se pliegue o se corte. Esto reduce el
riesgo de lesiones.

Siga las instrucciones de funcionamiento para
reducir el riesgo de lesiones causadas por
un cable torcido o cortado, latigazos por la
rotacion del extremo del cable, volcamiento
de la maquina, quemaduras por sustancias
quimicas, infecciones y otros factores.

1. Asegure que la maquina y la zona de
trabajo estén bien preparadas y que no
hayan espectadores ni otras distraccio-
nes en el lugar de la tarea.

2. Jale el conjunto del cable para sacarlo
de la maquina e ir metiéndolo en el des-
ague. Tiene que haber por lo menos 1
pie (0,3 m) de cable dentro del desagtie
para impedir que se salga la golpeadora
de cadenas y dé latigazos al empezar a
girar cuando se encienda la maquina.

Coloque el cable en una trayectoria directa
entre la salida del cable de la maquina y la
entrada del desaglie, de manera que no
cambie de direccidn y no quede mas que
una minima longitud de cable expuesto.
No doble el cable en angulos agudos ya
que esto aumenta el riesgo de que el
cable se tuerza o se corte.

Si esta usando una camara para inspec-
cionar la limpieza del desague, puede ir
introduciendo la camara al mismo tiempo
que el conjunto del cable. Normalmente
se puede agarrar el conjunto del cable y la
varilla de empuije de la cdmara al mismo
tiempo y se pueden introducir o retirar
juntos. Mantenga la camara por lo menos
1% pies (0,5 m) detras de la golpeadora
de cadenas.

IEYZEE No permita que la golpeadora de
cadenas en rotacion choque contra el ca-
bezal de la camara ni la varilla de empuije,
ya que podria danarlos.

3. Adopte la posicidn correcta para mante-
ner el control del conjunto del cable y del
taladro (vea la Figura 11):

* Asegure que pueda soltar rapidamente
el interruptor del taladro.

¢ Debe mantener una mano enguantada
sobre el conjunto del cable para con-
trolarlo y sostenerlo a medida que lo
va metiendo dentro del desague y del
atasco.

Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+y K9-204+ RIDGID

¢ Asegure que pueda mantener un buen
equilibrio, que no tenga que estirarse
por encima de la maquina y que no
pueda caerse sobre la maquina, el des-
agle, etc. Esta posicion le ayuda a con-
trolar el conjunto del cable y la maquina
FlexShatt.

) MAX

Figura 11 — Posicion correcta para trabajar

4. Confirme que por lo menos un pie (0,3 m)
del conjunto del cable se encuentra dentro
del desagtie.

5. Confirme que el taladro esté correcta-
mente instalado. Oprima y suelte el in-
terruptor del taladro y observe en qué
direccion esta girando el mandril. La ro-
tacién del taladro debe coincidir con la
flecha FOR en el tambor (vea la Figura 4).
No haga girar el cable en reversa excepto
segun se indica en estas instrucciones. El
funcionamiento en reversa puede dafar el
cable.

6. Coloque una mano sobre el conjunto
del cable y la otra en la empunadura del
taladro.

7. La limpiadora de desagues FlexShatt lim-
pia el tubo mediante una gran velocidad
de rotacion y reducido par de torsion. Los
conjuntos de cable FlexShaft son mas
flexibles que otros tipos de cables de lim-
pieza de desagues. La maquina FlexShaft
funciona mejor cuando se aplica una leve
presién y se introduce la golpeadora de
cadenas lentamente dentro del atasco,
mientras retrae el cable. Es importante
dejar que la velocidad de rotacion de
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Las limpiadoras de desagles FlexShaft funcionan a través de los siguientes pasos, como se
indica a continuacion:

1. Haga avanzar la golpeadora de cadenas (en
general, sin que esté girando) hacia la zona
del desagtie que hay que limpiar.

2.Si hay un bloqueo, atraviéselo con la
golpeadora de cadenas.

3. Si es posible, haga fluir un chorro de agua
por el desaglie para que vaya arrastrando
los recortes y residuos durante la limpieza
el desagtie.

4.Haga girar el cable con la golpeadora de
cadenas, a velocidad maxima.

5. Siga haciendo girar la golpeadora. Lenta-
mente retire el conjunto del cable para que
la golpeadora de cadenas pueda desmenu-
zar el atasco.

6. Siga retirando el conjunto del cable lenta-
mente mientras gira la golpeadora, para
limpiar las paredes del tubo.

Figura 12 — Pasos de la operacion de limpieza

la golpeadora de cadenas efectte la
limpieza del desagiie. No fuerce la gol-
peadora dentro del atasco.

8. Avance y recuperacion del conjunto del

cable - lubricante FlexShaft

En algunos casos podria ser Util colocar
lubricante FlexShaft de RIDGID sobre la
superficie de la vaina antes de introducir
el cable en el desaguie. Esto puede facili-
tar la introduccién del conjunto del cable
en el desagie y aumentar la longitud
de la limpieza. Para hacerlo, empape
una toalla limpia con lubricante y sostén-
gala en la palma de la mano enguantada
con la cual mete el conjunto del cable, y
asi vaya aplicando lubricante a medida
que avanza el conjunto del cable (Figura
13). Vaya agregando mas lubricante a
la toalla segun sea necesario durante
la tarea. La vaina estd marcada cada 5
pies (1,5 m) con indicaciones FlexShaft
de RIDGID, para ayudar a determinar
cudl longitud de cable se ha sacado de
la maquina.

Use solamente lubricante FlexShaft de
RIDGID. Otros lubricantes podrian no

ser apropiados para usar en un desagie
y podrian contaminar el agua.

Cuando recupere el conjunto del cable,
use una toalla para ir limpiando la sucie-
dad y los residuos de la vaina a medida
que se jala el cable para sacarlo del des-
ague y se vuelve a meter en el tambor.

. Rotacién de la golpeadora de cadenas

Por lo general la golpeadora de cadenas
se hace rotar para la limpieza a medida
que se retrae el cable. Eche a andar la
rotacion del cable y de la golpeadora de
cadenas solamente después de introdu-
cir la golpeadora por lo menos 1 pie (0,3
m) dentro del desaglie. Para hacer rotar
el cable, agarre bien el mango del taladro
y oprima su interruptor. La persona que
controla el conjunto del cable debe ser la
misma que controla el interruptor del ta-
ladro. No haga funcionar la maquina con
una persona que controla el conjunto del
cable y otra que controla el taladro. No
permita que se acumule el conjunto del
cable fuera del desagie ni deje que se
curve o que forme un arco. Esto puede
hacer que el cable se tuerza, se pliegue
o se corte. El operario puede detener la
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rotacion del cable en cualquier momento,
al soltar el interruptor del taladro. Para
deshacer un atasco, haga funcionar el
cable a velocidad maxima para limpiar
el tubo en forma éptima. No fuerce la
golpeadora de cadenas cuando la
introduce en un atasco. En algunos
casos, si varia la velocidad se facilita
el paso del cable a través de curvas. Si
hace rotar la golpeadora de cadenas en
pulsos breves en direccién FOR (avance)
y REV (reversa) a medida que empuija el
conjunto del cable por el tubo, entra mas
faciimente a través del tubo y los atascos.

Figura 13 — Aplicacion de lubricante sobre la
vaina del cable

10.

11.

Para hacer avanzar el conjunto del cable
por el desaglie, agarre la vaina cerca de
donde sale del tambor de la maquina. Jale
el conjunto del cable fuera de la maquina
FlexShaft, unas 6" a 12" (15 a 30 cm),
hasta que el cable forme una leve curva.
Debe mantener una mano enguantada
sobre el conjunto del cable, para soste-
nerlo y controlarlo. Si el cable no esta bien
apoyado, el conjunto del cable se podria
plegar o torcer, lo cual daharia el cable o
lesionaria al operario. Vaya metiendo el
conjunto del cable por el desague (Figura
12, paso 1).

Siga haciendo avanzar el conjunto
del cable hasta que sienta resistencia.
Cuidadosamente haga pasar la golpea-
dora de cadenas por el atasco. No fuerce
el conjunto del cable; si la golpeadora
de cadenas no puede girar, no puede
limpiar el desagiie. Preste atencion a la

12.

13.
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distancia recorrida por el cable. No per-
mita que el cable alcance una alcantarilla
principal, ya que el cable podria formar
nudos o causar otros dafios (Figura 12,
paso 2).

Una vez que el desaguie esté permeable,
si es posible, haga fluir un chorro de agua
por el tubo para arrastrar los residuos y
ayudar a limpiar el conjunto del cable
antes de recuperarlo. Para hacerlo, abra
una llave de agua en el sistema o use
otros métodos. Preste atencién al nivel
del agua, ya que el desagle podria vol-
ver a bloquearse (Figura 12, paso 3).

Una vez que la golpeadora de cadenas
haya pasado el sitio del atasco y la zona
que debe limpiar, oprima a fondo el in-
terruptor del taladro para hacer girar la
golpeadora. Lentamente jale el conjunto
del cable para sacarlo del desague, permi-
tiendo que la golpeadora de cadenas siga
girando para limpiar las paredes del tubo
y destrozar el atasco (Figura 12, pasos 4
y 5). Si el cable deja de girar, detenga
el funcionamiento del taladro; si no lo
hace, el cable se podria torcer o plegar.
En cualquier momento puede soltar el
interruptor del taladro para para detener
la rotacién del cable.

Puede controlar la situacion al palpar el
conjunto del cable que sostiene con la
mano y mediante el sonido del taladro y
de la golpeadora en el tubo. Si se desco-
necta el embrague es probable que haya
dejado de girar el cable Vea la seccion
Embrague ajustable del taladro. No co-
loque el ajuste de torsion del taladro a
baterias en el ajuste "drill" (taladro). Esto
aumenta la fuerza que se siente en el
mango del taladro y podria hacer girar el
taladro. Agarre bien el mango del taladro
para mantener el control.

Es posible que tenga que retirar la golpea-
dora de cadenas fuera del atasco para
dejar que recupere su velocidad maxima.

Si la golpeadora de cadenas se queda
pegada, puede intentar liberarla al hacer
funcionar el taladro en reversa durante
un momento breve. No haga funcionar
el taladro en reversa durante mas de
unos pocos segundos, para evitar que se
dane el cable. En algunos casos podria
ser posible jalar el conjunto del cable
y el bloqueo a mano para retirarlos del
desaguie. Procure no dafar el conjunto
del cable si realiza esta maniobra. Quite

944-733-751.09_REV. A

55



RIDGID Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+ y K9-204+

el bloqueo de la golpeadora y del cable
y siga limpiando el desagiue como se
indica mas arriba.

Si esta usando una camara, no permita
que choque la golpeadora de cadenas
contra la camara o la varilla de empuije.

14. Siga limpiando el resto del desagle a
medida que retira el cable. Una vez que
termine la limpieza del tubo, recupere el
cable y vuelva a meterlo en la limpiadora
de desaglies. Preste atencién cuidadosa
ya que mientras retira el cable podria atas-
carse en un bloqueo (Figura 12, paso 6).

15. Esté pendiente de la marca en la vaina a
medida que retira el conjunto del cable.
Cuando la golpeadora de cadenas se
acerque a la apertura del desague, suelte
el interruptor del taladro. Mientras esté
girando la golpeadora de cadenas, no
la saque del desague. La golpeadora de
cadenas podria dar latigazos y causar
lesiones graves.

16. Si es necesario hacer una limpieza com-
pleta, repita el procedimiento anterior.

17. El resto del conjunto del cable se jala a
mano fuera del desagle y se empuja
para meterlo nuevamente en el tambor.
Prepare la maquina para su transporte.

Drenaje del tambor

Si fuera necesario, puede dar vuelta la lim-
piadora de desagues para dejar escurrir el li-
quido dentro del alojamiento (vea la ubicacion
del agujero de drenaje en la Figura 7).

Transporte

Introduzca todo el conjunto del cable dentro
del tambor. Fije la golpeadora de cadenas en
el gancho. Separe el taladro del eje de aco-
plamiento en la maquina. No deje el taladro
conectado a la maquina durante su trans-
porte, para evitar que la limpiadora de des-
aglies se vuelque y se dafie. Vea la Figura 1.

Almacenamiento

La limpiadora de desa-
gulies se debe guardar bajo techo en un lugar
seco o bien tapado si se guarda al aire libre.
Almacene la maquina en un lugar bajo llave
que esté fuera del alcance de los nifios y de
personas que no estén familiarizadas con
las limpiadoras de desaglies. Esta maquina
puede causar lesiones graves en manos de
personas no capacitadas para usarla.

Instrucciones de
mantenimiento

A ADVERTENCIA

El taladro se debe quitar de la limpiadora
de desagiies antes de hacerle cualquier
mantenimiento.

Siempre use anteojos de seguridad y
equipo de proteccion personal cuando
realice tareas de mantenimiento.

Limpieza

Es conveniente usar una toalla para limpiar
la suciedad y residuos de la vaina a medida
que se jala el conjunto del cable fuera del
desaglie y se va introduciendo en el tam-
bor. Esto ayuda a mantener la limpieza del
tambor y reducir el riesgo de que el conjunto
del cable se quede atascado dentro del tam-
bor. Si fuera necesario, se puede sacar el
conjunto del cable de la maquina y abrir el
alojamiento para lavarlo y limpiarlo.

La maquina se debe limpiar cuando sea
necesario, con jabén y agua caliente y/o con
desinfectantes suaves. Deje que los liquidos
escurran de la maquina para secarla.

Lubricacion

Las limpiadoras de desagues FlexShaft estan
lubricadas de por vida en la fabrica.
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Reemplazo del conjunto del
cable

1. Jale todo el conjunto del cable fuera del

alojamiento en el tambor.

2. Con la llave hexagonal suministrada (o
con una herramienta semejante), abra
el sujetador que esta debajo del mango
(Figura 14). Abra los demas sujetadores
que cierran el alojamiento.

Figura 14 — Abra el sujetador debajo del man-

go; use la llave hexagonal

3. Abra el alojamiento (Figura 15).

Limpiadoras de desagiies FlexShaft™ K9-102+ y K9-204+

RIDGID

Sujetador
del cable

* ____ Acoplamiento
\ del adaptador

Pasador —
de traha

Figura 15 — Apertura del alojamiento de la limpia-

dora de desaglies

4. Extraiga los tornillos del sujetador del

cable y el sujetador del cable (Figura 15,
Figura 16).

. Extraiga el pasador de traba fuera del

acoplamiento del cable.

. Extraiga el acoplamiento del cable fuera

del acoplamiento del adaptador. Quite el
conjunto del cable.

. Proceda en forma inversa para ensamblar

el aparato. Apriete bien todos los tornillos
sujetadores. Asegure que la vaina esté
junta al tope de la ventanilla en el sujeta-

dor del cable. Vea la Figura 16.

Resolucion de problemas

| PROBLEMA

POSIBLE RAZON

SOLUCION |

El cable se pliega o
se corta.

El conjunto del cable se esta forzando.

No fuerce el conjunto del cable. Siga las
instrucciones de funcionamiento.

La maquina FlexShaft o la golpeadora
de cadenas no son los correctos para
el diametro de tubo.

Use una maquina FlexShaft o golpea-
dora de cadenas que correspondan al
diametro del tubo.

El taladro esta funcionando en reversa.

Use el taladro en reversa solamente
si el cable se atasca en el tubo.

El cable ha sido expuesto a acidos y
esta corroido.

Limpie el conjunto del cable en forma
rutinaria.

El cable o la vaina estan desgastados.

Reemplace el conjunto del cable des-
gastado.

El conjunto del cable no esta debida-
mente sujeto.

Sujete el cable correctamente. Vea las
instrucciones.

La golpeadora de cadenas no esta
bien instalada o ajustada.

Instale y ajuste la golpeadora de ca-
denas correctamente. Vea las instruc-
ciones.

El taladro no es el que corresponde o
se estan usando ajustes incorrectos.

Seleccione correctamente el taladro y
sus ajustes. Vea las instrucciones.

La maquina FlexShaft
se bambolea o se
mueve cuando se
limpia el desagiie.

El suelo esta desnivelado.

Coloque la maquina en una superficie
nivelada y estable.
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\

Acoplamiento
del cable.

e -

Figura 16 — Reemplazo del conjunto del cable

Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si
se repara o se mantiene incorrectamente.

La mayoria de las necesidades de servicio de
esta maquina aparecen en las Instrucciones
de mantencion. Cualquier problema que no
aparezca en dicha seccion debe encomen-
darse a un servicentro independiente autori-
zado de RIDGID. Use solamente repuestos
RIDGID.

Para informacién sobre el servicentro inde-
pendiente autorizado de RIDGID mas cer-
cano o si tiene preguntas sobre reparaciones,
consulte la Informacion de contacto en este
manual.

Equipo opcional

A ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de lesiones graves,
use solamente accesorios disefiados
especificamente y recomendados para
usar con las limpiadoras de desagiies
FlexShaft de RIDGID, como los equipos
en la lista siguiente.

N° Cat.
64283

Descripcion

Golpeadora, cable de '4", tubo de %" a 2",
una sola cadena, puntas de carburo
Golpeadora, cable de 14", tubo de 2", dos
cadenas, puntas de carburo

Golpeadora, cable de 4", tubo de 1%2"a 2",
una sola cadena

64288

64293

64298 | Golpeadora, cable de 4", tubo de 2",

dos cadenas
Golpeadora, cable de %", tubo de 2", dos
cadenas, puntas de carburo

64308

64313 | Golpeadora, cable de %", tubo de 3", tres

cadenas, puntas de carburo

64318 | Golpeadora, cable de %", tubo de 4", tres

cadenas, puntas de carburo

64323 | Golpeadora, cable de %¢', tubo de 2", dos

cadenas

64328 | Golpeadora, cable de %", tubo de 3", tres

cadenas

64333 | Golpeadora, cable de %', tubo de 4', tres

cadenas

64338 | Lubricante FlexShaft, 8 onzas, 12 por caja

64343 | Conjunto de cable de %", vaina,

acoplamientos, de 50 pies

64348 | Conjunto de cable de %", vaina,

acoplamientos, de 70 pies

64363 | Accesorio RIDGID de 1'4" para tubo mural

64368 | Accesorio RIDGID de 1%2" para tubo mural

Para una lista completa de los equipos
RIDGID disponibles para estas maquinas,
vea en linea el catdlogo de Ridge Tool en
RIDGID.com o consulte la Informacion de
contacto.

Eliminacion

Partes de las maquinas contienen mate-
riales valiosos y se pueden reciclar. Hay
compaiiias locales que se especializan en
el reciclaje. Deseche los componentes y
cualquier aceite de desecho de acuerdo
con todos los reglamentos correspondientes.
Para mas informacién sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia
local de eliminacion de residuos.
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- Abflussreinigungsmaschinen

FlexShaft -
Abflussreinigungsgerate
Modelle K9-102+ und K9-204+

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung
vor dem Gebrauch des Gerits
sorgfaltig durch. Die Unkenntnis
und Nichtbeachtung des Inhalts

dieser Bedienungsanleitung kann

zu Stromschlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren. y
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit
bestimmten Sicherheitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthdlt
Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

GEFAHR weist auf gefahrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu todlichen bzw.
ernsthaften Verletzungen fiihren.

RIDGID

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten
Sie alle Hinweise mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

WARNUNG weist auf gefdhrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw.
ernsthaften Verletzungen fiihren kdnnen.

[ A ACHTUNG | ACHTUNG weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende

Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
BT HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass vor
@ Verwendung der Ausriistung die
Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzul-
esen ist. Die Bedienungsanleitung enthalt
wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungs-
gemaRen Gebrauch des Geréts.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit
mit diesem Gerdt immer eine Schutzbrille mit
Seitenschutz oder ein Augenschutz zu verwen-
den ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass
Hénde, Finger oder andere Korperteile sich
in der FlexShaft-Reinigungsspirale verfan-
gen oder von ihr eingeklemmt oder einge-
quetscht werden kdnnen.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von
Stromschlégen hin.

2l
v
Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin,
% dass sich Finger oder andere Korperteile im
Kettenschleuderkopf verfangen oder von
ihm gequetscht oder getroffen werden
kénnten. Bedienen Sie das Werkzeug nicht, wenn sich
das Spiralenende auf3erhalb des Abflusses befindet.
@ Gerdtes immer Arbeitshandschuhe zu tra-
gen sind, um die Gefahr von Infektionen,

Verbrennungen oder anderen schweren Verletzungen
durch den Inhalt des Abflusses zu reduzieren.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der
Handhabung oder Benutzung des

Allgemeine
Sicherheitsregeln

A WARNUNG

Lesen Sie alle Warnungen und Anweisungen
sorgféltig durch. Bei Nichtbeachtung der fol-
genden Warnungen und Anweisungen kann
es zu Stromschlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen kommen.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber
und sorgen Sie fiir eine gute Beleuchtung.
Unordentliche und unzureichend be-
leuchtete Arbeitsbereiche erhohen die
Unfallgefahr.

+ Verwenden Sie Werkzeuge nicht in ex-
plosionsgefahrdeten Bereichen mit leicht
entflammbaren Flissigkeiten, Gasen
oder Staub. Im Werkzeugbetrieb entstehen
Funken, die Staub oder Brandgase entziin-
den kénnen.

- Verwenden Sie Werkzeug nicht in der
N&dhe von Kindern oder unbeteiligten
Personen. Ablenkungen kdnnen zum
Verlust der Kontrolle Gber das Gerét fihren.

- Halten Sie den Boden trocken und frei
von rutschigen Materialien wie Ol.
Rutschige Boden erhohen die Unfallgefahr.

Elektrische Sicherheit

« Vermeiden Sie den Kontakt mit geerdeten
Oberflachen wie Rohren, Heizungen,
Herden oder Kiihlschranken. Wenn |hr
Korper geerdet ist, besteht eine erhohte
Stromschlaggefahr.

«+ Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen
und Nasse fern. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht die
Stromschlaggefahr.

- Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in
feuchter Umgebung einsetzen miis-
sen, verwenden Sie eine Stromver-
sorgung mit Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter). Die Verwendung eines
Fehlerstromschutzschalters (FI-Schutzschalters)
verringert die Gefahr eines Stromschlags.

944-733-751.09_REV.A
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Sicherheit von Personen

- Bleiben Sie aufmerksam, arbeiten Sie
achtsam und benutzen Sie bei der
Bedienung von Werkzeugen lhren ge-
sunden Menschenverstand. Bedienen Sie
Werkzeuge nicht unter Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten. In einem
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit
konnen laufende Werkzeuge Sie selbst oder
andere Personen schwer verletzen.

- Tragen Sie immer personliche Schutz-
kleidung. Immer einen Augenschutz tra-
gen. Das Tragen einer Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehérschutz, verringert das
Risiko von Verletzungen und ist daher unbe-
dingt erforderlich.

+ Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine
Richtung. Sorgen Sie stets fiir ein si-
cheres Gleichgewicht und einen festen
Stand. Durch sicheren Stand und gutes
Gleichgewicht kénnen Sie das Gerat in un-
erwarteten Situationen besser kontrollieren.

Benutzung und Pflege
- Bedienen Sie das Werkzeug nicht mit
Gewalt. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Werkzeug. Das
richtige Werkzeug, bestimmungsgemaf an-
gewendet, erledigt die Arbeit zuverldssig
und sicher.

- Bewahren Sie ungenutzte Werkzeuge au-
Berhalb der Reichweite von Kindern auf
und lassen Sie sie nicht von Personen be-
dienen, die mit dem Werkzeug nicht ver-
traut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Werkzeuge in der Hand un-
erfahrener Personen konnen gefahrlich sein.

Werkzeugpflege. Stellen Sie sicher, dass
sich alle beweglichen und festen Teile in der
richtigen Position befinden, keine Teile ge-
brochen sind oder die Werkzeugfunktion
durch sonstige Fehler beeintrachtigt ist. Ein
beschéddigtes Werkzeug muss vor einer er-
neuten Verwendung repariert werden. Viele
Unfélle entstehen durch schlecht gewartete
Werkzeuge.

. Halten Sie alle Griffe trocken, sauber und
frei von Ol und Schmierfett. So lasst sich
das Werkzeug besser bedienen.

Wartung
+ Lassen Sie lhr Werkzeug nur von qua-
lifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. So bleibt
das Werkzeug sicher.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

Dieser Abschnitt enthélt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.
Lesen Sie vor dem Gebrauch der FlexShaft™ Abfluss-
reinigungsmaschine diese Sicherheitshinweise
sorgfiltig durch, um die Gefahr eines Stromschlags
oder schwerer Verletzungen zu verringern.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN
ZUR SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim
Gerét auf, damit sie dem Bediener jederzeit zur
Verfligung steht.

Sicherheit der FlexShaft
Abflussreinigungsmaschine

- Tragen Sie bei der Handhabung oder
Benutzung immer eine Schutzbrille
und intakte Schutzhandschuhe. Tragen
Sie Latex- oder Gummihandschuhe, Visier,
Schutzkleidung, Atemgeréte oder sonstige
geeignete Schutzausristung, wenn am
Arbeitsort Chemikalien, Bakterien oder an-
dere toxische oder infektiose Substanzen
vorliegen konnten, um die Gefahr von
Infektionen, Verbrennungen oder anderen
schweren Verletzungen zu mindern.
Bedienen Sie das Werkzeug nur mit einem
kabellosen Bohrer. Bei Verwendung eines
Bohrers mit Kabel besteht eine hohere
Gefahr eines Stromschlags und anderer
Verletzungen.

Lassen Sie den Kettenschleuderkopf/das
Spiralenende nicht zum Stillstand kom-
men, wahrend der Bohrerschalter beta-
tigt wird. Dadurch kann die Spirale tber-
lastet werden, sich verdrehen, abknicken
oder brechen, was schwere Verletzungen
verursachen kann.

Achten Sie stets auf Sauberkeit. Essen
oder rauchen Sie beim Umgang mit
dem Gerit nicht. Waschen Sie nach dem
Umgang mit Abflussreinigungsgeraten
Hiénde und andere Korperteile, die
mit dem Inhalt des Abflusses in
Berithrung gekommen sind, mit hei-
Bem Seifenwasser. Dadurch reduzieren
Sie Gesundheitsgefahren aufgrund einer
Exposition gegentiber giftigen oder infek-
tiosen Stoffen.

Verwenden Sie den Rohrreiniger nur
fiir die empfohlenen RohrgroBen. Bei
Verwendung eines Rohrreinigers der fal-
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schen GroBe kann die Spirale sich verdrehen,
abknicken oder brechen, was Verletzungen
verursachen kann.

+ Lassen Sie die Hand an der Spirale,
wahrend die FlexShaft-Maschine lauft.
So haben Sie bessere Kontrolle Gber die
Spirale und verhindern, dass diese sich ver-
dreht, knickt oder bricht, was zu schweren
Verletzungen fiihren kann.

- Positionieren Sie den Spiralenaustritt
der Maschine im Abstand von maximal
3' (1 m) zur Abflussoffnung oder stiitzen
Sie die freiliegende Spirale bei einem
Abstand liber 3' (1 m) ab. Bei groferen
Abstanden kann sich die Spirale verdrehen,
knicken oder brechen. Ein Verdrehen, Knicken
oder Brechen der Spirale kann StoB3- oder
Quetschverletzungen verursachen.

- Eine Person muss gleichzeitig Spirale und
Akkubohrer bedienen. Verriegeln Sie den
Bedienschalter des Bohrers nicht wahrend
des Betriebs. Wenn sich die Spirale nicht
mehr dreht, muss der Bohrer-Bedienschalter
losgelassen werden, um ein Verdrehen,
Abknicken und Brechen der Spirale und
Verletzungen zu verhindern.

- Tragen Sie keine weiten Kleidungsstiicke
oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleidung von bewegenden Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kénnen von bewegten Teilen erfasst werden.

+ Arbeiten Sie nicht mit dem Gerat, wenn
der Bediener oder das Gerat im Wasser
steht. Bei der Arbeit mit dem Gerat im
Wasser erhoht sich die Stromschlaggefahr.

+ Nicht benutzen, wenn beim Betrieb
die Gefahr des Kontakts mit anderen
Versorgungsleitungen (z.B. Erdgas oder
Strom) besteht. Die visuelle Inspektion des
Abflusses mit einer Kamera empfiehlt sich.
Querbohrungen, unsachgemaR verlegte
Versorgungsleitungen und beschddigte
Abflussleitungen kdnnten dazu fiihren, dass
der Schneidkopf die Versorgungsleitungen
bertihrt und beschadigt. Dies konnte zu
elektrischen Schldagen, Austreten von Gas,
Feuer, Explosionen oder anderen schweren
Schaden oder Verletzungen fiihren.

- Lesen Sie diese Anweisungen, die
Bedienungsanleitung des Akkubohrers
und aller anderen zusammen mit dem
Werkzeug verwendeten Gerdte vor
Verwendung sorgfaltig durch. Die
Nichtbefolgung der Anweisungen kann
zu Sachschaden und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+
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RIDGID
Kontaktinformationen

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID®-Produkt
haben:

— Wenden Sie sich an lhren o6rtlichen RIDGID
Handler.

— Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID
Kontaktpunkt in Ihrer Nahe zu finden.

- Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool
unter ProToolsTechService@ Emerson.com
oder in den USA und Kanada telefonisch
unter 844-789-8665.

Beschreibung

Die RIDGID® Abflussreinigungsmaschinen
Modell K9-102+ und K9-204+ FlexShaft™ sind
zum Reinigen und Entkalken von Rohren und
Abflissen ausgelegt, wie in den Technischen
Daten angegeben.

Die FlexShaft Abflussreinigungsmaschinen
werden von einem vom Benutzer bereitge-
stellter Akkubohrer angetrieben. Die Spirale
der FlexShaft Abflussreinigungsmaschine wird
manuell in den Abfluss geschoben und he-
rausgezogen. Ein Kettenschleuderkopf, der bis
auf den Innendurchmesser des Rohres aufge-
dehnt wird, entfernt die Blockade und reinigt
die Rohrwénde. Wurzeln und Kalkablagerungen
konnen mit Schleuderképfen mit Hartmetall-
Schneidspitzen von den Rohrwénden entfernt
werden. Glatte Schleuderkopfe sind fir allge-
meine Anwendungen einschlief3lich Schmierfett
vorgesehen. FlexShaft Rohrreiniger kdnnen auch
gut in Verbindung mit Inspektionskameras ein-
gesetzt werden.

Die FlexShaft-Maschinen sind leicht, kompakt
und einfach zu transportieren.

Tragegriff

Kettenschleu-
derkopf

N

kL Haken fiir
R Spirale/

Abfluss-
6ffnung

Sechskant-
schlissel/
Aufbe-
wahrung
FuBe

Bedienung

Abbildung 1A - RIDGID® FlexShaft
Abflussreinigungsmaschine
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Deckelver- ¥

Spirale

Haken

Ketten-

kopf

' Spiralenbuchse

Aufbewahrung
Sechskant-
schlissel
Abbildung 1B - RIDGID® FlexShaft Abbildung 1C - Spiralenende/
Abflussreinigungsmaschine Kettenschleuderkopf
Technische Daten
Modell K9-102+ K9-204+
AbflussgroBe (Nennwert) /4 bis 2" (32— 50 mm) 2" bis 4" (50 — 100 mm)
Spiralendurchmesser (ohne Ummantelung).. /A" (6 mm) 76" (8mm)
Spirale Durchmesser (mit Ummantelung) ....................4" (9,5 mm) /" (12,7 mm)
Spiralenldnge 50'(15,2m) 70'(21,3m)
Drehzahl maximal 2500/min. maximal 2500/min.
Bohraufsatz 7" Hex (8 mm) 7" Hex (8 mm)
Gewicht (ohne Bohrer/Schleuderkopf) .........oooceeeerrres 24.31bs (11,0kg) 37.31bs (16,9 kg)
Abmessungen (0hne BOhrer) .........ccouuuvvereeesssmeeseseeenns 19.2"x7.5"x22.1" 21.1"x10.8"x 24.2"
(488 mmx 1917 mm x 562 mm) (536 mmx274mmx 615 mm)
Betriebstemperatur 20 bis 140 °F (-6 bis +60 °C) 20 bis 140 °F (-6 bis 60 °C)

Die FlexShaft-Rohrreinigungsmaschine sollte
nicht an Armaturen aus Glas, Keramik, Porzellan
oder dhnlichen Materialien angewendet werden,
da sie diese beschadigen konnte.

Technische Daten - brauchbare
Akkubohrer

Drehzahl 1800 bis 2500/min
Spannfuttergréfe....... ¥%"oder grofRer

Kupplung ....cccceenmeveenn. Mit verstellbarem
Drehmoment

Schaltertyp ... Taster

Schaltersperre..... Keine

Die Bohrmaschine muss mit dem entspre-
chenden Zertifizierungssymbol fir den Markt
(CE-Kennzeichen, c()us Kennzeichen usw.) ver-
sehen sein.

Keine Bohrer mit Kabel, Schlagbohrer
oder Schlagschrauber verwenden. Die
Verwendung eines unpassenden Bohrers
erhoht die Gefahr von Gerateschaden und

Verletzungen. Siehe Abschnitt Vorbereiten und
Betrieb des Akkubohrers.

Standardausstattung

Einzelheiten zur Ausrlstung im Lieferumfang
einer bestimmten Abflussreinigungsmaschine
finden Sie im RIDGID Katalog.

A Diese Maschine dient zum Reinigen
von Abflissen. Bei sachgemaBer Benutzung be-
schadigt sie Abflussrohre, die sich in einem ein-
wandfreien Zustand befinden und sachgemaf}
geplant, installiert und gewartet wurden, nicht.
Wenn sich das Abflussrohr in einem schlechten
Zustand befindet oder nicht sachgemaf3 geplant,
installiert und gewartet wurde, ist der
Abflussreinigungsprozess eventuell nicht effektiv
oder kann Schaden am Abfluss verursachen. Der
Zustand eines Abflusses vor der Reinigung ldsst
sich am besten durch eine Sichtpriifung mit einer
Kamera feststellen. Bei einer unsachgemaflen
Verwendung der Abflussreinigungsmaschine
kénnen Maschine und Abfluss beschadigt wer-
den. Diese Maschine beseitigt unter Umstanden
nicht alle Blockaden.
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Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG

S

Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung lhre
Abflussreinigungsmaschine und beheben Sie et-
waige Probleme, um die Gefahr schwerer
Verletzungen durch elektrische Schldge, verdrehte
oder gebrochene Spiralen, Verletzungen durch
Chemikalien, Infektionen und andere Ursachen zu
verringern und die Abflussreinigungsmaschine
nicht zu beschéddigen.

Tragen Sie bei der Inspektion lhrer Abflussrei-

nigungsmaschine grundsitzlich eine Schutzbrille
und sonstige angemessene Schutzausriistung.

1. Reinigen Sie die Maschine, einschlieBlich
der Griffe und Bedienelemente. Dies er-
leichtert die Inspektion und hilft, zu ver-
meiden, dass Gerat oder Bedienelemente
lhnen aus den Handen gleiten. Reinigen
und pflegen Sie die Maschine entspre-
chend der Wartungsanleitung.

2. Uberpriifen Sie die Maschine auf Folgendes:
- Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

. Gebrochene, verschlissene, fehlende,
falsch eingestellte oder klemmende Teile.

- Vorhandensein und Lesbarkeit des
Warnschilds(siehe Abbildung 2).

ADOOR Y
00T 0¥

No
1300 2500
RIGID.comlarid-102p

A

X
v
X
Abbildung 2 - Warnschild

- Ruhiger Lauf, freie Bewegung der Spirale in
die/aus der Maschine.

- Sonstige Umstdnde, die einen sicheren
und normalen Betrieb verhindern
kénnten.

Bei Problemen verwenden Sie die
Abflussreinigungsmaschine erst wieder,
nachdem die Probleme behoben wurden.

3. Entfernen Sie alle Verunreinigungen
von Spirale und Kettenschleuderkopf.
Uberpriifen Sie die Ummantelung auf
Verschleil und Beschadigung. Sie darf

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+
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keinerlei Einschnitte, Knicke, Briiche
oder tibermafigen Verschleil aufweisen.
Uberpriifen Sie die Spirale in der Nihe des
Kettenschleuderkopfes. Die Spiralen dur-
fen nicht verbogen oder verformt sein. Die
einzelnen Litzen der Spirale missen eng
aneinander anliegen. Uberpriifen Sie den
Kettenschleuderkopf auf beschéddigte oder
verlorene Hartmetall-Schneidspitzen (so-
fern vorhanden) sowie Verschlei3 der Kette
selbst. Sind die Kettenglieder um mehr als
Vs abgenutzt oder beschadigt, ersetzen Sie
den Kettenschleuderkopf. Ersetzen Sie ver-
schlissene und beschéddigte Ausriistung,
bevor Sie die Abflussreinigungsmaschine
verwenden.

Uberpriifen Sie, ob der Kettenschleuderkopf
ordnungsgemal angebracht und an der
Spirale gesichert ist.

4. Inspizieren Sie den Akkubohrer ent-
sprechend der Bedienungsanleitung.
Vergewissern Sie sich, dass sich die
Bohrmaschine in einem einwand-
freien Zustand ist und der Schalter die
Bohrfunktion regelt. Uberpriifen Sie,
ob der Bohrer die Anforderungen im
Abschnitt "Technische Daten" erfillt und
ordnungsgemas fiir die Verwendung mit
der Maschine eingerichtet ist.

5. Kontrollieren und warten Sie alle anderen
verwendeten Ausriistungsteile gemaf der
jeweiligen Anleitung, um sicherzustellen,
dass sie in funktionsfahigen Zustand sind.

Vorbereiten von Maschine
und Arbeitsbereich

A WARNUNG

N

Bereiten Sie Abflussreinigungsmaschine und
Arbeitsbereich wie hier beschrieben vor, um die
Verletzungsgefahr durch elektrischen Schlag,
Feuer, Umkippen der Maschine, verdrehte
oder gebrochene Spiralen, Verdtzungen durch
Chemikalien, Infektionen und andere Ursachen
zu mindern und Schéaden an der Maschine zu
verhindern.

Tragen Sie bei der Einrichtung lhrer Abfluss-
reinigungsmaschine grundsatzlich eine
Schutzbrille und sonstige angemessene
Schutzausriistung.

944-733-751.09_REV.A
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1. Auf Eignung des Arbeitsbereichs achten. 3. Bestimmen Sie die fiir den Einsatzbereich

Arbeiten Sie auf einem freien, ebenen, sta-
bilen und trockenen Untergrund. Benutzen
Sie die Abflussreinigungsmaschine nicht im
Wasser stehend.

. Uberpriifen Sie den zu reinigenden Abfluss.

Bestimmen Sie nach Méglichkeit den/die
Zugangspunkt(e) zum Abfluss, Grof3e, Lange
und Material des Abflusses, den Abstand zu
den Hauptleitungen, die Art der Blockade,
ob Abflussreinigungschemikalien oder an-
dere Chemikalien vorhanden sind usw.

Wenn Chemikalien im Abfluss vor-
handen sind, missen die spezifischen
SicherheitsmaBnahmen fiir die Arbeit
bei Vorhandensein dieser Chemikalien
bekannt sein. Fragen Sie beim Hersteller
der Chemikalien nach den jeweiligen
Produktinformationen. Vergewissern Sie
sich, dass im Abfluss oder seiner Umgebung
keine anderen Versorgungsleitungen
vorhanden sind, um das Risiko einer
Beschadigung zu mindern. Die visuelle
Inspektion des Abflusses mit einer Kamera
empfiehlt sich.

Entfernen Sie bei Bedarf Armaturen (WC usw.),
um den Zugang zum Abfluss zu ermdglichen.
Drehen Sie den Kettenschleuderkopf nicht
in einem Spannstlck. Dadurch kann die
FlexShaft-Maschine oder das Spannsttick be-
schadigt werden.

Das beste Reinigungsergebnis wird erzielt,
wenn wahrend der Reinigung Wasser durch
das Rohr stromt und die Verschmutzungen
wegspdilt. Fir 1/4" und 1'/2" Waschbecken-
abflisse sind hierflir ausgeschnittene
Wandrohre erhdltlich. Zur Installation siehe
Abbildung 3. Stellen Sie einen Behalter
unter, um eventuell austretenden
Abflussinhalt aufzufangen.

Abbildung 3 - Installation der Wandrohre

geeignete Ausrlistung. Siehe technische
Daten. Abflussreinigungsmaschinen fiir an-
dere Anwendungen finden Sie im Online-
Werkzeugkatalog (Ridge Tool Catalog) unter
RIDGID.com.

4. Vergewissern Sie sich, dass die gesamte

Ausriistung ordnungsgemaf geprift wurde.

5. Bringen Sie bei Bedarf Schutzabdeckungen

im Arbeitsbereich an. Bei der Abfluss-
reinigung kann Schmutz anfallen.

6. Stellen Sie die Abflussreinigungsmaschine

mit der Bohrerwelle nach oben auf den
Boden. Die Maschine muss eben und fest
auf dem Boden stehen. Maschine nicht
mit waagerecht stehender Bohrerwelle be-
dienen. Dadurch reduziert sich die Gefahr
eines Umkippens.

7. Entfernen Sie den Akku aus dem Bohrer.

Bereiten Sie den Bohrer ordnungsge-
mal vor. (Siehe Abschnitt Vorbereiten und
Betrieb des Akkubohrers.) Befestigen Sie
das Bohrfutter sicher am Sechskant der
Bohrerwelle (Abbildung 4).

FOR
(vorwarts)
Pfei

Abbildung 4 - Befestigung des Bohrers an
der Bohrerwelle
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Abbildung 5 - Beispiel der Verlangerung der
Abfluss6ffnung auf einen Abstand
von maximal 3' zum Spiralenaustritt
der Maschine

8. Stellen Sie die Abflussreinigungsmaschine
mit dem Spiralenaustritt maximal 3 Fuf3
(1 m) von der Abflussoffnung entfernt
auf. Bei einem grofBeren Abstand zur
Abflussoffnung steigt die Gefahr, dass sich
die Spirale verdreht oder abknickt. Kann
die FlexShaft-Maschine nicht mit dem
Spiralenaustritt innerhalb von 3' (1 m)
von der Abflussoffnung aufgestellt wer-
den, verlangern Sie den Abfluss durch ein
Rohr und Armaturen ahnlicher GréR3e (siehe
Abbildung 5). Bei fehlerhafter Montage kann
die Spirale abknicken und sich verdrehen
und beschadigt werden oder den Bediener
verletzen. Die Verlangerung des Abflusses
zurlick zur Abflussreinigungsmaschine
erleichtert auBerdem das Einfiihren der
Spirale in den Abfluss.

9. Losen Sie den Kettenschleuderkopf vom
Haken und ziehen Sie die Spirale ca. 4'
(1,2 m) aus der Maschine heraus.

10. Markieren Sie die Ummantelung an einer
Stelle kurz bevor der Kettenschleuderkopf
beim Herausziehen die Abflusséffnung
erreicht. Dies kann mit Klebeband er-
folgen. Dies reduziert die Gefahr, dass der
Kettenschleuderkopf beim Herausziehen
umherpeitscht. Der Abstand ist von der
Konfiguration des Abflusses abhéngig,
sollte aber mindestens 4' (1,2 m) vom
Kettenschleuderkopf entfernt sein.

11. Uberpriifen Sie, ob der Kettenschleuderkopf
ordnungsgemalR installiert ist (siehe
Installation/Einstellung des Kettenschleuder-
kopfes).

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+
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12. Fuhren Sie das Ende mit dem Ketten-
schleuderkopf mindestens 1' (0,3 m) in den
Abfluss ein.

13. Uberpriifen Sie, ob der Arbeitsbereichs
abgesperrt werden muss, um Personen
von der Abflussreinigungsmaschine
und vom Arbeitsbereich fernzuhalten.
Die Rohrreinigung ist eine schmutzige
Angelegenheit, auBerdem kénnen die
Umstehenden den Bediener ablenken.

14. Positionieren Sie die Maschine so, dass sie
leicht zuganglich ist. Sie missen die Spirale
und den Bohrer gleichzeitig halten und
bedienen.

15. Setzen Sie den Akku mit trockenen Handen
in den Bohrer ein.

Vorbereiten und Betrieb des
Akkubohrers

Siehe Abschnitt Technische Daten zusammen
mit diesem Abschnitt fur Informationen tUber
brauchbare Akkubohrer fiir die Verwendung
mit den FlexShaft Abflussreinigungsmaschinen.
Es gibt viele Arten von Akkubohrern, und nicht
alle sind fur den Einsatz mit den FlexShaft
Abflussreinigungsmaschinen geeignet. Wenn es
Unwadgbarkeiten zur Eignung eines Bohrers fiir
diese Anwendung gibt, verwenden Sie ihn nicht.
Entfernen Sie den Akku aus dem Bohrer, bevor Sie
Einstellungen vornehmen oder den Bohrer an der
Abflussreinigungsmaschine anbringen/entfernen.

Bohrschalter

Der Bohrer muss mit einem Taster ohne
Schaltersperre ausgestattet sein. Das bedeutet,
dass sich der Bohrer nur dreht, wenn der Bediener
den Bohrerschalter driickt. Wenn der Bohrschalter
losgelassen wird, schaltet sich der Bohrer aus. Den
Bohrer auf Rechtslauf einstellen (siehe Abb. 4).

Bohrdrehzahl

Der erforderliche Drehzahlbereich betragt bei
Benutzung der FlexShaft Abflussreinigungs-
maschine 1800 - 2500/min. Die Reinigung wird
optimiert, wenn sich die Kettenschleuderkopfe
ndher an der maximalen Drehzahl von 2500/min
drehen. Verinnerlichen Sie die technischen Daten
und Einstellungen Ihres Akkubohrers, um den
Betrieb zu optimieren. Viele Akkubohrer haben
mehrere Gange, und in der Regel liegt die
héchste Drehzahl im Bereich fiir den Betrieb der
FlexShaft-Ausrlstung. Siehe Abbildung 6
fir ein Beispiel fur die Einstellung der
Bohrdrehzahl. Betreiben Sie die FlexShaft
Abflussreinigungsmaschine nicht tiber 2500/min.
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Ei llung ehmc instell
der Bohrdrehzahl Dr

Abbildung 6 - Bohreinstellungen

Einstellung der Rutschkupplung

Verwenden Sie immer eine Akku-Bohrmaschine,
die mit einer richtig eingestellten Rutschkupplung
ausgestattet ist. Dies tragt dazu bei, das Risiko
von Spiralenschaden in der Trommel der
Abflussreinigungsmaschine zu verringern und
die Griffkréfte zu reduzieren.

Akkubohrer, die mit einer Rutschkupplung ausge-
stattet sind, verfligen typischerweise tber einen
Drehmomenteinstellring (Abbildung 6), der mit
einer ansteigenden Skala ab eins gekennzeichnet
ist, um ein zunehmendes Drehmoment beim
Auskuppeln anzuzeigen. Die Rutschkupplung
wird haufig zum Eindrehen von Schrauben ver-
wendet und kann einen Wahlschalter haben, der
auf die Betriebsart "Schrauben" 4'* ) eingestellt
werden muss, damit die Rutschkupplung funkti-
oniert. Wenn die Rutschkupplung auslost, dreht
sich der Motor weiter, das Bohrfutter jedoch nicht.
Oftmals geht dies mit Vibrationen/Gerduschen
aus dem Bohrer einher.

Akkubohrer sind oft auch mit den Betriebsarten
"Bohren" ( <\ ) und "Hammer" ( fjmmm ) ausge-
stattet (Abbildung 7). In diesen Betriebsarten
funktioniert die Rutschkupplung nicht und sie
sollten niemals fiir den Betrieb der FlexShaft
Abflussreinigungsmaschine verwendet werden.

Abbildung 7 - Auswahl der richtigen Betriebsart

Beginnen Sie bei der Verwendung der FlexShaft
Abflussreinigungsmaschinen immer mit der
Rutschkupplung bei ca. 25% des gesamten
Kupplungseinstellbereichs (Beispiel - wenn
der Drehmomenteinstellring am Bohrer von
1 bis 20 markiert ist, sollte die anfangliche
Einstellung 5 sein).

Betreiben Sie die Abflussreinigungsmaschine
gemdB dieser Anleitung. Fir ein effizientes
Entfernen von Blockaden lassen Sie den Bohrer
mit voller Geschwindigkeit laufen. Driicken Sie
den Kettenschleuderkopf nicht gewaltsam in die
Blockade. Wenn sich der Kettenschleuderkopf nicht
drehen kann, kann er den Abfluss nicht reinigen.
Maglicherweise muss der Kettenschleuderkopf
von der Blockade wegbewegt werden, damit
die Drehzahl wieder ansteigen kann. Wenn die
Rutschkupplung wahrend des Betriebs konti-
nuierlich auslost ("auskuppelt"), lassen Sie den
Bohrschalter los und ziehen Sie die Spirale aus
dem Abfluss. Uberpriifen Sie Einrichtung und
Betrieb der Abflussreinigungsmaschine - ein
wichtiger Bestandteil der Vorbereitung fiir den
ordnungsgemalen Betrieb ist die Auswahl und
die Einstellung des Kettenschleuderkopfes (siehe
Abbildung 9 fiir Details). Nehmen Sie alle erfor-
derlichen Anderungen vor und reinigen Sie den
Abfluss weiter.

Wenn die Rutschkupplung wahrend
des Betriebs weiterhin auslost, kann die
Einstellung der Rutschkupplung erhoht wer-
den. Die Rutschkupplung kann schrittweise
bis zu 75% des gesamten Einstellbereichs der
Kupplung erhoht werden. (Beispiel - wenn der
Drehmomenteinstellring am Bohrer von 1 bis
20 markiert ist, sollte die maximale Einstellung
nicht mehr als 15 betragen). Uberschreiten Sie
nicht 75% des gesamten Einstellbereichs
der Kupplung. Versetzen Sie den Bohrer
niemals in die Betriebsart "Bohren" ( <N )
oder "Hammer" ( flmm) - dadurch wird die
Rutschkupplung deaktiviert. Dadurch erhoht
sich das Risiko von Spiralenschaden in der
Trommel der Abflussreinigungsmaschine.

Wenn die Rutschkupplung selbst dann
auslost, wenn sie auf 75% des gesamten
Kupplungseinstellbereichs eingestellt ist, erwa-
gen Sie die Verwendung einer anderen RIDGID
Abflussreinigungsmaschine.

Installation/Einstellung des
Kettenschleuderkopfes

1. Wahlen Sie den passenden Kettenschleuder-
kopf fiir die herrschenden Bedingungen.
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Abbildung 8 - Kettenschleuderkopfe

Kettenschleuderképfe haben unter-
schiedliche GroBen fir verschiedene
Rohrinnendurchmesser und Spiralengro3en.
Y4"-Kettenschleuderkopfe werden an
Y4"-Spiralen verwendet usw. Verwenden Sie
keinen groBeren Schleuderkopf an einer
kleineren Spirale (z.B. 5/1¢" an '4"). Siehe
Abbildung 8 und Muffenabstandstabelle.
Kettenschleuderképfe ohne Hartmetall-
Schneidspitzen koénnen in ublichen
Rohren eingesetzt werden. Diese
Kettenschleuderkopfe funktionieren gut bei
Schmierfett und dhnlichen Blockaden.
Kettenschleuderkdpfe mit Hartmetall-
Schneidspitzen werden zum Entfernen von
Kalkablagerungen von der Rohrinnenseite
und auch fiir Wurzeln eingesetzt. Hartmetall-
Schneidspitzen reinigen aggressiv und
konnen die Rohre beschadigen, insbeson-
dere bei Rohre aus weichen Materialien
(wie Kunststoff und Zellstoff-Teergemisch),
Rohren mit diinnen Wandstarken, oder
wenn der Kettenschleuderkopf langere
Zeit an einer Position gehalten wird.
Siehe Abbildung 9, Tabelle zur Auswahl des
Kettenschleuderkopfes.

Verwenden Sie Kettenschleuderkopfe nicht
fur die Reinigung von Armaturen oder
Rohren aus Glas, Keramik, Porzellan oder
dhnlichen Materialien. Diese konnten be-
schadigt werden.

2. Abbildung 10 zeigt schematisch den rich-
tigen Einbau und die Einstellung eines
Kettenschleuderkopfs. Bei der Installation/
Einstellung von Kettenschleuderkopfen sind
zwei wichtige Punkte zu beachten.
Muffenabstand: Stellen Sie den Abstand

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+

RIDGID

der Muffen zueinander ("Muffenabstand")
so ein, dass die Ketten beim Drehen aus-
reichend weit nach auBen geschleudert
werden, um die Rohrwéande zu reini-
gen. Der Muffenabstand variiert je nach
SpiralengroBe und Rohrdurchmesser und
wird in der Regel mit einem Abstandsstiick
aus Ummantelungsmaterial ("Muffen-
Distanzstiick") eingestellt. Falls fir eine
Rohrbiegung zusatzliche Flexibilitdt bend-
tigt wird, kann das Muffen-Distanzstlick
abgenommen und der Muffenabstand mit
einem Maf3band festgelegt werden. Bei
Bedienung ohne Muffen-Distanzstiick kann
sich die Spirale im Betrieb leichter verdrehen
und beschaddigt werden. Verwenden Sie
Hartmetallschneiden nicht ohne Muffen-
Distanzstiick, um die Gefahr einer
Beschadigung der Spirale zu verringern.
Freiliegende Spirale: Minimieren Sie die
ungeschitzte (nicht ummantelte) Lange
der Spirale. Je groBer der freiliegende Teil
der Spirale, desto gréBer die Gefahr des
Verdrehens und einer Beschadigung. Die
freiliegende Spirale sollte auf %" (6 mm)
begrenzt sein und wird mit einer aus
einer Ummantelung hergestellten Buchse
("Schleuderkopfbuchse") versehen. Die
freiliegende Spirale variiert mit der Menge
der Spirale, die aus der Trommel herausge-
fiihrt wird. Je mehr Spiralenlange aus der
Trommel herausgefiihrt wird, desto kleiner
ist die freiliegende Spirale. Die freiliegende
Spirale muss moglicherweise mit der Spirale
auBerhalb der Trommel eingestellt werden,
um beste Ergebnisse zu erzielen.

Die Ummantelung wird zusammen mit
der Rohrreinigungsmaschine gelie-
fert und ist auch als Ersatzteil erhaltlich,
um die Maschine nach Bedarf fur die je-
weilige Anwendung zu konfigurieren.
Verwenden Sie nur RIDGID FlexShaft
Ummantelungsmaterial der richtigen Grof3e
fur die Spirale. Die Ummantelung muss
immer sauber und gerade abgeschnitten
werden. Beschddigen Sie beim Schneiden
der Ummantelung nicht die Spirale.

. Kettenschleuderkopfe werden mit

Feststellschrauben und dem mitgelieferten
3-mm-Inbusschliissel an der Spirale befe-
stigt. Lockern Sie die Feststellschrauben
und nehmen Sie Kettenschleuderkopf,
Distanzstlick und Buchse von der Spirale ab.

. Untersuchen Sie das Ende der Umman-

telung auf Schaden oder Verschlei3. Das
Ende der Ummantelung muss gerade
und sauber sein. Falls nétig, kann das
Ummantelungsende leicht gestutzt werden.

944-733-751.09_REV.A
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Abbildung 9 - Tabelle zur Auswahl des Kettenschleuderkopfes
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Schleuderkopf
. Spiralen- | Anzahl Anzahl .. Empfohlener
Maschine groBe Ketten | Glieder/Kette NennrohrgréBe Muffenabstand
1 7 14" bis 1%2" (32 mm bis 40 mm)
K9-102+ " - - 134" (44,5 mm)
2 7 174" bis 2" (40 bis 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4" (114,3 mm)

Muffenabstandstabelle

Hartmetall-Schneidspitze
(sofern vorhanden)

Schleuderkopfbuchse Schleuderkopf

Muffen-
Distanzstiick  Reinigungskette

Schleuderkopf

Spiralen-
ende biindig
mit Muffe

\

Ummante-
lungsende Spirale
Ummantelung
Freiliegende
Spirale —>
max. 0.25"
(6,35 mm) Feststellschraube
(3-mm-Inbusschliissel)

[ <——— Muffenabstand — >

@
=

Feststellschraube
(3-mm-
Inbusschliissel)

Abbildung 10 - Montage/Einstellung des Kettenschleuderkopfes

5. Schneiden Sie falls nétig einen entspre-

chend langen Abschnitt der Ummantelung
als Muffen-Distanzsttick ab (siehe Muffenab-
standstabelle).
Der Muffenabstand kann nach Bedarf an
das jeweilige Rohr/die Anwendung ange-
passt werden. Je gro3er der Muffenabstand,
desto kleiner der Kettendurchmesser und
umgekehrt. Ein falscher Muffenabstand
kann die Reinigungswirkung verringern.

6. Kettenschleuderkopf, Buchse und Muffen-
Distanzstlick wie in Abbildung 10 gezeigt pro-
beweise an der Spirale anbauen. Die Ketten
missen gerade und diirfen nicht verdreht
sein. Um einen Gbermafigen Verschleil3 zu
verhindern, muss das Spiralenende biindig
am Ende der Muffe abschlie3en.
Uberpriifen Sie die freiliegende Lénge der
Spirale. Um das Risiko eines Umkippens und
einer Beschadigung der Spirale zu verringern,
darf die freiliegende Spirallange %" (6 mm)
nicht Uberschreiten. Bei Bedarf schneiden
Sie eine Schleuderkopfbuchse aus einer
Ummantelung zu, um die freiliegende Spirale
zu begrenzen. Verwenden Sie immer eine
Schleuderkopfummantelung, um den
Verschlei am Ummantelungsende zu
reduzieren.

7. Wenn der Kettenschleuderkopf wie in
Abbildung 10 gezeigt korrekt an der Spirale
installiert ist, ziehen Sie die Feststellschrauben
mit dem mitgelieferten Inbusschlissel fest.
Setzen Sie die Spitze der Stellschraube gegen
die Spirale und ziehen Sie dann '/s bis /4
Umdrehung (45° bis 90° Grad) weiter an. Sind
die Feststellschrauben nicht festgezogen, kann
der Kettenschleuderkopf abrutschen und die
Spirale beschéadigen oder in den Abfluss fallen.

Bedienhinweise
A WARNUNG

O K 2

Tragen Sie bei der Handhabung oder Benut-
zung immer eine Schutzbrille und intakte
Schutzhandschuhe. Tragen Sie Latex- oder
Gummihandschuhe, Visier, Schutzkleidung, Atemgerate
oder sonstige geeignete Schutzausriistung, wenn am
Arbeitsort Chemikalien, Bakterien oder andere toxische
oder infektidse Substanzen vorliegen kénnten, um die
Gefahr von Infektionen, Verbrennungen oder ande-
ren schweren Verletzungen zu mindern.

944-733-751.09_REV.A
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Bedienen Sie die Maschine nur mit einem
Akkubohrer. Die Bedienung mit einem Bohrer mit
Kabel erhht die Gefahr eines Stromschlags.

Lassen Sie den Kettenschleuderkopf/das
Spiralenende nicht zum Stillstand kommen, wéh-
rend der Bohrerschalter betétigt wird. Dadurch
kann die Spirale Uberlastet werden, sich verdrehen,
abknicken oder brechen, was schwere Verletzungen
verursachen kann.

Achten Sie stets auf Sauberkeit. Essen oder
rauchen Sie beim Umgang mit dem Gerit
nicht. Waschen Sie nach dem Umgang mit
Abflussreinigungsgerdaten Hinde und an-
dere Korperteile, die mit dem Inhalt des
Abflusses in Beriihrung gekommen sind, mit
heiBem Seifenwasser. Dadurch reduzieren Sie
Gesundheitsgefahren aufgrund einer Exposition ge-
genlber giftigen oder infektiosen Stoffen.

Lassen Sie beim Betrieb der FlexShaft-Maschine
immer eine Hand an der Spirale. So kénnen Sie die
Spirale besser kontrollieren, ein Verdrehen, Abknicken
und Brechen verhindern und die Verletzungsgefahr
verringern.

Positionieren Sie den Spiralenaustritt der
FlexShaft-Maschine im Abstand von maximal 3'
(1 m) zur Abflussoffnung oder stiitzen Sie die frei-
liegende Spirale bei einem Abstand iiber 3' (1 m)
ab. GroBere Abstande kdnnen zu einer schlechteren
Kontrolle und dadurch einem Verdrehen, Knicken
und Brechen der Spirale fuihren. Ein Verdrehen,
Knicken oder Brechen der Spirale kann StoB3- oder
Quetschverletzungen verursachen.

Eine Person muss gleichzeitig Spirale und
Akkubohrer bedienen. Verriegeln Sie den
Bedienschalter des Bohrers nicht wahrend des
Betriebs. Wenn sich die Spirale nicht mehr dreht,
den Bohrer-Bedienschalter sofort loslassen, um ein
Verdrehen, Abknicken und Brechen der Spirale und
Verletzungen zu vermeiden.

Befolgen Sie die Bedienungsanleitung, um
die Gefahr von Verletzungen durch eine ver-
drehte oder gebrochene Spirale, ein schla-
gendes Spiralenende, Umkippen der Maschine,
Veratzungen durch Chemikalien, Infektionen und
andere Ursachen zu mindern.

1. Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der
Arbeitsbereich richtig vorbereitet wurden
und der Arbeitsbereich frei von unbeteiligten
Personen und anderen Hindernissen ist.

2. Ziehen Sie die Spirale aus der Maschine und
fuihren Sie sie in den Abfluss ein. Mindestens
1' (0,3 m) Spirale mussen sich im Abfluss
befinden, damit der Kettenschleuderkopf
beim Starten der Maschine nicht aus dem
Abfluss rutschen und umherschlagen kann.

Fihren Sie die Spirale direkt vom
Spiralenaustritt der Maschine in die
Abflussoffnung, mit moglichst wenig frei-

liegender Spirale und Richtungswechseln.
Biegen Sie die Spirale nicht zu sehr. Dies er-
hoht die Gefahr von Verdrehen oder Bruch.

Wird die Reinigung mit einer Kamera tiber-
wacht, kann diese gleichzeitig eingefiihrt
werden. In der Regel kénnen Spirale und
Schubstange der Kamera gleichzeitig fest-
gehalten und vorgeschoben/herausgezo-
gen werden. Halten Sie den Kamerakopf
mindestens 1.5' (0,5 m) hinter dem
Kettenschleuderkopf.

IELTZA Lassen Sie den rotierenden Ketten-
schleuderkopf nicht gegen den Kamerakopf/
die Schubstange schlagen. Diese konnten
beschadigt werden.

3. Stellen Sie sich so auf, dass Sie Spirale
und Bohrer kontrollieren kdnnen (siehe
Abbildung 11):

- Seien Sie jederzeit bereit, den
Bohrerschalter loszulassen.

- Lassen Sie die behandschuhte Hand an
der Spirale, um sie beim Einfiihren in den
Abfluss und Entfernen der Blockade kon-
trollieren und stiitzen zu kénnen.

« Achten Sie auf sicheren Stand, so dass Sie
sich nicht vorlehnen miissen und nicht auf
die Maschine, den Abfluss usw. fallen kon-
nen. So haben Sie die beste Kontrolle iber
die Spirale und die FlexShaft-Maschine.

[ | '- i

MAX.3'(1m) 7

Abbildung 11 - In Betriebsposition

4. Vergewissern Sie sich, dass die Spirale minde-
stens 1' (0,3 m) in den Abfluss eingefuhrt ist.
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Reinigung mit FlexShaft Abflussreinigungsmaschinen (siehe unten):

RIDGID

1. Kettenschleuderkopf (i.d.R. ohne Drehung) zum
zu reinigenden Rohrabschnitt vorschieben.

2. Den Kettenschleuderkopf durch eine eventu-
elle Blockade drticken.

3. Falls moglich, Wasser durch den Abfluss laufen
lassen, um Verschmutzungen und Riickstéande
aus dem Abfluss zu spllen.

Abbildung 12 - Allgemeine Bedienschritte

4. Spirale/Kettenschleuderkopf mit voller

Geschwindigkeit drehen lassen.

5. Schleuderkopf weiter drehen lassen.

Spirale langsam zurlickziehen, damit der
Kettenschleuderkopf die Blockade aufbre-
chen kann.

6. Rotierende Spirale weiter herausziehen, so-

dass der Kettenschleuderkopf die Wand des
Abflussrohres reinigt.

5. Uberpriifen Sie, ob der Borher richtig einge-
stellt ist. Betatigen Sie den Bohrerschalter
kurz und achten Sie auf die Drehrichtung
des Bohrfutters. Die Richtung sollte dem
Pfeil "FOR" (Vorwarts) an der Trommel ent-
sprechen (siehe Abbildung 4). Lassen Sie die
Spirale nicht riickwarts rotieren, auf3er in
den ausdriicklich in dieser Anleitung be-
schriebenen Fallen. Lauft die Spirale riick-
warts, kann sie beschadigt werden.

6. Legen Sie eine Hand an die Spirale und die
andere an den Griff des Bohrers.

7. Die FlexShaft Abflussreinigungsmaschine
reinigt Abflisse mit hoher Drehzahl und
geringem Drehmoment. Die FlexShaft-
Spiralen sind flexibler als andere Arten
von Rohrreinigungsspiralen. Die FlexShaft-
Maschine funktioniert am besten, wenn der
Kettenschleuderkopf mit leichtem Druck
langsam in die Blockade geschoben wird,
wahrend die Spirale herausgezogen wird.
Der Abfluss wird durch die Rotation
des Kettenschleuderkopfes gereinigt.
Driicken Sie den Schleuderkopf nicht ge-
waltsam in die Blockade.

8. Vorschub/Riickzug der Spirale - FlexShaft-
Schmierstoff

In manchen Fallen kann es hilfreich sein,
beim Einfiihren der Spirale in den Abfluss

RIDGID FlexShaft-Schmiermittel auf die
AuBenseite der Ummantelung aufzutragen.
Dies erleichtert das Einflihren der Spirale in
den Abfluss und erméglicht eine groRere
Reinigungsstrecke. Halten Sie dazu ein sau-
beres, mit Schmiermittel benetztes Tuch
in der behandschuhten Hand, mit der Sie
die Spirale vorschieben, und tragen Sie das
Schmiermittel wahrend des Vorschubs auf
(Abbildung 13). Tragen Sie nach Bedarf wei-
teres Schmiermittel auf. Alle 5' (1,5 m) an
der Ummantelung sind RIDGID FlexShaft-
Markierungen angebracht, als Hinweis, wie
viel Spiralenlange aus der Maschine ausge-
geben wurde.

Verwenden Sie nur RIDGID FlexShaft-
Schmiermittel. Andere Schmiermittel eig-
nen sich nicht unbedingt fiir Abfliisse und
kdnnten das Wasser verunreinigen.

Reinigen Sie die Spiralenummantelung
beim Zuriickziehen und Aufrollen auf die
Trommel mit einem Handtuch von Schmutz
und Ruickstanden.

. Drehen des Kettenschleuderkopfes

Zur Reinigung wird der Kettenschleuderkopf
grundsatzlich beim Herausziehen der
Spirale aus dem Rohr gedreht.
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Drehen Sie die Spirale/den Ketten-
schleuderkopf nur, wenn der Schleuderkopf
mindestens 1' in den Abfluss eingefiihrt
ist. Zum Drehen der Spirale halten Sie
den Griff des Bohrers gut fest und beta-
tigen Sie den Bedienschalter. Die Person,
die die Spirale bedient, muss auch den
Bohrerschalter bedienen. Bedienen Sie die
Maschine nicht mit zwei Personen (eine
Person bedient die Spirale, die andere
den Bohrer). Achten Sie darauf, dass die
Spirale sich nicht vor dem Abfluss staut,
krimmt oder Bogen bildet. Dies kann
zum Knicken, Verdrehen und Brechen der
Spirale flihren. Seien Sie jederzeit bereit, den
Bohrerschalter loszulassen, um die Spirale
anzuhalten. Fiir ein effizientes Entfernen von
Blockaden lassen Sie die Spirale mit voller
Geschwindigkeit laufen. Driicken Sie den
Kettenschleuderkopf nicht gewaltsam
in die Blockade. Rohrkriimmungen lassen
sich manchmal am besten mit variablen
Geschwindigkeiten bewaltigen. Kurzzeitiges
Drehen des Kettenschleuderkopfes
VORWARTS oder RUCKWARTS kann
die Bewegung durch das Rohr und das
Entfernen der Blockade verbessern.

Abbildung 13 - Auftragen von Schmiermittel auf
die Spiralenummantelung

10. Fihren Sie die Spirale grundsatzlich nicht

rotierend in den Abfluss ein. Greifen Sie den
Mantel in der Nahe des Austritts aus dem
Maschinengehéduse. Ziehen Sie die Spirale 6"
bis 12" (150 bis 300 mm) aus der FlexShaft-
Maschine heraus, so dass die Spirale leicht
gebogen ist. Die behandschuhte Hand muss

dabei die Spirale kontrollieren und stiitzen.
Bei mangelnder Abstiitzung kann die Spirale
abknicken oder sich verdrehen und bescha-
digt werden oder den Bediener verletzen.
Fiihren Sie die Spirale in den Abfluss ein.
(Abbildung 12, Schritt 1).

. Schieben Sie die Spirale weiter vor, bis

Sie auf Widerstand stoBen. Bewegen
Sie den Kettenschleuderkopf vorsichtig
durch die Blockade. Driicken Sie nicht
gewaltsam auf die Spirale. Wenn sich
der Kettenschleuderkopf nicht drehen
kann, kann er den Abfluss nicht reini-
gen. Achten Sie darauf, wie weit die Spirale
sich bewegt hat. Die Spirale nicht zu weit
in einen groBeren Abfluss flhren. Dabei
kann die Spirale sich verknoten oder an-
dere Schaden verursachen (Abbildung 12,
Schritt 2).

. Lassen Sie nach Mdglichkeit Wasser durch

den Abfluss laufen, um Fremdkorper aus
der Leitung zu splilen und die Spirale beim
Zurlckziehen zu reinigen. Dazu kann ein
Hahn im System geoffnet werden oder an-
dere Methoden konnen angewandt wer-
den. Achten Sie auf den Wasserstand, da
sich der Abfluss wieder verstopfen kénnte
(Abbildung 12, Schritt 3).

. Wenn der Kettenschleuderkopf die

Blockade/den zu reinigenden Bereich pas-
siert hat, drticken Sie den Bohrerschalter
ganz durch, um den Kettenschleuderkopf
zu bewegen. Ziehen Sie die Spirale lang-
sam aus dem Abfluss, wahrend der
Kettenschleuderkopf die Rohrwand reinigt
und die Blockade aufbricht (Abbildung
12, Schritte 4 & 5). Halt die Drehung der
Spirale an, lassen Sie den Bedienschalter
des Bohrers los. Dadurch kann sich die
Spirale verdrehen und abknicken. Lassen
Sie den Schalter der Bohrmaschine los, um
die Rotation der Spirale zu beenden.

Achten Sie auf die Bewegung der Spirale
in lhrer Hand und das Gerdusch des
Schleuderkopfes im Abfluss. Wenn
die Kupplung der Bohrmaschine aus-
driickt, dreht sich die Spirale wahrschein-
lich nicht mehr. Siehe Einstellung der
Rutschkupplung im Abschnitt Vorbereiten.
Stellen Sie bei Akkubohrmaschinen die
Drehmomenteinstellung nicht in die Stellung
"Bohren". Dadurch erhéht sich die Kraft, die
auf den Begriff der Bohrmaschine wirkt
und die Bohrmaschine kdnnte sich drehen.
Halten Sie den Griff der Bohrmaschine sehr
fest, um die Kontrolle aufrecht zu erhalten.
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Es kann nétig sein, den Kettenschleuderkopf
von der Blockade zu trennen, damit er wie-
der die volle Drehzahl erreichen kann.

Héngt der Kettenschleuderkopf fest, kann
er moglicherweise durch kurzzeitiges
Rickwartsdrehen des Bohrers wieder befreit
werden. Lassen Sie den Bohrer nur wenige
Sekunden lang rickwarts laufen, um die
Spirale nicht zu beschadigen. In manchen
Fallen kann die Spirale eventuell zusammen
mit der Blockade von Hand aus dem Abfluss
gezogen werden. Achten Sie darauf, dabei
die Spirale nicht zu beschadigen. Entfernen
Sie die Blockade vom Schleuderkopf und der
Spirale und fahren Sie wie oben beschrieben
mit der Rohrreinigung fort.

Bei Verwendung einer Kamera lassen Sie
den Kettenschleuderkopf nicht an den
Kamerakopf oder die Schubstange stof3en.

In einigen Fallen kann es zur Reinigung
der gegentiiberliegenden Seite des Rohres
hilfreich sein, den Bohrer fir kurze Zeit im
Linkslauf zu betreiben.

14. Fahren Sie mit der Reinigung des Abflusses
fort, wahrend Sie die Spirale herauszie-
hen. Sobald der Abfluss frei ist, ziehen Sie
die Spirale ein und wickeln Sie sie in der
Abflussreinigungsmaschine auf. Vorsicht, da
die Spirale sich beim Herausziehen in einer
Blockade verklemmen kann (Abbildung 12,
Schritt 6).

15. Beobachten Sie beim Herausziehen
der Spirale Ihre Markierungen an
der Ummantelung. Lassen Sie den
Bohrerschalter los, wenn der Ketten-
schleuderkopf kurz vor der Abflussoffnung
steht. Ziehen Sie den Kettenschleuderkopf
nicht aus dem Abfluss, wahrend er sich noch
dreht. Der peitschende Kettenschleuderkopf
konnte schwere Verletzungen verursachen.

16. Falls n6tig kann der obige Ablauf wieder-
holt werden, um den Abfluss vollstandig zu
reinigen.

17. Ziehen Sie die verbleibende Spirale von
Hand aus der Leitung und schieben Sie sie
in die Trommel. Bereiten Sie die Maschine
auf den Transport vor.

Entleeren der Trommel

Falls erforderlich, kann die Abflussreini-
gungsmaschine umgedreht werden, um
Flussigkeit aus dem Gehduse ablaufen zu lassen
(Position der Abflussoffnung siehe Abbildung 1).

FlexShaft™-Abflussreinigungsgerate K9-102+ und K9-204+

RIDGID

Transport

Wickeln Sie die Spirale vollstindig auf
die Trommel auf und sichern Sie den
Kettenschleuderkopf am Haken. Nehmen Sie
den Bohrer von der Bohrerwelle ab. Lassen Sie
den Bohrer nicht wahrend des Tarnsports an
der Maschine, damit sie nicht umkippen und
beschadigt werden kann. (Siehe Abbildung 1).

Aufbewahrung

Die Abflussreinigungsmaschine
muss trocken in Innenrdumen bzw. in
AuBenbereichen gut abgedeckt aufbe-
wahrt werden. Lagern Sie die Maschine
in einem abgeschlossenen Bereich aufler
Reichweite von Kindern und Personen, die mit
Abflussreinigungsmaschinen nicht vertraut sind.
Wenn diese Maschine in die Hande von nicht
geschulten Benutzern gelangt, kann sie schwere
Verletzungen verursachen.

Wartungsanweisungen

A WARNUNG

Die Bohrmaschine sollte von der Rohrrei-
nigungsmaschine entfernt werden, bevor
Wartungsarbeiten durchgefiihrt werden.

Tragen Sie bei allen Wartungsarbeiten grund-

séatzlich eine Schutzbrille und sonstige angemes-
sene Schutzausriistung.

Reinigung

Die Spiralenummantelung sollte beim
Zurlickziehen und Aufrollen auf die Trommel mit
einem Handtuch von Schmutz und Riicksténden
gereinigt werden. So bleibt die Trommel sauber
und die Wahrscheinlichkeit verringert sich, dass die
Spirale in der Trommel festhéngt. Falls nétig, kann
zum Spiilen/Reinigen die Spirale aus der Maschine
gezogen und das Gehduse gedffnet werden.

Reinigen Sie die Maschine bei Bedarf mit hei-
Ber Seifenldsung und/oder einem milden
Desinfektionsmittel. Entleeren Sie die Maschine
nach Bedarf.

Schmierung

Die FlexShaft-Abflussreinigungsmaschinen sind
ab Werk dauergeschmiert.

Austausch der Spirale
1. Ziehen Sie die gesamte Spirale aus dem
Gehause.
2. Offnen Sie mit dem beiliegenden

Sechskantschliissel (oder einem ahnlichen
Werkzeug) den Verschluss unter dem

944-733-751.09_REV.A
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Tragegriff (Abbildung 14). Offnen Sie die Gib-

4. Befestigungen Spiralklemme, Spiralklemme

rigen Verschliisse, mit denen das Gehduse entfernen (Abbildungen 15/16).
geschlossen gehalten wird.

5. Kugelarretierstift von der Spiralenkupplung
entfernen

6. Spiralenkupplung von der Adapterkupplung
entfernen und Spirale heraus nehmen.

7. Bauen Sie die Maschine in umgekehrter
Reihenfolge wieder zusammen und schrau-
ben Sie alle Befestigungen wieder fest.
Sicherstellen, dass die Hiille bis zum Ende
des Sichtfensters in der Spiralklemme reicht
(siehe Abbildung 16).

Abbildung 14 - Verschluss unter dem Tragegriff
offnen (mit Sechskantschliissel)

3. Gehause 6ffnen (Abbildung 15).

_Befesiigung
Spiralklemme

%

/ Getriebe

Spiralklemme
S

ﬂ\\/
S

Spiralenkupplung

L 3 Y
Abbildung 16 - Wechseln der Spirale
‘& Adapter-

kupplung

Arretierstift — \

Abbildung 15 - Gedffnetes Gehduse der
Abflussreinigungsmaschine
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Fehlerbehebung
I SYMPTOM MOGLICHE URSACHE LOSUNG I
Spirale geknickt oder Spirale wird gewaltsam bewegt. Spirale nicht gewaltsam bewegen.
gebrochen. Bedienhinweise beachten.
Falsche FlexShaft-Maschine oder Die richtige FlexShaft-Maschine oder
falscher Kettenschleuderkopf fiir den richtigen Kettenschleuderkopf
den Rohrdurchmesser verwendet. fur den jeweiligen Rohrdurchmesser
wahlen.
Bohrer lauft riickwarts. Nur riickwarts laufen lassen, wenn
sich die Flexwelle im Rohr verfangt.
Spirale Sdure ausgesetzt/ Spirale regelmaBig reinigen.
korrodiert.
Spirale/Ummantelung Spirale bei Verschleil} ersetzen.
verschlissen.
Spirale nicht richtig abgestutzt. Spirale korrekt abstiitzen
(siehe Anweisungen).
Kettenschleuderkopf nicht Kettenschleuderkopf ordnungsge-
ordnungsgemaB angebracht/ maB anbringen/einrichten
eingestellt. (siehe Anweisungen).
Falscher Bohrer oder Richtigen Bohrer und passende
Bohrereinstellungen. Einstellungen verwenden
(siehe Anweisungen).
FlexShaft-Maschine Boden nicht eben. Auf ebener, stabiler Flache platzieren.
wackelt oder bewegt
sich beim Reinigen des
Abflusses.

Wartung und Reparatur Best.-

Nr. | Beschreibung
A WARNUNG Schleuderkopf, 14" Spirale, 1/2"—2"-Rohre, eine Kette,

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch 64283 Hartmetallspitze
unsachgeméBe Wartung oder Reparaturbe- | (.00 | Schleuderkopf, /4" Spirale, 2"-Rohre, 2 Ketten,

eintrichtigt werden. Hartmetallspitze
. . X . 64293 | Schleuderkopf, %4" Spirale, 1%2"=2" Rohr, eine Kette
In den Wartungsanweisungen sind die mei-  [“e4598| Schleuderkopf, 14" Spirale, 2" Roh, 2 Ketten
sten der Wartungsschritte fiir diese Maschine Schleuderkopf %" Spirale, 2"-Rohre, 2 Ketten,
beschrieben. Alle Probleme, die in diesem 64308 Hartmetallspitze
Abschnitt nicht erwdhnt sind, sollten nur von Schleuderkopf, %" Spirale, 3"-Rohre, 3 Ketten,
einer unabhdngigen RIDGID-Vertragswerkstatt 6813 Hartmetallspitze
behoben werden. Verwenden Sie ausschlief3- Schleuderkopf 54" Spirale, 4"-Rohre, 3 Ketten,
lich RIDGID Serviceteile. 68318 | artmetallspitze

Informationen zu lhrer nichstgelegenen 64323 | Schleuderkopf, %" Spirale, 2" Rohr, 2 Ketten
RIDGID-Vertragswerkstatt oder Antworten | 64328 | Schleuderkopf, %" Spirale, 3" Rohr, 3 Ketten
auf Service- und Reparaturfragen finden Sie 64333 | Schleuderkopf, %" Spirale, 4" Rohr, 3 Ketten

im Abschnitt Kontaktinformationen dieses 64338 | FlexShaft Schmiermittel, 8 0z, 12 pro Packung
Handbuchs. 64343 | 4" Baugruppe, Spirale, Ummantelung, Kupplungen, 50'

64348 | %" Baugruppe, Spirale, Ummantelung, Kupplungen, 70'
. 64363 [ 1%"RIDGID Wandrohr-Zubehdrteil
Optionale Ausstattung 64368 | 1%" RIDGID Wandrohr-Zubehrtel

A WARNUNG Eine vollstandige Liste der fiir diese Werkzeuge

Zur Vermeidung schwerer Verletzungen verfligbaren RIDGID-Ausriistung finden Sie im
verwenden Sie nur speziell fiir die RIDGID Ridgg Tool Katalog. online unter RIDGID.com
FlexShaft Abflussreinigungsmaschine entwi-  oder in den Kontaktinformationen.

ckelte und empfohlene Zubehérteile wie die

hier aufgefiihrten.
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Entsorgung

Teile dieses Gerdtes enthalten wertvolle
Materialien und kdnnen recycelt werden. Hierfir
gibt es auf Recycling spezialisierte Betriebe, die
u. U. auch ortlich ansassig sind. Entsorgen Sie
die Teile entsprechend den 6rtlich geltenden
Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten
Sie bei der ortlichen Abfallwirtschaftsbehorde.
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- K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™-
afvoerontstoppingsmachines

Model K9-102+ & K9-
204+ FlexShaft™-
afvoerontstoppingsmachines

A\ WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
door voordat u dit apparaat gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven van de
volledige inhoud van deze handleiding

kan resulteren in elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel. RI m I D
®
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en

bepaalde woorden gebruikt om dae aandacht te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit

deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.
Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een

potentieel risico op lichamelijk letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke
letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren

in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden,
kan resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

RIDGID

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™-afvoerontstoppingsmachines

VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan

resulteren in een licht of matig letsel.

LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding

aandachtig moet lezen voordat u het

gereedschap gebruikt. De handleiding bevat
belangrijke informatie over de veilige en correcte
bediening van het gereedschap.

R

Dit pictogram geeft aan dat u altijd een vei-
ligheidsbril met zijkapjes moet dragen terwijl
u dit gereedschap gebruikt of bedient, om
het risico op oogletsel te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat handen,
vingers of andere lichaamsdelen kunnen
worden gegrepen, verstrikt raken of verbrijzeld
worden in de afvoerontstopper FlexShaft.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van
elektrische schokken.

2l
v
Dit symbool wijst op het risico dat handen,
% vingers of andere lichaamsdelen kunnen
worden gegrepen, verstrikt raken, verbrijzeld
of geraakt worden door de kettingklopper.
Gebruik het gereedschap niet terwijl het veeruiteinde

buiten de afvoerleiding is.
@ handschoenen moet dragen bij de omgang

of het gebruik van deze apparatuur om de
kans op infecties, brandwonden of ander ernstig
letsel door de inhoud van de afvoerleiding te
verkleinen.

Dit pictogram geeft aan dat u altijd

Algemene
veiligheidsvoorschriften

A WAARSCHUWING

Lees en begrijp alle waarschuwingen en instructies.
Het niet naleven van alle waarschuwingen en
instructies kan leiden tot elektrische schokken,
brand en/of ernstig lichamelijk letsel.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Veiligheid op de werkplek

+ Zorg voor een schone en goed verlichte
werkplek. Op een rommelige of donkere
werkplek doen zich gemakkelijker ongevallen
voor.

+ Gebruik de apparaten niet in een explo-
sieve omgeving, bijvoorbeeld in de aan-
wezigheid van brandbare vloeistoffen,
gassen of stof. Gereedschappen veroor-
zaken vonken, die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

+ Houd kinderen en omstanders op afstand
terwijl u met gereedschap werkt. Als u wordt
afgeleid tijdens het werk, kan dit tot gevolg
hebben dat u de controle over het gereedschap
verliest.

- Houd vloeren droog en vrij van
glibberige materialen, zoals olie. Gladde
vloeren veroorzaken ongevallen.

Elektrische veiligheid

- Voorkom lichamelijk contact met
geaarde oppervlakken, zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het
risico op elektrische schokken is groter als
uw lichaam geaard is.

- Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan
regen of vochtige omstandigheden. Als er
water in het elektrisch gereedschap komt,
neemt het risico op elektrische schokken toe.

- Als u gedwongen bent het elektrisch
gereedschap op een vochtige plek te
gebruiken, moet het elektrische circuit
beveiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschakelaar
wordt het risico van elektrische schokken
beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet
en gebruik uw gezond verstand wanneer
u met gereedschap aan het werk bent.
Gebruik de gereedschappen niet
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wanneer u moe bent of onder invioed
van drugs, alcohol of geneesmiddelen.
Als u ook maar even niet oplet tijdens het
gebruik van gereedschap kan dit leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

+ Gebruik persoonlijke beschermingsmid-
delen. Draag altijd een veiligheidsbril.
Beschermingsmiddelen zoals een stofmas-
ker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbescher-
mingsmiddelen die aan de werkomstan-
digheden zijn aangepast, verminderen het
risico op persoonlijk letsel.

+ Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u
altijd stevig staat en dat u uw evenwicht
niet verliest. Als u in een stabiele houding
werkt, is het gemakkelijker om ook in
onverwachte situaties de controle over het
gereedschap te houden.

Gebruik en onderhoud van het
gereedschap

- Forceer het gereedschap nooit. Gebruik
het juiste gereedschap voor uw
werkzaamheden. Het juiste gereedschap
werkt beter en veiliger als u het gebruikt met
de snelheid waarvoor het is ontworpen.

- Bewaar ongebruikt gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen
die onbekend zijn met het gereedschap of
met deze instructies er niet mee werken.
Gereedschap is gevaarlijk in de handen van
onervaren gebruikers.

+ Onderhoud het gereedschap. Controleer
op verkeerd aangesloten en vastgelopen
bewegende delen, defecte onderdelen
en andere omstandigheden die gevolgen
kunnen hebben voor de werking van
het gereedschap. Als het gereedschap
beschadigd is, moet u het laten repareren
alvorens u het opnieuw gebruikt. Heel wat
ongelukken worden veroorzaakt door slecht
onderhouden gereedschap.

+ Zorg dat handen droog, schoon en vrij
zijn van olie en vet. Daardoor is een betere
controle van het gereedschap mogelijk.

Onderhoud

- Laat uw gereedschap onderhouden en re-
pareren door een bevoegde hersteldienst,
die uitsluitend identieke vervangende on-
derdelen gebruikt. Zo wordt de veiligheid
van het gereedschap gewaarborgd.

Specifieke
veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke
veiligheidsinformatie die specifiek betrekking
heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandach-
tig door voordat u de FlexShaft™-
afvoerontstoppingsmachine gebruikt, om het
risico op elektrische schokken of ander ernstig
letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG
KUNT RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap,
zodat de gebruiker ze altijd kan raadplegen.

Veiligheid FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine

- Gebruik altijd een veiligheidsbril
en handschoenen in goede conditie
tijdens de omgang met of het
gebruik van het gereedschap. Gebruik
latex of rubberen handschoenen,
gelaatsbescherming, beschermende
kleding, ademhalingsapparatuur of
andere geschikte beschermende
uitrusting wanneer de aanwezigheid van
chemicalién, bacterién of andere giftige of
besmettelijke substanties wordt vermoed,
om het risico van besmettingen, chemische
brandwonden of ander ernstig persoonlijk
letsel te vermijden.

Niet gebruiken met een boormachine op
netstroom. Gebruik met een boormachine
op netstroom vergroot de kans op
elektrische schokken of ander letsel.

+ Voorkom dat de kettingklopper/het
uiteinde van de veer stopt met draaien
terwijl de schakelaar van de boormachine
ingedrukt is. Hierdoor kan de veer
overbelast raken waardoor de veereenheid
kan verwringen, knikken of breken, wat kan
resulteren in ernstig persoonlijk letsel.

+ Werk hygiénisch. Niet eten of roken
terwijl u met het gereedschap aan
het werk bent. Na gebruik van
ontstoppingsgereedschap moet u uw
handen en andere lichaamsdelen die in
contact zijn gekomen met de inhoud van
de afvoerkanalen grondig wassen met
warm water en zeep. Daarmee vermindert
u gezondheidsrisico's als gevolg van
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blootstelling aan giftige of besmettelijke
materialen.

+ Gebruik de FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine alleen
voor de aanbevolen afvoerdiameters,
Gebruik van het verkeerde formaat af-
voerreiniger kan resulteren in verwringen,
knikken of breken van de veer en kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

+ Houd altijd een hand op de veereenheid
wanneer de FlexShaft-machine draait.
Daarmee hebt u een betere controle over de
veer en helpt u wringen, knikken en breken
van de veer voorkomen wat de kans op letsel
verkleind.

+ Plaats de veeruitvoer van de machine
binnen 3' (1 m) van de afvoeropening,
of zorg voor een goede ondersteuning
van het blootliggende deel van de
veereenheid als de afstand groter is
dan 3' (1 m). Grotere afstanden kunnen
controleproblemen veroorzaken, waardoor
de veer kan wringen, knikken of breken. Een
verwrongen, geknikte of gebroken veer kan
slag- of verbrijzelingsletsel veroorzaken.

- Eén persoon moet zowel de veereenheid
als de accuboormachine bedienen. De
schakelaar van de boormachine tijdens het
gebruik niet in de AAN-stand vergrendelen.
Als de veer stopt met draaien, moet de
gebruiker in staat zijn de schakelaar van de
boormachine los te laten, zodat voorkomen
wordt dat de veer gaat wringen, knikken en
breken waarbij kans op letsel bestaat.

- Draag geen loszittende kledingstukken
of sieraden. Houd uw haar en
kledingstukken uit de buurt van
bewegende onderdelen. Losse
kledingstukken, sieraden of haren kunnen
verstrikt raken in bewegende onderdelen.

- Bedien deze machine niet wanneer
de gebruiker of de machine in water
staat. Het gebruik van het toestel in water
verhoogt het risico op een elektrische schok.

+ Niet gebruiken wanneer de kans bestaat
op contact met andere nutsleidingen
(zoals aardgas of elektriciteit) tijdens het
gebruik. Visuele inspectie van de afvoer
met een camera is een goede werkwijze.
Openingen in zijwanden, verkeerd
aangelegde nutsleidingen en beschadigde
afvoeren kunnen ertoe leiden dat de
snijkop een nutsleiding raakt en beschadigt.
Dat kan een elektrische schok, gaslekken,
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brand, explosie of andere ernstige schade of
verwondingen veroorzaken.

+ Lees en begrijp voorafgaand aan de
werkzaamheden deze instructies, de
instructies van de accuboormachine en
de instructies van andere hulpstukken
die bij dit gereedschap worden gebruikt.
Als u zich niet houdt aan alle instructies, kan
dit leiden tot materiéle schade en/of ernstig
lichamelijk letsel.

RIDGID Contactgegevens
Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:

- Neem contact op met uw plaatselijke
RIDGID-dealer.

- Ga naar RIDGID.com om uw dichtstbijzijnde
RIDGID-contactpunt te vinden.

- Neem contact op met Ridge Tool
Technical Service Department via
ProToolsTechService@Emerson.com
of bel ons in de VS of Canada op het
telefoonnummer 844-789-8665.

Beschrijving

De RIDGID®-afvoerontstoppingsmachines van
model K9-102+ en K9-204+ FlexShaft™ zijn
ontworpen om buizen en afvoerleidingen te
reinigen en te ontkalken, zoals aangegeven in
de Specificaties.

Een accuboormachine van de gebruiker
wordt gebruikt om de FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachines aan te
drijven. De veereenheid van de FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine wordt
handmatig in en uit de afvoerleiding gevoerd.
Een kettingklopper die zich uitzet tot de
binnendiameter van de buis wordt gebruikt om
de verstopping te doorbreken en de buiswanden
te reinigen. Kettingkloppers met carbide-
snijpunten zijn leverbaar voor gebruik bij wortels
en het ontkalken van de buiswand. Normale
kettingkloppers zijn voor algemene toepassingen,
waaronder het verwijderen van vet. FlexShaft-
afvoerontstoppers zijn bij uitstek geschikt om met
inspectiecamera's te worden gebruikt tijdens het
reinigen van de afvoerleiding.

De FlexShaft-machines zijn licht van gewicht en
compact voor moeiteloos transport.
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Draaghandgreep

Waarschu- Veerbus
wings- &
bedie-
ningslabel
Inbussleutel/
opbergen

Figuur 1A - RIDGID® FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine

Steunvoet
(horizontale
gebruikspositie)

Vergrendeling
afdekking

CE-label

Figuur 1B - RIDGID® FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine

Kettingklopper

Opbergen
inbussleutel

Figuur 1C - Veeruiteinde/kettingklopper

Wij raden af de FlexShaft-afvoerontstoppers
te gebruiken voor het reinigen van glazen,
keramisch, porseleinen of soortgelijk sanitair
omdat daarbij schade kan ontstaan.

Specificaties - toegestane

accuboormachines
Toerental........coumreeee 1800 tot 2500 omw/min
Boorkopmaat............... %" of groter

Koppeling ... met instelbaar koppel
Schakelaartype........... maakcontact
Schakelaar-

vergrendeling............. Ontbreekt

Boormachine moet voorzien zijn van het
juiste keurmerk voor de markt (CE-keurmerk,
c()us-keurmerk, enz.

Specificaties
Model K9-102+ K9-204+
Leidingcapaciteit (nom.)..... . TA"tot 2" (32— 50 mm) 2"tot4" (50 — 100 mm)
Veerdiameter (zonder mantel) /A" (6:mm) 7" (8 mm)
Veereenhd. Diameter (met mantel) ..............cccccccocvecnnnes #" (9,5 mm) 7" (12,7 mm)
Lengte veereenheid 50'(15,2m) 70'(21,3m)
Toerental Maximaal 2500 omw/min Maximaal 2500 omw/min
Boorspindel 7s"-zeskant (8 mm) 76"-zeskant (8 mm)
Gewicht (zonder boor/KIOPPer)......ceeeeeeeeerresssseveernnnnnns 24,3 b5, (11,0 kg) 373 Ibs. (16,9 kg)
Afmetingen (zonder bOOY)......cocvvvessevreene 19,2 X 75" X 22,1" 21,1"x10,8"x24,2"
(488 mm x 191 mm X 562 mm) (536 mmx274mmx 615 mm)
Bedrijfstemperatuur 20 °F tot 140 °F (-6 °C tot 60 °C) 20 °F tot 140 °F (-6 °C tot 60 °C)
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Gebruik van boormachines op netstroom,
boorhamers of slagschroevendraaiers is
niet toegestaan. Gebruik van een ongeschikte
boormachine vergroot de kans op schade aan
materiaal en persoonlijk letsel. Zie het gedeelte
Instellen en bedienen van de accuboormachine.

Standaarduitrusting

Zie de RIDGID-catalogus voor meer informatie
over de hulpstukken die kunnen worden geleverd
bij de verschillende afvoerontstoppingsmachines.

Deze machine is bestemd voor het
ontstoppen/reinigen van afvoerleidingen.
Wanneer ze correct wordt gebruikt,
veroorzaakt de machine geen schade aan
afvoerleidingen die in goede staat verkeren en
die correct werden ontworpen, vervaardigd
en onderhouden. Wanneer de afvoer in
gebrekkige toestand verkeert, of niet correct
werd ontworpen, vervaardigd en onderhouden,
is het afvoerontstoppingsproces mogelijk niet
doeltreffend of kan het schade aan de afvoer
veroorzaken. De beste manier om de toestand
van een afvoerbuis voor reiniging te bepalen, is
door visuele inspectie met een camera. Onjuist
gebruik van deze afvoerontstoppingsmachine
kan de afvoerontstoppingsmachine en de
afvoerleiding beschadigen. Deze machine
verhelpt mogelijk niet alle verstoppingen.

Inspectie voor gebruik
A WAARSCHUWING

ul

Inspecteer uw afvoerontstoppingsmachine voor
ieder gebruik en verhelp eventuele problemen
om het risico op ernstige lichamelijke letsels
door elektrische schokken, verwrongen of
gebroken veren, chemische brandwonden,
infecties en andere oorzaken tot een
minimum te beperken en om schade aan de
afvoerontstoppingsmachine te voorkomen.

Draag altijd een veiligheidsbril en andere
geschikte beschermende uitrusting wanneer
u uw afvoerontstoppingsmachine inspecteert.

1. Reinig de machine, inclusief handgrepen
en bedieningselementen. Dat maakt
de inspectie gemakkelijker en helpt
voorkomen dat het toestel of een
bedieningselement uit uw handen zou
schieten. Reinig en onderhoud de machine
aan de hand van de onderhoudsinstructies.
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2. Inspecteer de machine op de volgende
punten:

+ Correcte samenbouw en volledigheid.

- Eventuele defecte, versleten,
ontbrekende, verkeerd uitgelijnde of
klemmende onderdelen.

+ Aanwezigheid en leesbaarheid van het
waarschuwingslabel (zie figuur 2).

\A@Q@\

RIDGID.comlqriks-102p

Figuur 2 - Waarschuwingslabel

« Soepele en vrije beweging van de
veereenheid in en uit de machine.

« Elke toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de

afvoerontstoppingsmachine niet gebruiken

voordat deze problemen zijn verholpen.

3. Verwijder vuilresten van de veereenheid
en de kettingkloppers. Controleer de
mantel op slijtage en schade. Deze mag
niet ingesneden, geknikt, gebarsten of
extreem versleten zijn. Controleer de veer
vlakbij de kettingklopper. Veereenheden
mogen niet verbogen of vervormd zijn.
Veerdraden moeten dicht tegen elkaar
liggen zonder tussenruimtes. Controleer
de kettingklopper op beschadigde
of ontbrekende carbide-snijpunten
(optioneel) en slijtage aan de ketting zelf.
Wanneer kettingschakels meer dan %
doorgesleten of beschadigd zijn, vervangt
u de kettingklopper. Vervang versleten en
beschadigde hulpstukken voordat u de
afvoerontstoppingsmachine gebruikt.

Controleer of de kettingklopper correct
is aangebracht en stevig aan de veer
bevestigd is.

4. Controleer de accuboormachine aan de
hand van de meegeleverde instructies.
Zorg ervoor dat de boormachine in goede
staat verkeert en dat met de schakelaar de
werking van de boormachine kan worden
geregeld. Controleer of de boormachine
voldoet aan de eisen in het gedeelte
Specificatie en correct is ingesteld voor
gebruik met de machine.

5. Inspecteer en onderhoud alle overige
gebruikte uitrusting volgens de
overeenkomstige instructies, om de
correcte werking ervan te verzekeren.

944-733-751.09_REV. A
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Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

Stel de afvoerontstoppingsmachine op en
richt de werkplek in overeenkomstig de hier
beschreven procedures. Daarmee beperkt
u de kans op lichamelijk letsel ten gevolge
van elektrische schokken, brand, kantelende
machine, verwrongen of gebroken veren,
chemische verbranding, infecties en andere
oorzaken, en voorkomt u schade aan de
afvoerontstoppingsmachine.

Draag altijd een veiligheidsbril en andere
geschikte beschermende uitrusting wanneer u
uw afvoerontstoppingsmachine opstelt.

1. Controleer of er een geschikt werkgebied
is. Een werkplek moet overzichtelijk,
vlak, stabiel en droog zijn. Gebruik de
afvoerontstoppingsmachine niet terwijl u
in water staat.

2. Inspecteer de te reinigen afvoer. Indien
mogelijk moet u bepalen waar de
toegangspunten naar de afvoerleiding
zich bevinden, wat de diameter(s), de
lengte(s) en het materiaal/de materialen
van de afvoerleiding en de afstand tot de
hoofdleidingen zijn. U moet ook de aard
van de verstopping proberen te achterhalen
en nagaan of er in de afvoerleiding
ontstoppingsmiddelen of andere
chemicalién aanwezig zijn, enzovoort.

Het is belangrijk dat u de specifieke
veiligheidsmaatregelen begrijpt die
noodzakelijk zijn voor werkzaamheden
in de nabijheid van de eventueel in de
afvoer aanwezige chemicalién. Neem zo
nodig contact op met de fabrikant van de
chemicalién voor de vereiste informatie.
Controleer of er geen andere nutsleidingen
aanwezig zijn in de afvoerleiding of het
gebied om de kans op schade te verkleinen.
Visuele inspectie van de afvoerleiding met
een camera is een goede werkwijze.

Verwijder zo nodig sanitair (watercloset,
enz.) om bij de afvoerleiding te kunnen.
Laat de kettingklopper niet in sanitair
draaien. Daardoor kan de FlexShaft-
machine of het sanitair beschadigd raken.
De beste resultaten realiseert u door water
te laten stromen tijdens het reinigen van de
afvoer om de resten weg te spoelen. Voor
gootsteenafvoeren van 1'/4" en 1'/2" zijn
wandbuizen met uitsparingen beschikbaar

waarmee dat mogelijk is. Zie figuur 3 voor
de installatie. Plaats een bak onder de buis
om eventuele resten uit de afvoer op te
vangen die eruit spoelen.

\

Figuur 3 - Wandbuisinstallatie

3. Bepaal welke apparatuur geschikt is voor
uw werkzaamheden. Zie Specificaties.
Afvoerontstoppingsmachines voor andere
toepassingen vindt u in de Ridge Tool-
catalogus, online op RIDGID-com.

4. Zorg ervoor dat alle apparatuur op correcte
wijze geinspecteerd is.

5. Breng indien nodig een beschermende
afdekking aan in het werkgebied. Het
afvoerontstoppingsproces kan immers
nogal smerig zijn.

6. Plaats de afvoerontstoppingsmachine op de
grond met de boorspindel verticaal omhoog.
De machine moet vlak en stevig op de grond
rusten. Gebruik de machine niet wanneer de
boorspindel horizontaal staat. Dit vermindert
het risico op omkantelen.

7. Neem de accu uit de boormachine. Stel de
boormachine op de correcte stand in. (Zie
het gedeelte Instellen en bedienen van de
accuboormachine.) Zet de zeskantige booras
stevig vast in de boorhouder (figuur 4).

8 |2
Boorspindel .r rb:

Figuur 4 - De boormachine aan de boorspindel
bevestigen
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Figuur 5 - Voorbeeld van een verlenging van de
afvoeropening tot minder dan 3' van de
veeruitvoer van de machine

8. Plaats de afvoerontstoppingsmachine
dusdanig dat de veeruitvoer zich binnen 3'
(1 m) van de toegang van de afvoerleiding
bevindt. Als de afstand tussen machine en
afvoeropening groter is, neemt hierdoor
de kans toe op verdraaien of knikken
van de veereenheid. Als de FlexShaft-
machine niet met de veeruitvoer binnen
3' (1 m) van de afvoeropening kan worden
geplaatst, verleng dan de afvoeropening
met behulp van buizen en koppelstukken
van soortgelijke afmetingen (zie figuur 5).
Onvoldoende of verkeerde ondersteuning
van de veereenheid kan tot gevolg hebben
dat de veer knikt en verwringt, waarbij de
veer beschadigd kan worden of de gebruiker
letsel kan oplopen. Door de afvoer naar de
afvoerontstoppingsmachine te verlengen,
kan de veereenheid ook gemakkelijker in de
afvoerleiding worden gevoerd.

9. Verwijder de kettingklopper van de haak en
trek ongeveer 4' (1,2 m) veereenheid uit de
machine.

10. Markeer de mantel, zodat u kunt zien
wanneer de kettingklopper in buurt van de
afvoeropening komt tijdens het uittrekken.
Dat kan met plakband. Daarmee verkleint
u de kans dat de kettingkloppers uit de
afvoerleiding schieten en om zich heen
kunnen slaan. De afstand hangt af van de
uitvoering van de afvoerleiding, maar het
merkteken moet minimaal 4' (1,2 m) van de
kettingklopper worden aangebracht.

11. Zorg ervoor dat de kettingklopper correct is
gemonteerd (zie Kettingklopper aanbrengen/
afstellen).
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12. Steek het uiteinde met de kettingklopper
minimaal 1' (0,3 m) in de afvoerleiding.

13. Bekijk het werkgebied en ga na of er
afsluitingen nodig zijn om omstanders uit de
buurt van de afvoerontstoppingsmachine
en het werkgebied te houden. Het
ontstoppen van een afvoer kan behoorlijk
smerig zijn en omstanders kunnen de
gebruiker afleiden.

14. Plaats de machine dusdanig dat hij
gemakkelijk bereikbaar is. U moet zowel
de veereenheid als de schakelaar van de
boormachine kunnen vasthouden en
bedienen.

15. Breng met droge handen de accu aan in de
boormachine.

Instellen en bedienen van de
accuboormachine

Raadpleeg het gedeelte Specificaties samen met
dit gedeelte voor informatie over toegestane
accuboormachines voor gebruik met de
FlexShaft-afvoerontstoppingsmachines. Er zijn
veel verschillende typen accuboormachines
beschikbaar en niet alle zijn geschikt voor gebruik
met de FlexShaft-afvoerontstoppingsmachines.
Als u twijfelt over de geschiktheid van een
boormachine voor deze toepassing, gebruik
hem dan niet. Neem de accu uit de boormachine
voordat u aanpassingen uitvoert of de
boormachine aan de afvoerontstoppingsmachine
bevestigt of loskoppelt.

Aan-uitschakelaar boormachine

De boormachine moet uitgerust zijn
met een maakcontactschakelaar zonder
schakelaarvergrendeling. Dat houdt in dat de
boormachine alleen draait wanneer de gebruiker
de aan-uitschakelaar indrukt. Wanneer de aan-
uitschakelaar wordt losgelaten, schakelt de
boormachine UIT. Zet de boormachine in de
draairichting "RECHTSOM" (zie figuur 4).

Toerental boormachine

Voor het gebruik van uw FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine ligt het benodigde
toerentalbereik tussen 1800 - 2500 omw/
min. De reiniging is optimaal wanneer de
kettingkloppers met een maximaal toerental van
rond 2500 omw/min worden gebruikt. Hiervoor
moet u de specificaties en de instellingen van
uw accuboormachine kennen om het gebruik te
optimaliseren. Veel accuboormachines hebben
meerdere toerentalinstellingen en gewoonlijk
ligt het hoogste toerental in het bereik voor
gebruik met de FlexShaft-uitrusting. Zie figuur 6
voor een voorbeeld van de toerentalinstellingen
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van de boormachine. Gebruik de FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine niet met toerentallen
van meer 2500 omw/min.

Toerentalinstellingen
boormachine

Koppelinstelring

Figuur 6 - Boormachine-instellingen

Instelling verstelbare koppeling
boormachine

Gebruik altijd een accuboormachine voorzien
van een correct ingestelde, verstelbare koppeling.
Daarmee voorkomt u schade aan de veer in de
trommel van de afvoerontstopper en hoeft u
minder kracht uit te oefenen bij het hanteren.
Accuboormachines die uitgerust zijn met een
verstelbare koppeling hebben gewoonlijk
een koppelinstelring (figuur 6) voorzien
van een genummerde schaalverdeling
oplopend vanaf 1 om groter doorslipkoppel
aan te geven. De verstelbare koppeling
wordt vaak gebruikt voor het indraaien van
schroeven en kan over een keuzeschakelaar
beschikken die in de "schroefstand"
( d ) moet worden gezet om de verstelbare
koppeling te laten inschakelen. Wanneer de
verstelbare koppeling doorslipt, blijft de motor
draaien, maar de boorkop draait niet. Vaak gaat
dat gepaard met trillingen/geluiden van de
boormachine.

Accuboormachines zijn vaak ook voorzien
van de gebruiksstanden "Boren" ( &) en
"Hamerboren" (flmmm) (figuur 7). In deze standen
werkt de verstelbare koppeling niet en deze
standen mogen nooit worden gebruikt
voor werkzaamheden met de FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine.

Figuur 7 - De juiste stand kiezen

Wanneer u FlexShaft-afvoerontstoppingsmachines
gebruikt, start u altijd met de verstelbare
koppeling op ongeveer 25% van het totale
koppelingsverstelbereik (voorbeeld - wanneer de
schaalverdeling op de koppelinstelring van 1 tot 20
loopt, moet de begininstelling 5 zijn).

Gebruik de afvoerontstopper volgens deze
instructies. Tijdens het verwijderen van
verstoppingen laat u de boormachine met
maximaal toerental draaien voor het beste
reinigingsresultaat. Duw de kettingklopper
niet met kracht in de verstopping - als de
kettingklopper niet kan draaien, kan hij de
afvoerleiding niet reinigen. De kettingklopper
moet wellicht uit de verstopping worden
verwijderd om weer aan snelheid te winnen.
Als de koppeling van de boormachine tijdens
gebruik continu doorslipt ("ontkoppelt"), laat u
de aan-uitschakelaar los en trekt u de veer uit
de afvoerleiding. Onderzoek de instelling en de
werking van de afvoerontstopper en controleer
of alles correct is - een belangrijk onderdeel van
de instelling voor correct gebruik is de keuze van
de kettingklopper (zie figuur 9 voor de details)en
de afstelling. Maak zo nodig aanpassingen en
ga verder met het reinigen van de afvoerleiding.

Als de koppeling blijft doorslaan tijdens de
werkzaamheden kan de instelling van de
verstelbare koppeling worden verhoogd.
De koppeling van de boormachine kan
in stappen worden verhoogd tot 75%
van het totale koppelingsverstelbereik.
(voorbeeld: als de schaalverdeling van de
koppelinstelring op de boormachine van 1 tot
20 loopt, mag de maximale instelling hooguit
15 zijn). Beperk de instelling tot 75% van
het totale koppelingsverstelbereik. Zet de
boormachine nooit in de stand "Boren" ()
of "Hamerboren" ( fjmmm) - daardoor wordt de
verstelbare koppeling uitgeschakeld. Hierdoor
neemt de kans toe op schade aan de veer in de
trommel van de afvoerontstopper.

Als de koppeling continu blijft doorslippen
wanneer de koppeling op 75% van het
totale koppelingsverstelbereik is ingesteld,
dient u het gebruik van een andere RIDGID-
afvoerontstoppingsmachine te overwegen.
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Kettingklopper aanbrengen/afstellen
1. Kies de juiste kettingklopper voor de

aanbrengen/afstellen van kettingkloppers.
Kraagafstand:Stel de kragen van de

betreffende situatie.

. =)
1 Ketting BEAELAS

2 Ketting

3 Ketting

Carbide-
shijpunten

Figuur 8 - Kettingkloppers

De maat van de kettingkloppers wordt
bepaald door de kraagafstand en ze zijn
ontworpen voor bepaalde veerlengtes.
Y4"-kettingkloppers worden gebruikt voor
veren van 4" enz. Combineer geen grotere
maat kettingklopper met een kleinere maat
veer (bijvoorbeeld 5/16" on ¥4"). Zie figuur 8 en
de tabel met de kraagafstanden.

Kettingkloppers zonder carbide-snijpunten
kunnen worden gebruikt in normale
buistypes. Deze kettingkloppers zijn met
name geschikt voor vet en soortgelijke
verstoppingen.

Kettingkloppers met carbide-snijpunten
worden gebruikt voor het verwijderen
van kalkaanslag aan de binnenzijde van
de buis en kunnen voor wortels worden
gebruikt. Carbide-snijpunten worden
gebruikt voor agressief reinigen en kunnen
de buis beschadigen, met name bij zachtere
kunststofmaterialen, dunwandige buizen
of wanneer de kettingklopper een langere
periode op een plek wordt gehouden. Zie
figuur 9, keuzeschema kettingkloppers.

Gebruik de kettingkloppers niet om sanitair
of buizen van glas, keramiek, porselein
of soortgelijk materiaal te reinigen. Die
kunnen beschadigd worden.

2. Infiguur 10 wordt een schematische tekening
getoond van de juiste bevestiging en
afstelling van een kettingklopper. Er zijn twee
belangrijke aandachtspunten tijdens het

kettingklopper in op de juiste afstand
("kraagafstand"), zodat de kettingen
in de juiste mate uitspreiden tijdens het
draaien, om de buiswanden te reinigen. De
kraagafstand is afhankelijk van veerdikte en
buisdiameter en wordt gewoonlijk ingesteld
met behulp van een afstandsbus gemaakt
van de veermantel ("kraagvulstuk").
Wanneer extra flexibiliteit nodig is om een
bocht te passeren, kan het kraagvulstuk
worden verwijderd en de kraagafstand met
een rolmaat worden ingesteld. Wanneer de
veer zonder kraagvulstuk wordt gebruikt,
is de kans groter dat de veer tijdens het
gebruik zal omslaan en beschadigen.
Gebruik de carbide-snijpunten niet
zonder kraagvulstuk om de kans op
schade aan de veer te verminderen.

Blootliggende veer: houd de lengte van
de blootliggende veer (veer niet afgedekt
door de mantel) zo klein mogelijk. Hoe
langer de blootliggende veer is, des te
groter de kans dat de veer tijdens het
gebruik zal omslaan en beschadigen. Er
mag hooguit %" (6 mm) veer blootliggen
en deze lengte wordt ingesteld met een
mantelbus ("klopperbus"). De lengte van
de blootliggende veer is afhankelijk van
de veerlengte uit de trommel. Hoe verder
de veer uit de trommel is afgerold, des te
kleiner is de lengte van de blootliggende
veer. Voor optimale resultaten moet de
blootliggende veer worden ingesteld als
de veer uit de trommel is.

De mantel wordt bij de afvoerontstopper
geleverd en is leverbaar als
serviceonderdeel voor een aanpassing
op maat voor uw specifieke
toepassing. Gebruik uitsluitend RIDGID
afvoerontstopper-mantel van de juiste
maat voor de veer. Let erop dat de mantel
zuiver en recht moet worden afgesneden.
Vermijd schade aan de veer terwijl u de
mantel doorsnijdt.

. Kettingkloppers worden aan de veer

vastgezet met stelschroeven die worden
vastgezet met een meegeleverde 3mm-
inbussleutel. Draai de stelschroeven los en
verwijder de kettingklopper, kraagbus en
de bus van de veer.

. Controleer het uiteinde van de mantel

op schade of slijtage. Het uiteinde van de
mantel moet recht en schoon zijn. Zo nodig
kan het uiteinde van de mantel iets worden
ingekort.
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Figuur 9 - Keuzeschema kettingkloppers
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RIDGID

Kettingklopper
. Veer- Aantal Aantal scha- . " Aanbevolen kraag-

Machine | ikt kettingen | kels/ketting Nominale pijpmaat afstand

1 7 1%4" tot 174" (32 mm tot 40 mm)
K9-102+ " 13" (44,5 mm)

2 7 17" tot 2" (40 mm tot 50 mm)

2 9 2" (50 mm) 172" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Tabel met kraagafstanden

Carbide-snijpunt
(optioneel)

Klopperbus Klopperkraag

Manteluiteinde Veer

Kraagvulstuk
Klopperketting

Klopperkraag
Veeruiteinde
in lijn met
kraag

(

Mantel

Blootliggende veer
0,25" (6,35 mm)
maximaal

Stelschroef

(Bmminbus)le  Kraagafstand ———>|

Figuur 10 - Kettingklopper aanbrengen/afstellen

5. Indien nodig, snijdt u een stuk van de
mantel af op de juiste lengte om als
kraagvulstuk te dienen (zie tabel met de
kraagafstanden).

Kraagafstand kan aan uw wensen
voor de specifieke buis/toepassing
worden aangepast. Hoe groter de
kraagafstand, des te kleiner de diameter
van de kettingklopper en omgekeerd.
Een verkeerd ingestelde kraagafstand
kan de efficiéntie van de buisreiniging
verminderen.

6. Monteer kettingklopper, klopperbus en
kraagvulstuk op de veer zoals getoond
in figuur 10. Kettingen moeten recht zijn -
monteer ze niet als ze verdraaid zijn. Om
extreme slijtage aan het veeruiteinde te
voorkomen, moet het veeruiteinde gelijk
liggen met het uiteinde van de kraag.

Controleer de lengte van de blootliggende
veer. Om het risico van zwiepende veer en
schade te verkleinen, mag de blootliggende
veer niet langer zijn van %" (6 mm). Indien
noodzakelijk maakt u een klopperbus
van de mantel, zodat de lengte van de
blootliggende veer wordt verkleind.
Gebruik altijd een klopperbus om slijtage
aan het uiteinde van de mantel beperken.

Stelschroef
(3 mm inbus)

7. Wanneer de kettingklopper correct
aangebracht is op de veer, zoals getoond
in figuur 10, gebruikt u de meegeleverde
inbussleutel om de stelschroeven van de
kragen vast te draaien. Plaats de punt van
de instelschroef tegen de veer en draai
de schroef vervolgens nog een extra '/s
tot '/a slag aan (45° tot 90° graden). Als de
stelschroeven niet vastgedraaid worden, kan
de kettingklopper van de veer glijden en
deze beschadigen of in de afvoer verdwijnen.

Bedieningsinstructies
A WAARSCHUWING

OOR Y

Gebruik altijd een veiligheidsbril en
handschoenen in goede conditie tijdens de
omgang met of het gebruik van het gereedschap.
Gebruik latex of rubberen handschoenen,
gelaatsbescherming, beschermende kleding,
ademhalingsapparatuur of andere geschikte
beschermende uitrusting wanneer de aanwezigheid
van chemicalién, bacterién of andere giftige of
besmettelijke substanties wordt vermoed, om het
risico van besmettingen, chemische brandwonden of
ander ernstig persoonlijk letsel te vermijden.
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Niet gebruiken met een boormachine op
netstroom. Het gebruik met een boormachine op
netstroom vergroot de kans op elektrische schokken.
Voorkom dat de kettingklopper/het uiteinde van
de veer stopt met draaien terwijl de schakelaar
van de boormachine ingedrukt is. Hierdoor kan
de veereenheid overbelast raken waardoor hij kan
verwringen, knikken of breken, wat kan resulteren in
ernstig persoonlijk letsel.

Werk hygiénisch. Niet eten of roken terwijl u met
het gereedschap aan het werk bent. Na gebruik
van ontstoppingsgereedschap moet u uw handen
en andere lichaamsdelen die in contact zijn
gekomen met de inhoud van de afvoerkanalen
grondig wassen met warm water en zeep.
Daarmee vermindert u gezondheidsrisico's als
gevolg van blootstelling aan giftige of besmettelijke
materialen.

Houd altijd een gehandschoende hand op de
veereenheid wanneer de FlexShaft-machine
draait. Dat zorgt voor een betere controle van de
veer en helpt verwringen, knikken en breken van
de veer te voorkomen en verkleint de kans op letsel.
Plaats de veeruitvoer van de FlexShaft-machine
binnen 3' (1 m) van de afvoeropening, of zorg voor
een goede ondersteuning van het blootliggende
deel van de veereenheid als de afstand groter
is dan 3'(1 m). Grotere afstanden kunnen
controleproblemen veroorzaken wat verwringen,
knikken of breken van de veer kan veroorzaken. Een
verwrongen, geknikte of gebroken veer kan slag- of
verbrijzelingsletsel veroorzaken.

Eén persoon moet zowel de veereenheid als de
accuboormachine bedienen. De schakelaar van
de boormachine tijdens het gebruik niet in de AAN-
stand vergrendelen. Als de veer stopt met draaien,
moet de gebruiker in staat zijn de schakelaar van de
boormachine los te laten, zodat voorkomen wordt
dat de veer gaat wringen, knikken en breken waarbij
kans op letsel bestaat.

Volg de onderstaande bedieningsinstructies om
het risico op verwonding door een verwrongen
of gebroken veer, rondzwiepende veeruiteinden,
een kantelend toestel, chemische brandwonden,
infecties en andere oorzaken te verkleinen.

1. Vergewis u ervan dat de machine en de
werkplek naar behoren werden ingericht
en dat de werkzone vrij is van omstanders
en andere dingen die de gebruiker van het
werk kunnen afleiden.

2. Trek de veereenheid uit de machine en voer
deze in de afvoerleiding. Er moet minstens
1' (0,3 m) van de veer in de afvoerleiding
zitten, zodat de kettingklopper niet uit
de afvoerleiding kan schieten en gaat
rondslaan wanneer de machine wordt
gestart.

Voer de veereenheid rechtstreeks
vanuit de veeruitvoer van de machine
in de opening van de afvoerleiding,
waarbij een blootliggende veer en
richtingsveranderingen tot een minimum

worden beperkt. Buig de veereenheid niet
te sterk - dat vergroot de kans op wringen
of breken.

Wanneer een camera wordt gebruikt om het
reinigen van de afvoer te kunnen bekijken,
moet de camera tegelijkertijd worden
ingevoerd. Gewoonlijk kunnen veereenheid
en cameraduwstang tegelijkertijd worden
beetgepakt en worden ingeschoven/
teruggetrokken. Houd de camera minimaal
1,5' (0,5 m) achter de kettingklopper.

Voorkom dat de draaiende kettingklopper
de camerakop/duwstang kan raken. Hierdoor
IGEE M kan de camera beschadigd raken.

3. Ga in de juiste werkhouding staan om
verzekerd te zijn van een goede controle
over veereenheid en boormachine (zie
figuur 11):

« Zorg ervoor dat u heel snel de schakelaar
van de boormachine kunt loslaten.

Uw hand met handschoen moet
op de veereenheid liggen zodat u
de veereenheid kunt controleren
en ondersteunen terwijl deze in de
afvoerleiding en de verstopping wordt
gevoerd.

Zorg voor een stabiele houding, voorkom
dat u te ver moet reiken en niet op de
machine, de afvoer enz. kunt vallen. Door
deze werkhouding behoudt u de controle
over de veereenheid en de FlexShaft-
machine.

~3'(1m) MAX.

Figuur 11 - In gebruikspositie

4, Controleer of minimaal 1' (0,3 m) aan
veereenheid in de afvoerleiding steekt.
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De algemene bedieningsstappen voor de FlexShaft-afvoerontstoppingsmachines (zie onder):

RIDGID

1. Voer de kettingklopper (draait gewoonlijk
niet) in het gedeelte van de afvoerleiding dat
moet worden gereinigd.

2. Als er een verstopping is, duwt u de ketting-
klopper door de verstopping.

3. Indien mogelijk laat u water in de afvoerlei-
ding stromen, om de resten en het vuil uit de
verstopping weg te spoelen terwijl de afvoer-
leiding wordt gereinigd.

Figuur 12 - Algemene bedieningsstappen

4. Laat de veer/kettingklopper met maximaal

toerental draaien.

5. Zorg dat de kettingklopper blijft draaien. Trek

langzaam de veereenheid terug zodat de ket-
tingklopper de verstopping kan openbreken.

6. Blijf de veereenheid langzaam terugtrekken,

terwijl deze draait, zodat de kettingklopper de
wanden van de afvoerleiding kan reinigen.

5. Controleer of de boormachine correct is
ingesteld, druk de schakelaar in en laat
hem los terwijl u de draairichting van de
boorkop bekijkt. De draairichting van de
boormachine moet overeenkomen met
de FOR-pijl op de haspel (zie figuur 4).
Laat de veer niet omgekeerd draaien,
behalve in specifieke situaties die in deze
handleiding worden beschreven. Draait de
boormachine omgekeerd, dan kan de veer
worden beschadigd.

6. Plaats een hand op de veereenheid en
de andere hand op de handgreep van de
boormachine.

7. De FlexShaft-afvoerontstoppingsmachine
maakt gebruik van een hoge
rotatiesnelheid en een laag koppel om
afvoerleidingen te reinigen. FlexShaft-
veren zijn flexibeler dan andere typen
ontstopperveren. De FlexShaft-machine
komt het beste tot zijn recht door het
uitoefenen van een lichte druk en het
langzaam invoeren van de kettingklopper
in de verstopping terwijl u de veer uit
de trommel trekt. Het is belangrijk de
afvoerleiding te reinigen met de snelheid
van de kettingklopper - forceer de
kettingklopper niet in de verstoppingen.

8. Invoeren/uitvoeren van de veereenheid -

FlexShaft-smeermiddel

In sommige gevallen kan het nuttig zijn
om RIDGID FlexShaft-smeermiddel aan te
brengen op de buitenkant van de mantel,
terwijl de veer in de afvoerleiding wordt
gevoerd. Daardoor kan de veereenheid
gemakkelijk in de afvoerleiding
worden gevoerd en kan een grotere
reinigingsafstand worden behaald.
Hiervoor plaatst u een schone doek met
smeermiddel op de palm van uw hand met
de handschoen waarmee u de veereenheid
invoert en brengt u het smeermiddel aan
terwijl u de veereenheid invoert (figuur 13).
Breng zo nodig weer nieuw smeermiddel
aan op de doek tijdens het proces. RIDGID
FlexShaft-merktekens zijn elke 5' (1,5 m)
afgedrukt op de mantel, zodat u kunt
bepalen hoeveel veereenheid vanuit de
machine is ingevoerd.

Gebruik uitsluitend RIDGID FlexShaft-
smeermiddel. Andere smeermiddelen
zijn mogelijk niet geschikt voor gebruik
in afvoerleidingen en kunnen het water
verontreinigen.

Wanneer de veereenheid wordt
teruggetrokken, is het raadzaam een doek
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te gebruiken om vuil en vuilresten van
de veermantel te vegen terwijl die uit de
afvoerleiding wordt getrokken en weer in
de haspel wordt opgeborgen.

. De kettingklopper laten draaien

Gewoonlijk draait de kettingklopper
tijdens het terugtrekken van de kabel om
de leiding te reinigen.

Laat de veer/kettingklopper alleen draaien
wanneer de kettingklopper minimaal 1'
in de afvoerleiding steekt. Om de veer te
laten draaien, pakt u de handgreep van de
boormachine beet en drukt de schakelaar
in. De persoon die de veereenheid
controleert, moet ook de schakelaar van
de boormachine bedienen. Gebruik de
machine niet wanneer een persoon de
veereenheid controleert en een andere
persoon de boormachine bedient. Zorg
ervoor dat de veereenheid niet in elkaar
kan draaien buiten de afvoeropening, of
kan buigen of verdraaien. Dat kan leiden
tot verwringen, knikken en breken van
de veer. Wanneer dat nodig is, laat u de
schakelaar van de boormachine los om
het draaien van de veer te stoppen. Tijdens
het verwijderen van verstoppingen laat u
de veer met maximaal toerental draaien
voor het beste reinigingsresultaat. Druk
de kettingklopper niet met geweld in
verstoppingen. In sommige gevallen
moet u wisselende snelheden gebruiken
om bochten te passeren. Het kortstondig
VOORUIT en ACHTERUIT laten draaien van
de kettingklopper terwijl u de veereenheid
invoert, kan helpen bij het invoeren in de
afvoerleiding en langs verstoppingen.

Figuur 13 - Smeermiddel aanbrengen op de

veermantel

10. Voer de veereenheid in de afvoer zonder

12.

13.

deze te laten draaien. Pak de mantel viakbij
het punt waar hij uit de machinebehuizing
steekt. Trek 6" tot 12" (150 tot 300 mm)
van de veereenheid uit de FlexShaft-
machine zodat de veer licht doorbuigt.
De hand met de handschoen moet op de
veereenheid geplaatst zijn voor controle en
ondersteuning. Onvoldoende of verkeerde
ondersteuning van de veer kan tot gevolg
hebben dat de veereenheid knikt of
verwringt, waarbij de veer beschadigd kan
worden of de gebruiker letsel kan oplopen.
Voer de veereenheid in de afvoerleiding
(figuur 12, stap 1).

. Blijf de veereenheid invoeren tot u weerstand

voelt. Beweeg de kettingklopper voorzichtig
door de verstopping. Duw de veereenheid
niet met kracht erin - als de kettingklopper
niet kan draaien, kan hij de afvoerleiding
niet reinigen. Let erop hoever de veer is
ingevoerd. Voer de veer niet te ver in een
grote afvoerleiding. Hierdoor kan de veer in
elkaar draaien en andere schade veroorzaken
(figuur 12, stap 2).

Zodra het mogelijk is, moet waar mogelijk
water door de afvoerleiding worden geleid
zodat de resten uit de leiding kunnen
worden gespoeld en de veereenheid
kan worden gereinigd terwijl deze
teruggetrokken wordt. Dat is mogelijk door
een kraan in het systeem te openen of met
behulp van andere methoden. Let op het
waterpeil, aangezien de afvoer opnieuw
verstopt zou kunnen raken (figuur 12, stap 3).

Wanneer de kettingklopper voorbij de
verstopping/het te reinigen gebied
is gevoerd, drukt u de schakelaar van
de boormachine volledig in om de
kettingklopper rond te laten draaien. Trek de
veereenheid voorzichtig uit de afvoerleiding,
waarbij u de draaiende kettingklopper
de leidingwanden laat reinigen en de
verstopping kan openbreken (figuur 12,
stap 4 & 5). Als de veer stopt met draaien,
schakelt u de boormachine uit. Anders
kan de veer gaan wringen en knikken. Laat
de schakelaar van de boormachine los om
het draaien van de veer op elk moment te
stoppen.

Beoordeel de situatie aan de hand van
het gevoel van de veereenheid in uw
hand en het geluid van de boormachine/
kettingklopper in de afvoerleiding. Als de
koppeling van de boormachine doorslipt,
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is de veer waarschijnlijk gestopt met
draaien. Zie Instelling verstelbare koppeling
boormachine. Zet de koppelstand van de
accuboormachine niet in de stand "boren".
Daardoor neemt de kracht toe die voelbaar
is in de handgreep van de boormachine,
waardoor de boor kan ronddraaien. Pak de
handgreep van de boormachine stevig beet
om de controle te behouden.

Wellicht moet de kettingklopper uit de
verstopping worden getrokken, zodat hij
weer op snelheid kan komen.

Als de kettingklopper vast komt te
zitten, kan hij wellicht worden ontzet
door de boormachine kortstondig in
tegenovergestelde richting te laten draaien.
Laat de veer slechts enkele seconden
in tegenovergestelde richting draaien
om schade aan de veer te vermijden. In
sommige gevallen kan het mogelijk zijn
om de veereenheid en verstopping met de
hand uit de afvoerleiding te trekken. Ga in
dat geval voorzichtig te werk om schade
aan de veereenheid te vermijden. Verwijder
de verstopping van de kettingklopper en
veer en ga verder met het reinigen van de
afvoerleiding zoals hierboven uitgelegd.

Als u een camera gebruikt, voorkom
dan dat de kettingklopper tegen de
camerakop of de duwstang wordt
getrokken.

In sommige gevallen kan het zinvol zijn
om de boormachine gedurende een korte
periode LINKSOM te laten draaien, om de
tegenoverliggende zijde van de leiding te
reinigen.

14. Ga verder met het reinigen van de
resterende afvoerleiding terwijl u de veer
terugtrekt. Zodra de afvoerleiding gereinigd
is, trekt u de veer terug en voert u deze terug
in de afvoerontstoppingsmachine. Houd de
situatie goed in de gaten, omdat de veer
tijdens het terugtrekken vast kan komen te
zitten in de verstopping (figuur 12, stap 6).

15. Let op uw merkteken op de mantel terwijl
de veereenheid wordt teruggetrokken. Laat
de schakelaar van de boormachine los zodra
de kettingklopper bij de uitgang van de
afvoerleiding komt. Trek de kettingklopper
niet uit de afvoerleiding terwijl hij draait. De
kettingklopper kan om zich heen slaan en
ernstig letsel veroorzaken.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™-afvoerontstoppingsmachines

RIDGID

16. Herhaal de bovenstaande procedure
wanneer dat nodig is voor een volledige
reiniging.

17. Trek de eventuele resterende veereenheid
met de hand uit de afvoerleiding en duw
die terug in de haspel. Bereid de machine
VOOT VErvoer voor.

De haspel legen

Waar nodig kan de afvoerontstopper worden
omgekeerd, zodat eventueel vocht in de
behuizing kan worden afgetapt (zie figuur 1
voor de plaats van het aftapgat).

Vervoer

Voer de complete veereenheid in de haspel
en zet de kettingklopper vast in de haak.
Verwijder de boormachine van de boorspindel.
Laat de boormachine niet bevestigd tijdens
het vervoer om kantelen en schade aan de
afvoerontstopper te voorkomen. Zie Figuur 1.

Opslag

De afvoerontstoppingsma-
chine moet droog binnenshuis worden opge-
borgen en buitenshuis goed afgedekt worden.
Berg de machine op in een afgesloten ruimte,
buiten het bereik van kinderen en mensen die
niet vertrouwd zijn met afvoerontstoppings-
machines. Dit apparaat kan ernstige letsel ver-
oorzaken wanneer het door ondeskundige
gebruikers wordt bediend.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

De boormachine moet van de afvoerontstopper
worden verwijderd voordat onderhoud mag
worden uitgevoerd.
Draag altijd een veiligheidsbril en andere
geschikte beschermende uitrusting wanneer u
onderhoud uitvoert.

Reinigen

Het is raadzaam een doek te gebruiken om vuil
en vuilresten van de veermantel te vegen terwijl
die uit de afvoerleiding wordt getrokken en
weer in de haspel wordt opgeborgen. Daardoor
blijft de haspel schoon en zal de veereenheid
minder snel in de haspel blijven plakken. Indien
gewenst, kan de veereenheid uit de machine
worden getrokken en de behuizing worden
geopend om te spoelen en te reinigen.
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Reinig de machine zo nodig met een warm
sopje en/of milde ontsmettingsmiddelen. Laat
de machine zo nodig leeglopen.

Smeren
De FlexShaft-afvoerontstoppingsmachines
zijn af fabriek voor hun gehele levensduur
gesmeerd.

Vervangen van de veereenheid

1. Trek de complete veereenheid uit de
behuizing.

2. Open de vergrendeling onder de
draaghandgreep met de meegeleverde
inbussleutel (of vergelijkbaar

gereedschap) (Figuur 74). Open de andere
vergrendelingen waarmee de behuizing is
gesloten.gesloten.

Figuur 14-Open de vergrendeling onder de
draaghandgreep (gebruik inbussleutel)

3. Open de behuizing (Figuur 15).

E__','fgndwielkast

Veerklem
-“'-u....|l

<%

A \\”Adapterkoppell 9

Borgpen — - \

Figuur 15 - Geopende behuizing van de
afvoerontstopper

4. Verwijder de veerklembevestigingen,
veerklem (Figuur 15/16).

5. Verwijder de kogelborgpen van de
veerkoppeling.

6. Verwijder de veerkoppeling uit de
adapterkoppeling en verwijder de
veereenheid.

7. Gebruik de omgekeerde procedure voor
het samenbouwen en draai alle schroeven
stevig vast. Zorg ervoor dat de mantel
helemaal tot het uiteinde van het kijkglaasje
in de veerklem zit (zie Figuur 16).

kijkglaasje ® -

Beveétiging

Figuur 16~ Veereenheid vervangen
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Problemen oplossen

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™-afvoerontstoppingsmachines

I SYMPTOOM

MOGELIJKE REDEN

OPLOSSING

Veer knikt of breekt.

Veereenheid wordt geforceerd.

Forceer de veereenheid niet. Volg de
bedieningsinstructies.

Verkeerde FlexShaft-machine of
kettingklopper gebruikt voor de
leidingdiameter.

Gebruik de correcte FlexShaft-
machine of kettingklopper voor de
leidingdiameter.

Boormachine draait in
omgekeerde richting.

Laat de machine alleen omgekeerd
draaien wanneer de flexibele veer
vast komt te zitten in de leiding.

Veereenheid blootgesteld aan
zuur/gecorrodeerd.

Reinig altijd de veereenheid.

Veer/mantel versleten.

Vervang een versleten kabeleenheid.

Veereenheid niet goed
ondersteund.

Ondersteun de veereenheid op juiste
wijze volgens de instructies.

Kettingklopper niet correct
ingesteld/afgesteld.

Raadpleeg de instructies om de
kettingklopper correct in en af te
stellen.

Verkeerde boormachine of
boormachine-instellingen.

Raadpleeg de instructies voor de
keuze van de juiste boormachine en

RIDGID

instellingen.

FlexShaft-machine Ondergrond niet vlak. Plaats de machine op een vlak stabiel

schommelt of ‘loopt’ oppervlak.

tijdens het ontstoppen.
Onderhoud en reparaties Catalogus

A nr. Beschrijving
WAARSCHUWING 64283 Kettingklopper, %4"-veer, buis 1%2"-2", enkele

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste ketting, carbide-punt
herstelling kan het apparaat gevaarlijk maken . Kettingklopper, 4"veer, buis 2 2 kettingern,
om mee te werken. catbide-punt
In "Onderhoudsinstructies” worden de meeste 603 | Kettingklopper, V&"-veer, buis 172"-2", enkele
onderhoudsbehoeften van dit apparaat ketting
behandeld. Eventuele problemen die niet in dat 64298 | Kettingklopper, %4"-veer, buis 2', 2 kettingen
hoofdstuk worden behandeld, mogen uitsluitend 64308 Kettingklopper, % "-veer, buis 2', 2 kettingen,
worden opgelost door een onafhankelijk, erkend carbide-punt
RIDGID-onderhoudscentrum. Gebruik uitsluitend 64313 Kettingklopper #s"-veer, buis 3", 3 kettingen,
RIDGID servicedelen. carbide-punt

. . - Kettingklopper, %s"-veer, buis 4', 3 kettingen,
Zie Contactgegevens in deze handleiding 64318 Caerblir&g_p(:lpn[;er o VeRL DS, Setingen
voor |nform§'t|e over het dichtstbijzijnde 64323 | Kettingklopper, e -veer, buis 2,2 kettingen
onafhankelijke en erkende RIDGID- " 0 e -

. 64328 Kettingklopper, #s"-veer, buis 3", 3 kettingen
servicecentrum en voor al uw vragen over - m — -
onderhoud of reparaties 64333 Kettingklopper, #s"-veer, buis 4", 3 kettingen

P ’ 64338 FlexShaft-smeermiddel, 8 oz, 12 per verpakking
. 64343 V4"-eenheid, veer, mantel, koppelingen, 50'
OPtIOHEh apparatuur 64348 | St"-eenheid, veer, mantel, koppelingen, 70'
64363 | 1%" RIDGID-wandpijp hulpstuk
A WAARSCHUWING 64368 | 17" RIDGID-wandpijp hulpstuk

Om het risico op ernstige letsels te beperken,
mag u alleen accessoires gebruiken die
specifiek zijn ontworpen en aanbevolen
voor gebruik met de RIDGID FlexShaft-
afvoerontstoppingsmachine, zoals vermeld.

Voor een volledig overzicht van alle RIDGID-
toebehoren die voor deze gereedschappen
beschikbaar zijn, zie de Ridge Tool Catalog online
op RIDGID.com of zie contactgegevens.

944-733-751.09_REV. A
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Afvalverwijdering

Bepaalde delen van deze werktuigen bevatten
waardevolle materialen en kunnen worden
gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd
is in recycling vindt u ongetwijfeld ook bij u
in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk
geval in overeenstemming met de geldende
wet- en regelgeving. Neem contact op met uw
plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor
nadere informatie.
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- Stasatrici FlexShaft™
K9-102+ e K9-204+

Stasatrici FlexShaft™ modello
K9-102+ e K9-204+

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manuale
dell'operatore prima di usare questo

RIDGID




RIDGID stasatrici Flexshaft™ K9-102+ e K9-204+
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte
vengono utilizzati per comunicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a

Stasatrici FlexShaft™ K9-102+ e K9-204+ RIDGID

migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

lesioni anche letali.

A\ PERICOLO

lesioni.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli
di lesioni personali. Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili

PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi

AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte

o gravi lesioni.

PSR A ATTENZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni

lievi o moderate.

YT AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere

il manuale di istruzioni attentamente prima

di usare 'apparecchiatura. Il manuale di istru-
zioni contiene informazioni importanti sull'uso sicuro
e appropriato dell'apparecchiatura.

Questo simbolo significa che occorre in-

dossare sempre gli occhiali protettivi con

FlexShaft.

Questo simbolo indica il rischio di scosse
elettriche.

.-
Questo simbolo indica il rischio per le dita o
altre parti del corpo di restare impigliate, in-
castrate, avvolte o schiacciate nel demolitore
a catena. Non azionare l'utensile con l'estremita del

cavo al di fuori dello scarico.
@ di infezioni, bruciature o altre gravi lesioni

personali dovute al contenuto dello scarico,
€ necessario indossare sempre guanti quando si ma-
neggia o utilizza questa apparecchiatura.

Questo simbolo indica che, per ridurre i rischi

schermi laterali o una maschera quando si
usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di
lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio per le mani,
Regole generali per la sicurezza
A AVVERTENZA
Leggere e comprendere tutte le avvertenze e
istruzioni. La mancata osservanza delle istru-

le dita o altre parti del corpo di restare impi-

gliate, incastrate o schiacciate nella stasatrice
zioni e delle avvertenze puo causare folgora-
zione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI!

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere l'area di lavoro pulita e ben
illuminata. Aree disordinate o al buio favo-
riscono gli incidenti.

+ Non utilizzare gli utensili in ambienti
esplosivi, come in presenza di liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli utensili producono
scintille che possono incendiare la polvere o i
fumi.

+ Tenere i bambini e gli estranei lontani
quando si utilizzano gli utensili. Qualunque
distrazione puo causare la perdita di controllo.

- Mantenere i pavimenti asciutti e liberi da
materiali scivolosi come I'olio. | pavimenti
scivolosi favoriscono gli incidenti.

Sicurezza elettrica
- Evitare il contatto del corpo con super-
fici con messa a terra o collegate a massa

come tubature, radiatori, fornelli e frigori-
feri. Il rischio di folgorazione & maggiore se il
corpo é collegato a massa o dotato di messa
aterra.

+ Non esporre l'utensile elettrico alla piog-
gia o all'umidita. Se penetra dell'acqua in un
utensile elettrico, aumenta il rischio di scosse
elettriche.

+ Se non é possibile evitare di usare un
utensile elettrico in un ambiente umido,
usare una presa protetta da interruttore
differenziale (GFCl, Ground Fault Circuit
Interrupter). Luso di un interruttore differen-
Ziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

- Non distrarsi, prestare attenzione a cio
chessi fa e utilizzare buon senso quando si
utilizzano gli utensili. Non usare gli utensili
in caso di stanchezza o sotto I'effetto di
droghe, alcool o farmaci. Un momento di
distrazione mentre si usano gli utensili pud
causare gravi lesioni personali.

« Usare i dispositivi di sicurezza personale.
Indossare sempre occhiali protettivi. |
dispositivi di sicurezza individuale, come
una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo,

944-733-751.09_REV. A
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casco protettivo e cuffie antirumore, usati
secondo le condizioni appropriate, riducono
il rischio di lesioni.

+ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere
stabilita ed equilibrio in ogni momento. La
stabilita e l'equilibrio consentono di control-
lare meglio l'utensile in situazioni inattese.

Utilizzo e manutenzione dell'utensile
- Non forzare l'utensile. Usare l'uten-
sile adatto alla mansione da svolgere.
L'utensile adatto svolgera il lavoro in modo
migliore e con maggiore sicurezza nelle ap-
plicazioni per le quali & stato progettato.

- Conservare gli utensili inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non consen-
tire a persone che non abbiano familiarita
con l'utensile o con queste istruzioni di at-
tivare l'utensile. Gli utensili sono pericolosi
nelle mani di utenti inesperti.

Eseguire la manutenzione degli utensili.
Controllare che le parti mobili non siano
disallineate o bloccate, che non ci siano
parti rotte o altre condizioni che possono
compromettere il funzionamento dell'u-
tensile. Se danneggiati, fare riparare gli
utensili prima del loro uso. Molti incidenti
sono causati da utensili trascurati.

» Mantenere le impugnature asciutte, pu-

lite e prive di olio e grassi. Cid consente di

controllare meglio l'utensile.

Manutenzione
- Fare eseguire la revisione dell'utensile da
una persona qualificata che usi soltanto
parti di ricambio originali. Questa proce-
dura garantisce la sicurezza dell'utensile.

Informazioni specifiche di
sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informa-
zioni di sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare la Macchina stasatrice FlexShaft™,
al fine di ridurre il rischio di scosse elettriche o
gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con I'appa-
recchiatura per consentirne la consultazione
all'operatore.

Sicurezza della macchina stasatrice
FlexShaft

- Durante il maneggio o le operazioni,
utilizzare sempre occhiali di sicurezza e
guanti in buone condizioni. Quando si
sospetta la presenza di sostanze chimiche,
batteri o altri prodotti tossici o infettivi,
usare guanti di lattice, schermi per il viso,
abbigliamento protettivo, respiratori o altre
opportune apparecchiature di protezione,
per ridurre il rischio di infezioni, bruciature o
altre gravi lesioni personali.

« Non usare con un trapano elettrico.
L'attivazione con un trapano elettrico aumenta
il rischio di scosse elettriche e altre lesioni.

+ Non permettere al demolitore a catena/
all'estremita del cavo di smettere di girare
mentre la macchina e in funzione. Questo
potrebbe sovrasollecitare il cavo e provocare
I'avvolgimento, I'attorcigliamento o la rot-
tura del gruppo del cavo, con conseguente
grave lesione personale.

« Mantenere un'igiene ottimale. Non man-
giare né fumare quando si maneggia o
attiva l'utensile. Dopo aver maneggiato o
attivato l'apparecchiatura di pulizia degli
scarichi, usare acqua calda e sapone per
lavare le mani e le altre parti del corpo
esposte al contenuto dello scarico. In que-
sto modo sara possibile ridurre i rischi per la
salute causati dall'esposizione al materiale
tossico o infetto.

- Utilizzare la Macchina stasatrice FlexShaft
soltanto per le dimensioni dello scarico
consigliate. L'utilizzo di stasatrici di dimen-
sioni errate puo causare l'avvolgimento, I'at-
torcigliamento o la rottura del cavo e provo-
care lesioni personali.

- Quando la macchina FlexShaft & in fun-
zione, mantenere la mano sul cavo. Questo
accorgimento consente di controllare meglio
il cavo e aiuta ad evitare l'avvolgimento, I'at-
torcigliamento e la rottura del cavo, e riduce
il rischio di lesioni.

« Posizionare l'uscita del cavo entro 3 piedi
(1 m) dalla bocchetta di scarico oppure sup-
portare adeguatamente il gruppo del cavo
esposto quando la distanza supera i 3 piedi
(1 m). Distanze maggiori possono provocare
problemi quali I'avvolgimento, I'attorciglia-
mento o la rottura del cavo. L'avvolgimento,
I'attorcigliamento o la rottura del cavo possono
causare lesioni da taglio o schiacciamento.

- Una sola persona deve controllare sia il
gruppo del cavo sia il trapano senza filo.
Non bloccare linterruttore del trapano in posi-
zione ON (ACCESO) durante il funzionamento.
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Se il cavo smette di ruotare, l'operatore deve
essere in grado di rilasciare l'interruttore del
trapano per evitare l'avvolgimento, I'attorci-
gliamento, la rottura del cavo e per ridurre il
rischio di lesioni.

+ Non indossare indumenti ampi o gioielli.
Mantenere i capelli e gli indumenti lon-
tano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi,
i gioielli o i capelli possono impigliarsi nelle
parti mobili.

+ Non utilizzare questa apparecchiatura
se l'operatore o la macchina si trovano
nell'acqua. L'uso dello strumento in acqua
aumenta il rischio di scosse elettriche.

+ Non usare se esiste il rischio di contatto
con altri servizi (come il gas naturale o
I'impianto elettrico) durante l'aziona-
mento. E opportuno effettuare un'ispezione
visiva dello scarico con una telecamera. | fori
incrociati, i servizi posizionati erroneamente
e gli scarichi danneggiati potrebbero consen-
tire il contatto del raschiatore e danneggiare
il servizio. In questo caso, potrebbero verifi-
carsi scosse elettriche, perdite di gas, incendi,
esplosioni o altri gravi danni o lesioni.

+ Prima di azionare, leggere e comprendere
queste istruzioni, le istruzioni del trapano
a batteria e le istruzioni di altre appa-
recchiature usate con questo utensile. La
mancata osservanza di tutte le istruzioni pud
causare danni alla proprieta e/o serie lesioni.

Informazioni di contatto RIDGID

Per qualsiasi domanda su questo prodotto
RIDGID®, vedere in basso:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com per
trovare il punto di contatto RIDGID locale.

- Contattare il servizio di assistenza
tecnica di Ridge Tool all'indirizzo
ProToolsTechService@Emer- son.com, op-
pure negli Stati Uniti e in Canada al numero
844-789-8665.

Descrizione

Le macchine stasatrici FlexShaft™ Modello
K9-102+ e K9-204+ RIDGID® sono progettate per
la pulizia e la disincrostazione di tubi e condotti
di scarico, in base alle indicazioni riportate nelle
Specifiche.

Un trapano alimentato a batteria fornito dall'u-
tente deve essere utilizzato per azionare le
Macchine stasatrici FlexShaft. Il gruppo del cavo
della Macchina stasatrice FlexShaft viene inserito
nello scarico ed estratto dallo scarico manual-
mente. Un demolitore a catena, che si espande
fino al diametro interno del tubo, viene utilizzato
per rimuovere le otturazioni e pulire le pareti del

Stasatrici Flexshaft™ k9-102+ ek9204+  RIDGID

tubo. | demolitori a catena dotati di punte di taglio
in carburo sono disponibili per ['utilizzo sulle radici
e per rimuovere le incrostazioni dalla parete del
tubo. | demolitori a catena sono idonei agli utilizzi
generali, compreso il grasso. Le stasatrici FlexShaft
sono particolarmente idonee per 'utilizzo con le
videocamere di ispezione nel corso del processo
di pulizia degli scarichi.

Le macchine FlexShaft sono leggere e compatte
per facilitarne il trasporto.

Impugnatura di trasporto

Demolitore a

Foro di catena

scarico

Cavo/
Demolitore
a gancio

Boccola
del cavo

Etichetta

di avver- )
tenzae Vano/chiave

funziona- esagonale

Piedi
Figura 1A - Macchina stasatrice FlexShaft RIDGID®

Piede
(orizzonta-
le-posizione
d'uso)

Chiusura

Etichetta
CE

Demolitore

Boccola
del cavo

Vano chiave
esagonale

Figura 1C - Estremita del cavo/Demolitore a catena
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RIDGID stasatrici Flexshaft™ K9-102+ e K9-204+ _
Specifiche
Modello K9-102+ K9-204+
Capacita dello Sarico (NOM.) ...cccevvuueeveereessssmeeneneecsssns Da1/"a2" (da32a50 mm) da2"a4" (da50a 100 mm)
Diametro del cavo (senza guaina) /" (6 mm) 7" (8 mm)
Gruppo del cavo Diametro (con la guaina) #"(9,5mm) 7"(12,7 mm)
Lunghezza del gruppo del cavo..........ccccceeeersseerereccesres 50'(15,2m) 70'(21,3m)
Velocita di rotazione Massimo 2500 giri/min. Massimo 2500 giri/min.

Accessorio del trapano 74" esagonale (8 mm) 74" esagonale (8 mm)

Peso (senza trapano/demolitore)..................eeeeeeeeeeeeenees 24,3 libbre (11,0 kg) 37.3libbre (16,9 kg)
Dimensione (SeNza TraPaN0) c.......ooccesvvvveeeveeveesesneseeneenes 19,2"x7,5"%x22,1" 21,1"x10,8"x 24,2"

(488 mm x 191 mm X 562 mm) (536 mmx 274mmx615mm)
Temperatura operativa Da 20 °F a 140 °F (da -6 °Ca 60 °C) da 20 °Fa 140 °F (da-6 °Ca 60 °C)

Non si consiglia I'uso delle Stasatrici FlexShaft per
pulire il vetro, la ceramica, la porcellana o prodotti
simili; infatti I'utensile potrebbe danneggiare
questi tipi di materiale.

Specifiche - Trapani alimentati a
batteria accettabili

Velocita di rotazione.... Da 1800 a 2500 giri/min
Dimensione

mandrino..
Frizione ....

... 3/8" 0 superiore

... Dotata di regolazione di
coppia

Tipo di interruttore....... A pulsante momentaneo

Blocco

dell'interruttore........... Non in dotazione

Il trapano deve essere dotato dell'apposito mar-

chio di certificazione per il mercato (marchio CE,

marchio c()us, ecc.)

Non utilizzare trapani elettrici, trapani a mar-

tello o trapani ad impulsi. Lutilizzo di trapani

non idonei aumenta il rischio di danni all'appa-

recchiatura e di lesioni personali. Vedere la se-

zione Preparazione e funzionamento del trapano

alimentato a batteria.

Dotazione standard

Fare riferimento al Catalogo RIDGID per informa-
zioni dettagliate sulle apparecchiature fornite
con i numeri di catalogo relativi alla macchina
stasatrice specifica.

Il Questa macchina serve a pulire gli
scarichi. Se utilizzata in modo appropriato non
danneggia gli scarichi in buone condizioni, pro-
gettati, costruiti e mantenuti adeguatamente. Se
lo scarico € in cattivo stato, o se non e stato pro-
gettato, costruito e mantenuto adeguatamente,
il processo di pulitura dello scarico potrebbe es-
sere inefficace e danneggiare lo scarico. Il modo
migliore per valutare lo stato di uno scarico,
prima di pulirlo, € effettuare un'ispezione visiva
con una telecamera. Luso improprio di questa
stasatrice puo danneggiare la macchina stasatrice
e lo scarico. Questa macchina potrebbe non riu-
scire a eliminare tutte le ostruzioni.

Ispezione prima dell'uso

A AVVERTENZA ‘ ‘
0

Prima di ciascun utilizzo, esaminare la Macchina
stasatrice ed eliminare qualsiasi problema per
ridurre il rischio di gravi lesioni dovute a scosse
elettriche, cavi attorcigliati o rotti, ustioni chimi-
che, infezioni o altre cause e prevenire danni alla
Macchina stasatrice.
Indossare sempre occhiali protettivi e altri op-
portuni dispositivi di protezione durante l'ispe-
zione della Macchina stasatrice.
1. Pulire la macchina, comprese le impugna-
ture e i comandi. Questo facilita l'ispezione
e impedisce che la macchina o il comando
scivolino dalle mani dell'operatore. Pulire ed
effettuare la manutenzione della macchina
in base alle istruzioni di manutenzione.
2. Ispezionare la macchina per verificare:

+ Montaggio adeguato e completo.

« Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate
o leganti.

+ Presenza e leggibilita dell'etichetta di av-
vertenza (vedere la Figura 2).

3

A@Q@-II

Figura 2 - Etichetta di avvertenza

+ Movimento fluido e libero del gruppo del
cavo all'interno e all'esterno della macchina.

« Qualsiasi altra condizione che potrebbe im-
pedire il funzionamento normale e sicuro.
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In caso di problemi, non utilizzare la mac-
china stasatrice finché tali problemi non
siano stati risolti.

3. Rimuovere eventuali detriti dal gruppo del
cavo e dai demolitori a catena. Controllare
la guaina per accertarsi che non sia dan-
neggiata e consumata. Non devono essere
presenti tagli, attorcigliamenti, rotture o
eccessivo consumo. Esaminare il cavo in
prossimita del demolitore a catena. | gruppi
del cavo non devono essere piegati o defor-
mati. | filamenti del cavo devono essere ben
aderenti l'uno all'altro e senza separazioni.
Esaminare il demolitore a catena per verifi-
care la presenza di punte da taglio in car-
buro danneggiate o perse (se in dotazione)
e verificare se la catena stessa € consumata.
Se gli anelli della catena sono consumati
per oltre %4 oppure sono danneggiati, so-
stituire il demolitore a catena. Sostituire le
apparecchiature consumate e danneggiate
prima di usare la macchina stasatrice.
Accertarsi che il demolitore a catena sia
stato correttamente predisposto e che sia
ben saldo sul cavo.

4. Esaminare il trapano alimentato a batteria
in base alle relative istruzioni. Accertarsi
che il trapano sia in buone condizioni ope-
rative e che l'interruttore sia in grado di
controllare il funzionamento del trapano.
Confermare che il trapano soddisfi i requi-
siti indicati nella sezione delle Specifiche
e che sia adeguatamente predisposto per
I'utilizzo con la macchina.

5. Esaminare e conservare le altre apparec-
chiature che si stanno utilizzando in base
alle istruzioni, per garantire che funzionino
correttamente.

Preparazione della macchina
e dell'Area di lavoro

A AVVERTENZA

Configurare la Macchina stasatrice e I'area di la-
voro in base a queste procedure, per ridurre il ri-
schio di lesioni dovute a scosse elettriche, incendi,
ribaltamenti della macchina, cavi attorcigliati o
rotti, ustioni chimiche, infezioni o altre cause e
prevenire danni alla macchina.

Indossare sempre occhiali protettivi e altri op-
portuni dispositivi di protezione durante la con-
figurazione della Macchina stasatrice.

Stasatrici FlexShaft™ K9-102+ e K9-204+ RIDGID

1. Controllare che I'aria di lavoro sia adeguata.

Attivare in un luogo piano, sgombro, stabile
e asciutto. Non usare la Macchina stasatrice
quando ci si trova in piedi nell'acqua.

2. Controllare lo scarico da pulire. Se possibile,

stabilire il(i) punto(i) di accesso allo scarico,
la(e) dimensione(i), la(e) lunghezza(e) e il(i)
materiale(i) dello scarico, la distanza fino
alle condutture principali, la natura dell'o-
struzione, la presenza di sostanze chimiche
di pulizia dello scarico o di altre sostanze
chimiche, ecc.

E importante comprendere le misure di si-
curezza specifiche per lavorare in presenza
di agenti chimici nello scarico. Contattare il
fornitore degli agenti chimici per ottenere
informazioni. Per ridurre il rischio di danni,
confermare che nessun altro servizio sia
presente nello scarico o nell'area. E oppor-
tuno effettuare un'ispezione visiva dello
scarico con una telecamera.

Se necessario, rimuovere i sanitari (WC,
ecc.) per consentire l'accesso allo scarico.
Non azionare il demolitore a catena in un
impianto. Tale procedura potrebbe danneg-
giare la Macchina FlexShaft o l'impianto.

I migliori risultati di pulizia degli scarichi av-
verranno se l'acqua fluisce durante il pro-
cesso di pulizia e se rimuove i residui. Per gli
scarichi dei lavandini da 1'/2" e 1'/2", sono di-
sponibili tubi a parete recisi che consentono
di effettuare 'operazione. Vedere la Figura 3
per informazioni sull'installazione. Collocare
un recipiente per raccogliere i residui dello
scarico che potrebbero fuoriuscire.

Figura 3 - Installazione del tubo a parete

3. Scegliere 'apparecchiatura corretta per la

specifica applicazione. Vedere le Specifiche.
Macchine stasatrici per altre applicazioni
sono disponibili consultando il Catalogo
Ridge Tool sul sito web RIDGID.com.
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4. Accertarsi che l'intera apparecchiatura sia

5.

AVANTI
Freccia

stata ispezionata correttamente.

Se necessario, collocare coperture di pro-
tezione nel luogo di lavoro. Il processo di
pulizia dello scarico puo essere complicato.

. Collocare la Macchina stasatrice sul terreno

con l'asta di trapanatura in posizione verti-
cale. La macchina deve essere appoggiata
ad angolo retto e saldamente sul terreno.
Non azionare con l'asta di trapanatura in
posizione orizzontale. In questo modo si
ridurra il rischio di ribaltamenti.

. Rimuovere la batteria dal trapano. Preparare

il trapano in modo corretto. (Vedere la se-
zione Preparazione e funzionamento del tra-
pano alimentato a batteria.) Fissare salda-
mente il mandrino del trapano all'esagono
dell'asta di trapanatura (Figura 4).

Asta di
trapanatura

Figura 4 - Collegamento del trapano all'asta di
trapanatura

Figura 5 - Esempio di estensione dell'Accesso dello

8.

scarico fino ad un massimo di 3 piedi
dall'Uscita del cavo della macchina

Posizionare la Macchina stasatrice in modo
che l'uscita del cavo non si trovi a piu di

3 piedi (1 m) di distanza dall'accesso dello
scarico. Distanze maggiori all'accesso dello
scarico aumentano il rischio di attorciglia-
mento o avvolgimento del gruppo del cavo.
Se la Macchina FlexShaft non puo essere
posizionata con l'uscita del cavo ad una
distanza inferiore a 3 piedi (1 m) dall'ac-
cesso dello scarico, estendere I'accesso
dello scarico con condutture e raccordi di
dimensioni simili (vedere Figura 5). Se il sup-
porto del gruppo del cavo & inadeguato,
il cavo potrebbe attorcigliarsi e avvolgersi,
danneggiando il cavo o procurando lesioni
all'operatore. Anche I'estensione dello sca-
rico all'indietro verso la Macchina stasatrice
facilita l'inserimento del gruppo del cavo
nello scarico.

. Scollegare il demolitore a catena dal gancio

ed estrarre dalla macchina circa 4 piedi
(1,2 m) del gruppo del cavo.

. Contrassegnare la guaina per indicare il

punto in cui il demolitore a catena si avvi-
cina all'apertura dello scarico quando viene
ritirato. Questa operazione puo essere svolta
con il nastro isolante. In questo modo, si
riduce il rischio che i demolitori a catena
fuoriescano dallo scarico e vibrino. La di-
stanza dipende dalla configurazione dello
scarico, ma dovrebbe corrispondere almeno
a 4 piedi (1,2 m) dal demolitore a catena.

. Accertarsi che il demolitore a catena sia cor-

rettamente installato (vedere Installazione/
Regolazione del Demolitore a catena).

. Inserire l'estremita del demolitore al catena

per almeno 1 piede (0,3 m) nello scarico.

. Controllare I'area di lavoro e determinare

se sono necessarie delle barriere per
mantenere lontani gli estranei dalla
macchina stasatrice e dall'area di lavoro. Il
processo di pulizia degli scarichi puo essere
complicato e la presenza di estranei pud
distrarre l'operatore.

. Posizionare la macchina in modo che I'ac-

cesso sia facile. E necessario essere in grado
di trattenere e controllare il gruppo del
cavo e l'interruttore del trapano.

. Con le mani asciutte, inserire la batteria nel

trapano.

Preparazione e
funzionamento del trapano
alimentato a batteria

Oltre a questa sezione, vedere la sezione Specifiche
per informazioni sui trapani alimentati a batteria
compatibili con le macchine stasatrici FlexShaft.

Esistono molti tipi di trapani alimentati a bat-
teria e non tutti sono adatti all'impiego con le
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macchine stasatrici FlexShaft. In caso di dubbi
sull'idoneita di un trapano per questa applica-
zione, non utilizzarlo. Prima di effettuare qualsiasi
regolazione o di montare/rimuovere il trapano
sulla macchina stasatrice, togliere la batteria.

Interruttore del trapano

I trapano deve essere provvisto di un interruttore
a pulsante momentaneo senza blocco. In questo
modo, il trapano ruota esclusivamente quando l'o-
peratore preme linterruttore. Se l'interruttore viene
rilasciato, il trapano si spegne. Collegare il trapano
per la rotazione "freccia FOR" (vedere Figura 4).

Velocita del trapano

La velocita di rotazione necessaria per la mac-
china stasatrice FlexShaft € compresa tra 1800 e
2500 giri/min. Per ottimizzare la pulizia ruotare i
demolitori a catena pil in prossimita dei 2500 giri/
min. massimi. Per farlo, occorre conoscere le spe-
cifiche e le impostazioni del trapano alimentato a
batteria, al fine di ottimizzarne il funzionamento.
Molti trapani alimentati a batteria dispongono di
varie impostazioni della velocita e, in genere, la
velocita massima rientra nell'intervallo operativo
dell'equipaggiamento FlexShaft. Vedere la Figura 6
per un esempio delle impostazioni della velocita
del trapano. Non azionare la macchina stasatrice
FlexShaft a velocita superiori a 2500 giri/min.

Impostazioni della
velocita del trapano

Collare di regolazione della
coppia

Figura 6 - Impostazioni del trapano

Regolazione della frizione del trapano
Utilizzare sempre un trapano alimentato a batteria
dotato di frizione appositamente regolata. In que-
sto modo, si riduce il rischio di danneggiare il cavo
nel tamburo della stasatrice e si riduce l'impatto
sullimpugnatura.

| trapani alimentati a batteria provvisti di frizione
regolabile, in genere hanno un collare di regola-
zione della coppia (Figura 6) dotato di una scala
di numeri che partono da uno e aumentano, per
indicare la coppia in aumento fino al disinnesto
della frizione. Spesso la frizione regolabile viene
utilizzata per avvitare le viti e puo essere dotata
di un selettore che va impostato sulla "Modalita
awvitamento" () affinché la frizione regolabile

Stasatrici FlexShaft™ K9-102+ e K9-204+ RIDGID

funzioni. Quando la frizione regolabile si disinne-
sta, il motore continua a girare mentre il mandrino
resta fermo. Spesso questo & associato a vibrazioni
e rumori prodotti dal trapano.

| trapani alimentati a batteria, spesso sono dotati
anche delle modalita "Foratura" (<) e "Martello"
( =) (Figura 7). In queste modalita, la frizione
regolabile non funziona, pertanto non vanno
mai utilizzate con la macchina stasatrice
FlexShaft.

T

Figura 7 - Selezione della modalita corretta
Quando si utilizzano le macchine stasatrici
FlexShaft, iniziare sempre impostando la frizione
regolabile al 25% circa del suo intervallo di rego-
lazione totale (esempio — se i numeri sul collare
di regolazione della coppia del trapano vanno da
1 a 20, l'impostazione iniziale dovrebbe essere 5).
Utilizzare la macchina stasatrice rispettando le
presenti istruzioni. Quando si puliscono le ostru-
zioni, per garantire una pulizia ottimale, azionare
il trapano alla massima velocita. Non forzare il
demolitore a catena nell'ostruzione: se il demo-
litore non puo girare, non & neanche in grado
di pulire lo scarico. Per fare riprendere velocita al
demolitore a catena, potrebbe essere necessario
allontanarlo dall'ostruzione. Se durante l'opera-
zione, la frizione del trapano continua a disinne-
starsi, rilasciare l'interruttore del trapano e ritirare
il cavo dallo scarico. Controllare I'allestimento
e il funzionamento della macchina stasatrice e
verificare che tutto sia in ordine - un elemento
importante affinché la macchina funzioni corret-
tamente ¢ la selezione del demolitore a catena
(vedere la Figura 9 per i dettagli) e la regolazione.
Effettuare le modifiche necessarie e proseguire la
pulizia dello scarico.

Se durante I'operazione, la frizione del trapano
continua a disinnestarsi, & possibile aumentare
l'impostazione della frizione regolabile. La frizione
del trapano puo essere aumentata in incrementi
fino al 75% dell'intervallo di regolazione totale.
(esempio - se i numeri sul collare di regolazione
della coppia del trapano vanno da 1 a 20, l'impo-
stazione massima non deve superare 15). Non
superare il 75% dell'intervallo di regolazione
totale. Non impostare mai il trapano sulla mo-
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dalita "Foratura" (<) o "Martello" (fjmmm) - in
questo modo si disattiva la frizione regolabile.
Questo aumenta il rischio di danneggiare il
cavo nel tamburo della stasatrice.

Se la frizione del trapano continua a disinnestarsi
anche al 75% dell'intervallo di regolazione totale,
prendere in considerazione I'uso di un'altra mac-
china stasatrice RIDGID.

Installazione/Regolazione del
Demolitore a catena

1. Selezionare I'opportuno demolitore a ca-

tena in base alle specifiche condizioni.
’ =
L /% i ] B
1 catena =Sy n T

3 catene

Suggerimenti per il
taglio del carburo

Figura 8 - Demolitori a catena

Le dimensioni dei demolitori a catena si ba-
sano sul diametro interno del collare e sono
progettate per dimensioni del cavo specifiche.
| demolitori a catena da 4" vengono utilizzati
sui cavi da %', ecc. Non utilizzare un demolitore
a catena di dimensioni maggiori su un cavo
piti piccolo (ad esempio, 5/16" su 4"). Vedere la
Figura 8 e il Diagramma della distanza del collare.

| demolitori a catena senza punta da taglio in
carburo possono essere utilizzati nei tipi di tubi
comuni. Questi demolitori a catena funzionano
bene nelle ostruzioni di grasso e simili.

| demolitori a catena con le punte da taglio al
carburo vengono utilizzati per la rimozione
delle incrostazioni dall'area interna del tubo
€ possono essere usate per le radici. Le punte
da taglio in carburo vengono utilizzate per la
pulizia aggressiva e potrebbero danneggiare i
tubi, soprattutto i materiali piu morbidi (come
la plastica e Orangeburg), i tubi a parete sottili,
o potrebbero provocare danni se il demolitore

a catena viene trattenuto in una posizione per
un periodo di tempo esteso. Vedere la figura 9,
Tabella per la selezione del demolitore a catena.
Non utilizzare i demolitori a catena per la puli-
zia di vetro, ceramica, porcellana o impianti e
tubi di materiali simili. Tali materiali potrebbero
essere danneggiati.

2. La Figura 10 mostra uno schema dell'oppor-

tuna installazione e regolazione del demolitore
a catena. Esistono due punti chiave da tenere
presenti quando si effettua l'installazione o la
regolazione dei demolitori a catena.

Distanza del collare: Impostare i collari del
demolitore a catena a una distanza idonea
I'uno dall‘altro ("Distanza del collare"), per con-
sentire alle catene di distanziarsi adeguata-
mente quando ruotano per pulire le pareti del
tubo. La Distanza del collare varia in base alle
dimensioni del cavo e al diametro del tubo, e
viene generalmente impostata utilizzando uno
spaziatore realizzato in guaina ("Spaziatore del
collare"). Qualora sia necessaria una flessibilita
aggiuntiva per passare attraverso una piega,
lo spaziatore del collare puo essere rimosso
e la distanza del collare puo essere impostata
con un metro a nastro. L'attivazione senza uno
spaziatore del collare rende pil probabile il
capovolgimento e danneggiamento del cavo
durante l'uso. Per ridurre i rischi di danni al
cavo, non azionare gli elementi di taglio in
carburo senza lo spaziatore del collare.

Cavo esposto: minimizzare la quantita di cavo
esposto (cavo non coperto dalla guaina).
Maggiore € I'esposizione, maggiore € la pro-
babilita che il cavo si ribalti e sia danneggiato.
L'esposizione del cavo dovrebbe essere limi-
tata a non piu di %" (6 mm), e l'impostazione
dovrebbe essere effettuata utilizzando una
boccola in guaina ("Boccola del demolitore").
La quantita di cavo esposto varia in base
alla quantita di cavo estratto dal tamburo.
Maggiore € il cavo estratto dal tamburo, mi-
nore il cavo esposto. Per risultati migliori si
consiglia di regolare il cavo esposto con il cavo
estratto dal tamburo.

La guaina viene fornita con la stasatrice ed
& disponibile come componente di servizio,
per consentire la configurazione necessaria
per l'applicazione specifica. Utilizzare soltanto
la guaina per Stasatrice FlexShaft RIDGID
delle giuste dimensioni per il cavo. Quando la
guaina viene tagliata, dovrebbe essere tagliata
in modo nitido e a squadra. Evitare di danneg-
giare il cavo quando si taglia la guaina.

. I demolitori a catena vengono fissati cavo con

viti di blocco che utilizzano una chiave esa-
gonale di 3 mm in dotazione. Allentare le viti
di blocco rimuovere il demolitore a catena, lo
spaziatore e la boccola dal cavo.
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Figura 9 - Tabella per la selezione del demolitore a catena
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Demolitore
Motoriz- | Misura Numero Numero di . . Distanza del collare
zazione | delcavo | dicatene | anelli/catene Diametro nominale del tubo raccomandata
., 1 7 Da 1%"a 1%2" (32 mm - 40 mm) .

K9-102+ | % — 13" (44,5 mm)

2 7 Da 1%:"a 2" (da 40 mma 50 mm)

2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Diagramma della distanza del collare

Punta di taglio in

carburo (Se in dotazione)
Boccola

Spaziatore Catena del
del collare demolitore
Collare del
demolitore
Estremita
del cavo a
filo coniil
collare

\

del demolitore Collare del
demolitore
Estremita
della guaina Cavo
Guaina
Cavo esposto
0,25" (6,35 mm)
massimo Vite di blocco
(3 mm ESAGONALE)

[ «—— Distanza del collare —>

&)
2

Vite di blocco
(3 mm ESAGONALE)

Figura 10 - Installazione/regolazione del Demolitore a catena

4. Esaminare l'estremita della guaina per ve-
rificare la presenza di danni o consumo.
L'estremita della guaina dovrebbe essere a
squadra e pulita. Se necessario, I'estremita
della guaina puo essere leggermente rifilata.

5. Se necessario, tagliare una sezione della

guaina da utilizzare come spaziatore del
collare delle opportune dimensioni (Vedere
il Diagramma della distanza del collare).
La distanza del collare puo essere modi-
ficata in base alle preferenze per il tubo e
I'applicazione specifici. Quando aumenta la
distanza del collare, diminuisce il diametro
delle catene e viceversa. Un'impostazione
errata della distanza del collare pud ridurre
l'efficienza della procedura sia del tubo.

6. Testare l'idoneita del demolitore a catena,
della boccola del demolitore e dello spa-
ziatore del collare sul cavo, come mostrato
nella Figura 10. Le catene dovrebbero essere
diritte; non effettuare il montaggio con le
catene attorcigliate. Per prevenire l'eccessivo
consumo dell'estremita del cavo, all'estre-
mita del cavo dovrebbe essere a pari con
I'estremita del collare.

Controllare la lunghezza del cavo esposto.
Per ridurre il rischio di attorcigliamento del
cavo e di danni al cavo, il cavo esposto non
puod superare ¥" (6 mm). Se necessario,
tagliare una boccola del demolitore dalla

guaina al fine di limitare il cavo esposto.
Utilizzare sempre una boccola del demo-
litore per ridurre il consumo sull'estremita
della guaina.

7. Con il demolitore a catena correttamente
installato sul cavo, come mostrato nella
Figura 10, utilizzare la chiave esagonale in
dotazione per stringere saldamente le viti di
blocco del collare. Posizionare la punta scelta
contro il cavo, quindi serrare di un ulteriore
/s - /2 di giro (da 45° a 90° gradi). Se le viti
di blocco non sono ben fisse, il demolitore a
catena potrebbe scivolare e danneggiare il
cavo oppure perdersi dentro lo scarico.

Istruzioni sul funzionamento
A AVVERTENZA

Durante il maneggio o le operazioni, utilizzare
sempre occhiali di sicurezza e guanti in buone
condizioni. Quando si sospetta la presenza di so-
stanze chimiche, batteri o altri prodotti tossici o in-
fettivi, usare guanti di lattice, schermi per il viso, ab-
bigliamento protettivo, respiratori o altre opportune
apparecchiature di protezione, per ridurre il rischio
di infezioni, bruciature o altre gravi lesioni personali.
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Non usare con un trapano elettrico. L'attivazione
con un trapano elettrico aumenta il rischio di scosse
elettriche.

Non permettere al demolitore a catena/all'e-
stremita del cavo di smettere di girare mentre la
macchina é in funzione. Questo potrebbe sovra-
sollecitare il cavo e provocare I'avvolgimento, I'at-
torcigliamento o la rottura del gruppo del cavo, con
conseguente grave lesione personale.

Mantenere un'igiene ottimale. Non mangiare né
fumare quando si maneggia o attiva l'utensile.
Dopo aver maneggiato o attivato I'apparecchia-
tura di pulizia degli scarichi, usare acqua calda
e sapone per lavare le mani e le altre parti del
corpo esposte al contenuto dello scarico. In que-
sto modo sara possibile ridurre i rischi per la salute
causati dall'esposizione al materiale tossico o infetto.
Quando la Macchina FlexShaft & in funzione,
mantenere la mano sul gruppo del cavo. Questo
accorgimento consente di controllare meglio il cavo
ed aiuta a evitare l'avvolgimento, l'attorcigliamento
o la rottura del cavo, inoltre riduce il rischio di lesioni.
Posizionare l'uscita del cavo della Macchina
FlexShaft a una distanza massima di 3 piedi (1
m) dall'ingresso dello scarico, oppure supportare
correttamente il gruppo del cavo esposto nel caso
in cui la distanza superi i 3 piedi (1 m). Distanze
maggiori possono provocare problemi quali I'av-
volgimento, l'attorcigliamento o la rottura del cavo.
Lavvolgimento, I'attorcigliamento o la rottura del cavo
possono causare lesioni da taglio o schiacciamento.
Una sola persona deve controllare sia il gruppo
del cavo sia il trapano senza filo. Non bloccare
l'interruttore del trapano in posizione ON (ACCESO)
durante il funzionamento. Se il cavo smette di ruo-
tare, I'operatore deve essere in grado di rilasciare
l'interruttore del trapano per evitare |'avvolgimento,
I'attorcigliamento, la rottura del cavo e per ridurre il
rischio di lesioni.

Rispettare le istruzioni d'uso per ridurre il rischio
di lesioni dovuto a un cavo attorcigliato o rotto,
estremita del cavo vibrante, ribaltamento della
macchina, ustioni chimiche, infezioni e altre cause.

1. Verificare che la macchina e la zona di lavoro
siano state preparate adeguatamente e che
la zona di lavoro non sia occupata da estra-
nei o da altre fonti di distrazione.

2. Tirare il gruppo del cavo dalla macchina e

inserirlo nello scarico. Per evitare che il de-
molitore a catena fuoriesca dallo scarico e
cominci a ruotare all'avvio della macchina,
almeno 1 piede (0,3 m) di cavo deve essere
nello scarico.
Instradare direttamente il gruppo del cavo
dall'uscita del cavo della macchina all'aper-
tura dello scarico, riducendo al minimo il
cavo esposto e i cambiamenti di direzione.
Non piegare il gruppo del cavo stretta-
mente. Questa procedura aumenta il rischio
di rotture o torsioni.

Stasatrici FlexShaft™ K9-102+ e K9-204+ RIDGID

Se si utilizza una telecamera per visionare
il processo di pulizia dello scarico, la tele-
camera puo essere inserita contempora-
neamente. Solitamente il gruppo del cavo
e l'asta a spinta della telecamera possono
essere afferrati e spinti in avanti/indietro
contemporaneamente. Mantenere la tele-
camera a una distanza di almeno 1,5 piedi
(0,5 m) dal demolitore a catena.
Accertarsi che il demolitore a catena
ruotante non colpisca la testa della telecame-
ra/l'asta a spinta, infatti potrebbe danneggiarla.
3. Assumere una posizione operativa corretta
per mantenere piu facilmente il controllo
del gruppo del cavo e del trapano (vedere
Figura 11):
« Rilasciare rapidamente l'interruttore del
trapano.
Per controllare e supportare l'inserimento
del gruppo del cavo dentro lo scarico e
l'ostruzione, la mano guantata deve rima-
nere sul gruppo del cavo.
Ricordarsi di mantenere un buon equili-
brio, evitare di esporsi eccessivamente e di
cadere sulla macchina, sullo scarico, ecc..
Questa posizione operativa aiutera a man-
tenere il controllo del gruppo del cavo e
della Macchina FlexShaft.

- MAX 3 piedi (1 m)

Figura 11 - In Posizione operativa

4. Verificare che almeno 1 piede (0,3 m) del
gruppo del cavo si trovi nello scarico.

5. Verificare che il trapano sia regolato corretta-
mente, quindi premere e rilasciare l'interrut-
tore del trapano, prestando attenzione alla
direzione del mandrino del trapano. La rota-
zione del trapano dovrebbe corrispondere
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Procedure operative generali per le Macchine stasatrici FlexShaft (vedere in basso):

. Far avanzare il demolitore a catena (general-

mente non ruotante) fino all'area dello scarico
che deve essere pulita.

. Se & presente un'ostruzione, far passare il de-

molitore a catena attraverso l'ostruzione.

. Se possibile, far scorrere un flusso d'acqua at-

traverso lo scarico, per allontanare il materiale
del taglio e i residui quando lo scarico viene
pulito.

Figura 12 - Procedure operative generali

4.

5.

Ruotare il cavo/il demolitore a catena alla mas-
sima velocita.

Continuare a ruotare il demolitore.
Gradualmente ritirare il gruppo del cavo, in
modo che il demolitore a catena possa rimuo-
vere |'ostruzione.

. Continuare a ritirare gradualmente il gruppo

del cavo ruotandolo contemporaneamente, in
modo che il demolitore a catena possa pulire le
pareti dello scarico.

alla freccia FOR (AVANTI) presente sul tam-
buro (Vedere Figura 4). Non ruotare il cavo
in senso antiorario se non specificatamente
indicato in queste istruzioni. L'azionamento
del cavo all'indietro pu6 danneggiarlo.

. Collocare una mano sul gruppo del cavo e
I'altra mano sulla presa del trapano.

. Per pulire gli scarichi, la Macchina stasatrice
FlexShaft utilizza una velocita di rotazione
elevata e una coppia bassa. | gruppi di cavi
FlexShaft sono pii flessibili di altri tipi di cavi
per la pulizia degli scarichi. E preferibile uti-
lizzare la macchina FlexShaft applicando una
leggera pressione e inserendo lentamente
il demolitore a catena dentro l'ostruzione
ritirando il cavo. E importante lasciare che
la velocita del demolitore a catena pulisca
allo scarico; evitare di forzare i demolitori
a catena nelle ostruzioni.

8. Avanzamento/recupero del gruppo del

cavo - Lubrificante FlexShaft

In alcuni casi, potrebbe essere vantaggioso
applicare il lubrificante FlexShaft RIDGID
sul lato esterno della guaina, nel momento
in cui si inserisce il cavo dentro lo scarico.
Questa procedura potrebbe facilitare I'avan-
zamento del gruppo del cavo dentro lo sca-
rico e fornire una maggiore distanza di pu-
lizia. Per svolgere tale procedura, collocare

un asciugamano pulito con il lubrificante
sul palmo della mano guantata utilizzata per
far avanzare il gruppo del cavo, quindi appli-
care il lubrificante mentre si procede all'in-
serimento del gruppo del cavo (Figura 3).
Durante il processo, bagnare I'asciugamano
con il lubrificante come necessario. Sulla
guaina sono stampati alcuni contrassegni
FlexShaft RIDGID ogni 5 piedi (1,5 m), per
determinare piu facilmente la quantita del
gruppo del cavo inserita dalla macchina.
Utilizzare soltanto lubrificante FlexShaft
RIDGID. Altri lubrificanti potrebbero non
essere idonei all'utilizzo nello scarico e po-
trebbero contaminare l'acqua.

Quando si recupera il gruppo del cavo, &
buona prassi utilizzare un asciugamano per
rimuovere lo sporco e i residui dalla guaina del
cavo, nel momento in cui viene estratto dallo
scarico e inserito nuovamente nel tamburo.

9. Rotazione del Demolitore a catena

In genere, il demolitore a catena viene fatto
ruotare per la pulizia, ritirando contempo-
raneamente il cavo.

Ruotare il cavo/demolitore a catena soltanto
quando il demolitore a catena si trova a una
distanza di almeno 1 piede nello scarico. Per
ruotare il cavo, afferrare saldamente I'impu-
gnatura del trapano e premere l'interrut-
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tore del trapano. Lindividuo che controlla
il gruppo del cavo deve anche controllare
l'interruttore del trapano. Non azionare la
macchina con un individuo incaricato del
controllo del gruppo del cavo e un altro
individuo incaricato del controllo del tra-
pano. Non lasciare che il gruppo del cavo si
accumuli al di fuori dello scarico, del fiocco
o della curva. Questo potrebbe causare av-
volgimento, attorcigliamento e rottura del
cavo. In qualsiasi momento, rilasciare il gril-
letto del trapano per arrestare la rotazione
del cavo. Quando si puliscono le ostruzioni,
per garantire una pulizia ottimale, azionare
il cavo alla massima velocita. Non forzare
il demolitore a catena nelle ostruzioni.
In alcuni casi, I'utilizzo di velocita variabili
facilitera il movimento nelle curve. La rota-
zione del demolitore a catena in AVANTI o
INDIETRO, per un breve periodo di tempo,
durante l'avanzamento del gruppo del cavo,
puo facilitare I'inserimento nello scarico e
nelle ostruzioni.

Figura 13 - Applicazioni di lubrificante nella

Guaina del cavo

10. Fare avanzare il gruppo del cavo nello sca-

rico, senza ruotare. Afferrare la guaina vicino
al punto di uscita della stessa dall'alloggia-
mento della macchina. Tirare da 6" a 12" (da
150 a 300 mm) del gruppo del cavo facen-
dolo fuoriuscire dalla Macchina FlexShaft,
in modo che sia presente un leggero fiocco
nel cavo. La mano guantata deve trovarsi sul
gruppo del cavo per controllarlo e suppor-
tarlo. Se il supporto del gruppo del cavo &
inadeguato, il cavo potrebbe attorcigliarsi
e avvolgersi, danneggiando il cavo o procu-

Stasatrici FlexShaft™ K9-102+ e K9-204+ RIDGID

rando lesioni all'operatore. Inserire il gruppo
del cavo dentro lo scarico (Figura 12, punto 1).

. Continuare a far avanzare il gruppo del

cavo fino a percepire una certa resistenza.
Azionare attentamente il demolitore a ca-
tena all'interno dell'ostruzione. Non forzare
il gruppo del cavo; se il demolitore a ca-
tena non puo girare, non é neanche in
grado di pulire lo scarico. Prestare atten-
zione alla distanza del cavo all'interno dello
scarico. Evitare la corsa in eccesso del cavo
in uno scarico piu grande. Una tale proce-
dura potrebbe comportare I'annodamento
del cavo o provocare altri danni (Figura 12,
punto 2).

. Se possibile, fare scorrere l'acqua nello sca-

rico per sciacquare via i residui dal condotto
e facilitare la pulizia del gruppo del cavo
che viene recuperato. Per eseguire questa
operazione, far defluire acqua nello scarico
o usare altri metodi. Fare attenzione al livello
dell'acqua, poiché lo scarico potrebbe ostru-
irsi ancora. (Figura 12, punto 3).

. Quando il demolitore a catena ha superato

I'ostruzione/l'area che deve essere pulita,
premere interamente l'interruttore del tra-
pano per ruotare il demolitore a catena.
Tirare lentamente il gruppo del cavo estra-
endolo dallo scarico, per fare in modo che
il demolitore a catena pulisca le pareti dello
scarico e rimuova l'ostruzione. (Figura 12,
punti4e5).Se il cavo smette di girare, non
continuare ad azionare il trapano. Una tale
procedura potrebbe provocare l'attorciglia-
mento e il piegamento del cavo. In qualsiasi
momento, rilasciare l'interruttore del trapano
per arrestare la rotazione del cavo.
Monitorare la retroazione che dal gruppo
del cavo arriva fino alla mano e il suono del
trapano/del demolitore nello scarico. Se
la frizione del trapano si disinnesta, il cavo
probabilmente smette di girare. Vedere
Regolazione della frizione del trapano nella
sezione sulla preparazione. Non collocare la
regolazione della coppia del trapano a bat-
teria sull'impostazione "trapanatura”. Tale
impostazione aumenta la forza percepita
nellimpugnatura del trapano e puo pro-
vocare la rotazione del trapano. Afferrare
saldamente I'impugnatura del trapano per
mantenere il controllo.

Potrebbe essere necessario rimuovere il de-
molitore a catena dall'ostruzione, per fare in
modo che questo riprenda la sua velocita.
Se il demolitore a catena rimane incassato,
potrebbe essere possibile liberarlo azionando
il trapano al contrario per un breve periodo
di tempo. Per evitare danni al cavo, azionare

944-733-751.09_REV. A

113



RIDGID stasatrici Flexshaft™ K9-102+ e K9-204+

al contrario soltanto per pochi secondi. In
alcuni casi, potrebbe essere possibile estrarre
il gruppo del cavo e l'ostruzione dallo scarico
manualmente. Se viene svolta questa proce-
dura, prestare attenzione a non danneggiare
il gruppo del cavo. Rimuovere l'ostruzione dal
demolitore e dal cavo, quindi continuare a
pulire lo scarico come indicato in alto.

Se si utilizza anche una telecamera, evi-
tare di colpire la testa della telecamera o
I'asta a spinta con il demolitore a catena.
In alcuni casi, per pulire il lato opposto del
tubo, potrebbe occorrere azionare il trapano
in direzione CONTRARIA per breve tempo.

14. Continuare a pulire il resto dello scarico re-
cuperando nel contempo il cavo. Dopo aver
pulito lo scarico, ricuperare il cavo e inse-
rirlo nuovamente sulla macchina stasatrice.
Prestare la massima attenzione, infatti il cavo
potrebbe incastrarsi in un'ostruzione mentre
vienerritirato. (Figura 12, punto 6).

15. Osservare i contrassegni della guaina in uso
quando il gruppo del cavo viene recuperato.
Rilasciare l'interruttore del trapano quandoiil
demolitore a catena si avvicina all'apertura
dello scarico. Durante la sua rotazione, non
tirare il demolitore a catena dallo scarico. Il
demolitore a catena puo vibrare e potrebbe
provocare lesioni gravi.

16. Se € necessario per completare la pulizia,
ripetere la procedura di carta in alto.

17. Estrarre il gruppo del cavo restante dalla
linea a mano, quindi premerlo reinseren-
dolo nel tamburo. Preparare la macchina
per il trasporto.

Scarico del Tamburo

Se necessario, la stasatrice puo essere tirata per
effettuare lo scarico dei liquidi restanti nell'al-
loggiamento (vedere la Figura 1 per individuare
la posizione del foro di scarico).

Trasporto

Inserire l'intero gruppo del cavo dentro il tam-
buro e fissare il demolitore a catena nel gancio.
Rimuovere il trapano dall'asta di trapanatura.
Non lasciare il trapano collegato durante il tra-
sporto, per evitare danni e il ribaltamento della
stasatrice. Vedere la Figura 1.

Stoccaggio

La Macchina stasatrice deve
essere conservata asciutta e al chiuso o ben co-
perta se lasciata all'aperto. Conservare il pro-
dotto in una zona chiusa a chiave, lontano dalla
portata dei bambini e delle persone che non
hanno familiarita con le macchine stasatrici.
Questa macchina pud provocare lesioni molto
gravi se adoperata da utenti inesperti.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

E opportuno che il trapano venga rimosso dalla
stasatrice prima di effettuare le operazioni di
manutenzione.

Indossare sempre occhiali protettivi e altri op-
portuni dispositivi di protezione durante lo
svolgimento delle operazioni di manutenzione.

Pulizia

Quando si estrae il gruppo del cavo dallo sca-
rico, € buona prassi utilizzare un asciugamano
per rimuovere lo sporco e i residui dalla guaina.
Questa procedura aiutera a mantenere pulito
il tamburo e ridurra il rischio che il gruppo del
cavo rimanga attaccato al tamburo. Se neces-
sario, il gruppo del cavo pud essere tirato dalla
macchina e l'alloggiamento puo essere aperto
per effettuare l'irrigazione/la pulizia.

In base alle necessita, pulire la macchina con
acqua calda saponata e/o con disinfettanti leg-
geri. Drenare la macchina in base alle necessita.

Lubrificazione

Le Macchine stasatrici FlexShaft sono lubrificate
a vita in sede di fabbrica.

Sostituzione del gruppo del cavo

1. Estrarre l'intero gruppo del cavo dall'allog-

giamento.

2. Utilizzando la chiave esagonale in dotazione
(o un attrezzo simile) aprire il fermo sotto la
maniglia di trasporto (Figura 14). Aprire gli
altri fermi di chiusura dell'alloggiamento.

)

Figura 14 - Aprire il fermo sotto la maniglia di
trasporto (usare la chiave esagonale)

14
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3. Aprire l'alloggiamento (Figura 15). 6.

adattatore

Perno di- \
arresto

Figura 15 - Alloggiamento della stasatrice aperto

4, Rimuovere i fermi del serracavo e il serra-

cavo (Figura 15/16).

5. Rimuovere il perno di arresto a sfera dall'at-

tacco del cavo.

Stasatrici Flexshaft™ k9-102+ ek9204+  RIDGID

i

[ hi.
i controllo
guaina

Fermo del
serracavo

Attacco del cavo

Figura 16 - Sostituzione del Gruppo del cavo

Risoluzione dei problemi

Rimuovere l'attacco del cavo dall'attacco
dell'adattatore, quindi rimuovere il gruppo
del cavo.

7. Invertire il processo per I'assemblaggio, at-
taccando saldamente tutti i dispositivi di
fissaggio. Verificare che la guaina arrivi fino
in fondo alla spia vicino al serracavo (vedere
Figura 16).

I SINTOMO POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE I
Il cavo si attorciglia o si Il gruppo del cavo viene forzato. Non forzare il gruppo del cavo.
rompe. Seguire le istruzioni operative.

Macchina FlexShaft o demolitore
a catena errati utilizzati per lo
specifico diametro del tubo.

Utilizzare la Macchina FlexShaft o il
demolitore a catena corretti per le
dimensioni del tubo.

Il trapano viene azionato al
contrario.

Usare la rotazione inversa solo se
FlexShaft rimane incastrato nella
tubazione.

Il gruppo del cavo & esposto
all'acido/é corroso.

Pulire il gruppo del cavo con
regolarita.

Cavo usurato o guaina usurata.

Sostituire il gruppo del cavo
consumato.

Il gruppo cavo non € sostenuto in
modo adeguato.

Supportare il gruppo del cavo ade-
guatamente; vedere le istruzioni.

Il demolitore a catena non e
stato correttamente configurato/
regolato.

Configurare/regolare adeguatamente

il demolitore a catena; vedere le
istruzioni.

Trapano errato o impostazioni del
trapano errate.

Scegliere il trapano e le impostazioni

opportuni; vedere le istruzioni.

La Macchina FlexShaft
trema o si sposta
durante la pulizia dello
scarico.

Il terreno non e a piano.

Collocare il prodotto su una superficie

stabile piana.

944-733-751.09_REV. A
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Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate pos-
sono rendere non sicuro il funzionamento del
dispositivo.

Le "Istruzioni di manutenzione" descrivono buona
parte delle necessita di manutenzione di questa
macchina. Gli eventuali problemi non trattati in
questa sezione vanno gestiti da un tecnico diun
Centro di Assistenza Indipendente autorizzato
RIDGID. Usare soltanto parti di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di assistenza indi-
pendente autorizzato RIDGID pil vicino o per
rivolgere domande sulla manutenzione o ripara-
zione, fare riferimento alla sezione Informazioni di
contatto nel presente manuale.

Attrezzatura opzionale

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclu-
sivamente accessori progettati espressamente e
raccomandati per l'uso con la Macchina stasatrice
FlexShaft RIDGID, come quelli elencati.

N. di
catalogo | Descrizione
Demolitore, cavo da %", tubo da 1%2"-2', catena
64283 8 "
singola, punta di carburo
64288 ngolltore, cavo da %", tubo da 2", 2 catene, punta
di carburo
64293 Demolltore, cavo da 4", tubo da 1%2"-2", catena
singola
64298 | Demolitore, cavo da %", tubo da 2", 2 catene
Demolitore, cavo da %s', tubo da 2, 2 catene, punta
64308 di carburo
Demolitore, cavo da %s', tubo da 3", 3 catene, punta
64313 .
di carburo
64318 Demolitore, cavo da %s', tubo da 4", 3 catene, punta
di carburo
64323 Demolitore, cavo da %", tubo da 2", 2 catene
64328 Demolitore, cavo da %", tubo da 3", 3 catene
64333 [ Demolitore, cavo da %s', tubo da 4", 3 catene
64338 Lubrificante FlexShaft, 8 once, 12 a cassetta
64343 | Gruppo da %", cavo, guaina, accoppiamenti, 50 piedi
64348 | Gruppo da ', cavo, guaina, accoppiamenti, 70 piedi
64363 | Accessorio per tubo a parete RIDGID da 1%"
64368 | Accessorio per tubo a parete RIDGID da 1%2"

Per un elenco completo delle apparecchiature
RIDGID disponibili per questi utensili, con-
sultare il Catalogo Ridge Tool online sul sito
web RIDGID.com oppure fare riferimento alle
Informazioni di contatto.

Smaltimento

Parti di questi utensili contengono materiali
di valore e possono essere riciclate. Nella pro-
pria zona potrebbero esservi aziende specia-
lizzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti
in conformita con tutte le normative in vigore.
Contattare l'autorita locale di gestione dello
smaltimento per maggiori informazioni.

16
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Magquinas de limpeza de tubagens

modelo K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™

A AVISO!

Leia este Manual do Operador
cuidadosamente antes de
utilizar esta ferramenta. A nao

compreensdo e a inobservancia
do contetido deste manual pode

resultar em choque elétrico,
incéndio, e/ou ferimentos pessoais RI m I D
graves. ®
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto séo utilizados simbolos de seguranca e palavras de
adverténcia para comunicar informacdes de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para

RIDGID

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

A evitar possiveis ferimentos ou morte.

A\ PERIGO

ferimento grave.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de
ferimentos pessoais. Respeite todas as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para

PERIGO indica uma situagdo perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou

AVISO indica uma situagao perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou

ferimento grave.

ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nio for evitada, poderé resultar em feri-

mentos ligeiros a moderados.

NOTA indica informagoes relacionadas com a protecéo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual

do operador cuidadosamente antes de utili-

zar o equipamento. O manual do operador
contém informagdes importantes sobre o funciona-
mento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sem-
pre 6culos de protecdo com protegdes late-
rais, ou viseiras de protecao, ao manusear
este equipamento, de forma a reduzir o risco
de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de méaos, dedos
ou outras partes do corpo serem apanhados,
enrolados ou esmagados no FlexShaft de
limpeza de tubagens.

B }llll] ‘ Este simbolo indica o risco de choque elé-
. w

trico.
% outras partes do corpo serem apanhados,
enrolados, esmagados ou embatidos pelo
golpeador com corrente. Nao utilize a ferramenta
com a extremidade do cabo fora da canalizagdo.
@ lizar luvas ao manusear ou utilizar este equi-
pamento, para reduzir o risco de infegoes,

queimaduras ou outros ferimentos pessoais graves
causados pelos contetidos das tubagens.

Este simbolo indica o risco de dedos ou

Este simbolo significa que deve sempre uti-

Regras Gerais de Seguranca

A AVISO

Leia e compreenda todos os avisos e instrugdes.
A nao observancia de todos os avisos e instru-
coes pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou lesdes graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

Seguranca da area de trabalho

- Mantenha a area de trabalho limpa
e bem iluminada. Areas desordenadas ou
mal iluminadas podem provocar acidentes.

- Nao opere ferramentas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases, ou pé. As ferramentas
criam faiscas que podem inflamar o pd ou
fumos.

- Mantenha criancas e visitantes fora do
alcance enquanto utiliza ferramentas. As
distragdes podem fazé-lo perder o controlo.

- Mantenha os pisos secos e livres de ma-
teriais escorregadios, como dleo. Pisos
escorregadios propiciam acidentes.

Seguranca elétrica

- Evite o contacto corporal com superfi-
cies ligadas a terra ou a massa, tais como
canos, radiadores, fogoes e frigorificos.
O risco de choque elétrico aumenta se o seu
corpo estiver em contacto com a terra ou
amassa.

- Nao exponha as ferramentas elétricas
a chuva ou humidade. O risco de choque
elétrico aumenta com a entrada de 4gua na
ferramenta elétrica.

« Setiver de utilizar uma ferramenta elétrica
num ambiente humido, use um corta-cir-
cuito em caso de falha na terra (GFCI) pro-
tegido. A utilizacdo de GFCl reduz o risco de
choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Mantenha-se alerta, esteja atento ao que
esta a fazer e use o bom senso ao ope-
rar ferramentas. Nao utilize ferramentas
se estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencdo durante a utiliza-
¢ao de ferramentas pode resultar em lesdes
pessoais graves.

944-733-751.09_REV. A
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+ Use equipamento de protecao pessoal.
Utilize sempre protecao para os olhos.
O equipamento de protecdo, como masca-
ras para o po, calcado de seguranca anti-
derrapante, capacete ou protecao auricular,
utilizado nas condicdes apropriadas, reduz
a ocorréncia de ferimentos pessoais.

- Nao se debruce com a ferramenta se com
isso perder o equilibrio. Mantenha uma
colocacao de pés adequada e o equilibrio
em todos os momentos. Uma colocagao
de pés adequada e equilibrio permitem-lhe
controlar melhor a ferramenta em situagoes
inesperadas.

Utilizacao e manutencio da
ferramenta

+ Nao force a ferramenta. Utilize a ferra-
menta correta para a sua aplicacao. A fer-
ramenta correta fard sempre um trabalho
melhor e mais seguro a velocidade para que
est4 concebida.

- Guarde as ferramentas que nao estejam
em utiliza¢ao fora do alcance das criancas
e nao permita que pessoas nao familiari-
zadas com a ferramenta ou as respetivas
instrug6es operem a ferramenta. As ferra-
mentas podem ser perigosas nas maos de
utilizadores sem formagéo profissional.

- Faca a manutencao das ferramentas.
Verifique se as pecas moéveis funcionam
perfeitamente e nao emperram, bem
como se ha pecas quebradas ou danifi-
cadas que possam influenciar o funcio-
namento da ferramenta. Se a ferramenta
estiver danificada, envie-a para reparacao
antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados por ferramentas em mau estado
de conservacao.

- Mantenha os punhos secos, limpos
e livres de 6leo e massa lubrificante. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta.

Assisténcia

+ A sua ferramenta deve ser reparada por
um técnico qualificado, utilizando apenas
pecas sobresselentes idénticas. Isso ga-
rante que a ferramenta se mantém segura.

Informacoes de seguranca
especificas

Esta sec¢dao contém informacgoes de seguranca
importantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes
de utilizar a Maquina de limpeza de tubagens
FlexShaft™, para reduzir o risco de choque elé-
trico ou outros ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUGOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a méaquina, para
utilizacdo pelo operador.

Seguranca da maquina de limpeza
de tubagens FlexShaft

- Utilize sempre 6culos e luvas de segu-
ranca em bom estado ao manusear ou
utilizar a ferramenta. Utilize luvas de latex
ou borracha, protec¢des faciais, vestuario
de protecdo, dispositivos de respiracao ou
outro equipamento de protecao adequado
quando se suspeite a presenca de produtos
quimicos, bactérias ou outras substancias
tdxicas ou infecciosas, para reduzir o risco de
infecdes, queimaduras ou outros ferimentos
pessoais graves.

+ Nao utilizar com uma boca de cabo.
Operar com uma broca de cabo aumenta
o risco de choque elétrico e outros ferimentos.

Nao permita que o golpeador com corren-
te/a extremidade do cabo pare de rodar
enquanto o interruptor da broca ainda
estiver pressionado. Isto pode causar de-
masiada pressdo sobre o cabo, podendo
torcer, dobrar ou quebrar o conjunto de
cabo, levando a possiveis ferimentos pes-
soais graves.

- Pratique uma boa higiene. Nao coma
nem fume enquanto manuseia ou utiliza
a ferramenta. Ap6s manusear ou utilizar
equipamento de limpeza de tubagens,
utilize agua quente com sabao e lave as
maos e outras partes do corpo expostas
a conteudos das tubagens. Isto ajudara
a reduzir os perigos para a saude devido a
exposicao a material toxico ou infeccioso.

Utilize a Maquina de limpeza de tubagens
FlexShaft apenas para as dimensoes de
tubagens recomendadas. A utilizacdo de
uma magquina de limpeza de tubagens com
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a dimensao incorreta pode fazer com que
o cabo torca, dobre ou quebre, podendo
resultar em ferimentos pessoais.

- Mantenha a mao no conjunto do cabo
sempre que a Maquina FlexShaft estiver
em funcionamento. Isto fornece um melhor
controlo do cabo e ajuda a evitar que este
torca, dobre e quebre, e reduz o risco de
ferimentos.

- Posicione a saida de cabo da maquina a
cerca de 3' (1 m) da entrada da tubagem
ou apoie de forma adequada o conjunto
do cabo exposto quando a distancia ex-
ceder 3' (1 m). Distancias maiores podem
causar problemas de controlo e fazer com
que o cabo tor¢a, dobre ou quebre. Um cabo
torcido, dobrado ou quebrado pode provocar
ferimentos por embate ou esmagamento.

- Uma pessoa devera controlar o conjunto
do cabo e a broca sem-fios. Nao bloqueie o
interruptor da broca na posicédo ON (ligado)
durante o funcionamento. Se o cabo parar
de rodar, o operador deve conseguir libertar
o interruptor da broca para evitar que o cabo
torca, dobre ou quebre, e reduzir o risco de
ferimentos.

+ Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha
o cabelo e a roupa fora do alcance das
pecas moveis. As roupas largas, joias ou ca-
belos podem prender-se nas pecas moéveis.

+ Nao utilize esta maquina se o operador
ou a maquina estiverem dentro de agua.
Utilizar a maquina dentro de 4gua aumenta
o risco de choque elétrico.

+ Nao utilize caso exista o risco de contacto
com outros equipamentos de utilidade
publica (como gas natural ou eletricidade)
durante o funcionamento. A inspecao vi-
sual da canalizagdo com uma camara é boa
pratica. Interseccdes, equipamentos de utili-
dade publica incorretamente localizados e
canalizagdes danificadas podem permitir que
o cortador entre em contacto e danifique
0 equipamento. Isto pode causar choque
elétrico, fugas de gas, incéndio, explosao ou
outros danos ou ferimentos graves.

+ Leia e compreenda estas instrucoes, as
instrucoes da broca a bateria e as ins-
trucoes de qualquer outro equipamento
utilizado com esta ferramenta antes de
operar. O incumprimento de todas as ins-
trugdes pode resultar em danos materiais e/
ou lesbes graves.

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™
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Informacgoes de contacto
da RIDGID

Se tiver alguma pergunta relativamente a este
produto RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

— Visite RIDGID.com para encontrar o seu
ponto de contacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia
Técnica da Ridge Tool pelo endereco ele-
trénico ProToolsTechService@Emerson.com
ou, no caso dos E.U.A. e Canad3, ligue para
844-789-8665.

Descricao

As Méquinas de limpeza de tubagens modelo
K9-102+ e K9-204+ FlexShaft™ RIDGID® estao
desenhadas para limpar e desincrustar tubos
e linhas de drenagem, conforme indicado nas
Especificagoes.

Utiliza-se uma broca alimentada por bateria for-
necida pelo utilizador, para acionar as Maquinas
de limpeza de tubagens FlexShaft. O conjunto
do cabo da Maquina de limpeza de tubagens
FlexShaft é introduzido nas tubagens e extraido
das mesmas de forma manual. Utiliza-se um
golpeador com corrente que expande até ao
diametro interior do tubo para dividir o bloqueio
e limpar as paredes do tubo. Estdo disponiveis
golpeadores com corrente com pontas de corte
de carboneto, para utilizacdo em raizes e para
limpar as incrustagoes da parede do tubo. Os
golpeadores com corrente simples sdo para uti-
lizacdo geral, incluindo gordura. As maquinas
de limpeza FlexShaft estao bem equipadas para
a utilizacdo com camaras de inspegao durante
o processo de limpeza de tubagens.

As Maquinas FlexShaft séo leves e compactas,
para facilitar o transporte.

Pega de transporte

a —

Golpeador
com corrente

Orificio de

cabo

Bucha

Rétulo
de aviso
e
operacao

Figura 1A - Maquina de limpeza de tubagens
FlexShaft RIDGID®

944-733-751.09_REV. A

i



RIDGID Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

Pé
posicao de utilizagao
horizontal)

Fecho da
tampa

Autocolante
CE

Figura 1B - Maquina de limpeza de tubagens
FlexShaft RIDGID®

1 Cabo

Gancho

Golpeador
com corrente

Bucha
de cabo

Armazenamento da
chave hexagonal

Figura 1C - Extremidade do cabo/Golpeador com

corrente
Especificacoes

Modelo K9-102+ K9-204+
(apacidade da canalizagdo (NOM.).........cueeerveeserrressns /4" @ 2" (32 — 50 mm) 2"a4" (50— 100 mm)
Didmetro do cabo (sem revestimento)......................./A" (6 mm) 7" (8 mm)
Conj. do cabo Didmetro (com revestimento). #" (9,5 mm) 7" (12,7 mm)
Comprimento do conjunto do caho 50'(15,2m) 70'(21,3m)
Velocidade rotativa Maximo 2500 RPM Maximo 2500 RPM
Acessério de broca " Hex (8 mm) 7" Hex (8 mm)
Peso (sem broca/golpeador) ..........cceeeveceesseerrerecenns 24.3 b, (11,0 kg) 37.31bs. (16,9 kg)
Dimensdo (sem broca) 19.2"x7.5"%22.1" 21.1"x10.8"x24.2"

(488 mm x 191 mm X 562 mm) (536mmx274mmx 615 mm)
Temperatura de funcionamento..............ccceessseeeeereeernnn.20 °F @ 140 °F (-6 °Ca 60 °C) 20°Fa 140 °F (-6 °Ca 60 °C)

Nao se recomenda a limpeza de vidro, ceramica,
porcelana ou instalagdes semelhantes com as
Maquinas de limpeza de tubagens FlexShaft, pois
pode danificar as instalagoes.

Especificac¢oes - Brocas alimentadas
a bateria aceitaveis

Velocidade rotativa............ 1800 a 2500 RPM

Dimensao do mandrril.......3s" ou superior

Embraiagem Com binério ajustavel

Tipo de interruptor .Contacto momenta-
neo

Bloqueio do interruptor ...Nao equipado com

A broca deve apresentar uma marca de certi-

ficacdo adequada para o mercado (marca CE,

marca c()us, etc.)

Néo utilize brocas com cabo, brocas de martelo
ou marteletes de impacto. A utilizacdo de uma
broca desadequada aumenta o risco de danos no
equipamento e ferimentos pessoais. Ver a seccdo
de Configuragéo e operagéo da broca a bateria.

Equipamento padrao

Consulte o catélogo RIDGID para mais informa-
¢oes sobre o equipamento fornecido com os
numeros de catélogo especificos da maquina de
limpeza de tubagens.

Esta maquina foi desenvolvida para
a limpeza de tubagens. Se for corretamente uti-
lizada, ndo danificara uma tubagem que esteja
em bom estado e que tenha sido devidamente
projetada, construida e mantida. Se a tubagem
estiver em mau estado, ou ndo tiver sido devida-
mente projetada, construida e mantida,
0 processo de limpeza de tubagens pode néo ser
eficaz ou poderia causar danos a tubagem. A
melhor forma de determinar o estado de uma
tubagem antes da limpeza é através de inspecao
visual, com uma camara. A utilizagdo incorreta
desta maquina de limpeza de tubagens pode
danificar a maquina e a tubagem. Esta méaquina
pode nao eliminar todas as obstrucdes.
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Inspecao antes da colocacao
em funcionamento

A AVISO

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

N

Antes de cada utilizacao, verifique a Maquina
de Limpeza de Tubagens e corrija quaisquer
problemas para reduzir o risco de ferimentos
graves devido a choque elétrico, cabos torcidos
ou quebrados, queimaduras quimicas, infecoes
e outras causas, e para evitar danos na Maquina
de Limpeza de Tubagens.

Ao inspecionar a sua Maquina de Limpeza de

Tubagens, utilize sempre 6culos de protecao
e outro equipamento de protecao adequado.

1. Limpe a maquina, incluindo as pegas e os
controlos. Isto facilita a inspecéo e ajuda
a impedir que a maquina ou o controlo
escorreguem da mao. Limpe e mantenha
a maquina de acordo com as instrugoes de
manutencao.

2. Inspecione a maquina relativamente a:
+ Montagem correta e completa.
+ Existéncia de pecas partidas, gastas, em
falta, desalinhadas ou coladas.

» Presenca e legibilidade do rétulo de aviso
(ver Figura 2).

A@@@-II

Figura 2 - Rétulo de aviso

« Movimento suave e livre do conjunto do
cabo para dentro e fora da maquina.

+ Qualquer condicao que possa impedir
o funcionamento normal e seguro.

Caso encontre algum problema, ndo utilize

a maquina de limpeza de tubagens até ter

reparado os problemas.

3. Limpe quaisquer detritos do conjunto do
cabo e dos golpeadores com corrente.
Verifique se nao existe desgaste ou danos
no revestimento. Nao devem existir quais-
quer cortes, dobras, quebras ou desgaste
excessivo. Inspecione o cabo perto do

RIDGID

golpeador com corrente. Os conjuntos do
cabo ndo devem ser dobrados ou defor-
mados. Os filamentos do cabo devem estar
bem juntos uns dos outros, sem separacao.
Inspecione o golpeador com corrente rela-
tivamente a pontas de corte de carboneto
danificadas ou em falta (se instaladas) e ao
desgaste da propria corrente. Se as ligagdes
da corrente estiverem gastas mais do que 4
ou danificadas, substitua o golpeador com
corrente. Substitua equipamento gasto
e danificado antes de utilizar a maquina de
limpeza de tubagens.

Confirme que o golpeador com corrente
esta corretamente configurado e fixo no
cabo.

4. Inspecione a broca alimentada por bateria
de acordo com as respetivas instrucoes.
Certifique-se de que a broca esta em bom
estado de funcionamento e que o interrup-
tor controla a operagédo da broca. Confirme
que a broca cumpre os requisitos na sec¢cao
Especificacdo e que esta corretamente con-
figurada para utilizacdo com a maquina.

5. Inspecione e realize a manutencéo de qual-
quer outro equipamento em utilizagao,
segundo as respetivas instru¢des, de forma
a assegurar que funciona corretamente.

Preparacao da maquina eda
area de trabalho

A AVISO

Prepare a Maquina de Limpeza de Tubagens
e a area de trabalho de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos
devido a choque elétrico, incéndio, capotamento
da maquina, cabos torcidos ou quebrados, quei-
maduras quimicas, infe¢des e outras causas,
e para evitar danos na maquina.

Ao preparar a sua Maquina de Limpeza de
Tubagens, utilize sempre 6culos de protecao
e outro equipamento de protecao adequado.

1. Procure uma area de trabalho adequada.
Trabalhe num local desimpedido, nivelado,
estavel e seco. Nao utilize a Maquina de
Limpeza de Tubagens enquanto esta de pé
dentro de 4gua.

944-733-751.09_REV. A
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2.

Inspecione a tubagem que vai ser limpa. Se
possivel, determine o(s) ponto(s) de acesso
a tubagem, o(s) tamanho(s), comprimen-
to(s) e material(ais) da mesma, a distancia
até ou linhas principais, a natureza do blo-
queio, a presenca de produtos quimicos de
limpeza de tubagens ou de outros produtos
quimicos, etc.

Se estiverem presentes produtos quimicos
na tubagem, é importante compreender
as medidas de seguranca especificas para
trabalhar na presenca desses produtos qui-
micos. Contacte o fabricante das substancias
quimicas para obter as informacoes neces-
sarias. Confirme que ndo estdo presentes
outros equipamentos de utilidade publica
na canalizacdo ou drea para reduzir o risco
de danos. A inspegao visual da canalizacao
com uma camara é boa pratica.

Se necessario, remova 0s equipamentos
(sanitdrios, etc.) para possibilitar o acesso
a tubagem. Nao utilize o golpeador com
corrente num equipamento. Isto poderia
danificar a Maquina FlexShaft ou o equipa-
mento.

Obtera os melhores resultados de limpeza
de tubagens se estiver a fluir dgua durante
o processo de limpeza de tubagens para
remover os detritos. Para tubagens de lava-
tério de 1/4" e 1'/2", estao disponiveis tubos
com paredes removiveis. Consulte a Figura 3
para a instalacdo. Coloque um recipiente
para recolher quaisquer conteudos que
possam sair da tubagem.

Figura 3 - Instalacao do tubo de parede

3. Determine qual é o equipamento correto

para a aplicagdo. Consulte as Especificacées.
Poderd encontrar Mdquinas de Limpeza
de Tubagens para outras aplicacées con-
sultando o Catalogo Ridge Tool, disponivel
on-line em RIDGID.com.

Figura 5 - Exemplo no qual se estende o acesso a

foi corretamente inspecionado.

. Se for necessario, coloque coberturas de

protecao na area de trabalho. O processo
de limpeza de tubagens pode causar suji-
dade.

. Coloque a Maquina de Limpeza de

Tubagens no solo com o veio da broca na
vertical. A maquina devera assentar em es-
quadria e com firmeza no solo. Nao opere
com o veio da broca na horizontal. Isto
reduzira o risco de queda.

. Retire a bateria da broca. Configure correta-

mente a broca. (Ver a sec¢do de Configuragéo
e operagdo da broca a bateria.) Fixe correta-
mente o mandril da broca a seccéo hexago-
nal da haste da broca (Figura 4).

Veio da [a]

canalizacao a até 3' da saida do cabo da
maquina

8. Posicione a Maquina de Limpeza de

Tubagens para que a saida do cabo es-
teja a até 3' (1 m) do acesso a canalizacéo.
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Distancias superiores de acesso a tubagem
aumentam o risco de tor¢do ou dobra-
gem do conjunto de cabo. Se a Maquina
FlexShaft ndao puder ser colocada com
a saida do cabo a 3' (1 m) do acesso a tu-
bagem, aumente o acesso a tubagem com
tubo e acessorios de dimensao semelhante
(ver Figura 5). Um apoio incorreto do con-
junto do cabo pode permitir que este dobre
e torca e pode danificar ou ferir o operador.
Aumentar a tubagem de volta a Maquina
de Limpeza de Tubagens facilita também
a introdugédo do conjunto do cabo na tu-
bagem.

9. Desligue o golpeador com corrente do
gancho e puxe aproximadamente 4' (1,2 m)
de conjunto do cabo para fora da maquina.

. Marque o revestimento para indicar quando
o golpeador com corrente se aproxima da
abertura da canalizacdo ao retirar. Isto pode
fazer-se com fita. Isto reduz o risco de gol-
peadores com corrente sairem da canali-
zacdo com efeito de chicote. A distancia
depende da configuracdo da canalizagéo,
mas devera ser de, pelo menos, 4' (1,2 m) do
golpeador com corrente.

. Certifique-se de que o golpeador com
corrente estd corretamente instalado (ver
Instalar/Ajustar golpeador com corrente).

. Introduza a extremidade do golpeador com
corrente de pelo menos 1' (0,3 m) para dentro
da canalizagao.

. Avalie a area de trabalho e determine se
é necessario colocar barreiras para manter
as pessoas afastadas da maquina de lim-
peza de tubagens e da é4rea de trabalho.
O processo de limpeza de tubagens pode
causar sujidade, e as pessoas podem distrair
o operador.

. Posicione a maquina para acesso facil. Deve
conseguir segurar e controlar o conjunto
do cabo e o interruptor da broca.

15. Com as méaos secas, introduza a bateria na

broca.

Configuracao e operacao
da broca a bateria

Consulte a secgdo de Especificagbes juntamente
com esta seccdo para informagdes sobre bro-
cas alimentadas a bateria aceitaveis para utiliza-
¢do com as Méquinas de limpeza de tubagens
FlexShaft. Existem muitos tipos de brocas ali-
mentadas a bateria disponiveis, e nem todos séo
adequados para utilizagdo com as Maquinas de

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™
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limpeza de tubagens FlexShaft. Se existir alguma
duvida sobre a adequabilidade de uma broca
para esta aplicacao, ndo a utilize. Retire a bateria
da broca antes de realizar qualquer ajuste ou fixar
a/remover da maquina de limpeza de tubagens.

Interruptor da broca

A broca deverd estar equipada com um interrup-
tor de contacto momentaneo sem um bloqueio
de interruptor. Isto significa que a broca apenas
rodard quando o operador estiver a pressionar
o interruptor da mesma. Se libertar o interruptor
da broca, esta desligar-se-a. Defina a broca em
rotagao «FOR» (para a frente) (ver Figura 4).

Velocidade da broca

Ao utilizar a sua Maquina de limpeza de tuba-
gens FlexShaft, o intervalo de velocidade rotativa
necessario é de 1800 — 2500 rpm. A limpeza sera
otimizada rodando os golpeadores de corrente
mais perto do maximo de 2500 rpm. Para tal,
conheca as especificagoes e definigdes da sua
broca alimentada a bateria para otimizar a ope-
racdo. Muitas brocas alimentadas a bateria tém
varias definicdes de velocidade, e normalmente
a velocidade mais elevada estd no intervalo de
operacédo do equipamento FlexShaft. Ver a Figura
6 para um exemplo de definicoes de velocidade
de broca. Nao opere a maquina de limpeza de
tubagens a uma velocidade superior a 2500 rpm.

Colar de ajuste

Definigoes de velocidade
do binario

da broca

Figura 6 - Definicoes da broca

Definicao da embraiagem ajustavel
da broca

Utilize sempre uma broca alimentada a bateria
equipada com uma embraiagem ajustavel corre-
tamente definida. Isto ajudara a reduzir o risco de
danos no cabo no tambor da maquina de limpeza
de tubagens, e a reduzir as forcas no manipulo.

As brocas alimentadas a bateria equipadas com
embraiagens ajustaveis terdo tipicamente um
colar de ajuste de binario (Figura 6) marcado com
uma escala em numeros, comeg¢ando no um
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e aumentando para indicar um binario crescente
no desengate da embraiagem. A embraiagem
ajustavel é utilizada muitas vezes para aparafu-
samento, e pode ter um seletor que necessita
de ser definido no «Modo de aparafusamento»
( «waf ) para que a embraiagem ajustavel fun-
cione. Quando se liberta a embraiagem ajustavel,
o motor continua a rodar, mas o mandril da broca
nao. Muitas vezes, ocorre também vibracdo/ruido
da broca.

As brocas alimentadas a bateria estdo muitas
vezes também equipadas com modos de ope-
racao «Perfurar» ( <\ ) e <Martelo» (s )
(Figura 7). Nestes modos, a embraiagem ajus-
tavel nao funciona, e estes modos nunca
deverao ser utilizados para operacao da
Maquina de limpeza de tubagens FlexShaft.

Figura 7 - Selecionar o modo adequado

Ao utilizar as Maquinas de limpeza de tubagens
FlexShaft, comece sempre com a embraiagem
ajustavel definida para aproximadamente 25% do
alcance de ajuste total da embraiagem (exemplo -
se o colar de ajuste de bindrio na broca estiver mar-
cado de 1 a 20, a definicdo inicial devera ser de 5).

Opere a maquina de limpeza de tubagens de
acordo com estas instru¢cdes. Ao desimpedir
bloqueios, opere a broca a velocidade maxima
para a melhor limpeza. Nao force o golpeador
com corrente contra o bloqueio - se o golpeador
com corrente ndo conseguir virar, ndo conseguira
limpar a tubagem. Podera necessitar de afastar
o golpeador com corrente do bloqueio para recu-
perar a velocidade. Se durante a operagao a em-
braiagem da broca libertar (<embraiagens fora»)
continuamente, liberte o interruptor da broca
e retire o cabo da tubagem. Reveja a definicao
e operacao da maquina de limpeza de tubagens
e confirme que tudo esta correto — uma parte
importante da configuracao para a operagao cor-
reta é a selecdo do golpeador com corrente (Ver
Figura 9 para detalhes) e ajuste. Faca quaisquer
alteracdes necessarias e continue a limpeza das
tubagens.

Se a embraiagem da broca continuar a libertar
durante a operacao, pode aumentar-se a defi-
nicao da embraiagem ajustavel da broca. A em-
braiagem da broca pode aumentar-se por fases,
até 75% do intervalo de ajuste total da embraia-
gem. (exemplo - se o colar de ajuste de binério
na broca estiver marcado de 1 a 20, a definicao
maxima nao devera ser superior a 15). Nao ul-
trapasse 75% do intervalo de ajuste total da
embraiagem. Nunca coloque a broca no modo
«Perfurar» ( N ) ou «Martelo» ( flmm ) -
isto desativa a embraiagem ajustavel. Isto
aumenta o risco de danos no cabo no tambor
da maquina de limpeza de tubagens.

Se a embraiagem da broca continuar a libertar
quando definida a 75% do intervalo total de
ajuste da embraiagem, considere utilizar outra
magquina de limpeza de tubagens RIDGID.

Instalar/Ajustar golpeador
com corrente

1. Selecione o golpeador com corrente ade-
quado para as condicoes.

—
’ =

1 Corrente

2 Corrente

3 Corrente

Pontas de corte
de carboneto

Figura 8 - Golpeadores com corrente

As dimensodes dos golpeadores com cor-
rente baseiam-se no diametro interior do
aro, e estdo concebidas para dimensdes de
cabo especificas. Utilizam-se golpeadores
com corrente de %" em cabo de %', etc.
Nao utilize um golpeador com corrente de
maior dimensdo num cabo de menor di-
mensao (por exemplo 5/16" em 4"). Consulte
a Figura 8 e a Tabela de distancia dos aros.
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Podem utilizar-se golpeadores com corrente
sem pontas de corte de carboneto em tipos
de tubo comuns. Estes golpeadores com
corrente funcionam bem com gordura
e bloqueios semelhantes.

Os golpeadores com corrente com pontas
de corte de carboneto sdo utilizados para
remover incrustacdes do interior do tubo,
e podem ser utilizados para raizes. As pon-
tas de corte de carboneto podem ser utiliza-
das para limpeza agressiva, e podem danifi-
car o tubo, especialmente se for de material
mais suave (como plasticos e Orangeburg),
tubo de parede fina, ou se o golpeador com
corrente for mantido na mesma posicao
durante uma duracdo prolongada. Ver
a Figura 9, Tabela de sele¢éo de golpeador
com corrente.

Nao utilize golpeadores com corrente
para limpeza em equipamento ou tubos
de vidro, ceramica, porcelana ou materiais
semelhantes. Poderiam ficar danificados.

2. AFigura 10 mostra um esquema com a ins-

talagao e ajuste corretos do golpeador com
corrente. Existem dois pontos importantes
ao instalar/ajustar golpeadores com cor-
rente.

Distancia dos aros: instale os aros do gol-
peador com corrente a distancia correta
um do outro («Distancia dos aros») para
permitir que as correntes se desloquem de
forma adequada quando forem rodadas
para limpar as paredes do tubo. A distancia
dos aros varia com base na dimensao do
cabo e no diametro do tubo, e é geralmente
definida utilizando um espacador feito de
revestimento («Espacador de aros»). Se for
necessaria flexibilidade adicional para na-
vegar uma dobra, o espacador de aros pode
ser retirado, e a distancia dos aros pode ser
definida com uma fita métrica. Operar sem
um espacador de aros torna mais prova-
vel que o cabo dobre durante a utilizagdo
e seja danificado. Nao opere cortadores
de carboneto sem um espacador de aros,
para reduzir o risco de danos no cabo.

Cabo exposto: minimize a extenséo de
cabo exposto (cabo ndo coberto por reves-
timento). Quanto mais cabo exposto existir,
maior a probabilidade do cabo dobrar du-
rante a utilizacao e ser danificado. O cabo
exposto deve ser limitado a ndo mais de
4" (6 mm), e esta definido com uma bucha
feita de revestimento («Bucha do golpea-
dor»). O cabo exposto varia com a quanti-
dade de cabo fora do tambor. Quanto mais

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

RIDGID

cabo estiver fora do tambor, menor sera
o cabo exposto. O cabo exposto podera
necessitar de ser definido com cabo fora do
tambor, para melhores resultados.

O revestimento é fornecido com a maquina
de limpeza de tubagens, e esta disponi-
vel como peca de servico, para permitir
qualquer configuracdo necesséria para
a sua aplicagao especifica. Utilize apenas
o revestimento para a Maquina de limpeza
de tubagens FlexShaft RIDGID da dimen-
sao correta para o cabo. Sempre que cortar
revestimento, devera fazer um corte limpo
e em esquadria. Nao danifique o cabo ao
cortar o revestimento.

. Os golpeadores com corrente sao fixos ao

cabo com parafusos de ajuste, que utilizam
uma chave hexagonal de 3 mm fornecida.
Afrouxe os parafusos de ajuste e retire
o golpeador com corrente, o espacador
e o casquilho do cabo.

. Inspecione a extremidade do revestimento

relativamente a danos ou desgaste. A ex-
tremidade do revestimento deve ter um
corte limpo e em esquadria. Se necessario,
a extremidade do revestimento pode ser
ligeiramente aparada.

. Se necessario, corte uma seccao de reves-

timento para utilizar como espacador de
aros até a dimensao adequada (ver tabela
de distdncia de aros).

A distancia dos aros pode ser modificada
de acordo com a sua preferéncia para
o tubo/a aplicacdo especifica. A medida que
aumenta a distancia dos aros, o diametro
das correntes diminui, e vice-versa. Uma
distancia de aros incorreta pode reduzir
a eficiéncia da limpeza dos tubos.

. Teste a instalagdo do golpeador com cor-

rente, do casquilho do golpeador e do es-
pacador de aros no cabo, conforme mos-
trado em Figura 10. As correntes deverao
estar retas — ndo monte com as correntes
torcidas. Para evitar o desgaste excessivo
da extremidade do cabo, esta devera estar
nivelada com a extremidade do aro.

Verifique o comprimento do cabo exposto.
Para reduzir o risco de dobra e danos do
cabo, o cabo exposto néo podera ultrapassar
4" (6 mm). Se necessério, corte uma bucha
de golpeador do revestimento para limitar
0 cabo exposto. Utilize sempre um casqui-
lho de golpeador para reduzir o desgaste
na extremidade do revestimento.
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MAQUINA K9-102+ MAQUINA K9-204+

F 0000708

GOLPEADORES COM GOLPEADORES
AR CORRENTE COM PONTA R COM CORRENTE COM PONTA
DECARBONETO DE CARBONETO

N.° CATALOGO 64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318

K9-102+ | K9-102+ K9-204+ | K9-204+ | K9-204+

DESCRICAO K9-102+ | K910+ | cnpgonro | carBONETO [ KO-204+ | K9-204+ | KO-204+ 1onppoNETo)CARBONETO|CARBONETO
15 2 i ) 2 3 4 4 ) )
15 2 2 3 4
DIMENSAO 12515 | 1502 | 125m1st | 15 bl 3 2 2 3 o
DOTUBO (32-40 mm) | (40-50 mm) | (32-40 mm) | (40-50mm) @ (50 mm) | (7Smm) | (100mm) | (50mm) | (75mm) | (100 mm)

cosee © 000100 0|0 0 O
©| OO0 0|0 0|0
© O © 0O

GALVANIZADO

FERRO FUNDIDO

-
=
~

TIPO DE TUBAGEM

ORANGEBURG

CORRUGADO

ARGILA

LUBRIFICANTE

BLOQUEIO MACIO

ORICHECARCRICRECRNCRIORKC
ORICHECARCRICRECRNCRIONEC

© 0 06

© 006
CRICANCARCRICANORECRIC)

ORICANCARCRICANCARONIC)
CRICHECARCHICANCRECHIC)

ORICRIONIC)

BLOQUEIO

=
@
7]
=

ESCAMAGAO

SRICREGEIC:
CRICRICEIC

G © | © © ©

Figura 9 - Tabela de selecdo de golpeador com corrente
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Golpeador
P Dimensoes | Niimerode | Numero de . . . Distancia recomen-
Maquina do cabo correntes | elos/corrente Dimensdo nominal do tubo dada dos aros
., 1 7 1%" a1%" (32 mm a 40 mm) .,
K9-102+ 4 — 13" (44,5 mm)
2 7 1%"a2" (40 mm a 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4" (114,3 mm)
Tabela de distancia de aros
Ponta de corte Espacador  Corrente do
de carboneto de aros golpeador
(se instalado) Aro do
Bucha do golpeador Aro do golpeador golpeador
Extremidade Extremidade
do revesti- .do cabo
mento Cabo nivelar com
aro
7

©

Revestimento

Cabo exposto
.25" (6,35 mm)
Maximo Parafuso
de ajuste
(3 mm HEX)

j«—— Distanciade aros ———>|

2

Parafuso
de ajuste
(3 mm HEX)

Figura 10 - Instalagao/Ajuste do golpeador com corrente

7. Com o golpeador com corrente instalado
corretamente no cabo, conforme mostrado
na Figura 10, utilize a chave hexagonal forne-
cida para apertar com firmeza os parafusos
de ajuste do aro. Coloque a ponta do para-
fuso de ajuste contra o cabo, depois aperte
mais '/s a '/ de volta (45° a 90° graus). Se
os parafusos de ajuste ndo estiverem fixos,
o golpeador com corrente poderd deslizar
e danificar o cabo, ou perder-se pela canali-
zacgao abaixo.

Instrugoes de operacao

A AVISO
O K 2

Utilize sempre dculos e luvas de seguranca em
bom estado ao manusear ou utilizar a ferramenta.
Utilize luvas de latex ou borracha, prote¢oes faciais,
vestuario de protecao, dispositivos de respiracdo ou
outro equipamento de protecao adequado quando
se suspeite a presenca de produtos quimicos, bacté-
rias ou outras substancias toxicas ou infecciosas, para
reduzir o risco de infe¢des, queimaduras ou outros
ferimentos pessoais graves.

Nao utilizar com uma boca de cabo. Operar com uma
broca de cabo aumenta o risco de choque elétrico.

Nao permita que o golpeador com corrente/a
extremidade do cabo pare de rodar enquanto
o interruptor da broca ainda estiver pressionado.
Isto pode causar demasiada pressao sobre o cabo,
podendo torcer, dobrar ou quebrar o conjunto de
cabo, levando a possiveis ferimentos pessoais graves.

Pratique uma boa higiene. Nao coma nem fume
enquanto manuseia ou utiliza a ferramenta. Apés
manusear ou utilizar equipamento de limpeza
de tubagens, utilize agua quente com sabao
e lave as méos e outras partes do corpo expostas
a conteudos das tubagens. Isto ajudara a reduzir os
perigos para a satde devido a exposicdo a material
toxico ou infeccioso.

Mantenha a méao no conjunto do cabo sempre que
a Maquina FlexShaft estiver em funcionamento.
Isto fornece um melhor controlo do cabo e ajuda
a evitar que este torca, dobre e quebre, o que reduz
o risco de ferimentos.

Posicione a saida de cabo da Maquina FlexShaft
a cerca de 3' (1 m) da entrada da tubagem ou apoie
de forma adequada o conjunto do cabo exposto
quando a distancia exceder 3' (1 m). Distancias
superiores podem causar problemas de controlo,
levando a que o cabo torca, dobre ou quebre. Um
cabo torcido, dobrado ou quebrado pode provocar
ferimentos por embate ou esmagamento.
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Uma pessoa devera controlar o conjunto do cabo
e a broca sem-fios. Ndo bloqueie o interruptor da
broca na posi¢do ON (ligado) durante o funciona-
mento. Se o cabo parar de rodar, o operador deve
conseguir libertar o interruptor da broca para evitar
que o cabo torca, dobre ou quebre, e reduzir o risco
de ferimentos.

Respeite as instru¢des de funcionamento para
reduzir o risco de ferimentos devido a cabo torcido
ou quebrado, extremidades dos cabos enroladas,
tombamento da maquina, queimaduras quimicas,
infe¢bes e outras causas.

1. Assegure-se de que a maquina e a area de
trabalho foram preparadas adequadamente
e de que a area de trabalho esta livre de
pessoas e outras distracoes.

2. Puxe o conjunto do cabo da maquina
e introduza na canalizacdo. Deve estar pelo
menos 1' (0,3 m) de cabo na tubagem, de
forma que o golpeador com corrente nao
saia da tubagem com efeito chicote quando
ligar a maquina.

Encaminhe diretamente o conjunto do cabo
da saida do cabo da maquina para a aber-
tura da canalizacdo, minimizando o cabo
exposto e as mudancas de direcao. Nao faca
dobras apertadas no conjunto do cabo, pois
isso poderia aumentar o risco deste torcer
ou quebrar.

Se utilizar uma camara para visualizar o pro-
cesso de limpeza das tubagens, a cdmara
podera ser introduzida ao mesmo tempo.
Tipicamente, o conjunto do cabo e a ala-
vanca de compressao da camara poderao
ser segurados e avancados/recolhidos ao
mesmo tempo. Mantenha a camara, pelo
menos, 1.5' (0,5 m) atras do golpeador com
corrente.

ILCXZMNao permita que o golpeador de
corrente a girar bata na cabega/alavanca de
compressao da camara. Pode causar danos.

3. Assuma uma posicao de operagao correta
para ajudar a manter o controlo do conjunto
do cabo e da broca (ver Figura 11):

« Certifique-se de que pode libertar rapida-
mente o interruptor da broca.

A sua mao, protegida com luva, devera
estar no conjunto do cabo para controlar
e suportar a medida que o conjunto do
cabo é introduzido na canalizag¢do e no
bloqueio.

Certifique-se de que tem um bom equili-
brio, que ndo necessita de se debrucar,
e de que ndo pode cair na maquina, na

canalizagao, etc. Esta posicdo de operacdo
ajuda-lo-a a manter o controlo do con-
junto do cabo e da Maquina FlexShaft.

MAX. de 3' (1 m)

Figura 11 - Na posicao de funcionamento

4. Confirme que esta pelo menos 1' (0,3 m) de
conjunto de cabo na canalizagdo.

5. Confirme se a broca esta corretamente con-
figurada, e pressione e liberte o interruptor
da broca, notando a dire¢cdo do mandril da
broca. A rotacéo da broca devera correspon-
der a seta FOR no tambor (ver Figura 4). Nao
rode o cabo em sentido contrério exceto
como especificamente descrito nestas ins-
trugdes. Funcionar em sentido inverso pode
danificar o cabo.

6. Cologue uma mao no conjunto do cabo
e a outra na pega da broca.

7. A Méquina de limpeza de tubagens
FlexShaft utiliza velocidade rotativa elevada
e binario baixo para limpar as tubagens. Os
conjuntos de cabo sao mais flexiveis que ou-
tros tipos de cabos de limpeza de tubagens.
A maquina FlexShaft é mais bem utilizada
aplicando uma presséo leve e avancando
lentamente o golpeador com corrente atra-
vés do bloqueio, ao retirar o cabo. E impor-
tante deixar a velocidade do golpeador
com corrente limpar a tubagem - nao
force os golpeadores com corrente para
os bloqueios.

8. Avancar/recolher o conjunto do cabo -
Lubrificante FlexShaft
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Os passos de funcionamento gerais para as Maquinas de limpeza de tubagens FlexShaft (ver abaixo):

RIDGID

1. Avance o golpeador com corrente (geral-
mente sem rodar) até a area da tubagem que
necessita de limpeza.

2. Se existir um bloqueio, passe o golpeador com
corrente através do blogueio.

3. Se possivel, inicie um fluxo de agua através da
tubagem para transportar detritos enquanto
se limpa a tubagem.

Figura 12 - Passos gerais de operacao

4.

6.

Rode o cabo/golpeador com corrente a veloci-
dade méxima.

. Continue a rodar o golpeador. Retire gra-

dualmente o conjunto do cabo, para que
o golpeador com corrente consiga desfazer
o bloqueio.

Continue a retirar gradualmente o conjunto
do cabo enquanto roda, para que o golpeador
com corrente consiga limpar as paredes da
tubagem.

Em alguns casos, pode ser benéfico aplicar
lubrificante FlexShaft RIDGID no exterior do
revestimento ao introduzir o cabo através
da tubagem. Isto pode facilitar o avanco
do conjunto de cabo através da tubagem,
e permitir uma distancia de limpeza maior.
Ao fazé-lo, coloque uma toalha limpa com
lubrificante na palma da mao protegida
com luva utilizada para avancar o conjunto
do cabo, e aplique lubrificante a medida
que introduz o conjunto do cabo (Figura
13). Adicione lubrificante a toalha conforme
necessario durante o processo. Estao im-
pressas marcagoes FlexShaft RIDGID no
revestimento a cada 5' (1,5 m) para ajudar
a determinar quanto conjunto do cabo foi
introduzido a partir da maquina.

Utilize apenas lubrificante FlexShaft RIDGID.
Outros lubrificantes poderao nao ser ade-
quados para utilizacdo em canaliza¢des,
e podem contaminar a dgua.

Ao recolher o conjunto do cabo, é boa
pratica utilizar uma toalha para limpar a
sujidade e residuos do revestimento do
cabo, a medida que o puxa da canalizacdo
e o introduz de volta no tambor.

9. Rodar o golpeador com corrente

De forma geral, o golpeador com cor-
rente é rodado para limpeza enquanto
se retira o cabo.

Rode apenas o cabo/golpeador com
corrente quando o golpeador com cor-
rente estiver, pelo menos, 1' dentro da
canalizacdo. Para rodar o cabo, segure
com firmeza a pega da broca e pressione
o interruptor da broca. A pessoa que
controla o conjunto do cabo devera con-
trolar também o interruptor da broca.
Néo opere a maquina com uma pessoa
a controlar o conjunto do cabo e outra
a controlar a broca. Ndo permita que
o conjunto do cabo acumule fora da tu-
bagem, nem arqueie ou curve. Isto pode
fazer com que o cabo torca, dobre ou
quebre. A qualquer momento, liberte
o gatilho da broca para interromper a
rotacdo do cabo. Ao desimpedir blo-
queios, opere o cabo a velocidade ma-
xima para a melhor limpeza. Nao force
o golpeador com corrente para os blo-
queios. Em alguns casos, utilizar uma
velocidade variavel ajudara a navegar
as curvas. Rodar o golpeador com cor-
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rente na direcdo PARA A FRENTE ou PARA
TRAS durante um curto periodo de tempo
enquanto avanca o conjunto do cabo pode
ajudar a trabalhar pela canalizacao e pelos
bloqueios.

Figura 13 - Aplicar lubrificante ao revestimento

do cabo

10. Avance o conjunto do cabo para a tubagem,

de forma geral sem rotagéo. Agarre o reves-
timento perto de onde sai do alojamento
da maquina. Puxe 6" a 12" (150 a 300 mm)
de conjunto de cabo para fora da Maquina
FlexShaft, para que exista uma ligeira dobra
no cabo. A méo protegida com luva devera
estar no conjunto do cabo para controlar
e suportar. Um apoio incorreto do cabo
pode permitir que o conjunto do cabo
dobre ou torga, e pode danificar o cabo ou
ferir o operador. Introduza o conjunto do
cabo na canalizacao (Figura 12, Passo 1).

11. Continue a avancar o conjunto do cabo até

encontrar resisténcia. Trabalhe cuidadosa-
mente o golpeador com corrente através
do bloqueio. Nao force o conjunto do
cabo - se o golpeador com corrente nao
consegue virar, ndo conseguira limpar
a tubagem. Preste atencéo a distancia que
0 cabo ja percorreu. Ndo avance demasiado
o cabo para uma canalizagao maior. Isto
pode causar nés no cabo ou outros danos
(Figura 12, Passo 2).

12. Se possivel, inicie um fluxo de agua pela ca-

nalizagao para descarregar os residuos para
fora da linha e ajudar a limpar o conjunto
do cabo a medida que o recolhe. Isto pode
fazer-se abrindo uma torneira no sistema
ou com outros métodos. Preste atencado ao

nivel de agua, pois a tubagem pode entupir
novamente (Figura 12, Passo 3).

. Com o golpeador com corrente além do

bloqueio/da area a limpar, pressione com-
pletamente o interruptor da broca para rodar
o golpeador com corrente. Puxe lentamente
o conjunto do cabo a partir da canalizacao,
permitindo que o golpeador com corrente
rotativa limpe as paredes da tubagem e des-
faca o bloqueio (Figura 12, Passos 4 & 5). Se o
cabo parar de rodar, nao continue a ope-
rar a broca. Isto pode fazer com que o cabo
torca e dobre. Em qualquer momento, liberte
o interruptor da broca para parar a rotagao
do cabo.

Monitorize o retorno a partir da sensacdo
do conjunto do cabo na sua méo, e o som
da broca/do golpeador na tubagem. Se
a embraiagem da broca desengatar, é pro-
vavel que o cabo tenha parado de rodar.
Ver Definigdo da embraiagem ajustdvel da
broca na secgdo de Configuragdo. Nao colo-
car o ajuste de bindrio da broca a bateria na
definicdo «broca». Isto aumenta a forca que
se sente no cabo da broca, e pode fazer com
que esta gire. Agarre firmemente o cabo da
broca para manter o controlo.

Pode ser necessario mover o golpeador com
corrente para fora do bloqueio, para permitir
que regresse a velocidade normal.

Se o golpeador com corrente ficar preso, tal-
vez possa ser libertado operando a brocaem
sentido inverso durante um curto periodo
de tempo. Nao opere em sentido inverso
durante mais de alguns segundos, para evitar
danos no cabo. Em alguns casos, podera ser
possivel puxar manualmente o conjunto do
cabo e o bloqueio para fora da canalizacéo. Se
o fizer, cuidado para néo danificar o conjunto
do cabo. Retire o bloqueio do golpeador
e do cabo, e continue a limpar a tubagem
conforme detalhado acima.

Se utilizar com uma camara, nao avance o
golpeador com corrente até a cabeca da
camara ou alavanca de compresséao.

Em alguns casos, para limpar o lado oposto
da tubagem, podera ser util utilizar a broca
na direcao inversa durante um curto espaco
de tempo.

. Continue a limpar o resto da tubagem en-

quanto recolhe o cabo. Apés limpar a tuba-
gem, recolha o cabo e volte a introduzi-lo
na maquina de limpeza de tubagens. Preste
atencao, pois o cabo pode prender num blo-
queio durante a recolha (Figura 12, Passo 6).
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15. Observe a sua marcagao no revestimento en-
quanto recolhe o conjunto do cabo. Liberte
o interruptor da broca quando o golpeador
com corrente se aproximar da abertura da
canalizacdo. Nao puxe o golpeador com cor-
rente da canalizagdo enquanto estd a rodar.
O golpeador com corrente pode chicotear,
causando ferimentos graves.

16. Se for necessario para uma limpeza com-
pleta, repita o procedimento acima.

17. Puxe qualquer conjunto de cabo restante da
linha de forma manual, e volte a introduzir
no tambor. Prepare a maquina para trans-
porte.

Drenar o tambor

Se necessdrio, a maquina de limpeza de tu-
bagens pode ser rodada, para permitir a dre-
nagem de qualquer liquido no alojamento
(ver Figura 1 para a localizacdo do orificio de
drenagem).

Transporte

Introduza todo o conjunto do cabo no tambor
e fixe o golpeador com corrente no gancho.
Retire a broca do veio da broca. Ndo deixe
a broca presa durante o transporte, para evitar
basculamento e danos na maquina de limpeza
de tubagens. Ver Figura 1.

Armazenamento

A Méquina de limpeza de tubagens
deve ser guardada seca, no interior, ou bem
coberta, caso seja armazenada no exterior.
Guarde a maquina numa drea isolada que esteja
fora do alcance de criancas e de pessoas nao
familiarizadas com as maquinas de limpeza de
tubagens. Esta maquina pode causar graves le-
sOes nas maos de pessoas sem formacgao espe-
cifica.

Instru¢oes de manutencao

A AVISO
A broca devera ser retirada da maquina de lim-
peza de tubagens antes de realizar qualquer
manutencao.

Ao realizar qualquer manutengao, utilize sempre
dculos de seguranca e outro equipamento de
protecdo adequado.

Limpeza
E boa prética utilizar uma toalha para limpar

a sujidade e residuos do revestimento, a me-
dida que o conjunto do cabo é puxado da ca-

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

RIDGID

nalizagao e introduzido de volta no tambor.
Isto ajudara a manter o tambor limpo, e reduz
a probabilidade do conjunto do cabo colar ao
tambor. Se necessério, pode puxar conjunto
do cabo da maquina e abrir o alojamento para
descarga/limpeza.

Limpe a maquina, conforme necessario, com
agua quente com sabdo e/ou desinfetantes
suaves. Drene a maquina, conforme necessario.

Lubrificacao
As Maquinas de limpeza de tubagens FlexShaft
vém com lubrificacao vitalicia de fabrica.

Substituicdo do conjunto do cabo

1. Puxe todo o conjunto do cabo do aloja-
mento.

2. Utilizando a chave hexagonal fornecida
(ou uma ferramenta semelhante), abra
o fecho por baixo da pega de transporte
(Figura 14). Abra os outros fechos que man-
tém o alojamento fechado.

Figura 14 - Abrir o fecho por bixo da pega de transporte
(utilizar chave hexagonal)

3. Abra o alojamento (Figura 15).

-

Grampo de
cabo

" __ Acoplamento

\ de adaptador

F
Cavilhade -~ \
detencéao

Figura 15 - Alojamento da maquina de limpeza de tuba-
gens aberto
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4. Retire os fixadores do grampo de cabo e o
grampo de cabo (Figura 15/16).

5. Retire a cavilha de detencdo da esfera do
acoplamento do cabo.

6. Retire o acoplamento do cabo do acopla-
mento adaptador e retire o conjunto de

cabo.

7. linverta o processo para montar, pren-
dendo todos os fixadores com seguranca.
Certifique-se de que o revestimento se en-
contra totalmente na extremidade da janela
de visualizacdo no grampo de cabo (ver

Figura 16).

Resolucao de problemas

Figura 16 - Substituir o conjunto do cabo

Acoplamento
do cabo

s

I SINTOMA CAUSA POSSIVEL SOLUCAO I
Cabo torcido ou a O conjunto do cabo esté a ser Nao force o conjunto do cabo. Siga as
quebrar. forgado. instrugdes de operagéo.

Utilizagdo da Maquina FlexShaft
ou do golpeador com corrente
incorretos para o didametro do
tubo.

Utilize a Maquina FlexShaft ou o
golpeador com corrente corretos para
a dimenséo da tubagem.

A broca estd a ser utilizada no
sentido inverso.

Utilize o sentido inverso apenas se a
FlexShaft ficar presa no tubo.

O conjunto do cabo foi exposto a
acido/corroeu.

Limpe o conjunto do cabo
regularmente.

Cabo/revestimento gasto.

Substitua o conjunto do cabo gasto.

Conjunto do cabo apoiado incor-
retamente.

Apoie o conjunto do cabo de forma
correta, consulte as instrugdes.

Golpeador com corrente nao defi-
nido/ajustado adequadamente.

Instale/ajuste corretamente o
golpeador com corrente, consulte as
instrugoes.

Broca incorreta ou defini¢cdes de
broca incorretas.

Selecione a broca e definicdes
adequadas, consulte as instrucdes.

A maquina FlexShaft ba-
lanca ou move-se quando
se limpa a tubagem.

O solo néo é nivelado.

Coloque numa superficie estavel e
nivelada.

Assisténcia e reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

téncia RIDGID.

Para informacgoes sobre o Centro de Assisténcia
Independente Autorizado da RIDGID mais proé-
ximo ou para quaisquer questdes sobre assis-

téncia ou reparacgao, veja a seccao Informagoes
As «Instrucdes de Manutengdo» serdo suficientes de Contacto neste manual.

para resolver a maioria das necessidades de manu-
tencao desta maquina. Quaisquer problemas nao
mencionados nesta seccao devem ser resolvidos
apenas num Centro de Assisténcia Independente
Autorizado RIDGID. Utilize apenas pegas de assis-
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Equipamento opcional

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas acessorios especificamente concebidos
e recomendados para utilizacdo com a Maquina
de limpeza de tubagens FlexShaft RIDGID, como
os listados.

N.o
catalogo | Descricio
64283 Golpeador, cabo de 4", tubo de 1%2"-2", corrente

simples, ponta de carboneto

Golpeador, cabo de 4", tubo de 2", corrente dupla,

ponta de carboneto

Golpeador, cabo de 4", tubo de 1%2"-2", corrente

simples

64298 | Golpeador, cabo de 4", tubo de 2", corrente dupla

64308 Golpeador, cabo de %', tubo de 2', corrente dupla,
ponta de carboneto

Golpeador, cabo de %', tubo de 3', corrente tripla,

ponta de carboneto

64318 Golpeador, cabo de ¥6", tubo de 4", corrente tripla,
ponta de carboneto

64323 | Golpeador, cabo de %", tubo de 2", corrente dupla

64328 Golpeador, cabo de %", tubo de 3", corrente tripla

64333 | Golpeador, cabo de %', tubo de 4", corrente tripla

64338 Lubrificante FlexShaft, 8 ongas, 12 por caixa

64343 | Conjunto cabo revestimento acoplamentos de %", 50'

64348 | Conjunto cabo revestimento acoplamentos de %", 70'

64363 | Acessorio de tubo de parede 1%" RIDGID

64368 | Acessorio de tubo de parede 1%2" RIDGID

64288

64293

64313

Para uma lista completa de equipamento
RIDGID disponivel para estas ferramentas, veja
o Catélogo de Ferramentas Ridge on-line em
RIDGID.com ou veja Informagées de contacto.

Eliminacao

Determinadas pecas destas ferramentas con-
tém materiais valiosos e podem ser recicladas.
Existem empresas especializadas em reciclagem
que podem ser encontradas localmente. Elimine
os componentes em conformidade com todos
os regulamentos aplicaveis. Contacte as autori-
dades locais de gestdo dos residuos para mais
informacdes.

Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™
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944-733-751.09_REV. A

135



RIDGID Maquinas de limpeza de tubagens K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ _

136 944-733-751.09_REV.A



- Avloppsrensmaskiner

Modell K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™ avloppsrensmaskiner

A VARNING!

Las den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvéander
utrustningen. Om du anvénder

utrustningen utan att ha
forstatt eller foljt innehallet

i bruksanvisningen finns risk
for elchock, brand och/eller RI m I D
personskador. ®
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Sdkerhetssymboler

I den hér bruksanvisningen och pa produkten anvands sékerhetssymboler och signalord for att
kommunicera viktig sdkerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av

dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvénds for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Rétta
dig efter alla sékerhetsforeskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personska-

dor, om situationen inte undviks.

VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personska-

dor, om situationen inte undviks.

SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador,

om situationen inte undviks.

I OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvis-

ningen ska lasas noggrant innan utrust-

ningen anvénds. Bruksanvisningen innehaller
viktig information om séker och korrekt anvandning
av utrustningen.

Den har symbolen visar att skyddsglaségon
med sidoskydd eller goggles alltid ska baras
ndr utrustningen anvands, for att minska
risken for dgonskador.

ICIU

R

Den hér symbolen visar att det finns risk
att hander, fingrar eller andra kroppsdelar
fastnar, dras in eller krossas i FlexShaft av-
loppsrensmaskin.

B }llll] ‘ Den hér symbolen betecknar risk for elstot.
v
Den har symbolen indikerar risk for att fingrar
eller andra kroppsdelar fastnar, krossas eller

% slas av kedjeskrapan. Anvand inte verktyget
med spiralanden utanfor avioppet.

@ anvanda handskar vid hantering eller an-
vandning av utrustningen for att minska ris-

ken for infektioner, brannskador eller andra allvarliga
personskador fran avloppsinnehallet.

Den hér symbolen innebér att du alltid ska

Allmanna
sakerhetsforeskrifter

Léds och forsta alla varningar och anvisningar.
Om du anvédnder utrustningen utan att folja
varningarna och instruktionerna finns risk for
elstot, brand och/eller allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Sadkerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet stadat och vl upp-
lyst. Stokiga eller morka omraden gér att
olyckor intréffar lattare.

+ Anvand inte utrustningen i omgivningar
med explosiv atmosfar, till exempel i nar-
heten av brandfarliga vitskor, gaser eller
damm. Verktyg kan avge gnistor som kan
antanda dammet eller angorna.

- Hall barn och kringstaende pa behérigt
avstand medan du anvédnder ett motor-
drivet verktyg. Distraktioner kan fa dig att
tappa kontrollen.

- Hall golven torra och fria fran hala material
som olja. Hala golv okar risken for olyckor.

Elsdkerhet

+ Undvik kroppskontakt med jordade ytor
som t.ex. ror, vairmeelement, spisar och
kylskap. Risken for elstot 6kar om din kropp
ar jordad.

« Utsétt inte motordrivna verktyg for regn
eller vata. Om vatten kommer in i ett mo-
tordrivet verktyg okar risken for elchock.

» Anvand en krets med jordfelsbrytare om
ett motordrivet verktyg maste anviandas
pa en fuktig plats. En jordfelsbrytare mins-
kar risken for elstot.

Personsakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver det du gor
och anvand sunt fornuft nar du anvander
verktyg. Anvand inte verktyg nér du ar
trott eller paverkad av mediciner, alkohol
eller annat. Ett enda ouppmarksamt 6gon-
blick vid anvandning av verktyg kan leda till
allvarliga personskador.

» Anvand personlig skyddsutrustning. Bar
alltid 6gonskydd. Skyddsutrustning som
ansiktsmasker, halkfria skyddsskor, hjalm eller
horselskydd minskar risken fér personskador.

944-733-751.09_REV. A
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- Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt
och balanserat. Om du star stadigt med
god balans har du battre kontroll ver det
verktyget vid ovéntade situationer.

Anvéandning och skotsel av verktyg

+ Anvand inte overdriven kraft. Anvand
ratt verktyg for uppgiften. Ratt verktyg
utfor uppgiften battre och sakrare vid den
hastighet som det &r konstruerat for.

- Forvara motordrivna verktyg som inte an-
vands utom rackhall fran barn. Personer
som inte dr vana vid motordrivna verk-
tyg och som inte har last den hir bruks-
anvisningen far inte anvdnda verktyget.
Motordrivna verktyg ar farliga i hdnderna pa
outbildade anvéndare.

+ Underhall verktygen. Kontrollera om det
finns nagra felinstallda eller kdrvande ror-
liga delar, om nagra delar har gatt s6n-
der eller nagot annat tillstand som kan
paverka verktygets drift. Om ett verktyg
ar skadat maste det repareras fére an-
vandning. Manga olyckor orsakas av daligt
underhallna verktyg.

- Hall handtagen torra, rena och fria fran olja
och fett. Ger béttre kontroll 6ver verktyget.

Service

- Service pa verktyget ska utforas av en be-
horig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta
ser till att verktygets sékerhet halls intakt.

Sarskild
sakerhetsinformation

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhets-
information som galler specifikt for det har
verktyget.

Lds dessa forsiktighetsatgirder noggrant innan
du anvdnder avloppsrensmaskinen FlexShaft™
sa att du minskar risken for elstot eller andra
allvarliga skador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH
ANVISNINGAR SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Forvara den har bruksanvisningen med maski-
nen, sa att operatdren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for FlexShaft
avloppsrensmaskin
- Anvand alltid skyddsglas6gon och hand-

skar i gott skick vid hantering eller an-
vandning. Anvénd latex- eller gummihand-

skar, ansiktsskydd, skyddsklader, andnings-
skydd eller annan [amplig skyddsutrustning
nar kemikalier, bakterier eller andra giftiga
eller skadliga @mnen misstanks forekomma
for att minska risken for infektioner, brann-
skador eller andra allvarliga personskador.

Anvand inte med en sladdansluten borr.
Anvandning med sladdansluten borr medfor
risk for elstot och andra skador.

Lat inte kedjeskrapan/spiraldnden sluta
rotera nir borrkontakten trycks in. Detta
kan 6verbelasta spiralen och kan fa den att
vridas, veckas eller ga av vilket kan leda till
allvarliga personskador.

Var noga med hygienen. Du far inte dta
eller roka medan du hanterar eller anvéan-
der verktyget. Efter hantering eller an-
vandning av avloppsrensutrustning ska
du anvinda varmt tvalvatten och tvitta
hander samt dvriga kroppsdelar som har
utsatts for avlioppets innehall. Detta minska
risken for halsofara pa grund av exponering
for giftiga eller smittsamma material.

Anvind endast FlexShaft avloppsrensare
for rekommenderade avloppsstorlekar.
Om avloppsrenare med fel storlek anvéands
kan det leda till att spiralen vrids, veckas eller
gar av, vilket kan orsaka personskador.

Hall ena handen pa spiralen nér FlexShaft-
maskinen &r igang. Det ger bittre kontroll
over kabeln och hindrar att spiralen vrids, klams
eller bryts och minskar risken for personskador.

Placera maskinens kabelutlopp inom tre
fot (1 m) fran avloppet eller stotta upp den
friliggande spiralen ordentligt nar avstan-
det 6verstiger tre fot (1 m). Langre avstand
kan orsaka kontrollproblem som kan leda till
att spiralen vrids, knédcks eller bryts. Om spi-
ralen vrids, veckas eller gér av kan det orsaka
slag- eller krosskador.

En person maste kontrollera bade spi-
ralen och den sladdl6sa borren. L3s inte
borrstrémstallaren i lige PA under drift. Om
spiralen slutar att rotera maste operatdren
kunna slappa borrstromstallaren for att hin-
dra att spiralen vrids, klims  och bryts for att
minska risken for kroppsskador.

Bar inte Iost sittande klader eller
smycken. Hall har och kldder pa behérigt
avstand fran rorliga delar. Lost sittande
kldder, smycken och langt har kan fastna i
rorliga delar.
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+ Anvand inte den har maskinen om operat6- Birhandtag
ren eller maskinen star i vatten. Om maski- p
nen anvands i vatten okar risken for elstot.

« Anvéand inte om det finns risk for kontakt
med andra ledningar (gas eller el) under
drift. Visuell inspektion av avlopp med en
kamera &r en bra rutin. Korsande ledningar,
felaktigt placerade gas- eller elledningar och
skadade avlopp kan fa skrapan att komma i
kontakt med och skada ledningen. Det kan
orsaka elstotar, gaslackor, brand, explosio-

ner eller andra allvarliga utrustnings- eller ~ Varning
&
kroppsskador. driftetikett congea Sexkantsnyckel/

« Léds och forsta de hér anvisningarna, den forvaring
batteridrivna borrens anvisningarna och
anvisningarna for eventuell annan utrust- Fétter
ning som anvands med verktyget fore
drift. Om du inte foljer alla anvisningar finns
risk for allvarliga personskador eller skador

Figur 1A - RIDGID® FlexShaft avloppsrensare

Fot

pa egendom. (for anvand-
ningi hgrison-
RIDGID-kontaktinformation P
apsparr
Om du har nagon frdga om den hér RIDGID®- PP
produkten: CE-dekal

- Kontakta ndarmaste RIDGID-distributor.

- Besok RIDGID.com for att lokalisera nar-
maste RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service
Depart ment pa ProToolsTechService@
Emerson.com. Om du befinner dig i USA
och Kanada ring 844-789-8665.

Beskrivning

RIDGID® Modell K9-102+ och K9-204+ FlexShaft™
avloppsrensare dr utformad for att rengora och
avlagsna avlagringar i ror och avloppsledningar
enligt specifikationerna.

En batteridriven borr som anvandaren tillhanda-
haller anvénds for att driva FlexShaft avloppsren-
sare. FlexShaft-avloppsrensarens spiral matas in i
och ut ur avloppet for hand. En kedjeskrapa som
expanderar till rorets innerdiameter anvands for - Férvaring for
att bryta upp blockeringen och rengéra rérvag- PR o kantsnyckel
garna. Kedjeskrapor med karbidskarspetsar finns
for anvandning pa rotter och rengoring av rorvag-
garna fran kalkavlagringar. Vanliga kedjeskrapor  Figur 1C - Spiralinde/kedjeskrapa
ar for allman anvandning, inklusive fett. FlexShaft

avloppsrensare &r valanpassade for anvandning

med inspektionskameror under avloppsrensning.

Spiralbussning

FlexShaft-maskiner ar latta och kompakta for
enkel transport.
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Specifikationer
Modell K9-102+ K9-204+
Tomningskapacitet (NOM.) ccc....uvveveeeessmvevennesesssnssessseens 14"1ill 2" (32 — 50 mm) 2"1ill 4" (50 — 100 mm)
Spiraldiameter (utan hélje) ..J4 (6mm) 7" (8 mm)
Spiralenhet Diameter (med hélje)... .../A"(9,5mm) (12,7 mm)
Spiralenhetens langd 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Rotationshastighet Maximalt 2500 varv/min Maximalt 2500 varv/min
Borrtillbehor 76" sexkant (8 mm) 7" sexkant (8 mm)
Vikt (utan borr/skrapa) 24,3 1bs. (11,0kg) 37,31bs. (16,9 kg)
Matt (utan borr) 19,2"X7,5"x22,1" 21,1"x10,8"x 24,2

(488 mm x 191 mm x 562 mm) (536 mmx 274mmx615mm)

Drifttemperatur 20 °F till 140 °F (-6 °Ctill 60 °C) 20 °F till 140 °F (-6 °C till 60 °C)

Vi rekommenderar inte att rengdra glas, keramik,
porslin eller liknande material med FlexShaft av-
loppsrensare eftersom det kan skada materialet.

Specifikationer - acceptabla
batteridrivna borrar

Rotationshastighet .... 1800 till 2500 varv/min
Chuckstorlek................. 3/8"eller storre
Koppling....coeeeeeecenns Med justerbart
vridmoment
Stromstallartyp .......... Tillfallig kontakt
Stromstallarlas............. Inte utrustad med

Borren ska ha lampliga certifieringsmarkningar for
marknaden (CE-mérkning, c(Jus-markning osv.)

Anvénd inte sladdanslutna borrar, slagborrar
eller slagskruvdragare. Anvandning av oldmp-
liga borrar 6kar risken for utrustningsskador
och personskador. Se avsnittet Batteridriven borr
installation och drift.

Standardutrustning

Se RIDGID-katalogen for uppgifter om levererad
utrustning med specifika katalognummer for av-
loppsrensare.

T Maskinen &r avsedd for rensning av
avloppsledningar. Om den anvands korrekt kom-
mer den inte att skada en avloppsledning som &r
i gott skick och ordentligt utformad, konstruerad
och underhallen. Om avloppsledningen &r i daligt
skick, eller om den inte utformats, konstruerats
och underhallits korrekt kanske avloppsrens-
ningen inte fungerar, och det finns aven risk for
skador pa avloppet. Det bédsta sattet att avgora
skicket hos ett avlopp innan det rengdrs ar
genom visuell inspektion med en kamera.
Felaktig anvandning av den hdr avloppsrensaren
kan skada maskinen och avloppet. Den har ma-
skinen kanske inte kan rensa alla igensattningar.

Inspektion fore anviandning
A VARNING

3

Kontrollera avloppsrensmaskinen fore varje an-
vandningstillfélle, och atgirda alla problem sa
att du minskar risken for allvarliga personska-
dor p.g.a. elchock, vridna eller brustna spiraler,
kemiska brinnskador, infektioner med mera.
Undvik dven skador pa avloppsrensaren.

Anvand alltid skyddsglaségon och annan lamp-

lig skyddsutrustning ndr du inspekterar aviopps-
rensaren.

1. Rengor maskinen, inklusive handtag och
reglage. Detta underlattar inspektionen och
forhindrar att verktyget glider ur handen
vid anvandningen. Rengér och underhall
maskinen enligt underhallsanvisningarna.

2. Kontrollera maskinen avseende:
« Ordentlig och komplett montering.
« Trasiga, slitna, saknade, felinstéllda eller
karvande delar.
« Att varningsetiketten sitter pa plats och
gar att lasa (se figur 2).

\A@@l\

Figur 2 - Varningsdekal
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+ Smidig och fri rérelse hos spiralen in i och
ut ur maskinen.

« Alla tillstand som kan forhindra saker och
normal drift.

Anvand inte avloppsrensaren forrén even-
tuella problem har atgardats.

3. Rengor eventuellt skrép fran spiralen och
kedjeskraporna. Kontrollera att holjet inte
ar slitet eller skadat. Det ska inte finnas
nagra hack, veck, brott eller kraftigt slitage.
Inspektera spiralen nara kedjeskrapan.
Spiraler far inte vara veckade eller defor-
merade. Spiralfilamenten ska sitta tatt utan
mellanrum. Inspektera kedjeskrapan av-
seende skadade eller tappade karbidskar-
spetsar (i forekommande fall) och slitage
pa sjalva kedjan. Om kedjelénkarna ér slitna
igenom mer &n Y eller skadade, byt ked-
jeskrapan. Byt sliten och skadad utrustning
innan du anvander avloppsrensaren.

Bekrafta att kedjeskrapan ar korrekt instal-
lerad och sitter sakert pa spiralen.

4. Inspektera den batteridrivna borren enligt
anvisningarna. Se till att borren dr i gott skick
och att stromstéllaren kontrollerar borrfunk-
tionen. Bekrafta att borren uppfyller kraven i
specifikationsavsnittet och ar korrekt installd
for anvéandning med maskinen.

5. Utfor inspektion och underhall av all annan
utrustning enligt anvisningarna och kont-
rollera att allt fungerar korrekt.

Stédlla in maskinen och
arbetsomradet

A VARNING

N

o

still in avloppsrensmaskinen och arbetsomradet
enligt dessa rutiner for att minska risken for per-
sonskador fran elchock, brand, maskinviltning,
knéckta eller brutna spiraler, kemiska brannska-
dor, infektioner och annat, och for att undvika
maskinskador.

Anvind alltid skyddsglaségon och annan lamp-
lig skyddsutrustning nér du stéller in aviopps-
rensaren.

1. Hitta ett lampligt arbetsomrade. Anvand pa
en tydlig, jamn, stabil och torr plats. Anvand
inte avloppsrensaren nar du star i vatten.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ avloppsrensmaskiner RIDGID

2. Inspektera avloppet som ska rensas. Férsok
om mojligt att faststalla ingangspunkter till
avloppet samt dimension, langd och ma-
terial pa avloppsroret, avstand till huvud-
ledningar, typ av insattning och eventuell
forekomst av kemikalier for avloppsrening
eller andra kemikalier.

Om kemikalier forekommer i avloppet &r
det viktigt att du kanner till och forstar de
sakerhetsatgarder som krévs for att arbeta
med kemikalierna. Kontakta kemikalie-
tillverkaren for nédvandig information.
Sakerstall att inga andra gas- eller elled-
ningar finns i avloppet eller i omradet for att
minska risken for skador. Visuell inspektion
av avloppet med kamera &r en bra rutin.

Ta vid behov bort toaletter och liknande
sa att du kommer at avloppet. Kor inte
kedjeskrapan i hoar eller badkar. Detta kan
skada FlexShaft-maskinen eller fixturen.

De basta avloppsrensningsresultaten upp-
nas om vatten flodar under avloppsrens-
processen for att tvatta bort skrap. For av-
lopp pa 1'/4" och 1'/2"; skar bort vaggroren
som dr tillgangliga for att tillata detta. Se
figur 3 for installation. Placera en behallare
for att fanga upp eventuellt avlioppsinnehall
som kan spillas ut.

Figur 3 - Installation av vaggror

3. Faststdll réatt utrustning for uppgiften.
Se Specifikationer. Avloppsrensare fér andra
tillampningar kan hittas i verktygska-
talogen Ridge Tool Catalog pa webben
pa RIDGID.com.

4. Kontrollera att all utrustning har inspekte-
rats ordentligt.

5. Lagg skyddsoverdrag 6ver arbetsomradet
om det behovs. Avloppsrensning kan vara
ett smutsigt jobb.

944-733-751.09_REV. A
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6. Placera avloppsrensaren pa marken med
borraxeln lodratt. Maskinen ska sta stadigt
pa marken. Anvand inte med borraxeln ho-
risontell. Detta minskar risken for att valta.

7. Ta ur batteriet ur borren. Stall in borren kor-
rekt. (Se avsnittet Batteridriven borr installa-
tion och drift) Fast borrchucken stadigt pa
borraxelns sexkantssektion (figur 4).

Figur 5 - Exempel pa avloppsforlangning till inom
3' fran maskinens spiralutlopp

8. Placera avloppsrensmaskinen sa att spiralut-
loppet ar inom 3' (1 m) fran avloppsoépp-
ningen. Storre avstand fran avloppet 6kar
risken for att spiralen knécks eller bojs. Om
FlexShaft-maskinen inte kan placeras med
spiralutloppet inom 3' (1 m) fran avloppsdpp-
ningen, forlang avloppstillgdngen med rér
och forskruvningar i liknande storlek (se figur
5). Otillrackligt spiralstod kan gora att spira-
len bojs och vrids vilket kan skada spiralen
eller skada operatoren. Att forlinga avloppet
tillbaka till avloppsrensaren gor det dven enk-
lare att mata i spiralen i avioppet.

9. Koppla fran kedjeskrapan fran kroken och
dra ut cirka 4' (1,2 m) spiral ur maskinen.

10. Mérk holjet for att visa nar kedjeskrapan nar-
mar sig avloppsdppningen nar den dras till-
baka. Detta kan goras med tejp. Detta mins-
kar risken for att kedjeskraporna kommer ut
ur avloppet och kastas runt. Avstandet beror
pa avloppets konfiguration, men ska vara
minst 4' (1,2 m) fran kedjeskrapan.

11. Se till att kedjeskrapan ar korrekt installerad
(se installera/justera kedjeskrapa).

12. For in kedjeskrapans @nde minst 1' (0,3 m)
iavloppet.

13. Bedom arbetsomradet och faststall om
det krévs nagra avsparrningar for att halla
kringstaende borta fran avloppsrensaren
och arbetsytan. Avloppsrensning kan vara
smutsigt, och kringstaende kan distrahera
operatoren.

14. Placera maskinen sa den ar lattillganglig.
Du maste kunna halla och kontrollera ka-
belenheten och borrstromstallaren.

15. Satti batteriet i borren med torra hander.

Batteridriven borr
installation och drift

Se specifikationsavsnittet tillsammans med det
har avsnittet for information om godtagbara bat-
teridrivna borrar fér anvandning med FlexShaft
avloppsrensmaskiner. Det finns manga tillgang-
liga typer av batteridrivna borrar och alla &r inte
lampliga for anvandning med FlexShaft aviopps-
rensmaskiner. Om du &r tveksam till limpligheten
hos en borr for den har tillimpningen, anvand
den inte. Ta bort batteriet fran borren innan du
gor nagra justeringar eller faster den pa/tar bort
den fran avloppsrensmaskinen.

Borrstromstillare

Borren maste utrustas med en tillfallig kontakt-
stromstallare utan en stromstallarsparr. Det
innebdr att borren endast roterar nar operatoren
trycker ner borrstromstallaren. Om du slapper
borrstromstallaren stangs borren AV. Stéll in bor-
ren pa rotation "FOR” (se figur 4).

Borrhastighet

Nar du anvander FlexShaft avloppsrensmaskin ar
det rekommenderade rotationshastighetsomra-
det 1800-2500 varv/min. Rensningen optimeras
genom att rotera kedjeskraporna narmare max-
varvtalet 2500 varv/min. For att gora detta maste
du kénna till den batteridrivna borrens specifika-
tioner och instéllningar for att optimera driften.
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Manga batteridrivna borrar har flera hastighetsin-
stallningar och normalt &r den hogsta hastigheten
lamplig for FlexShaft-utrustningens driftomrade. /
figur 6 visas ett exempel pa borrhastighetsinstall-
ningar. Anvand inte FlexShaft avloppsrensmaskin

éver 2500 varv/min.
Over 2500 varv/ Justeringshylsa for

vridmoment

Borrhastighetsinstallningar

Figur 6 - Borrinstéllningar

Instdllning av borrens justerbara
koppling

Anvand alltid en batteridriven borr utrustad med
en korrekt instélld justerbar koppling. Detta hjal-
per till att minska risken for kabelskador i trum-
man hos avloppsrensaren och minskar hand-
tagskrafterna.

Batteridrivna borrar utrustade med justerbara
kopplingar har normalt en momentjusterings-
hylsa (figur 6) markt med en skala med siffror som
borjar med ett och stiger for att ange 6kat vridmo-
ment vid kopplingsfrankoppling. Den justerbara
kopplingen anvdands manga ganger for att driva
skruvar och kan ha en véljare som maste stéllas in
i "skruvdragarlége” ( «waf ) for att den justerbara
kopplingen ska fungera. Nar den justerbara kopp-
lingen frigors fortsatter motorn att rotera, men
borrchucken gor det inte. Manga ganger &tfoljs
det av vibrationer/buller fran borren.

Batteridrivna borrar &r ofta ocksa utrustade med
ligena "Borr” ( NN ) och "Hammare” ( fjmsm )
(figur 7). 1 de hér lagena fungerar inte den jus-
terbara kopplingen och dessa ldagen ska aldrig
anvandas for drift av FlexShaft avloppsrens-
ningsmaskin.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ avloppsrensmaskiner RIDGID

Figur 7 - Vélja korrekt lage

Nar du anvander FlexShaft avloppsrensningsma-
skiner, borja alltid med den justerbara kopplingen
installd pa cirka 25 % av det totala kopplingsjuste-
ringsomradet (exempel - om momentjusterings-
hylsan pa borren ar markt fran 1 till 20 ska den
inledande instéllningen vara 5).

Anvand avloppsrensaren enligt dessa anvisningar.
Vid rensning av blockeringar ska borren koras
pa hogsta hastighet for basta reng6ring. Tvinga
inte kedjeskrapan igenom blockeringen - om
kedjeskrapan inte kan rotera kan den inte rengéra
avloppet. Kedjeskrapan kan behova flyttas bort
fran blockeringen for att komma upp i hastighet
igen. Om borrkopplingen frigors kontinuerligt
(koppling ut), sldpp borrstromstéllaren och dra ut
spiralen ur avloppet. Ga igenom avloppsrensarens
installning och drift och bekréfta att allt stam-
mer - att valja ratt kedjeskrapa och stélla in den
ar viktigt for att sakerstalla korrekt drift (se figur 9
for ytterligare detaljer). Gor de forandringar som
behovs och fortsatt att rensa avloppet.

Om borrkopplingen fortsétter att frigdras under
drift kan borrens justerbara kopplingsinstélining
oOkas. Borrkopplingen kan 6kas i steg upp till 75%
av kopplingens totala justeringsomrade. (exem-
pel — om justeringshylsan fér viidmoment pa
borren ar markt fran 1 till 20 ska den maximala
instéllningen vara hogst 15). Overskrid inte 75%
av kopplingens totala instdliningsomrade.
Stéll aldrig in borren i lage "Borr” ( &N ) eller
“"Hammare” ( fjmm ) - det kopplar fran den
justerbara kopplingen. Detta okar risken for
skador pa spiralen i avloppsrensarens trumma.

Om borrkopplingen fortsatter att frigéras vid 75 %
av kopplingens totala justeringsomrade, vervég att
anvanda en annan avloppsrensmaskin fran RIDGID.
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Installera/justera
kedjeskrapa

1. Valj korrekta kedjeskrapor for villkoren.

1 Kedja

2 Kedja

L ;;j!-'

Karbidskar- -
spetsar

Figur 8 - Kedjeskrapor

Kedjeskrapor &r storleksbaserade pa hylsans
innerdiameter och &r utformade for speci-
fika spiralstorlekar. %" kedjeskrapor anvands
pa %" spiral osv. Anvand inte en kedjeskrapa
med storre dimension pa en mindre spiral
(till exempel 5/16" pa ¥4"). Se figur 8 och av-
standsdiagram for hylsa.

Kedjeskrapor utan karbidskarspetsar kan an-
vandas i vanliga rortyper. Dessa kedjeskrapor
fungerar bra vid fett och vanliga blockeringar.

Kedjeskrapor med karbidskarspetsar an-
vénds for att ta bort avlagringar pa insi-
dan av roret och kan anvandas till rétter.
Karbidskarspetsar anvands vid aggressiv
rengoring och kan skada réren, sarskilt mju-
kare material (som plast och Orangeburg),
tunna ror eller om kedjeskrapan halls i ett
lage under langre tid. Se figur 9: Urvalstabell
for kedjeskrapa.

Anvand inte kedjeskrapor vid rengdring av
fixturer eller ror i glas, keramik, porslin eller
liknande material. De kan skadas.

. Figur 10 visar ett schema for korrekt installa-

tion och justering av kedjeskrapor. Det finns
tva nyckelpunkter vid installation/justering
av kedjeskrapor.

Hylsavstand: Stéll in kedjeskrapans hylsor
med ratt avstand mellan dem ("hylsav-
stand”) for att Iata kedjorna spridas ett lamp-
ligt avstdnd nér de roterar for att rengdra
rorvaggarna. Hylsavstandet varierar baserat
pa spiraldimension och rérdiameter och
stélls normalt in med ett mellanlagg gjort av
holjet ("hylsmellanldgg”). Om extra flexibili-
tet krévs for att komma forbi en krak kan hyl-
smellanldgget tas bort och hylsans avstand
stéllas in med ett mattband. Anvandning
utan hylsmellanlagg gor det troligare att
spiralen vands och skadas. Anvdnd inte
karbidskarspetsar utan hylsmellanlagg
for att minska risken for spiralskador.

Exponerad spiral: Minimera mangden ex-
ponerad spiral (spiral som inte tacks av
holje). Ju mer exponerad spiral som fore-
kommer desto troligare ar det att spiralen
vander under anvandningen och skadas.
Exponerad spiral ska begransas till hogst
Y4" (6 mm) och stélls in med en bussning
av holje (skrapbussning). Exponerad spi-
ral varierar beroende pa hur mycket spiral
som korts ut fran trumman. Ju mer spiral
som korts ut desto kortare exponerad spiral.
Exponerad spiral kan behdva stéllas in med
spiralen utanfor trumman for basta resultat.

Holjet levereras med avloppsrensaren och
finns som reservdel for att mojliggora kon-
figuration efter behov for din specifika till-
ldmpning. Anvand endast RIDGID FlexShaft
avloppsrensarhoélje med rétt storlek for
spiralen. Holjet ska kapas rakt. Skada inte
spiralen nar du kapar holjet.

. Kedjeskrapor halls pa spiralen med stallskru-

var som anvander en medféljande 3 mm
sexkantnyckel. Lossa stéllskruvarna och ta
bort kedjeskrapan, mellanlagget och buss-
ningen fran spiralen.

. Inspektera holjets ande avseende skador

eller slitage. Holjesanden ska vara rak och
ren. Vid behov kan héljesanden skaras till
en liten bit.
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K9-102+MASKIN K9-204+MASKIN

F 0000708

KEDJESKRAPOR MED KEDJESKRAPOR MED
KARBIDSPETSAR REDESKRARCH KARBIDSPETSAR

KEDJESKRAPOR

KATALOGNR 64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318

K9-102+ | K9-102+ K9-204+ | K9-204+ | K9-204+ | K9-204+ | K9-204+ | K9-204+
" 3" g

K9-102+1,5°] K-102+2° | 1 crapein | 27KARBID 2 2'KARBID | 3" KARBID | 4”KARBID

1,25"15" 152" 1,25"15" 1572 2 3 ¥ Y 3 ¥
(32-40 mm) | (40-50 mm) | (32—40 mm) | (40-50 mm) @ (50 mm) | (75mm) | (100mm) | (50mm) | (75 mm) | (100 mm)
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Figur 9 - Urvalstabell for kedjeskrapa
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Skrapa
. Spiral- Antal Antal lan- . . Rekommenderat
Maskin dim. kedjor kar/kedja Dimension hylsavstand
, 1 7 14" 1ill 1% (32 mm till 40 mm)

K9-102+ " — - 134" (44,5 mm)

2 7 1%2"1ill 2" (40 mm till 50 mm)

2 9 2"(50 mm) 114" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3”(75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%"(114,3 mm)

Avstandsdiagram for hylsa

Karbidskarspets
(i forekommande fall)

Hylsmellanlégg Skrapkedija
Skraphylsa

Spiralande
iniva med

hylsan

Skrapbussning Skraphylsa
Hylsénde Spiral
Hylsa
Exponerad spiral
0,25” (6,35 mm) >
Maximalt Stallskruv
(3 mm HEX)

5. Kapa vid behov en bit av holje som kan
anvandas som hylsmellanldgg till rétt storlek
(se hylsans avstdandsdiagram).

Hylsdistansen kan stéllas in efter dina prefe-
renser for det specifika roret/tillampningen.
Nar hylsavstandet 6kar minskar kedjornas
diameter och omvant. Felaktigt installt hylsav-
stand kan minska rérrengéringens effektivitet.

6. Provmontera kedjeskrapan, skrapbussningen
och hylsmellanldgget pa spiralen enligt
figur 10. Kedjorna ska vara raka — montera
inte med vridna kedjor. For att undvika for
mycket slitage i spiralanden ska spiralanden
ligga i linje med hylsans d@nde.

Kontrollera den frilagda spiralens langd. For
att minska risken for att spiralen slar runt och
orsakar skador far langden exponerad spiral
inte 6verskrida 4" (6 mm). Skar vid behov
till en bussning av hélje for att begrénsa
langden exponerad spiral. Anvand alltid en
skrapbussning for att minska slitaget pa
hoéljesanden.

7. Nar kedjeskrapan ar korrekt installerad pa
spiralen enligt figur 10, anvand den medfol-
jande sexkantnyckeln for att dra at hylsans
stdllskruvar ordentligt. Placera skruvspetsen
mot spiralen och dra at ytterligare /s till /a

[<€—— Hylsavstand —— >
Figur 10 - Installation/justering av kedjeskrapa

Stallskruv
(3 mm HEX)

vrid (45° till 90° grader). Om stallskruvarna
sitter 16st kan kedjeskrapan glida och skada
spiralen eller forloras i avloppet.

Driftanvisningar
A VARNING

ull

Anvand alltid skyddsglaségon och handskar i
gott skick vid hantering eller anvandning. Anvénd
latex- eller gummihandskar, ansiktsskydd, skyddskla-
der, andningsskydd eller annan lamplig skyddsut-
rustning nar kemikalier, bakterier eller andra giftiga
eller skadliga @mnen misstéanks forekomma for att
minska risken for infektioner, brannskador eller andra
allvarliga personskador.

Anvand inte med en sladdansluten borr.
Anvandning med sladdansluten borr &kar risken
for elstot.

Lat inte kedjeskrapan/spiraldnden sluta rotera
nédr borrkontakten trycks in. Detta kan 6verbelasta
spiralen och kan fa den att vridas, veckas eller ga av
vilket kan leda till allvarliga personskador.

Var noga med hygienen. Du far inte &ta eller roka
medan du hanterar eller anvinder verktyget. Efter
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hantering eller anvdndning av avloppsrensut-
rustning ska du anvianda varmt tvalvatten och
tvitta hander samt 6vriga kroppsdelar som har
utsatts for avloppets innehall. Detta minska risken
for halsofara pa grund av exponering for giftiga eller
smittsamma material.

Hall handen pa spiralen nér FlexShaft-maskinen
ar igang. Det ger battre kontroll 6ver spiralen och
hjalper till att undvika att spiralen vrids, veckas eller
gar av och minskar risken for personskador.

Placera FlexShaft-maskinens spiralutlopp inom
3' (1 m) fran avloppsinloppet eller stod den ex-
ponerade spiralen cable ordentligt nédr avstandet
overstiger 3' (1 m). Storre avstand kan orsaka kon-
trollproblem som kan orsaka att spiralen vrids, veckas
eller gér av. Om spiralen vrids, veckas eller gar av kan
det orsaka slag- eller krosskador.

En person maste kontrollera bade spiralen och
den sladdl6sa borren. Las inte borrstromstéllaren
i lage PA under drift. Om spiralen slutar att rotera
maste operatéren kunna sldppa borrstromstéllaren
for att hindra att spiralen vrids, klams och bryts for att
minska risken fér kroppsskador.

Folj anvisningarna sa att du minimerar risken for
personskador p.g.a. vriden eller brusten spiral,
piskrorelser, viltning, kemiska brannskador, in-
fektioner och andra orsaker.

1. Kontrollera att maskinen och arbetsomradet
ar ordentligt forberedda och att arbetsomra-
det ar fritt fran kringstdende och annat som
kan distrahera.

2. Dra bort spiralen fran maskinen och mata
ner den i avloppet. Minst 1' (0,3 m) spiral
maste vara inne i avloppet sa att kedjeskra-
pan inte faller ut och borjar piska runt nar
maskinen startas.

Dra spiralen direkt fran maskinens spiral-
utgang till avloppsdppningen, minimera
exponerad spiral och riktningsandringar. Boj
inte spiralen for tvart — det kan 6ka risken for
veck eller brott.

Om du anvander kamera for att inspektera
rengdringsprocessen kan den matas in
samtidigt. Normalt kan spiralen och kame-
ratryckstangen greppas och skjutas in/dras
ut samtidigt. Hall kameran minst 1,5' (0,5 m)
bakom kedjeskrapan.

I3 Lat inte den roterande kedjeskrapan
sla i kamerahuvudet/tryckstangen. Det kan
skada det.

3. Anvand rétt arbetsstallning sa att du haller
kontroll pa spiralen och borren (se figur 11):

+ Seftill att du snabbt kan slappa borrstrom-
stéllaren.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ avloppsrensmaskiner RIDGID

« Din handskférsedda hand maste hallas pa
spiralen for att styra och stotta nar spira-
len matas in i avloppet och blockeringen.

Se till att du star stadigt, inte behover
stracka dig och inte kan falla pa maskinen,
avloppet osv. Genom att sta pa det viset
har du bast forutsattningar att behalla
kontrollen Gver spiralen och FlexShaft-
maskinen.

- Max.3'(1m)

Figur 11 - I driftlage

4. Bekrdfta att minst 1' (0,3 m) av spiralen &r
nere i avloppet.

5. Bekréfta att borren &r korrekt instélld och
tryck ner och slapp borrstromstallaren samt
notera borrchuckens riktning. Borrotationen
ska matcha pilen FOR pa trumman (se figur 4).
Rotera inte spiralen i backriktningen om dessa
anvisningar inte ger sarskilda anvisningar om
detta. Om du kor i backriktningen (reverse-
ringslaget) kan spiralen skadas.

6. Hall en hand pa spiralen och den andra pa
borrgreppet.

7. FlexShaft avloppsrensare anvander hog ro-
tationshastighet och lagt vridmoment for
att gora rent avlopp. FlexShaft-spiraler ar
flexiblare &n andra typer av avlopsrensspira-
ler. FlexShaft-maskinen anvands bast genom
att lagga pa latt tryck och langsamt arbeta
kedjeskrapan in i blockeringen nar du drar ut
spiralen. Det ar viktigt att lata kedjeskra-
pans hastighet rengora avlioppet - tvinga
inte in kedjeskrapor i blockeringar.

944-733-751.09_REV. A
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De allménna driftstegen for de allménna driftstegen for FlexShaft avloppsrensmaskiner (se nedan):

. Mata fram kedjeskrapan (roterar inte allmant)

till det omrade i avloppet som maste rengoras.

. Om det finns en blockering, kor kedjeskrapan

genom blockeringen.

. Om mojligt, starta ett vattenflode genom av-

loppet for att fora bort bortskuret material och
skrdp medan avloppet rensas.

Figur 12 - Allmédnna driftsteg

4. Rotera spiralen/kedjeskrapan med full hastig-

het.

5. Fortsatt att rotera skrapan. Dra gradvis ut

spiralen sa att kedjeskrapan kan bryta sonder
blockeringen.

6. Fortsatt att gradvis dra tillbaka spiralenheten

medan den roteras sa att kedjeskrapan kan
reng0ra rorets vaggar.

8. Mata ut/mata in spiralen - FlexShaft-

smorjmedel

| vissa fall kan det underlétta att lagga pa
RIDGID FlexShaft-smorjmedel pa utsidan av
holjet nér kabeln matas ner i avloppet. Det
kan gora det lattare att mata fram spiralen
i avloppet och tillater stérre rengoérings-
avstand. Om du gor detta, placera en ren
duk med smoérjmedel pd i din handskfor-
sedda hand och lagger pa smoérjmedel
nar du matar ut spiralen (figur 13). Ldgg pa
smorjmedel pa duken efter behov under
processen. RIDGID FlexShaft-markeringar
ar tryckta pa holjet med 5' (1,5 m) avstand
for att hjalpa till att avgora hur mycket spiral
som har matats ut fran maskinen.

Anvand endast RIDGID FlexShaft-
smorjmedel. Andra smoérjmedel kanske inte
arlampliga for anvandning i avlopp och kan
fororena vattnet.

Nar spiralen dras tillbaka &r det bra att an-
vanda en handduk for att torka av smuts
och skrap fran spiralhdljet nar den dras ut
ur avloppet och matas tillbaka i trumman.

9. Rotera kedjeskrapan

Normalt roteras kedjeskrapan fér rengoring
nar spiralen dras ut.

Rotera endast spiralen/kedjeskrapan nér
kedjeskrapan & minst 1'in i avloppet. Rotera
spiralen genom att greppa borrhandtaget
stadigt och trycka in borrstromstallaren.
Personen som haller i spiralen maste ocksa
kontrollera borrstromstallaren. Kér inte ma-
skinen med en person som styr spiralen
och en annan person som styr borren. Lat
inte spiralen byggas upp utanfor avloppet,
bojar eller svangda delar. Detta kan orsaka
bojning, knédckning och brott pa spiralen.
Sldpp borravtryckaren ndr som helst for att
avbryta spiralens rotation. Vid rensning av
blockeringar bor spiralen koras pa hogsta
hastighet for basta rengéring. Tvinga inte
in kedjeskrapan i blockeringar. | vissa
fall kan det hjalpa att variera hastigheten
for att passera krokar. Rotera kedjeskrapan
FRAMAT eller BAKAT en kort stund medan
spiralen kors framat for att hjalpa till att pas-
sera genom avloppet och blockeringar.
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Figur 13 - Applicera smorjmedel pa spiralhéljet

10. Mata ldngsamt in spiralen i avloppet, oftast

11.

12.

13.

utan att rotera den. Ta tag i holjet néra den
plats dar det sticker ut fran maskinstommen.
Dra ut 6" till 12" (150 till 300 mm) spiral ut ur
FlexShaft-maskinen sa att det blir en latt boj
i spiralen. Hall en handskbekladd hand pa
spiralen for att styra och stodja. Otillrackligt
spiralstod kan gora att spiralen bojs eller vrids
vilket kan skada spiralen eller skada operato-
ren. Mata in spiralen i avloppet (figur 12, steg 1).

Fortsatt att mata in spiralen tills det tar
emot. Arbete kedjeskrapan forsiktigt
genom blockeringen. Tvinga inte igenom
spiralen - om kedjeskrapan inte kan ro-
tera kan den inte rengodra avloppet. Var
uppmarksam pa hur langt spiralen har gatt.
Kor inte kabeln for langt i ett storre avlopp.
Det kan fa spiralen att knytas eller orsaka
andra skador (figur 12, steg 2).

Om mgjligt, starta ett vattenflode ner i av-
loppet for att spola ut skrapet ur ledningen
och hjélpa att rengora spiralen nar den dras
tillbaka. Det kan goras genom att vrida pa
kranen i systemet eller med andra metoder.
Se upp med vattennivan eftersom avloppet
kan sattas igen. (figur 12, steg 3).

Nar kedjeskrapan har passerat blockeringen/
omradet som ska rengoras, tryck ner borr-
stromstallaren for att rotera kedjeskrapan.
Dra ldangsamt ut spiralen ur avloppet och
13t den roterande kedjeskrapan rengora av-
loppsvaggarna och bryta upp blockeringen
(figur 12, steg 4 & 5). Om spiralen slutar att
rotera, fortsitt inte att kora borren. Det

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ avloppsrensmaskiner RIDGID

kan fa spiralen att vridas och vikas. Slapp
borrbrytaren nar som helst for att avbryta
spiralens rotation.

Notera kdnslan av spiralen i handen och
ljudet fran borren/skrapan i avloppet. Om
borrkopplingen kopplas fran har spiralen tro-
ligtvis slutat att rotera. Se Instdllning av bor-
rens justerbara koppling i installationsavsnittet.
Placera inte batteriets borrmomentjustering i
borrlaget. Det 6kar kraften som kdnns i borr-
handtaget och kan fa borren att snurra runt.
Greppa handtaget for att behalla kontrollen.

Du kan behova flytta kedjeskrapan ut ur
blockeringen sa att den kan nd hastighet igen.

Om kedjeskrapan fastnar kan den frigoras
genom att backa borren en kort stund. Backa
inte mer an nagra sekunder eftersom det kan
orsaka spiralskador. | vissa fall kan det ga att
dra ut spiralen och blockeringen ur avloppet
for hand. Var forsiktig sa att inte spiralen ska-
das om du gor detta. Avldgsna blockeringen
fran skrapan och spiralen och fortsatt att ren-
gora avloppet enligt ovan.

Om du anvéander kedjeskrapan tillsam-
mans med en kamera kor inte in den i
kamerahuvudet eller tryckstangen.

For att rengdra rorets andra sida kan det
hjélpa att kodra borren BAKAT en kort stund.

. Fortsatt att rengora resten av avloppet medan

du drar tillbaka spiralen. Nér avloppet har
rensats, dra tillbaka spiralen och mata tillbaka
den pa avloppsrensmaskinen. Var uppmark-
sam eftersom spiralen kan fastna i en blocke-
ring medan den dras tillbaka (figur 12, steg 6).

. Hall ett 6ga pa holjesmarkeringen nar spi-

ralen dras tillbaka. Slapp borrstromstallaren
nar kedjeskrapan narmar sig avloppsopp-
ningen. Dra inte ut kedjeskrapan ur avioppet
nar den roterar. Kedjeskrapan kan kastas runt
och orsaka allvarliga skador.

. Upprepa ovanstaende rutin om det behovs

for fullstdndig rensning.

. Dra ut eventuell aterstaende spiral fran

ledningen for hand och tryck tillbaka den i
trumman. Férbered maskinen for transport.

Tomma trumman

Vid behov kan avloppsrensaren védndas sa
att eventuell vatska kvar i huset kan témmas
(se figur 1for avloppshalets plats).

944-733-751.09_REV. A
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Transport

Mata in hela spiralen i trumman och fast
kedjeskrapan pa kroken. Ta bort borren fran
borraxeln. Lat inte boren vara ansluten under
transport eftersom det kan orsaka valtning och
skador pa avloppsrensaren. Se figur 1.

Forvaring

WY Avioppsrensaren maste torr
och férvaras inomhus eller ordentligt tackt om
den férvaras utomhus. Forvara maskinen i ett
last utrymme pa behorigt avstand fran barn
och personer som inte ar behériga att anvanda
avloppsrensare. Den har maskinen kan orsaka
allvarliga personskador i hdnderna pa otranade
anvandare.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Ta bort borren fran avloppsrensaren innan
nagot underhall utfors.

Anvénd alltid skyddsglaségon och annan lamp-
lig skyddsutrustning nér du utfor underhall.

Rengdring

Det &r god praxis att anvdanda en duk for att
torka av smuts och skrap fran spiralens holje
ndr den dras ut ur avloppet och matas tillbaka i
trumman. Det hjélper till att halla trumman ren
och minskar risken for att spiralen fastnar i trum-
man. Vid behov kan spiralen dras fran maskinen
och huset 6ppnas for spolning/rengoring.

Rengo6r maskinen efter behov med varmt tval-
vatten och/eller milt desinficeringsmedel. Tom
maskinen efter behov.

Smérjning
FlexShaft avloppsrensmaskiner livstidssmorjs
pa fabriken.

Byte av spiral
1. Dra ut hela spiralen fran huset.
2. Anvand den medfdljande sexkantsnyckeln
(eller liknande verktyg) for att 6ppna spar-

ren under barhandtaget (figur 14). Oppna de
andra sparrarna som haller huset stangt.

Figur 14 - Oppna spérren under birhandtaget
(anvand sexkantsnyckeln)

3. Oppna huset (figur 15).
fakh

.

..\\ Adapterkoppling

b

sparrstift — N\

Figur 15 - Avloppsrensarhus 6ppnat

4. Tabort spiralkldmmans fasten, spiralklimma
(figur 15/16).

5. Ta bort kulsparrstiftet fran spiralkopplingen.

6. Ta bort spiralkopplingen fran adapterkopp-
lingen och ta bort spiralen.

7. Utfor processen i omvand ordning for att
montera och sdkert fasta alla fasten. Se till
att holjet sitter hela vagen till slutet pa sikt-
fonstret i spiralklamman (se figur 16).
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Felsokning

I SYMPTOM TANKBAR ORSAK LOSNING I
Spiralen béjs Spiralen tvingas in. Tvinga inte spiralen.
eller knacks Folj driftanvisningarna.

rérdiametern.

Felaktig FlexShaft-maskin
eller kedjeskrapa anvands for

Anvand korrekt FlexShaft-maskin
eller kedjeskrapa for rérstorlek.

Borren kors bakat.

Anvénd endast backriktningen om
flexaxeln fastnar i roret.

Spiralenheten utsatt for
syra/fratskador.

Rengor spiralen regelbundet.

Slitage pa spiral/holje.

Byt den slitna spiralen.

ratt satt.

Spiralen stéttas inte upp pa

Stotta upp spiralen pa ratt satt,
se anvisningarna.

installd/justerad.

Kedjeskrapan inte korrekt

Stall in/justera kedjeskrapan,
se anvisningarna.

Felaktig borr eller
borrinstallningar.

Valj korrekt borr och instéllningar.
Se anvisningarna.

FlexShaft-maskinen
vinglar eller flyttar sig
medan avloppsled-
ningen rensas

Underlaget &r inte plant.

Placera pa ett plant stabilt underlag.

Figur 16 - Andra spiralen

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan
gora maskinen osidker att anvdnda.

Se avsnittet “Anvisningar for underhdll” for upp-
gifter om service pa maskinen. Problem som inte
beskrivs dar maste hanteras av ett oberoende
auktoriserat RIDGID-servicecenter. Anvand endast
reservdelar fran RIDGID.

Information om narmaste auktoriserat obero-
ende RIDGID-servicecenter eller svar pa fragor
om service eller reparationer hittar du i kontakt-
uppgifterna i den har handboken.

Extrautrustning

A VARNING

Minska risken for allvarliga personskador
genom att endast anvinda tillbeh6r som ar
sarskilt konstruerade och rekommenderas for
anvandning med RIDGID FlexShaft avloppsrens-
maskin, t.ex. de som anges.

Katalognr | Beskrivning
64283 Skrapa, ¥4” spiral, 1%5"-2"rir, enkel kedja, karbidspets
64288 Skrapa, ¥4"spiral, 2"ror, 2 kedjor, karbidspets
64293 Skrapa, %" spiral, 1%2"-2"ror, enkel kedja
64298 Skrapa, ¥4" spiral, 2" réir, 2 kedjor
64308 Skrapa, %" spiral, 2" rér, 2 kedjor, karbidspets
64313 Skrapa, 6" spiral, 3"ror, 3 kedjor, karbidspets
64318 Skrapa, %" spiral, 4" rér, 3 kedjor, karbidspets
64323 Skrapa, %" spiral, 2" ror, 2 kedjor
64328 Skrapa, %" spiral, 3" ror, 3 kedjor
64333 Skrapa, %" spiral, 4" ror, 3 kedjor
64338 FlexShaft-smorjmedel, 8 oz, 12 per forpackning
64343 4" enhet, spiral, hélje, kopplingar, 50'
64348 %" enhet, spiral, hdlje, kopplingar, 70'
64363 1%"RIDGID véggrortillbehor
64368 1%"RIDGID véggrortillbehor

Du kan fa en fullstandig lista 6ver RIDGID-
utrustning for de har verktygen i Ridge Tool-
katalogen pa webben pa RIDGID.com eller via
kontaktuppgifter.
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Bortskaffande

Delar av dessa verktyg innehaller vardefulla
material som kan atervinnas. Det finns foretag
som specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa
komponenterna i Overensstammelse med alla
géllande bestammelser. Kontakta atervinnings-
myndigheten i din kommun for mer information.
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Sikkerhedssymboler

I denne brugervejledning og pé selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at
formidle vigtige sikkerhedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse

signalord og symboler.

ikke undgas.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en
potentiel fare for personskade. Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol,
for at undga mulig personskade eller dedsfald.

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dgd eller alvorlig personskade,

hvis den ikke undgas.

FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat person-

skade, hvis den ikke undgas.

BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal leese bru-
gervejledningen grundigt, for du anvender
udstyret. Brugervejledningen indeholder vig-
tige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

R

Dette symbol betyder, at du altid skal baere
sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyt-
telsesbriller, nar du anvender dette udstyr
— derved nedseettes risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at
haender, fingre eller andre kropsdele kan
komme i klemme, blive viklet ind i eller blive
knust i FlexShaft-aflabsrensemaskinen.

B }llll] ‘ Dette symbol angiver, at der er risiko for elek-
. w

trisk sted.
% fingre eller andre kropsdele kan komme i

klemme, blive viklet ind i, knust eller ramt af
kaedeskraberen. Anvend ikke vaerktgjet med spiralen-

den uden for aflgbet.
@ handsker, nar du handterer eller anvender

dette udstyr, for at nedsaette risikoen for in-
fektioner, forbraendinger eller andre former for alvor-
lig personskade som felge af aflabets indhold.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at

Dette symbol betyder, at du altid skal baere

Generelle sikkerhedsregler

A ADVARSEL

Lees og forsta alle advarsler og anvisninger. Det
kan medfore elektrisk stad, brand og/eller alvor-
lig personskade, hvis alle advarsler og anvisnin-
ger ikke overholdes.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Sikkerhed i arbejdsomradet

- Hold arbejdsomradet rent og godt op-
lyst. Rodede eller mgrke omrader gger risi-
koen for ulykker.

+ Brug ikke veerktgjet i eksplosive omgivel-
ser, f.eks. hvor der er breendbare vaesker,
gasser eller stov til stede. Vaerktgjer frem-
bringer gnister, som kan antaende stov eller
dampe.

+ Hold bgrn og uvedkommende pa afstand,
nar veerktgj bruges. Du kan miste kontrol-
len, hvis du bliver distraheret.

+ Hold gulvet tort og fri for glatte materia-
ler sasom olie. Glatte gulve gger risikoen for
ulykker.

Elektrisk sikkerhed

+ Undga kropskontakt med jordede/stel-
forbundne overflader, som f.eks. ror, radi-
atorer, komfurer og keleskabe. Der er en
oget risiko for elektrisk sted, hvis din krop har
stel-/jordforbindelse.

+ Udseet ikke maskinveerktgjer for regn
eller vade forhold. Hvis der treenger vand
ind i maskinvaerktgjet, foreges risikoen for
elektrisk stad.

+ Brug en stremkilde med fejlstremsafbry-
der, hvis et maskinveaerktgj absolut skal
anvendes et fugtigt sted. Brugen af en fejl-
stremsafbryder mindsker risikoen for elek-
trisk sted.

Personlig sikkerhed

» Veer opmaerksom, hold gje med det, du
foretager dig, og brug almindelig sund
fornuft ved anvendelse af veerktgjer.
Anvend ikke vaerktgjer, hvis du er traet
eller pavirket af stoffer, alkohol eller me-
dicin. Et gjebliks uopmaerksomhed under
anvendelsen af veerktgjer kan fore til alvorlig
personskade.
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+ Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug
altid beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr,
som f.eks. stevmaske, skridsikkert sikkerheds-
fodtgj, hjelm eller hareveaern, der anvendes
under de relevante forhold, vil begraense
risikoen for personskade.

+ Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige
arbejdsstillinger. Hav altid ordentligt
fodfzeste og god balance. Et godt fodfaeste
og en god balance giver bedre kontrol over
vaerktgjet i uventede situationer.

Vaerktgjets anvendelse og
vedligeholdelse

- Forsag ikke pa at forcere veerktgj. Brug
det korrekte veerktgj til anvendelsesfor-
malet. Det korrekte veerktgj udferer opga-
ven bedre og mere sikkert med den hastig-
hed, som det er konstrueret til.

- Opbevar inaktive veerktgjer, sa de er util-
geengelige for bern, og lad ikke personer,
der ikke er fortrolige med brugen af veerk-
tojet eller disse anvisninger, bruge veerk-
tojet. Veerktojer kan veere farlige i haenderne
pa uerfarne brugere.

+ Vedligehold veerktgjer. Kontrollér, om be-
vaegelige dele er fejljusteret eller binder,
om dele er gdelagt, og om der er andre
forhold, som kan pavirke veerktgjets funk-
tion. Hvis veerktgjet er beskadiget, skal
det repareres inden brug. Mange ulykker
skyldes, at veerktgjet er darligt vedligeholdt.

+ Hold handtag terre, rene og fri for olie og
fedt. Dette giver bedre kontrol over veerktgjet.

Service

- Fa veerktojet serviceret af en kvalifice-
ret tekniker, der udelukkende anvender
identiske reservedele. P& denne méde op-
retholdes sikkerheden ved veerktgjet.

Specifik
sikkerhedsinformation

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinfor-
mation, der geelder specifikt for dette veerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, far du bru-
ger FlexShaft™-aflgbsrensemaskinen, for
at mindske risikoen for elektrisk stad eller
andre former for alvorlig personskade.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER
TIL SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maski-
nen, sa operateren har den ved handen.

Sikkerhed i forbindelse med
FlexShaft-aflobsrensemaskinen

+ Beer altid sikkerhedsbriller og handsker,
der er i god stand, ved handtering eller
anvendelse af maskinen. Anvend latex-
eller gummihandsker, ansigtsveern, be-
skyttelsesbeklaedning, masker eller andet
passende beskyttelsesudstyr, nar der er en
formodning om, at der er kemikalier, bak-
terier eller andre giftige eller smitsomme
stoffer til stede, for at nedsaette risikoen for
infektioner, forbraendinger eller andre for-
mer for alvorlig personskade.

+ Anvend ikke maskinen sammen med en
boremaskine med ledning. Anvendelse
sammen med en boremaskine med ledning
ager risikoen for elektrisk sted og andre for-
mer for personskade.

« Lad ikke kaedeskraberen/enden af spira-
len holde op med at rotere, mens bore-
maskinekontakten er aktiveret. Dette kan
overbelaste spiralen og veere érsag til at den
snor sig, bukker eller knaekker, hvilket kan
fore til alvorlig personskade.

- Hav en god hygiejne. Undlad at spise
eller ryge under handtering eller betje-
ning af veerktgjet. Brug varmt seebevand
til at vaske haender og andre kropsdele,
der har veret i beroring med aflgbets
indhold, efter handtering eller anven-
delse af udstyr til aflebsrensning. Dette
medvirker til at reducere risikoen for sund-
hedsfarer som fglge af eksponering for gif-
tigt eller smittefarligt materiale.

« Anvend kun FlexShaft-aflobsrensemaskinen
til de anbefalede aflgbsstarrelser. Brug af
en aflgbsrensemaskine i den forkerte starrelse
kan medfere, at spiralen snor sig, bukker eller
knakker, hvilket kan fere til personskade.

+ Hold en hand pa spiralen, nar FlexShaft-
maskinen kerer. Dette giver bedre kontrol
over spiralen og hjzelper med til at forhindre,
at spiralen snor sig, bukker eller knaekker, og
det nedsaetter risikoen for personskade.

- Placer maskinens spiraludgang inden for
en afstand af 3' (1 m) fra aflgbets indgang,
eller understot den blotlagte spiralenhed
korrekt, hvis afstanden er over 3' (1 m).
Sterre afstande kan forarsage problemer med
styringen, der bevirker, at spiralen snor sig,
bukker eller knaekker. Hvis spiralen snor sig,
bukker eller knaekker, kan der opsta slag- eller
knusningsskader.

- En person skal styre bade spiralen og bo-
remaskinen uden ledning. Las ikke borema-
skinekontakten i aktiveret stilling (ON) under
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anvendelsen. Hvis spiralen holder op med at
rotere, skal operatgren veere i stand til at inak-
tivere boremaskinekontakten for at forhindre,
at spiralen snor sig, bukker eller knaekker
og for at nedsaette risikoen for personskade.

+ Beer ikke lgstsiddende tgj eller smykker.
Hold har og tgj vaek fra bevaegelige dele.
Last toj, smykker eller har kan blive fanget i
beveegelige dele.

+ Undlad at bruge dette udstyr, hvis
operatgren eller maskinen star i vand.
Héndtering af en maskine, mens man star i
vand, @ger risikoen for elektrisk sted.

« Anvend ikke maskinen, hvis der er risiko
for at komme i kontakt med andre forsy-
ningsledninger (for eksempel naturgas
eller stram) under driften. Det er god skik at
foretage en visuel inspektion af aflebet med et
kamera. Skaeringspunkter, ukorrekt placerede
forsyningsledninger og beskadigede aflob
kan gere det muligt, at skaeret kommer i kon-
takt med forsyningsledningen og beskadiger
den. Dette kan fordrsage elektrisk sted, gasud-
stremning, brand, eksplosion eller anden form
for alvorlig skade eller personskade.

- Lees og forsta disse anvisninger samt
anvisningerne i relation til den batterid-
revne boremaskine og andet udstyr, der
anvendes sammen med dette veerktgj,
inden det anvendes. Hvis ikke samtlige an-
visninger overholdes, kan det fore til skader
pa udstyr og/eller alvorlig personskade.

Kontaktoplysninger til RIDGID

Hvis du har spergsmal angédende dette RIDGID®-
produkt:

- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

- Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale
RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool’s tekniske serviceafdeling
pa ProToolsTechService@Emerson.com, eller
ring pa telefonnummeret 844-789-8665 i
USA og Canada.

Beskrivelse

FlexShaft™-aflebsrensemaskinerne model
K9-102+ og K9-204+ fra RIDGID® er beregnet til at
rense og fjerne kedelsten i rar og aflebsledninger
som anfert under Specifikationer.

Der anvendes en batteridrevet boremaskine (stil-
les til rddighed af brugeren) til at kore FlexShaft-
aflebsrensemaskinerne. Spiralenheden pa
FlexShaft-aflabsrensemaskinerne fgres manu-
elt ind i og treekkes manuelt ud af aflgbet. En
keedeskraber, der udvides til rgrets indvendige
diameter, bruges til at oplase blokeringen og
rense rgrveeggene. Der fas keedeskrabere med

FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID

skeerespidser af karbid til redder og fiernelse af
kedelsten pa rerveegge. Almindelige kaedeskra-
bere er til generel brug — med fedt. FlexShaft-
aflebsrensemaskinerne er velegnede til brug
sammen med inspektionskameraer under af-
labsrensningsprocessen.

FlexShaft-maskinerne er lette og kompakte, sa
de er nemme at transportere.

Beaerehandtag

Aflgbshul

Krog til
spiral/kae-

Boremas- deskraber

kineaksel

y Spiralbgsning

Advarsels-og
driftsinforma-

tionsmaerkat Sekskantngagle/

opbevaring

Fadder
Figur 1A - FlexShaft-aflebsrensemaskine fra
RIDGID®
Fod
(vandret

anvendelse)

Daeksellas

RIDGID®

" Spiralbgsning

Sekskantnggle-
opbevaring

Figur 1C - Spiralende/kaedeskraber
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Specifikationer

Model K9-102+ K9-204+
Aflghskapacitet (nom.) 14" il 2" (32-50 mm) 2"1il 4" (50-100 mm)
Spiraldiameter (uden kappe) .../A" (6:mm) 7" (8 mm)
Spiralenhedsdiameter Diameter (med kappe)... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)
Spiralenhedsleengde 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Rotationshastighed Maks. 2.500 omdr./min. Maks. 2.500 omdr./min.
Boremaskinepasaetningselement .............coouueeveeeesesseee 76" sekskant (8 mm) 76" sekskant (8 mm)
Veegt (uden boremaskine/kaedeskraber) .. ...24,3bs. (11,0 kg) 37,31bs. (16,9 kg)
Mal (uden boremasking) .............ccccceeeeee. ..19,2"x7,5" % 22,1" 21,1"x10,8"x 24,2"

(488 mm x 191 mm x 562 mm) (536 mmx 274mmx615mm)
Driftstemperatur 20 °F til 140 °F (-6 °Ctil 60 °C) 20 °F til 140 °F (-6 °Ctil 60 °C)

Det kan ikke anbefales at foretage rensning af
faste installationer af glas, keramik, porcelaen eller
lignende med FlexShaft-aflebsrensemaskinerne,
da det kan medfere beskadigelse heraf.

Specifikationer - Batteridrevne
boremaskiner, der kan anvendes
Rotationshastighed......1.800 til 2.500 omdr./min.

Patronsterrelse............. ¥%" eller derover
Kobling....occceueceeunnccenns Med justerbart moment
Kontakttype......cccouuueuee Momentkontakt
Kontaktlas ......cccconeeeeen. Ikke udstyret hermed

Boremaskinen skal have det relevante certifice-
ringsmaerke i relation til markedet (CE-maerke,
c()us-maerke osv.).

Anvend ikke boremaskiner med ledning, bo-
rehamre eller slagboremaskiner. Anvendelsen
af en uegnet boremaskine ager risikoen for be-
skadigelse af udstyr og personskade. Se afsnittet
Klargaring og brug af batteridrevet boremaskine.

Standardudstyr

Der henvises til RIDGID-kataloget for naermere
oplysninger om det udstyr, der fglger med de
specifikke aflabsrensemaskinekatalognumre.

Denne maskine er fremstillet til rens-
ning af afleb. Hvis den benyttes korrekt, beska-
diger den ikke aflagb, der er i god stand og er
udformet, konstrueret og vedligeholdt korrekt.
Hvis aflgbet er i darlig stand, eller det ikke er
udformet, konstrueret og vedligeholdt korrekt,
vil aflebsrensningsprocessen eventuelt ikke veere
effektiv, eller den kan beskadige aflebet. Den
bedste made at fastsla aflabets tilstand pa for
rensning er ved hjaelp af visuelt eftersyn med et
kamera. Ukorrekt anvendelse af denne aflgbsren-
semaskine kan beskadige aflebsrensemaskinen
og aflgbet. Denne maskine vil eventuelt ikke
kunne fjerne alle blokeringer.

Eftersyn for brug
A ADVARSEL

3

Iobsrensemaskinen tages i brug, skal den efter-
ses og eventuelle problemer afhjzelpes for at
mindske risikoen for alvorlig personskade som
folge af elektrisk stad, snoede eller defekte spira-
ler, kemisk forbraending, infektioner og andre
arsager, samt for at forebygge at aflgbsrensema-
skinen beskadiges.

Baer altid sikkerhedsbriller og andet relevant
beskyttelsesudstyr ved eftersyn af aflgbsren-
semaskinen.

1. Renger maskinen, herunder hdndtag og
betjeningsanordninger. Dette understot-
ter eftersynet og er med til at forhindre,
at maskinen eller betjeningsanordningen
glider ud af handen pa dig. Renger og ved-
ligehold maskinen i henhold til vedligehol-
delsesanvisningerne.

2. Kontrollér maskinen for felgende:
+ Korrekt samling og at alle dele forefindes.

« Dele, der er i stykker, slidte, mangler, sid-
der skaevt eller binder.

« Tilstedeveerelse af advarselsmaerkaten og
at den kan lzeses (se figur 2).

Figur 2 - Advarselsmaerkat
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« Jaevn og fri beveegelighed af spiralenhe-
den ind og ud af maskinen.

- Eventuelle andre forhold, der kan forhin-
dre sikker og normal drift.

Hvis der konstateres nogen former for fejl,

ma aflgbsrensemaskinen ikke anvendes, for

fejlene er afhjulpet.

3. Fjern eventuelle materialerester fra spira-
lenheden og kaedeskraberen. Kontrollér
kappen for slitage og beskadigelse. Der
ma ikke vaere snit, buk, knaek eller voldsom
slitage til stede. Kontrollér spiralen i nzer-
heden af kaedeskraberen. Spiralenheder
ma ikke vaere bgjede eller deformerede.
Spiraltradene skal ligge teet mod hinanden
uden afstand. Kontrollér kaedeskraberen for
beskadigede eller manglende skaerespid-
ser af karbid (sdfremt udstyret hermed) og
slitage pa selve kaeden. Hvis keedeleddene
er slidt mere end Y4 ned eller beskadigede,
skal keedeskraberen udskiftes. Udskift slidt
eller beskadiget udstyr, inden aflgbsrense-
maskinen anvendes.

Kontrollér, at kaedeskraberen er klargjort
korrekt og sidder ordentligt fast pa spiralen.

4. Efterse den batteridrevne boremaskine i
henhold til anvisningerne herfor. Kontrollér,
at boremaskinen er i god driftsmaessig
stand samt at kontakten styrer borefunk-
tionen. Kontrollér, at boremaskinen over-
holder kravene, der er anfart i afsnittet
Specifikationer, og at den er indstillet kor-
rekt til anvendelse sammen med maskinen.

5. Kontrollér og vedligehold alt udstyr, der
anvendes, i henhold til anvisningerne for
at sikre, at det fungerer korrekt.

Klarggring af maskine og
arbejdsomrade

A ADVARSEL

Klarger aflabsrensemaskinen og arbejdsomradet
i overensstemmelse med disse procedurer for
at mindske risikoen for personskade som fglge
af elektrisk stod, brand, tipning af maskinen,
snoede eller defekte spiraler, kemisk forbraen-
ding, infektioner og andre arsager, samt for at
forebygge at aflabsrensemaskinen beskadiges.

Beer altid sikkerhedsbriller og andet relevant
beskyttelsesudstyr ved klargering af aflobsr-
ensemaskinen.

FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID

1. Kontrollér, at arbejdsomradet er passende.
Arbejd pa et ryddeligt, plant, stabilt og tert
sted. Anvend ikke aflabsrensemaskinen sta-
endeivand.

2. Inspicer det aflgb, der skal renses. Fastleeg
om muligt adgangspunktet(-punkterne)
til aflobet, aflobets starrelse, laengde og
materiale, afstanden til hovedledninger,
blokeringens art, tilstedevaerelsen af aflabs-
rensekemikalier eller andre kemikalier osv.
Det er vigtigt at have indsigt i de sarlige
sikkerhedsforanstaltninger, der kraeves for
at udfere arbejdet, nar der er kemikalier til
stede i aflebet. Kontakt kemikalieproducen-
ten for at fa den ngdvendige information.
Kontrollér, at der ikke er andre installationer
i aflobet eller omradet for at nedsaette risi-
koen for skader. Det er god skik at foretage
en visuel inspektion af aflabet med et ka-
mera.

Fjern om ngdvendigt faste installationer
(toilet osv.) for at fa adgang til aflabet. Lad
ikke keedeskraberen kere i en fast instal-
lation. FlexShaft-maskinen eller den faste
installation kan blive beskadiget herved.
De bedste aflabsrensningsresultater opnas,
hvis der er en vandstrgm under aflgbsrens-
ningsprocessen, sa materialerester skylles
bort. Til vaskaflgb pa 1'/4" og 1'/2" fas veegrer
med udskaering, der muligger dette. Se figur
3 vedrgrende monteringen. Szet en behol-
der under til opsamling af det aflgbsind-
hold, der eventuelt lzber ud.

Figur 3 - Vaegrgrsmontering

3. Veelg det korrekte udstyr til opgaven. Se
Specifikationer. Du kan finde aflgbsren-
semaskiner til andre anvendelsesformal i
Ridge Tool-kataloget, der findes online pa
RIDGID.com.

4. Serg for, at alt udstyr er korrekt efterset.
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5. Opstil beskyttelsesskeerme i arbejdsomra-
det efter behov. Rensningen af et aflob kan
svine.

6. Stil aflebsrensemaskinen pa underlaget
med boremaskineakslen placeret lodret.
Maskinen skal sta jeevnt og fast pa under-
laget. Anvend ikke maskinen med bore-
maskineakslen i vandret position. Pa den
made nedszettes risikoen for, at den tipper.

7. Tag batteripakken ud af boremaskinen.

Klarger boremaskinen pa passende vis. (Se

afsnittet Klargering og brug af batteridrevet

boremaskine.) Fastger borepatronen sikkert

til sekskanten pa boremaskineakslen (figur 4).

I_figur 4 - Pasaetning af boremaskine pa
boremaskineaksel

Figur 5 - Eksempel pa forlengelse af aflsbsadgang
til inden for en afstand af 3' fra maskinens
spiraludgang

8. Placer aflgbsrensemaskinen, s& spiralud-
gangen er inden for en afstand af 3' (1 m)
fra adgangen til aflgbet. En sterre afstand
fra adgangen til aflabet oger risikoen for,
at spiralenheden snor sig eller bukker. Hvis
FlexShaft-maskinen ikke kan placeres med
spiraludgangen inden for en afstand af 3' (1 m)

fra adgangen til aflobet, s forlaeng adgangen
til aflabet med rer og fittings af passende ster-
relse (se figur 5). Utilstraekkelig understottelse
af spiralenheden kan fa spiralen til at bukke
0g sno sig, og det kan beskadige spiralen eller
skade operataren. Forlaengelse af aflabet mod
aflebsrensemaskinen ger det ogsa lettere at
fore spiralenheden ind i aflgbet.

9. Friger kaedeskraberen fra krogen, og traek ca.
4' (1,2 m) af spiralenheden ud af maskinen.

10. Lav en markering pa kappen for at angive,
hvornér kaedeskraberen naermer sig aflgbs-
abningen ved tilbagetraekningen. Dette kan
gores med tape. Dette nedsaetter risikoen
for, at kaedeskraberen kommer ud af aflgbet
og pisker rundt. Afstanden afthaenger af aflg-
bets udformning, men den bgr vaere mindst
4' (1,2 m) fra keedeskraberen.

11. Kontrollér, at kaedeskraberen er monteret kor-
rekt (se Montering/justering af kaedeskraber).

12. Fer kaedeskraberen mindst 1' (0,3 m) ind i
aflgbet.

13. Evaluer arbejdsomréadet, og fastleeg, om
der skal opstilles afspaerringer for at holde
uvedkommende personer borte fra af-
lebsrensemaskinen og arbejdsomradet.
Aflgbsrensningsprocessen kan svine, og
uvedkommende personer kan distrahere
operatgren.

14. Placer maskinen, sa der er nem adgang
til den. Du skal vaere i stand til at holde
og styre spiralenheden og boremaskinens
kontakt.

15. Seet batteriet i boremaskinen - serg for at
have torre haender.

Klargering og brug af
batteridrevet boremaskine

Se afsnittet Specifikationer sammen med dette
afsnit for at indhente oplysninger om, hvilke bat-
teridrevne boremaskiner det er tilladt at anvende
sammen med FlexShaft-aflebsrensemaskiner.
Der findes mange forskellige slags batterid-
revne boremaskiner, men ikke alle er egnede
til at blive anvendt sammen med FlexShaft-
aflebsrensemaskiner. Hvis du er i tvivl om en
boremaskines egenethed til dette formal, sa
undlad at anvende den. Tag batteriet ud af bo-
remaskinen, fgr der foretages nogen justeringer
eller saettes redskaber pa/tages redskaber af af-
labsrensemaskinen.

Boremaskinekontakt

Boremaskinen skal veere forsynet med en mo-
mentkontakt uden kontaktlas. Dette betyder, at
boremaskinen kun vil dreje, nar operatgren holder
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boremaskinekontakten nede. Hvis boremaskine-
kontakten slippes, slukkes der for boremaskinen.
Stil boremaskinen pa "FOR" rotation (se figur 4).

Borehastighed

Nar du bruger FlexShaft-aflebsrensemaskinen,
ligger den pakraevede rotationshastighed inden-
for 1.800 - 2.500 o/min. Man opnar en optimal
rensning ved at lade kaedeskraberne dreje teettere
pa det maksimale omdrejningstal pa 2.500 o/min.
For at kunne bruge den batteridrevne borema-
skine pa bedst mulig vis skal du vaere bekendt
med dens specifikationer og indstillinger. Mange
batteridrevne boremaskiner har flere hastigheds-
indstillinger, og den hgjeste hastighed ligger
normalt indenfor det tilladte omrade for brug af
FlexShaft-udstyr. Pd figur 6 er der et eksempel pa
borehastighedsindstillinger. Undlad at anvende
FlexShaft-aflebsrensemaskinen over 2.500 o/min.

Borehastighedsindstillinger Momentjusteringskrave

Figur 6 - Boremaskineindstillinger

Indstilling af justerbar
borekobling

Anvend altid en batteridreven boremaskine, der
er udstyret med en korrekt indstillet, justerbar
kobling. Derved mindskes risikoen for beskadi-
gelse af spiralen i aflebsrensemaskinens tromle,
og kraften i hdndtaget reduceres.

Batteridrevne boremaskiner med justerbare kob-
linger har normalt en momentjusteringskrave
(figur 6), der er maerket med en nummerskala, der
starter med et og stiger for at angive stigende mo-
mentveaerdier ved frakobling af koblingen. Den ju-
sterbare kobling anvendes ofte til at skrue skruer
i/ud, og der kan vaere en vaelger, der skal stilles pa
"skruetreekkertilstand" ( «wa ) for, at den juster-
bare kobling kan fungere. Nar den justerbare kob-
ling frigives, bliver motoren ved med at dreje, men
det ger borepatronen ikke. Samtidig forekommer
der ofte vibrationer/stgj fra boremaskinen.
Batteridrevne boremaskiner er desuden ofte ud-
styret med driftstilstandene "boremaskine" (&)
og "hammer" ( flam ) (figur 7). 1 disse tilstande
fungerer den justerbare kobling ikke, og disse
tilstande skal aldrig anvendes sammen med
FlexShaft-aflebsrensemaskinen.

FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID
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Figur 7 - Valg af korrekt driftstilstand

Ved brug af FlexShaft-aflebsrensemaskiner
skal den justerbare kobling til at begynde med
altid veere stillet pa omtrent 25 % af det totale
koblingsjusteringsomrade (eksempel - hvis mo-
mentjusteringskraven pa boremaskinen er maer-
ket fra 1 til 20, skal den indledende indstilling
vaere 5).

Overhold disse anvisninger ved brug af aflgbsr-
ensemaskinen. Lad boremaskinen kare med fuld
hastighed ved fjernelse af blokeringer for at opna
den mest grundige rensning. Undlad at forcere
kaedeskraberen ind i blokeringen - hvis kaede-
skraberen ikke kan rotere, kan den ikke rense
aflebet. Det kan veere ngdvendigt at tage kaede-
skraberen vaek fra blokeringen for at genoprette
hastigheden. Hvis den justerbare kobling frigives
("udkobles") gentagne gange i lobet af arbejdet,
skal man slippe boremaskinekontakten og traekke
spiralen ud af aflebet. Gennemga aflebsrensema-
skinens klargering og brug for at undersege, om
det hele eri orden - en vigtig del af klarggringen
for at sikre korrekt brug er valget og justeringen
af keedeskrabere (se detaljer pd figur 9). Foretag de
andringer, der matte vaere behov for, og fortsaet
rensningen af aflgbet.

Hvis borekoblingen bliver ved med at blive fri-
givet under brug, kan man gge den justerbare
borekoblings indstilling. Borekoblingen kan ages
i trin pa op til 75 % af det totale koblingsjuste-
ringsomrade. (eksempel - hvis momentjuste-
ringskraven pa boremaskinen er maerket fra 1 til
20, skal den maksimale indstilling ikke overstige
15). Undlad at overskride 75 % af det totale
koblingsjusteringsomrade. Stil aldrig bore-
maskinen i tilstanden "boremaskine” ( &~ )
eller "Thammer” ( flmm ) - derved deaktiveres
den justerbare kobling. Dette gger risikoen
for beskadigelse af spiralen i aflebsrensema-
skinens tromle.

Hvis borekoblingen fortsat frigives, selvom den
er stillet pa 75 % af det totale koblingsjusterings-
omrade, skal man overveje at anvende en anden
RIDGID-aflgbsrensemaskine.
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Montering/justering af keedeskraber
1. Vaelg den rette keedeskraber i forhold til

arbejdsbetingelserne.

L '\-;"'!-'
1 Kaede MMM .

2 Kede

3 Kaede

o

Skeerespidser PR nd WA

af karbid

Figur 8 - Keedeskrabere

Kaedeskrabernes stgrrelse fastleegges ud
fra den indvendige diameter pa kraven, og
de er konstrueret til specifikke spiralstor-
relser. 4" keedeskrabere anvendes til %"
spiraler osv. Anvend ikke en kaedeskraber
af en storre storrelse pa en mindre spiral (for
eksempel 5/16" til 4"). Se figur 8 og oversigten
over kraveafstand.

Kaedeskrabere uden skaerespidser af karbid
kan anvendes i almindelige rertyper. Disse
keedeskrabere fungerer godt til fedt og lig-
nende blokeringer.

Kaedeskrabere med skaerespidser af karbid
bruges til fiernelse af kedelsten inde i et ror
og kan ogsa anvendes til fiernelse af redder.
Kaedeskrabere med skaerespidser af kar-
bid anvendes til aggressiv rensning og kan
beskadige roret, isaer rer af bladt materiale
(som for eksempel plast- eller Orangeburg-
ror) med tynde vaegge, hvis kaedeskraberen
holdes i samme position i leengere tid. Se
figur 9, tabel til valg af keedeskraber.

Anvend ikke kaedeskrabere til rensning af
faste installationer af glas, keramik, porce-
len eller lignende eller rar. Der er risiko for
beskadigelse.

. Figur 10 viser en illustration af korrekt mon-
tering og justering af en kaedeskraber. Der er
to hovedpunkter i forbindelse med monte-
ring/justering af keedeskrabere.

Kraveafstand: Placer kaedeskraberkraverne
med den korrekte afstand fra hinanden
("kraveafstand"), sa kaederne kan spredes
tilstraekkeligt, nér de roteres for at rense
rorvaeggene. Kraveafstanden kan variere
afhaengigt af spiralsterrelsen og rerdiame-
teren, og den fastlaegges generelt ved hjeelp
af et afstandsstykke lavet af kappemateriale
("kraveafstandsstykke"). Hvis ekstra fleksi-
bilitet er pakraevet for at navigere gennem
en bgjning, kan kraveafstandsstykket fjer-
nes og kraveafstanden kan fastleegges ved
hjeelp af et maleband. Ved anvendelse af
veerktgjet uden et kraveafstandsstykke er
der storre risiko for, at spiralen vender rundt
under anvendelsen og bliver beskadiget.
Anvend ikke skeerespidser af karbid uden
et kraveafstandsstykke - dette nedsaetter
risikoen for, at spiralen beskadiges.

Blotlagt spiral: Minimer andelen af blotlagt
spiral (spiral, der ikke er deekket af kappen).
Jo sterre andelen af blotlagt spiral er, jo
storre sandsynlighed er der for, at spiralen
vil vende rundt under anvendelsen og bliver
beskadiget. Den blotlagte spiral ber ikke
overstige %" (6 mm), og den indstilles med
en basning lavet af en kappe ("kaedeskra-
berbgsning"). Den blotlagte spiral varierer,
alt efter hvor stor en andel af spiralen be-
finder sig ude af tromlen. Jo sterre andelen
af spiralen, der befinder sig ude af tromlen,
er, desto mindre er den blotlagte spiral. For
at opna de bedste resultater kan det veere
nedvendigt at indstille den blotlagte spiral,
mens spiralen er ude af tromlen.

Kappen leveres sammen med aflabsren-
semaskinen og fas som reservedel, sa der
kan foretages tilpasning efter behov til den
specifikke anvendelse. Anvend udelukkende
en kappe til FlexShaft-aflabsrensemaskine
af den korrekte starrelse til spiralen. Nar der
skeeres i kappen, skal den afskeeres lige og
rent. Pas pa ikke at beskadige spiralen, nar
der skaeres i kappen.

. Kaedeskrabere fastgeres pa spiralen med

seetskruer med indvendig sekskant, og hertil
medfelger der en 3 mm sekskantsnggle.
Lasn seetskruerne med indvendig sekskant
og fjern keedeskraberen, afstandsstykket og
basningen fra spiralen.

. Kontrollér kappeenden for skader og slitage.

Kappeenden skal vzere lige og rent afskaret.
Kappeenden kan tilskaeres en smule om
ngdvendigt.
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_ FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID
K9-1024+ MASKINE K9-204+ MASKINE

F 0000708

K/EDESKRABERE MED K/EDESKRABERE MED
KARBIDSPIDSER REDESKRAEEHE KARBIDSPIDSER

K/DESKRABERE

KATALOGNR. 64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318
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Figur 9 - Tabel til valg af keedeskraber
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Kaedeskraber
. Spiralster- | Antal Antal led/ . Anbefalet
Maskine relse keeder kaede Nominel rorstarrelse kraveafstand
K 1 7 1%" til 172" (32 mm til 40 mm) .
K9-102+ Va — - 134" (44,5 mm)
2 7 1" il 2" (40 mm til 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ Ye" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)
Oversigt over kraveafstand
Skeerespids af karbid Kraveafstandsstykke Kaedeskraberkaede
(safremt udstyret hermed)
Keedeskraberbosning . qockraberkrave Keedeskraberkrave
Spiralende
flugter med
Kappeende Spiral krave
T
8 7
Kappe ‘\
Saetskrue med
Blotlagt spiral, _, indvendig
maks. ,25" sekskant
(6,35 mm) Saetskrue med (3 mm sekskant)

indvendig sekskant
(3 mm sekskant)

Figur 10 - Montering/justering af keedeskraber
5. Skeer om ngdvendigt en kappesektion til
i den rette starrelse, sa den kan anvendes
som kraveafstandsstykke (se Oversigt over
kraveafstand).

Kraveafstanden kan andres efter gnske i
forhold til det specifikke rgr/den specifikke
anvendelse. Nar kraveafstanden @ges, re-
duceres kaedernes diameter og omvendt.
En forkert fastlagt kraveafstand kan gore
rerrensningsarbejdet mindre effektivt.

6. Prgvemonter kaedeskraberen, bgsningen og
kraveafstandsstykket pa spiralen som vist i
figur 10. Keederne skal veere lige — kaederne
ma ikke veere vredne ved samlingen. For at
forhindre voldsom slitage af spiralenden skal
den flugte med kraveenden.

Kontrollér andelen af blotlagt spiral. For at
mindske risikoen for at spiralen vender rundt
og beskadiges, ma andelen af blotlagt spiral
ikke overstige 4" (6 mm). Skaer om ngdven-
digt en kaedeskraberbgsning af kappen for
at mindske den blotlagte spiral. Anvend
altid en keedeskraberbgsning for at ned-
saette slitagen pa kappeenden.

7. Brug den medfelgende sekskantnggle til at
spaende kravens saetskruer med indvendig
sekskant, nar keedeskraberen er monteret
korrekt pa spiralen som vist i figur 10. Placér

[ «————— Kraveafstand —— >

saetskruens spids op ad kablet, og spaend
derefter med yderligere '/s til '/2 drejning
(45° til 90°). Hvis seetskruerne med indvendig
sekskant ikke er spaendt ordentligt til, kan
keedeskraberen glide og beskadige spiralen
eller tabes ned i aflgbet.

Betjeningsvejledning
A ADVARSEL

OO ¥

Beer altid sikkerhedsbriller og handsker, der er i
god stand, ved handtering eller anvendelse af
maskinen. Anvend latex- eller gummihandsker, an-
sigtsvaern, beskyttelsesbeklaedning, masker eller
andet passende beskyttelsesudstyr, nar der er en
formodning om, at der er kemikalier, bakterier eller
andre giftige eller smitsomme stoffer til stede, for at
nedsaette risikoen for infektioner, forbraendinger eller
andre former for alvorlig personskade.

Anvend ikke maskinen sammen med en borema-
skine med ledning. Anvendelse sammen med en bo-
remaskine med ledning gger risikoen for elektrisk stad.

Lad ikke keedeskraberen/enden af spiralen holde
op med at rotere, mens boremaskinekontakten
er aktiveret. Dette kan overbelaste spiralen og vaere
arsag til at den snor sig, bukker eller knaekker, hvilket
kan fgre til alvorlig personskade.
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Hav en god hygiejne. Undlad at spise eller ryge
under handtering eller betjening af veerktgjet.
Brug varmt seebevand til at vaske hander og
andre kropsdele, der har veeret i bergring med
aflgbets indhold, efter handtering eller anven-
delse af udstyr til aflebsrensning. Dette medvirker
til at reducere risikoen for sundhedsfarer som folge
af eksponering for giftigt eller smittefarligt materiale.

Hold handen pa spiralenheden, nar FlexShaft-
maskinen kgrer. Dette giver bedre kontrol over
spiralen og medvirker til at forhindre, at den snor sig,
bukker eller knaekker, og det nedsaetter risikoen for
personskade.

Placer FlexShaft-maskinens spiraludgang inden
for en afstand af 3' (1 m) fra aflgbets indgang eller
understot den blotlagte spiralenhed korrekt, hvis
afstanden er over 3' (1 m). Ved storre afstande kan
det vaere sveert at bevare kontrollen, hvilket kan med-
fore, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker. Hvis
spiralen snor sig, bukker eller knaekker, kan der opsta
slag- eller knusningsskader.

En person skal styre bade spiralenheden og bo-
remaskinen uden ledning. Lés ikke boremaskine-
kontakten i aktiveret stilling (ON) under anvendelsen.
Hvis spiralen holder op med at rotere, skal operataren
veere i stand til at inaktivere boremaskinekontak-
ten for at forhindre, at spiralen snor sig, bukker eller
knaekker og for at nedsaette risikoen for personskade.
Folg betjeningsvejledningen for at nedsaette
risikoen for skader som folge af en snoet eller
defekt spiral, piskende spiralender, tipning af
maskinen, kemiske forbreendinger, infektioner og
andre arsager.

1. Serg for, at maskinen og arbejdsomradet
er korrekt klargjort, og at der ikke er uved-
kommende personer eller andet, der virker
distraherende, i arbejdsomradet.

2. Traek spiralenheden ud af maskinen og fer
den ind i aflebet. Der skal veere mindst 1'
(0,3 m) af spiralen inde i aflebet, saledes at
kaedeskraberen ikke smutter ud af aflabet
og pisker rundt, nar maskinen startes.

For spiralenheden direkte fra maskinens
spiraludgang til aflabsabningen, sé andelen
af blotlagt spiral og retningsaendringerne
holdes pa et minimum. Undlad at bgje spira-
lenheden skarpt — dette kan gge risikoen for
snoning eller knaek.

Hvis der anvendes et kamera til at folge
aflebsrensningsprocessen, kan kameraet
fares ind samtidigt hermed. Spiralenheden
og kameraskubbestangen kan typisk gribes
og feres frem/traekkes tilbage samtidigt.
Hold kameraet mindst 1,5' (0,5 m) bag
keedeskraberen.

Den roterende kaedeskraber ma ikke
ramme kamerahovedet/skubbestangen. Det
kan fare til beskadigelse.

FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID

3. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at
bevare kontrollen over spiralenheden og
boremaskinen (se figur 11):

« Veer sikker pd, at du hurtigt kan inaktivere
boremaskinekontakten.

« Du skal holde handen med handsken pa
spiralenheden for at styre og understgtte
den i takt med, at den fores ind i aflobet
og blokeringen.

« Serg for, at du har god balance og ikke be-
hover at sta i en uhensigtsmaessig arbejds-
stilling, og at du ikke kan snuble over maski-
nen, aflabet osv. Denne betjeningsstilling vil
hjeelpe dig med at bevare kontrollen over
spiralenheden og FlexShaft-maskinen.

' F

. ,Ml_-\KS. 3'(1 m)_
Figur 11 - betjeningsstilling

4. Kontrollér, at mindst 1' (0,3 m) af spiralenhe-
den erindei aflgbet.

5. Kontrollér, at boremaskinen er klargjort pa
korrekt vis, og aktiver/inaktiver boremaskine-
kontakten, mens boremaskinepatronens ret-
ning iagttages. Boremaskinens rotation skal
stemme overens med FOR-pilen pa tromlen
(se figur 4). Roter ikke spiralen i modsatga-
ende retning (REV) med undtagelse af som
det er beskrevet specifikt i denne vejledning.
Spiralen kan den blive beskadiget ved rota-
tion i modsatgaende retning.

6. Placer den ene hand pa spiralenheden og
den anden hand pa boremaskinens greb.

7. FlexShaft-aflabsrensemaskinen kgrer med hgj
rotationshastighed og et lavt moment ved
rensning af aflgb. FlexShaft-spiralenheder er
mere fleksible end andre typer aflabsrense-
spiraler. FlexShaft-maskinen fungerer bedst

944-733-751.09_REV. A
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Generelle driftstrin for FlexShaft-aflabsrensemaskinerne (se nedenfor):

. For keedeskraberen frem (generelt uden rota-

tion) til det omrade i aflabet, der skal renses.

. Hvis der er en blokering, s for kaedeskraberen

gennem blokeringen.

. Send safremt muligt vand gennem aflgbet for

at skylle materialerester bort, mens aflgbet
renses.

Figur 12 - Generelle driftstrin

4. Roter spiralen/kaedeskraberen med fuld hastig-
hed.

5. Fortseet med at rotere kaedeskraberen. Traek

spiralenheden gradvist tilbage, sa keedeskra-
beren kan oplese blokeringen.

6. Fortseet med at traekke spiralen gradvist til-

bage, mens den roteres, sa keedeskraberen kan
rense aflobets vaegge.

ved at tilfore let tryk og langsomt lade kae-
deskraberen arbejde sig ind i blokeringen,
nar spiralen traekkes tilbage. Det er vigtigt
at lade keedeskraberen rense aflobet med
passende hastighed - undlad at forcere
keedeskraberen ind i en blokering.

. Fremfering/tilbagetraekning af spiralenhe-
den - FlexShaft-smgremiddel

Det kan i nogle tilfelde veere en fordel at
péfgre FlexShaft-smgremiddel fra RIDGID pa
ydersiden af kappen, nar spiralen fares ind
i aflabet. Dette kan gere det lettere at fare
spiralenheden ind i aflebet og give en starre
rensestraekning. Hvis dette gores, sa laeg en
ren klud med smgremiddel i handfladen pa
handen med handske, der bruges til at fare
spiralenheden fremefter, og péfer smeore-
middel i takt med, at spiralen fares fremefter
(figur 13). Pafer smeremiddel pa kluden efter
behov under processen. Der er trykt RIDGID
FlexShaft-markeringer pa kappen for hver
5'(1,5m) som en hjeelp til at fastleegge, hvor
stor en del af spiralenheden, der er blevet
fort ud af maskinen.

Anvend udelukkende RIDGID FlexShaft-
smegremiddel. Andre smeremidler vil mu-
ligvis ikke veere egnede til anvendelse i aflab
og kan forurene vandet.

Nar spiralenheden traekkes tilbage, er det
god skik at bruge en klud til at tgrre snavs
og materialerester af spiralkappen, mens
den traekkes ud af aflobet og fores tilbage i
tromlen.

. Rotation af keedeskraberen

Normalt drejes kaedeskraberen i forbindelse
med renggring, mens spiralen traekkes tilbage.

Roter kun spiralen/keedeskraberen, nar
keedeskraberen er mindst 1' inde i aflgbet.
Tag godt fat i boremaskinehandtaget og
aktiver boremaskinekontakten for at rotere
spiralen. Den der styrer spiralenheden skal
0gsa styre boremaskinekontakten. Undlad
at anvende maskinen pa en sadan made,
at en person styrer spiralenheden og en
anden person styrer boremaskinen. Serg for,
at spiralenheden ikke hober sig op uden for
aflebet og at den ikke buer eller bgjer. Det
kan medfare, at spiralen snor sig, bukker
og knaekker. Boremaskineudlgserkontakten
kan til enhver tid inaktiveres for at standse
spiralens rotation. Lad spiralen kere med
fuld hastighed ved fjernelse af blokeringer
for at opnd den mest grundige rensning.
Kadeskraberen ma ikke forceres ind i
blokeringer. | nogle tilfeelde vil varierende
hastigheder vaere en hjeelp ved navigering
rundt i bgjninger. Rotation af keedeskrabe-
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ren | FREMADGAENDE eller MODSATGA-
ENDE rotationsretning i kort tid, mens spira-
lenheden fores fremefter, kan hjaelpe med til
at aflabet og blokeringerne handteres.

Figur 13 - Pafgring af smgremiddel pa spiralkappen

10. Fer spiralenheden ind i aflebet, normalt

11.

12

13.

uden at dreje. Tag fat i kappen dér, hvor den
kommer ud af maskinens hus. Traek 6" il 12"
(150 til 300 mm) af spiralenheden ud af
FlexShaft-maskinen, sa spiralen buer en smule.
Hold en hand med handske pa spiralenheden
for at styre og understgtte den. Utilstraekkelig
understgttelse af spiralen kan fa spiralenhe-
den til at bukke eller sno sig, og det kan be-
skadige spiralen eller skade operatgren. For
spiralenheden ind i aflgbet (figur 12, trin 1).
Fortsaet med at fore spiralenheden fremad,
indtil der maerkes modstand. Lad forsigtigt
keedeskraberen arbejde sig gennem bloke-
ringen. Undlad at forcere spiralenheden -
hvis kaedeskraberen ikke kan rotere, kan
den ikke rense aflgbet. Vaer opmaerksom
pa, hvor langt spiralen er fort ind. For ikke
for meget spiral ind i et storre aflgb. Det kan
fa spiralen til at ga i knude eller forarsage
anden form for skade (figur 12, trin 2).

Send séfremt muligt vand gennem aflgbet
for at skylle materialeresterne ud af rerled-
ningen og rense spiralenheden, mens den
traekkes tilbage. Dette gores ved at dbne en
vandhane i systemet eller ved at anvende en
anden passende metode. Vaer opmaerksom
pa vandstanden, da aflgbet kan blive stop-
petigen (figur 12, trin 3).

Tryk boremaskinens kontakt helt ind for at
rotere kaedeskraberen, nar keedeskraberen
har passeret blokeringen/omradet, der skal

FlexShaft™-aflsbsrensemaskiner K9-102+ og K9-204+ RIDGID

renses. Treek langsom spiralenheden ud af
aflobet, s& den roterende keedeskraber kan
rense vaeggene i aflobet og oplese bloke-
ringen (figur 12, trin 4 og 5). Hvis spiralen
holder op med at rotere, sa hold op med
at aktivere boremaskinen. Dette kan
ellers fa spiralen til at sno sig eller bukke.
Boremaskinekontakten kan til enhver tid
inaktiveres for at standse spiralens rotation.

lagttag den feedback du far gennem folel-
sen spiralenheden giver i handen og lyden
fra boret/keedeskraberen i aflobet. Hvis bo-
remaskinekoblingen kobles fra, er spiralen
sandsynligvis holdt op med at rotere. Se
Indstilling af justerbar borekobling i afsnittet
Klargering. Seet ikke momentjusteringen for
den batteridrevne boremaskine i borema-
skineindstillingen "bor". Dette gger den kraft,
der maerkes i boremaskinehandtaget og kan
fa boremaskinen til at rotere. Tag godt fat i bo-
remaskinehandtaget for at bevare kontrollen.
Det kan veere ngdvendigt at fierne kaede-
skraberen fra blokeringen, for at den kan
komme op i hastighed igen.

Hvis keedeskraberen sidder fast, kan den
eventuelt frigeres ved kortvarigt at kere bo-
remaskinen i modsatgaende retning. Foretag
ikke rotation i modsatgaende retning mere
end nogle fa sekunder for at undga, at spira-
len beskadiges. Det vil i nogle tilfeelde even-
tuelt vaere muligt at treekke spiralenheden
og blokeringen ud af aflabet med handkraft.
Hvis dette gares, s& pas pa at spiralenheden
ikke beskadiges. Fjern blokeringen fra kee-
deskraberen og spiralen, og fortsaet med at
rense aflobet som beskrevet ovenfor.

Hvis der anvendes et kamera, sa ma kae-
deskraberen ikke ramme kamerahovedet
eller skubbestangen.

| nogle tilfeelde bliver det nemmere at
rense den modsatte side af raret, hvis man
korer boremaskinen i MODSATGAENDE
retning i kort tid.

. Fortsaet med at rense den resterende del af

aflebet, mens spiralen traekkes tilbage. Nar
aflebet er renset, s traek spiralen tilbage
og for den tilbage i aflobsrensemaskinen.
Veer ekstra opmaerksom mens dette gares,
da spiralen kan seette sig fast i en blokering,
mens den traekkes tilbage (figur 12, trin 6).

. Hold udkig efter din kappemarkering, mens

spiralenheden traekkes tilbage. Inaktiver bo-
remaskinekontakten, nar kaedeskraberen
neermer sig aflebsabningen. Traek ikke kae-
deskraberen ud af aflabet, mens den roterer.
Kaedeskraberen kan piske rundt og forarsage
alvorlig personskade.
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16. Gentag om ngdvendigt ovenstaende proce-
dure for at opna en komplet rensning.

17. Treek den resterende del af spiralenheden
ud af rerledningen med hénden, og skub
den tilbage i tromlen. Klarger maskinen til
transport.

Tomning af tromlen

Aflgbsrensemaskinen kan om ngdvendigt ven-
des, s& eventuel vaeske i huset kan lgbe ud (af-
labshullets placering fremgdr af figur 1).

Transport

Fer hele spiralenheden ind i tromlen, og fastger
kaedeskraberen i krogen. Fjern boremaskinen
fra boremaskineakslen. Lad ikke boremaskinen
forblive pasat under transport — dette er for
at undga tipning og at aflebsrensemaskinen
beskadiges. Se figur 1.

Opbevaring

Aflgbsrensemaskinen skal hol-
des tor og opbevares indenders eller tilstraekke-
ligt overdaekket udenders. Opbevar maskinen i
et afldst omrade, der er utilgeengeligt for bern
og personer, der ikke er fortrolige med brugen
af aflabsrensemaskiner. Denne maskine kan for-
arsage alvorlig personskade, hvis den handteres
af uerfarne brugere.

Vedligeholdelsesvejledning

Boremaskinen skal fjernes fra aflabsrensemaski-
nen, inden der foretages nogen form for vedlige-
holdelsesarbejde.

Benyt altid sikkerhedsbriller og anet relevant
beskyttelsesudstyr ved al udferelse af vedlige-
holdelse.

Renggring

Det er god skik at bruge en klud til at tarre snavs
og materialerester af kappen, mens spiralen-
heden traekkes ud af aflebet og feres tilbage i
tromlen. Dette hjeelper med til at holde tromlen
ren og nedsaetter sandsynligheden for, at spira-
lenheden sidder fast i tromlen. Spiralenheden
kan om ngdvendigt treekkes ud af maskinen,
og huset kan &bnes, s& det kan skylles/rengeres.

Renger maskinen efter behov med varmt saebe-
vand og/eller et mildt desinfektionsmiddel. Tam
maskinen efter behov.

Smering

FlexShaft-aflgbsrensemaskinerne har livstids-
smering fra fabrikken.

Udskiftning af spiralenhed
1. Treek hele spiralenheden ud af huset.

2. Abn lasen under baerehandtaget (figur 14)
med sekskantngglen (eller et lignende
veerktgj). Abn de avrige lase, der holder
huset lukket.

Figur 14 - Abning af las under baerehandtag
(ved hjaelp af sekskantnggle

3. Abn huset (figur 15).

by

Spaerrestift — . \

Figur 15 - Abent aflobsrensemaskinehus

4. Afmonter fastgerelsesanordningerne for
spiralspaendestykket og spiralspaendestyk-
ket (figur 15/16).

5. Fjern spaerrestiften fra spiralkoblingen.

6. Afmonter spiralkoblingen fra adapterkoblin-
gen, og fjern spiralenheden.

7. Foretag samling i modsat reekkefglge, og
fastger alle fastgerelsesanordninger ordent-
ligt. Serg for, at kappen er fart helt til enden
af stillingsvinduet i spiralspaendestykket
(se figur 16).
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Fejlfinding

I SYMPTOM MULIG ARSAG LOSNING
Spiralen bukker eller Spiralenheden forceres. Undlad at forcere spiralenheden. Falg
knaekker. betjeningsvejledningen.

Forkert FlexShaft-maskine eller
kaedeskraber til rerdiameteren.

Anvend den korrekte FlexShaft-maski-
ne eller keedeskraber til rorstarrelsen.

Boremaskinen keres i modsatga-
ende retning.

Brug kun den modsatgéaende retning,
hvis FlexShaft-maskinens spiral seetter
sig fast i roret.

Spiralenheden er udsat for syre/
korroderet.

Renger spiralenheden regelmaessigt.

Spiralen/kappen er slidt.

Udskift en slidt spiralenhed.

Spiralenheden er ikke understot-
tet korrekt.

Understot spiralenheden pa korrekt
vis — se vejledningen.

Kaedeskraberen er ikke klargjort/
justeret korrekt.

Klarger/juster kaedeskraberen pa
korrekt vis — se vejledningen.

Forkert boremaskine eller forkerte
boremaskineindstillinger.

Veelg en korrekt boremaskine og de
korrekte indstillinger — se vejled-
ningen.

FlexShaft-maskinen

Underlaget er ikke jeevnt.

Placer enheden pa en jeevn og stabil

ryster eller vibrerer,
mens aflgbet renses.

overflade.

i -
Figur 16 - Udskiftning af spiralenhed

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan bevirke, at
veerktgjet bliver farligt at bruge.

| afsnittet "Vedligeholdelsesvejledning” findes der
oplysninger om de fleste af denne maskines ser-
vicebehov. Problemer, der ikke behandles i dette
afsnit, bar udelukkende handteres af et uafhaen-
gigt RIDGID-autoriseret servicecenter. Anvend
udelukkende RIDGID-reservedele.

Der henvises til afsnittet Kontaktoplysninger i
denne vejledning for oplysninger om det naerme-
ste uafhaengige RIDGID-autoriserede servicecen-
ter, eller séfremt du har spergsmal angaende ser-
vice eller reparation.

Ekstraudstyr

For at nedseette risikoen for alvorlig person-
skade ma der kun anvendes tilbehgr, der er
specielt konstrueret og anbefalet til brug sam-
men med FlexShaft-aflebsrensemaskinen fra
RIDGID, som anfgrt.

Katalognr. | Beskrivelse
64283 E;gle;;;adiler 4" spiral, 1%2"-2" rar, enkelt kede,
64288 Kaedeskraber, %" spiral, 2" rar, 2 kaeder, karbidspids
64293 Kaedeskraber, %" spiral, 1%2"-2" rar, enkelt kaede
64298 Kaedeskraber, ¥4" spiral, 2" rar, 2 kaeder
64308 Kaedeskraber, %" spiral, 2" rar, 2 kaeder, karbidspids
64313 Kaedeskraber, %" spiral, 3" rar, 3 kaeder, karbidspids
64318 Kaedeskraber, %" spiral, 4" rar, 3 kaeder, karhidspids
64323 Kaedeskraber, %" spiral, 2" rar, 2 keeder
64328 Kaedeskraber, %s" spiral, 3" rar, 3 keeder
64333 Kaedeskraber, 6" spiral, 4" ror, 3 kaeder
64338 FlexShaft-smgremiddel, 8 0z., 12 per kasse
64343 4" enhed, spiral, kappe, koblinger, 50'
64348 %" enhed, spiral, kappe, koblinger, 70'
64363 1%4" RIDGID veegrarstilbehgr
64368 1%2" RIDGID vegrarstilbehgr

Der henvises til Ridge Tool-kataloget, der
findes online pa RIDGID.com, eller afsnittet
Kontaktoplysninger for en komplet liste over
RIDGID-tilbeher til dette veerktgj.

944-733-751.09_REV. A
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Bortskaffelse

Dele af disse vaerktgjer indeholder vaerdifulde
materialer, der kan genbruges. | lokalomradet
findes der evt. virksomheder, som specialiserer
sig i genbrug. Bortskaf komponenter i overens-
stemmelse med alle gaeldende regler. Kontakt
det lokale renovationsvaesen for yderligere
oplysninger.
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- Avlgpsrensingsmaskiner

Modell K9-102+ og K9-204+
FlexShaft™ avlgpsrensingsmaskiner

A ADVARSEL!

Les denne instruksjonsbhoken noye
for verktoyet tas i bruk. Dersom
innholdet i instruksjonshoken
ikke overholdes, kan det resultere

i elektrisk stot, brann og/eller

alvorlig personskade. RI m I D
®
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Innholdsfortegnelse
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Generelle sikkerhetsbestemmelser 175
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfgres 175
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom
symboler og signalord. Denne delen er utarbeidet for & bedre forstaelsen av disse signalordene

og symbolene.

den ikke unngas.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for per-
sonskade. Folg alle sikkerhetsadvarsler med dette symbolet for 3 unnga personskade eller dedsfall.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fgre til dedsfall eller alvorlig personskade dersom

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fgre til dedsfall eller alvorlig personskade

dersom den ikke unngas.

FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fere til en mindre eller moderat person-

skade dersom den ikke unngas.

T8 MERK indikerer informasjon om mulig skade pé eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksan-

visningen grundig fer du tar utstyret i bruk.

Bruksanvisningen inneholder viktig informas-
jon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke
vernebriller med sidebeskyttelse eller beskyt-
telsesbriller nar utstyret brukes for a redusere
risikoen for gyeskader.

Dette symbolet peker pa faren for at hender,
fingre eller andre kroppsdeler kan bli fanget
av, viklet inn i eller knust av avlgpsrenseren
FlexShaft.

B }llll] ‘ Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.
v
Dette symbolet betyr fare for at fingre eller
andre kroppsdeler blir fanget, viklet inn,
klemt eller slatt av kjedebankeren. Ikke bruk
verktgyet med kabelenden pa utsiden av avigpet.
@ hansker ved handtering eller bruk av dette
utstyret for & redusere faren for infeks-

joner, forbrenninger eller alvorlige personskader fra
avlgpsinnhold.

Dette symbolet betyr at det alltid skal brukes

Generelle
sikkerhetsbestemmelser

A ADVARSEL

Les og forsta alle advarsler og instruksjoner.
Unnlatelse av a folge alle advarsler og instruk-
sjoner kan fore til elektrisk stat, brann og/eller
alvorlig personskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet
utfores

+ Hold arbeidsstedet rent og godt belyst.
Det kan oppsta uhell i rotete eller morke
omgivelser.

+ lkke bruk verktgyet i eksplosive om-
givelser, som for eksempel i naerheten
av brennbare veesker, gasser eller stov.
Verktgy danner gnister som kan antenne
stov eller damp.

- Hold barn og andre pa avstand mens
verktoyet brukes. Hvis du blir distrahert,
kan du miste kontrollen.

+ Hold gulvene torre og frie for sleipe ma-
terialer som for eksempel olje. Sleipe gulv
inviterer til ulykker.

Elektrisk sikkerhet

- Unnga kroppskontakt med jordede over-
flater, for eksempel ror, radiatorer, komfy-
rer og kjoleskap. Det er gkt fare for elektrisk
stot dersom kroppen din er jordet.

« El-verktgy ma ikke utsettes for regn eller
fuktighet. Risikoen for elektrisk stot gker
hvis det kommer vann inn i et el-verktay.

« Huvis el-verktayet ma brukes i fuktige om-
givelser, ma det brukes en stramforsyning
med jordfeilbryter (GFCI). Dette reduserer
risikoen for elektrisk stot.

Personlig sikkerhet

« Veer arvaken, folg med pa hva du gjor og
bruk sunn fornuft nar du bruker verk-
toy. Bruk ikke verktoyet nar du er trett
eller pavirket av narkotika, alkohol eller
medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet
nar du bruker verktgy kan fere til alvorlig
personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid
oyebeskyttelse/vernebriller. Bruk av ver-
neutstyr nar det trengs, som stevmaske,
vernesko med antisklisale, hjelm og hersels-
vern, reduserer risikoen for personskader.

944-733-751.09_REV. A
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- lkke strekk deg for langt. Serg for a ha
sikkert fotfeste og god balanse hele
tiden. Dette gir bedre kontroll over verk-
toyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og vedlikehold av verktayet

« lkke bruk makt pa verktgyet. Bruk riktig
verktoy for jobben som skal gjores. Bruk
av riktig verktegy sikrer at jobben utfores
bedre, sikrere og i samsvar med utstyrets
bruksomrade.

+ Oppbevar verktay som ikke er i bruk uten-
for barns rekkevidde og der det er util-
gjengelig for andre som ikke er fortrolige
med verktayet eller disse instruksjonene
for bruk av verktoyet. Verktoy kan veere
farlige hvis de brukes av ufagkyndige.

+ Vedlikehold verktayet. Kontroller at det
ikke er feiljusteringer eller kiling i beve-
gelige deler, og at det ikke er brudd pa
deler eller andre forhold som kan redu-
sere verktgyets ytelse. Hvis verktoyet er
skadet, ma det repareres for bruk. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte verktoy.

+ Hold handtakene torre, rene og fri for olje
og fett. Bidrar til bedre kontroll pa verkteyet.

Vedlikehold

+ Verktoyet skal vedlikeholdes av en kva-
lifisert reparator, og det skal bare brukes
identiske reservedeler. Dette vil sikre at
verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk
sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhets-
informasjon som gjelder spesifikt for dette
verktoyet.

Les disse forholdsreglene ngye for du bruker
FlexShaft™ avlgpsrensingsmaskin for a redusere
risikoen for elektrisk stat eller andre alvorlige
skader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG
REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen
med maskinen for bruk av operatgren.

Sikkerhet i FlexShaft
avigpsrensingsmaskin

+ Bruk alltid vernebriller og hansker i god
stand ved handtering eller bruk. Bruk la-
teks- eller gummihansker, ansiktsvern, be-
skyttelsesklaer, pustebeskyttelse eller annet
passende beskyttelsesutstyr nar det antas at
det finnes kjemikalier, bakterier eller andre
giftige eller smittsomme stoffer, for a redu-
sere faren for infeksjoner, forbrenninger eller
andre alvorlige personskader.

« Ma ikke brukes sammen med drill med
ledning. Betjening med drill med ledning
oker faren for elektrisk stgt og andre person-
skader.

« lkke la kjedebankeren/enden pa kabe-
len stoppe dreiingen nar drillbryteren er
trykket inn. Dette kan overstresse kabelen
og kan forarsake vridning, knekk eller brudd
pa kabelenheten, som kan resultere i alvor-
lige personskader.

+ Veer ngye med hygienen. lkke spis eller
royk mens du handterer eller bruker
verktoyet. Etter handtering eller bruk av
slukrengjorende utstyr, ma det brukes
varmt sapevann for a vaske hender og
andre kroppsdeler som ble utsatt for av-
lopsinnholdet. Dette vil bidra til 3 redusere
risikoen for helseskader hvis man har blitt
utsatt for gifter eller infiserende materiale.

.

Bruk FlexShaft avigpsrensingsmaskin kun
til de anbefalte avigpstarrelsene. Hvis det
brukes avlgpsrenser med feil dimensjoner,
kan det fore til vridning, knekk eller brudd pa
kabelen, som kan resultere i alvorlige person-
skader.

+ Hold handen pa kabelenheten hele tiden
mens FlexShaft-maskinen gar. Dette gir
bedre kontroll over kabelen og hjelper til
med & hindre vridning, knekk og brudd pa
kabelen og reduserer faren for personskader.

+ Plasser maskinens kabeluttak innenfor 3'
(1 m) fra avlgpsinntaket eller stott utsatt
kabelenhet skikkelig hvis avstanden over-
skrider 3' (1 m). Storre avstander kan forar-
sake kontrollproblemer som farer til vridning,
knekk eller brudd pa kabelen. Vridning, knekk
eller brudd pé kabelen kan forarsake slag- eller
knuseskader.

- Enperson ma styre bade kabelenheten og
den ledningsfrie drillen. Ikke 13s drillbryte-
ren i PA-posisjon under drift. Hvis kabelen
slutter a rotere, ma operataren kunne frigjere
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drillbryteren for 8 hindre at kabelen vrir seg,  |gpsrensingsmaskin er godt egnet for bruk med
knekker eller brekker og redusere faren for  inspeksjonskameraer under avlgpsrensingspro-
personskader. sessen.

+ Unnga lostsittende klaer eller smykker.
Hold har og kleer unna bevegelige deler.
Lase kleer, smykker eller langt hér kan sette
seg fast i bevegelige deler. Baerehandtak

FlexShaft maskinene er lette og kompakte for
enkel transport.

Betjen ikke denne maskinen hvis opera-
toren eller maskinen star i vann. A bruke
utstyret mens man star i vann, gker risikoen Avlgpshull
for elektrisk stot.

-_ Kabelenhet
+ lkke bruk verktgyet dersom det er fare for %

kontakt med annet utstyr (for eksempel
gass eller elektrisitet) under drift. Visuell B\ bankekrok
inspeksjon av avlgpet med et kamera er en
god vane. Gjennomboringer, feilplassert ut-
styr og skadde avlgp kan gjore at kutteren
far kontakt og kan skade utstyret. Dette kan ~ Advarsel-
. . og betjen-
medfare elektrisk stat, gasslekkasjer, brann,  jngsetikett
eksplosjon eller annen alvorlig skade eller
personskade. \.Fot

J Kabelforing

Sekskantngkkel/
oppbevaring

+ Les og forsta disse instruksjonene, batte-
ridrillens instruksjoner og instruksjonene
for alt annet utstyr som brukes sammen
med dette verktayet for drift. Hvis instruk-
sjonene ikke folges, kan det fore til skade pa
eiendom og/eller alvorlig personskade.

Fot
(horisontal
bruksposisjon)

Deksellas

RIDGID kontaktinformasjon
Hvis du har spgrsmal vedrgrende dette RIDGID®-
produktet:
- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
- Ga il RIDGID.com for & finne din lokale
RIDGID-kontakt.
- Ta kontakt med Ridge Tool teknisk serviceav-

deling pa ProToolsTechService@Emerson.com, Figur 1B - RIDGID® FlexShaft avlgpsrensingsmaskin
elleri USA og Canada ring 844-789-8665.

CE-dekal

Beskrivelse

RIDGID® modell K9-102+ og K9-204+ FlexShaft™ [ y .

avlgpsrensingsmaskiner er konstruert forarense | S /

og skrape rer og avigpsledninger slik som angitt e\ B« Kjedebanker
i Spesifikasjonene. :

En brukeranskaffet batteridrevet drill brukes g : ' Kabelforing

for drive FlexShaft avlgpsrensingsmaskinene.
FlexShaft avigpsrensingsmaskinens kabelenhet
mates manuelt inn og ut av avigpet. En kjedeban-
ker som utvides til rarets innvendige diameter,
brukes for a brekke opp blokkeringen og rense 4
rerets vegger. Kjedebankere med karbidkuttings-  Figur 1€ - Kabelende/kjedebanker
spisser er tilgjengelige for bruk pa retter og ren-
sing av belegg pa rervegger. Enkle kjedebankere
er for generell bruk, inkludert fett. FlexShaft av-

& Sekskantnokkel
oppbevaring
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Spesifikasjoner
Modell K9-102+ K9-204+
Dreneringskapasitet (NOM.) .......ccoouuveveeeeessssssessnsecssses 14" il 2" (32 — 50 mm) 2"1il 4" (50 — 100 mm)
Kabeldiameter (uten mantel) .../A" (6:mm) 76" (8mm)
Kabelenhet Diameter (med mantel) .." (9,5 mm) A" (12,7 mm)
Kabelenhet lengde 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Rotasjonshastighet Maksimalt 2500 o/min Maksimalt 2500 o/min
Drillfeste 7" Heks. (8 mm) 76" Heks. (8 mm)
Vekt (uten drill/banker)..................oovveeeeesssssennnnnnsssennns 2431b(11,0kg) 37,31b(16,9kg)

Dimensjon (uten drill)

Driftstemperatur

19.2"%x 75" % 22.1"
(488 mm x 191 mm x 562 mm)
20 °F til 140 °F (-6 °C il 60 °C)

21.1"x10.8"x 24.2"
(536 mmx 274mmx615mm)
20 °F til 140 °F (-6 °C il 60 °C)

Det anbefales ikke & rengjore glass, keramikk,
porselen eller lignende gjenstander med
FlexShaft avlgpsrensere, da dette kan skade
gjenstandene.

Spesifikasjoner - Akseptable
batteridrevne driller

Rotasjonshastighet.... 1800 til 2500 o/min
Kjoksstarrelse............... 3/8" eller storre

(@[] o DRI Med justerbart moment
Brytertype.....meeene Umiddelbar kontakt
Bryterlas.....oeccnneccenns Ikke utstyrt med

Drillen ma ha aktuelt sertifiseringsmerke for
markedet (CE-merke, c()us-merke osv.)

lkke bruk driller med ledning, bankedriller
eller slagdriller. Bruk av uegnet drill gker faren
for skader pa utstyret og personskader. Se av-
snittet Batteridrevet drill, oppsett og drift.

Standardutstyr

Se RIDGID-katalogen for detaljer om utstyr med
spesifikke katalognummer for avlgpsrensings-
maskin.

ITZT@ Denne maskinen er laget for & rense
avlgp. Hvis den brukes riktig, vil den ikke skade
et avlgp som er i god stand og korrekt utfor-
met, konstruert og vedlikeholdt. Hvis avlgpet er
i darlig stand eller ikke er blitt korrekt utformet,
konstruert og vedlikeholdt, kan det veere at av-
lapsrenseprosessen ikke blir effektiv, eller kan
forarsake skade pa avlgpet. Den beste maten a
avgjere tilstanden til et sluk pa fer rengjering,
er med en visuell inspeksjon med en kamera.
Feil bruk av denne avlgpsrensingsmaskinen kan
skade avlgpsrensingsmaskinen og avlgpet. Det
er mulig denne maskinen ikke kan fijerne alle
hindringer.

Inspeksjon fordrift
A ADVARSEL

3

bruk, ma du kontrollere avigpsrensingsmaskinen
og korrigere eventuelle problemer for a redusere
faren for alvorlig skade fra elektrisk stot, vridde
eller gdelagte kabler, kjemiske forbrenninger,
infeksjoner og andre arsaker, samt hindre skade
pa avilgpsrensingsmaskinen.

Bruk alltid vernebriller og annet passende ver-
neutstyr nar du inspiserer avlgpsrensingsmas-
kinen.

1. Rengjor maskinen, inkludert handtak og
styring. Dette gjer inspeksjonen lettere og
bidrar til & hindre at du mister taket pa mas-
kinen eller betjeningselementet. Rengjer
og vedlikehold maskinen i henhold til ved-
likeholdsanvisningene.

2. Inspiser maskinen for:
« At det er korrekt montert og komplett.

+ @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede
eller fastsittende deler.

« Advarselskilt er til stede og leselige (se
Figur 2).

\A®.@\

RIDGID.com/qriko-102p

Figur 2 - Varselsetikett
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« Jevn og fri bevegelse i kabelenheten inn
og ut av maskinen.

+ Alle forhold som kan forhindre trygg og
normal drift.

Hvis det oppdages noen problemer, ma
avlgpsrensingsmaskinen ikke brukes for
problemene har blitt reparert.

3. Rengjer for eventuell smuss fra kabelenhe-
ten og kjedebankerne. Kontroller mante-
len for slitasje og skade. Det ma ikke veere
noen kutt, knekker, brudd eller overdreven
slitasje. Inspiser kabelen i naerheten kjede-
bankeren. Kabelenhetene méa ikke veere
beyd eller deformert. Kabelstrengene ma
veere stramme mot hverandre uten klaring.
Inspiser kjedebankeren for skader eller
tapte karbidkuttingsspisser (hvis de finnes)
og slitasje pa selve kjedet. Hvis kjedeledd
er slitt mer enn s eller skadet, skiftes kjede-
bankeren. Skift slitt og skadd utstyr for bruk
av avlgpsrensingsmaskinen.

Bekreft at kjedebankeren er korrekt satt
opp og sikret pa kabelen.

4. Inspiser den batteridrevne drillen i henhold
til instruksjonene. Serg for at drillen er i god
driftstilstand og at bryteren styrer drilldrif-
ten. Bekreft at drillen tilfredsstiller kravene i
Spesifikasjon-avsnittet og er korrekt innstilt
for bruk med maskinen.

5. Undersgk og vedlikehold alt annet utstyr
som brukes i henhold til instruksjonene for
a sikre at alt fungerer som det skal.

Oppsett av maskin og
arbeidsomrade

A ADVARSEL

Sett opp avilgpsrensingsmaskinen og arbeidsom-
radet i samsvar med disse fremgangsmatene for
aredusere faren for skade forarsaket av elektrisk
stot, brann, veltet maskin, vridde eller odelagte
kabler, kjemiske forbrenninger, infeksjoner og
andre arsaker, og for a forebygge skade pa mas-
kinen.

Bruk alltid vernebriller og annet passende verne-
utstyr nar du setter opp avlgpsrensingsmaskinen.

1. Kontroller at abeidsomradet passer. Bruk
verktgyet pa et ryddig, jevnt, stabilt og tert
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sted. Ikke bruk avlgpsrensingsmaskinen
mens den star i vann.

2. Kontroller avlgpet som skal rengjores. Om
mulig, avgjer tilgangspunkt(er) til avlgpet,
storrelsen(e), lengden(e) og materialet i av-
lopet, avstanden til hovedledninger, type
blokkering, tilstedevaerelsen av avigpsren-
gjeringskjemikalier eller andre kjemikalier,
OsV.

Hvis det er kjemikalier i avigpet, er det viktig
a forsta de spesifikke sikkerhetsmessige for-
holdsreglene som er ngdvendige nar man
arbeider i naerheten av kjemiske substanser.
Kontakt produsenten av kjemikaliene for
nedvendig informasjon. Bekreft at det ikke
er noe annet utstyr i avlgpet eller omradet
for & redusere faren for skader. Visuell in-
speksjon av avlgpet med et kamera er en
god vane.

Om ngdvendig ma du fjerne armatur
(vannklosett osv.) for & fa tilgang til avigpet.
Ikke kjor kjedebankeren inne i en gjen-
stand. Dette kan skade FlexShaft-maskinen
eller gjenstanden.

Best resultat for avlgpsrensingen oppnas
nar det strammer vann under avlgpsren-
singsprosessen for a vaske bort smuss. For
avlgp pa 1/4" og 1'/2" er det tilgjengelige
sideveggrer for 3 tillate dette. Se Figur 3 for
installasjon. Plasser en beholder for & fange
opp eventuelt innhold fra avigpet som kan
komme ut.

Figur 3 - Veggrerinstallasjon

3. Avgjer hva som er korrekt utstyr for jobben
som skal gjeres. Se Spesifikasjoner. Du fin-
ner avlgpsrensingsmaskiner for annen bruk
ved a se i Ridge Tool-katalogen, online pa
RIDGID.com.

4. Serg for at alt utstyret har blitt skikkelig
kontrollert.
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5. Om ngdvendig, plasserer du beskyttende
dekker i arbeidsomradet. Slukrensingen
kan veere temmelig grisete.

6. Plasser avlgpsrensingsmaskinen pa under-
laget med drillakselen vertikalt. Maskinen
ma vaeere plassert rett og stedig pa under-
laget. Ikke kjgr med drillakselen horisontalt.
Dette vil redusere risikoen for velting.

7. Fjern batteriet fra drillen. Sett opp drillen
pa korrekt mate. (Se avsnittet Batteridrevet
drill, oppsett og drift.) Fest drillkjoksen godt
sekskanten pa drillakselen (Figur 4).

Drillaksel

Figur 5 - Eksempel pa forlenget avlgpsapning til
innenfor 3' fra maskinens kabeluttak

8. Plasser avlgpsrensingsmaskinen slik at ka-
beluttaket er innenfor 3' (1 m) fra avlgpsap-
ningen. Stgrre avstander fra avlgpsapnin-
gen gker risikoen for vridning eller knekk i
kabelenheten. Hvis FlexShaft-maskinen ikke
kan plasseres med kabeluttaket innenfor
3' (1 m) fra avlgpsapningen, forlenges av-
lepsapningen med ror og tilkoblinger av
lignende sterrelse (se Figur 5). Feil kabelen-

het-stotte kan gjore at kabelen far knekker
og vridninger, og kan skade kabelen eller
operatgren. Forlengelse av avlgpet tilbake
til avlgpsrensingsmaskinen gjer det ogsa
lettere & mate kabelenheten inn i avlgpet.

9. Koble fra kiedebankeren fra kroken og trekk
omtrent 4' (1,2 m) av kabelenheten ut av
maskinen.

10. Merk mantelen for a indikere nar kjedeban-
keren naermer seg avlgpsapningen mens
den trekkes tilbake. Dette kan gjores med
tape. Dette reduserer faren for at kjedeban-
kerne kommer ut av avigpet og pisker rundt.
Avstanden avhenger av konfigurasjonen for
avlgpet, men ber veere minst 4' (1,2 m) fra
kjedebankeren.

11. Serg for at kjedebankeren er korrekt instal-
lert (se Montering/justering av kjedebanker).

12. Sett kiedebankerenden minst 1' (0,3 m) inn i
avigpet.

13. Vurder arbeidsomradet og finn ut om du
trenger avsperringer for a holde tilskuere
borte fra avlgpsrensingsmaskinen og ar-
beidsomradet. Avlgpsrensingsprosessen
kan veere grisete, og tilskuere kan distrahere
operatgren.

14. Plasser maskinen slik at den er enkelt til-
gjengelig. Du ma veere i stand til & holde og
kontrollere kabelenheten og drillbryteren.

15. Sett batteriet inn i drillen med tarre hender.

Batteridrevet drill, oppsett
og drift

Se avsnittet Spesifikasjoner sammen med denne
seksjonen for informasjon om akseptable batte-
ridrevne driller for bruk med FlexShaft avlgpsren-
singsmaskinene. Det finnes mange tilgjengelige
typer av batteridrevne maskiner, og ikke alle pas-
ser for bruk med FlexShaft avlgpsrensingsmas-
kiner. Hvis det er noen tvil om at en drill passer
for denne bruken, ma den ikke brukes. Fjern
batteriet fra drillen for det gjeres noen justeringer
eller det festes / fiernes noe fra avlgpsrensings-
maskinen.

Drillbryter

Drillen ma veere utstyrt med en umiddelbar kon-
taktbryter uten bryterlds. Dette betyr at drillen
bare kan dreie ndr operatgren trykker inn drill-
bryteren. Hvis drillbryteren slippes, slas drillen AV.
Sett drillen i rotasjon "FOR" (forover) (se Figur 4).
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Drillhastighet

Nér du bruker FlexShaft avlgpsrensingsmaski-
nen, er den ngdvendige rotasjonshastigheten
1800 - 2500 o/min. Rensingen optimaliseres ved
4 dreie kjedebankerne naermere maksimum pa
2500 o/min. For a gjere dette ma du kjenne spe-
sifikasjonene og innstillingene for den batteri-
drevne drillen for a optimalisere driften. Mange
batteridrevne driller har flere hastighetsinnstil-
linger, og vanligvis er den hgyeste innstillingen i
omradet for drift av FlexShaft-utstyret. Se Figur 6
for et eksempel pa hastighetsinnstillinger for drill.
Ikke bruk FlexShaft avlgpsrensingsmaskin med
over 2500 o/min.

Innstillinger for
drillhastighet

Momentjusteringskrage

Figur 6 - Drillinnstillinger

Drilljustering, clutchinnstilling

Bruk alltid en batteridrevet drill som er utstyrt
med en korrekt innstilt, justerbar clutch. Dette
bidrar til & redusere faren for kabelskader i trom-
melen pa avlgpsrensingsmaskinen og redusere
krefter ved behandlingen.

Batteridrevne driller med justerbare clutcher har
vanligvis en momentjusteringskrage (Figur 6) som
er merket med en skala med tall som starter pa
en og eker for & indikere gkende moment ved
clutchutlgsing. Den justerbare clutchen brukes
ofte for a skru inn skruer, og kan ha en velger
som mé innstilles pa "Skrutrekkemodus" ( «ag )
for at den justerbare clutchen skal virke. Nar den
justerbare clutchen utlgses, vil motoren fortsette
a dreie, men drillkjoksen dreier ikke. Mange gan-
ger vil dette skje samtidig med en vibrasjon/stoy
fra drillen.

Batteridrevne driller er ofte utstyrt med
driftsmoduser for "Boring" (<= ) og "Hammer"
( =) (Figur 7). | disse modusene virker den
justerbare clutchen ikke, og disse modusene
skal aldri brukes for drift med FlexShaft av-
lgpsrensingsmaskin.

K9-102+ og K9-204+ FlexShaft™ avlgpsrensingsmaskiner RIDGID

Figur 7 - Velge korrekt modus

Nar FlexShaft avlgpsrensingsmaskin brukes, ma
det alltid startes med a innstille clutchen pa om-
trent 25 % av omradet for total clutchjustering
(eksempel - hvis momentjusteringskragen pa
drillen er merket fra 1 til 20, skal startinnstillingen
veere 5).

Bruk avlgpsrensingsmaskinen i henhold til disse
instruksjonene. Ved rensing av blokkeringer ma
drillen betjenes i full hastighet for best mulig
rensing. Kjedebankeren ma ikke tvinges inn i blok-
keringen - hvis kjedebankeren ikke kan dreies, kan
den ikke rense avigpet. Kjedebankeren kan trenge
a bli trukket vekk fra blokkeringen for 8 komme
opp i hastighet igjen. Hvis drillclutchen utlgses
kontinuerlig under driften ("clutcher ut"), slippes
drillbryteren og kabelen trekkes ut fra avlgpet. Se
over oppsett og drift for avigpsrensingsmaskinen
og bekreft at alt er i orden - en viktig del av opp-
settet for korrekt drift er valg av kjedebanker (se
Figur 9 for informasjoner) og justering. Gjer even-
tuelle endringer og fortsett rensingen av avlgpet.

Hvis drillclutchen fortsetter & utlese under drift,
kan den justerbare clutchinnstillingen gkes.
Drillclutchen kan gkes i trinn opp til 75 % av det
totale omradet for clutchjustering. (Eksempel -
hvis momentjusteringskragen pa drillen er mer-
ket fra 1 til 20, skal den maksimale innstillingen
ikke veere mer enn 15). Ikke overskrid 75 % av
det totale omradet for clutchjustering. Sett
aldri drillen pa modus for "Boring" ( <~ )
eller "Hammer" ( flmmm ) - dette deaktiverer
den justerbare clutchen. Dette gker faren for
kabelskader i trommelen pa avlgpsrensings-
maskinen.

Hvis drillclutchen fortsetter & utlgse nar den
er innstilt pad 75 % av det totale omradet for
clutchjustering, ber det vurderes & bruke en
annen RIDGID avlgpsrensingsmaskin.
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Montering/justering av
kjedebanker

1. Velg korrekt kjedebanker for forholdene.

Karbidkuttingsspisser

—
. =
L '

1Kjede

2 Kjede

3 Kjede

Figur 8 - Kjedebankere

Kjedebankernes storrelse er basert pa kra-
gens innvendige diameter og er utformet
for spesielle kabelstarrelser. %" kjedeban-
kere benyttes pa 4" kabel osv. Ikke bruk
en storre storrelse pa kjedebankeren pé en
mindre kabel (for eksempel 5/16" pa 4"). Se
Figur 8 og tabell for krageavstand.

Kjedebankere uten karbidkuttingsspisser kan
brukes i vanlige rortyper. Disse kjedeban-
kerne virker bra i fett og lignende blokkerin-
ger.

Kjedebankere med karbidkuttingsspis-
ser brukes for a fjerne belegg fra inn-
siden av rgret og kan brukes pa rotter.
Karbidkuttingsspisser benyttes for aggressiv
rensing og kan skade rer, spesielt mykere
materialer (som plast og Orangeburg), tynn-
veggede ror eller hvis kjedebankeren holdes
i en posisjon i lengre tid. Se Figur 9, Valgtabell
for kjedebanker.

Ikke bruk kjedebankere for rensing i glass,
keramikk, porselen eller lignende material-
gjenstander eller rgr. De kan skades.

. Figur 10 viser et skjema med korrekt monte-

ring og justering av kjedebankere. Det er to
nekkelpunkter ved montering/justering av
kjedebankere.

Krageavstand: Plasser kjedebanker-kra-
gene i korrekt avstand fra hverandre

("Krageavstand") for at kjedene spres i
riktig mengde nér de roteres for rengjore
rerveggene. Krageavstanden varierer av-
hengig av kabelstgrrelsen og rerdiamete-
ren, og innstilles generelt ved & bruke et
avstandsstykke som er laget av mantel
("Krageavstandsstykke"). Hvis det trengs
ekstra fleksibilitet for & navigere gjennom
et bend, kan krageavstandsstykket fjernes
og krageavstanden innstilles ved hjelp av
tape. Betjening uten krageavstandsstykke
gjer det mer sannsynlig at kabelen vipper
over ved bruk og kan skades. lkke bruk
karbidspisser uten krageavstandsstykke
for a redusere faren for skade pa kabelen.

Eksponert kabel: Reduser mengden av ek-
sponert kabel (kabel ikke dekket av mantel).
Jo mer eksponert kabel som finnes, jo mer
sannsynlig er det at kabelen vipper over
ved bruk og kan skades. Eksponert kabel
skal begrenses til maksimalt %" (6 mm),
og innstilles med en hylse laget av man-
tel ("bankehylse"). Eksponert kabel varierer
med kabelmengden pa trommelen. Jo mer
kabel pa trommelen, jo mindre eksponert
kabel. Eksponert kabel kan matte innstilles
i forhold til kabel utenfor trommelen for a
oppna best resultat.

Mantel leveres sasmmen med avlgpsrenseren
og er tilgjengelig som reservedel for a tillate
konfigurasjon etter behov for din spesielle
applikasjon. Bruk bare mantel for RIDGID
FlexShaft avlgpsrensingsmaskin av korrekt
starrelse for kabelen. Nar mantelen skjaeres,
ma den skjeeres rent og rett. Kabelen ma
ikke skades nar mantelen skjzeres.

. Kjedebankere er festet pa kabelen med sett-

skruer som bruker en medfglgende 3 mm
sekskantngkkel. Lasne settskruene og fiern
kjedebankeren, avstandsstykket og foringen
fra kabelen.

. Inspiser mantelenden for skade eller slita-

sje. Mantelenden skal vaere rett og ren. Ved
behov kan mantelenden trimmes litt.

5. Ved behov skjeeres en del av mantelen for

a bruke som krageavstandsstykke pa den
aktuelle stgrrelsen (se tabell med krageav-
stander).

Krageavstanden kan modifiseres slik du
onsker for det spesielle reret/applikasjonen.
Nar krageavstanden gker, reduseres diame-
teren pa kjedet, og omvendt. Feil innstilt
krageavstand kan redusere effektiviteten
for rensing av ror.
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Figur 9 - Valgtabell for kjedebanker
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Banker
. Kabel- Antall Antall len- . Anbefalt krageav-
Maskin storrelse | kjeder ker/kjede Nominell rarstainelse stand
; 1 7 1%" til 172" (32 mm til 40 mm) .

K9-102+ Va — - 134" (44,5 mm)

2 7 1" il 2" (40 mm til 50 mm)

2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Tabell med krageavstand
Karbidkuttingsspiss Krageavstandsstykke Bankerkjede
(hvis utstyrt)

Bankerforing Bankerkrage Bankerkrage
Kabelende
jevnt med

Mantelende Kabel krage
T
8 7
Mantel ‘\
Settskrue
Eksponert kabel (3 mm HEX)
0.25" (6,35 mm)
maksimalt Settskrue
(B3mmHEX) | Krageavstand — >

Figur 10 - Montering/justering av kjedebanker

6. Testmonter kjedebankeren, bankeforingen
og krageavstandsstykket pa kabelen som
vist i Figur 10. Kjedet skal veere rett - ikke
monter med vridd kjede. For & hindre for stor
slitasje pa kabelen skal kabelenden stemme
overens med enden pa kragen.

Kontroller lengden pa eksponert kabel. For
a redusere faren for kabelvipping og skader
skal eksponert kabel ikke overskride 4" (6
mm). Ved behov skjaeres en bankehylse av
mantel for & begrense eksponert kabel. Bruk
alltid en bankeforing for a redusere slita-
sjen pa mantelenden.

7. Nar kjedebankeren er korrekt montert pa
kabelen som vist i Figur 10, brukes den med-
folgende sekskantngkkelen for & stramme
settskruene pa kragen sikkert. Plasser spissen
pa settskruen mot kabelen, stram deretter
ekstra '/s til '/ omdreining (45° til 90°). Hvis
settskruene ikke er sikre, kan kjedebankeren
gli og skade kabelen eller mistes ned i avigpet.

Bruksinstruksjoner
A ADVARSEL

Bruk alltid vernebriller og hansker i god stand ved
handetering eller bruk. Bruk lateks- eller gummihan-
sker, ansiktsvern, beskyttelsesklzer, pustebeskyttelse
eller annet passende beskyttelsesutstyr nar det antas
at det finnes kjemikalier, bakterier eller andre giftige
eller smittsomme stoffer, for & redusere faren for

infeksjoner, forbrenninger eller andre alvorlige per-
sonskader.

Ma ikke brukes sammen med drill med ledning.
Betjening med drill med ledning eker faren for elek-
trisk stot.

Ikke la kjedebankeren/enden pa kabelen stoppe
dreiingen nar drillbryteren er trykket inn. Dette
kan overstresse kabelen og kan forarsake vridning,
knekk eller brudd pa kabelenheten, som kan resultere
i alvorlige personskader.

Veer noye med hygienen. Ikke spis eller rayk mens
du handterer eller bruker verktgyet. Etter hand-
tering eller bruk av slukrengjgrende utstyr, ma
det brukes varmt sapevann for a vaske hender
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og andre kroppsdeler som ble utsatt for avigp-
sinnholdet. Dette vil bidra til & redusere risikoen for
helseskader hvis man har blitt utsatt for gifter eller
infiserende materiale.

Hold en hand pa kabelenheten mens FlexShaft-
maskinen gar. Det sgrger for bedre kontroll over
kabelen og bidrar til a forhindre vridning, knekk eller
brudd pa kabelen, som kan redusere faren for per-
sonskader.

Plasser FlexShaft-maskinens kabeluttak innenfor
3'(1 m) fra avigpsapningen eller statt opp ekspo-
nert kabelenhet korrekt nar avstanden overskrider
3' (1 m). Sterre avstander kan forarsake kontrollpro-
blemer og fere til vridning, knekk eller brudd pa ka-
belen. Vridning, knekk eller brudd pa kabelen kan
forérsake slag- eller knuseskader.

En person ma styre bade kabelenheten og den
ledningsfrie drillen. Ikke Ias drillbryteren i PA-
posisjon under drift. Hvis kabelen slutter a rotere, ma
operatgren kunne frigjere drillbryteren for & hindre
at kabelen vrir seg, knekker eller brekker og redusere
faren for personskader.

Folg bruksanvisningen for a redusere faren for
skade fra vridd eller adelagt kabel, kabelender
som pisker rundt seg, en maskin som vipper, kje-
miske forbrenninger, infeksjoner og andre arsaker.

1. Serg for at maskinen og arbeidsomradet er
riktig oppsatt, og at det ikke er tilskuere eller
andre forstyrrende elementer pa arbeids-
omradet.

2. Trekk kabelenheten fra maskinen og mat
inn i avlgpet. Det ma vaere minst 1' (0,3 m)
kabel i avigpet slik at kjedebankeren ikke
kommer ut av avlgpet og pisker omkring
seg nar maskinen startes.

For kabelenheten direkte fra maskinen ka-
beluttak til avigpsapningen og reduser der-
med lengden pa den eksponerte kabelen
og eventuelle retningsendringer. lkke bay
kabelenheten for mye - dette kan gke faren
for vridning eller brudd.

Ved bruk av kamera for 3 vise avlgpsrensing-
prosessen kan kameraet mates inn samtidig.
Vanligvis kan kabelenheten og kameraets
skyvestang gripes og fores frem/trekkes til-
bake samtidig. Hold kameraet minst 1.5' (0,5
m) bak kjedebankeren.

IZZE 'kke la den dreiende kjedebankeren
treffe kamerahodet/skyvestangen. Den kan
bli skadet.

3. Innta riktig arbeidsstilling for & ha kontroll pa
kabelenheten og drillen (se Figur 11):
- Serg for at du raskt slipper drillbryteren.

+ Handen med hanske ma vaere pa kabelen-
heten for 3 styre og stette etter hvert som
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kabelenheten mates inn i avlepet og mot
blokkeringen.

+ Serg for at du har god balanse, ikke strek-
ker deg for langt og ikke faller ned pa mas-
kinen, avlgpet osv. Denne betjeningsposi-
sjonen bidrar til & opprettholde kontrollen

pa kabelenheten og FlexShaft-maskinen.

= 1 | M.

: -3'(1 m) Maks.
Figur 11 - | driftsstilling

4. Bekreft at det er minst 1' (0,3 m) av kabelen-
heten i avigpet.

5. Bekreft at drillen er satt opp korrekt, og trykk
og slipp drillbryteren og legg merke til ret-
ningen pa drillkjoksen. Drillens dreieretning
skal stemme med FOR-pilen pa trommelen
(se Figur 4). Du ma ikke rotere kabelen i re-
vers med mindre det er spesifikt beskrevet i
disse instruksjonene. Kabelen kan bli skadet
nar den kjares i revers.

6. Plasser en hand pa kabelenheten og den
andre handen pa drillhandtaket.

7. FlexShaft avlgpsrensingsmaskin bruker hay
dreiehastighet og lavt dreiningsmoment
for a rense avlgp. FlexShaft-kabelenheter er
mer fleksible enn andre typer av avlgpsren-
sekabler. FlexShaft-maskinen brukes best
ved & pafere lett trykk og langsomt arbeide
med kjedebankeren inn i blokkeringen nar
kabelen trekkes tilbake. Det er viktig a la
hastigheten pa kjedebankeren rense
avigpet - ikke tving kjedebankerne inn i
blokkeringer.

944-733-751.09_REV. A
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De generelle betjeningstrinnene for FlexShaft avlgpsrensingsmaskiner (se nedenfor):

. For kjedebankeren frem (vanligvis ikke ro-

tasjon) til omradet ved avlgpet som trenger
rensing.

. Hvis det finnes en blokkering, fares kjedeban-

keren gjennom blokkeringen.

. Hvis mulig, startes en vannstrem gjennom

avlgpet for & fore skjeeringer og smuss bort
etter hvert som avlgpet rengjeres.

Figur 12 - Generelle betjeningstrinn

4. Drei kabelen/kjedebankeren med full has-

tighet.

5. Fortsett a dreie bankeren. Trekk kabelen-

heten gradvis tilbake slik at kjedebankeren
kan brekke opp blokkeringen.

6. Fortsett a trekke kabelenheten gradvis tilbake

mens den roterer, slik at kjedebankeren kan
rengjere veggene i avlgpet.

8. Fremfaring/tilbaketrekking av kabelenhe-

ten - FlexShaft smgremiddel

I noen tilfeller kan det vaere nyttig & pafere
RIDGID FlexShaft-smaremiddel pa utsiden
av mantelen ved mating av kabelen ned i
avlgpet. Dette kan gjore det enklere & fare
kabelenheten ned i avlgpet og tillate storre
renseavstand. Hvis dette gjgres, plasseres
en ren klut med smgremiddel i handflaten
pa handen med hanske som brukes for a
fore frem kabelenheten, og péfer smeore-
middel etter hvert som kabelenheten mates
(Figur 13). Pafar smeremiddel pa kluten etter
behov under prosessen. Merker er trykket
pa mantelen pa RIDGID FlexShaft hver 5'
(1,5 m) for a hjelpe til med a bestemme hvor
mye av kabelenheten som er matet fra mas-
kinen.

Bruk bare RIDGID FlexShaft-smgremiddel.
Andre smgremidler er kanskje ikke pas-
sende for bruk i et avlgp og kan forurense
vannet.

Ved tilbaketrekking av kabelenheten er det
god praksis & bruke en klut for & terke av
skitt og smuss fra kabelmantelen nar den
trekkes ut av avlgpet og mates tilbake inn i
trommelen.

9. Rotasjon av kjedebanker

Vanligvis roteres kjedebankeren for rengje-
ring nar kabelen trekkes tilbake.

Kabelen/kjedebankeren méa bare roteres nar
kjedebankeren er minst 1'inn i avlgpet. For
a dreie kabelen gripes drillhandtaket fast og
drilloryteren trykkes. Personen som styrer
kabelenheten ma altsa styre drillbryteren.
Maskinen ma ikke styres med en person
som styrer kabelenheten og en annen per-
son som styrer drillen. Ikke la kabelenheten
hope seg opp utenfor avlgpet, krumme seg
eller svinge. Dette kan fere til vridninger,
knekk og brudd pa kabelen. Slipp drillut-
l@seren nar som helst for a stoppe kabelro-
tasjonen. Ved rensing av blokkeringer ma
kabelen betjenes i full hastighet for best
mulig rensing. lkke tving kjedebankeren
inni blokkeringer. | noen tilfeller vil bruk av
variabel hastighet hjelpe til ved a navigere i
svinger. Kortvarig dreiing av kjedebankeren
FOROVER eller | REVERS mens kabelenhe-
ten fores frem, kan hjelpe til med a behandle
avlgp og blokkeringer.
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Figur 13 - Pafering av smeremiddel pa kabelmantelen

10.

11.

12.

13.

For frem kabelenheten i avlgpet, vanligvis
uten a rotere. Grip mantelen i naerheten av
der den kommer ut av maskinhuset. Trekk
6" til 12" (150 til 300 mm) av kabelenheten
ut av FlexShaft-maskinen slik at det er en
lett bue pa kabelen. Handen med hanske ma
veere pa kabelenheten for a styre og stotte.
Feil kabelstotte kan gjore at kabelenheten
far knekker eller vridninger, og kan skade
kabelen eller operatgren. Mat kabelenheten
inn i avlgpet.(Figur 12, trinn 1).

Fortsett a fore frem kabelenheten inntil
det mgtes motstand. Arbeid forsiktig med
kjedebankeren gjennom blokkeringen.
Kabelenheten ma ikke tvinges - hvis kje-
debankeren ikke kan dreies, kan den
ikke rense avlgpet. Legg merke til hvor
langt kabelen har beveget seg. Ikke for ka-
belen inn i et sterre avlgp. Dette kan med-
fore at kabelen knyter seg eller medfarer
annen skade (Figur 12, trinn 2).

Hvis mulig, ma det startes en vannstrgm ned
gjennom avlgpet, for @ spyle ut rester fra
rgret og bidra til rengjering av kabelenheten
etterhvert som den trekkes tilbake. Dette kan
gjeres ved & vri pa en kran i systemet eller pa
andre mater. Hold gye med vannstanden,
da avlgpet kan tette seg til igjen (Figur 12,
trinn 3).

Med kjedebankeren forbi blokkeringen/
omradet som skal renses presses drillbryte-
ren helt inn for & dreie kjedebankeren. Trekk
kabelenheten langsomt ut av avlgpet og la

16.
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kjedebankeren dreie for a rense avlgpsveg-
gene og bryte opp blokkeringen (Figur 12,
trinn 4 og 5). Hvis kabelen slutter a dreie,
ma betjeningen av drillen ikke fortsette.
Dette kan medfare at kabelen vrir seg og
knekker. Slipp drillbryteren nar som helst for
a stoppe kabelrotasjon.

Overvak tilbakemeldingen fra fglelsen av
kabelen i hdnden og lyden av drillen/ban-
keren i avlgpet. Hvis drillclutchen kobler ut,
har kabelen sannsynligvis sluttet a dreie.
Se Drilljustering, clutchinnstilling i avsnittet
Oppsett. Ikke sett momentjusteringen pa
batteridrillen pa "drill"-innstilling. Dette gker
kraften som fales i drillhdndtaket og kan
medfere at drillen spinner rundt. Grip godt
fast i drillhandtaket for a opprettholde kon-
troll.

Det kan vaere ngdvendig a flytte kjede-
bankeren ut av blokkeringen for & la den
komme opp i hastighet igjen.

Hvis kjedebankeren blir sittende fast, kan
vaere mulig & frigjere den ved & kjore drillen
i revers en liten stund. Ikke kjgr i revers i mer
enn noen sekunder for a hindre skader pa
kabelen. | noen tilfeller kan det veere mulig
a trekke kabelenheten og blokkeringen ut
av avlgpet manuelt. Hvis dette gjeres ma
det pases at kabelenheten ikke skades. Fjern
blokkeringen fra bankeren og kabelen og
fortsett rensingen av avlgpet som beskrevet
nedenfor.

Hvis det brukes et kamera, ma kjedeban-
keren ikke kjores inn i kamerahodet eller
skyvestangen.

I noen tilfeller kan det hjelpe a kjere drillen
i REVERS en liten stund for a rengjere den
motsatte siden av roret.

. Fortsett a rengjore resten av avlgpet mens

kabelen trekkes ut. Nar avlgpet er ferdig
renset, trekkes kabelen ut og mates tilbake
i avlgpsrensingsmaskinen. Falg ngye med
da kabelen kan feste seg i en blokkering nar
den trekkes ut (Figur 12, trinn 6).

. Se etter mantelmerket ditt mens kabelenhe-

ten trekkes ut. Slipp drillbryteren nar kjede-
bankeren naermer seg avlgpsapningen. Ikke
trekk kjedebankeren ut av avigpet mens den
roterer. Kjedebankeren kan piske rundt og
forarsake alvorlige personskader.

Ved behov for fullstendig rengjering gjentas
prosedyren ovenfor.

944-733-751.09_REV. A
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17. Trekk ut eventuell gjenvaerende del av ka-
belenheten fra roret manuelt og skyv til-
bake inn i trommelen. Klargjer maskinen for
transport.

Drenering av trommelen

Ved behov kan avlgpsrenseren dreies for a la
eventuell vaeske i huset renne ut (se Figur 1 for
plassering av dreneringshullet).

Transport

Mat hele kabelenheten inn i trommelen og
sikre kjedebankeren i kroken. Fjern drillen fra
drillakselen. lkke la drillen veere festet under
transporten for & hindre at den velter og skader
avlgpsrenseren. Se Figur 1.

Oppbevaring

Avlgpsrensingsmaskinen ma
holdes terr og innenders eller godt tildekket
hvis den brukes utendars. Oppbevar maskinen
pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for
barn og andre som ikke er kjent med avigpsren-
singsmaskiner. Denne maskinen kan forarsake
alvorlig personskade i hendene pa brukere som
ikke har fatt opplaering.

Instruksjoner for
vedlikehold

A ADVARSEL

Drillen bor fjernes fra avlopsrenseren for det
utfores noe vedlikehold.

Bruk alltid vernebriller og annet passende ver-
neutstyr nar du utforer vedlikeholdsarbeid.

Rengjaring

Det er god praksis a bruke en klut for & terke
skitt og smuss fra mantelen mens kabelenhe-
ten trekkes ut fra avlgpet og mates tilbake inn i
trommelen. Dette hjelper til med & holde trom-
melen ren og redusere sannsynligheten for at
kabelenheten setter seg fast i trommelen. Ved
behov kan kabelenheten trekkes ut fra maskinen
og huset dpnes for spyling/rengjering.

Rengjer maskinen etter behov med varmt sépe-
vann og/eller milde desinfeksjonsmidler. Drener
maskinen etter behov.

Smering

FlexShaft avlgpsrensingsmaskiner er smurt for
hele levetiden fra fabrikken.

Utskifting av kabelenhet

1.
2.

Trekk hele kabelenheten ut fra huset.

Apne 13sen under baerehandtaket ved hjelp
av den medfglgende sekskantngkkelen
(eller et lignende verktay) (figur 14). Apne
andre laser som holder huset lukket.

Figur 14 - Apne lasen under baerehandtaket

(bruk sekskantngkkel)

N

Lﬁsepinne/. \

Figur 15 - Avlgpsrenserhus apnet

4.

5.
6.

Fjern fester for kabelklemmer, kabelklemme
(figur 15/16).

Fjern kulelasepinnen fra kabelkoblingen.

Fjern kabelkoblingen fra adapterkoblingen
og fjern kabelenheten.

. Utfar prosessen i motsatt rekkefelge, fest

alle festene sikkert. Serg for at skjermen
star helt inn mot enden pa vinduet i kabel-
klemmen (se figur 16).
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Feilsgking

| SYMPTOM MULIG ARSAK L@SNING |
Kabelen holder pa a fa Det brukes makt pa Ikke tving kabelenheten. Folg
en knekk eller et brudd. kabelenheten. betjeningsinstruksjonene.

kjedebanker brukt for
rordiameter.

Feil FlexShaft-maskin eller

Bruk korrekt FlexShaft-maskin eller
kjedebanker for rerstorrelsen.

Drill kjgres i revers.

Bare bruk revers hvis FlexShaft setter
seg fast i roret.

korrosjon.

Kabelenhet eksponert for syre/

Rengjor kabelenheten regelmessig.

Kabel/mantel utslitt.

Skift slitt kabelenhet.

stottet.

Kabelenhet er ikke skikkelig

Stett kabelenheten skikkelig, se
instruksjonene.

opp/justert.

Kjedebanker ikke korrekt satt

Sett opp/juster kjedebankeren
korrekt, se instruksjoner.

Feil drill eller drill-innstillinger.

Velg korrekt drill og innstillinger, se
instruksjoner.

FlexShaft-maskinen
slingrer eller vibrerer
nar du renser et avlop.

Bakken er ujevn.

Plasser maskinen pa en jevn stabil
flate.

Feste for ka-
belklemme

Figur 16 - Utskifting av kabelenheten
Vedlikehold og reparasjon

ADVARSEL

Feil vedlikehold eller reparasjon kan gjore mas-
kinen farlig a bruke.

"Instruksjoner for vedlikehold" beskriver de fleste ved-
likeholdsbehovene til denne maskinen. Eventuelle
problemer som ikke er dekket av dette avsnittet,
ber kun handteres av et autorisert uavhengig
RIDGID-servicesenter. Bruk kun RIDGID servicedeler.

For informasjon om ditt naermeste autoriserte
uavhengige RIDGID-servicesenter eller for spars-
mal om service eller reparasjon, se avsnittet
Kontaktinformasjon i denne handboken.

Tilleggsutstyr

For a redusere risikoen for alvorlige personska-
der far det kun benyttes tilbehor som er spesi-
elt designet og anbefalt for bruk sammen med
RIDGID FlexShaft avigpsrensingsmaskin, som
oppfortilisten.

Katalognr. | Beskrivelse

Banker, %" kabel, 1%2"-2" rar, enkelt kjede,
64283 karbidspiss J
64288 Banker, 4" kabel, 2" rar, 2 kjeder, karbidspiss
64293 Banker, %4" kabel, 1%2"-2" rar, enkelt kiede
64298 Banker, ¥4" kabel, 2" rar, 2 kjeder
64308 Banker, %" kabel, 2" rar, 2 kjeder, karbidspiss
64313 Banker, %" kabel, 3" rar, 3 kjeder, karbidspiss
64318 Banker, %" kabel, 4" rar, 3 kjeder, karbidspiss
64323 Banker, %s" kabel, 2" ror, 2 kjeder
64328 Banker, %" kabel, 3" rar, 3 kjeder
64333 Banker, %s" kabel, 4" rar, 3 kjeder
64338 FlexShaft smgremiddel, 8 oz, 12 per koffert
64343 74" enhet, kabel, mantel, koblinger, 50'
64348 5" enhet, kabel, mantel, koblinger, 70'
64363 1%" RIDGID veggrartilbehor
64368 1%" RIDGID veggrartilbehor

For en fullstendig liste over RIDGID-utstyr som
er tilgjengelig for disse verktoyene, se Ridge
Tool-katalogen online pa RIDGID.com eller se
Kontaktinformasjon.

944-733-751.09_REV. A
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Avfallshandtering

Deler av dette verktoyet inneholder verdifulle
materialer som kan resirkuleres. Det kan fin-
nes lokale selskaper som spesialiserer seg pa
resirkulering. Kasser komponentene i samsvar
med alle gjeldende bestemmelser. Kontakt dine
lokale myndigheter for mer informasjon om
avfallshandtering.
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Mallin K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™ -viemarinavauslaitteet

A VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huolellisesti
ennen taman tyokalun kayttoa.
Jos taman kayttoohjeen sisaltd

ymmarretaan vaarin tai sita ei
noudateta, seurauksena voi olla

sahkdisku, tulipalo ja/tai vakava
henkildvahinko. y
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Turvallisuussymbolit
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Tassa kayttajan kasikirjassa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kdyttamalla turvalli-
suussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa kuvataan ndma signaalisanat ja symbolit.

henkildvahingon tai kuoleman.

A VAARA

koon, ellei sita valteta.

A\ VAROITUS

kilovahinkoon, ellei sita valteta.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetaan varoittamaan mahdollisesta henkil6-
vahingon vaarasta. Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen

VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka johtaa kuolemaan tai vakavaan henkilvahin-

VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, joka voi johtaa kuolemaan tai vakavaan hen-

VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen louk-

kaantuminen, ellei sita valteta.

HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka auttavat valttamaan omaisuusvahinkoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta kayttajan kasi-

kirja on luettava huolellisesti ennen laitteen

kayttamista. Kayttdjan kasikirja sisaltaa tar-
keita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta
kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, etta téta laitetta
kaytettaessa on aina kaytettava sivusuojuk-
silla varustettuja turvalaseja tai suojalaseja
silmdvammojen valttamiseksi.

ICIU

R

Tama symboli tarkoittaa, ettd kadet, sormet
tai muut kehon osat voivat tarttua, kietoutua
tai murskautua FlexShaft-viemarinavaajaan.

) }llll] Tama symboli tarkoittaa sahkdiskun vaaraa.
v
Tama symboli tarkoittaa vaaraa, etta ketju-
hakkuri voi tarttua tai kietoutua sormiin tai
muihin kehon osiin tai murskata ne tai is-
keytya niihin. Al kayta tyokalua, kun jousen karki on

viemadrin ulkopuolella.
@ kasiteltaessa tai kaytettdessa on aina kaytet-
tava kasineita viemdrin sisallén aiheuttamien
infektioiden, palovammojen tai muiden vakavien
henkilévahinkojen vahentamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata laitetta

Yleisia turvallisuusohjeita

A VAROITUS

Lue ja ymmarré kaikki varoitukset ja ohjeet. Jos
kaikkia seuraavassa lueteltuja varoituksia ja oh-
jeita ei noudateta, seurauksena saattaa olla séh-
koisku, tulipalo ja/tai vakava henkilévahinko.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna.
Epasiisti tai pimea tydalue altistaa onnetto-
muuksille.

. A3 kdyta tyokaluja ridjahdysherkissa
ymparistoissd, kuten syttyvien nestei-
den, kaasujen tai polyn laheisyydessa.
Tyokaluista syntyy kipinditd, jotka saattavat
sytyttaa polyn tai hoyryt.

- Ala kayta tyokaluja lasten tai sivullisten
laheisyydessa. Hairiotekijat saattavat johtaa
tyokalun hallinnan menettamiseen.

Pida lattiat kuivina ja tarkista, etta niilla
ei ole liukkaita materiaaleja, kuten 6ljya.
Liukkaat lattiat altistavat onnettomuuksille.

Sadhkoturvallisuus

- Vdlta kosketusta maadoitettuihin pin-
toihin, kuten putkiin, lampopattereihin,
liesiin ja jadkaappeihin. Sahkoiskun vaara
kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.

. Al3 altista sahkotyokaluja sateelle tai mi-
rille olosuhteille. Sahkotyokaluun paaseva
vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.

+ Jos sahkotyokalua kaytetaan kosteissa
olosuhteissa, kdyta vikavirtakatkaisi-
mella (GFCI) suojattua virtalahdetta.
Vikavirtakatkaisimen kdyttaminen vahentaa
sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

- Pysy valppaana, keskity tekemiseesi ja
kdytd maalaisjarkea kayttaessasi tyoka-
luja. Ala kayta tyokaluja visyneeni tai
huumeiden, alkoholin tai lddkkeiden vai-
kutuksen alaisena. Hetkellinen valppauden
menettdminen tyokaluja kdytettaessa voi
johtaa vakaviin henkilovahinkoihin.
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- Kéayta henkilosuojaimia. Kdyta aina sil-
miensuojaimia. Suojavarusteiden, kuten
hengityssuojaimen, luistamattomien turva-
kenkien, suojakyparan ja kuulonsuojaimien
kaytto vahentaa henkilévahinkojen vaaraa.

. Al3 kurottele. Pida jalkasi tukevalla
alustalla ja sdilyta tasapainosi. Tukevan
asennon ja tasapainon avulla voit hallita
tyokalua paremmin yllattavissa tilanteissa.

Tyokalun kédytto ja huolto

- Ala ylikuormita tyokalua. Kiyta kaytto-
tarkoitukseen soveltuvaa tyokalua. Oikea
tyokalu suoriutuu sille tarkoitetusta tehta-
vasta paremmin ja turvallisesti.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulot-
tuvilta aldka anna sellaisten henkiliden
kédyttaa tyokalua, jotka eivit ole pereh-
tyneet sdhkotyokalun kayttoon ja naihin
ohjeisiin. Tyokalut ovat vaarallisia tottumat-
tomien kayttajien kasissa.

+ Huolla tyokaluja. Tarkista, esiintyyk® liik-
kuvissa osissa kohdistusvirheita tai taker-
tumista ja onko tyokalussa vaurioituneita
osia tai muita tyokalun toimintaan vaikut-
tavia vikoja. Viallinen tyokalu on korjat-
tava ennen kayttoa. Monet onnettomuudet
johtuvat huonosti huolletuista tyokaluista.

- Pida kahvat kuivina, puhtaina ja oljyt-
tomina ja rasvattomina. Tama varmistaa
tyokalun paremman hallinnan.

Huolto

« Anna pétevan korjaajan huoltaa tyo-
kalu kayttamalla ainoastaan identtisia
varaosia. Tama varmistaa tyokalun turvalli-
suuden.

Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama osio sisdltdad nimenomaan tdhan tyoka-
luun liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
FlexShaft™-viemdrinavauslaitteen kdytto4, jotta
pienennit sdhkoiskun tai muun vakavan louk-
kaantumisen vaaraa.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tama kayttoohje laitteen laheisyydessa,
jotta se on kayttdjan kaytettavissa.

FlexShaft-viemadrinavauslaitteen
turvallisuus

- Kayta aina hyvdkuntoisia suojalaseja ja
-kdsineita kasittelyn ja kdyton aikana.
Kayta lateksi- tai kumikasineitd, kasvosuo-
jaimia, suojavaatteita, hengityssuojaimia
tai muita asianmukaisia suojavarusteita, jos
alueella epdillddn olevan kemikaaleja, bak-
teereja tai muita myrkyllisia tai tartuntavaa-
rallisia aineita infektioiden, palovammojen
tai muun vakavan henkilévahingon riskin
vahentémiseksi.

Ala kdyta sahkoporakoneen kanssa.
Sahkoporakoneella kdyttdminen lisaa sah-
koiskun ja muiden henkilévahinkojen vaaraa.

Ald anna ketjuhakkurin/jousen piin la-
kata pyorimastd, kun painetaan pora-
kytkinta. Tama voi ylirasittaa jousta ja saada
jousikokoonpanon kiertymdan, vaantymaan
tai katkeamaan, josta voi seurata vakava
henkilévahinko.

Noudata hyvia hygieniaa. Ala sy tai
tupakoi kasitellessasi tai kdayttaessasi
konetta. Kun olet kdayttanyt viemarin
avauslaitteita, pese kdadet ja muut vie-
marin sisdllolle altistuneet kehonosat
kuumalla vedella ja saippualla. Tama aut-
taa vahentdamaan myrkyllisille tai infektioita
aiheuttaville materiaaleille altistumisesta
aiheutuvien terveyshaittojen vaaraa.

Kdyta ainoastaan suositellulle vie-
marikoolle tarkoitettua FlexShaft-
viemdrinavauslaitetta. Vaarankokoisen
viemadrinavaajan kaytto voi saada jousen
kiertymaan, vaantymaan tai katkeamaan ja
seurauksena voi olla henkildvahinko.

Pida katta jousikokoonpanolla aina, kun
FlexShaft-kone on kadynnissa. Tama paran-
taa jousen hallintaa ja estda sen vaantymisen,
kiertymisen ja katkeamisen ja vahent&a hen-
kilovahinkojen vaaraa.

Aseta laitteen jousiaukko enintdan 3' (1 m)
paahan viemiriaukosta tai tue paljaana
oleva jousikokoonpano asianmukaisesti,
jos matka on yli 3' (1 m). Suurempi etdisyys
vaikeuttaa laitteen hallintaa ja johtaa jousen
vaantymiseen, kiertymiseen tai katkeamiseen.
Kiertynyt, vaantynyt tai katkennut jousi voi
aiheuttaa puristus- tai iskuvammoja.

» Saman henkilon on hallittava seka jou-
sikokoonpanoa etta johdotonta porako-
netta. Al3 lukitse poran kytkintd ON-asentoon
kayton aikana. Jos jousi lakkaa pydrimastd,
kéyttajan on pystyttdva vapauttamaan pora-
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kokeen kytkin, jotta estetdan jousen vaanty- mukaan lukien. FlexShaft-viemérinavaajat sopivat
minen, kiertyminen ja katkeaminen ja vdhen-  hyvin kaytettavaksi tarkastuskameroiden kanssa
netaan henkildvahinkojen vaaraa. viemarin puhdistuksen yhteydessa.

- Al kéyta loysia vaatteita tai koruja. Pida  FlexShaft-koneet ovat keveitd ja pienikokoisia ja
hiukset ja vaatteet etdilla liikkuvista siksi helppoja kuljettaa.
osista. LOysdt vaatteet, korut tai pitkat hiuk-
set voivat takertua liikkuviin osiin.

- Ala kiyta tata laitetta, jos kayttaja tai
laite on vedessa. Laitteen kaytto vedessa
lisaa sahkoiskun vaaraa.

. Ala kiyti, jos on olemassa vaara osua
muuhun kunnallistekniikkaan (esim. maa-
kaasu tai sahko) kdyton aikana. Viemarin
silmdmaarainen tarkastus kameralla on hyva
kaytanto. Ristiporaukset, vaarin sijoitettu
kunnallistekniikka ja vaurioituneet viemarit
voivat saada aikaan, etta leikkuri osuu joh-
toon tai putkeen ja vahingoittaa sitd. Tama "
voi aiheuttaa séhkdiskun, kaasuvuotoja, tuli- ohjétarra
palon, rdjahdyksen tai muun vakavan vahin-
gon tai vamman.

+ Lue ja ymmarra nama ohjeet, akkupora-
koneen ohjeet ja muiden timén tyoka-
lun kanssa kaytettavien laitteiden ohjeet

Kantokahva

)\ Ketjuhakkaaja

i Jousikokoonpano

Jousi/hak-
kurikoukku

Y Jousiholkki

Varoitus-

Kuusiokoloavain/
sdilytys

Jalat
Kuva 1A - RIDGID® FlexShaft-viemarinavauslaite

A L .. . Jalk:
ennen kayttoa. Jos kaikkia ohjeita ei nou- (vaaiakaéyt-
dateta, seurauksena voi olla omaisuusvahin- toasento)

koja tai vakava henkilovahinko. K
annen

. salpa
RIDGID-yhteystiedot it
-tarra
Jos sinulla on kysyttdvaa tasta RIDGID®-
tuotteesta:

- Ota yhteys RIDGID-jélleenmyyjaan.

- L&himman RIDGID-edustajan l6ydét osoit-
teesta RIDGID.com.

- Ota yhteytta Ridge Toolin tekniseen huol-
to-osastoon osoitteessa ProToolsTechService@
Emerson.com tai soita Yhdysvalloissa ja Kuva 1B - RIDGID® FlexShaft-viemarinavauslaite
Kanadassa numeroon 844-789-8665.

Jousi

Kuvaus

RIDGID® Mallin K9-102+ ja K9-204+ FlexShaft™- ! Koukku
viemdrinavauslaitteet on suunniteltu puhdis- # §
tamaan ja poistamaan kerrostumat putkista ja
viemarilinjoista, jotka on maaritelty Teknisissd
tiedoissa.

FlexShaft-viemarinavauslaitetta kaytetdan
kayttdjan omalla akkuporakoneella. FlexShaft-
viemarinavauslaitteen jousikokoonpano syo- g
tetdan kasin viemariin ja sieltd ulos. Putken si- B __ Kyusiokoloavaimen
sahalkaisijan mukaan laajenevaa ketjuhakkuria séilytys
kaytetdaan tukoksen hajottamiseen ja putken
seindmien puhdistukseen. Juurille ja putken sei-
namien puhdistukseen kattilakivesta on saata-
vana karbiditerilld varustettuja ketjuhakkureita.
Tavalliset ketjuhakkurit ovat yleiskdyttoon rasva

Ketjuhakkaaja

Jousiholkki

Kuva 1C - Jousen kérki/ketjuhakkuri
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Tekniset tiedot
Malli K9-102+ K9-204+
Viemérin koko (nim.) 1/4"-2" (32 =50 mm) 2"-4" (50 - 100 mm)
Jousen halkaisija (iman KUorta) .........ccooccoccecccevnrvnnns 74" (6 mm) 7" (8 mm)
Jousikokoonpano Halkaisija (kuoren kanssa) .. 7" (9,5 mm) %" (12,7 mm)
Jousikokoonpanon pituus ...50'(15,2m) 70'(21,3m)
Pydrimisnopeus Maks. 2500 r/min Maks. 2500 r/min

Porakiinnitys

Mitat (ilman poraa)

Kayttolampatila

<" kuusikanta (8 mm)

Paino (ilman poraa/hakkuria) ...........cccccceeneeeveeeennnns 243 bs. (11,0 kg)

19.2"x 7.5"x 22.1"

(488 mm X 191 mm X 562 mm)
20°F - 140°F (-6°C - 60°C)

<" kuusikanta (8 mm)
37.31bs. (16,9 kg)
21.1"x10.8"x 24.2"

(536 mm x 274 mm x 615 mm)
20°F - 140°F (-6°C - 60°C)

FlexShaft-viemdrinavaajaa ei suositella lasin, kera-
miikan, lasin ja vastaavien kalusteiden puhdistuk-
seen, silld se voi vahingoittaa kalustetta.

Tekniset tiedot - Hyvdksyttaviit
akkuporakoneet
Py6rimisnopeus........... 1800 — 2500 r/min
Istukan koko ... 3/8" tai suurempi
Kytkin.... ... Sdadettavalla
momentilla
Hetkellinen kosketin
... Ei varusteena

Kytkintyyppi..
Kytkimen lukko.....

Porassa on oltava markkina-alueen asianmukai-
nen sertifiointimerkki (CE-merkki, c()us-merkki
jne.)

Al3 kdyta sahkoporakoneita, iskuporako-
neita tai mutterinvaantimia. Vaaranlaisen po-
rakoneen kaytto lisaa laitevaurioiden ja henkil-
vahinkojen vaaraa. Katso kohta Akkukdyttéisen
poran asennus ja kdytté.

Vakiovarusteet

Katso RIDGID-luettelo, jossa on annettu lisétietoja
kyseisen viemdrinavauslaitteen luettelonumeron
mukana toimitetuista lisavarusteista.

Kone on tarkoitettu viemarien
puhdistukseen. Oikein kaytettynd se ei vahin-
goita hyvékuntoisia ja oikein suunniteltuja, ra-
kennettuja ja huollettuja viemareitd. Jos viemdrin
kunto on huono tai sité ei ole suunniteltu, raken-
nettu ja huollettu oikein, viemarinpuhdistus ei
valttamatta ole tehokasta tai saattaa vahingoittaa
viemaria. Paras tapa maarittaa viemarin kunto
ennen puhdistusta on silmamaarainen tarkastus
kameran avulla. Viemdrinavauslaitteen virheel-
linen kaytto voi vahingoittaa seka avauslaitetta
ettd viemadrid. Tama kone ei vélttamatta avaa
kaikkia tukoksia.

Tarkastus ennen kayttoa
A VAROITUS

3

Tarkista viemdrinavaaja ennen jokaista kadytto-
kertaa ja korjaa mahdolliset ongelmat. Ndin pie-
nennét sidhkdiskun, vadntyneen tai katkenneen
jousen, kemiallisten palovammojen, infektioiden
tai muiden syiden aiheuttamien vakavien tapa-
turmien vaaraa ja viltyt laitevaurioilta.

Kédyta aina suojalaseja ja muita asianmukaisia

suojavarusteita viemdrinavauslaitteen tarkas-
tuksen aikana.

1. Puhdista kone mukaan lukien sen kahvat
ja saatimet. Tama helpottaa koneen tarkas-
tusta ja estaa sen irtoamisen otteestasi tai
sen hallinnan menettamisen. Puhdista ja
huolla laite huolto-ohjeiden mukaan.

2. Tarkasta kone seuraavien seikkojen suh-
teen:
« Oikea asennus ja taydellisyys.
« Katkenneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin
suunnatut tai juuttuvat osat.

« Laitteen varoitustarra ja sen luettavuus
(ks. skuva 2).

\A®.@ll\

Kuva 2 - Varoitustarra
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« Jousikokoonpanon tasainen ja esteeton
liikkuminen koneeseen ja siita ulos.

« Muut seikat, jotka voivat estaa turvallisen
janormaalin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, ald kayta viemari-
navauslaitetta, ennen kuin ongelmat on
korjattu.

3. Puhdista roskat jousikokoonpanosta ja
ketjuhakkureista. Tarkista kuori kulumi-
sen ja vaurioiden varalta. Viiltoja, taipu-
mia, murtumia ja liiallista kulumista ei saa
olla. Tarkista jousi ketjuhakkurin lahelta.
Jousikokoonpanoja ei saa vaantaa tai tai-
vuttaa. Jousen sdikeiden on oltava tiukalla
eika niissa saa olla valeja. Tarkista ketjuhak-
kurin vioittuneet tai kadonneet karbiditerat
(jos varustettu) ja itse ketjun kuluneisuus.
Jos ketjun lenkit ovat kuluneet yli % tai
vioittuneet, vaihda ketjuhakkuri. Vaihda
kuluneet ja vioittuneet laitteet ennen vie-
marinavauslaitteen kayttoa.

Tarkista, ettd ketjuhakkuri on asennettu
oikein ja etta se on kunnolla kiinni jousessa.

4. Tarkista akkuporakone sen ohjeiden mu-
kaan. Varmista, etta pora on hyvéssa toi-
mintakunnossa ja ettd kytkin ohjaa poran
toimintaa. Tarkista, ettad pora tayttaa tek-
nisissa tiedoissa ilmoitetut vaatimukset ja
on saadetty oikein koneen kanssa kayttoa
varten.

5. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat
laitteet niiden ohjeiden mukaan ja var-
mista, etta ne toimivat oikein.

Laitteen ja tyoalueen

A VAROITUS

>

24

Valmistele viemdrinavauslaite ja tybalue seuraa-
vien toimenpiteiden mukaisesti. Ndin pienennit
sahkoiskusta, tulipalosta, laitteen kaatumisesta,
vaanty! ta tai katk ta j ta, kemi-
allisista palovammoista, infektioista tai muista
syistd aiheutuvien tapaturmien vaaraa ja viltyt
konevaurioilta.

Kéytd aina suojalaseja ja muita asianmukaisia
suojavarusteita viemdrinavauslaitteen asen-
nuksen aikana.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemdrinavauslaitteet RIDGID

1. Tarkista tydskentelyalueen asianmukaisuus.
Tyoskentele esteettomassd, tasaisessa, tuke-
vassa ja kuivassa paikassa. Ald kayta vieméri-
navauslaitetta, jos seisot vedessa.

2. Tarkasta puhdistettava viemari. Selvita
mahdollisuuksien mukaan paasykohdat
viemariin, viemarin koko, pituus ja materi-
aali, etdisyys runkoputkiin, tukoksen laatu,
mahdollisten puhdistuskemikaalien ja mui-
den kemikaalien kaytto jne.

Jos viemarissa on kemikaaleja, on tarkeaa
ymmartaa turvatoimet, jotka ovat tarpeen
kyseisten kemikaalien lahelld tyoskennel-
tdessd. Pyyda tarvittavat tiedot kemikaalin
valmistajalta. Varmista vahinkojen vaaran
vahentamiseksi, ettei viemarissa tai alueella
ole muuta kunnallistekniikkaa. Viemarin sil-
mamaardinen tarkastus kameralla on hyva
kaytanto.

Irrota tarvittaessa kalusteet (WC-istuin jne.),
jotta paaset kasiksi viemdriin. Ala kayta
ketjuhakkuria kalusteissa. Tama voi vahin-
goittaa FlexShaft-konetta tai kalustetta.

Paras puhdistustulos saavutetaan, jos vesi
virtaa puhdistuksen aikana huuhdellen ros-
kat pois. 174" ja 112" allasviemareissa leikkaa
seindputket timan mahdollistamiseksi.
Katso asennus kuvasta 3. Aseta astia, johon
viemarin mahdollisesti roiskuva sisélto voi-
daan kerata.

Kuva 3 - Seindputken asennus

3. Madrita kayttokohteeseen soveltuvat lait-
teet. Katso tekniset tiedot. Muihin kaytto-
kohteisiin sopivia viemdrinavauslaitteita
on Ridge Toolin kuvastossa verkossa osoit-
teessa RIDGID.com.

4. Varmista, etta kaikki laitteet on tarkastettu
oikein.

944-733-751.09_REV. A
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5. Aseta tydalueelle tarvittaessa suojakannet.
Viemarinpuhdistuksesta voi kertya likaa.

6. Aseta viemadrinavauslaite maahan po-
ra-akseli pystyasennossa. Koneen on ol-
tava maata vasten. Al3 kdyta poran akselin
ollessa vaakasuunnassa. Tama vahentaa
kaatumisvaaraa.

7. Irrota akku porakoneesta. Valmistele po-
rakone oikein. (Katso kohta Akkukdyttdisen
poran asennus ja kdytto.) Kiinnita poraistukka

tukevasti porakaran kuusikulmaan (kuva 4).

I

Poravarsi

Kuva 4 - Poran kiinnittaminen pora-akseliin

Kuva 5 - Esimerkki vieméariaukon pidentamisesta
3' padhéan koneen jousiaukko

8. Sijoita viemarinavauslaite niin, etta jousi-
aukko on enintdan 3' (1 m) paassa viema-
riaukosta. Jos viemariaukkoon on pidempi
matka, jousikokoonpanon kiertymis- tai
vaantymisvaara kasvaa. Jos FlexShaft-
konetta ei voida sijoittaa niin, ettd jousi-
aukko on enintdan 3' (1 m) paassa viema-
riaukosta, pidennd viemariaukkoa saman-
kokoisella putkella ja liittimilla (ks. kuva 5).

Jos jousikokoonpanoa ei ole tuettu asian-
mukaisesti, se voi kiertya ja vaantyd, mika
puolestaan vahingoittaa jousta tai kaytta-
jaa. Viemdrin jatkaminen viemdrinavauslait-
teeseen helpottaa myos jousikokoonpanon
syottamista viemariin.

9. Irrota ketjuhakkuri koukusta ja veda jousi-
kokoonpanoa noin 4' (1,2 m) ulos koneesta.

10. Tee merkki kuoreen, josta nahd&an, kun
ketjuhakkuri lahestyy vieméariaukkoa pois-
vedettdessa. Tama voidaan tehda teipilla.
Tama vahentaa riskid, ettd ketjuhakkuri tulee
ulos viemarista viemari ja alkaa heilua ympa-
riinsd. Etdisyys riippuu viemdrin rakenteesta,
mutta sen tulisi olla vahintaan 4' (1,2 m)
ketjuhakkurista.

11. Varmista, etta ketjuhakkuri on asennettu
oikein (ks. Ketjuhakkurin asentaminen/
sddtdminen).

12. Tydénna ketjuhakkurin pda vahintaan 1'
(0,3 m) viemariin.

13. Arvioi tydalue ja paatd, tarvitaanko es-
teitd, jotta ulkopuoliset pysyvat poissa
alueelta ja viemdrinavauslaitteen ulottu-
vilta. Viemarinpuhdistuksesta voi kertya
likaa ja ulkopuoliset henkil&t voivat hairita
kayttajaa.

14. Aseta kone niin, ettd siihen on helppo
paasy. Sinun on pystyttava pitamaan kiinni
ja hallitsemaan jousikokoonpanoa ja poran
kayttokytkinta.

15. Aseta kuivin kdsin akku porakoneeseen.

Akkukayttoisen poran
asennus ja kaytto

Katso kohta Tekniset tiedot seka tama kappale,
jossa on annettu tietoja hyvaksyttavista ak-
kukayttoisista porakoneista, joita voidaan
kayttdaa FlexShaft-viemarinavauslaitteiden
kanssa. Akkukayttoisia porakoneita on erilai-
sia eika niitd kaikkia voida kayttaa FlexShaft-
viemarinavauslaitteiden kanssa. Jos porakoneen
soveltuvuudesta tahan kayttotarkoitukseen ei olla
varmoja, ala kayta sita. Poista akku porakoneesta
ennen saatdjen tekemistd tai sen kiinnittamista
viemdrinavauslaitteeseen tai irrottamista siita.

Porakytkin

Pora on varustettava hetkelliselld kosketuskytki-
mellg, jossa ei ole kytkinlukitusta. Tama tarkoittaa,
ettd pora pyorii vain silloin, kun kayttaja painaa
kytkinta. Kun porakytkin vapautetaan, porakone
pysahtyy. Aseta porakone "FOR"-pyorinnalle
(eteen) (ks. kuva 4).
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Porakoneen nopeus

Kun kaytét FlexShaft-vieméarinavauslaitetta, vaa-
dittu pydrimisnopeusalue on 1800 — 2500 r/min.
Puhdistus optimoidaan pyorittamalla ketjuhak-
kureita Idhempéana 2500 r/min maksiminope-
utta. Toiminnan optimoimiseksi on tiedettava
akkukayttoisen porakoneen tekniset tiedot ja
asetukset. Monissa akkukayttdisissa porakoneissa
on useita nopeusasetuksia, ja tyypillisesti suurin
nopeus on FlexShaft-laitteen toiminta-alueella.
Katso esimerkki porakoneen nopeusasetuksista ku-
vasta 6. Al kayta FlexShaft-viemarinavauslaitetta
yli 2500 r/min nopeudella.

Poran
nopeusasetukset

Momentin sadtokaulus

Kuva 6 - Porakoneen asetukset

oo s

Poran sdddettavin kytkimen asetus

Kayta aina akkukayttoista poraa, joka on varus-
tettu oikein asetetulla saadettavalla kytkimella.
Tama auttaa vahentamaan jousivaurioiden vaaraa
viemdrinavauslaitteen rummussa ja pienentaa
kasittelyvoimia.

Akkukayttoisilla, saadettavilla kytkimilla varus-
tetuissa porakoneissa on tyypillisesti asteikolla
merkitty vaantdmomentin saatokaulus (kuva 6)
, joka alkaa arvosta yksi ja kasvaa osoittaen kas-
vavaa vaantdbmomenttia kytkimen irrotettaessa.
Saadettdvaa kytkinta kaytetdan usein ruuvien
kiinnittdmiseen, ja siind voi olla valitsin, joka on
asetettava "ruuvikayttotilaan” (waf), jotta saadet-
tava kytkin toimii. Kun saddettava kytkin vapau-
tuu, moottori pyorii edelleen, mutta poraistukka
ei. Tahan liittyy usein poran tarina/melu.

Lisaksi akkukayttoiset porakoneet on usein va-
rustettu toimintatiloilla "Pora" (W) ja "Vasara"
(@) (kuva 7). Naissa tiloissa saadettiva
kytkin ei toimi, eika naita tiloja saa koskaan
kayttaa FlexShaft-viemérinavauslaitteen kayt-
tamiseen.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemdrinavauslaitteet

RIDGID

Kuva 7 - Oikean tilan valinta

Kéytettdessa FlexShaft-viemdrinavauslaitteita,
aloita aina saadettavalla kytkimelld, joka on ase-
tettu noin 25 %:iin koko kytkimen saatdalueesta
(esimerkki - jos poran vaantdmomentin saato-
kaulus on merkitty valilla 1 - 20, alkuasetuksen
tulisi olla 5).

Kayta viemadrinavauslaitetta ndiden ohjeiden mu-
kaisesti. Tukoksia avattaessa kdyta porakonetta
taydelld nopeudella parhaan puhdistustulok-
sen saamiseksi. Al pakota ketjuhakkuria tukok-
seen - jos ketjuhakkuri ei pddse pyorimaan, se ei
puhdista viemadria. Ketjuhakkuri voidaan joutua
vetdmaan pois tukoksesta, jotta sen nopeus pa-
laisi ennalleen. Jos porakytkin vapautuu jatkuvasti
("kytkeytyy pois") kdyton aikana, vapauta pora-
kytkin ja veda jousi viemadrista. Tarkasta viemari-
navauslaitteen asetukset ja toiminta ja varmista,
etta kaikki on oikein - tarked osa asianmukaista
kayttoa varten ovat ketjuhakkurin valinta (katso
liséitiedot kuvasta 9) ja saato. Tee tarvittavat muu-
tokset ja jatka viemarin puhdistusta.

Jos porakytkin vapautuu edelleen kayton aikana,
poran saadettavan kytkimen asetusta voidaan
suurentaa. Porakytkinté voidaan lisaté vaiheittain
75 %iin koko kytkimen saatdalueesta. (esimerkki
- jos poran vdantdmomentin sadtokaulus on mer-
kitty 1 - 20, enimmadisasetus ei saa olla yli 15). Ala
ylitd 75 % kytkimen kokonaissaatoalueesta.
Al koskaan aseta porakonetta toimintatilaan
"Pora" (a\NW) tai "Vasara" ( fmmm) mode - tima
poistaa saadettavan kytkimen kaytosta. Tama
auttaa vahentamaan jousivaurioiden vaaraa
viemdrinavauslaitteen rummussa.

Jos porakytkin vapautuu edelleen, kun se on
asetettu 75 %:iin kytkimen koko saatdalueesta,
harkitse toisen RIDGID-viemdrinavauslaitteen
kayttoa.
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Ketjuhakkurin asentaminen/

sadtaminen
1. Valitse olosuhteisiin oikea ketjuhakkuri.

e
; —-
o J

1 Ketju ij—

Kuva 8 - Ketjuhakkurit

Ketjuhakkurit on mitoitettu laipan siséhalkai-
sijan mukaan ja tarkoitettu tiettyja jousiko-
koja varten. V4" ketjuhakkureita kaytetaan 4"
jouselle jne. Ala kéyta isompia ketjuhakku-
reita pienemmille jousille (esim. /16" jouselle
Y4"). Katso kuva 8 ja laipan etdiisyyskaavio.

Ketjuhakkurit ilman karbiditeria sopivat ta-
vallisille putkityypeille. Nama ketjuhakkurit
toimivat hyvin rasva- ja vastaaville tukoksille.

Karbiditerilld varustettuja ketjuhakkureita
kaytetaan kattilakiven paistamiseen putken
sisdpinnalta ja niitd voidaan kayttaa juu-
rille. Karbiditeria kdytetadn aggressiiviseen
puhdistukseen ja ne voivat vahingoittaa
putkea, erityisesti pehmedampia materiaaleja
(kuten muovi ja Orangeburg), ohutseindisia
putkia, tai jos ketjuhakkuria pidetaan kauan
paikallaan. Katso kuva 9, Ketjuhakkurin valin-
takaavio.

Ala kayta ketjuhakkureita lasin, keramiikan,
posliinin tai vastaavasta materiaalista valmis-
tetuissa putkissa tai kalusteissa. Ne voivat
vahingoittua.

. Kuvassa 10 on kaaviokuva ketjuhakkurin

asennuksesta ja saadosta. Ketjuhakkurin
asennuksessa/sadtamisessa on kaksi avain-
kohtaa.

Laippaetaisyys: Aseta ketjuhakkurin
laipat oikealle etdisyydelle toisistaan
("Laippaetaisyys") niin, ettad ketjut padsevat
leviamaan oikean mdaran, kun ne pyori-
vat putken seindmia vasten. Laippaetaisyys
vaihtelee jousen koon ja putken halkaisi-
jan mukaan, ja se asetetaan yleensa kayt-
tamalla kuoresta tehtya vdlikappaletta
("Laippavalike"). Jos mutkan ohittamiseen
tarvitaan lisaa joustavuutta, laippavélike
voidaan poistaa ja laippaetdisyys asettaa
mittanauhalla. Kaytto ilman laippavaliketta
lisdd todennakoisyytta, ettd jousi kaantyy
kayton aikana ja vahingoittuu. Ala kayta
karbiditeria ilman laippavaliketta jousi-
vaurioiden vaaran vihentamiseksi.

Paljas jousi: minimoi paljaan jousen maéara
(jousi, jota kuori ei peitd). Mitd enemman
jousesta on paljaana, sitéd todenndkoisem-
min jousi pddsee kdantymaan ja vahingoit-
tumaan kayton aikana. Jousta saa olla pal-
jaana enintdan %" (6 mm), ja se asetetaan
kuoresta tehdylla holkilla ("Hakkuriholkki").
Paljaana oleva jousi vaihtelee rummun ul-
kopuolella olevan jousen maaran mukaan.
Mita enemman jousta on ulkona rum-
musta, sitd pienempi paljaana oleva jousi
on. Parhaan tuloksen saamiseksi saattaa olla
tarpeen asettaa paljaana oleva jousi rum-
musta ulkona olevalla jousella.

Kuori toimitetaan viemarinavauslaitteen
mukana ja se on saatavana varaosana kdyt-
tokohteeseen tarvittavan kokoonpanon
mahdollistamiseksi. Kayta RIDGID FlexShaft-
viemdrinavauslaitetta ainoastaan jouselle
oikeankokoisen kuoren kanssa. Aina kun
kuorta leikataan, se on tehtava siististi ja
suoraan. Al4 vahingoita jousta kuorta leikat-
taessa.

. Ketjuhakkurit kiinnitetd@n jouseen kiristys-

ruuveilla, joihin kdytetaan toimitettua 3 mm
kuusiokokoavainta. Loysaa kiristysruuvit ja
irrota ketjuhakkuri, valike ja holkki jousesta.

. Tarkista kuoren paa vaurioiden ja kulumi-

sen varalta. Kuoren paan on oltava tasainen
ja siisti. Tarvittaessa kuoren paata voidaan
siistia hieman.
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Kuva 9 - Ketjuhakkurin valintakaavio
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Hakkuri
Jousi- | Ketjujen Lenkkien P Suositeltu
Kone | ‘koko | maard | madri/ketju Putken nimelliskoko laippaetisyys
. 1 7 1%" - 1%" (32 mm - 40 mm) .

K9-102+ T4 — 134" (44,5 mm)

2 7 1%"-2" (40 - 50 mm)

2 9 2" (50 mm) 17" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Laippaetaisyyskaavio
Karbiditera Laippavilike o
(jos varusteena) Hakkuriketju
Hakkuriholkki Hakkurin laippa Hakkurin laippa
Jousen paa
laipan
Kuoren paa Jousi tasalla
T
8 /
Kuori ‘\
. Kiristysruuvi
Paljas jousi .25" (3 mm kuusio)

(6,35 mm) maks.
Kiristysruuvi
(3 mm kuusio)

Kuva 10 - Ketjuhakkurin asennus/saato

5. Leikkaa tarvittaessa kuoresta kappale oi-
keankokoisena laippavalikkeena kayttoa
varten (ks. Laippaetdisyyskaavio).

Laippaetdisyys voidaan muuttaa kyseiselle
putkelle/kayttokohteelle sopivaksi. Kun
laippaetaisyys kasvaa, ketjujen halkaisija
pienenee ja pdinvastoin. Vadrin asetettu
laippaetaisyys voi heikentda putken puh-
distuksen tehoa.

6. Koeasenna ketjuhakkuri, hakkuriholkki ja
laippavilike jouseen kuva 10 mukaisesti.
Ketjujen on oltava suorassa — &ld asenna
ketjuja kiertyneind. Jousen karjen liiallisen
kulumisen estamiseksi sen on oltava laipan
paan tasalla.

Tarkista paljaan jousen pituus. Jousen tait-
tumis- ja vaurioitumisvaaran pienentami-
seksi jousta ei saa olla paljaana yli 4" (6 mm).
Leikkaa tarvittaessa hakkurin holkkia kuo-
resta paljaana olevan jousen rajoittamiseksi.
Kayta aina hakkuriholkkia kuoren paan
kulumisen vahentamiseksi.

7. Kun ketjuhakkuri on asennettu oikein jou-
seen kuvan 10 mukaisesti, kdytd toimitettua
kuusiokoloavainta ja kirista laipan kiristys-
ruuvit kunnolla. Aseta saatéruuvin karki
jousta vasten ja kirista lisaa /s - '/ kierrosta
(45° - 90° astetta). Jos kiristysruuvit eivat ole

[<€—— Laippaetiisyys

e

kunnolla kiinni, ketjuhakkuri saattaa luistaa
ja vahingoittaa jousta tai pudota viemariin.

Kayttoohjeet
A VAROITUS

Kéaytd aina hyvéakuntoisia suojalaseja ja -kasineita
kasittelyn ja kdyton aikana. Kayta lateksi- tai kumi-
kasineitd, kasvosuojaimia, suojavaatteita, hengitys-
suojaimia tai muita asianmukaisia suojavarusteita,
jos alueella epdillaan olevan kemikaaleja, bakteereja
tai muita myrkyllisia tai tartuntavaarallisia aineita
infektioiden, palovammojen tai muun vakavan hen-
kilévahingon riskin vahentamiseksi.

Ala kayta sshkoporakoneen kanssa. Sihképora-
koneella kdyttaminen liséa sahkoiskun vaaraa.

Ala anna ketjuhakkurin/jousen pién lakata pyo-
rimastd, kun painetaan porakytkintd. Tama voi
ylirasittaa jousta ja saada jousikokoonpanon kierty-
maan, vadntymaan tai katkeamaan, josta voi seurata
vakava henkilévahinko.

Noudata hyvia hygieniaa. Ala sy tai tupakoi k-
sitellessasi tai kdyttdaessdsi konetta. Kun olet kayt-
tanyt viemdrin avauslaitteita, pese kdadet ja muut
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viemdrin siséllolle altistuneet kehonosat kuumalla
vedella ja saippualla. Tama auttaa vahentamaan
myrkyllisille tai infektioita aiheuttaville materiaaleille
altistumisesta aiheutuvien terveyshaittojen vaaraa.

Pida hansikaskatta jousella aina, kun FlexShaft-
kone on kdynnissa. Tama parantaa vaijerin hallintaa
ja auttaa estamaan jousen kiertymistd, vaantymista ja
katkeamista, ja véhentdd henkildvahinkojen vaaraa.

Aseta FlexShaft-koneen jousiaukko enintdan 3'
(1 m) paahan viemdriaukosta tai tue paljaana
oleva jousikokoonpano asianmukaisesti, jos
matka on yli 3' (1 m). Suuremmat etdisyydet voivat
vaikeuttaa jousen hallintaa ja aiheuttaa sen kierty-
misen, vaantymisen tai katkeamisen. Kiertynyt, vaan-
tynyt tai katkennut jousi voi aiheuttaa puristus- tai
iskuvammoja.

Saman henkilon on hallittava seké jousikokoon-
panoa etti johdotonta porakonetta. Al3 lukitse
poran kytkintd ON-asentoon kayton aikana. Jos jousi
lakkaa pyorimasta, kayttajan on pystyttava vapautta-
maan porakokeen kytkin, jotta estetd@n jousen vaan-
tyminen, kiertyminen ja katkeaminen ja vdhennetdan
henkilévahinkojen vaaraa.

Vélta vaantyneiden tai rikkoutuneiden jousien,
edestakaisin heiluvan jousen paan, koneen kaa-
tumisen, kemiallisten palovammojen, infektioiden
ja muiden syiden aiheuttamien tapaturmien riskia
noudattamalla kdyttoohjeita.

1. Varmista, etta laite ja tydalue on valmisteltu
oikein eikd alueella ole sivullisia tai muita
hairiotekijoita.

2. Veda jousikokoonpano koneesta ja syota
viemadriin. Jousesta on oltava viemarissa va-
hintdan 1' (0,3 m), ettei ketjuhakkurin paa
tule ulos viemarista ja ala pyoria ympariinsg,
kun laite kdynnistetaan.

Veda jousikokoonpano koneen jousiaukosta
suoraan viemdriaukkoon minimoiden ul-
kona oleva jousi ja suunnanmuutokset. Al3
kaanna jousikokoonpanoa tiukalle mutkalle
- se saattaa lisata kiertymisen ja katkeami-
sen vaaraa.

Jos viemérin puhdistuksen seuraamiseen
kaytetadn kameraa, kamera voidaan sy6ttaa
viemariin samanaikaisesti. Yleensa on mah-
dollista ottaa kiinni jousikokoonpanosta ja
kameran tyontotangosta samanaikaisesti ja
syottad/vetad ne pois samanaikaisesti. Pida
kamera vahintaan 1,5' (0,5 m) ketjuhakkurin
takana.

IETZTA Ald anna pyérivin ketjuhakkurin
osua kameraan/tyontotankoon. Se voi vahin-
goittaa sita.

3. Ota oikea tydasento, jotta voit hallita jousi-
kokoonpanoa ja poraa (ks. kuva 11):

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemdrinavauslaitteet RIDGID

» Varmista, ettd voit nopeasti vapauttaa
porakytkimen.

Hansikaskdden on oltava jousikokoon-
panon paalla sen hallitsemiseksi ja tuke-
miseksi, kun jousikokoonpano syo6tetaan
viemariin ja tukokseen.

Varmista, etta sinulla on hyva tasapaino,
sinun ei tarvitse kurkotella etka paase
kaatumaan koneen pdalle jne. Tdma kayt-
toasento auttaa sailyttdmaan jousikokoon-
panon ja FlexShaft-koneen hallinnan.

-3'(1 m) maks.

Figure 11 - Tyoskentelyasento

4. Tarkista, etta vahintaan yksi 1' (0,3 m) jousi-
kokoonpanosta on viemarissa.

5. Tarkista, ettd porakone on asennettu oikein,
paina ja vapauta porakytkin ja tarkista po-
raistukan pydrimissuunta. Poran pydrimis-
suunnan on vastattava rummun FOR-nuolta
(Ks. kuva 4). Al pyorita jousta taaksepain
(REV), ellei néissa ohjeissa niin kehoteta.
Pydrittaminen taaksepdin voi vahingoittaa
jousta.

6. Aseta toinen kasi jousikokoonpanolle ja toi-
nen kasi poran kahvalle.

7. FlexShaft-viemdrinavauslaite kayttaa
suurta pyorimisnopeutta ja alhaista vaan-
tdmomenttia viemdreiden puhdistukseen.
FlexShaft-jousikokoonpanot ovat taipui-
sampia kuin muuntyyppiset viemarinavaus-
jouset. FlexShaft-konetta kannattaa kayttaa
painamalla sita kevyesti ja tydskentelemalla

944-733-751.09_REV. A

203



RIDGID  K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemarinavauslaitteet

Yleiset toimintavaiheet FlexShaft-viemarinavauslaitteille (ks. alla):

1.

2.

3.

Vie ketjuhakkuri (yleensa pydriméaton) puhdis-
tettavan viemarin alueelle.

Jos viemaérissa on tukos, vie ketjuhakkuri tu-
koksen lapi.

Jos mahdollista, kdynnista vesivirtaus viemarin
lapi irtoavan lian ja roskien huuhtelemiseksi
pois sitd mukaa, kun viemaria puhdistetaan.

Kuva 12 - Yleiset toimintavaiheet

4. Pyorita jousta/ketjuhakkuria tdydelld nopeu-
della.

5. Jatka hakkurin pyorittamista. Veda jousiko-

koonpanoa asteittain taaksepain niin, etta
ketjuhakkuri pystyy hajottamaan tukoksen.

6. Jatka jousikokoonpanon vetamista ja pyoritta-

malla sitd samalla niin, ettd ketjuhakkuri puh-
distaa viemarin seinat.

ketjuhakkuri hitaasti tukokseen vetaessasi
jousta. On tarkeda antaa ketjuhakkurin
nopeuden puhdistaa vieméri - dlé pakota
ketjuhakkureita tukoksiin.

8. Jousikokoonpanon sySttdminen/vetami-

nen takaisin - FlexShaft-voiteluaine

Joissakin tapauksissa voi olla hyva levittaa
RIDGID FlexShaft-voiteluainetta kuoren ul-
kopuolelle, kun jousi syotetaan viemariin.
Tama voi helpottaa jousikokoonpanon sy6t-
téamista viemariin ja mahdollistaa pidem-
man puhdistusmatkan. Jos ndin tehdaan,
aseta puhdas, voiteluaineessa kostutettu
pyyhe hansikaskdden kdmmenelle, jota kéy-
tetdan jousikokoonpanon syéttamiseen, ja
levita voiteluaine samalla, kun jousikokoon-
panoa syotetaan viemariin (kuva 13). Lisaa
voiteluainetta tarvittaessa pyyhkeeseen pro-
sessin aikana. Kuoreen on painettu RIDGID
FlexShaft-merkinnat 5' (1,5 m) valein. Tama
helpottaa arviointia, kuinka paljon jousiko-
koonpanoa on syotetty koneesta.

Kadytya ainoastaan RIDGID FlexShaft-
voiteluainetta. Muut voiteluaineet eivat
ehka sovellu kaytettavaksi viemareissa ja
voivat saastuttaa veden.

Kun jousikokoonpano vedetaan pois, hyva
kaytanto on kdyttaa pyyhetta lian ja roskien

pyyhkimiseen jousen kuoresta sitd mukaa,
kun sitd vedetddn viemadrista ja syotetaan
takaisin rummulle.

9. Ketjuhakkurin pyérittaminen

Yleensa ketjuhakkuria pyoritetdan puhdis-
tusta varten, kun jousta vedetdan takaisin.

Pyoritd jousta/ketjuhakkuria vasta, kun
ketjuhakkuria on vahintdaan 1' viema-
rissd. Jousen pydrittamiseksi tartu tiukasti
poran kahvasta ja paina porakytkinta.
Jousikokoonpano ohjaavan henkilon on
my6s ohjattava porakytkints. Ala kaytd ko-
netta niin, ettd toinen henkilé ohjaa jou-
sikokoonpanoa ja toinen poraa. Ald anna
jousikokoonpanon taipua tai jadda mutkalle
viemdrin ulkopuolelle. Tdma saattaa johtaa
jousen taittumiseen, kiertymiseen tai kat-
keamiseen. Vapauta poran liipaisin milloin
tahansa jousen py6rimisen pysayttamiseksi.
Tukoksia avattaessa kdytd jousta tdydella
nopeudella parhaan puhdistustuloksen
saamiseksi. Ald pakota ketjuhakkuria tu-
koksiin. Joussakin tapauksissa vaihtelevan
nopeuden kdyttaminen helpottaa mutkien
lapaisya. Ketjuhakkurin pyorittaminen het-
ken aikaa ETEEN tai TAAKSE jousikokoon-
panoa syOtettdessa voi auttaa navigointia
viemarissa ja tukoksissa.
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Kuva 13 - Voiteluaineen levittdminen jousen
kuoreen

10. Syéta jousikokoonpano viemariin, yleensa

11.

12.

pyorittdmatta. Tartu kuoresta kiinni Idhella
kohtaa, jossa se tulee ulos koneen kotelosta.
Vedd 6" - 12" (150 - 300 mm) jousikokoonpa-
noa ulos FlexShaft-koneesta niin, etta jousi
on hieman kaarella. Hansikaskaden on ol-
tava jousikokoonpanon paalla ohjaamassa
ja tukemassa. Jos jousta ei ole tuettu asian-
mukaisesti, jousikokoonpano voi kiertya
tai vaantya, mika puolestaan vahingoittaa
jousta tai kayttajaa. Syota jousikokoonpano
viemariin (kuva 12, vaihe 1).

Jatka jousikokoonpanon sydttamistd, kun-
nes tunnet vastuksen. Tyosta ketjuhakkuri
varovasti tukoksen lapi. Ald pakota jousi-
kokoonpanoa - jos ketjuhakkuri ei paase
pyorimaan, se on pysty puhdistamaan
viemaria. Tarkkaile, kuinka kauas jousi on
edennyt. Ald syo6td jousta ylikierroksilla
isompaan viemdriin. Tdma voi aiheuttaa
jouseen solmun tai muun vaurion (kuva 12,
vaihe 2).

Suihkuta mahdollisuuksien mukaan vetta
viemariin roskien huuhtelemiseksi pois
putkesta ja jousikokoonpanon puhdistami-
seksi, kun se vedetaan pois viemdrista. Tama
voidaan tehda kaantamalla jarjestelman
vesihana paalle tai kdyttamalld muuta me-
netelmaa. Huomioi vedenpinnan taso, silla
viemari voi tukkeutua uudelleen (kuva 12,
vaihe 3).

13.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemdrinavauslaitteet RIDGID

Kun ketjuhakkuri on ohittanut tukoksen/
puhdistettavan alueen, paina porakytkin
pohjaan ketjuhakkurin pyorittamiseksi. Veda
jousikokoonpano hitaasti viemaristd ja anna
ketjuhakkurin pyoria viemérin seinamien
puhdistamiseksi ja tukosten rikkomiseksi
(kuva 12, vaiheet 4& 5). Jos jousi lakkaa py6-
rimastd, ala jatka poran kayttamista. Tama
voi aiheuttaa jousen kiertymisen tai vaan-
tymisen. Vapauta poran katkaisin milloin
tahansa jousen pyorimisen pysayttamiseksi.

Tarkkaile palautetta jousikokoonpanon tun-
tumasta kadellasi ja poran/hakkurin d@nesta
viemarissd. Jos poran kytkin irrottaa, jousi
on todennéakoisesti lakannut pyorimasta.
Katso Poran sdddettdvén kytkimen asetus.
Al3 aseta akkuporakoneen momentinsaatoa
"pora"-asetukselle. Tama lisda voimaa, joka
tuntuu poran kahvassa ja voi saada porako-
neen pydrimdan ympari. Tartu lujasti poran
kahvasta sen pitamiseksi hallinnassa.

Ketjuhakkuri voidaan joutua siirtamaan irti
tukoksesta, jotta sen nopeus palautuu.

Jos ketjuhakkuri juuttuu kiinni, se voi olla
mahdollista vapauttaa kayttamalla poraa het-
ken aikaa pdinvastaiseen suuntaan. Kayta
taaksepdin korkeintaan muutamia sekunteja,
ettei jousi vahingoitu. Joissakin tapauksissa
voi olla mahdollista vetaa jousikokoonpano
ja tukos viemadrista kasin. Jos ndin tehdaan,
ole varovainen, ettei jousikokoonpano vahin-
goitu. Poista tukos hakkurista ja jatka viema-
rin puhdistusta edelld kuvatulla tavalla.

Jos kaytetdadn kameran kanssa, dla aja
ketjuhakkuria kamerapaahén tai tyon-
totankoon.

Joissakin tapauksissa putken vastakkaisen
puolen puhdistaminen voi helpottua kaytta-
maélla porakonetta hetken aikaa taaksepéin
(REVERSE).

. Jatka lopun viemérin puhdistamista veta-

malla jousta takaisin. Kun viemari on puhdis-
tettu, veda jousi takaisin ja syota se takaisin
viemdrinavauslaitteeseen. Ole tarkkana, silla
jousi voi juuttua tukokseen, kun sita vede-
tdan takaisin (kuva 12, vaihe 6).

. Tarkkaile kuoren merkintgja, kun jousiko-

koonpano vedetaan takaisin. Vapauta po-
rakytkin, kun ketjuhakkuri lahestyy viema-
riaukkoa. Ald veda ketjuhakkuria viemérista
sen pyoriessa. Ketjuhakkuri voi heilua ympa-
riinsd ja aiheuttaa vakavia vammoja.

. Toista edelld oleva menettely, jos se tarvi-

taan taydellistd puhdistusta varten.
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17. Veda jaljelld oleva jousikokoonpano put- Jousikokoonpanon vaihto
kesta kdsin ja tyonna se takaisin rummulle.

) h 1. Veda koko jousikokoonpano kotelosta.
Valmistele kone kuljetusta varten.

2. Avaa kantokahvan alla oleva salpa (kuva 14)

Rummun tyhjentiminen

Tarvittaessa viemdrinavauslaite voidaan kaantaa
kotelossa olevan nesteen tyhjentamiseksi (ks.
tyhjennysreidn sijainti kuvasta 1).

Kuljetus

Syota jousikokoonpano kokonaisuudessaan rum-
mulle ja kiinnita ketjuhakkuri koukkuun. Irrota
pora pora-akselista. Al j&ta poraa kiinni kuljetuk-
sen ajaksi kaatumisen ja viemarinavauslaitteen
vahingoittumisen estamiseksi. Katso kuva 1.

Sailytys

Viemérinavauslaitetta on saily-
tettdva kuivassa paikassa sisatiloissa tai hyvin
peiteltynd ulkona. Kone on sdilytettava lukitussa
paikassa lasten ja asiattomien henkildiden ulottu-
mattomissa. Laite voi aiheuttaa vakavia henkil6-
vahinkoja kouluttamattomien kayttdjien kasissa.

Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Pora on irrotettava vieméarinavauslaitteesta
ennen huoltoa.

Kdytd aina suojalaseja ja muita asianmukaisia
suojavarusteita kaikkien huoltotdiden aikana.

Puhdistus

Hyva kaytanto on kayttaa pyyhetta lian ja roskien
pyyhkimiseen jousen kuoresta sitda mukaa, kun
sitd vedetddn viemadristd ja syotetdan takaisin
rummulle. Tama auttaa pitamaan rummun puh-
taana ja véhentad jousikokoonpano juuttumisen
todennakdisyytta rummussa. Tarvittaessa jousi-
kokoonpano voidaan vetda koneesta ja kotelo
voidaan avata huuhtelua/puhdistusta varten.

Puhdista kone tarvittaessa kuumalla saippua-
vedelld ja/tai miedolla desinfiointiaineella.
Tyhjenna kone tarvittaessa.

Voitelu

FlexShaft-viemarinavauslaitteet on kestovoideltu
tehtaalla.

Kuva 14 - Avaa salpa kantokahvan alla

mukana toimitetulla kuusioavaimella (tai
vastaavalla tyokalulla). Avaa muut salvat,
jotka pitavat kotelon kiinni.

(kdyta kuusioavainta

3. Avaa kotelo (kuva 15).

-~

o

'\'___Adapteriliitin

AN,

Pidﬁtintappi/" \

Kuva 15 - Viemirinavauslaitteen kotelo avattuna

. Irrota kaapelipidikkeen kiinnikkeet, kaapeli-

pidike (kuva 15/16).

. Irrota kuulapidétintappi jousiliittimesta.
6. Irrota kaapeliliitin adapteriliittimestd ja irrota

kaapelikokoonpano.

. Asenna painvastaisessa jarjestyksessa

kiinnittaen kaikki kiinnittimet kunnolla.
Varmista, ettd vaippa on kaapelipidikkeen
tasolasin paassa asti (katso kuva 16).
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Vianmairitys

I OIRE MAHDOLLINEN SYY RATKAISU
Jousi kiertyy tai Jousikokoonpanoa pakotetaan. Al3 pakota jousikokoonpanoa.
katkeaa. Noudata kdyttoohjeita.

Putken halkaisijalle kdytetdan
vaaraa FlexShaft-laitetta tai
ketjuhakkuria.

Kayta putkikoolle sopivaa
FlexShaft-konetta ja ketjuhakkuria.

Poraa kdytetaan vaaraan
suuntaan.

Pyorita FlexShaftia taaksepdin
ainoastaan, jos se juuttuu putkeen.

Jousikokoonpano alttiina
hapolle/korroosiolle.

Puhdista jousikokoonpano
saannollisesti.

Jousi/kuori on kulunut.

Vaihda kulunut jousikokoonpano.

Jousikokoonpanoa ei ole tuettu

Tue jousikokoonpano

oikein.

asianmukaisesti, ks. ohjeet.

saadetty oikein.

Ketjuhakkuri ei ole asennettu/

Asenna/saada ketjuhakkuri oikein,
ks. ohjeet.

Vaara pora tai pora-asetukset.

Valitse oikea pora ja asetukset, ks.
ohjeet.

FlexShaft-laite huojuu
tai tarisee, kun viemaria
puhdistetaan.

Maanpinta ei ole tasainen.

Aseta laite tasaiselle tukevalle
alustalle.

|
Kuva 16 - Jousikokoonpanon vaihtaminen

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epétédydellisen huollon tai korjauksen jilkeen
koneen kaytto ei valttamattd ole enda turvallista.

"Huolto-ohjeet" kattavat useimmat tdman koneen
huoltotarpeista. Jos esiintyy ongelmia, jota ei mai-
nita tassa kohdassa, ne saa korjata vain valtuu-
tettu RIDGID-huolto. Kayta ainoastaan RIDGID-
varaosia.

Lisatietoja lahimmasta valtuutetusta RIDGID-
huollosta ja mahdollisista huoltoon ja korjauk-
siin liittyvissa kysymyksissa on annettu taman
ohjekirjan kohdassa Yhteystiedot.

Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienennéa vakavan loukkaantumisen vaaraa
kdyttamadlla ainoastaan lisdlaitteita, jotka on
suunniteltu RIDGID FlexShaft -viemdrinavaus-
laitteelle. Ndita ovat esimerkiksi luetellut va-
rusteet.

Luettelo
nro Kuvaus

64283 | Hakkuri, 74" jousi, 172"-2" putki, yksi ketju, karbidikarki
64288 Hakkuri, 4" jousi, 2" putki, 2 ketjua, karbidikarki
64293 Hakkuri, %" jousi, 1%2"-2" putki, yksi ketju
64298 Hakkuri, %" jousi, 2" putki, 2 ketjua
64308 Hakkuri, %46" jousi, 2" putki, 2 ketjua, karbidikarki
64313 Hakkuri, %s" jousi, 3" putki, 3 ketjua, karbidikarki
64318 Hakkuri, 6" jousi, 4" putki, 3 ketjua, karbidikarki
64323 Hakkuri, %6" jousi, 2" putki, 2 ketjua
64328 Hakkuri, %6" jousi, 3" putki, 3 ketjua
64333 Hakkuri, %6" jousi, 4" putki, 3 ketjua
64338 FlexShaft-voiteluaine, 8 oz, 12 per pakkaus
64343 4" Kokoonpano, jousi, kuori, liittimet, 50'
64348 | %" Kokoonpano, jousi, kuori, liittimet, 70'
64363 1%"RIDGID Seindputkilisévaruste
64368 1%"RIDGID Seindputkilisévaruste

Taydellinen luettelo naille tyokaluille saatavista
RIDGID-varusteista, katso Ridge-tyokaluluettelo
osoitteessa RIDGID.com tai katso kohta
Yhteystiedot.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID  K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ -viemarinavauslaitteet

Havittaminen

Naiden tyokalujen osat sisaltavat arvokkaita
materiaaleja, jotka voidaan kierrattaa. Tallaisesta
kierratyksesta huolehtivat paikalliset erikoisyri-
tykset. Komponentit on havitettava kaikkien so-
veltuvien sdanndsten mukaan. Pyyda lisatietoja
paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.
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Maszyny do przepychania
I e

Maszyny do przepychania
odptywow, modele K9-102+i
K9-204+ FlexShaft™

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowania
narzedzia prosimy doktadnie przeczytac
ten podrecznik obstugi. Niedopetnienie

obowiazku przyswojenia i stosowania
sie do zalecen zawartych w niniejszym

podreczniku obstugi moze spowodowac
porazenie pradem, pozar i/lub powazne RI m I D
®

obrazenia data.
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Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakdéw i stéw ostrzegawczych, ktére stuzg
do podkreslania waznych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono

znaczenie stow i znakéw ostrzegawczych.
ciafa. Przestrzeganie wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, pozwoli

unikna¢ obrazen lub $mierci.

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuadji, ktéra grozi smiercia
lub powaznymi obrazeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuadji, ktéra moze spowodowaé $mieré¢ lub
powazne obrazenia, jeéli jej sie nie zapobiegnie.

To jest symbol alertu bezpieczenistwa. Ostrzega przed potencjalnym ryzykiem odniesienia obrazen

UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowa¢ mate lub $rednie
obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy dokfad-

nie przeczyta¢ podrecznik uzytkownika,

zanim zacznie sie korzystac z urzadzenia.
Podrecznik uzytkownika zawiera wazne informacje
dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi
sprzetu.
Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ oku-
lary ochronne z bocznymi ostonami lub
gogle podczas obstugi tego urzadzenia, aby
zmniejszyc¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko przytrzasnie-
cia, zaplatania lub zmiazdzenia rak, palcéw
lub innych czesci ciata przez watek gietki
FlexShaft.

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pra-
dem.

. ¥
Ten symbol oznacza ryzyko przytrzasniecia,
% zaplatania lub zmiazdzenia rak, palcéw lub
innych czesci ciata przez wybijak faricuchowy.
Nie uruchamiac narzedzia, jesli koniec watka
gietkiego znajduje sie poza odptywem.
@ zawsze nalezy nosic rekawice, aby zmniejszy¢
ryzyko infekgji, oparzen lub innych powaz-

nych obrazen ciata spowodowanych przez substancje
znajdujace sie w odptywie.

Ten symbol oznacza, ze podczas obchodze-
nia sie ze sprzetem lub uzywania sprzetu

Ogolne zasady
bezpieczenstwa

Dokladnie zapoznac si¢ ze wszystkimi ostrze-
zeniami i instrukcjami. Niezastosowanie sie do
jakiegokolwiek ostrzezenia lub jakiejkolwiek
instrukcji moze spowodowac porazenie pradem
elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia
ciata.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Bezpieczenstwo w miejscu pracy
- Nalezy utrzymywac miejsce pracy
w czystosci i dobrze oswietlone.
Nieuporzadkowane lub ciemne miejsce
pracy zwieksza ryzyko wypadku.

+ Nie uzywac narzedzi w atmosferze groza-
cej wybuchem np. w sgsiedztwie fatwopal-
nych cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia
generuja iskry, ktore moga spowodowac
zapton pytu lub oparéw.

- Podczas pracy z narzedziami dopilnowag,
aby dzieci i osoby postronne znajdowaty

sie w bezpiecznej odlegtosci. Rozproszenie
uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

- Utrzymywac¢ podtogi suche i wolne od
sliskich materiatéw np. oleju. Sliskie podfogi
zwiekszaja prawdopodobienstwo wypadkow.

Bezpieczenstwo zwiazane z
elektrycznoscia

« Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami
uziemionymi lub potaczonymi z masa,
takimi jak rury, grzejniki, piekarniki i lo-
dowki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta,
gdyciato ma styczno$¢ z uziemieniem lub
masa.

- Nie naraza¢ narzedzi elektrycznych na
dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda
przedostajaca sie do wnetrza narzedzia
elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wil-
gotnym srodowisku, nalezy zastosowa¢
zasilanie z wylacznikiem réznicowo-pra-
dowym (GFCI). Stosowanie wytgcznika GFCl
zmniejsza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

944-733-751.09_REV. A
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Bezpieczenstwo osobiste

- Uzywajac narzedzi, nalezy zachowac
czujnos¢ i ostroznos¢ oraz kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac
narzedzi, bedac w stanie zmeczenia badz
pod wpltywem narkotykow, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z na-
rzedziami moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

+ Nalezy stosowac srodki ochrony osobi-
stej. Zawsze nalezy stosowac ochrone
oczu. Odpowiednie srodki ochrony osobi-
stej, takie jak maska przeciwpytowa, nie-
slizgajace sie obuwie ochronne, kask lub
ochrona stuchu stosowane w odpowiednich
okolicznosciach, zmniejszaja ryzyko obra-
zen.

+ Nie siega¢ za daleko. Przez caty czas
utrzymywac¢ odpowiednie oparcie dla
stop i rownowage. Zapewni to lepsza kon-
trole nad narzedziem w niespodziewanych
sytuacjach.

Uzytkowanie i konserwacja
narzedzia

+ Nie przeciagza¢ narzedzia elektrycznego.
Uzywac wilasciwego narzedzia elektrycz-
nego dla danego zastosowania. Wiasciwe
narzedzie zostato zaprojektowane tak, by
wykonac prace lepiej i bezpieczniej.

+ Przechowywac nieuzywane narzedzia z
dala od dzieci i nie pozwalac na ich uzywa-
nie osobom, ktére nie s zaznajomione z
narzedziem lub instrukcjami jego obstugi.
Narzedzia w rekach nieprzeszkolonych uzyt-
kownikdw sg niebezpieczne.

- Konserwowac narzedzia. Sprawdzi¢ czesci
ruchome pod katem niewtasciwej regula-
¢ji lub wygiecia, pekniecia czesci i wszyst-
kich innych usterek majacych wpltyw na
prace narzedzia. W razie wykrycia uszko-
dzenia narzedzia nalezy je naprawic przed
uzyciem. Wiele wypadkéow spowodowanych
jest przez niewfasciwie konserwowane na-
rzedzia.

+ Utrzymywac uchwyty suche, czyste i
wolne od oleju i smaru. Pozwala to na lep-
sza kontrole narzedzia.

Serwis

- Serwisowanie narzedzia nalezy powie-
rza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej
wylacznie identycznych czesci zamien-
nych. Dzieki temu zachowane zostanie bez-
pieczenstwo narzedzia.

Informacje dotyczace
bezpieczenstwa

Ten rozdzial zawiera wazne informacje doty-
czace bezpieczenstwa uzytkowania tego na-
rzedzia.

Przed praca z maszyna do przepychania odply-
wow FlexShaft™ nalezy doktadnie zapoznac sie
z niniejszymi zaleceniami, aby zmniejszy¢ ryzyko
porazenia pradem elektrycznym lub powaznych
obrazen.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzadze-
niem do uzytku przez operatora.

Bezpieczenstwo maszyny do
przepychania odptywoéw FlexShaft

Zawsze uzywaj okularéow i rekawic
ochronnych w dobrym stanie podczas
obchodzenia sie z maszyna lub jej uzyt-
kowania. W celu zmniejszenia ryzyka infek-
¢ji, oparzen lub innych powaznych obrazen
ciata stosowac rekawice lateksowe lub gu-
mowe, ostony twarzy, odziez ochronna, pot-
maski lub inny odpowiedni sprzet ochronny
w przypadku podejrzenia obecnosci chemi-
kaliéw, bakterii badz innych toksycznych lub
zakaznych substancji.

+ Nie nalezy uzywac maszyny z wiertarka
przewodowa. Napedzanie maszyny wier-
tarka przewodowa zwigksza ryzyko pora-
zenia pradem elektrycznym i odniesienia
innych obrazen.

+ Nie wolno dopusci¢ do zatrzymania sie
wybijaka tancuchowego / koncowki
watka gietkiego przy wcisnietym prze-
taczniku wiertarki. Moze to nadwyrezy¢
watek gietki i spowodowac skrecenie, zta-
manie lub uszkodzenie zespotu watka giet-
kiego, a takze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

- Nalezy postepowac zgodnie z zasadami
higieny. Podczas przenoszenia lub ob-
stugi narzedzia nie wolno jes¢ ani palic.
Po przenoszeniu lub obstudze urzadzen
do czyszczenia odplywow rece i inne
czesci ciala wystawione na kontakt z za-
wartosciag odptywu nalezy umy¢ goraca
woda z mydtem. Pomoze to zmniejszy¢
ryzyko zagrozenia zdrowia ze wzgledu na
kontakt z materiatami toksycznymi lub za-
kaznymi.
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944-733-751.09_REV.A



« Maszyny do przepychania odplywéw
FlexShaft nalezy uzywac wylacznie do od-
plywoéw o zalecanych srednicach. Uzycie
maszyny do przepychania odptywoéw o nie-
odpowiedniej srednicy moze doprowadzi¢
do skrecenia, zgiecia lub uszkodzenia watka
gietkiego, a takze do odniesienia obrazen
ciata.

« Zawsze, gdy maszyna FlexShaft pracuje,
nalezy trzymac dlon na zespole watka
gietkiego. Zapewnia to lepsza kontrole nad
watkiem i pomaga unikna¢ jego skrecenia,
zgiecia i pekniecia, ktdre moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

- Ustawi¢ wyprowadzenie watka gietkiego
z maszyny w odlegtosci maksymalnie 3'
(1 m) od wlotu do odplywu lub odpowied-
nio podeprzec odstoniety zespot watka
gietkiego, jesli odlegtos¢ przekracza 3'
(1 m). Wieksze odlegtosci moga spowodowac
utrudnienie kontroli nad watkiem gietkim,
prowadzace do skrecenia, zgiecia lub zerwa-
nia watka gietkiego. Skrecanie, zginanie lub
famanie kabla moze spowodowac kontuzje
w wyniku uderzen i zmiazdzen.

- Jedna osoba musi operowa¢ zaréwno ze-
spotem walka gietkiego, jak i wiertarka
bezprzewodowa. Podczas pracy nie nalezy
blokowac przetacznika wiertarki w pozycji
ON (wiaczenia). Jezeli watek gietki przestaje
sie obraca¢, operator musi by¢ w stanie zwol-
ni¢ przetacznik wiertarki, aby zapobiec skre-
ceniu, zagieciu i zerwaniu watka i zmniej-
szy¢ ryzyko odniesienia obrazen.

+ Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii.
Wlosy i odziez trzymac z dala od czesci
ruchomych. Luzne ubrania, bizuteria lub
wilosy moga zosta¢ pochwycone przez po-
ruszajace sie czesci.

+ Nie obstugiwac tej maszyny, jesli operator
lub maszyna znajduje sie wodzie. Obstuga
maszyny znajdujacej sie w wodzie zwigksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

+ Nie uzywa¢ w przypadku, gdy istnieje
ryzyko stycznosci z innymi mediami (in-
stalacja gazowa lub elektryczna) w trakcie
pracy. Dobra praktyka jest dokonywanie
sprawdzenia wzrokowego odptywu przy
uzyciu kamery. Otwory poprzeczne, niewta-
$ciwie umiejscowione instalacje i uszkodzone
odplywy moga umozliwi¢ zetkniecie sie kon-
cowki tnacej z elementami instalacji i ich
uszkodzenie. Moze to spowodowac poraze-
nie elektryczne, wycieki gazu, pozar, wybuch
lub inne powazne uszkodzenia lub obrazenia
cielesne.

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

- Przed przystapieniem do pracy nalezy
zapoznac sie z niniejszymi instrukcjami
oraz instrukcjami wiertarki akumulato-
rowej i wszelkiego innego sprzetu wyko-
rzystywanego razem z tym narzedziem.
Niestosowanie sie do jakiejkolwiek z powy-
zej wymienionych instrukcji moze by¢ przy-
czyng szkéd materialnych lub powaznych
obrazen ciafa.

Informacje kontaktowe
RIDGID

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego
produktu RIDGID® nalezy:

- Skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem
firmy RIDGID.

— W celu znalezienia lokalnego punktu kon-
taktowego RIDGID prosze odwiedzi¢ strone
RIDGID.com.

- Skontaktowa¢ sie z Dziatem Pomocy
Technicznej Ridge Tool pod adresem
ProToolsTechService@Emer- son.com lub w
USA i Kanadzie pod numerem 844-789-8665.

Opis

Maszyny do przepychania odptywéw RIDGID®
Model K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ sa przezna-
czone do czyszczenia i odkamieniania rur i linii
odptywowych zgodnie ze specyfikacjq.

Do napedzania maszyn do przepychania odpty-
wow FlexShaft stuzy wiertarka akumulatorowa
dostarczona przez uzytkownika. Zespo6t watka
gietkiego maszyny do przepychania odptywéw
FlexShaft jest wprowadzany do odptywu i wy-
ciggany z odptywu recznie. Wybijak taricuchowy,
ktory rozszerza sie do $rednicy wewnetrznej rury,
stuzy do rozbijania zatoréw i czyszczenia $cian
rury. Dostepne s wybijaki tancuchowe z wegli-
kowymi koricéwkami tnagcymi do usuwania ko-
rzeni i czyszczenia Scianek rur zkamienia. Zwykte
wybijaki faricuchowe s3 przeznaczone do zasto-
sowan ogdlnych, w tym do ttuszczu. Maszyny
do przepychania odptywéw FlexShaft doskonale
nadaja sie do stosowania z kamerami inspekcyj-
nymi podczas procesu przepychania odptywow.

Maszyny FlexShaft sg lekkie i maja zwarta bu-
dowe, co ufatwia transport.
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Uchwyt do przenoszenia

Wybijak

Rysunek 1A - Maszyna do przepychania odply-
woéw RIDGID®FlexShaft

Stopka
(w przypadku
uzytkowania w
pozycji poziomej)

Zatrzask
pokrywy

Naklejka CE

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™

tancuchowy

" / Zespotwatka
3./ /gietkiego
Zaczepwatka|

gietkiego
doty- szescio-
i katny/prze-

T e
Stopy

watka giet-
kiego
& Przechowywanie
luczy szescio-
katnych

Rysunek 1C - Koricowka watka gietkiego / wybi-
jak fancuchowy

Nie zaleca sie przepychania armatury ze szkta,
ceramiki, porcelany lub podobnych materiatow
za pomocg maszyn do przepychania odptywéw
FlexShaft, poniewaz moze to spowodowac uszko-
dzenie armatury.

Specyfikacje - dopuszczalne
wiertarki akumulatorowe

Predkos¢ obrotowa.... 1800 do 2500 obr./min
Rozmiar uchwytu........ 3/8" lub wiekszy

SPrzegio....ceenneeeenns z regulowanym mo-
mentem obrotowym

Typ przetacznika......... astabilny

Blokada
przefacznika ............. brak na wyposazeniu
Rysunek 1B - Maszyna do przepychania odply-  Wiertarka musi by¢ opatrzona znakiem certyfi-
wGow RIDGID®FlexShaft kacji whasciwym dla danego rynku (znakiem CE,
znakiem c()us itd.)
Dane techniczne
Model K9-102+ K9-204+
Zakres nom. $rednic odptywu 14" do 2" (32— 50 mm) 2"do4" (50 - 100 mm)
Srednica watka gietkiego (bez ostony)..... 7" (6 mm) 76" (8mm)
Lesp6t watka gietkiego Srednica (z ostong)... A" (9,5mm) 7" (12,7 mm)
Dfugosc zespotu watka gietkiego ..........cccoveurrveecerrnccen. 50" (15,2 M) 70'(21,3m)

Predkosc obrotowa maks. 2500 obr./min maks. 2500 obr./min
Mocowanie wiertarki 7" Hex (8 mm) 74" Hex (8 mm)
Masa (bez wiertarki/wybijaka) .............ccccoceveccennecer. 24.3 Ibs. (11,0 kg) 37.31bs. (16,9 kg)
Wymiary (Dez WIertarki) .........ccceeeeesseeeeeescesssnnnenneennnns 19.2" X 7.5" X 22.1" 21.1"x10.8"x 24.2"
(488 mm < 191 mm X 562 mm) (536mmx274mmx615mm)
Temperatura robocza 20°F do 140°F (-6°C do 60°C) 20°F do 140°F (-6°C do 60°C)
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Nie wolno uzywac wiertarek przewodowych,
wiertarek udarowych ani zabierakéw udaro-
wych. Stosowanie nieodpowiedniej wiertarki
zwieksza ryzyko uszkodzenia sprzetu lub odnie-
sienia obrazen ciata. Zob. rozdziat Konfiguracja i
obstuga wiertarki akumulatorowej.

Wyposazenie standardowe

Szczegodtowe informacje dotyczace wyposazenia
dostarczonego z dang maszyna do przepychania
odptywéw podano w katalogu RIDGID.

Maszyna ta stuzy do czyszczenia od-
plywow. Jesli uzywa sie jej we wiasciwy sposob,
nie uszkodzi ona odptywu bedacego w dobrym
stanie, prawidfowo zaprojektowanego, zbudo-
wanego i konserwowanego. Jesli odptyw jest w
zlym stanie lub byt niewtasciwie zaprojektowany,
zbudowany i konserwowany, czyszczenie moze
okazac sie nieskuteczne lub uszkodzi¢ odptyw.
Najlepsza metoda na ustalenie stanu odptywu
przed czyszczeniem, to zbadanie wizualne przy
uzyciu kamery. Niewtasciwe stosowanie maszyny
do przepychania odptywéw moze spowodowac
uszkodzenie maszyny i odptywu. Ta maszyna
moze nie usunac wszystkich zatoréw.

Przeglad przed rozpoczeciem
pracy

A OSTRZEZENIE

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™

Przed kazdym uzyciem nalezy dokona¢ prze-
gladu maszyny do przepychania odptywow i
usunac wszelkie problemy, aby zmniejszy¢ ry-
zyko powaznych obrazen na skutek porazenia
pradem, skrecenia lub zerwania walka gietkiego,
oparzen chemicznych i innych przyczyn oraz za-
pobiec uszkodzeniu maszyny do przepychania
odplywoéw.

Podczas dokonywania przegladu maszyny do
przepychania odplywow zawsze nosi¢ okulary
ochronne i inne odpowiednie wyposazenie
ochronne.

1. Wyczysci¢ maszyne wigcznie z uchwytami
i elementami sterujgcymi. Utatwi to prze-
glad i sprawi, ze cate narzedzie lub element
sterowania nie wysliznie sie z reki opera-
tora. Wyczyscic i zakonserwowac maszyne
zgodnie z instrukcjami konserwacji.

2. Sprawdzi¢ maszyne, zwracajac uwage na:
+ Wiasciwy montaz i kompletnos¢.

RIDGID

- Jakiekolwiek uszkodzone, zuzyte, braku-
jace, niedopasowane lub wygiete czesci.

+ Obecnos¢ i czytelnos¢ tabliczki ostrze-
gawczej (zob. Rysunek 2).

2-lll1‘

v

Rysunek 2 - Etykieta ostrzegawcza

+ Plynne i swobodne wysuwanie i chowa-
nie sie zespotu watka gietkiego.

+ Wszelkie usterki, ktdre moga negatywnie
wptynac na bezpieczne, normalne dziata-
nie.

W razie stwierdzenia jakichkolwiek proble-

mow, nie uzywac maszyny do przepycha-

nia odptywéw do chwili usuniecia usterek.

3. Usuna¢ wszelkie rozdrobnione zanieczysz-
czenia state z zespotu watka gietkiego i wy-
bijakéw taricuchowych. Sprawdzi¢ ostony
pod katem zuzycia i uszkodzen. Nie po-
winny wystepowac zadne przeciecia, zata-
mania, pekniecia ani $lady nadmiernego zu-
zycia. Sprawdzi¢ watek gietki przy wybijaku
tancuchowym. Zespoty watkdéw gietkich nie
moga by¢ zagiete ani odksztatcone. Zyly
sprezyny powinny Scisle przylega¢ do sie-
bie, bez zadnych rozszczepien. Sprawdzi¢,
czy nie sa uszkodzone weglikowe korcowki
wybijaka faricuchowego lub czy ich nie bra-
kuje (o ile na wyposazeniu) oraz czy nie jest
zuzyty sam fancuch. Jesli ogniwa fancucha
s zuzyte wiecej niz w Y4 lub sg uszkodzone,
nalezy wymieni¢ wybijak faricuchowy. Przed
uzyciem maszyny do przepychania odpty-
woéw wymienic zuzyte lub uszkodzone ele-
menty sprzetu.

Upewnic sie, ze wybijak faricuchowy jest
ustawiony prawidtowo i bezpiecznie zamo-
cowany na watku gietkim.

4. Sprawdzi¢ wiertarke akumulatorowa zgod-
nie z jej instrukcjami. Upewnic sie, ze wier-
tarka jest w dobrym stanie technicznym i ma
sprawne elementy sterujace. Potwierdzi¢,
ze wiertarka spetnia wymagania podane
w punkcie Specyfikacja i jest prawidtowo
przygotowana do wspdtpracy z maszyna.

5. Dokona¢ przegladu i konserwacji catego
innego sprzetu uzywanego zgodnie z in-
strukcjami, aby upewni¢ sie co do jego
prawidtowego dziatania.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID Maszyny do przepychania odptywéw K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™

Przygotowanie maszyny i
obszaru roboczego

A OSTRZEZENIE

>

24

Przygotowanie maszyny do przepychania od-
plywéw oraz obszaru roboczego nalezy prze-
prowadzic¢ wedlug tych procedur, aby zmniejszy¢
ryzyko obrazen na skutek porazenia pradem
elektrycznym, pozaru, przechylenia maszyny,
skreconych lub uszkodzonych watkéw gietkich,
oparzen chemicznych, zakazer i innych przyczyn
oraz zapobiec uszkodzeniu maszyny do przepy-
chania odplywéw.

Podczas przygotowywania maszyny do prze-
pychania odplywéw zawsze nosi¢ okulary
ochronne i inne odpowiednie wyposazenie
ochronne.

1. Sprawdzi¢, czy obszar roboczy jest odpo-
wiedni. Pracowa¢ w czystym, rownym,
stabilnym i suchym miejscu. Nie uzywac
maszyny do przepychania odptywow, stojac
w wodzie.

2. Sprawdzi¢ odptyw do oczyszczenia. Jesli to
mozliwe, nalezy okresli¢ punkty dostepu
do odptywu, wymiary i dlugos¢ przewodu
odptywowego, odlegtos¢ do wodociggdw,
rodzaj zatoru, obecnos¢ chemikaliow do
czyszczenia odptywdw lub innych srodkéw
chemicznych itp.

Jesli chemikalia sa obecne w doptywie,
wazne jest przyswojenie wiasciwych dla
nich srodkéw bezpieczenstwa, ktére nalezy
zastosowac podczas pracy w ich obecnosci.
Koniecznych informacji udziela producent
substancji chemicznej. W celu zmniejszenia
ryzyka uszkodzen upewnic¢ sie, ze w prze-
wodzie odptywowym ani na przestrzeni
roboczej nie znajduja sie inne instalacje
medidw. Dobra praktyka jest dokonywanie
sprawdzenia wzrokowego odptywu przy
uzyciu kamery.

W razie potrzeby zdemontowa¢ armature
(muszle klozetowsq itp.) w celu uzyskania
dostepu do odptywu. Nie uruchamiac¢ wy-
bijaka tancuchowego w armaturze. Moze
to spowodowac uszkodzenie maszyny
FlexShaft lub armatury.

Najlepsze wyniki przepychania odptywu
osigga sie wtedy, gdy podczas procesu
przepychania odptywu przez przewod be-
dzie przeptywac woda usuwajaca rozdrob-
nione zanieczyszczenia state. Dla odplywow
ze zlewow 1'/4" i 1'/2" dostepne sa rury
Scienne z wycieciem, aby to umozliwic.
Instalacja, zob. rysunek 3. Umies¢ pojemnik,
aby zebrac wszelka rozlang ciecz z odptywu.

Rysunek 3 - Instalacja rury sciennej

3. Okresli¢ wtasciwe oprzyrzadowanie dla
danego zastosowania. Zobacz Specyfikacje.
Maszyny do przepychania odptywow do
innych zastosowan mozna odnalez¢ w
Katalogu Ridge Tool, na stronie internetowej
RIDGID.com.

4. Upewnic sie, ze wszelkie wyposazenie zo-
stato whasciwie sprawdzone.

5. W razie potrzeby umiesci¢ ostony ochronne
w obszarze roboczym. Proces czyszczenia
odptywu moze by¢ brudzacy.

6. Umiesci¢ maszyne do przepychania od-
ptywéw na ziemi z watem wiertarki usta-
wionym pionowo. Maszyna powinna
oprzec sie prostopadle i mocno na ziemi.
Nie wolno uruchamia¢ maszyny z watem
wiertarki w pozycji poziomej. Zmniejszy to
ryzyko przewrdcenia nosnika.

7. Wyja¢ akumulator z wiertarki. Prawidtowo
skonfigurowac wiertarke. (Zob. rozdziat
Konfiguracja i obstuga wiertarki akumula-
torowej.) Bezpiecznie zamocowa¢ uchwyt
wiertarki na szeSciobocznej koricdwce watka
wiertarki (Rysunek 4).
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Watek
wiertarki
Strzatka
FOR

Rysunek 5 - Przyklad przedtuzenia wylotu od-
plywu na odlegtos¢ mniejsza od 3'
od wyprowadzenia watka gietkiego
Zmaszyny

8. Ustawi¢ maszyne do przepychania odpty-
woéw w taki sposdb, aby wyprowadzenie
watka gietkiego znajdowato sie w odle-
gtosci nieprzekraczajacej 3' (1 m) od wlotu
odptywu. Wieksza odlegtos¢ od odptywu
oznacza wieksze ryzyko skrecenia lub zagie-
cia zespotu watka gietkiego. Jesli nie mozna
ustawi¢ maszyny FlexShaft z wylotem watka
gietkiego w odlegtosci maks. 3' (1 m) od
wlotu odptywu, przedtuzy¢ wylot odptywu,
wykorzystujac rure i ztaczki o tej samej
srednicy(zob. rysunek 5). Nieodpowiednie
podparcie zespotu watka gietkiego moze
sprawi¢, ze bedzie sie ona zaginac i skreca¢,
co moze doprowadzi¢ do jej uszkodzenia
lub obrazen ciata operatora. Przedtuzenie
odptywu do maszyny do przepychania od-
ptywoéw utatwia réwniez wprowadzenie
zespotu watka gietkiego do odptywu.

9. Odtaczy¢ wybijak taricuchowy od zaczepu

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

i wyciagnac zespot watka gietkiego z ma-
szyny na dtugos¢ okoto 4' (1,2 m).

10. Oznaczy¢ ostone watka gietkiego, aby
mozna byto zaobserwowa¢, ze wyciggany
wybijak tarcuchowy zbliza sie do otworu
odptywu. Mozna to zrobi¢ za pomoca tasmy.
Zmniejsza to ryzyko niespodziewanego
wysuniecia sie wybijaka faricuchowego z
odptywu i niekontrolowanych ruchéw wy-
bijaka. Odlegtos¢ zalezy od konfiguracji od-
ptywu, ale powinna wynosi¢ co najmniej 4'
(1,2 m) od wybijaka taricuchowego.

11. Upewnic¢ sie, ze wybijak tanncuchowy jest
prawidtowo zamontowany (zob. Montaz/
regulacja wybijaka faricuchowego).

12. Wiozy¢ koniec wybijaka taricuchowego w
odplyw na gtebokos¢ co najmniej 1' (0,3 m).

13. Oceni¢ obszar roboczy i okresli¢, czy ko-
nieczne sg bariery odgradzajace osoby
postronne od maszyny do przepychania
odptywdw i obszaru roboczego. Proces
czyszczenia odplywu moze by¢ brudzacy,
a osoby postronne moga odwracac uwage
operatora.

14. Ustaw maszyne tak, aby uzyska¢ tatwy
dostep. Operator musi mie¢ mozliwosc
uchwycenia i kontrolowania zespotu watka
gietkiego i przetacznika wiertarki.

Suchymi dtonmi wtozy¢ akumulator do
wiertarki.

Konfiguracja i obstuga
wiertarki akumulatorowej

Zob. rozdziat Specyfikacje oraz niniejszy, aby uzy-
skac¢ informacje dotyczace wiertarek akumula-
torowych dopuszczonych do stosowania z ma-
szynami do przepychania odptywdw FlexShaft.
Dostepnych jest wiele typow wiertarek akumu-
latorowych i nie wszystkie sa odpowiednie do
stosowania z maszynami do przepychania od-
ptywéw FlexShaft. W przypadku jakichkolwiek
watpliwosci co do przydatnosci wiertarki do
tego zastosowania nie nalezy jej uzywac. Wyjac
akumulator z wiertarki przed przystapieniem
do jakichkolwiek czynnosci regulacyjnych lub
do podtaczania do / odtgczania od maszyny do
przepychania odptywoéw.

Przelacznik wiertarki

Wiertarka musi by¢ wyposazona w przetacznik
astabilny bez blokady. Oznacza to, ze wiertarka
obraca sie tylko wtedy, gdy operator naciska
przefacznik. Po zwolnieniu przefacznika wiertarka
WYLACZA SIE. Ustawic¢ obroty wiertarki na "FOR"
(do przodu) (zob. rysunek 4).

944-733-751.09_REV. A
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Predkosc¢ obrotowa wiertarki

Przy korzystaniu z maszyny do przepychania
odptywéw FlexShaft wymagany zakres pred-
kosci obrotowej wynosi 1800-2500 obr./min.
Optymalne czyszczenie uzyskuje sie, obracajac
wybijakami tancuchowymi z predkoscia zblizong
do 2500 obr./min (maksymalnie). Aby wiec zopty-
malizowac te czynnos¢, nalezy poznac specyfika-
cje i ustawienia wiertarki akumulatorowej. Wiele
wiertarek akumulatorowych ma kilka ustawien
predkosci obrotowej, a zazwyczaj najwyzsza pred-
kos$¢ jest w zakresie pracy urzadzen FlexShaft.
Zob. rysunek 6, na ktérym pokazano przyktadowe
ustawienia predkosci wiertarki. Nie wolno eks-
ploatowac¢ maszyny do przepychania odptywow
FlexShaft przy predkosci obrotowej wyzszej od
2500 obr./min

Rysunek 6 - Ustawienia wiertarki

Ustawienia . .
predkosci obrotowej Kolnierz regulacyjny
wiertarki momentu

Ustawienie regulowanego sprzegta
wiertarki

Zawsze uzywaj wiertarki zasilanej bateryjnie wy-
posazonej w odpowiednio ustawione, regulo-
wane sprzegto. To pomoze zmniejszy¢ ryzyko
uszkodzenia watka gietkiego na bebnie maszyny
do przepychania odplywéw oraz przyczyni sie do
zmniejszenia sity wymaganej przy obchodzeniu
sie zmaszyna.

Wiertarki zasilane bateryjnie wyposazone w re-
gulowane sprzegta zazwyczaj posiadaja kotnierz
regulacyjny momentu obrotowego (Rysunek 6)
oznaczony skalg w liczbach rozpoczynajacych sie
od jednego i zwiekszajacych moment obrotowy
przy wyfaczeniu sprzegta. Regulowane sprzegto
jest czesto uzywane do wkrecania $rub i moze
miec przefacznik, ktéry nalezy ustawi¢ w potoze-
niu trybu wkrecania Srub ( ), aby regulowane
sprzegto dziatato. Po roztaczeniu (zwolnieniu)
sprzegta, silnik nadal obraca sie, ale uchwyt wier-
tarki nie. Czesto towarzysza temu drgania i hatas
dochodzacy z wiertaki.

W wiertarkach akumulatorowych czesto dostepny
jest tryb wiercenia ( <= ) oraz tryb udarowy
( =) (rysunek 7). W tych trybach regulowane
sprzegto nie dziata i nigdy nie wolno wyko-
rzystywac wiertarki dziatajacej w tych trybach
do wspélpracy z maszyna do przepychania
odptywow FlexShaft.

e

Rysunek 7 - Wybor wiasciwego trybu

Uzywajac maszyn do przepychania odptywoéw,
zawsze nalezy zaczynac prace z regulowanym
sprzegtem ustawionym w przyblizeniu na 25%
maksymalnej wartosci zakresu reguladji (jesli przy-
kladowo kotnierz regulacji momentu na wiertarce
jest oznaczony od 1 do 20, ustawienie poczat-
kowe powinno wynosic¢ 5).

Eksploatowa¢ maszyne do przepychania odpty-
wow zgodnie z tymi instrukcjami. Aby uzyskac
najwyzsza skuteczno$¢ usuwania zatoréw, praco-
wac przy maksymalnej predkosci obrotowej wier-
tarki. Nie wpycha¢ wybijaka taricuchowego na site
w zator- jesli wybijak taricuchowy nie moze sie
obracag, nie przepchnie odptywu. Moze zaistnie¢
potrzeba odsuniecia wybijaka taricuchowego od
zatoru, aby przywrécic¢ predkos¢ obrotowa. Jesli
podczas pracy wiertarki sprzegto ciaggle roztacza
sie ("wypadanie sprzegiet"), zwolni¢ przetacznik
wiertarki i wyciggna¢ watek gietki. Sprawdzic¢
konfiguracje i dziatanie maszyny do przepycha-
nia odptywdw i upewni¢ sie, ze wszystko jest
w porzadku - wazna czescia konfiguracji odpo-
wiadajaca za prawidtowe dziatanie jest wybor i
regulacja wybijaka taricuchowego (zob. szczegdty
na rysunku 9). Wprowadzi¢ wszelkie wymagane
zmiany i kontynuowac przepychanie odptywu.

Jesli w trakcie pracy sprzegto wiertarki nadal rozta-
cza sie, mozna zwiekszy¢ nastawe regulowanego
sprzegta wiertarki. Nastawe sprzegta wiertarki
mozna stopniowo zwieksza¢ az do 75% maksy-
malnej wartosci zakresu reguladji. (przyktad: jesli
kotnierz regulacyjny momentu jest oznaczony
w zakresie od 1 do 20, maksymalna nastawa nie
powinna przekraczac 15). Nie przekracza¢ 75%
catkowitego zakresu regulacji sprzegta. Nigdy
nie ustawiac wiertarki w trybie wiercenia (&)
ani w trybie udaru (flsm), poniewaz powo-
duje to rozlaczenie regulowanego sprzegta.
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Zwieksza to ryzyko uszkodzenia watka giet-
kiego na bebnie maszyny do przepychania
odptywow.

Jesli sprzegto wiertarki nadal roztacza sie przy
ustawieniu wynoszacym 75% catkowitego za-
kresu regulacji sprzegta, rozwazy¢ mozliwos¢ uzy-
cia innej maszyny do przepychania odptywéw
RIDGID.

Montaz/regulacja wybijaka
tancuchowego

1. Wybra¢ wybijak tarnicuchowy odpowiedni
do warunkéw.

o ;. '\T‘:"..!'
1 tancuch me

3tancuch

qulikow oo

kohcowki — - rkn
tnace

Rysunek 8 - Wybijaki taricuchowe

Wybijaki far\cuchowe majg wymiary oparte
na $rednicy wewnetrznej kotnierzy i sg
przeznaczone do okreslonych rozmiaréw
watkéw gietkich. Wybijaki taicuchowe 4"
s3 mocowane na watku gietkim 4" itd. Nie
wolno mocowac¢ wybijaka faricuchowego
o wiekszym rozmiarze na watku gietkim o
mniejszym rozmiarze (na przyktad 5/16" na
V4"). Zob. rysunek 8 i tabele odlegtosci kotnierzy.

Wybijaki faricuchowe bez weglikowych kon-
coéwek tnacych mozna stosowac w rurach
zwyktego typu. Te wybijaki faricuchowe do-
brze spetniaja swoje zadania w przypadku
thuszczu i podobnych zatoréw.

Wybijaki taricuchowe z weglikowymi kon-
cédwkami tnacymi stuzg do usuwania kamie-
nia z wnetrza rury i moga by¢ stosowane do
korzeni. Korncowki tnace z weglikéw spie-
kanych sg uzywane do agresywnego czysz-

czenia i moga uszkodzi¢ rury, zwtaszcza
wykonane z bardziej miekkich materiatow
(takie jak tworzywa sztuczne i Orangeburg)
i cienkoscienne, lub jesli wybijak taricu-
chowy jest utrzymywany w jednej pozycji
przez diuzszy czas. Zob. rysunek 9, Tabela
wyboru wybijaka faricuchowego.

Nie uzywa¢ wybijakéw taricuchowych do
czyszczenia armatury i rur ze szkla, cera-
miki, porcelany lub podobnych materiatéw.
Moga ulec uszkodzeniu.

. Rysunek 10 przedstawia schemat prawi-

dtowego montazu i regulacji wybijaka tani-
cuchowego. Podczas montazu/regulacji
wybijakéw taricuchowych najwazniejsze
sg dwa aspekty:

Odlegtos¢ kotnierzy: kotnierze wybijaka
tancuchowego nalezy ustawi¢ w odpo-
wiedniej odlegtosci od siebie ("odlegtos¢
kotnierzy"), aby umozliwi¢ wiasciwe rozwi-
niecie fancuchéw, gdy bedg sie obraca¢ w
celu oczyszczenia $cianek rury. Odlegtos¢
kotnierzy zmienia sie zgodnie z wielkoscia
watka gietkiego i $rednica rury i jest zwykle
ustawiana za pomoca elementu dystan-
sowego wykonanego z ostony watka giet-
kiego ("element dystansowy kotnierzy").
Jesli potrzebna jest dodatkowa gietkos¢ w
celu przeprowadzenia zespotu watka giet-
kiego przez zagiecie rury, element dystan-
sowy kotnierzy mozna zdjac i ustawic odle-
glos¢ kotnierzy, wykorzystujac tasme mier-
nicza. Praca bez elementu dystansowego
kotnierzy zwieksza prawdopodobieristwo
skrecenia i uszkodzenia watka gietkiego
podczas uzytkowania. Aby zmniejszy¢ ry-
zyko uszkodzenia watka gietkiego, nie
wolno uzywac weglikowych koncéwek
tnacych bez elementu dystansowego
kotnierzy.

Odstoniety watek gietki: nalezy ograniczy¢
do minimum dtugos¢ odstonietego watka
gietkiego (watka gietkiego bez ostony). Im
dtuzszy jest odcinek odstonietego watka
gietkiego, tym wieksze jest prawdopodo-
bienstwo skrecenia i uszkodzenia watka
gietkiego. Dtugos¢ odcinka odstonietego
watka gietkiego nie moze przekracza¢ 4"
(6 mm) i ustawia sie ja za pomoca tulei wy-
konanej z ostony watka gietkiego ("Tuleja
wybijaka tancuchowego"). Dtugos¢ od-
stonietego watka gietkiego zmienia sie w
zaleznosci od dtugosci watka rozwinietego
zbebna. Im dtuzszy jest watek gietki zdjety
z bebna, tym mniejsza jest dtugos¢ odsto-
nietego watka gietkiego. W celu uzyskania
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Rysunek 9 - Tabela wyboru wybijaka tanncuchowego
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najlepszych wynikéw moze wystapi¢ po-
trzeba wyregulowania dtugosci odstonie-
tego watka gietkiego poprzez ustawienie
rozwiniecia watka gietkiego z bebna.

Ostona jest dostarczana razem z maszyna do
przepychania odptywéw oraz jest dostepna
jako czes¢ serwisowa, aby umozliwi¢ skonfi-
gurowanie zespotu watka gietkiego do da-
nego zastosowania. Uzywac wytacznie oston
do maszyny do przepychania odptywéw
RIDGID FlexShaft o rozmiarze wtasciwym
dla danego watka gietkiego. Kazde ciecie
ostony musi by¢ wykonane prostopadle, z
zachowaniem czystosci. Nie wolno uszko-
dzi¢ watka gietkiego podczas ciecia ostony.

3. Wybijaki tanncuchowe sa mocowane do

watka gietkiego za pomoca imbusowych
$rub nastawczych rozm. 3 mm. Poluzowac
Sruby nastawcze i zdjg¢ wybijak tancu-
chowy, element dystansowy i tuleje z watka
gietkiego.

4. Sprawdzi¢, czy koncéwka ostony watka

gietkiego nie jest uszkodzona lub zuzyta.
Koncdwka ostony watka gietkiego powinna
by¢ ucieta prostopadle i czysta. W razie po-
trzeby mozna nieznacznie przycigé koniec

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

5. W razie potrzeby odcig¢ kawatek ostony

watka gietkiego o odpowiedniej dtugosci,
aby zastosowac go jako element dystan-
sowy kotnierzy (zob. tabela odlegtosci kotnie-
rzy).

Odlegtos¢ kotnierzy mozna modyfikowac
w zaleznosci od wymagan dla danej rury
/ danego zastosowania. Wraz ze wzrostem
odlegtosci kotnierzy srednica rozwinie-
tych taricuchéw zmniejsza sie i odwrotnie.
Nieprawidtowo ustawiona odlegtos¢ kot-
nierzy moze spowodowa¢ zmniejszenie
skutecznosci czyszczenia rury.

. Sprawdzi¢ mocowanie wybijaka faricucho-

wego, tulei wybijaka oraz elementu dystan-
sowego kotnierzy na watku gietkim zgodnie
z rysunkiem 10. tarncuchy powinny by¢ uto-
zone prosto — nie wolno montowac wybijaka
ze skreconymi fanncuchami. Aby zapobiec
nadmiernemu zuzyciu korncoéwki watka giet-
kiego, powinna sie ona znajdowac w jednej
ptaszczyznie z koricem kotnierza.

Sprawdzi¢ dtugos¢ odstonietego watka
gietkiego. Aby zmniejszy¢ ryzyko skrecenia
i uszkodzenia watka gietkiego, odstoniety
odcinek watka gietkiego nie moze by¢ dtuz-

ostony watka gietkiego. szy niz 4" (6 mm). W razie potrzeby odcig¢
Wybijak
Rowkar- | Wymiary | Liczbatan- | Liczba ogniw . - Zalecana odlegtos¢
ka sprezyny | cuchéw waricuchu Nominalna Srednica rury kotnierzy
1 7 1%" do 1%2" (32 mm do 40 mm)
K9-102+ " 13" (44,5 mm)
2 7 1%2" do 2" (40 mm do 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3" (75mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Tabela odlegtosci kotnierzy

Element dystansowy

Koncéwka tnaca z i . .

weglikow spiel?anych kolnlerzy Lanlc(uc*h'wybljal;‘a. K

(o ile na wyposazeniu) oinierz wybijaka
Tuleja wybijaka Kohnierz wybijaka Koniec watka

gietkiego
Koniec zréwnany z
OSIOQ Sprezyna kotierzem
1 T

(

Ostona "\
Sruba
Odstoniety watek . nastawcza
gietki maks. 0.25" Sruba (imbusowa
(6,35 mm) r_\astawcza L\ 3 mm)
("';br:::)w  le— Odlegtosé¢ konierzy————>

Rysunek 10 - Montaz/regulacja wybijaka tancuchowego
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tuleje wybijaka, aby ograniczy¢ dtugosc¢ od-
stonietego watka gietkiego. Zawsze uzywac
tulei wybijaka do ograniczenia zuzycia
konca ostony watka gietkiego.

7. Po prawidlowym zamontowaniu wybijaka
fancuchowego na watku gietkim (zgodnie
z rysunkiem 10), uzy¢ dostarczonego z ma-
szyna klucza imbusowego i mocno dokrecic¢
Sruby nastawcze kotnierza. Umiesci¢ kon-
codwke Srubynastawczej na watku gietkim i
dokreci¢ o dodatkowe /s do '/ obrotu (45°
do 90°). Jedli $ruby nastawcze nie s3 mocno
dokrecone, wybijak farncuchowy moze sie
zsunac i uszkodzi¢ watek gietki lub wpas¢ do

odplywu.

Instrukcje obstugi
A OSTRZEZENIE

OON Y

Zawsze uzywac okularéw i rekawic ochronnych
w dobrym stanie podczas obchodzenia sie z ma-
szyna lub jej uzytkowania. W celu zmniejszenia
ryzyka infekcji, oparzen lub innych powaznych obra-
Zen ciata stosowac rekawice lateksowe lub gumowe,
ostony twarzy, odziez ochronng, pétmaski lub inny
odpowiedni sprzet ochronny w przypadku podej-
rzenia obecnosci chemikaliéw, bakterii badz innych
toksycznych lub zakaznych substancji.

Nie nalezy uzywa¢ maszyny z wiertarky prze-
wodowa. Wykorzystywanie wiertarki przewodowej
zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Nie wolno dopusci¢ do zatrzymania sie wybijaka
tancuchowego / koricéwki watka gietkiego przy
wcisnietym przelaczniku wiertarki. Moze to nad-
wyrezy¢ watek gietki i spowodowac skrecenie, ztama-
nie lub uszkodzenie zespotu watka gietkiego, a takze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

Nalezy postepowac zgodnie z zasadami higieny.
Podczas przenoszenia lub obstugi narzedzia nie
wolno jes¢ ani pali¢. Po przenoszeniu lub obstudze
urzadzen do czyszczenia odptywow rece i inne
czesci ciata wystawione na kontakt z zawartoscia
odplywu nalezy umy¢ goraca woda z mydiem.
Pomoze to zmniejszy¢ ryzyko zagrozenia zdrowia
ze wzgledu na kontakt z materiatami toksycznymi
lub zakaznymi.

Przy pracujacej maszynie FlexShaft zawsze trzy-
mac dlon na watku gietkim. Zapewnia to lepsza
kontrole nad watkiem gietkim i pomaga unikna¢
skrecenia, zgiecia i ztamania watka gietkiego oraz
zmniejsza ryzyko odniesienia obrazen ciata.

Ustawi¢ wyprowadzenie watka gietkiego z ma-
szyny w odlegtosci maksymalnie 3' (1 m) od wlotu

do odpltywu lub odpowiednio podeprze¢ odsto-
niety zespot watka gietkiego, jesli odlegtos¢ prze-
kracza 3' (1 m). Wieksze odlegtosci moga powodowaé
problemy z kontrolg, prowadzace do skrecania, zgina-
nia lub tamania kabla. Skrecanie, zginanie lub famanie
kabla moze spowodowac kontuzje w wyniku uderzen
i zmiazdzen.

Jedna osoba musi operowa¢ zaré6wno zespotem
watka gietkiego, jak i wiertarka bezprzewodowa.
Podczas pracy nie nalezy blokowac przetacznika wier-
tarki w pozycji ON (wiaczenia). Jezeli watek gietki
przestaje sie obraca¢, operator musi by¢ w stanie
zwolni¢ przetacznik wiertarki, aby zapobiec skrece-
niu, zagieciu i zerwaniu watka i zmniejszy¢ ryzyko
odniesienia obrazen.

Postepowac wedlug instrukgcji obstugi, aby zmniej-
szyc ryzyko obrazen spowodowanych przez skre-
cony lub zerwany watek gietki, niekontrolowane
ruchy koncéwki watka gietkiego, przechyt ma-
szyny, oparzenia chemiczne, zakazenia i inne
przyczyny.

1. Upewnic sie, ze maszyna i obszar roboczy
sg wihasciwie przygotowane i na obszarze
roboczym nie znajduja sie osoby postronne
i inne czynniki odwracajace uwage.

2. Wyciagna¢ zespot watka gietkiego z ma-
szyny i wprowadzi¢ do odptywu. Do od-
ptywu nalezy wsuna¢ co najmniej 1' (0,3 m)
watka gietkiego, aby wybijak tancuchowy
nie wydostat sie z odptywu i nie zaczat po-
ruszac sie w niekontrolowany sposéb po
uruchomieniu maszyny.

Zespot watka gietkiego nalezy poprowadzi¢
od wyprowadzenia watka gietkiego z ma-
szyny bezposrednio do otworu odptywu,
ograniczajac do minimum dtugos¢ odstonie-
tego odcinka i zmiany kierunku. Nie zginac¢
mocno zespotu watka gietkiego - moze to
spowodowac zwiekszone ryzyko skrecenia
lub pekniecia.

Jesli do obserwacji procesu przepychania
odptywu jest wykorzystywana kamera, na-
lezy wprowadzi¢ jg jednoczesnie z zespotem
watka gietkiego. Zazwyczaj zespo6t watka
gietkiego i popychacz kamery mozna chwy-
ci¢ jednoczesnie i razem wprowadzac do i
wyciggac z odptywu. Utrzymywac kamere
w odlegtosci co najmniegj 1,5' (0,5 m) za wy-
bijakiem taricuchowym.

Nie dopusci¢ uderzenia wirujacego
wybijaka faricuchowego w glowice/popychacz
kamery. Takie uderzenie grozi zniszczeniem
kamery/popychacza.

3. Przyjac whasciwg pozycje robocza, aby utrzy-
mywac kontrole nad zespotem watka giet-
kiego i wiertarka(zob. rysunek 11):
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+ Upewnic sig, ze mozliwe jest szybkie zwal-
nianie przefacznika wiertarki.

+ Podczas wprowadzania zespotu watka
gietkiego do odptywu i zatoru nalezy trzy-
mac dton w rekawicy na zespole watka
gietkiego w celu kontroli i wsparcia.

« Zadbac o zachowanie dobrej rbwnowagi,
aby nie byto potrzeby wychylania sie gro-
zacego upadkiem na maszyne, odptyw itd.
Pozycja robocza pomaga utrzymac kon-
trole nad zespotem watka gietkiego i ma-

szyng FlexShaft.

Maks. 3' (1 m)

Rysunek 11 - W potozeniu pracy

4. Upewnic¢ sie, ze w odptywie znajduje sie

odcinek zespotu watka gietkiego o dtugosci
co najmniej 1' (0,3 m).

. Upewnic¢ sig, ze wiertarka jest prawidfowo
skonfigurowana; nastepnie nacisnac i
zwolni¢ przetacznik wiertarki, obserwujac
kierunek obrotu uchwytu wiertta wiertarki.
Kierunek obrotéw wiertarki powinien by¢
zgodny z kierunkiem wskazywanym przez
strzatke FOR (do przodu) na bebnie (zob
rysunek 4). Nie obraca¢ sprezyna w kie-
runku odwrotnym, jesli nie wskazano tego
W niniejszym podreczniku. Obracanie w
kierunku wstecznym moze spowodowac
uszkodzenie watka gietkiego.

. Potozy¢ jedna dton na zespole watka giet-
kiego a druga na rekojesci wiertarki.

. Do przepychania odptywéw Maszyna
FlexShaft wykorzystuje duza predkos¢ ob-
rotowg i maly moment obrotowy. Zespoty

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

watkéw gietkich FlexShaft sg bardziej ela-
styczne niz inne rodzaje sprezyn do przepy-
chania odptywoéw. Maszyna FlexShaft najle-
piej dziata przy lekkim nacisku i powolnym
wprowadzaniu wybijaka tancuchowego
w zator przy wycigganiu watka gietkiego.
Wazne jest, aby przepychanie odptywu
nastepowato dzieki wykorzystaniu duzej
predkosci obrotowej wybijaka fanncucho-
wego - nie nalezy uzywac sity do wpro-
wadzania wybijakéw fancuchowych w
zatory.

. Wprowadzanie/wycofywanie zespotu

watka gietkiego - srodek smarny FlexShaft

W niektdrych przypadkach korzystne moze
by¢ naktadanie smaru RIDGID FlexShaft na
zewnetrzng powierzchnie ostony podczas
wprowadzania watka gietkiego do odptywu.
Utatwia to prowadzenie zespotu watka giet-
kiego w dét odptywu i zapewnia czyszcze-
nie odptywu w wiekszej odlegtosci. W takim
przypadku nalezy umiescic¢ czysty recznik ze
srodkiem smarnym w dtoni w rekawiczce,
ktéra wprowadza sie zespdt watka giet-
kiego i naktada¢ smar podczas podawania
zespotu watka gietkiego do otworu(Rysunek
13). W razie potrzeby uzupetnia¢ smar na
reczniku. Na ostonie co 5' (1,5 m) umiesz-
czone sg oznaczenia RIDGID FlexShaft, aby
ufatwi¢ ustalenie, jaka dtugos¢ ma zespot
watka gietkiego wyciagniety z maszyny i
wprowadzony do odptywu.

Uzywac wytacznie srodka smarnego RIDGID
FlexShaft. Inne smary moga nie by¢ od-
powiednie do stosowania w odptywach i
moga zanieczysci¢ wode.

Dobrg praktyka jest uzywanie recznika do
wycierania brudu i zanieczyszczen z ostony
watka gietkiego, gdy jest ona wyciggana z
odptywu i wciggana z powrotem do bebna.

. Obracanie wybijaka tancuchowego

W zasadzie wybijak taricuchowy jest wpra-
wiany w ruch obrotowy w celu czyszczenia
przy wycigganiu watka gietkiego.

Obraca¢ watek gietki / wybijak faricucha
tylko wtedy, gdy wybijak znajduje sie w od-
plywie na gtebokosci co najmniej 1. Aby roz-
pocza¢ obracanie watka gietkiego, mocny
chwycic¢ rekojes¢ wiertarki i nacisna¢ prze-
facznik wiertarki. Osoba kontrolujgca zespét
watka gietkiego musi réwniez kontrolowac
przetacznik wiertarki. Nie wolno pracowac
maszyna obstugiwang przez dwie osoby,
z ktérych jedna kontroluje zespo6t watka
gietkiego, a druga wiertarke. Nie wolno
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Podstawowe etapy robocze maszyny do przepychania odptywéw FlexShaft (zob. ponizej):

1. Wsuniecie wybijaka faricuchowego (zwykle 4. Obraca¢ watek gietki / wybijak taricuchowy z
nie obracajacego sie) w odptyw do miejsca maksymalna predkoscia.

wymagajacego przepchania/wyczyszczenia. 5. Kontynuowa¢ obracanie wybijakiem fancu-

2. Jesli w tym miejscu jest zator, przeprowadzi¢ chowym. Stopniowo wyciggac zespdt watka
wybijak taricuchowy przez zator. gietkiego, tak aby wybijak taricuchowy mégt

3. Jesli jest to mozliwe, skierowa¢ strumier wody rozbic zator.

przez odptyw w celu usuniecia $cinkdw i roz- 6. Kontynuowac wycofywanie obracajacego sie
drobnionych zanieczyszczen statych powsta- zespotu walka gietkiego, tak aby wybijak tan-
jacych podczas czyszczenia odptywu. cuchowy mégt wyczyscic scianki odptywu.

Rys. 12 - Gléwne etapy robocze

dopusci¢ do tego, aby zwiekszata sie dtu-
gos¢ watka gietkiego poza odptywem lub
watek gietki platat sie lub wyginat. W takiej
sytuacji moze dojs¢ do zginania, skrecania i
zerwania sie sprezyny. Aby zatrzymac obrét
watka gietkiego, zwolni¢ przetacznik spu-
stowy wiertarki. Aby uzyskac najwyzsza sku-
teczno$¢ usuwania zatoréw, pracowac przy
maksymalnej predkosci obrotowej watka
gietkiego. Nie wprowadzac wybijaka tan-
cuchowego w zatory, uzywajac sity. W nie-
ktorych przypadkach w przeprowadzeniu
zespotu watka gietkiego przez zakrety rur
odptywowych pomaga zmiana predkosci
obrotowej. Zmiana kierunku obrotéw wy-
bijaka taricuchowego na DO PRZODU lub
DO TYtU na krotki czas przy wprowadzaniu
zespotu watka gietkiego moze ufatwi¢ poko-
nanie odptywu i rozbicie zatoru.

Rysunek 13 - Naktadanie srodka smarnego na
ostone watka gietkiego
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10.

11.

12

13.

Wprowadzac zespét watka gietkiego w od-
plyw, w zasadzie bez obracania. Chwyci¢
ostone w miejscu, w ktérym wystaje z
obudowy maszyny. Wyciaggnac¢ 6" do 12"
(150 do 300 mm) zespotu watka gietkiego
z maszyny FlexShaft, tak aby watek gietki
nieznacznie sie wygiat w tuk. Dot w reka-
wiczce musi pozostawac na zespole watka
gietkiego, aby kontrolowac i podpierac
watek. Nieodpowiednie podparcie zespotu
watka gietkiego moze sprawic, ze bedzie sie
on zgina¢ i skreca¢, co moze doprowadzi¢
do jego uszkodzenia lub obrazen ciata ope-
ratora. Wprowadzi¢ zespét watka gietkiego
w odptyw (rysunek 12, etap 1).

Kontynuowac wprowadzanie zespotu watka
gietkiego az do pojawienia sie wyczuwal-
nego oporu. Ostroznie poprowadzi¢ wybi-
jak tancuchowy przez zator. Nie wpychac
zespotu watka gietkiego na site — jesli
wybijak fancuchowy nie moze sie obra-
ca¢, nie rozbije zatoru. Zwréci¢ uwage na
jaka odlegtos¢ zostat wprowadzony watek
gietki. Nie wprowadza¢ watka gietkiego do
wiekszego odptywu. Mogtoby to spowo-
dowac zapetlenie watka gietkiego lub inne
uszkodzenia(rysunek 12, etap 2).

Jesli jest to mozliwe, doprowadzi¢ do od-
ptywu strumien wody, aby wyptukac nie-
czystosci i utatwic czyszczenie wycigganego
watka. Mozna tego dokona¢ poprzez od-
krecenie kranu w uktadzie lub innymi spo-
sobami. Zwraca¢ uwage na poziom wody,
poniewaz odptyw moze sie znowu zatkac
(rysunek 12, etap 3).

Z wybijakiem przeptywu za zatorem / obsza-
rem czyszczenia, catkowicie wcisng¢ prze-
facznik wiertarki, aby rozpocza¢ obracanie
wybijaka fancuchowego. Powoli wyciggac
zespot watka gietkiego, pozwalajac na obrét
wybijaka fanncuchowego w celu wyczysz-
czenia Scianek odptywu i rozbicia zatoru
(rysunek 12, etap 4 i 5). Jesli watek gietki
przestanie sie obraca¢, nie kontynuowac
pracy wiertarki. Moze to spowodowac skre-
cenie lub zaplatanie. W kazdej chwili mozna
zwolni¢ przetacznik wiertarki, aby przewdd
przestat sie obracac.

Monitorowac¢ dotykowo reakcje zespotu
watka gietkiego w dfoni oraz dzwiek emi-
towany przez wiertarke/wybijak w odpty-
wie. Jesli sprzegto wiertarki roztaczyto sie,
prawdopodobnie przewdd przestat sie ob-
racac. Zob rozdziat Ustawienie regulowanego
sprzegta wiertarki. Nie nalezy ustawiac prze-
tacznika momentu obrotowego wiertarki

Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

akumulatorowej w pozycji "do wiercenia".
Spowoduje to zwiekszenie odczuwalnej
sity dziatajacej na uchwyt wiertarki i moze
spowodowac obrécenie wiertarki. Mocno
trzymac wiertarke za uchwyt, aby mie¢ nad
nia kontrole.

Moze by¢ konieczne wysuniecie wybijaka
fancuchowego z zatoru, aby przywréci¢ mu
pierwotna predkosc.

Jesli wybijak tanicuchowy zakleszczy sie,
prawdopodobnie bedzie mozna go uwol-
ni¢, obracajac przez krétki czas w kierunku
wstecznym. Aby nie dopusci¢ do uszkodze-
nia watka gietkiego nie wolno go obraca¢ w
kierunku wstecznym dtuzej, niz przez kilka
sekund. W niektérych przypadkach mozna
bedzie recznie wyciagnac zespdt watka giet-
kiego i zator z odptywu. W takiej sytuacji na-
lezy zachowac ostroznos¢, aby nie uszkodzi¢
zespotu watka gietkiego. Wyjac zator z wybi-
jaka i watka gietkiego i kontynuowac przepy-
chanie odptywu zgodnie ze szczegétowymi
instrukcjami zamieszczonymi powyzej.

Jesli wykorzystywana jest kamera, nie
doprowadzi¢ do kolizji wybijaka tancu-
chowego z glowica lub popychaczem
kamery.

W niektérych przypadkach, w celu wyczysz-
czenia przeciwnej strony rury pomocne
moze by¢ krétkotrwate uruchomienie wier-
tarki na obrotach WSTECZNYCH.

. Kontynuowa¢ przepychanie pozostatej

czesci odplywu, wycofujac watek gietki. Po
wyczyszczeniu odptywu, wyciagna¢ watek
gietki i wprowadzi¢ go z powrotem do ma-
szyny do przepychania odptywoéw. Nalezy
zwrdci¢ szczegdlng uwage, poniewaz pod-
czas wyciggania watek gietki moze utkwic¢
w zatorze(rysunek 12, etap 6).

. Podczas wyciggania watka gietkiego obser-

wowac oznaczenia na ostonie. Zwolni¢ prze-
facznik wiertarki, gdy wybijak faricuchowy
znajdzie sie w poblizu wlotu odptywu. Nie
wolno wycigga¢ obracajacego sie wybijaka
fancuchowego z odptywu. Wybijak taricu-
chowy moze wykonywac niekontrolowane
ruchy i spowodowac powazne obrazenia
ciafa.

. W razie potrzeby, w celu catkowitego prze-

pchania odptywu powtdrzy¢ powyzsza pro-
cedure.

. Reka wyciagnac w catosci zespét watka giet-

kiego z rury i wtozy¢ z powrotem do ma-
szyny. Przygotowa¢ maszyne do transportu.

944-733-751.09_REV. A
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Oproéznianie bebna

W razie potrzeby maszyne do przepychania od-
plywdw mozna obréci¢, aby umozliwi¢ oproz-
nienie obudowy z cieczy (umiejscowienie otworu
odptywowego zob. (rysunek 1)).

Transport

Wiozy¢ caty zespot watka gietkiego w beben i
zabezpieczy¢ wybijak taricuchowy w zaczepie.
Zdemontowac wiertarke z watu wiertarki. Nie
wolno transportowac maszyny do przepychania
odptywoéw z przymocowang wiertarka, aby za-
pobiec przewréceniu sie i uszkodzeniu maszyny.
Patrzrys. 1.

Przechowywanie

Maszyna do przepychania
odptywow musi by¢ przechowywana w stanie
suchym, w pomieszczeniu lub dobrze osto-
nieta na zewnatrz. Przechowywaé maszyne w
zamknietym pomieszczeniu niedostepnym dla
dzieci i 0s6b nie zaznajomionych z maszynami
do przepychania odptywéw. Ta maszyna moze
spowodowac powazne obrazenia w rekach nie-
przeszkolonych uzytkownikéw.

Instrukcje konserwacji

A OSTRZEZENIE

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czyn-
nosci konserwacyjnych nalezy zdemontowa¢é
wiertarke zmaszyny do przepychania odplywow.
Zawsze nosic okulary ochronne i inne adekwatne
wyposazenie ochronne, gdy wykonywana jest
konserwacja.

Czyszczenie

Dobrg praktyka jest uzywanie recznika do wy-
cierania brudu i rozdrobnionych zanieczyszczen
statych z ostony watka gietkiego, gdy jest on
wyciggany z odptywu i wciggany z powrotem do
bebna. Utatwia to utrzymanie bebna w czystosci
i zmniejsza prawdopodobienstwo zakleszczenia
sie zespotu watka gietkiego w bebnie. W razie
potrzeby mozna wyciagna¢ watek gietki z ma-
szyny i otworzy¢ obudowe w celu przeptukania
i wyczyszczenia.

Stosownie do potrzeb umy¢ maszyne goraca
wodg z mydfem i/lub tagodnymi $rodkami de-
zynfekcyjnymi. W razie potrzeby wysuszy¢ ma-
szyne.

Smarowanie

Maszyny do przepychania odptywéw FlexShaft sa
smarowane fabrycznie na caly okres eksploatacji.

Wymiana zespotu walka gietkiego

1. Wyciagna¢ caly zespét watka gietkiego z
obudowy.

2. Zapomocg dostarczonego klucza szesciokat-
nego (lub podobnego narzedzia) otworzy¢
zatrzask pod uchwytem do przenoszenia

(Rysunek 14). Otworzy¢ pozostate zatrzaski

utrzymujace obudowe w stanie zamkniecia.

Rysunek 14 - Otworzyc¢ zatrzask pod uchwytem do
przenoszenia
(uzy¢ klucza szesciokatnego)

3. Otworzyc¢ obudowe (Rysunek 15).

Zacisk watka
gietkiego

*  Zlacze

\adaptera

N

Sworzen
zapadki

Rysunek 15 - Otwarta obudowa maszyny do prze-
pychania odptywéw

4. Wymontowac elementy ztaczne zacisku watka
gietkiego i watek gietki (Rysunek 15/16).

5. Wymontowac sworzen zapadki kulowej ze
zlacza watka gietkiego.

6. Zdjac zlacze watka gietkiego ze ztacza adap-
terai wymontowac zespét watka gietkiego.

7. W celu zamontowania wykonac powyzsza pro-
cedure w odwrotnej kolejnosci, mocno dokre-
cajgc wszystkie elementy ztaczne. Upewnic sie,
Ze ostona jest docisnieta do korica wziernika w
zacisku watka gietkiego (patrz Rysunek 16).

226

944-733-751.09_REV.A



Maszyny do przepychania odptywow K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

Rozwigzywanie probleméw

I OBJAW MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
Sprezyna zgina sie lub Zespot watka gietkiego jest pod- Nie wywierac sity na zespot watka
zrywa. dawany dziataniu sity. gietkiego. Postepowac zgodnie z

instrukcja obstugi.

Uzycie nieprawidtowej maszyny
do przepychania odptywoéw
FlexShaft lub nieprawidtowego
wybijaka tanncuchowego dla danej
Srednicy rury.

Uzy¢ odpowiedniej maszyny do
przepychania odptywéw lub odpo-
wiedniego wybijaka taricuchowego
do danego rozmiaru rury.

Wiertarka pracuje na obrotach
wstecznych.

Stosowac posuw wsteczny tylko wtedy,
gdy watek gietki zablokuje sie w rurze.

Zespot watka gietkiego poddany
dziataniu kwasu / skorodowany.

Systematycznie czysci¢ zespot watka
gietkiego.

Zuzycie watka gietkiego / ostony.

Wymienic zuzyty zesp6t watka gietkiego.

Zesp6t watka gietkiego niewtasci-
wie podtrzymywany.

Podtrzymywac¢ odpowiednio zesp6t
watka gietkiego, zob. instrukcje.

Wybijak faricuchowy niewtfasciwie
przygotowany / wyregulowany.

Prawidtowo przygotowac/wyre-
gulowac wybijak taricuchowy, zob.
instrukcje.

Nieprawidtowa wiertarka lub nie-
prawidtowe ustawienia wiertarki.

Wybra¢ wtasciwa wiertarke i ustawie-
nia, zob. instrukcje.

Maszyna FlexShaft
szarpie lub przesuwa
sie podczas czyszczenia
odptlywu.

Podtoze jest nieréwne.

Ustawic na ptaskim stabilnym
podtozu.

Element ztaczny
zacisku watka

/

ilqcze watka
gietkiego

|
Rysunek 16 - Wymiana zespotu watka gietkiego

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE
Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga
spowodowad, ze maszyna bedzie niebezpieczna
w obstudze.

JInstrukcje konserwagji” obejmujg wiekszos¢ czyn-
nosci serwisowych wymaganych dla tej maszyny.
Wszelkie problemy nieuwzglednione w tej sek-

¢ji powinny by¢ rozwigzywane wylacznie przez
niezalezne autoryzowane centrum serwisowe
RIDGID. Stosowac¢ wytacznie czesci serwisowe
RIDGID.

Aby uzyska¢ informacje o najblizszym nieza-
leznym autoryzowanym centrum serwisowym
RIDGID lub w razie pytan zwiazanych z serwisem
lub naprawami, nalezy zapoznac sie z rozdziatem
Informacje kontaktowe w tej instrukgji obstugi.

Wyposazenie opcjonalne

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszyc¢ ryzyko powaznych obrazen, na-
lezy uzywac akcesoriow przeznaczonych i zale-
canych dla maszyny do przepychania odptywow
RIDGID FlexShaft, takich jak podane ponizej.

944-733-751.09_REV. A
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Nr
katalogowy | Opis
64283 Wybijak, watek gietki%", rura 1%2"-2" facuch

pojedynczy, koricdwki weglikowe

64288 Wybijak, watek gietki 4", rura 2", 2 faricuchy,

koric6wki weglikowe

64293 Wybijak, watek gietki 74", rury 1%2"-2", faricuch

pojedynczy

64298 Wybijak, watek gietki 74", rura 2, 2 faricuchy

64308 Wybijak, watek gietki %6", rura 2', 2 faricuchy,
koricowki weglikowe

Wybijak, watek gietki %', rura 3', 3 faricuchy,

81 | \oncowkiealkowe
64318 Wybijak, watek gietki %c", rura 4, 3 faricuchy,

koricowki weglikowe

64323 Wybijak, watek gietki %", rura 2, 2 faricuchy

64328 Wybijak, watek gietki %", rura 3", 3 faricuchy

64333 Wybijak, watek gietki %", rura 4", 3 faricuchy
Srodek smamny FlexShaft, 8 oz., 12 opakowan

64338 w skrzynce ! P

64343 Zespét V4", watek gietki, ostona, zlaza, 50'

64348 Zespdt¥s', watek gietki, ostona, Zlgcza, 70"

64363 Akcesoria, rura scienna 1%4" RIDGID

64368 Akcesoria, rura $cienna 1%2" RIDGID

Petny wykaz osprzetu RIDGID dostepnego do
tych narzedzi zamieszczono w katalogu online
Ridge Tool pod adresem RIDGID.com; informacje
mozna rowniez uzyskac przy uzyciu kontaktow
zawartych w czesci Informacje o kontaktach.

Utylizacja

Czesci tych narzedzi zawierajg cenne materiaty,
ktére mozna poddac recyklingowi. Lokalnie
mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie w recy-
klingu. Zutylizowac¢ wszystkie czesci zgodnie z
wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzy-
skania dalszych informacji nalezy skontaktowac
sie z lokalnymi wladzami odpowiedzialnymi za
gospodarke odpadami.
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B Fiistroje na cisténi odpadi

Pristroje na cisténi
odpadu FlexShaft™
model K9-102+ a K9-204+

A VYSTRAHA!

Pfed pouzivanim tohoto nastroje
si peclivé prectéte tento navod k
poutziti. Nepochopeni a nedodrzeni
obsal oto navodu miiZe vést

k ur ektrickym proudem,

vzniku pozaru nebo k zavainé
tijmé na zdravi. y
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Bezpecnostni symboly

Pristroje na ciSténi odpadii FlexShaft™ K9-102+ a K9-204+ RIDGID

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouZity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera
sdéluji dalezité informace tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozu-

méni témto signalnim slovim a symbolum.

Toto je vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeci
poranéni osob. Dodrzujte viechna upozornéni tykajici se bezpecnosti, na ktera tento symbol upo-
zornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo usmrceni.

NEBEZPECI oznacuje nebezpe¢nou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek

smrt nebo vazny Uraz.

VYSTRAHA oznaluje nebezpeénou situaci, nasledkem které maze dojit k usmrceni nebo
véznému zranéni, pokud se ji nevyvarujete.

mensi nebo lehky Uraz.

OPATRNE oznacuje nebezpeénou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek

POZNAMKA oznacuje informaci, které se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znamena, Ze si pied praci s

timto zafizenim musite peclivé procist ndvod

k obsluze. Navod k pouziti obsahuje dllezité
informace o bezpecné a spravné obsluze zafizeni.

R

Tento symbol znamend, Zze musite pfi praci
s timto nastrojem pouzivat ochranné bryle
s bocnicemi nebo bezpecnostni bryle typu
lyzaiskych bryli pro snizeni rizika zranéni oci.

Tento symbol oznacuje nebezpeci zachyceni,
navinuti nebo rozdrceni rukou, prstd nebo
jinych ¢asti téla Cistickou odpadi FlexShaft.

Tento symbol znaci nebezpeci zasazeni elek-
trickym proudem.

v
Tento symbol oznacuje nebezpeci zachy-
ceni, navinuti, rozdrceni nebo zasazeni prstt
nebo jinych casti téla retézovym omitacim
nastrojem. Nepouzivejte pfistroj s koncem kabelu

mimo odpad.
@ ¢i manipulaci s timto pfistrojem pouzivat

rukavice pro snizeni rizika infekce, popalenin
nebo jinych vaznych osobnich zranéni zplGsobenych
obsahem odpadu.

Tento symbol znamena, Zze musite pfi praci

Vseobecné bezpecnostni
predpisy

Piectéte si vSechna varovani a pokyny a ujistéte
se, ze jim rozumite. Nedodrzovani vSech téchto
pokynii a varovani miize mit za nasledek uraz
elektrickym proudem, vznik pozZaru nebo vazna
zranéni.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Bezpeénost na pracovisti

+ Pracovisté udrzujte cisté a dobie osvét-
lené. Temnd pracovisté nebo pracovisté
plna neporadku jsou zdrojem nehod.

+ S naradim nepracujte ve vybusném pro-
stiedi zpisobeném pfitomnosti lehce
zapalnych kapalin, plyn nebo prachu.
Naradi jiskii a jiskry mohou zapalit prach
nebo vypary.

- P¥i praci s naradim se nablizku nesmi na-
chazet déti a kolemstojici. Rozptylovéani
muzZe vést ke ztraté pozornosti.

+ Podlahy udrzujte suché a prosté kluzkych
latek, jako jsou napt. oleje. Kluzké podlahy
zvysuji riziko nehod.

Elektrobezpecnost

+ Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzem-
nénymi nebo ukostfenymi povrchy, jako
jsou potrubi, radiatory, kuchyrské sporaky
alednice. Je zde zvysené riziko Urazu elektric-
kym proudem, je-li vase télo uzemnéno.
Elektrické naradi nevystavujte desti nebo
vlhkému prostiedi. Pokud se do elektric-
kého nastroje dostane voda, zvysi se riziko
urazu elektrickym proudem.
Pfi praci s elektrickym naradim ve vihkém
misté musite nevyhnutelné pouzivat pfi-
vod elektrického proudu s proudovym
chrani¢em (GFCI). Pouziti proudového chra-
nice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

.

.

Osobni bezpecnost

- P¥i pouzivani nafadi se méjte neustale
na pozoru, sledujte, co délate, a pouzi-
vejte zdravy rozum. Nepouzivejte naradi,
pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢i lékii. Pfi pouzivani naradi
sta¢i okamzik nepozornosti a maze dojit k
zavazné Ujmé na zdravi.

- Pouzivejte osobni ochranné pomiicky.
Vzdy noste ochranu o¢i. Ochranné po-
mucky, jako protiprachové maska, neklou-
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RIDGID riistroje na iisténi odpadi FlexShaft™ K9-102+a K9-204+

zava bezpecnostni obuv, ochranna prilba
nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislus-
nych podminkach, snizuji pocet osobnich
zranéni.

+ Nezachazejte prilis daleko. Spravné se
vzdy postavte a udrzujte rovnovahu.
Stabilni postoj a rovnovaha zajisti lepsi
kontrolu nad nastrojem v neocekavanych
situacich.

Pouzivani a péce o nastroj

+ Naradi nepretézujte. Pro dany ucel pou-
Zijte spravné naradi. Spravné naradi véam
poslouzi Iépe a bezpecnéji, pokud je pouzito
takovym zpusobem, ke kterému je navrzeno.

+ Naradi, s kterym nepracujete, ukladejte
z dosahu déti a nedovolte pracovat s na-
fadim osobam, které s nim nebo s timto
navodem nejsou obeznameny. Naradi je
v rukach neproskolenych uzivateld nebez-
pecné.

+ Naradi udrzujte. Zkontrolujte souosost
a spojeni pohyblivych ¢asti, zda soucasti
nejsou popraskané nebo nevykazuji né-
jaky jiny stav, ktery muaze ovlivnit funkci
naradi. Pokud je poskozené, nechte na-
fadi pred pouzitim opravit. Mnoho Uraz(i

+ Drzadla udrzujte sucha, cista a zbavena
oleje a mastnoty. Bude tak zajisténa lepsi
manipulace s naradim.

Servis

« Servis elektrického naradi si nechte provést
kvalifikovanym opravaiem, ktery pouzije
pouze shodné nahradni dily. To zarudi, ze
bezpecnost naradi zlistane zachovana.

Specifické informace o
bezpecnosti

Tento odstavec obsahuje dulezité bezpec¢nostni
informace specifické pro tento nastroj.

Pfed pouzitim pFistroje na ¢isténi odpadia
FlexShaft™ si peclivé prectéte tyto pokyny,
abyste snizili nebezpeci urazu elektrickym prou-
dem nebo jiného vazného urazu.

VSECHNA VAROVANI A POKYNY
UCHOVEJTE PRO PRISTi POUZITI!

Tento navod méjte ulozen u zafizeni, aby ho
méla obsluha po ruce.

CIs

.

.

zpecnost pFi praci s pFistrojem na
téni odpadii FlexShaft

P¥i manipulaci nebo pouzivani tohoto na-
fadi vzdy noste ochranné bryle a rukavice
v dobrém stavu. Kdy?Z existuje podezieni na
piitomnost chemikalii, bakterii nebo jinych
toxickych ¢i infekénich latek, noste vhodné
ochranné pomdicky, jako napfiklad latexové
nebo pryzové rukavice, oblicejové ochranné
stity, ochranné obleceni, respirdtory nebo
jiné ochranné pomucky, aby se snizilo ri-
ziko infekci, popélenin nebo jinych véznych
osobnich zranéni.

Nepouzivejte spolu se $itirovou vrta¢-
kou. Provoz se Sinlrovou vrtackou zvysuje
nebezpedi zasazeni elektrickym proudem a
jinych zranéni.

Nedovolte, aby se fetézovy omitaci na-
stroj/konec kabelu prestal otacet, kdyz
je stisknuty spinac vrtani. Mize to kabel
pretizit a zpusobit prekrouceni, zalomeni
nebo pretrzeni sestavy kabelu a maze to
vést k vaznému osobnimu zranéni.
Dodrzujte zasady hygieny. Pfi manipulaci
a obsluze zafizeni nejezte ani nekufrte.
Po manipulaci nebo pouziti zafizeni na
cisténi odpadyi si teplou mydlovou vodou
omyjte ruce a ostatni casti téla, které pfi-
Sly do styku s obsahem odpadu. Snizi se
tim nebezpeci zdravotnich rizik z divodu
vystaveni se toxickym ¢i infek¢nim latkam.
Cisti¢ odpadii FlexShaft pouzivejte pouze
na odpady doporucenych rozméri. Pouziti
Cistice odpadU Spatnych rozmérd mize zpd-
sobit prekrouceni, zalomeni nebo pretrzeni
kabelu a mlze vést k véznému osobnimu
zranéni.

Na sestavé kabelu méjte vzdy ruku, kdy-
koliv pristroj FlexShaft bézi. Dosahnete
tim lepsi kontroly nad kabelem a pomuzete
zabranit prekrouceni, zalomeni nebo pretr-
Zeni kabelu a snizite riziko zranéni.

Pristroj umistéte tak, aby byl od vstupu
do odpadu vzdalen max. 3' (1 m), nebo
volnou sestavu kabelu fadné podepfrete,
pokud vzdalenost piesahuje 3' (1 m). Vétsi
vzdalenosti mohou zpUsobit potize pfi ovla-
dani, vedouci k prekrouceni, zalomeni nebo
pretrzeni kabelu. Pfekrouceni, zalomeni nebo
pretrzeni kabelu muze zpUsobit Uraz ndrazem
nebo rozdrcenim.

vy o

Kabel a bezsniirovou vrtacku musi ob-
sluhovat jedna osoba. Neblokujte spinac
vrtani v ZAPNUTE poloze béhem obsluhy.
Kdyz se kabel prestane otacet, obsluha musi
byt schopna uvolnit spoustéci spinac vrtacky,
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_ Piistroje na disténi odpadi FlexShaft™ k9-102+ a ko204+  RIDGID

aby zabranila piekrouceni, tvofeni smycek bézné pouziti, véetné mastnoty. Cisti¢e odpadd
a pretrzeni kabelu a sniZila riziko zranéni. FlexShaft jsou velmi vhodné k pouziti s inspeké-

« Nenoste volny’ odév nebo ph’vésky. nimi kamerami béhem Eléténlodpadﬂ
Udrzujte své vlasy a odév mimo dosah  Pristroje FlexShaft maji nizkou hmotnost a jsou
casti, které se otaceji. Volny odév, piivésky  kompaktni pro snadnou prepravu.

Ci vlasy by mohly byt zachyceny pohyblivymi Nosna rukojet
soucastmi.

+ Nepouzivejte tento pfistroj, pokud
obsluha nebo pristroj stoji ve vodé.
Pouzivani pfistroje ve vodé zvysuje riziko
urazu elektrickym proudem.

+ Nepouzivejte, pokud béhem provozu exi-
stuje riziko kontaktu s ostatnimi inZzenyr- -

S o . M . P Hridel
skymi sitémi (jako napf. vedeni zemniho pro
plynu ¢i elektfiny). Dobrou praxi je vizudlni  vrta¢ku
kontrola odpadu pomoci kamery. Kfizeni siti,
nespravné ulozené inzenyrské sité a posko-
zené odpady by mohly umoznit kontakt s Vystrazny

Retézova
vytloukaci
koncovka

Sestava
kabelu
Hacek na
kabel/feté-
Zovy nastroj

Objimka
kabelu

vrtdkem a poskodit danou inzenyrskou sit. To @ P,’t?;mkz"" kl','!‘b“IW.")" .
by mohlo zplsobit zasah elektrickym prou- stite i€/ ulozeni
dem, Unik plynt, pozar, vybuch nebo dalsi Nozky

vazné skody ¢i zranéni.

- Pfed pouzitim si pozorné proctéte tyto
pokyny, pokyny k bateriové vrtacce a po-
kyny k obsluze veskerého vybaveni, které
pouzivate s timto naradim, a ujistéte, ze
jim rozumite. Nedodrzovani viech pokynt
muiZe mit za nasledek skody na majetku
nebo vazna zranéni osob.

Kontaktni udaje RIDGID Stitek CE

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto
vyrobku firmy RIDGID®:
- Obratte se na svého mistniho prodejce vy-
robkd RIDGID.
- Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase
mistni kontaktni misto pro vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte oddéleni technického ser-
visu spole¢nosti Ridge Tool na adrese Obrazek 1B - RIDGID® Pristroj na ¢isténi odpadi

ProToolsTechService@Emerson.com nebo v USA FlexShaft
aKanadé na telefonnim cisle 844-789-8665.

Popis
Pristroje na cisténi odpadt RIDGID® FlexShaft™

model K9-102+ a K9-204+ jsou navrzeny k ¢isténi
a odstranovani vodniho kamene z potrubi a od-

Obrazek 1A - RIDGID® Pfistroj na ¢isténi odpadu
FlexShaft

Nozicka
(poloha vodo-
rovného pouziti)

Zapadka

Retézova

pad(i uvedenych ve Specifikacich. vﬁ:.u
K pohonu cisti¢t odpadt FlexShaft se pouziva koncovka
uzivatelem dodana bateriovd vrtacka. Sestava ka- Objimka
belu ¢istice odpadt FlexShaft se ru¢né zavadi do kabelu
odpadu a z néj. Retézovy omitaci nastroj, ktery se Ulozeni
roztadhne na vnitini primér trubky, se pouziva k imbusového
rozbijeni ucpavek a ¢isténi stén potrubi. Retézové klice

omitaci nastroje s karbidovymi feznymi hroty jsou ’
dostupné k pouziti na kofeny a ¢isténi potrubi od Obrazek 1C - Konec kabelu/fetézovy omitaci nastroj
vodniho kamene. Prosté fetézové nastroje jsou pro
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RIDGID riistroje na iisténi odpadi FlexShaft™ K9-102+a K9-204+

Specifikace
Model K9-102+ K9-204+
Priimér odpadniho potrubi (NOM.)..........ccceesseeerereecesres 174" az2" (32— 50 mm) 2"az4" (50 - 100 mm)
Priimér kabelu (bez pouzdra) .../A" (6.mm) 7" (8 mm)
Sestava kabelu Priimér (s pouzdrem).... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)
Délka sestavy kabelu 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Otdcky. Maximum 2.500 ot/min Maximum 2.500 ot/min

Pripojeni vrtacky.
Hmotnost (bez vrtacky/fetézového nastroje)................

76" imbusové (8 mm)
24,3 Ibs. (11,0 kg)

74" imbusové (8 mm)
37,3 Ibs. (16,9 kg)

Rozméry (bez vrtacky) 19,2"%x75"x22,1" 21,1"x10,8"x 24,2"
(488 mm x 191 mm x 562 mm) (536 mmx 274mmx615mm)
Provozni teplota 20 °F az 140 °F (-6 °Caz 60 °C) 20 °F az 140 °F (-6 °Caz 60 °C)

Nedoporucuje se Cistit sklenéné, keramické,
porcelanové nebo podobné armatury pomoci
Cisti¢e odpadu FlexShaft, protoze by takové
armatury mohl poskodit.

Specifikace - vhodné bateriové vrtacky

(0] - Iel |3 V2N 1.800 az 2.500 ot/min
Velikost upinaciho
sklicidla....cvirrnnnee 3/8" nebo vétsi

Spojka.... .S nastavitelnym krouti-
cim momentem

Typ spinace.....oee.. Dvoupolohovy kontaktni

Zajisténi spousteé........ Neni ve vybavé

Na vrtacce se musi nachazet pfislusna certifi-
kacni znamka pro dany trh (znacka CE, znacka
c(us atd.)

Nepouzivejte Siiirové vrtacky, vrtacky s pfi-
klepem nebo elektrické utahovaky. Pouziti
nevhodné vrtacky zvy3uje riziko poskozeni vy-
baveni a osobniho zranéni. Viz ¢dst Nastaveni a
pouZivdni bateriové vrtacky.

Standardni vybaveni

Ohledné podrobnosti o vybaveni dodavanym
se specifickym katalogovym cislem piistroje na
cisténi odpad(i viz katalog RIDGID.

Tento pFistroj je uréen k ¢isténi od-
padt. Kdyz je spravné pouzivany, neposkodi
odpad, ktery je v dobrém stavu, spravné konstru-
ovany a udrzovany. Kdyz je odpad ve Spatném
stavu nebo nebyl spravné konstruovan, vyroben
a udrzovan, postup cisténi odpadu nemusi byt
Uspésny nebo muize zapficinit poskozeni odpadu.
Nejlepsi zplsob zjisténi stavu odpadu pred cisté-
nim je provedeni vizudlni kontroly kamerou.
Nevhodné pourziti tohoto cistice odpadl muze
Cisti¢ odpadu a odpad poskodit. Pristroj nemusi
vycistit vsechna ucpané mista.

Kontrola pred zahajenim prace

A VYSTRAHA ‘ ‘
24

Pied kazdym pouzitim pfistroj na ¢isténi odpadii
zkontrolujte a opravte vSsechny zavady, aby se
snizilo nebezpeci vazného poranéni zasahem
elektrického proudu, stocenymi nebo pretrze-
nymi kabely, popaleni chemikaliemi, infekci a z ji-
nych pFicin a zabranilo poskozeni cistice odpadu.

3

Pii prohlidce ¢istice odpadii noste vidy ochranné
bryle a ostatni vhodnou ochrannou vybavu.

1. Pfistroj vycistéte v€etné drzadel a ovla-
dacich prvkd. PomUze to provadéni kont-
roly a napomuze zabranit tomu, aby vam
nastroj nebo ovladdani vyklouzlo z rukou.
Provéadéjte udrzbu a ¢isténi nastroje dle
pokynd pro udrzbu.

2. U pfistroje zkontrolujte:

« Spravnou montdz a Uplnost.

+ Jakékoliv poskozené, opotfebované, chy-
béjici, nesouosé nebo vaznouci ¢asti.

« Pritomnost a itelnost vystrazného Stitku
(viz Obrdzek 2).

ADOORY:
0og;

RIDGID.comlqriks-102p

Obrazek 2 - Vystrazny Stitek

234

944-733-751.09_REV.A



« Plynuly a volny pohyb sestavy kabelu z
pfistroje a do pfistroje.

« Jakékoliv podminky, které mohou zabra-
nit bezpe¢nému a normalnimu chodu.
Pokud objevite jakoukoliv zavadu, cisti¢
odpadu nepouzivejte do té doby, dokud

nebudou zavady odstranény.

3. Ze sestavy kabelu a fetézovych omitacich
nastroji odstrante jakékoliv necistoty.
Zkontrolujte, zda neni pouzdro opotie-
bené nebo poskozené. Nemélo by byt nijak
pofezané, ohnuté, zlomené nebo nad-
mérné opotiebované. Zkontrolujte kabel
v blizkosti fetézového omitaciho nastroje.
Sestavy kabelu by nemély byt ohnuté ¢i
deformované. Vldkna kabelu by méla byt
pevné svinuta dohromady bez oddéleni.
Zkontrolujte fetézovy omitaci néstroj, zda na
nema chybéjici nebo poskozené karbidové
fezné hroty (jsou-li osazeny), a opotiebeni
vlastniho fetézu. Pokud jsou clanky fetézu
opotiebované vice nez z V4 nebo poskozené,
fetézovy omitaci nastroj vymeénte. Pred po-
uZzitim pfistroje na ¢isténi odpadi vyménte
opotrebované a poskozené vybaveni.
Ujistéte se, Ze je fetézovy omitaci nastroj
spravné nastaven a bezpecné zajistén na
kabelu.

4. Zkontrolujte bateriovou vrtacku dle jejich
pokynd. Ujistéte se, Ze je vrtacka v dob-
rém provoznim stavu a ze spinac ovlada
jeji chod. Ujistéte se, ze vrtacka splnuje
pozadavky v casti Specifikace a ze je fadné
nastavena pro pouziti s pfistrojem.

5. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého
dalsiho pouzivaného vybaveni dle pfislus-
nych pokynu, abyste zajistili jeho spravnou
funkci.

v

Priprava pristroje a pracovisté

A VYSTRAHA

Seridte pFistroj na ¢isténi odpadi a usporadejte
pracovisté podle téchto postupii, aby se snizilo
nebezpedi urazu zasazenim elektrickym prou-
dem, ohném, pfevrzenim pristroje, zkroucenymi
nebo pietrzenymi kabely, popalenim chemikali-
emi, infekcemi a z jinych pficin a zabranilo posko-
zeni Cistice odpadu.

Pii sefizovani ¢isti¢e odpadii noste vidy ochranné
bryle a ostatni vhodnou ochrannou vybavu.

Pristroje na ciSténi odpadii FlexShaft™ K9-102+ a K9-204+ RIDGID

1. Zkontrolujte vhodné pracovisté. Pracujte na
volném, rovném, stabilnim a suchém misté.
NepouZivejte cisti¢ odpadd, kdyz stojite ve
vodé.

2. Zkontrolujte odpad, ktery mate vycistit.
Pokud je to mozné, urcete pfistupové body
k odpadnimu systému, délku a material od-
padniho potrubi, vzdalenosti hlavniho po-
trubi, plivod ucpavky, pfitomnost chemikalii
k ¢isténi odpadi nebo jinych latek, atd.

Pokud jsou v odpadu pfitomny chemikalie,
je dllezité porozumét specialnim bezpec-
nostnim opatfenim pro praci v blizkosti
danych chemikalii. Pozadované informace
ziskate od vyrobce chemikalii. Ujistéte se,
ze v odpadnim potrubi nebo jeho okoli
nejsou piitomné zadné jiné inzenyrské sité,
abyste sniZili riziko poskozeni. Dobrou praxi
je vizualni kontrola odpadu pomoci kamery.

V pfipadé potifeby odmontujte armatury
(zéchod atd.), aby byl k odpadu pfistup.
Nezavadéjte fetézovy omitaci nastroj do
armatury. Mohlo by to poskodit pftistroj
FlexShaft nebo armaturu.

Nejlepsich vysledkd cisténi odpadd doséh-
nete, kdyz béhem cisténi protékd odpadem
voda, aby odplavovala necistoty. U dezo-
vych odpad(i 1/4"a 1'/2" odfiznéte dostupné
potrubi ve sténé, aby se to umoznilo. Viz
Obrdzek 3 ohledné instalace. Umistéte na-
dobu k zachyceni veskerého obsahu od-
padu, ktery maze vytéci.

=

Obrazek 3 - Instalace potrubi ve sténé

3. Urcete spravné vybaveni pro dany ucel. Viz
specifikace. Cisti¢e odpad(i pro jiné aplikace
naleznete v katalogu spolecnosti Ridge Tool,
online na RIDGID.com.

4. Ujistéte se, Ze veskeré vybaveni bylo pat-
ficné zkontrolovano.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID riistroje na iisténi odpadi FlexShaft™ K9-102+a K9-204+

5. V pfipadé potfeby umistéte na pracovisti
ochranné zakryti. Pri ¢isténi odpadd mize
vznikat neporadek.

6. Polozte ¢isti¢ odpadl na zem s htideli pro
vrtacku ve svislé poloze. Pfistroj by mél
lezet rovné a pevné na zemi. Nepouzivejte
pfistroj s hfideli pro vrtacku vodorovné.
Snizite tim riziko preklopeni.

7. Vyjméte z vrtacky baterii. Spravné nastavte
vrtacku. (Viz cdst Nastaveni a pouzivdni ba-
teriové vrtacky.) Bezpecné pfipojte upinaci
sklicidlo vrtacky k imbusové casti hridele
vrtacky (Obrdzek 4).

Hridel pro
vrtacku

Obrazek 5 - Pfiklad prodlouzeni pfistupu do od-
padu na vzdalenost 3' od vystupniho
otvoru kabelu pfristroje

8. Cisti¢ odpadli umistéte tak, aby byl vystupni
otvor kabelu ve vzdalenosti do 3' (1 m) od
pfistupu do odpadu. Vétsi vzdéalenosti
od pfistupu k odpadu zvysuiji riziko pre-
krouceni ¢i ohnuti sestavy kabelu. Pokud
nelze pfistroj FlexShaft umistit s kabelem
do vzdalenosti 3' (1 m) od pfistupu do

odpadu, prodluzte pristup do odpadu po-
moci trubky a armatur obdobné velikosti
(viz Obrdzek 5). Nevhodné podepieni se-
stavy kabelu maze zpUsobit ohnuti a zkrou-
ceni kabelu a néasledné poskozeni kabelu
nebo zranéni obsluhy. Prodlouzeni odpadu
zpét k Cisti¢i odpadu také usnadnuje zava-
déni sestavy kabelu do odpadu.

9. Odpojte fetézovy omitaci nastroj z hacku
a vytdhnéte pfiblizné 4' (1,2 m) sestavy
kabelu z pfistroje.

10. Oznacte pouzdro na znameni, kdy se feté-
zovy omitaci nastroj blizi pii vytahovani k
otvoru do odpadu. To nelze provést pomoci
pasky. Snizi se tim riziko uniknuti fetézovych
omitacich néstrojd z odpadu a jejich Slehani
okolo. Vzdalenost zavisi na konfiguraci od-
padu, ale méla by byt alespor 4' (1,2 m) od
fetézového omitaciho nastroje.

11. Ujistéte se, Ze je fetézovy omitaci nastroj
spravné nainstalovany (viz Instalace/sefizeni
fetézového omitaciho ndstroje).

12. Zavedte konec s fetézovym omitacim nastro-
jem alesporn 1' (0,3 m) do odpadu.

13. Vyhodnotte pracovisté a rozhodnéte, zda
je tfeba rozmistit zabrany pro zamezeni
pistupu okolostojicich k ¢isti¢i odpadl a
pracovisti. Postup ¢isténi odpadu mUze byt
zdrojem necistoty a okolostojici mohou
obsluhu rozptylovat.

14. Umistéte pfistroj pro snadny pfistup.
Musite byt schopni drzet a kontrolovat
pohyb sestavy kabelu a spinace vrtacky.

15. Suchyma rukama vloZzte baterii do vrtacky.

Nastaveni a pouzivani
bateriové vrtacky

V Cdsti Specifikace a v této Casti naleznete infor-
mace ohledné vhodnych bateriovych vrtacek,
které Ize pouzit spolu s pistroji na cisténi odpadu
FlexShaft. K dispozici existuje mnoho typ0 bateri-
ovych vrtacek, ne véechny jsou vSak vhodné k po-
uziti spolu s pfistroji na ¢isténi odpadi FlexShaft.
Pokud mate jakékoliv pochybnosti ohledné
vhodnosti vrtacky k tomuto pouZiti, nepouzivejte
ji. Vyjméte baterii z bateriové vrtacky, nez budete
provadét jakékoliv Upravy nebo pfipojovani/od-
pojovani z pfistroje na ¢isténi odpadu.

Spoustéci spinac vrtacky

Vrtacka musi byt vybavena dvoupolohovym
kontaktnim spina¢em bez zajisténi spousté. To
znamena4, ze se vrtacka bude otacet, pouze kdyz
obsluha tiskne spoustéci spinac¢ vrtacky. Pokud
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se spoustéci spinac vrtacky uvolni, vrtacka se
VYPNE. Nastavte vrtacku tak, aby se otacela sme-
rem“VPRED” (viz Obrdzek 4).

Otacky vrtacky
Kdyz pouzivéate pfistroj na cisténi odpadi
FlexShaft, pozadovany rozsah otéacek je
1.800 - 2.500 ot/min. Citéni bude optimalizo-
vano rotaci fetézového omitaciho nastroje blize k
maximu 2.500 ot/min. Provedete to tak, Ze zjistite
specifikace vasi bateriové vrtacky, abyste optimali-
zovali chod. Mnoho bateriovych vrtacek ma néko-
lik nastaveni otacek a bézné jsou jejich maximalni
otacky v provoznich mezich zafizeni FlexShaft.
Na Obrdzku 6 naleznete piiklad nastaveni otacek
vrtacky. Nepouzivejte pfistroj na cisténi odpadu
FlexShaft pii otackach vyssich nez 2.500 ot/min.
Nastaveni otacek vrtacky
Objimka nastaveni krouticiho momentu

Obrazek 6 - Nastaveni vrtacky

Nastaveni pFizptsobitelné spojky
vrtacky

Vzdy pouzivejte bateriovou vrtacku s fadné nasta-
venou piizpUsobitelnou spojkou. Tim pomUzete
snizit riziko poskozeni kabelu v bubnu cistice od-
pad( a snizit manipulacni sily.

Bateriové vrtacky vybavené pfizplsobitelnou
spojkou maji obvykle objimku nastaveni krou-
tictho momentu (Obrdzek 6) s vyznacenou cisel-
nou stupnici zacinajici od jedné a zvysujici se
na znameni zvysujiciho se kroutictho momentu
pii odpojeni spojky. Prizplsobitelna spojka se
Casto pouziva k zasroubovani Sroubl a mlze byt
vybavena volicem, ktery je zapotfebi nastavit do
rezimu droubovani” (we), aby prizptisobitelna
spojka fungovala. Kdyz se prizplsobitelna spojka
uvolni, motor se nadale otaci, ale upinaci skli¢idlo
vrtacky nikoliv. To je ¢asto doprovazeno vibra-
cemi/hlukem vychézejicim z vrtacky.

Bateriové vrtacky jsou casto vybaveny funkc-
nimi rezimy ,vrtani” ( <\ ) a ,priklepu” ( i )
(Obrdzek 7).V téchto rezimech pfizplsobitelna
spojka nefunguje a tyto rezimy by se nemély
nikdy pouzivat k provozu pfistroje na cisténi
odpadii FlexShaft.

Pristroje na ciSténi odpadii FlexShaft™ K9-102+ a K9-204+ RIDGID

v

Ly
A
\
(%
(S
S

Obrazek 7 - Volba spravného rezimu

Pfi pouZiti pristroje na cisténi odpadd FlexShaft
vzdy zacinejte s prizpUsobitelnou spojkou nasta-
venou na cca 25 % celkového rozsahu piizpuso-
bitelné spojky (napt. pokud je objimka nastaveni
krouticiho momentu oznacend od 1 do 20, poca-
te¢ni nastaveni by mélo byt 5).

P¥i provozu ¢istice odpadU se fidte témito pokyny.
Pfi odstrafiovani ucpavek nechte vrtacku bézet na
maximalni otacky pro nejlepsi cisténi. Nesurite
fetézovy omitaci nastroj do ucpévky silou — pokud
se fetézovy omitaci nastroj nemuze otacet, ne-
miize ¢istit odpad. Retézovy omitaci nastroj miize
byt zapotiebi odstranit z ucpavky, aby se vrétil
do otacek. Pokud se béhem pouzivani vrtacky
neustéle uvolnuje spojka (,vypadava spojka”),
uvolnéte spoustéci spinac vrtacky a vytadhnéte
kabel z odpadu. Zkontrolujte nastaveni cistice
odpadu a jeho provoz a ujistéte se, Ze je vse v
poradku - dlilezitou soucasti nastaveni sprav-
ného provozu je volba a nastaveni fetézového
omitaciho néstroje (podrobnosti viz Obrdzek 9).
Provedte jakékoliv potfebné zmény a pokracujte
v ¢isténi odpadu.

Pokud se spojka vrtacky neprestava béhem pro-
vozu uvolnovat, Ize zvysit nastaveni pfizpUsobi-
telné spojky vrtacky. Nastaveni spojky vrtacky Ize
postupné zvySovat az na 75 % celkového rozsahu
nastaveni spojky. (napf. pokud je objimka nasta-
veni kroutictho momentu oznac¢ena od 1 do 20,
maximalni nastaveni by nemélo byt vice nez 15).
Neprekracujte 75 % celkového rozsahu nasta-
veni spojky. Vrtacku nikdy nepfrepinejte do
rezimu,vrtani” ( SN ) nebo,,pFl'kIep”(h) -
tyto rezimy vyradi prizpusobitelnou spojku.
To zvysuje riziko poskozeni kabelu v bubnu
Cisti¢e odpadu.

Pokud se spojka vrtacky neprestava uvolriovat,
i kdyZ je nastavend na 75 % celkového rozsahu
nastaveni spojky, zvazte pouziti jiného pfistroje
na ¢isténi odpadd RIDGID.
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Instalace/nastaveni
retézového omitaciho nastroje
1. Zvolte spravny fetézovy omitaci nastroj

Karbidové

podle podminek.
P :"
.:' |. . |
1 Retéz Mm%? -

3 Retéz

fezaci hroty

Obrazek 8 - Retézové omitaci nastroje

Rozmeéry fetézovych omitacich nastrojd vy-
chézi z vnitiniho priméru objimky a jsou
navrzeny pro specifické rozmeéry kabelu. 4"
fetézové omitaci nastroje se pouzivaji na V4"
kabelu, apod. Nepouzivejte velky fetézovy
omitaci nastroj na mensim kabelu (napf. 5/1¢"
na %4"). Viz Obrdzek 8 a tabulka vzddlenosti
objimek.

Retézové omitaci nastroje bez karbidovych
fezacich hrotl Ize pouzit na bézné typy po-
trubi. Tyto fetézové omitaci nastroje pracuji
dobie s mastnotou a podobnymi ucpavkami.
Retézové omitaci nastroje s karbidovymi
fezacimi hroty se pouzivaji k odstranéni
vodniho kamene uvnitt potrubi a Ize je po-
uzit na koreny. Karbidové rezaci hroty se
pouzivaji k agresivnimu cisténi a mohly by
poskodit potrubi, obzvlasté z mékcich ma-
teriala (jako je napt. plast a Orangeburg),
tenkosténné trubky nebo pokud je fetézovy
omitaci nastroj drzen v jedné poloze delsi
dobu. Viz Obrdzek 9, Tabulka volby fetézovych
omitacich ndstroju.

Nepouzivejte fetézové omitaci nastroje k ¢is-
téni sklenénych, keramickych nebo porce-
ldnovych armatur a potrubi nebo armatur z
podobnych material(i. Mohly by se poskodit.

2. Obrdzek 10 zobrazuje schéma spravné in-

stalace a nastaveni fetézového omitaciho
nastroje. P¥i instalaci/nastaveni retézového
omitaciho nastroje jsou dva klicové body.
Vzdélenost objimek: Objimky fetézového
omitaciho nastroje nastavte spravné da-
leko od sebe (,vzdalenost objimek”), abyste
umoznili fetézlm v dostate¢ném rozvinuti
pfi rotaci k cisténi stén potrubi. Vzdalenost
objimek se lisi v zavislosti na rozméru ka-
belu a priméru potrubi a obecné se na-
stavuje pomoci distancni vlozky vyrobené
z kabelového pouzdra (,distan¢ni viozka
objimky”). Pokud je zapotiebi dodatecna
flexibilita k navigaci a ohybani, ze distan¢ni
vlozku objimky odstranit a vzdalenost ob-
jimek nastavit pomoci svinovaciho metru.
Pfi provozu bez distan¢ni vlozky objimky
je pravdépodobnéjsi, Ze se kabel béhem
pouzivani pieklopi a poskodi se. Karbidové
fezaky nepouzivejte bez distan¢ni viozky
objimky, abyste snizili riziko poskozeni
kabelu.

Obnazeny kabel: minimalizujte mnozstvi ob-
nazeného kabelu (kabelu nekrytého pouz-
drem). Cim vice mate obnazeného kabelu,
tim pravdépodobnéjsi je, Ze se béhem po-
uzivani kabel preklopi a poskodi. Obnazeny
kabel by mél byt dlouhy maximalné
4" (6 mm) a je osazen objimkou vyrobenou
z pouzdra (“objimka fetézového nastroje”).
Délka obnazeného kabelu se lisi dle mnoz-
stvi kabelu vytazeného z bubnu. Cim vice
kabelu je vytazeno z bubnu, tim mensi je
délka obnazeného kabelu. Obnazeny kabel
muze byt pro nejlepsi vysledky zapotiebi
sestavit s kabelem vytaZzenym z bubnu.
Pouzdro se dodava spolu s ¢isticem od-
padu a je dostupné jako servisni dil, ktery
umoznuje konfiguraci dle potieb vaseho
specifického pouziti. Pouzivejte pouze ka-
belové pouzdro pro cisti¢e odpad(i RIDGID
FlexShaft spravnych rozmérd pro dany
kabel. Pii jakémkoliv fezani pouzdra je nutné
jej ufiznout cisté a rovné. Pri fezani kabelo-
vého pouzdra neposkodte kabel.

. Retézové omitaci nastroje jsou ke kabelu pfi-

chyceny pomoci nastavovacich sroubd, na
které se pouzivé doddvany 3 mm imbusovy
kli¢. Povolte nastavovaci Srouby a odstrarite
fetézovy omitaci nastroj, distan¢ni viozku a
objimku z kabelu.

. Zkontrolujte kabelové pouzdro, zda neni

poskozené nebo opotiebované. Kabelové
pouzdro by mélo byt rovné a cisté. V pfi-
padé potieby Ize kabelové pouzdro lehce
zarovnat.
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CISTICKA K9-102+ CISTICKA K9-204+
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RETEZOVE OMITACI

NASTROJE

KATALOGOVE C. 64293
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RETEZOVE OMITACI NASTROJE
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NASTROJE
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RETEZOVE OMITACT
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RETEZOVE OMITACI NASTROJE
SKARBIDOVYM HROTEM

VELIKOST 1,25"-1,5"
TRUBKY (32-40 mm)
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TYP TRUBKY

ORANGEBURG

VLNITE

MEKKA
UCPAVKA

ORICHECARCRICRECRNCRIORKC
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ORICANCARCAICANORICHICHEC,
ORICANCARCRICANCARONIC)
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© 0 06
© 006
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©

Obrazek 9 - Tabulka volby fetézového omitaciho nastroje
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Retézovy nastroj
... | Rozmér Pocet | Pocet clanki/ Lo . Doporucena
Zafizeni | ‘\ohelu | jetézii |  fetéz Nominalni rozmér trubky vdilenost objimek
B 1 7 1%" az 1%" (32 mm az 40 mm) B
K9-102+ Y —— - 134 (44,5 mm)
2 7 12" az 2" (40 mm az 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 17" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3”(75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4" (114,3 mm)
Tabulka vzdalenosti objimek . o
Karbidovy Fezaci Distanéni viozka objimky Retéz omitaciho
. L. ; hrot (je-li osazen) ',',‘-’Stro{e . ;
Objimka fetézového Objimka fetézového
nastroje Objimka fetézového nastroje
kaI:o(:lg\elzho nastrole Konec kabelu
d vyrovnany
pouzdra Kabel s objimkou

\

(

&)

Kabelové pouzdro

Obnazeny kabel
0,25" (6,35 mm)
maximum

Nastavovaci Sroub
(3 mm imbusovy)

[«—— Vzdalenost objimek ——>

2

Nastavovaci Sroub
(3 mm imbusovy)

Obrazek 10 - Instalace/nastaveni fetézového omitaciho nastroje

5. V pfipadé potieby odfiznéte ¢ast kabelo-
vého pouzdra, ktera se pouzije jako dis-
tanéni vlozka objimky pro pfislusny rozméf
(Viz tabulka vzddlenosti objimek).
Vzdalenost objimek Ize upravit podle vasich
pozadavku pro specifické potrubi/pouziti.
Jak se vzdalenost objimek zvysuje, primér
fetézli se zmensuje a naopak. Nespravné
nastavend vzdalenost objimek muze snizit
ucinnost cisténi potrubi.

6. Vyzkousejte pevné usazeni fetézového omi-
taciho nastroje, objimky fetézového nastroje
a distancni vlozku objimky na kabelu dle
vyobrazeni na Obrdzku 10. Retézy by mély
byt rovné - nesestavujte s prekroucenymi
fetézy. Abyste zabranili nadmérnému opo-
trebeni konce kabelu, konec kabelu by mél
byt zarovnany s koncem objimky.
Zkontrolujte délku obnazeného kabelu.
Abyste snizili riziko preklopeni a poskozeni
kabelu, obnaZeny kabel by nemél byt delsi
nez %" (6 mm).V pfipadé potreby odfiznéte
objimku fetézového nastroje z pouzdra,
abyste omezili obnazeni kabelu. Vzdy pouzi-
vejte objimku fetézového nastroje, abyste
snizili opotiebeni na konci pouzdra.

7. Se spravné nainstalovanym fetézovym omita-
cim néstrojem na konci kabelu dle vyobrazeni
na Obrdzku 10 pouzijte dodany imbusovy

kli¢ k bezpe¢nému utaZeni nastavovacich
sroubUl objimky. Nastavte Spicku nastavova-
ciho Sroubu proti kabelu a poté jej utédhnéte o
dalsi'/s az /s otacky (45° az 90° stupnti). Pokud
nejsou nastavovaci Srouby zajistény, fetézovy
omitaci nastroj by mohl proklouznout a po-
Skodit kabel nebo se ztratit v odpadu.

Provozni pokyny
A VYSTRAHA

P¥i manipulaci nebo pouzivani tohoto naradi
vzdy noste ochranné bryle a rukavice v dobrém
stavu. Kdyz existuje podezieni na pfitomnost che-
mikalii, bakterii nebo jinych toxickych ¢i infekénich
latek, noste vhodné ochranné pomlicky, jako na-
piiklad latexové nebo pryzové rukavice, oblicejové
ochranné stity, ochranné obleceni, respiratory nebo
jiné ochranné pomlicky, aby se sniZilo riziko infekci,
popalenin nebo jinych vaznych osobnich zranéni.
NepouZzivejte spolu se Siidirovou vrtackou. Provoz
se sndrovou vrtackou zvysuje nebezpedi zasazeni
elektrickym proudem.

Nedovolte, aby se fetézovy omitaci nastroj/konec
kabelu prestal otacet, kdyz je stisknuty spinac
vrtani. MUze to kabel pretiZit a zpUsobit prekrouceni,
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zalomeni nebo pretrzeni sestavy kabelu a mize to
vést k vdaznému osobnimu zranéni.

Dodrzujte zasady hygieny. Pfi manipulaci a ob-
sluze zafizeni nejezte ani nekufte. Po manipulaci
nebo pouziti zafizeni na ¢isténi odpadu si teplou
mydlovou vodou omyjte ruce a ostatni casti téla,
které pfisly do styku s obsahem odpadu. Snizi se
tim nebezpei zdravotnich rizik z dGvodu vystaveni
se toxickym ¢i infekénim latkam.

Na sestavé kabelu méjte vzdy ruku, kdykoliv pfi-
stroj FlexShaft bézi. Tim se zajisti lepsi kontrola nad
kabelem a piekroucenim, zalomenim nebo pretrze-
nim kabelu a snizuje riziko zranéni.

Pristroj FlexShaft umistéte tak, aby byl od vstupu do
odpadu vzdalen max. 3' (1 m), nebo volnou sestavu
kabelu fadné podeprete, pokud vzdalenost presa-
huje 3' (1 m). Vétsi vzdalenosti mohou zpUsobit potize
pfi ovladani, vedouci k prekrouceni, zalomeni nebo
pretrzeni kabelu. Prekrouceni, zalomeni nebo pretrzeni
kabelu muze zpUsobit iraz narazem nebo rozdrcenim.
Kabel a bezsiidirovou vrtacku musi obsluhovat
jedna osoba. Neblokujte spina¢ vrtani v ZAPNUTE
poloze béhem obsluhy. Kdyz se kabel pfestane ota-
Cet, obsluha musi byt schopna uvolnit spinac vrtani,
aby zabranila prekroucenti, tvofeni smycek a pretrzeni
kabelu a sniZila riziko zranéni.

Ridte se navodem k obsluze, abyste snizili ne-
bezpeci poranéni stocenym nebo pietrzenym
kabelem, slehajicimi konci kabel(, pfevrzenim
pristroje, popalenim chemickymi latkami, infek-
cemi a z jinych pFicin.

1. Zkontrolujte, zda jsou nastroj i pracovisté
spravné pfipraveny a ze na pracovisti nejsou
zadné osoby nebo jiné rusivé elementy.

2. Vytahnéte sestavu kabelu z pfistroje a za-
vedte ji do odpadu. V odpadu musi byt nej-
méné 1' (0,3 m) kabelu, aby fetézovy omitaci
nastroj z odpadu nevypadl a nedlehal okolo,
kdyz pfistroj spustite.

Sestavu kabelu vedte pfimo z vystupniho
otvoru pfistroje do otvoru odpadu, ¢imz se
minimalizuje délka volného kabelu a zmény
sméru. Sestavu kabelu prilis neohybejte —
mize to zvysit riziko zkrouceni nebo pietr-
zeni kabelu.
Pokud pouzivéte kameru ke sledovani ¢is-
téni odpadu, Ize kameru zavést ve stejnou
chvili. Obvykle |ze sestavu kabelu a tla¢nou
ty¢ kamery uchopit spole¢né a zavadét/
vytahovat je z odpadu zaroven. Udrzujte
kameru alespori 1,5' (0,5 m) za fetézovym
omitacim nastrojem.

Nedovolte, aby rotujici reté-

zovy omitaci nastroj zasahl kamerovou hlavu/

tlaénou ty¢. MiiZe ji poskodit.

3. Zaujméte spravnou pracovni polohu, abyste
si udrzeli kontrolu nad sestavou kabelu a
vrtackou (viz Obrdzek 11):

Pristroje na ciSténi odpadii FlexShaft™ K9-102+ a K9-204+ RIDGID

- Ujistéte se, ze mlzete rychle uvolnit spi-
nac vrtacky.

Ruku v rukavici drzte na sestavé kabelu,
abyste jej méli pod kontrolou a mohli
jej podepiit, jak je zavddén do odpadu a
ucpavky.

Ujistéte se, ze mate dobrou rovnovahu,
nemusite se nahybat a nemuizete na Cistic
odpadd, odpadni systém ¢i jiné predméty
upadnout. Tato provozni pozice vam
umozni udrzet si kontrolu nad pfistrojem
FlexShaft.

3'(1 m) MAX.

Obrazek 11 -V provozni poloze

4. Ujistéte se, ze je alespon 1' (0,3 m) sestavy
kabelu v odpadu.

5. Ujistéte se, ze je vrtacka spravné nastavend,
a stisknéte a uvolnéte spoustéci spinac vr-
tacky a sledujte smér upinaciho skli¢idla
vrtacky. Rotace vrtacky by méla odpovidat
Sipce vpred (FOR) na bubnu (viz Obrdzek 4).
Kabel nenechte otdcet vzad, s vyjimkou spe-
cialné popsanou v tomto navodu k obsluze.
Zpétny chod mlize kabel poskodit.

6. Jednu ruku polozte na sestavu kabelu a
druhou ruku na drzadlo vrtacky.

7. Pristroj na cisténi odpadd FlexShaft vyu-
zivé vysokych otacek a nizkého krouticiho
momentu k ¢isténi odpadt. Sestavy kabelu
FlexShaft jsou pruznéjsi nez jiné typy kabell
na cisténi odpadu. Pristroj FlexShaft se nej-
|épe pouziva pomoci lehkého tlaku a poma-
Iého sunuti fetézového omitaciho nastroje do
ucpavky pfi vytahovani kabelu. Je dilezité
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Obecné provozni kroky pro pfistroje na cisténi odpadt FlexShaft (viz nize):

1. Zasouvejte fetézovy omitaci nastroj (obecné
nerotujici) do oblasti odpadu, kterou je zapo-
trebi vycistit.

4. Otécejte kabelem/fetézovym omitacim nastro-
jem pfi pIné rychlosti.

5. Pokracujte s otdcenim retézového néstroje.

. Pokud je zde ucpavka, protlacte fetézovy omi-

taci nastroj skrze ucpavku.

. Je-li to mozné, za¢néte odpad proplachovat

vodou, aby se pfi ¢isténi odpadu z potrubi
odplavily tlomky a odiezky.

Obrazek 12 - Obecné provozni kroky

Postupné vytahujte sestavu kabelu, aby feté-
zovy omitaci nastroj mohl rozrusit ucpavku.

6. Pokracujte s postupnym vytahovani sestavy

kabelu, zatimco jim otécite, aby mohl fetézovy
omitaci nastroj ocistit stény odpadniho potrubi.

nechat otacky fetézového omitaciho na-
stroje vycistit odpad - netlacte fetézové
omitaci nastroje do ucpavek silou.

. Zasouvani/vytahovani sestavy kabelu -
mazivo FlexShaft

V nékterych piipadech miize byt vyhodné
pouzit na vnéjsi stranu pouzdra mazivo
RIDGID FlexShaft, kdyz zavadite kabel do
odpadu. Mdze to usnadnit zasouvani se-
stavy kabelu do odpadu a umozni lepsi ¢is-
tici dosah. Pokud tak u¢inite, vezméte hadr
s nanesenym mazivem do dlané ruky v ru-
kavici, kterou pouzivate k zasouvani sestavy
kabelu, a aplikujte mazivo na zavadénou se-
stavu kabelu (Obrdzek 13). BEhem postupu
pfidejte na hadr mazivo podle potieby. Na
pouzdre jsou kazdych 5' (1,5 m) vytistény
znacky RIDGID FlexShaft, které pomahaji
urdit, kolik kabelu bylo vytazeno z pristroje.

PouZivejte pouze mazivo RIDGID FlexShaft.
Jind maziva nemusi byt vhodna k pouziti v
odpadech a mohla by kontaminovat vodu.

Pri vytahovani sestavy kabelu se doporu-
Cuje pouzit hadr k ocisténi necistot a zbytkd
z kabelového pouzdra, jak je vytahovan z
odpadu a zavadén zpét do bubnu.

9. Rotace fetézového omitaciho nastroje

Obecné se fetézovy omitaci nastroj otadi,
zatimco vytahujete kabel.

Kabel/fetézovy omitaci nastroj otacejte,
pouze kdyz je fetézovy omitaci nastroj ale-
spon 1' v odpadu. K rotaci kabelu pevné
uchopte drzadlo vrtacky a stisknéte spinac
vrtacky. Osoba ovlddajici sestavu kabelu
musi zaroven kontrolovat spinac vrtacky.
Pristroj neprovozujte tak, Zze jedna osoba
ovlada sestavu kabelu a jind osoba ovlada
vrtacku. Nepfipustte, aby se sestava ka-
belu hromadila vné odpadu, ohybala nebo
kroutila. MGze to vést k zalomenti, zkrouceni
nebo pretrzeni kabelu. Rotaci kabelu kdy-
koliv zastavite uvolnénim spousté vrtacky.
Pfi odstranovani ucpavek nechte kabel
béZet na maximalni rychlost pro nejlepsi
cisténi. Netlacte fetézovy omitaci nastroj
do ucpavek silou. V nékterych pfipadech
pouziti proménlivé rychlosti pomaze s pie-
konavanim zahyb(. Kratka rotace fetézo-
vého omitaciho nastroje DOPREDU nebo
DOZADU pii vedeni sestavy kabelu mlize
pomoci pii piekonavani odpadniho potrubi
a ucpavek.
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Obrazek 13 - Aplikace maziva na kabelové pouzdro

10.

11.

12.

13.

Zasunite sestavu kabelu do odpadu, vétsi-
nou bez otaceni. Uchopte pouzdro v misté,
kde opousti télo stroje. Vytahnéte 6" az 12"
(150 az 300 mm) sestavy kabelu z pfistroje
FlexShaft, aby se na kabelu utvofil lehky
oblouk. Ruku v rukavici musite drzet na
sestavé kabelu pro jeho kontrolu a pode-
preni. Nevhodné podepreni kabelu mize
zpUsobit ohnuti a zkrouceni sestavy kabelu
a nasledné poskozeni kabelu nebo zranéni
obsluhy. Zasouvejte sestavu kabelu do od-
padu (Obrdzek 12, krok 1).

Pokracujte v zasouvani sestavy kabelu,
dokud nenarazite na odpor. Opatrné pro-
tadhnéte fetézovy omitaci nastroj mistem
ucpévky. Sestavu kabelu nepretézujte -
pokud se retézovy omitaci nastroj pre-
stane otacet, odpad se necisti. Davejte
pozor na to, jak daleko je kabel zasunut.
Nenechte kabel zajit do vétsiho odpad-
niho potrubi. Mohlo by to zpUsobit za-
motani kabelu nebo jeho jiné poskozeni
(Obrdzek 12, krok 2).

Je-li to mozné, za¢néte odpad proplachovat
vodou, aby se z potrubi odplavily dlomky a
pomohlo se s ¢isténim vytahované sestavy
kabelu. Lze tak ucinit otevienim kohoutku v
daném systému nebo jinymi zplisoby. Davejte
pozor na stav hladiny vody, protoZe odpad se
mUZe opét ucpat (Obrdzek 12, krok 3).

Jakmile je fetézovy omitaci nastroj za ob-
lasti ¢isténi/ucpavky, pIné stisknéte spinac
vrtacky, aby se otéacel fetézovy omitaci
nastroj. Pomalu vytahujte sestavu kabelu
z odpadu, ¢imz umoznite rotujicimu fe-

15.

16.

Pristroje na ciSténi odpadii FlexShaft™ K9-102+ a K9-204+ RIDGID

tézovému omitacimu nastroji Cistit stény
odpadu a rozrusovat ucpéavky (Obrdzek 12,
kroky 4 a 5). Pokud se kabel piestane
otacet, zastavte chod vrtacky. Mohlo by
dojit ke zkrouceni nebo zalomeni kabelu.
Uvolnite-li kdykoliv spina¢ na vrtacce, rotace
kabelu se zastavi.

Sledujte zpétnou vazbu z pocitu sestavy ka-
belu ve vasi ruce a zvuk vrtaku/fetézového
nastroje v odpadu. Pokud se rozpoji spojka
vrtacky, kabel se pravdépodobné prestal
otacet. Viz Nastaveni prizplsobitelné spojky
vrtacky v cdsti Nastaveni. Kroutici moment
vrtacky napdajené na akumuldtor nenasta-
vujte na moznost,drill” (vrtani). V takovém
pfipadé by se zvysila sila, kterd se prenasi
na rukojet vrtacky, co by mohlo zpUsobit
roztoceni vrtacky. Na udrzeni kontroly nad
vrtackou uchopte jeji rukojet pevné.

Muze byt zapotiebi vytahnout fetézovy
omitaci nastroj z ucpavky, aby se obnovila
jeho rychlost otaceni.

Pokud fetézovy omitaci nastroj uvizne, miize
byt mozné jej uvolnit kratkym spusténim
vrtacky ve zpétném chodu. Zpétny chod ne-
zapinejte na déle nez nékolik mélo sekund,
abyste zabranili poskozeni kabelu. V nékte-
rych piipadech muze byt mozné vytahnout
sestavu kabelu a ucpavku z odpadu rucné.
Pokud je tomu tak, davejte pozor, abyste ne-
poskodili sestavu kabelu. Odstrante ucpavku
z fetézového nastroje a kabelu a pokracujte v
cisténi odpadu vyse uvedeny zplsobem.
Pokud zaroven pouzivate kameru, nena-
vedte fetézovy omitaci nastroj do kame-
rové hlavy nebo tlacné tyce.

V nékterych pfipadech muze k vycisténi
opacného konce potrubi pomoci kratké
spusténi vrtacky ve ZPETNEM chodu.

. Pokracujte v ¢isténi zbyvajiciho odpadu,

zatimco vytahujete kabel. Jakmile odpad
vycistite, vytahnéte kabel a zavedte jej zpét
do distice odpadu. Pri navijeni kabelu da-
vejte pozor na mozné zablokovani kabelu v
ucpévce (Obrdzek 12, krok 6).

Pfi vytahovani sestavy kabelu sledujte zna-
Ceni vaseho kabelového pouzdra. Uvolnéte
spinac vrtacky, kdyz se fetézovy omitaci na-
stroj blizi k otvoru do odpadu. Nevytahujte
fetézovy omitaci nastroj z odpadu, zatimco
se otaci. Retézovy omitaci nastroj mize leh-
nout okolo a zplsobit vazné poranéni.

Je-li to zapotiebi pro dlikladné ¢isténi, zopa-
kujte vyse uvedeny postup.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID riistroje na iisténi odpadi FlexShaft™ K9-102+a K9-204+

17. Rukou vytahnéte jakykoliv zbyvajici kus
sestavy kabelu z potrubi a zatlacte jej do
bubnu. Pfipravte pfistroj k prepravé.

Vypusténi bubnu

V pfipadé potreby lze Cisti¢ odpad otodit, aby
se mohla vypustit jakakoliv kapalina uvnitf té-
lesa pfistroje (viz Obrdzek 1 ohledné umisténi
vypoustéciho otvoru).

Pieprava

Zavedte celou sestavu kabelu do bubnu a
zajistéte retézovy omitaci nastroj na hacku.
Odstrante vrtacku z htidele pro vrtacku.
Nenechévejte vrtacku pfipojenou béhem pre-
pravy, abyste zabranili pfevrzeni a poskozeni
Cistice odpadu. Viz Obrdzek 1.

Uskladnéni

Cisti¢ odpadd musi byt ulozen
v suchu a uvnitt nebo dobie zakryty ve venkov-
nim prostiedi. Pfistroj skladujte v uzamceném
prostoru, ktery je z dosahu déti a lidi nesezna-
menych s pfistroji na ¢isténi odpadd. Tento na-
stroj mlze zpUsobit vazna poranéni v rukach
nezacvicenych uzivatel(.

Navod k adrzbé

Pied provadénim jakékoliv udrzby by se méla z
éistice odpadi odstranit vrtacka.

P¥i provadéni jakékoliv udrzby noste vidy
ochranné bryle a ostatni vhodnou ochrannou
vybavu.

Cisténi

Doporucuje se pouzit hadr k ocisténi necistot
a zbytkll z kabelového pouzdra, jak je sestava
kabelu vytahovana z odpadu a zavadéna zpét
do bubnu. To pomuze udrzet ¢isty buben a sni-
Zit moznost uviznuti sestavy kabelu v bubnu.V

piipadé potieby Ize sestavu kabelu vytdhnout z
pfistroje a kryt otevfit pro vyplachnuti/vycisténi.

Dle potfeby vycistéte pfistroj horkou vodou s
mycim prostiedkem anebo lehkymi desinfek¢-
nimi prostredky. Dle potieby pfistroj vypustte.

Pristroje na cisténi odpadu FlexShaft jsou dozi-
votné promazény v zavodé.

Vymény sestavy kabelu

1. Vytahnéte celou sestavu kabelu z krytu

pfistroje.

2. Pomoci dodaného imbusového kli¢e (nebo
podobného nastroje) oteviete zadpadku
pod nosnou rukojeti (Obrdzek 14). Oteviete
ostatni zapadky, které drzi kryt zavieny.

Obrazek 14 - Otevieni zapadky pod nosnou
rukojeti (pouzijte imbusovy klic)

3. Oteviete kryt (Obrdzek 15).
/ -~ / /‘F‘ovodovka

Uchytka
kabelu

Pripojeni

.
\ adaptéru

Aretaéni éep ~ \

Obrazek 15 - Otevieny kryt ¢isti¢e odpadi

4. Odstrante pripevnéni uchytky kabelu,
Uchytku kabelu (obrdzek 15/16).

5. Odstrarite aretacni kulovy cep z pfipojeni
kabelu.

6. Odstrarite pfipojeni kabelu z pfipojeni adap-
téru a odstrarite sestavu kabelu.

7. Pro montaz provedte opacny postup a
bezpecné pfipojte viechny upinaci prvky.
Ujistéte se, Ze je plast az po konec priizoru v
Uchytce kabelu (viz obrdzek 16).
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Reseni problému

| PRIZNAK MOZNA PRICINA RESENI |
Kabel je zalomeny nebo Sestava kabelu je pretéZovana. Nepretézujte sestavu kabelu. Ridte se
pretrzeny. provoznimi pokyny.

Pouzivate nespravny pfistroj
FlexShaft nebo fetézovy omitaci
nastroj na dany prmér potrubi.

Pouzijte spravny pfistroj FlexShaft
nebo fetézovy omitaci nastroj pro
dany rozmér potrubi.

Vrtacka bézi ve zpétném chodu.

Zpétny chod pouzivejte pouze tehdy,
pokud kabel FlexShaft v trubce
uvizne.

Sestava kabelu byla vystavena
kyseliné/zkorodovala.

Pravidelné cistéte sestavu kabelu.

Kabel/pouzdro je opotiebované.

Vyménte opotfebovanou sestavu
kabelu.

Sestava kabelu neni spravné
podepiena.

Podeprete sestavu kabelu spravné,
viz pokyny.

Retézovy omitaci nastroj neni
spravné nastaven.

Spravné nastavte/sefidte fetézovy
omitaci nastroj, viz. pokyny.

Nespravné nastaveni vrtacky
nebo nespravna vrtacka.

Zvolte spravnou vrtacku a nastaveni,
viz. pokyny.

P¥i ¢iSténi odpadu
se pristroj FlexShaft
chvéje nebo hybe.

Nerovny povrch.

Umistéte na rovny stabilni povrch.

| ——
Mkénku"’. >

i

Obrazek 16 - Vyména sestavy kabelu

Servis a opravy

Piipe'i'l-hem'

Vétsinu potrebnych informaci o servisu tohoto
pfistroje naleznete v ,Ndvodu k tdrzbé”. Vsechny
potize, které v této Casti nejsou uvedeny, by mély
byt fedeny pouze nezavislym autorizovanym servis-
nim stfediskem spolec¢nosti RIDGID. Pouzivejte
pouze nadhradni dily RIDGID.

Pro informace o vasem nejblizsim nezévislém
servisUplny nim stfedisku spole¢nosti RIDGID
nebo mate-li jakékoliv otazky tykajici se servisu
¢i oprav viz ¢ast Kontaktni Gidaje v tomto navodu.

Volitelné vybaveni

A VYSTRAHA

Abyste snizili nebezpedéi vazného urazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné uréené a doporu-
&ené pro pouziti s pFistrojem na ¢isténi odpadu

A VYSTRAHA

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé
muze byt nastroj p¥i praci nebezpeény.

RIDGID FlexShaft, které je zde uvedeno.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID riistroje na iisténi odpadi FlexShaft™ K9-102+a K9-204+ _

Katalogové<. | Popis
64283 Retézovy ndstroj, %4"kabel, 1%2"-2"trubka,

jednoduchy fetéz, karbidové hroty

Retézovy néstroj, 4" kabel, 2" trubka, 2 fetézy,
G488 |\ aridove hroty

Retézovy ndstroj, 14" kabel, 1%4"-2" trubka,
64293 jednoduchy fetéz
64298 Retézovy ndstroj, 14" kabel, 2" trubka, 2 fetézy
64308 Retézovy nastroj, %e”kabel, 2" trubka, 2 fetézy,

karbidové hroty

313 Retézovy nastroj, %e"kabel, 3"trubka, 3 fetézy,
karbidové hroty

64318 Retézovy ndstroj, %e"kabel, 4”trubka, 3 fetézy,
karbidové hroty

64323 Retézovy nastroj, %s"kabel, 2" trubka, 2 Fetézy
64328 Retézovy nastroj, %" kabel, 3" trubka, 3 fetézy
64333 Retézovy ndstroj, %" kabel, 4” trubka, 3 fetézy
64338 Mazivo FlexShaft, 8 oz, 12 kusu v baleni

64383 %”gesta\{a kabelu, kabelové pouzdro, kabelové
spoje, 50°
%" sestava kabelu, kabelové pouzdro, kabelové
64348 Spoje, 70

64363 1%"RIDGID prisluenstvi pro trubky ve sténé
64368 1%"RIDGID pfisluenstvi pro trubky ve sténé

Uplny seznam pfislusenstvi RIDGID dostupného
pro tyto néstroje naleznete v online katalogu
spolecnosti Ridge Tool na RIDGID.com nebo v
casti Kontaktni udaje.

Likvidace

Nékteré casti tohoto pfistroje obsahuji cenné
materidly, které Ize recyklovat. Existuji mistni
spolecnosti, které se na recyklovani specializuji,
a které Ize najit ve vasi oblasti. Likvidujte kompo-
nenty v souladu se vSéemi pouzitelnymi predpisy.
Pro ziskani dalSich informaci se spojte s mistnim
uradem pro nakladani s odpady.
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- Zariadenia na cCistenie odtokov

Model K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™ zariadenia na
Cistenie odtokov

A VYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohto naradia
si dokladne preditajte navod
na obsluhu. Nepochopenie a

nedodrzanie pokynov uvedenych
v tomto navode na pouzitie mdze

viest'k tirazu elektrickym prudom,
vzniku poZiaru a/alebo vaznemu RI m I D
zraneniu osob. °




RIDGID  zariadenie na éistenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

Obsah
Bezpecnostné symboly 249
VSeobecné bezpecnostné pokyny 249
Bezpecnost na pracovisku 249
Elektricka bezpec¢nost 249
Bezpecnost osob 249
Pouzivanie naradia a starostlivost o naradie 250
Servis 250
Specifické bezpeénostné informacie 250
Bezpecnost zariadenia na cistenie odtokov FlexShaft 250
Kontaktné informacie spolo¢nosti RIDGID 251
Popis 251
Technické udaje 252
Technické udaje - Prijatelné akumulatorové vitacky 252
Standardné vybavenie 252
Kontrola pred prevadzkou 252
Priprava zariadenia a pracoviska 253
Priprava a obsluha akumulatorovej vitacky 255
Spina¢ vitacky 255
Rychlost otacok vitacky. 255
Nastavenie nastavitelnej spojky vitacky 255
Instalacia/nastavenie retazového klopadla 256
Prevadzkové pokyny 259
Vypustenie bubna 262
Preprava 262
Skladovanie 262
Pokyny na udrzbu 262
Cistenie 262
Mazanie 263
Vymena kablovej zostavy 263
Riesenie problémov 263
Servis a oprava 264
Volitelné vybavenie 264
Likvidacia 264
Vyhlasenie ES o zhode Vnutri zadného obalu
Dozivotna zaruka Zadny kryt

*Preklad povodného névodu na pouzitie
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na pouZzitie a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a vystrazné hldsenia,
ktoré sliizia ako upozornenie na doleZité bezpecnostné informacie. Tato cast ma pomoct lepsie

Zariadenie na istenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

porozumiet tymto vystraznym hlaseniam a symbolom.
Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného poranenia oséb. Dodrzanim viet-

A\ NEBEZPECENSTVO

kych bezpecnostnych pokynov, ktoré st uvedené pod tymto symbolom, mézete predist moznym
poraneniam alebo Urazom s nasledkom smrti.

NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpeen situaciu, ktora bude mat za nasledok vazne
alebo smrtelné poranenie, ak jej nepredidete.

VYSTRAHA oznacuje nebezpecnd situdciu, ktora moze mat za nasledok vazne alebo smr-

UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situaciu, ktord moze mat za nasledok lahké alebo

A telné poranenie, ak jej nepredidete.
stredne vazne poranenie, ak jej nepredidete.
POZNAMKA oznatuje informécie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamen4, Ze pred pouzitim

zariadenia je nevyhnutné dokladne si precitat

navod na pouzitie. Tento navod na pouzi-
tie obsahuje informacie dolezité pre bezpec¢nost a
spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamena, Ze pouzivatel musi
pocas pouZivania zariadenia vzdy pouzivat
okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpe¢nostné
okuliare, aby tak zniZil riziko zranenia o¢i.

ICIU

R

Tento symbol oznacuje riziko zachytenia,
navinutia alebo pomliazdenia ruk, prstov
alebo inych casti tela do kébla na cistenie
odtokov FlexShaft.

Tento symbol oznacuje riziko zasiahnutia
elektrickym pradom.

. ¥
Tento symbol oznacuije riziko zachytenia, na-
vinutia, pomliazdenia alebo zasiahnutia ruk,
prstov ¢iinych casti tela zo strany retazového
klopadla. Naradie nepouzivajte s koncom kabla mimo

odtoku.
@ vali rukavice pri manipulécii s tymto zariade-

nim alebo pri jeho pouzivani s cielom zame-
dzit riziku infekcii, poleptania alebo iného vazneho
zranenia spésobeného obsahom odtoku.

Tento symbol znamen4, aby ste vzdy pouzi-

Vseobecné bezpecnostné
pokyny

Preditajte si a pochopte vsetky vystrahy a po-
kyny. Nedodrzanie vsetkych vystrah a pokynov
modze mat za nasledok zasiahnutie elektrickym
pridom, vznik poziaru a/alebo vazne zranenie.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Bezpecnost na pracovisku

+ Pracovisko udrzuijte Cisté a dobre osvetlené.
Preplnené ¢i tmavé miesta pritahuju nehody.

+ Naradie nepouzivajte v prostrediach s ne-
bezpecenstvom vybuchu, ako je napriklad
prostredie s pritomnostou horlavych kva-
palin, plynov alebo prachu. Naradie vytvara
iskry, ktoré mozu vznietit prach alebo vypary.

- Deti a okolostojace osoby sa pri praci s na-
radim musia nachadzat'v dostatocnej vzdia-
lenosti. V pripade odputania pozornosti by
mohlo dojst k strate kontroly nad zariadenim.

- Podlahy udrziavajte suché a bez Smykla-
vych materiélov, ako je napriklad olej.
Smyklavé podlahy pritahuji nehody.

Elektricka bezpecnost

- Vyhybaijte sa telesnému kontaktu s uzem-
nenymi povrchmi, ako su napriklad potru-
bia, radiatory, sporaky a chladnicky. Ak je
vase telo uzemnené, hrozi zvysené riziko
zasiahnutia elektrickym pradom.

« Elektrické naradie nevystavujte dazdu
ani vlhku. Voda, ktora vnikne do elektric-
kého néradia, zvysuje riziko zésahu elektric-
kym pradom.

+ Ak je obsluha elektrického naradia vo vih-
kom prostredi nevyhnutna, pouzite privod
napajania chraneny pomocou prudového
chranica (GFCI). Pouzitie prerusovaca GFCI
znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Bezpeénost os6b

+ Pri obsluhe naradia budte pozorni a su-
stredte sa vzdy na to, ¢o prave robite.
Nepouzivajte naradie, pokial'ste unaveni,
pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Chvilkova nepozornost pri praci s naradim
moze mat za nasledok vézne zranenie os6b.

- Pouzivajte osobné ochranné prostriedky.
Vzdy pouzivajte ochranu oci. Ochranné
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vybavenie, ako si maska proti prachu,
protiSmykova obuv, ochranna prilba alebo
chranice sluchu, pouzité vo vhodnych pod-
mienkach znizia nebezpecenstvo poskode-
nia zdravia.

- Nenatahujte sa prilis daleko. Stale udrzia-
vajte pevny postoj a rovnovahu. Stabilny
postoj a rovnovaha umoziuju lepsie ovla-
danie néradia v neocakavanych situaciach.

Pouzivanie naradia a starostlivost o
naradie

+ Naradie nepretazujte. Pre svoju pracu po-
uzivajte spravne naradie. Pomocou sprav-
neho naradia budete moct vykonat pozado-
vanu ulohu lepsie a bezpec¢nejsie rychlostou,
pre ktoru je naradie skonstruované.

+ Nepouzivané naradie skladujte mimo do-
sahu deti a 0s6b, ktoré nie su dostatoéne
oboznamené s tymto naradim ¢i tymto
navodom na pouzivanie naradia. Naradie v
rukéch nekvalifikovanych pouzivatelov méze
byt nebezpecné.

+ Vykonavajte tidrzbu naradia. Skontrolujte,
¢i su pohyblivé suciastky naradia spravne
zarovnané, ¢i sa nezasekavaju, €i nie st zlo-
mené alebo inak poskodené, ¢o by mohlo
ovplyvnit fungovanie naradia. Pred pou-
Zitim naradia dajte poskodené suciastky
opravit. Pricinou mnohych urazov byva ne-
dostatocna udrzba naradia.

+ Rukovate udrziavajte suché, cisté a bez
oleja a mastnoty. Umoznuje lepsie ovlada-
nie naradia.

Servis

- Opravu naradia zverte len kvalifikova-
nému odbornikovi a pouzivajte iba ori-
ginalne nahradné suciastky. Tym zaistite
bezpecnost naradia.

Specifické bezpeénostné
informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje délezité bezpecnostné in-
formacie, ktoré su specifické pre tento nastroj.

Pred pouzitim zariadenia na cistenie odtokov
FlexShaft™ si pozorne precitajte tieto pokyny,
aby sa znizilo riziko zasiahnutia elektrickym pru-
dom alebo iného vazneho zranenia.

USCHOVAJTE VSETKY VYSTRAHY A
POKYNY PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Tento ndvod uchovavajte pri stroji pre potreby
operatora.

Bezpecnost zariadenia na Cistenie
odtokov FlexShaft

- Poc¢as manipulacie so zariadenim
alebo jeho pouzivania vzdy pouzivajte
ochranné okuliare a rukavice v dobrom
stave. Ked' existuje podozrenie na pritom-
nost chemikalii, baktérii alebo inych jedova-
tych ¢i infekénych latok, pouzivajte latexové
alebo gumené rukavice, stity na ochranu
tvére, ochranny odev, respiratory alebo dal-
Sie vhodné ochranné prostriedky na zame-
dzenie riziku infekcii, poleptania alebo iného
vézneho zranenia osob.

- Zariadenie nepouzivajte s vitackou pri-
pojenou k elektrickej zasuvke. PouZivanie
zariadenia s vitackou pripojenou k elektric-
kej zasuvke zvysuje riziko zasiahnutia elek-
trickym prddom a inych zraneni.

- Dbajte na to, aby nedoslo k zastaveniu
otacania retazového klopadla/konca
kabla pocas stlacenia spinaca vitacky.
To moze pretazit kabel a sposobit skrute-
nie, zauzlenie alebo pretrhnutie kablovej
zostavy, ¢o mdze mat za nésledok vazne
fyzické zranenie.

- Dodrziavajte zasady hygieny. Po¢as ma-
nipuldcie s nastrojom a pri jeho obsluhe
nejedzte ani nefajcite. Po manipuldcii s
cistickou odtokov alebo jej obsluhe si
umyte ruky a ostatné casti tela vysta-
vené obsahu odtoku hortcou vodou a
mydlom. To poméze znizit riziko ohroze-
nia zdravia v désledku vystavenia toxickym
alebo infek¢nym materidlom.

. Zariadenie na ¢istenie odtokov FlexShaft
pouzivajte len na odporicané velkosti
odtokov. Pouzitie zariadenia na cistenie
odtokov nespravnej velkosti moze viest k
skrateniu, zauzleniu alebo pretrhnutiu $pi-
rélového kabla, co moze mat za nésledok
zranenie oséb.

+ Vzdy, ked'je zariadenie FlexShaft v ¢in-
nosti, drzte kablovu zostavu rukou. Tymto
sa zaisti lepsia kontrola nad kablom a po-
méoze sa zabranit skrdteniu, zauzleniu a zlo-
meniu kdbla a zamedzi sa riziku zranenia.

+ Vystup kabla zariadenia umiestnite do
vzdialenosti 3' (1 m) od vstupu odtoku
alebo nalezitym sp6sobom podoprite ne-
chranent kablovi zostavu, ked'tato vzdia-
lenost presahuje 3' (1 m). Pri vacsich vzdiale-
nostiach mézu nastat problémy s ovladanim,
ktoré povedu k skruteniu, zauzleniu alebo
zlomeniu kabla. Skratenie, zauzlenie alebo
pretrhnutie Spirdlového kébla méze spdsobit
poranenie slahnutim alebo pomliazdenim.
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- Jedna osoba musi ovladat kablovu zo-
stavu aj akumulatorovu vitacku. Pocas ¢in-
nosti neuzamykajte spinac vitacky do polohy
zapnutia ON. Ak sa kéabel prestane otacat,
operator musi byt schopny uvolnit spina¢
vrtacky, aby nedoslo k skrateniu, zauzleniu a
zlomeniu kabla a zamedzilo sa riziku zranenia.

- Nenoste volné oblecenie a Sperky. Dbajte
na to, aby sa vam vlasy a odev nedostali
do pohyblivych casti naradia. Volné ob-
lecenie, Sperky alebo dIhé vlasy sa mézu
zachytit v pohyblivych castiach.

Toto zariadenie nepouzivajte, ak operator
alebo zariadenie stoja vo vode. PouZivanie
stroja vo vode zvysuje riziko zasiahnutia
elektrickym pradom.

+ Zariadenie nepouzivajte, ak hrozi riziko
kontaktu s inymi inZinierskymi sietami (ako
su zemny plyn di elektrické vedenie) pocas
cinnosti. Osvedcenym postupom je vizudlna
kontrola odtoku pomocou kamery. Prie¢ne
otvory, nespravne umiestnené inZinierske siete
a poskodené odtoky by mohli umoznit rezacke
prist s nimi do kontaktu a poskodit ich. To by
mohlo sposobit zasiahnutie elektrickym prud-
dom, unik plynu, vznik poZiaru, vybuch alebo
iné vazne poskodenie ¢i zranenie.

- Pred ¢innostou si precitajte a pochopte
tento navod, navod na pouzivanie aku-
mulatorovej vitacky, ako aj navod na
pouzivanie akéhokolvek iného zaria-
denia pouzivaného s tymto naradim.
Nedodrzanie vietkych pokynov moze mat
za nasledok poskodenie majetku a/alebo
vazne zranenia.

Kontaktné informacie
spolocnosti RIDGID

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto
vyrobkom znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho distributora
RIDGID.

— Navstivte webovu stranku RIDGID.com,
kde najdete miestny kontaktny bod pre

vyrobky znacky RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych slu-
Zieb Ridge Tool zaslanim e-mailu na adresu
ProToolsTechService@Emerson.com, resp.
zavolajte na ¢islo 844-789-8665 (plati pre
USA a Kanadu).

Popis

Modely K9-102+ a K9-204+ FlexShaft™ zariadenia
na cistenie odtokov RIDGID® st navrhnuté na
Cistenie rur a odtokov od kotolného kameria, a to
podla popisu v casti Technické tdaje.

Na pohon zariadeni na cistenie odtokov FlexShaft
sa pouziva akumuldtorova vitacka, ktort zabez-
peci pouzivatel. Kablova zostava zariadenia na

Zariadenie na cistenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

Cistenie odtokov FlexShaft sa manualne zavédza
do odtoku a vybera z odtoku. Retazové klopadlo,
ktoré sa rozpina na vnutorny priemer potrubia, sa
pouziva na prerazenie prekazky a cistenie stien
potrubia. Retazové klopadla s karbidovymi rez-
nymi hrotmi su k dispozicii na pouzitie na ko-
rene a zbavovanie steny potrubia kotolného ka-
mena. Obycajné retazové klopadla su uréené na
vieobecné poutzitie, vratane mastnoty. Zariadenia
na cistenie odtokov FlexShaft sa dobre hodia na
pouzitie s kontrolnymi kamerami pocas procesu
Cistenia odtoku.

Zariadenia FlexShaft su lahké a kompaktné na
ulahcenie prepravy.

Drzadlo

otvor

Kablova
zostava

Sesthranny
klti¢/miesto na
ulozenie

Nohy

prevadz-

&iok

Obrazok 1A - Zariadenie na cistenie odtokov
RIDGIDe FlexShaft

Noha
poutzitie v horizon-
talnej polohe)

Zapadka

Obrazok 1B - Zariadenie na ¢istenie odtokov
RIDGID® FlexShaft
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Technické udaje

Model K9-102+ K9-204+
Kapacita odtoku (men.) 174" az2" (32— 50 mm) 2"az4" (50 - 100 mm)
Priemer kébla (bez plasta) .../A" (6:mm) 76" (8mm)
Kablova zostava Priemer (s plastom) ... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)
Dizka kéblovej zostavy 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Rychlost otacok Maximélne 2500 ot./min. Maximélne 2500 ot./min.
Pripojenie vitacky 76" Sesthran (8 mm) 76" Sesthran (8 mm)
Hmotnost (bez vitacky/klopadla) ......o..cceessevrecrnnn 24.3 Ibs. (11,0 kg) 37.31bs. (16,9 kg)
Rozmery (bez vftacky) 19.2"%x 75" % 22.1" 21.1"x10.8"x 24.2"

(488 mm < 191 mm X 562 mm) (536 mmx 274mmx 615 mm)
Prevadzkova teplota 20 °F az 140 °F (-6 °Caz 60 °C) 20 °F a2 140 °F (-6 °Caz 60 °C)

Spiralovy
kabel

Retazové
klopadio

Miesto na ulo-
Zenie Sesthran-
ného kitica

Obrazok 1C - Koniec kabla/retazové klopadlo

Pomocou zariadeni na cistenie odtokov FlexShaft
sa neodporuca Cistit sklenené, keramické, porce-
ldnové ani podobné armatury, kedze by mohlo
dojst k poskodeniu takychto armatar.

Technické udaje - Prijatelné
akumulatorové vitacky

Rychlost otacok........... 1800 az 2500 ot./min.
Velkost sklucovadla... 3/8" alebo vacsie

SPOJKA eeumeeeereceeneneenanne S nastavitelnym
kratiacim momentom
Typ spinaca Vratny kontakt

Uzamknutie spinaca.. Bez tejto funkcie

Na vitacke sa musi nachadzat prislusna cer-
tifika¢na znamka pre dany trh (znacka CE,
znacka c()us atd’)

Nepouzivajte vitacky pripojené k elektrickej
zasuvke, vitacie kladiva ani elektrické utaho-
vace. Pouzitim nevhodnej vitacky sa zvysuje riziko
poskodenia zariadenia a zranenia osOb. Pozrite
si ¢ast Priprava a obsluha akumuldtorovej vitacky.

Standardné vybavenie

Podrobnosti o vybaveni dodanom so zariadenim
na cistenie odtokov s konkrétnymi katalégovymi
cislami st uvedené v katalégu vyrobkov znacky
RIDGID.

Tento stroj je skonstruovany na
Cistenie odtokov. Ak sa stroj pouziva spravne,
neposkodi odtok, ktory je v dobrom stave a ktory
je spravne navrhnuty, nainstalovany a udrziavany.
Ak je odtok v zlom stave alebo nie je spravne na-
vrhnuty, nainstalovany alebo udrziavany, proces
Cistenia nemusi byt Ucinny alebo moze spdsobit
poskodenie odtoku. Najlepsim spésobom, ako
zistit stav odtoku pred cistenim, je vizualna kon-
trola pomocou kamery. Nespravne pouzivanie
tohto zariadenia na cistenie odtokov ho méze
poskodit, rovnako ako odtok. Tento stroj nemusi
vzdy vycistit vsetky upchaté potrubia.

Kontrola pred prevadzkou
A VYSTRAHA

>

Pred kazdym pouzitim skontrolujte zariadenie na
istenie odtokov a odstraite akékolvek prob-
Iémy, aby sa tak zamedzilo riziku vazneho zrane-
nia v dosledku zasiahnutia elektrickym priadom,
zamotanych alebo poskodenych Spiralovych
kablov, poleptania chemikaliami, infekcii a inych
pricin a aby sa predislo poskodeniu zariadenia na
Cistenie odtokov.

Pri kontrole zariadenia na ¢istenie odtokov vzdy
pouzivajte ochranné okuliare a dalsie vhodné
ochranné prostriedky.

1. Vycistite zariadenie na cistenie odtokov
vratane rukovati a ovladacich prvkov. Tym
ulah¢ite kontrolu a zabranite tomu, aby sa
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vam z rdk vysmykol ovladaci prvok alebo

stroj. Cistenie a Udrzbu stroja vykonavajte

podla pokynov na udrzbu.
2. Skontrolujte zariadenie ohfadom nasle-
dovného:

« Spravna montaz a Uplnost.

« Akékolvek poskodené, opotrebované,
chybajuce, nespravne nastavené alebo
zasekavajuce sa Casti.

Pritomnost a citatelnost vystrazného
stitka (pozrite si Obrdzok 2).

Zariadenie na istenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

\A@CC@

00F;

RIDGID.comlarlke-102p

Obrazok 2 - Vystrazny stitok

+ Hladky a volny pohyb kablovej zostavy do
zariadenia a zo zariadenia.

+ Akykolvek stav, ktory by mohol branit
bezpecnej a normalnej ¢innosti.

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, zaria-

denie na cistenie odpadov nepouzivajte,

pokial sa dané problémy neodstrénia.

3. Odstrante akékolvek necistoty z kablovej
zostavy a retazovych klopadiel. Skontrolujte
opotrebovanie a poskodenie plasta kéabla.
Nemali by sa vyskytovat Ziadne zérezy, skrud-
tenie, zZlomenie ani nadmerné opotrebova-
nie. Skontrolujte kabel blizko retazového
klopadla. Kéblové zostavy by nemali byt
ohnuté ani zdeformované. Pramene kébla
musia k sebe navzajom tesne priliehat bez
oddelenia. Skontrolujte vyskyt poskode-
nych alebo stratenych karbidovych reznych
hrotov retazového klopadla (ak je sucastou
vybavy) a opotrebovania samotnej retaze.
Ak su ¢lanky retaze opotrebované o viac
ako 4 alebo poskodené, vymente retazové
klopadlo. Pred pouzitim zariadenia na cis-
tenie odtokov vymerite opotrebované a
poskodené prvky vybavy.

Overte, ¢i je retazové klopadlo spravne
zostavené a bezpecne upevnené na kabli.

. Skontrolujte akumulatorovu vitacku podla
navodu na jej pouzivanie. Uistite sa, i je
vitacka v dobrom prevadzkovom stave a ¢i
je mozné spinacom ovladat ¢innost vitacky.
Overte, ¢i vitacka splia poziadavky uvedené
v Casti Technické Udaje a i je spravne nasta-
vena na poutzitie s tymto zariadenim.

RIDGID

5. Podla prislusnych pokynov vykonajte kon-
trolu a udrzbu vietkych ostatnych pouzi-
tych zariadeni, aby ste zaistili ich spravnu
funk¢nost.

Priprava zariadenia a
pracoviska

A VYSTRAHA

Zariadenie na cistenie odtokov a pracovisko pri-
pravte podla tychto postupov, aby sa zamedzilo
riziku zranenia v désledku zasiahnutia elektric-
kym pradom, vzniku poziaru, prevratenia stroja,
skritenia alebo pretrhnutia Spiralovych kablov,
poleptania zieravinami, infekcii a inych pricin, a
aby sa predislo poskodeniu zariadenia na ciste-
nie odtokov.

Pri priprave a zostavovani zariadenia na cistenie
odtokov vidy pouzivajte ochranné okuliare a
dalsie vhodné ochranné prostriedky.

1. Skontrolujte, ¢i je pracovisko vyhovujlce.
Zariadenie pouZivajte na ¢istom, rovnom,
stabilnom a suchom mieste. Nepouzivajte
zariadenie na cistenie odtokov, pokial stojite
vo vode.

2. Skontrolujte odtok, ktory treba vycistit.
Podla moznosti zistite pristupovy bod (pri-
stupové body) do odtoku, velkost, dizku
odtoku a material odtoku, vzdialenost k
hlavnym vedeniam, povahu prekazky, pri-
tomnost chemikalii na ¢istenie odtokov
alebo inych chemikalii atd"

Ak su chemikalie pritomné v odtoku, je
dolezité rozumiet Specifickym bezpec-
nostnym opatreniam potrebnym pre
pracu v priestore s takymito chemikaliami.
Poziadajte vyrobcu chemikalii o potrebné
informacie. Overte, ¢i sa v odtoku alebo v
danej oblasti nenachadzaju iné inZinierske
siete, aby sa zamedzilo riziku poskodenia.
Osvedcenym postupom je vizualna kon-
trola odtoku pomocou kamery.

V pripade potreby odmontujte armaturu
a prisluenstvo (WC atd.), aby ste ziskali
pristup k odtoku. Nepouzivajte retazové
klopadlo v armature. Mohlo by tym dojst
k poskodeniu zariadenia FlexShaft alebo
armatury.

944-733-751.09_REV. A
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Najlepsie vysledky cistenia sa dosiahnu, ak
pocas procesu Cistenia odtoku tecie voda
na odplavenie necistot. Pri 1/4"a 1'/2" umy-
vadlovych odtokoch su na tento ucel k dis-
pozicii stenové potrubia s vyrezom.
Ohladom instaldcie si pozrite Obrdzok 3.
Umiestnite nddobu na zachytenie akého-
kolvek obsahu odtoku, ktory sa méze vyliat.

=

Obrazok 3 - Instalacia potrubia v stene

3.

Urcite spravne zariadenie pre danu aplikaciu.
Pozri Technické tdaje. Zariadenia na Cistenie
odpadov pre iné aplikacie najdete po nah-
liadnuti do katalégu spolo¢nosti Ridge Tool,
online na stranke RIDGID.com.

. Uistite sa, Ze vietky zariadenia boli riadne

skontrolované.

. V pripade potreby umiestnite na pracovisku

ochranné kryty. Cistenie odtokov méze byt
velmi Spinavy proces.

. Zariadenie na Cistenie odpadov umiestnite

na zem s hriadelom na vrtacku vo vertikal-
nej polohe. Zariadenie musi byt polozené
rovno a pevne na zemi. Zariadenie nepou-
Zivajte s hriadelom na vitacku v horizontal-
nej polohe. Znizi sa tym riziko prevrhnutia.

. Vlyberte batériu z vitacky. Spravnym spo-

sobom pripravte vitacku. (Pozrite si ¢ast
Priprava a obsluha akumuldtorovej vitacky.)
Bezpecne pripevnite skiuc¢ovadlo vitacky k
Sesthranu hriadela vitacky (Obrdzok 4).

Hriadel'na |
vitacku

L

Obrazok 4 - Pripevnenie vitacky k hriadelu na
vitacku

Obrazok 5 - Priklad predizenia vstupu do odtoku
do vzdialenosti 3' (1 m) od vystupu
kabla zariadenia

8. Zariadenie na cistenie odtokov umiestnite

tak, aby sa vystup $piralového kabla na-
chadzal vo vzdialenosti 3' (1 m) od vstupu
do odtoku. Vacsie vzdialenosti od vstupu
do odtoku zvysuju riziko skrutenia alebo
zauzlenia kablovej zostavy. Ak sa zariade-
nie FlexShaft nedd umiestnit s vyvodom
kabla do vzdialenosti 3' (1 m) od vstupu do
odtoku, vykonajte prediZenie vstupu do
odtoku pomocou rary a armatury s podob-
nym rozmerom (pozri Obrdzok 5). Nespravny
sposob podopretia kablovej zostavy méze
sposobit jeho zauzlenie a skrutenie, ¢o
moze nasledne viest k poskodeniu kabla
alebo zraneniu operatora. Pred(zenie od-
toku dozadu smerom k zariadeniu na Cis-
tenie odtokov ulahdi aj zavedenie kablovej
zostavy do odtoku.
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9. Odpoijte retazové klopadlo od héacika a
vytiahnite priblizne 4' (1,2 m) kablovej zo-
stavy zo zariadenia.

10. Oznacte plast kabla na indikéciu priblizenia
retazového klopadla k otvoru odtoku pri
vytahovani. Méze sa to vykonat pomocou
pasky. Zamedzi sa tym riziku vyvlecenia re-
tazového klopadla z odtoku a svihania navo-
kol. Tato vzdialenost zavisi od konfiguracie
odtoku, ale mala by byt minimalne 4' (1,2 m)
od retazového klopadla.

11. Zabezpecte spravnu instalaciu retazového
klopadla (pozri cast Instaldcia/nastavenie re-
tazového klopadila).

12. Vlozte koniec s retazovym klopadlom mini-
malne 1' (0,3 m) do odtoku.

13. Vyhodnotte pracovisko a urcite, ¢i st po-
trebné zdbrany na ochranu pred vstupom
neopravnenych oséb do blizkosti zariadenia
na Cistenie odtokov a pracoviska. Proces
Cistenia odtokov méze byt velmi Spinavy a
neopravnené osoby mézu odputavat po-
zornost operatora.

14. Stroj umiestnite na zaistenie fahkého pri-
stupu. Musite byt schopni drzat a ovladat
kablovu zostavu a spinac vitacky.

15. Suchymi rukami viozte akumulator do vitacky.

Priprava a obsluha
akumulatorovej vitacky

Pozrite si cast Technické tdaje spolu s touto ¢astou
ohladom informdcii tykajucich sa prijatelnych
akumulatorovych vitaciek na poutzitie so zaria-
deniami na ¢istenie odtokov FlexShaft. Existuje
mnoho dostupnych typov akumuldtorovych
vitaciek, ale nie vietky su vhodné na pouZitie so
zariadeniami na cistenie odtokov FlexShaft. Ak
existuje nejaka pochybnost o vhodnosti vitacky
pre tuto aplikaciu, nepouzivajte ju. Pred vykona-
vanim akychkolvek nastaveni alebo pripajanim k
zariadeniu/odpajanim od zariadenia na cistenie
odtokov vyberte batériu z vitacky.

Spinac vitacky

Vitacka musi byt vybavena spinacom s vratnym
kontaktom bez uzamknutia spinaca. To znamena,
Ze vitacka sa zapne len vtedy, ked operator stlaci
spinac vitacky. Ak sa spinac vitacky uvolni, vitacka
sa musi vypnut. Otacanie vrtacky nastavte do
polohy ,,FOR" (pozrite si Obrdzok 4).

Rychlost otacok vitacky
Pri pouziti zariadenia na cistenie odtokov
FlexShaft je pozadovany rozsah rychlosti otacok

Zariadenie na cistenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

1800 - 2500 ot./min. Cistenie sa optimalizuje ot&-
¢anim retazovych klopadiel blizko maximalne
2500 ot./min. Aby to bolo mozné dosiahnut,
oboznédmte sa s technickymi idajmi akumulato-
rovej vitacky a nastaveniami na optimalizaciu ¢in-
nosti. Mnohé akumulatorové vitacky su vybavené
moznostou nastavenia viacerych rychlosti otacok
a zvycajne sa najvyssia rychlost otd¢ok nachddza v
rozsahu ur¢enom na ¢innost zariadenia FlexShaft.
Na Obrdzku 6 je uvedeny priklad nastavenia rych-
losti otacok vrtacky. Nepouzivajte zariadenie na
Cistenie odtokov FlexShaft pri vyssich otackach
ako 2500 ot./min.

Objimka na nastavenie
kratiaceho momentu

Nastavenie rychlosti
otacok vitacky

Obrazok 6 - Nastavenia vitacky

Nastavenie nastavitelhej spojky
vitacky

Vzdy pouzivajte akumuldtorovu vitacku vyba-
venu spravne nastavenou nastavitelnou spojkou.
Poméze to zamedzit riziku poskodenia kabla v
bubne zariadenia na cistenie odtokov a znizit sily
rukovéte.

Akumulatorové vitacky vybavené nastavitelnymi
spojkami maju zvycajne objimku na nastavenie
kratiaceho momentu (Obrdzok 6) oznacenu stup-
nicou v ¢islach zacinajucich na jednotke a stupaju-
cich na zobrazenie zvysujuceho sa krutiaceho mo-
mentu pri odpojeni spojky. Nastavitelna spojka
sa mnohokrat pouziva na skrutkovanie skrutiek a
moze mat voli¢, ktory sa musi nastavit do ,rezimu
skrutkovania skrutiek” (), aby mohla nastavi-
telna spojka fungovat. Ked'sa nastavitelna spojka
uvolni, motor sa bude nadalej otécat, ale skluco-
vadlo vitacky nie. Mnohokrét je to sprevadzané
vibraciami/hlukom z vitacky.

Akumulatorové vitacky su casto vybavené aj pre-
vadzkovymi rezimami,Vitacka” (&) a,Kladivo”
(i) (Obrdzok 7).V tychto rezimoch nastavi-
telna spojka nepracuje, pricom tieto rezimy by
sa pre ¢innost zariadenia na ¢istenie odtokov
FlexShaft nikdy nemali pouzivat.
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Obrazok 7 - Volba spravneho rezimu

Pri pouziti zariadeni na Cistenie odtokov FlexShaft
vzdy zacnite s nastavitelnou spojkou nastavenou
na priblizne 25 % celkového rozsahu nastave-
nia spojky (priklad - ak je objimka na nastavenie
kratiaceho momentu na vitacke oznacend hod-
notami od 1 do 20, pociatocné nastavenie by
malo byt 5).

Zariadenie na Cistenie odtokov pouZivajte podla
tohto navodu. Pri odstrariovani prekazok pouzi-
vajte vitacku pri plnej rychlosti na dosiahnutie ¢o
najlepsieho cistenia. Retazové klopadlo nezava-
dzajte do prekézky silou - ak sa retazové klopadlo
nemoze otacat, znamend to, Ze nedokaze vycistit
odtok. Je mozné, ze sa retazové klopadlo bude
musiet oddialit od prekézky, aby znova nado-
budlo pozadovanu rychlost otacok. Ak sa pocas
¢innosti spojka vitacky neustéle uvolfiuje (,spojka
sa vypina"), uvolnite spina¢ vitacky a vytiahnite
kabel z odtoku. Prekontrolujte nastavenie a ¢in-
nost zariadenia na cistenie odtokov a overte, ¢i je
vsetko v poriadku — dolezitou sucastou nastavenia
spravnej ¢innosti je volba a nastavenie retazo-
vého klopadla (podrobnosti ndjdete na Obrdzku 9).
Vykonajte vietky potrebné zmeny a pokracujte v
Cisteni odtoku.

Ak sa spojka vrtacky aj nadalej pocas cinnosti
uvoliiuje, hodnota nastavenia nastavitelnej spojky
vitacky sa moze zvysit. Spojka vitacky sa moze
zvysovat v krokoch az do 75 % celkového rozsahu
nastavenia spojky. (priklad - ak je objimka na nasta-
venie krdtiaceho momentu na vitacke oznacena od
1 do 20, maximélne nastavenie by nemalo byt viac
ako 15). Neprekracujte 75 % celkového rozsahu
nastavenia spojky. Nikdy neprepinajte vitacku
do rezimu,Vitacka” ( =) ani,,Kladivo” ( flmm)
- tym by sa deaktivovala nastavitelna spojka.
Zvysilo by sa tym riziko poskodenia kabla v
bubne zariadenia na ¢istenie odtokov.

Ak sa spojka vrtacky aj nadalej uvolfuje pri na-
staveni na 75 % celkového rozsahu nastavenia
spojky, zvazte pouZzitie iného zariadenia na ciste-
nie odtokov od spolo¢nosti RIDGID.

Instalacia/nastavenie
retazového klopadla

1. Zvolte spravne retazové klopadlo pre dané
podmienky.

.i:"'l‘g}[ih

1 Retaz

2 Retaz

3 Retaz

Karbidové
e —d
rezné hroty

Obrazok 8 - Retazové klopadla

Rozmer retazovych klopadiel sa odvija od
vnutorného priemeru objimky, pricom su
urcené pre konkrétne rozmery kablov. V4" re-
tazové klopadla sa pouzivaju na ¥4"kabli atd.
Nepouzivajte retazové klopadlo s vacsim
rozmerom na mensom kabli (napriklad 5/16"
na v4"). Pozri Obrdzok 8 a Tabulku vzdialenosti
objimok.

Retazové klopadla bez karbidovych reznych
hrotov je mozné pouzit v beznych typoch
potrubia. Tieto retazové klopadla funguju
dobre v mastnych a podobnych prekézkach.

Retazové klopadla s karbidovymi reznymi
hrotmi sa pouzivaju na odstrariovanie ko-
tolného kamena zvnutra potrubia a mozu
sa pouzit na korene. Karbidové rezné hroty
sa pouzivaju na agresivne Cistenie a mohli
by poskodit potrubie, hlavne méaksie ma-
terialy (ako je plast a Zivicové vlaknité ma-
terialy Orangeburg), tenkostenné potrubie,
alebo v pripade, ze sa retazové klopadlo
dlhodobo ponecha v jednej polohe. Pozrite
si Obrdzok 9, Tabulka volby retazového klo-
padla.

Retazové klopadla nepouzivajte na cistenie
sklenenych, keramickych, porceldnovych
armatur ¢i armatur a potrubi z podobnych
materidlov. Mohli by sa poskodit.
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Obrazok 9 - Tabulka volby retazového klopadla
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Klopadlo
.| VelkostSpiralo- | Pocet | Pocet spojovacich L s . Odporucana vzdia-
Soj | “éhokabla | refazi | dlankov/retaz Menovita vefkost potrubla lenost objimok
1 7 1%" a2 1%" (32 mm az 40 mm)
K9-102+ W - : 134" (44,5 mm)
2 7 12" az 2" (40 mm az 50 mm)
2 9 2"(50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3"(75 mm) 47(101,6 mm)
3 15 4"(100 mm) 4%"(114,3 mm)

Tabulka vzdialenosti objimok

Karbidovy rezny hrot

Rozpera objimok
Retaz klopadla

Objimka klopadla

Koniec kébla
zarovnany

s objimkou

\

@

(ak je sucastou vybavy)
Puzdro klopadl Objimka klopadl
Koniec Spiralovy
plasta kabla kabel
Plast kabla
Odhaleny kabel
maximalne

Obrazok 10 - Instalacia/nastavenie retazového klopadla
2.

0,25" (6.35 mm)

Nastavovacia skrutka
(3 mm SESTHRANNA)

Obrdzok 10 zndzornuje schému spravnej in-
Stalacie a spravneho nastavenia retazového
klopadla. Pri instalacii/nastaveni retazovych
klopadiel su klucové dva body.

Vzdialenost objimok: Nastavte objimky re-
tazového klopadla na spravnu vzdjomnu
vzdialenost (,Vzdialenost objimok”), ktora
umozni retaziam, aby sa rozsirili na spravnu
vzdialenost pri otacani s cielom vycistit
steny potrubia. Vzdialenost objimok sa
meni na zaklade velkosti kabla a priemeru
potrubia, pricom sa vo vseobecnosti nasta-
vuje pomocou rozpery vyrobenej z plasta
kabla (,Rozpera objimok”). Ak sa vyzaduje
dodatoc¢na ohybnost na prechod cez ohyb,
rozpera objimok sa da odstranit a vzdia-
lenost objimok sa d4 nastavit pomocou
krajcirskeho metra. Cinnost bez rozpery ob-
jimok zvysuje pravdepodobnost prevratenia
kabla pri pouzivani a nasledného poskode-
nia. Nepouzivajte karbidové rezacky bez
rozpery objimok, aby sa zamedgzilo riziku
poskodenia kabla.

Odhaleny kabel: Minimalizujte mnozstvo
odhaleného kabla (kabel nezakryty plas-
tom). Cim viac je kabel odhaleny, tym vicsia
je pravdepodobnost, Ze sa kabel pri pouzi-
vani prevrati a poskodi. Odhaleny kébel sa

<

Nastavovacia
skrutka .
(3 mm SESTHRANNA)

Vzdialenost
objimok

—

musi obmedzit na maximalne 4" (6 mm),
pricom by sa mal zostavit pomocou puzdra
vyrobeného z pldsta (,puzdro klopadla“).
Odhaleny kabel sa meni podla mnozstva
kabla vysunutého z bubna. Cim viac kébla sa
vysunie z bubna, tym menej kdbla sa odhali.
Na dosiahnutie ¢o najlepsich vysledkov je
mozné, ze bude potrebné nastavit odhaleny
kabel podla kabla vysunutého z bubna.

Plast kabla sa dodava so zariadenim na
Cistenie odtokov a je k dispozicii ako na-
hradny diel, ktory umozni konfiguraciu
podla potreby pre vasu konkrétnu aplika-
ciu. Pouzivajte len plast kabla zariadenia
na cistenie odtokov RIDGID FlexShaft so
spravnou velkostou pre dany kabel. Pri kaz-
dom rezani plasta kébla je potrebné vykonat
Cisty a rovny rez. Dbajte na to, aby pri rezani
plasta kébla nedoslo k poskodeniu kabla.

3. Retazové klopadla su pripevnené ku kablu

pomocou nastavovacich skrutiek, na ktoré
sa pouziva dodany 3 mm Sesthranny kluc.
Povolte nastavovacie skrutky a odstrante
retazové klopadlo, rozperu a puzdro z kabla.

4. Skontrolujte vyskyt poskodenia a opotrebo-

vania konca plasta kabla. Koniec plasta kabla
musi byt rovny a isty. Ak je to potrebné,
koniec plasta kabla sa moze mierne skratit.
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5. Akje to potrebné, odrezte cast plasta kabla,
ktora sa pouzije ako rozpera objimok s
vhodnym rozmerom (pozri Tabulku vzdiale-
nosti objimok).

Vzdialenost objimok sa da upravit podla
potreby pre konkrétne potrubie/konkrétnu
aplikaciu. So zvacsujucou sa vzdialenostou
objimok sa zmensuje priemer retazi a nao-
pak. Nespravne nastavena vzdialenost obji-
mok méze znizit Ucinnost Cistenia potrubia.
6. Skusobne namontujte retazové klopadlo,
puzdro klopadla a rozperu objimok na kébel
podla znazornenia na Obrdzku 10. Retaze
musia byt rovné - zostavu nemontujte so
skrtenymi retazami. Aby nedoslo k nadmer-
nému opotrebovaniu konca kébla, koniec
kabla musi byt zarovnany s koncom objimky.

Skontrolujte dizku odhaleného kabla. Aby sa
zamedzilo riziku preklopenia a poskodenia
kabla, odhaleny kabel nesmie prekrocit V4"
(6 mm). Ak je to potrebné, odrezte puzdro
klopadla z plasta na obmedzenie odhale-
ného kébla. Vzdy pouzite puzdro klopadla
na zamedzenie opotrebovaniu na konci
plasta kabla.

7. Po spravnej instalacii retazového klopadla
na kabel podla znazornenia na Obrdzku 10
pouzite dodany Sesthranny kli¢ na bez-
pecné pritiahnutie nastavovacich skrutiek
objimky. Umiestnite Spicku nastavovacej
skrutky oproti kablu a potom ju pritiahnite o
dalSiu /s az /4 otdcky (45° az 90° stupriov). Ak
nastavovacie skrutky nie su zaistené, retazové
klopadlo by mohlo skiznut a pogkodit kabel
alebo sa stratit v odtoku.

Prevadzkové pokyny
A VYSTRAHA

Pocas manipulacie so zariadenim alebo jeho po-
uzivania vzdy pouzivajte ochranné okuliare a
rukavice v dobrom stave. Ked existuje podozrenie
na pritomnost chemikalii, baktérii alebo inych jedova-
tych ¢i infekénych latok, pouzivajte latexové alebo gu-
mené rukavice, Stity na ochranu tvare, ochranny odev,
respiratory alebo dalsie vhodné ochranné prostriedky
na zamedzenie riziku infekcii, poleptania alebo iného
vazneho zranenia os6b.

Zariadenie nepouzivajte s vitackou pripojenou k
elektrickej zasuvke. Pouzivanie zariadenia s vitac-
kou pripojenou k elektrickej zasuvke zvysuje riziko
zasiahnutia elektrickym pradom.

Zariadenie na istenie odtokov K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

Dbaijte na to, aby nedoslo k zastaveniu otacania
retazového klopadla/konca kabla pocas stlacenia
spinaca vitacky. To moze pretazit kabel a sposo-
bit skrutenie, zauzlenie alebo pretrhnutie zostavy
Spiralového kabla, ¢o méze mat za nasledok vazne
fyzické zranenie.

Dodrziavajte zasady hygieny. Poc¢as manipulacie
s nastrojom a pri jeho obsluhe nejedzte ani nefaj-
cite. Po manipuldcii s istickou odtokov alebo jej
obsluhe si umyte ruky a ostatné casti tela vysta-
vené obsahu odtoku horticou vodou a mydiom.
To poméze znizit riziko ohrozenia zdravia v doésledku
vystavenia toxickym alebo infekénym materidlom.

Ked'je zariadenie FlexShaft v ¢innosti, vzdy majte
ruku polozenu na kablovej zostave. Vdaka tomu
budete mat lepsiu kontrolu nad 3piralovym kédblom
a zabrénite tym skruteniu, zauzleniu a pretrhnutiu
kabla, ¢im sa zamedzi riziku zranenia.

Umiestnite vyvod kabla zariadenia FlexShaft do
vzdialenosti 3' (1 m) od vstupu do odtoku alebo
spravnym sposobom podoprite odhalenu kablovu
zostavu, ked' ddjde k prekroéeniu vzdialenosti 3'
(1 m). Vacsia vzdialenost moze zhorsit kontrolu nad
kablom, ¢o méze mat za nasledok jeho skrutenie,
zauzlenie alebo pretrhnutie. Skrutenie, zauzlenie alebo
pretrhnutie Spirdlového kébla méZze spdsobit porane-
nie slahnutim alebo pomliazdenim.

Jedna osoba musi ovladat kablovt zostavu aj aku-
mulatorovu vitacku. Pocas cinnosti neuzamykajte
spinac vrtacky do polohy zapnutia ON. Ak sa kébel
prestane otéacat, operator musi byt schopny uvolnit
spinac vitacky, aby nedoslo k skrdteniu, zauzleniu a
zlomeniu kabla a zamedzilo sa riziku zranenia.
Dodrziavajte prevadzkové pokyny, aby sa za-
medzilo riziku zranenia v désledku skriteného
alebo zlomeného kabla, slahajtcich koncov kabla,
prevratenia zariadenia, poleptania chemikaliami,
infekcii alebo inych pricin.

1. Uistite sa, Ze stroj a pracovisko su riadne pri-
pravené a ze na pracovisku sa nenachadzaju
neopravnené osoby ani ni¢ iné, ¢o by mohlo
odputat pozornost.

2. Vytiahnite kdblovu zostavu zo zariadenia a
zavedte ju do odtoku. Kébel musi byt za-
sunuty do odtoku do hibky miniméalne 1'
(0,3 m) tak, aby sa retazové klopadlo po
spusteni zariadenia nevyvlieklo z odtoku a
nezacalo Svihat navokol.

Priamo vedte kablovu zostavu z vystupu
kabla zariadenia do otvoru odtoku s do-
siahnutim minimalnej dizky odhaleného
kabla a minimélnych zmien jeho smeru.
Kéblovu zostavu neohybajte nadmernym
sposobom — mohlo by sa tym zvysit riziko
skratenia alebo zlomenia.

Ak sa na sledovanie procesu Cistenia odtoku
pouziva kamera, kamera sa méze zavadzat
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sucasne s kablovou zostavou. Zvycajne je
mozné zostavu kdbla a posuvnu ty¢ kamery
uchopit a posuvat/uvolnit sicasne. Kameru
udrZziavajte minimalne 1.5' (0,5 m) za retazo-
vym klopadlom.

Dbaijte na to, aby otacajlice sa re-
tazové klopadlo nezasiahlo hlavu kamery/
posuvnt ty¢. Mohlo by ich poskodit.

3. Zaujmite spravnu pracovnu polohu, aby ste

Obrazok 11 -V prevadzkovej polohe

pomohli zachovat kontrolu nad kablovou
zostavou a vitackou (pozri Obrdzok 11):

- Uistite sa, ze dokézete rychlo uvolnit spi-
nac vitacky.

S rukou v rukavici musite pridrZiavat kab-
lovu zostavu, aby ste ju kontrolovali a po-
dopierali pocas jej zavadzania do odtoku
a prekazky.

Uistite sa, Ze méte dobru rovnovahu, ne-
musite sa prili$ natahovat a nemézete
spadnut na zariadenie, odtok atd. Tato
prevadzkova poloha pomoze zachovat
kontrolu nad kablovou zostavou a zariade-
nim FlexShaft.

3'(1 m) MAX.

4. Overte, ¢i sa minimalne 1' (0,3 m) dl'iky kab-

lovej zostavy nachadza v odtoku.

5. Overte, ¢i je vitacka spravne nastavend a

stlacte a uvolnite spina¢ vitacky, pricom
si vSimnite smer otacania sklucovadla vit-
acky. Otacanie vitacky musi zodpovedat
Sipke FOR na bubne (pozri Obrdzok 4). Kabel
neotécajte v smere spatného choduy, s vy-
nimkou situécii popisanych v tomto navode.
Chod smerom dozadu méze poskodit kabel.

6.

7.

Jednou rukou uchopte kablovu zostavu a
druhou rukovat vitacky.

Zariadenie na cistenie odtokov FlexShaft
vyuziva na Cistenie odtokov vysoku rychlost
otacok a nizky kratiaci moment. Kablové
zostavy FlexShaft su ohybnejsie nez iné typy
kéblov na cistenie odtokov. Vlastnosti zaria-
denia FlexShaft sa najlepsie vyuziju pri pdso-
beni mierneho tlaku a pomalom zavadzani
retazového klopadla do prekazky v potrubi
pri vytahovani kabla. Najdolezitejsie je ne-
chat retazové klopadlo, aby pésobenim
vlastnej rychlosti vycistilo odtok — nepo-
uzivajte silu na zavadzanie retazovych
klopadiel do prekazok v potrubi.

. Vystvanie/zasUvanie zostavy kabla - ma-

zivo FlexShaft

V niektorych pripadoch méze byt pri za-
vadzani kébla do odtoku uzito¢né naniest
mazivo RIDGID FlexShaft na vonkajsiu cast
plasta kabla. Moze sa tym ulahcit posuvanie
kablovej zostavy do odtoku a dosiahnut vac-
$iu vzdialenost cistenia. Ak sa rozhodnete
pre tento krok, do ruky v rukavici pouzivanej
na posuvanie kablovej zostavy umiestnite
Cisty uterdk s mazivom a pocas zavadzania
kablovej zostavy nanasajte takymto sposo-
bom mazivo na zostavu (Obrdzok 13). Pocas
tohto procesu pridavajte mazivo na uterak
podla potreby. Oznacenie RIDGID FlexShaft
je vytlacené na plasti kabla kazdych 5' (1,5
m) na pomoc pri urceni toho, kolko kéblovej
zostavy sa zaviedlo zo zariadenia.
Pouzivajte len mazivo RIDGID FlexShaft. Iné
maziva nemusia byt vhodné na pouzitie v
odtoku a mohli by zneistit vodu.

Pri vyberani kablovej zostavy je osvedcenou
praxou pouzit uterdk na zotretie necistot a
ulomkov z plasta kabla pocas jeho vytaho-
vania z odtoku a zavadzania spat do bubna.

. Otacanie retazového klopadla

Vo vieobecnosti sa retazové klopadlo otaca
na Cistenie pocas vytahovania kabla.

Kébel/retazové klopadlo otacajte len vtedy,
ked'je retazové klopadlo minimalne 1'v od-
toku. Ak chcete otocit kabel, pevne uchopte
rukovat vrtacky a stlacte spinac vrtacky.
Osoba, ktord ovlada kablovu zostavu, musi
ovladat aj spinac vrtacky. Zariadenie ne-
pouZivajte tak, Ze jedna osoba bude ovla-
dat kéblovu zostavu a druha osoba bude
ovladat vitacku. Dbajte na to, aby sa kabel
nevzpriecil a nezacal vytvarat slucky alebo
ohyby mimo odtoku. Mohlo by to viest ku
skrateniu, zauzleniu a prelomeniu 3pira-
lového kabla. Kedykolvek mozete uvolnit
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Vseobecny prevadzkovy postup pre zariadenia na Cistenie odtokov FlexShaft (pozri nizsie):

. Posunite retazové klopadlo (vo vseobecnosti
bez otacania) do oblasti odtoku, ktora vyza-
duje vycistenie.

. Ak sa v potrubi vyskytuje prekazka, prevedte
retazové klopadlo cez danu prekéazku.

. Ak je to mozné, spustite tok vody cez odtok na
odvedenie ulomkov a necistot pocas Cistenia
odtoku.

Obrazok 12 - VSeobecny prevadzkovy postup

6.

. Spustite pInd rychlost otacok kabla/retazového

klopadla.

. Pokracujte v otacani klopadla. Postupne

vytahujte kablovu zostavu tak, aby retazové
klopadlo mohlo rozbit prekazku.

Pokracujte v postupnom vytahovani kablovej
zostavy pocas otacania tak, aby retazové klo-
padlo mohlo vycistit steny odtoku.

spust vitacky, aby sa kabel prestal otacat.
Pri odstrafovani prekadzok pouzivajte kabel
pri pnej rychlosti na dosiahnutie ¢o najlep-
sieho Cistenia. Retazové klopadlo neza-
vadzajte do prekazok s pouzitim sily. V
niektorych pripadoch pouzitie premenlivej
rychlosti pomoze pri prechadzani cez ohyby.
Otocenie retazového klopadla v smere DO-
PREDU alebo DOZADU na kratky ¢as pocas
posuvania kablovej zostavy moze pomaoct
prekonat odtok a prekazky.

Obrazok 13 - Nanasanie maziva na plast kabla

. Vlysunte zostavu kabla do odtoku, vo vse-
obecnosti bez otacania. Uchopte plast blizko
miesta, kde vychadza z krytu zariadenia.
Viytiahnite 6" az 12" (150 az 300 mm) kablo-
vej zostavy zo zariadenia FlexShaft tak, aby
na kébli vznikol mierny obluk. Ruka v rukavici
musi byt na kablovej zostave, aby vykona-
vala ovladanie a podopieranie. Nespravny
spdsob podopierania kdbla moze sposobit
zauzlenie alebo skrutenie kablovej zostavy,
¢o mdze nasledne viest k poskodeniu kabla
alebo zraneniu operatora. Zavedte kablovu
zostavu do odtoku (Obrdzok 12, krok 1).

. Pokracujte v posuvani kadblovej zostavy
dovtedy, kym sa nestretnete s odporom.
Opatrne prenikajte retazovym klopadlom
cez prekazku. Na kablovu zostavu nepo-
uzivajte silu - ak sa retazové klopadlo
nemoze otacat, znamena to, Ze nedo-
kaze vycistit odtok. Davajte pozor na to,
ako daleko sa kabel dostal. Neprechadzajte
kablom do vacsieho odtoku. Moze to spo-
sobit zauzlenie kabla alebo iné poskodenie
(Obrdzok 12, krok 2).

. Ak je to mozné, spustite tok vody cez odtok
na vyplachnutie necistot z vedenia a pomoc
pri vycisteni kablovej zostavy pri jej vytaho-
vani. To sa méze vykonat zapnutim kohutika
v systéme alebo inymi spdsobmi. Davajte
pozor na hladinu vody, kedZe odtok sa méze
znovu upchat (Obrdzok 12, krok 3).
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13. Ked'retazové klopadlo prejde cez prekazku/
oblast, ktord sa ma vycistit, Uplne stlacte
spinac vitacky na otacanie retazového klo-
padla. Pomaly vytahujte kdblovu zostavu z
odtoku, pricom umoznite otacajucemu sa
retazovému klopadlu, aby vycistilo steny od-
toku a rozbilo prekéazku (Obrdzok 12, kroky 4
& 5). Ak sa kabel prestane otacat, nepo-
kracujte v pouzivani vitacky. Mohlo by
to sposobit skrutenie a zauzlenie kdbla. Ak
kedykolvek uvolnite spinac vitacky, dojde k
zastaveniu rotacie kabla.

Sledujte spatnu vazbu z pocitu kablovej zo-
stavy v ruke a zvuk vitacky/klopadla v od-
toku. V pripade rozpojenia spojky vitacky sa
kabel pravdepodobne prestal otacat. Pozrite
si Nastavenie nastavitelnej spojky vitacky v
Casti Priprava. Kratiaci moment vitacky na-
pajanej batériou nenastavujte na moznost
Ldrill” (vitanie). Tym sa zvysi sila, ktora sa pre-
nasa na rukovat vrtacky, ¢co moéze sposobit
roztocenie vitacky. Na udrZanie kontroly nad
vitackou treba jej rukovat pevne uchopit.

Je mozné, Ze bude potrebné vysunut reta-
zové klopadlo z prekézky, aby mohlo znova
nadobudnut rychlost.

Ak sa retazové klopadlo zasekne, je mozné
ho uvolhit spustenim vita¢ky v opacnom
smere na krétky cas. Nevykonavajte chod v
opacnom smere dlhsie nez zopar sekund,
aby nedoslo k poskodeniu kébla. V niekto-
rych pripadoch je mozné vytiahnut kablovu
zostavu a prekézku z odtoku rukou. Ak sa to
vykonava, davajte pozor, aby sa neposkodila
kablova zostava. Odstrante prekazku z klo-
padla a kdbla a pokracujte v Cisteni odtoku
podla vyssie uvedeného podrobného popisu.

Ak pouzivate zostavu s kamerou, davajte
pozor, aby retazové klopadlo nenarazilo
do hlavy kamery ¢i posuvnej tyce.

V niektorych pripadoch méze na vycistenie
opacnej strany potrubia poméct kratko-
dobé spustenie vitacky v opacnom smere
REVERSE.

14. Pokracujte v Cisteni zvysnej Casti odtoku pocas
postupného vyberania kabla. Po vycisteni od-
toku vyberte kabel a zavedte ho spat do zaria-
denia na ¢istenie odtokov. Dbajte na zvysenu
opatrnost, kedze kabel méze pocas vyberania
uviaznut v prekazke (Obrdzok 12, krok 6).

15. Sledujte svoje oznacenie na plasti kabla
pocas vyberania kéblovej zostavy. Uvolnite
spinac vitacky, ked'sa retazové klopadlo pri-
bliZi k otvoru odtoku. Nevytahujte retazové
klopadlo z odtoku, pokial sa otaca. Retazové

klopadlo méze slahat dookola a sposobit
vazne zranenie.

16. Ak je to potrebné na Uplné vycistenie, zopa-
kujte vyssie uvedeny postup.

17. Vytiahnite akukolvek zvysnu kéblovu zo-
stavu z vedenia rukou a potlacte ju spat do
bubna. Pripravte zariadenie na prepravu.

Vypustenie bubna

Ak je to potrebné, zariadenie na Cistenie odto-
kov je mozné otocit, aby sa vypustila akakolvek
kvapalina z telesa (pozri Obrdzok 1, na ktorom
je uvedené umiestnenie vypustacieho otvoru).

Preprava

Zavedte celu kablovu zostavu do bubna
a zaistite retazové klopadlo pomocou ha-
¢ika. Odstrante vrtacku z hriadela na vitacku.
Nenechavajte vitacku pripevnenu pocas pre-
pravy, aby nedoslo k prevrateniu a poskodeniu
zariadenia na cistenie odtokov. Pozri Obrdzok 1.

Skladovanie

Zariadenie na ¢istenie odtokov
sa musi uchovavat v suchu a v interiéri alebo
dobre zakryté, ak sa uchovéava v exteriéri.
Zariadenie skladujte v uzamknutom priestore
mimo dosahu deti a 0s6b, ktoré nie su oboz-
namené so zariadeniami na cistenie odtokov.
Tento stroj moze v rukach nezaskolenych pou-
zivatelov spdsobit vazne zranenie.

Pokyny na udrzbu

Pred vykonavanim akejkolvek adrzby by sa vit-
acka mala odstranit zo zariadenia na ¢istenie
odtokov.

Pri vykonavani tidrzby vzdy noste bezpecnostné
okuliare a iné vhodné ochranné vybavenie.

Cistenie

Je osvedcenou praxou pouzit uterdk na zotretie
necistot a Ulomkov z plasta kabla pocas jeho vy-
tahovania z odtoku a zavadzania spat do bubna.
Pomoze to udrziavat bubon v Cistote a znizit
pravdepodobnost uviaznutia kadblovej zostavy
v bubne. Ak je to potrebné, kablova zostava sa

da vytiahnut zo zariadenia a teleso otvorit na
preplachnutie/vycistenie.

Vycistite stroj podla potreby horticou mydlovou
vodou a/alebo pomocou miernych dezinfek¢-
nych prostriedkov. Zariadenie vypustite podla
potreby.
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Mazanie 3. Otvorte kryt (pozri obrdzok 15).
Zariadenia na Cistenie odtokov FlexShaft su na- "4

. P ) , __#Prevodovka
mazané na celu zivotnost z vyroby. . 4

Vymena kablovej zostavy
1. Vytiahnite celd kdblovu zostavu z telesa.
2. Pomocou dodaného Sesthranného kltca
(alebo podobného naradia) otvorte zépadku

pod drzadlom (pozri obrdzok 14). Otvorte
dalsie zapadky, ktoré uzatvaraju kryt.

Adaptérova
spojka

2
Zarazkovy Kolik N

Obrazok 15 - Otvorené teleso zariadenia na cistenie
odtokov

4. Odstrante upeviiovacie prvky kablovej
svorky, kéblovu svorku (pozri obrdzok 15/16).

5. Z kablovej spojky odstrarite guléckovy za-
razkovy kolik.

6. Z adaptérovej spojky odstrarite kdblovu
spojku a odstranite kablovu zostavu.

7. Primontazi postupujte opacne, pricom bez-

Obrazok 14 - Otvorenie zapadky pod drzadlom
(pomocou Sesthranného kluca)

RieSenie problémov

pecne pripevnite vietky upevriovacie prvky.
Uistite sa, ¢i sa puzdro nachadza aZ na konci
priezorového okienka v kablovej svorke

(pozri obrdzok 16).

| PRIZNAK

MOZNA PRICINA

RIESENIE I

Spiralovy kabel sa
ohyba alebo lame.

Na kablovu zostavu pésobi sila.

Na kablovu zostavu nepouzivajte
silu. Postupujte podla prevadzkovych
pokynov.

Nespravne zariadenie FlexShaft
alebo retazové klopadlo pouzité
na dany priemer potrubia.

Podla velkosti potrubia pouzite
spravne zariadenie FlexShaft alebo
retazové klopadlo.

Vrtacka bezi opacne.

Spatny chod poutzite len v pripade,
ak sa flexibilny driek zachyti v potrubi.

Kéblova zostava vystavena
posobeniu kyseliny/skorodovala.

Kéblovu zostavu pravidelne Cistite.

Kabel/plast kabla
je opotrebovany.

Opotrebovanu kablovu zostavu
vymeiite.

Kéblova zostava nie
je spravne podopierana.

Kéblovu zostavu spravne podoprite,
pozrite si pokyny.

Retazové klopadlo nie
je spravne zostavené/nastavené.

Spravne nastavte/upravte retazové
klopadlo, pozrite si pokyny.

Nespravna vitacka alebo nesprav-
ne nastavenie vitacky.

Zvolte spravny vrtak a nastavenia,
pozrite si pokyny.

Zariadenie FlexShaft
pocas Cistenia odtoko-
vého potrubia kmita
alebo sa pohybuje.

Podlaha nie je vodorovna.

Stroj umiestnite na vodorovny
stabilny povrch.
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Obrazok 16 - Vymena kablovej zostavy

Servis a oprava

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo nespravna oprava
mézu sposobit, Ze pouzivanie zariadenia bude
nebezpecné.

Prislusné ,Pokyny na udrzbu” obsahuju vacsinu
ukonov potrebnych na udrzbu tohto zariadenia.
Akékolvek problémy, ktoré nie su popisané v
tejto casti, smie riesit len autorizované nezavislé
servisné stredisko spolo¢nosti RIDGID. Pouzivajte
len ndhradné diely RIDGID.

V pripade potreby informacii o vasom najbliz-
Som autorizovanom nezavislom servisnom stre-
disku spolo¢nosti RIDGID alebo akychkolvek
otazok tykajucich sa servisu ¢i opravy si pozrite
Cast Kontaktné informacie v tomto navode.

Volitelné vybavenie

A VYSTRAHA

Aby sa zamedzilo riziku vaZzneho zranenia, po-
uzivajte len prislusenstvo vyslovne navrhnuté
a odporucané na pouzivanie so zariadenim na
Cistenie odtokov RIDGID FlexShaft, ako je napr.
uvedené prislusenstvo.

Katalogové
4 Popis
64283 Klopadlo, %" kabel, 1%2"-2" potrubie,
jednodielna retaz, karbidovy hrot
Klopadlo, %"kébel, 2" potrubie,
64288 2retaze, karbidovy hrot
Klopadlo, 4" kabel, 1%2"-2" potrubie,
64293 jednodielna retaz
64298 Klopadlo, 4" kabel, 2" potrubie, 2 retaze
Klopadlo, %" kabel, 2" potrubie, 2 retaze,
64308 karbidovy hrot
Klopadlo, %¢"kabel, 3" potrubie, 3 retaze,
64313 karbidovy hrot
64318 Klop'adlo,’%e" kabel, 4" potrubie, 3 retaze,
karbidovy hrot
64323 Klopadlo, %6"kabel, 2" potrubie, 2 retaze
64328 Klopadlo, 6" kabel, 3" potrubie, 3 retaze
64333 Klopadlo, %6"kabel, 4" potrubie, 3 retaze
64338 Mazivo FlexShaft, 8 oz, 12 v baleni
64343 V4" zostava, kabel, plast kabla, spojky, 50'
64348 %" 20stava, kabel, plast kabla, spojky, 70"
64363 14" prislusenstvo stenového potrubia RIDGID
64368 1%" prislusenstvo stenového potrubia RIDGID

Kompletny zoznam vybavenia RIDGID, ktoré je k
dispozicii pre toto naradie, najdete v online kata-
légu naradia spolo¢nosti Ridge na stranke
RIDGID.com, pripadne si pozrite cast Kontaktné
informdcie.

Likvidacia

Casti tychto nastrojov obsahuiju cenné materialy,
ktoré sa daju recyklovat. Vo svojom okoli urcite
najdete firmy, ktoré sa Specializuju na recykla-
ciu. VSetky komponenty zlikvidujte v sulade s
prislusnymi nariadeniami. Ak potrebujete viac
informacii, obrétte sa na vas miestny urad, ktory
riadi odpadové hospodarstvo.
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Masini pentru curatarea
scurgerilor

Masini pentru curatarea scurgerilor
FlexShaft™ Model K9-102+ & K9-204+

A\ AVERTIZARE!

Cititi cu atentie acest Manual
de operare inainte de a utiliza
aceasta unealta. Neintelegerea si

nerespectarea continutului acestui
manual poate cauza electrocutari,

incendii si/sau vatamari personale
grave. y
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Cuprins
Simboluri de siguranta 267
Reguli generale de siguranta 267
Siguranta in zona de lucru 267
Siguranta din punct de vedere electric 267
Siguranta individuala 267
Utilizarea si ingrijirea masinii-unelte 268
Service 268
Informatii specifice privind siguranta 268
Siguranta masinii FlexShaft pentru curatarea scurgerilor 268
Informatii contact RIDGID 269
Descriere 269
Specificatii 270
Specificatii - bormasini cu baterie potrivite 270
Echipament standard 270
Inspectia inainte de utilizare 271
Pregatirea masinii si zonei de lucru 271
Pregatirea si operarea bormasinii actionate cu baterie 273
Intrerupator bormasina 273
Turatia bormasinii 273
Setare ambreiaj reglabil bormasina 273
Montarea/reglarea batatorului cu lant 274
Instructiuni de utilizare 277
Scurgerea tamburului 281
Transportul 281
Depozitare 281
Instructiuni de intretinere 281
Curdtare 281
Lubrifiere 281
Inlocuirea ansamblului cablului 281
Depanare 282
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*Traducerea instructiunilor originale
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Simboluri de siguranta

Tn acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalizare
sunt utilizate pentru a comunica informatii importante privind siguranta. Acest capitol este pre-

Masini pentru curatarea scurgerilor FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+ RIDGID

vdzut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalizare.

Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta. Este folosit pentru a avertizare asupra perico-
lelor potentiale de vatdmare personald. Respectati toate mesajele de sigurantd care urmeaza dupd

acest simbol, pentru a evita posibilele vatamari sau deces.

A\ PERICOL

mari grave.
vatamari grave.
tari minore sau moderate.
NOTA
Acest simbol inseamna cd trebuie s cititi cu
atentie manualul inainte de a utiliza echi-
pamentul. Manualul de exploatare contine

informatii importante referitoare la exploatarea sigura
si corectd a echipamentului.

)
R

Acest simbol inseamnd cd trebuie sé purtati
intotdeauna ochelari de protectie cu apdra-
tori laterale sau ochelari-masca atunci cand
utilizati acest echipament, pentru a reduce
riscul ranirii la nivelul ochilor.

Acest simbol indica pericolul prinderii, in-
fasurarii sau strivirii mainilor, degetelor sau
a altor parti ale corpului la masina FlexShaft
pentru curdtarea scurgerilor.

PERICOL indicd o situatie periculoasa care daca nu este evitata, cauzeaza deces sau vata-
AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care dacd nu este evitatd, poate cauza deces sau
PRECAUTIE indicd o situatie periculoasd care, daca nu este evitatd, ar putea cauza acciden-

NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.

}llll] Acest simbol indica riscul de electrocutare.
v
Acest simbol indica riscul prinderii, infasurarii
sau strivirii mainilor, degetelor sau a altor
parti ale corpului de cétre bétatorul cu lant.
Nu utilizati scula in cazul in care capatul cablului nu

este introdus in scurgere.
@ intotdeauna manusi atunci cdnd manipulati

sau utilizati acest echipament, pentru a re-
duce riscul infectiilor, arsurilor sau altor raniri personal
grave ca urmare a contactului cu continutul scurgerii.

Acest simbol inseamna cd trebuie sa purtati

Reguli generale de siguranta

A AVERTIZARE

si intelegeti toate avertizarile si instructi-
unile. Nerespectarea tuturor avertizarilor si in-
structiunilor poate cauza electrocutari, incendii
si/sau raniri grave.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Siguranta in zona de lucru

- Mentineti zona de lucru curata si bine
luminata. Zonele aglomerate sau intune-
coase favorizeazd accidentele.

Nu utilizati sculele in medii explozive, cum
ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau pra-
furilor inflamabile. Sculele produc scantei
care pot aprinde praful sau vaporii.

Tineti copiii si trecatorii la distanta in tim-
pul utilizarii sculelor. Distragerea atentiei
poate cauza pierderea controlului.

Pastrati podelele uscate si fara substante
alunecoase, cum ar fi ulei. Podelele alune-
coase favorizeaza accidentele.

Siguranta din punct de vedere
electric

- Evitati contactul corpului cu suprafete im-
pamantate sau legate la masa, cum ar fi
tevile, radiatoarele, plitele electrice si fri-
gidere. Riscul de electrocutare este marit in
cazul in care aveti corpul conectat la pamant
sau masa.

+ Nu expuneti masinile-unelte electrice la
ploaie sau la conditii de umezeala. Apa
patrunsa intr-o masina-unealta electrica va
spori riscul de electrocutare.

- Daca utilizarea unei masini-unelte elec-
trice intr-un loc umed nu poate fi evitata,
utilizati o sursa de alimentare protejata
printr-un intrerupator de siguranta sen-
sibil la defect de impamantare (GFCI).
Utilizarea unui GFCI (intrerupétor de sigu-
ranta sensibil la defect de impamantare) re-
duce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala
- Fiti atent, concentrati-va la ceea ce faceti
si folositi bunul simt cand utilizati scule.
Nu utilizati scule cand sunteti obosit sau
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sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor. Un moment de neatentie
n timp ce utilizati sculele poate avea drept
rezultat raniri personale grave.

Utilizati echipamentul individual de pro-
tectie. intotdeauna purtati echipament
de protectie pentru ochi. Echipamentul de
protectie, precum masca anti-praf, pantofii
de protectie antiderapanti, casca sau anti-
foanele, folosite in conditii adecvate, reduc
riscul de vatdmare.

+ Nu va dezechilibrati. Mentineti-va per-
manent sprijinul adecvat pe sol si echi-
librul. Reazemul si echilibrul adecvat ofera
un control mai bun al masinii-unelte in situ-
atii neasteptate.

Utilizarea si ingrijirea masinii-unelte

+ Nu fortati scula. Utilizati scula corespun-
zatoare pentru aplicatia dvs. Scula cores-
punzatoare va executa mai bine si mai sigur
lucrarea in conditiile pentru care este proiec-
tata.

+ Nu lasati sculele inactive la indemana co-
piilor si nu permiteti persoanelor nefami-
liarizate cu scula sau cu aceste instructiuni
sa o utilizeze. Sculele sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

Intretineti sculele. Verificati nealinierea
sau blocarea pieselor in miscare, deteri-
orarea componentelor si orice alte pro-
bleme care ar putea afecta exploatarea
sculei. Daca este avariata, duceti scula la
reparat inainte de a o utiliza. Numeroase
accidente sunt cauzate de sculele incorect
intretinute.

Pastrati manerele uscate si fara urme de
ulei si vaselina. Acest lucru asigura un con-
trol mai bun al sculei.

Service

- Incredintati pentru service scula unei per-
soane calificate pentru reparatii, utilizind
numai piese de schimb identice. Aceasta
va asigura mentinerea sigurantei in exploa-
tare a sculei.

Informatii specifice privind
siguranta

A\ AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante
despre siguranta, specifice acestei ma-
sini-unelte.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de utili-
zarea masinii FlexShaft™ pentru curitare scurge-
rilor, pentru a reduce riscul de electrocutare sau
alte raniri grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI
INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA!

Pastrati acest manual in acelasi loc cu masina in
vederea utilizarii de cétre operator.

Siguranta masinii FlexShaft pentru
curatarea scurgerilor

- Utilizati intotdeauna ochelari de pro-
tectie si manusi in starea buna in timpul
manipularii sau utilizarii. Pentru a reduce
riscul de infectii, arsuri si alte raniri personale
grave, utilizati ménusi din latex sau din cau-
ciuc, masti, imbracaminte de protectie, masti
de gaze sau alte echipamente de protectie
corespunzdtoare, daca se banuieste ca sunt
prezente substante chimice, bacterii sau alte
substante toxice.

Nu utilizati o bormasina cu cablu.
Utilizarea unei bormasini cu cablu sporeste
riscul de electrocutare si alte raniri.

Nu permiteti batatorului cu lant/capatului
cablului sa se opreasca din rotatie atunci
cand butonul bormasinii este apasat.
Acest lucru poate provoca suprasolicitarea
cablului si rasucirea, incolacirea sau ruperea
acestuia, care poate duce la raniri personale
grave.

Aplicati o igiena buna. Nu mancati sau
fumati in timp ce manipulati sau operati
masina-unealta. Dupa manipularea sau
operarea echipamentului de curatare
scurgeri, spalati cu apa calda si sapun
mainile si celelalte parti ale corpului ex-
puse la continutul canalizarii. Aceasta va
preveni contaminarea datoritd expunerii la
materiale toxice sau infectioase.

Folositi masina FlexShaft numai pentru
curatarea scurgerilor de dimensiunile re-
comandate. Utilizarea unei masini pentru
curatarea scurgerilor de dimensiuni inco-
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recte poate provoca rasucirea, incolacirea
sau ruperea cablului, care poate duce la raniri
personale grave.

+ Tineti méana pe ansamblul cablului atunci
cand masina FlexShaft functioneaza. Acest
lucru asigura un control mai bun al cablului
si previne rasucirea, incolacirea si ruperea
acestuia si reduce riscul de ranire.

+ Pozitionati iesirea cablului din masina la
mai putin de 3' (1 m) de gura scurgerii sau
sprijiniti corect ansamblul cablului expus
daca distanta depaseste 3' (1 m). Distantele
mai mari pot cauza probleme de comanda
care duc la rasucirea, incolacirea sau ruperea
cablului. Rasucirea, frangerea sau ruperea
cablului pot cauza vatamari prin lovire sau
strivire.

+ Ansamblul cablului si bormasina cu bate-
rie trebuie sa fie controlate de o singura
persoana. Nu blocati butonul bormasinii in
pozitia pornit in timpul utilizarii. In cazul in
care cablul se opreste din rotatie, operatorul
trebuie sa fie capabil sa elibereze intrerupa-
torul bormasinii, pentru a preveni rasucirea,
incolacirea si ruperea cablului si a re-
duce riscul de ranire.

+ Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Feriti-va parul si imbracamintea de pie-
sele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

+ Nu utilizati echipamentul daca operato-
rul sau masina se afla in apa. Exploatarea
masinii stand in apa sporeste pericolul de
electrocutare.

+ Nu folositi masina daca exista riscul de
contact cu alte utilitati (cum sunt gazul
natural sau electrice) in timpul operarii.
Inspectarea vizuald a scurgerii cu o camera
video este o buna practica. Gaurile trans-
versale, utilitdtile incorect amplasate si scur-
gerile deteriorate pot atinge cu cutitul si sa
deterioreze utilitatea. Aceasta poate cauza
electrocutari, scurgeri de gaze, incendiu, ex-
plozie sau alte deteriorari sau vatamari grave.

- Inainte de utilizare, cititi si intelegeti
aceste instructiuni, instructiunile borma-
sinii cu baterie si instructiunile oricarui alt
echipament utilizat impreuna cu aceasta
scula. Nerespectarea tuturor instructiunilor
poate cauza pagube materiale si/sau raniri
grave.

Masini pentru curatarea scurgerilor FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+ RIDGID

Informatii contact RIDGID

Dacé aveti intrebari privind acest produs
RIDGID®:

- Contactati distribuitorul local RIDGID.

- Vizitati RIDGID.com pentru a gdsi punctul
local de contact RIDGID.

- Contactati Departamentul teh-
nic de service Ridge Tool la
ProToolsTechService@Emerson.com sau in
SUA si Canada apelati 844-789-8665.

Descriere

Masinile pentru curatarea scurgerilor RIDGID®
FlexShaft™ Model K9-102+ si K9-204+ FlexShaft™
sunt proiectate pentru a curata si desfunda tevi
si conducte de scurgere, conform indicatiilor din
Specificatii.

Pentru actionarea masinilor FlexShaft de curatare

a scurgerilor este utilizata o bormasina electrica.

Ansamblul cablului masinii FlexShaft pentru cu-

ratarea scurgerilor este introdus si scos manual
Maner transport

Orificiu de
scurgere

sina

Eticheta
de avertizare
si utilizare

®

p
Figura 1A - masina RIDGID FlexShaft

entru

din scurgere. Pentru desprinderea blocajelor si
curatarea peretilor conductei este utilizat un bata
tor cu lant, care se dilata pana la diametrul interior
al tevii. Pentru indepdrtarea santurilor si curatarea
depunerilor de pe peretii tevii sunt utilizate bata
toare cu lant si varfuri de taiere din carbura. Pentru
utilizare generala, inclusiv grasimi, sunt utilizate
batatoare cu lant simple. In timpul procesului de
curatare a scurgerilor, masinile FlexShaft pentru
curatarea scurgerilor pot fi utilizate alaturi de ca
mere de inspectie.

Masinile FlexShaft sunt usoare si compacte, pen
tru a putea fi transportate usor.
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Picior
(utilizare in pozitie
orizontald)

Clichet capac

Autocolant CE

Figura 1B - masina RIDGID® FlexShaft pentru cu

Specificatii

culant

Bucsa
cablu

Pastrare
cheie hex

Figura 1C - capat cablu/batator cu lant

Greutate (fara bormasina/bétdtor
Dimensiuni (fara bormasina)

Temperatura de functionare ..............cooo...

Model K9-102+ K9-204+

Capacitate scurgere (Nom.)...... .1/ pandla 2" (32 - 50 mm) 2"pandla4” (50 — 100 mm)
Diametru cablu (férd manson) . A (6mm) 7" (8 mm)

Ansamblu cablu Diametru (cu manson)..........c.ceeeeeen A’ (9,5 M) #7(12,7 mm)

Lungime ansamblu cablu.........cccccccccvvcersserrrecesssinnnnn: 50" (15,2 M) 70'(21,3m)

Vitezd de rotatie Maxim 2500 RPM Maxim 2500 RPM

Prindere bormasina 7" Hex (8 mm) 7¢"Hex (8 mm)

243 bs. (11,0 kg)
..19.2"%7.5"%22.1"

(488 mm % 191 mm x 562 mm)
sersssnnennn TR 20 °F i 140 °F (intre -6 °Csi 60 °C)

37.3 Ibs. (16,9 kg)

21.1"x10.8"x 24.2"

(536 mmx 274 mmx 615 mm)

Tntre 20 °F si 140 °F (intre -6 °C 5i 60 °C

Nu se recomanda utilizarea masinilor FlexShaft
pentru curdtarea accesoriilor din sticld, ceramica,
portelan sau alte materiale similare, deoarece
acestea se pot sparge.

Specificatii - bormasini cu baterie
potrivite

TUFALIE crvrersessrsessesens Tntre 1800 si 2500 RPM
Marime mandring ........3" sau mai mare
Ambreiaj ....Cu moment variabil
Tip intrerupator ............ Contact momentan
Blocare intrerupdtor.....Nu exista

Bormasina trebuie sa dispuna de simbolul de
certificare corespunzator pentru piata respec-
tiva (simbolul CE, simbolul c()us etc.)

Nu utilizati bormasini cu cablu, bormasini cu
percutie sau surubelnite de impact. Utilizarea
unei bormasini necorespunzatoare creste riscul
de defectare echipamentului si de ranire perso-
nala. Consultati sectiunea Pregadtirea si operarea
bormasinii actionate cu baterie.

Echipament standard

Pentru detalii privind echipamentul furnizat si
numerele de catalog specifice masinii de curatare
a scurgerilor, consultati catalogul RIDGID.

Aceastd masina este fabricata pentru
desfundarea canalelor. Daca este utilizata cores-
punzator, nu va deteriora un canal aflat in stare
buna si proiectat, construit si intretinut corespun-
zator. Cand canalul este in stare proasta sau nu
a fost proiectat, construit si intretinut corespun-
zdtor, procesul de desfundare a canalului poate
sa nu fie eficient sau ar putea cauza deteriorarea
canalului. Cea mai bund cale de a determina sta-
rea unui canal de scurgere fnaintea curatdrii este
inspectia vizuala cu o camera. Utilizarea neco-
respunzatoare a acestei masini pentru curatarea
scurgerilor poate provoca defectarea masinii si
deteriorarea scurgerii. S-ar putea ca masina sa nu
strabata toate obturarile.
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Inspectia inainte de utilizare

A AVERTIZARE

inaintea fiecarei utilizari, verificati masina pentru
curatarea scurgerilor si remediati orice problema,
pentru a reduce riscul de ranire grava cauzata de
electrocutare, cabluri rasucite sau rupte, arsuri
chimice, infectii si alte cauze, si pentru a preveni
defectarea masinii pentru curatarea scurgerilor.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie si alt

echipament de protectie adecvat, atunci cand
verificati masina pentru curatarea scurgerilor.

1. Curatati masina, inclusiv manerele si co-
menzile. Aceasta faciliteaza inspectia si
ajuta la prevenirea alunecarii din prindere
amasinii sau comenzilor. Curatati si pastrati
masina conform instructiunilor de intreti-
nere.

2. Verificati masina pentru:
+ Asamblare corecta si integritate.
« Orice piesa rupta, uzata, lipsa, nealiniata
sau gripata.
« Prezenta si lizibilitatea etichetei de averti-
zare (consultatifigura 2).

Figura 2 - Eticheta de avertizare

+ Miscarea lina si libera a ansamblului cablu-
lui la intrarea si iesirea din masina.

« Orice alta problema care ar putea impie-
dica exploatarea normald si in conditii de
siguranta.

Dacd se constata probleme, nu utilizati

masina pentru curatarea scurgerilor pana

cand acestea nu sunt remediate.

3. Curdtati toate reziduurile de pe ansamblul
cablului si batatoarele cu lant. Verificati daca
mansonul este uzat si deteriorat. Nu trebuie
sa existe taieturi, incolaciri, rupturi sau uzura
excesiva. Verificati cablul in zona batatorului
cu lant. Ansamblurile cablurilor nu trebuie
sa fie indoite sau deformate. Firele cablului
trebuie sd fie infasurate corespunzator, fara

Masini pentru curatarea scurgerilor FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+ RIDGID

separare. Verificati dacd batatorul cu lant
prezintd varfuri din carbura lipsa sau dete-
riorate (daca exista in dotare) si daca lantul
este uzat. Dacad verigile lantului sunt uzate
mai mult de % din grosime sau sunt dete-
riorate, inlocuiti batatorul cu lant. Inlocuiti
echipamentul uzat si deteriorat inainte de a
utiliza masina pentru curatarea scurgerilor.

Confirmati ca batatorul cu lant este confi-
gurat si fixat corespunzator pe cablu.

4. Verificati bormasina alimentata de ba-
terie conform instructiunilor acesteia.
Asigurati-va ca bormasina este in stare
buna si ca butonul controleaza functio-
narea acesteia. Confirmati ca bormasina
respecta cerintele din sectiunea specificatii
si ca este setat corespunzator pentru a fi
utilizat cu masina.

5. Examinati si intretineti orice alt echipament
utilizat conform instructiunilor sale, pentru
a asigura corecta lui functionare.

Pregatirea masinii si zonei
de lucru
A AVERTIZARE

N

Pregatiti masina pentru curatarea scurgerilor si
zona de lucru conform acestor proceduri, pentru
areduceriscul de ranire grava provocata de elec-
trocutare, incendiu, rasturnarea masinii, cabluri
rasucite sau rupte, arsuri chimice, infectii si alte
cauze, precum si pentru a preveni defectarea
masinii.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie si alt
echipament de protectie adecvat, atunci cand
pregatiti masina pentru curatarea scurgerilor.

1. Identificati o zona de lucru potrivita. Utilizati
masina intr-o locatie degajata, plang, stabila
si uscatd. Nu utilizati masina pentru curata-
rea scurgerilor daca stati cu picioarele in apa.

2. Inspectati canalul care urmeaza a fi des-
fundat. Dacd este posibil, identificati punc-
tele de acces la scurgere, lungimea si ma-
terialele din care este realizata scurgerea,
distanta pana la tevile principale, natura
obturdrilor, prezenta substantelor chimice
de desfundare a scurgerilor sau a altor sub-
stante chimice etc.
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Dacd in canal sunt prezente substante chi-
mice, este important a intelege masurile
specifice de protectie solicitate pentru
a lucra in prezenta acelor substante chi-
mice. Contactati producdtorul substante-
lor chimice pentru informatiile necesare.
Asigurati.va ca nu sunt prezente alte utili-
tati in canalul de scurgere sau zond, pentru
a reduce riscul de deteriorare. Inspectarea
vizuald a scurgerii cu o camera video este
0 buna practica.

Daca este necesar, indepdrtati accesoriile
(closete, etc.) pentru a permite accesul la
canalul de scurgere. Nu utilizati batatorul
cu lant intr-un accesoriu. Este posibil ca
acest lucru sa provoace defectarea masinii
FlexShaft sau a accesoriului.

Cele mai bune rezultate ale curatarii se
obtin daca in timpul procesului de curatare
a scurgerii prin aceasta curge apa care spala
resturile. Pentru curdtarea scurgerilor de
chiuvetd cu diametrul de 1'/4" si 1'/2" sunt
disponibile tevi de perete cu orificiu de vizi-
tare. Pentru instalare, consultati figura 3.
Amplasati un recipient pentru a capta in-
treg continutul care este posibil sa se scurga
din scurgere.

Figura 3 - instalare pentru o teava de perete

3. Stabiliti echipamentul corect pentru apli-

catie. Consultati specificatiile. Masinile de
curatat scurgeri pentru alte aplicatii pot fi
identificate prin consultarea catalogului de
scule Ridge, accesand RIDGID.com.

. Asigurati-va ca toate echipamentele au fost

inspectate corespunzator.

. Daca e necesar, plasati acoperiri de protec-

tie in zona de lucru. Procesul de desfundare
a canalului poate fi murdar.

. Amplasati masina pentru curdtarea scur-

gerilor pe sol, cu axul pentru bormasina in

pozitie verticald. Masina trebuie s fie bine
fixata pe sol. Nu utilizati cu axul pentru
bormasina in pozitie orizontald. Aceasta
reduce riscul de rasturnare.

. Detasati bateria de la bormasina. Pregatiti

corespunzator bormasina. (Consultati sec-
tiunea Pregdtirea si operarea bormasinii
actionate cu baterie.) Atasati in mod sigur
mandrina la hexagonul axului bormasinii
(Figura 4).

Axbormasina &

INAINTE
Sageata

Figura 5 - Exemplu de prelungire gurii scurgerii la
mai putin de 3' de iesirea pentru cablu
a masinii

8. Pozitionati masina pentru curatarea scur-

gerilor astfel incat iesirea cablului sa fie
la mai putin de 3' (1 m) de gura scurgerii.
Distantele mai mari fatd de gura scurgerii
madresc riscul de rasucire sau incoldcire a an-
samblului cablului. Daca masina FlexShaft
nu poate fi amplasata cu iesirea cablului
la mai putin de 3' (1 m) de gura scurgerii,
prelungiti gura scurgerii cu tevi si racorduri
de dimensiuni similare (consultati figura 5).
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Sprijinirea necorespunzatoare a cablului
poate permite acestuia sa se incolaceasca
si sd se rasuceasca si poate deteriora cablul
sau rani operatorul. Prelungirea scurgerii
pand la masina de curdtat asigurd, de ase-
menea, introducerea mai usoara a cablului
de foraj in scurgere.

9. Deconectati batatorul cu lant de la carlig si
scoateti aproximativ 4' (1,2 m) de cablu din
masina.

10. Marcati mansonul, pentru a indica momen-
tul in care batatorul cu lant se apropie de
marginea scurgerii, in momentul scoaterii.
Acest lucru poate fi facut cu banda. Si re-
duce riscul de miscare necontrolata a ba-
tatorului cu lant, in momentul scoaterii din
scurgere. Distanta depinde de configuratia
scurgerii, dar trebuie sa fie de cel putin 4'
(1,2 m) de batatorul cu lant.

11. Asigurati-va cd batatorul cu lant este instalat
corespunzator (consultati Montarea/reglarea
bdtdatorului cu lant).

12. Introduceti capatul batatorului cu lant cel
putin 1' (0,3 m) in scurgere.

13. Evaluati zona de lucru si stabiliti dacd sunt
necesare bariere pentru blocarea accesu-
lui trecdtorilor la masina pentru curatarea
scurgerilor si zona de lucru. Procesul de
desfundare a scurgerii poate fi complex si
trecdtorii pot distrage atentia operatorului.

14. Pozitionati masina pentru o accesibilitate
usoara. Trebuie sa puteti tine si controla
ansamblul cablului si butonul bormasinii.

15. Cu mainile uscate, montati bateria pe bor-
masina.

Pregatirea si operarea bor-
masinii actionate cu baterie

Consultati sectiunea Specificatii impreuna cu
aceasta sectiune pentru informatii privind bor-
masinile acceptabile pentru utilizare impreund cu
masinile pentru curdtarea scurgerilor FlexShaft.
Exista multe tipuri de bormasini alimentate cu
baterie, dar nu toate sunt adecvate pentru uti-
lizare cu masinile pentru curdtarea scurgerilor
FlexShaft. Daca exista intrebari privind compatibi-
litatea unei bormasini pentru aceastd aplicatie, nu
o folositi. Scoateti bateria din bormasind inainte
de a efectua ajustari sau atasarea la/indepartarea
de la masina pentru curatarea scurgerilor.

intrerupitor bormasina

Bormasina trebuie sa fie echipata cu un intrerupa-
tor cu contact momentan fara blocaj al intrerupa-
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torului. Aceasta insemna ca masina functioneaza
numai cand operatorul apasa intrerupatorul
bormasinii. Daca intrerupatorul bormasinii este
eliberat, bormasina se deconecteaza (OFF). Puneti
bormasina in pozitia rotatie “FOR” (inainte) (vezi
figura 4).

Turatia bormasinii

Cand folositi masina pentru curatarea scurgerilor
FlexShaft, domeniul necesar de turatii este 1800 —
2500 rpm. Curatarea este optimizata prin rotirea
batétoarelor cu lant cat mai aproape de maxim
2500 rpm. Pentru a face aceasta, trebuie sa cu-
noasteti specificatiile bormasinii dumneavoastra
cu baterie si setdrile pentru optimizarea operati-
ilor. Numeroase bormasini alimentate cu baterie
au setari multiple de turatie si tipic turatia cea mai
inalta este in domeniul de operare a echipamen-
tului FlexShaft. Vedeti figura 6 pentru un exemplu
de setdri ale turatiei bormasinii. Nu operati masina
pentru curatarea scurgerilor FlexShaft la peste
2500 rpm.

Inel de reglare
a momentului

Setari turatia
bormasinii

Figura 6 - Setari bormasina

Setare ambreiaj reglabil bormasina

Folositi intotdeauna o bormasina cu baterie
echipata cu un ambreiaj reglabil corespunzator.
Aceasta reduce riscurile deteriorarii cablului in
tamburul masinii pentru curatarea scurgerilor si
reduce fortele de manipulare.

Bormasinile alimentate cu baterie echipate cu
ambreiaje reglabile au de reguld un inel de reglare
a momentului (Figura 6) marcat cu o scald nu-
mericd incepand de la unu si crescatoare pen-
tru a indica cresterea momentului de decuplare
a ambreiajului. Ambreiajul reglabil este folosit de
multe ori pentru insurubare si poate avea un se-
lector care trebuie setat la “Mod actionare surub”
( d) pentru functionarea ambreiajului. Cand
ambreiajul reglabil decupleaza, motorul continud
sd se roteasca dar mandrina bormasinii nu. De
multe ori aceasta este insotita de vibratii/zgomote
de la bormasina.
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Bormasinile alimentate de la baterie sunt de
aceea echipate frecvent cu modurile de operare
“Perforare” (&N ) si “Ciocan” (fjlm=m) (Figura 7). in
aceste moduri ambreiajul reglabil nu func-
tioneaza, si de aceea aceste moduri nu este
permis sa fie niciodata utilizate la operarea
masinii pentru curatarea scurgerilor FlexShaft.

Figura 7 - Selectarea modului adecvat

Cand folositi masini pentru curatarea scurgerilor,
incepeti intotdeauna cu ambreiajul reglabil setat
la aproximativ 25% din domeniul total de reglaj
al ambreiajului (exemplu — daca inelul de reglare
amomentului pe bormasina este marcatdela 1 la
20, reglajul initial trebuie sa fie 5).

Operati masina pentru curatarea scurgerilor con-
form acestor instructiuni. La eliminarea blocajelor,
pentru cea mai buna curatare operati bormasina
cu turatie maxima. Nu fortati ansamblul batatoa-
relor cu lant in blocaj - daca batatorul cu lant nu
se poate roti, nu poate curata scurgerea. Batdtorul
cu lant poate sa necesite indepdrtarea de blocaj
pentru a reveni la turatie. Daca in cursul operarii
ambreiajul elibereaza continuu (“decupleaza”),
eliberati intrerupétorul bormasinii si retrageti ca-
blul din lant. Reanalizati pregatirea masinii pentru
curdtarea curgerilor si asigurati-va ca totul este
corect — o parte importanta a pregatirii pentru
operare corespunzatoare este selectarea batato-
rului cu lant (Vezi figura 9 pentru detalii) si reglarea.
Efectuati schimbarile necesare si continuati cura-
tarea scurgerii.

Daca ambreiajul continua sa se decupleze in tim-
pul operarii, setarea ambreiajului reglabil al bor-
masinii poate fi majorat. Ambreiajul bormasinii
poate fi majorat in pasi pana la 75% din domeniul
total de reglaj al ambreiajului. (exemplu - daca
inelul de reglare a momentului bormasinii este
marcat de la 1 la 20, setarea maxima nu trebuie sa
depaseasca 15). Nu depasiti 75% din domeniul
total de reglare a ambreiajului. Nu puneti nici-
odata bormasina in modul “perforare” ( &N )
sau “ciocan” ( fl=m ) mode - acestea dezacti-
veaza ambreiajul reglabil. Aceasta mareste ris-
curile deteriorarii cablului in tamburul masinii
pentru curatarea scurgerilor.

Daca ambreiajul bormasinii continua sa decu-
pleze cand este setat la 75% din domeniul total
de reglare a ambreiajului, luati in consideratie
utilizarea altei masini pentru curatarea scurgerilor
RIDGID.

Montarea/reglarea
batatorului cu lant

1. Selectati batatorul cu lant corespunzator
pentru conditiile respective.

L
<

1Lant

Varfuri de taiere
din carbura

Figura 8 - batatoare cu lant

Marimile batatoarelor cu lant depind de
diametrul interior al colierului si sunt pro-
iectate pentru anumite marimi ale cablului.
Batatoarele cu lant de %" sunt utilizate pen-
tru cablu de %" etc. Nu utilizati un batator
cu lant mai mare impreuna cu un cablu mai
mic (de ex. 5/16" on ¥4"). Consultati figura 8 si
tabelul cu lungimile colierelor.

Batatoarele cu lant fara varfuri de taiere din
carbura pot fi utilizate in cazul tipurilor de
tevi obisnuite. Aceste batatoare cu lant func-
tioneaza bine in cazul grasimilor si blocajelor
similare.

Batatoarele cu lant cu varfuri de tdiere din
carbura sunt utilizate pentru indepartarea
depunerilor si santurilor de pe peretii te-
vilor. Varfurile de taiere din carburd sunt
utilizate pentru curatarea agresiva si este
posibil sa deterioreze teava, in special daca
este fabricata din materiale mai moi (cum
ar fi plasticul si fibrele bituminoase), tevile
cu pereti subtiri sau daca batdtorul cu lant
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este mentinut pe pozitie o perioadd lunga 3. Batatoarele cu lant sunt fixate pe cablu cu

de timp. Vezi figura 9, diagrama de selectare
a bdtdtoarelor cu lant.

Nu utilizati batatoarele cu lant pentru cura-
tarea accesoriilor sau tevilor din sticla, cera-
micd, portelan sau materiale similare. Este
posibil ca acestea sa se deterioreze.

. Figura 10 prezinta o schema a montdrii si re-
glarii corespunzatoare a batatorului cu lant.
Acestea sunt doud elemente importante la
montarea/reglarea batatoarelor cu lant.

Lungime colier: setati colierele batatorului
cu lant la marimea corespunzatoare (,lun-
gime colier”), pentru a permite lanturilor sa
se departeze in mod corespunzator atunci
cand se rotesc pentru a curata peretii tevilor.
Lungimea colierului variaza in functie de
marimea cablului si diametrul conductei si
se seteaza de obicei cu ajutorul unui distan-
tier realizat din manson (,distantier colier”).
Daca este necesara o flexibilitate suplimen-
tara pentru a parcurge un cot, distantierul
colierului poate fi demontat si lungimea
colierului poate fi setatd cu ajutorul unei
rulete. Utilizarea fara distantier colier spo-
reste sansele de incovoiere si deteriorare a
cablului in timpul utilizarii. Pentru a reduce
riscul de deteriorare a cablului, nu utili-
zati varfurile din carbura fara distantier
colier.

Cablu expus: minimizati lungimea de cablu
expus (cablu neacoperit de manson). Cu
cat este expus mai mult cablu, cu atat spo-
resc sansele de incovoiere si deteriorare a
cablului in timpul utilizarii. Cablul expus
trebuie limitat la nu mai mult de %" (6 mm),
si este setat cu o bucsa fabricata din manson
(“Bucsa batator”). Cablul expus variaza cu
cantitatea de cablu iesita din tambur. Cu cat
este iesit mai mult cablu din tambur, este
mai mica partea de cablu expusa. Cablul
expus poate necesita sa fie ajustat cu cablul
afara din tambur pentru cele mai bune re-
zultate.

Mansonul este furnizat impreuna cu masina
pentru curatat scurgeri si este disponibil
ca piesa de service, pentru a permite con-
figurarea in functie de specificul aplicatiei.
Utilizati exclusiv un manson pentru masina
RIDGID FlexShaft de curétat scurgeri, de
lungimea corecta pentru cablul respectiv.
Fiecare taiere a mansonului trebuie facuta
drept si curat. Nu deteriorati cablul atunci
cand taiati mansonul.

suruburi de fixare cu cap imbus, de 3 mm.
Slabiti suruburile de fixare si demontati ba-
tatorul cu lant, distantierul si bucsa de pe
cablu.

. Verificati dacd capatul mansonului prezinta

urme de deteriorare sau uzura. Capatul
mansonului trebuie sa fie drept si curat.
Daca este cazul, capatul mansonului poate
fi putin tdiat.

. Dacd este cazul, taiati o bucatd de manson

la lungimea corespunzatoare, pentru a-|
utiliza pe post de distantier pentru colier
(consultati tabelul pentru lungimea colieru-
lui).

Lungimea colierului poate fi modificata
dupa dorintd, in functie de aplicatie/con-
ducta. Pe mdsurd ce lungimea colierului
creste, diametrul lanturilor scade si invers.
Setarea incorectd a lungimii colierului
poate reduce eficienta curatarii tevii.

. Testati potrivirea pe cablu a batatorului cu

lant, bucsei batatorului si distantierului co-
lierului, conform indicatiilor din figura 10.
Lanturile trebuie sa fie drepte - nu asamblati
cu lanturile rdsucite. Pentru a preveni uzura
excesiva a capatului cablului, acesta trebuie
sa ajunga pana la capatul colierului.

Verificati lungimea cablului expus. Pentru
a reduce riscul de incdlecare si deteriorare
a cablului, cablul expus nu poate depasi 4"
(6 mm). Daca este necesar, taiati o bucsa de
batéator din manson pentru a limita cablul
expus. Utilizati intotdeauna o bucsa de
batator pentru a reduce uzura capatului
mansonului.

. Cu bétatorul cu lant montat corespunzator

pe cablu ca in figura 10, utilizati cheia imbus
din dotare pentru a strange bine suruburile
de setare a colierului. Asezati varful stiftului
pe cablu, dupa care strangeti suplimentar
cu '/s pana la '/a tura (45° pana la 90°). Daca
suruburile de setare a colierului nu sunt bine
fixate, este posibil ca batatorul cu lant sa alu-
nece si sa deterioreze cablul sau sa se piarda
in scurgere.
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MASINA K9-102+ MASINA K9-204+

F 0000708

BATATOARE CU LANT - BATATOARE CU LANT
CUVARF DE CARBURI EAIARECUEA]] CUVARF DE CARBURI

BATATOARE CU LANT

NR. CATALOG 64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318

K9-204+ | K9-204+ | K9-204+
k9-2044 | CARBURA | CARBURA | CARBURA
5 = 7t

IO 5102+ 157 Ko-1024 2| o0 02+ ) (R 16-J00+ | K620

CARBURA 1.5”| CARBURA 2" 2

DIMENSIUNE 1.25"-1.5" 152" 1.25"-1.5" 1.5"-2" 2 3" 4 2’ 3" 4
TEAVA (32-40 mm) | (40-50 mm) | (32-40 mm) | (40-50mm) @ (50 mm) | (7Smm) | (100mm) | (50mm) | (75 mm) | (100 mm)

CHECRNCRECN IO CRECARORN®
©| OO0 0|0 0|0
© O © 0O

©

GALVANIZAT

FONTA

FIBRE
BITUMINOASE

ONDULAT

ARGILA

VASELINA

BLOCAJ MOALE

ORICHECARCRICRECRNCRIONEC

© 0 06

© 006
CRICANCARCRICANORECRIC)

ORICANCARCRICANCARONIC)
CRICHECARCHICANCRECHIC)

ORICRIONIC)

TARTRU

RADACINI
USOARE
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Figura 9 - Diagrama de selectare a batatoarelor cu lant
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Batator
- Dimensi- | Numéarde | Numarde . . i " Distanta recoman-
Masing uni cablu lanturi verigi/lant Dimensiunea nominalé a tevil data colier
. 1 7 1%" pand la 1%2" (32 mm pénd la 40 mm) B

K9-102+ 4 - — - 134" (44,5 mm)

2 7 Intre 1" si 2" (intre 40 mm si 50 mm)

2 9 2"(50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 4%"(114,3 mm)

Tabel lungimi colier

Varf de taiere din carbura
(daca exista in dotare)

Distantier colier
Lant batator

Colier batator

Capat cablu
in dreptul
colierului

Bucsa batator Colier batator
Capat
manson Cablu
Manson
Cablu expus

maxim 0.25”
(6,35 mm) Surub

de fixare <
(3 mm HEX)

Figura 10 - montarea/reglarea batatorului cu lant

Instructiuni de utilizare
A\ AVERTIZARE

DORS

Utilizati intotdeauna ochelari de protectie si ma-
nusi in stare buna in timpul manipularii sau utili-
zérii. Pentru a reduce riscul de infectii, arsuri si alte
raniri personale grave, utilizati manusi din latex sau
din cauciuc, masti, imbracaminte de protectie, masti
de gaze sau alte echipamente de protectie corespun-
zdtoare, dacd se banuieste cd sunt prezente substante
chimice, bacterii sau alte substante toxice.

Nu utilizati o bormasina cu cablu. Utilizarea cu
o bormasina cu cablu sporeste riscul de electrocutare.

Nu permiteti batatorului cu lant/capatului cablului
sa se opreasca din rotatie atunci cand butonul
bormasinii este apasat. Acest lucru poate provoca
suprasolicitarea cablului si rasucirea, incolacirea sau
ruperea acestuia, care poate duce la raniri personale
grave.

Respectati regulile de igiena. Nu mancati sau
fumati in timp ce manipulati sau operati masi-
na-unealta. Dupa manipularea sau operarea echi-

Surub
de fixare
(3 mm HEX)

Lungime colier ——>

pamentului de curatare scurgeri, spalati cu apa
calda si sapun mainile si celelalte parti ale corpului
expuse la continutul canalizarii. Aceasta va preveni
contaminarea datorita expunerii la materiale toxice
sau infectioase.

Tineti mana pe ansamblul cablului atunci cand
masina FlexShaft functioneaza. Acest lucru asigura
un control mai bun al cablului si previne rasucirea,
incoldcirea si ruperea acestuia si ranirea persoanelor.

Pozitionati iesirea cablului din masina FlexShaft la
mai putin de 3' (1 m) de gura scurgerii sau sprijiniti
corect ansamblul cablului expus daca distanta
depaseste 3' (1 m). Distante mai mari pot cauza pro-
bleme de comanda ducand la rasucirea, frangerea
si ruperea cablului. Résucirea, frangerea sau ruperea
cablului pot cauza vatamari prin lovire sau strivire.

Ansamblul cablului si bormasina cu baterie tre-
buie sa fie controlate de o singura persoana. Nu
blocati butonul bormasinii in pozitia pornit in timpul
utilizarii. Tn cazul in care cablul se opreste din rotatie,
operatorul trebuie sa fie capabil sa elibereze butonul
bormasinii, pentru a preveni rasucirea, incolacirea si
ruperea cablului si a reduce riscul de ranire.

Respectati instructiunile de utilizare, pentru a re-
duce riscul de ranire provocat de cablul rasucit sau
rupt, miscarea necontrolata a capatului cablului,
rasturnarea masinii, arsurile chimice, infectiile si
alte cauze.
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1. Asigurati-va ca masina si zona de lucru au
fost pregatite corespunzator, iar in zona de
lucru nu sunt spectatori sau alte motive de
distragere a atentiei.

2. Trageti ansamblul cablului din masina si
introduceti-l in scurgere. Cel putin 1' (0,3 m)
de cablu trebuie s fie in scurgere, astfel
incat batatorul cu lant sa nu sara afara din
scurgere si sa nu se miste necontrolat atunci
cand masina este pornita.

Pozitionati direct ansamblul cablului intre
iesirea pentru cablu a masinii si marginea
scurgerii, reducand cablul expus si schim-
bérile de directie. Nu indoiti brusc ansamblu
cablului - acest lucru poate creste riscul de
rasucire sau rupere.

Daca este utilizata o camera video pentru
a vizualiza procesul de curdtare a scurgerii,
aceasta poate fi introdusa in acelasi timp. De
obicei ansamblul cablului si tija camerei pot
fi prinse si impinse/retrase in acelasi timp.
Amplasati camera video la o distantd de cel
putin 1.5' (0,5 m) in spatele batatorului cu
lant. 4

MAX. 3' (1 m)

Figura 11 - In pozitia de operare

. Asigurati-va ca in scurgere este introdus cel
Nu permiteti ca in timpul rotirii ba- putin cel putin 1' (0,3 m) de ansamblu cablu.
tatorul cu lant sa loveasca capul camerei/tija. 5

P M A . Verificati daca bormasina este pregatita
Este posibil ca aceasta sa se deterioreze. ’ K preg

corespunzator si apasati si eliberati buto-

3. Adoptati o pozitie corespunzatoare, pentru a nul acesteia, observand sensul de rotatie
asigura controlul asupra ansamblului cablu- al mandrinei bormasinii. Sensul de rotatie
lui si bormasinii(consultati figura 11): al bormasinii trebuie sa corespunda sagetii

FOR de pe tambur (consultati figura 4). Nu
rotiti cablul inapoi, exceptand cazurile de-
scrise in mod specific in aceste instructiuni.
Utilizarea cablului in sens invers de rotatie
poate provoca deteriorarea acestuia.

« Asigurati-va cd puteti elibera rapid buto-
nul bormasinii.

Mana protejatd de manusa trebuie sa fie
pe ansamblul cablului, pentru a-l controla

si sustine in timp ce este introdus in scur- o o o
gere siin blocaj. 6. Tineti o mana pe ansamblul cablului si cea-

laltd pe manerul bormasinii.

Asigurati-va ca va pastrati echilibrul, ca nu
trebuie sa va intindeti si nu puteti cadea 7. Masina FlexShaft pentru curdtarea scurgerilor

peste masing, scurgere etc. Aceastd pozitie utilizeaza o turatie mare si un cuplu redus
de utilizare vd va permite sa pdstrati con- pentru a curata scurgerile. Ansamblurile ca-
trolul asupra ansamblului cablului si masi- blurilor FlexShaft sunt mai flexibile decat alte
nii FlexShaft. tipuri de cabluri pentru curatarea scurgerilor.

Masina FlexShaft este utilizata cel mai efi-
cient apasand si impingand usor batatorul
cu lant in blocaj cand retrageti cablul. Este
important sa lasati turatia batatorului cu
lant sa curete scurgerea - nu fortati bata-
toarele cu lant in blocaje.
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Pasii generali de utilizare a masinilor FlexShaft pentru curdtarea scurgerilor (consultati mai jos):

1. Impingeti bitatorul cu lant (de obicei nu se
roteste) in zona scurgerii care trebuie curatata.

2. Dacd exista un blocaj, treceti batatorul cu lant
prin acesta.

3. Dacd este posibil, dati drumul la apa prin scur-
gere, pentru a spala resturile in timpul curétarii
acesteia.

Figura 12 - pasii generali de utilizare

4.

6.

Rotiti cablul/batatorul cu lant cu turatie ma-
xima.

. Continuati sa rotiti batatorul. Scoateti treptat

ansamblul cablului, astfel incat batatorul cu
lant sa poatd sparge blocajul.

Continuati sa scoateti treptat batatorul cu lant
in timp ce rotiti, pentru ca acesta sa poata cu-
rata peretii scurgerii.

8. Avansare/Retragerea ansamblului cablu —
Lubrifiant FlexShaft

In unele cazuri vd recomandam s& aplicati
lubrifiant RIDGID FlexShaft pe exteriorul
mansonului, atunci cand introduceti cablul
in scurgere. Acest lucru asigurd o introduce-
rea mai usoara a ansamblului cablului prin
scurgere si o distanta de curatare mai mare.
Cand faceti acest lucru, tineti un prosop
curat imbibat in lubrifiant in palma mainii
protejate de manusa, utilizata pentru in-
troducerea ansamblului cablului si aplicati
lubrifiant in timp ce introduceti ansamblul
cablului (figura 13). Adaugati lubrifiant pe
prosop in functie de nevoi, in timpul proce-
sului. Pe mansonul masinii RIDGID FlexShaft
sunt imprimate marcaje la fiecare 5' (1,5 m),
pentru a putea stabili lungimea ansamblului
cablului avansat din masina.

Utilizati numai lubrifiant RIDGID FlexShaft.
Alti lubrifianti este posibil sé nu fie cores-
punzatori pentru utilizarea intr-o scurgere
si sa contamineze apa.

La scoaterea ansamblului cablului va re-
comandam sa utilizati un prosop pentru
a sterge murdaria si resturile de pe manso-
nul cablului, in timp ce este scos din scur-
gere si infésurat la loc pe tambur.

9. Rotirea batatorului cu lant

Tn general batatorul cu lant este rotit pentru
curatare in timpul retragerii cablului.

Rotiti cablul/batatorul cu lant numai daca
batatorul cu lant este introdus cel putin 1'in
scurgere. Pentru a roti cablul, prindeti bine
manerul bormasinii si apasati butonul aces-
teia. Persoana care controleaza ansamblul
cablului trebuie sa controleze si butonul
bormasinii. Nu utilizati masina cu o persoana
controland cablul si alta bormasina. Nu per-
miteti ansamblului cablului sa formeze arc
sau curba in afara canalului de scurgere.
Acest lucru poate conduce la rasucirea, tor-
sionarea si ruperea cablului. Eliberati in orice
moment butonul bormasinii, pentru a opri
cablul din rotatie. La eliminarea blocajelor,
pentru cea mai buna curdtare rotiti cablul
cu turatie maxima. Nu fortati batatorul cu
lant in blocaje. in unele cazuri, varierea tu-
ratiei permite parcurgerea coturilor. Rotirea
batatorului cu lant INAINTE sau INAPOI
pentru o perioada scurta de timp in timp
ce introduceti ansamblul cablului poate
permite acestuia avansarea prin scurgere si
eliminarea blocajelor.
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Figura 13 - Ungerea mansonului cablului

10. Avansati ansamblul cablului in scurgere,

in general fara rotire. Apucati mansonul in
apropierea locului in care paraseste carcasa
masinii. Trageti intre 6” si 12" (intre 150 si
300 mm) din ansamblul cablului din masina
FlexShaft, astfel incat cablul sa descrie un
arc usor. Mana cu manusa trebuie se fie pe
cablu, pentru a asigura controlul si sustine-
rea acestuia. Sustinerea incorectd a cablului
poate permite acestuia sa se incolaceasca
sau rasuceascd si poate provoca deteriorarea
cablului sau ranirea operatorului. Introduceti
ansamblul cablului in scurgere (Figura 12,
Step 1).

11. Continuati sa introduceti ansamblul cablu-

lui pana se simte rezistenta. Introduceti cu
grija batatorul cu lant prin blocaj. Nu for-
tati ansamblul cablului - daca batatorul
cu lant nu se poate roti, nu poate cu-
rata scurgerea. Urmadriti cat de mult cablu
a fost introdus. Nu introduceti cablul intr-o
scurgere mai mare. Acest lucru poate pro-
voca incoldcirea cablului sau alte defectiuni
(Figura 12, pasul 2).

12. Dacé este posibil dati drumul la apa prin

scurgere, pentru a spéla resturile de pe teava
si a permite curdtarea ansamblului cablului
in timpul scoaterii acestuia. Aceasta se poate
executa prin rotirea pe un manson in sistem
sau alte metode. Acordati atentie nivelului
apei, canalul putandu-se infunda din nou
(Figura 12, pasul 3).

13. Dupa ce batatorul cu lant trece de blocaj/

zona care trebuie curatata, apasati complet

Masini pentru curatarea scurgerilor FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+

butonul bormasinii, pentru a roti batatorul
cu lant. Scoateti incet ansamblul cablului
din scurgere si permitei rotirea batatorului
cu lant, pentru a curdta peretii curgerii si
a sparge blocajul (Figura 12, pasii 4 & 5). in
cazul in care cablul nu se mai roteste, eli-
berati butonul bormasinii. in caz contrar,
cablul este posibil sa se rasuceasca si sa se
incovoieze. Pentru a intrerupe miscarea de
rotatie a cablului, eliberati in orice moment
comutatorul burghiului.

Monitorizati feedback-ul pe care ansamblul
cablului il transmite mainii si sunetul cablu-
lui/batatorului in scurgere. Daca ambreiajul
burghiului decupleaza cablul s-ar putea sa
nu se mai invarta. Vezi Setarea ambreiaju-
lui reglabil al bormasinii in sectiunea Set-up.
Nu fixati reglajul cuplului furnizat de bateria
burghiului la setarea ,burghiu”. Acest lucru
mareste forta resimtita in manerul burghiului
si poate provoca invartirea acestuia. Tineti
bine manerul burghiului, pentru a pastra
controlul.

Este posibil sa trebuiasca sa scoateti bata-
torul cu lant din blocaj, pentru a permite
cresterea turatiei acestuia.

Daca batatorul cu lant se blocheaza, este po-
sibil sa poata fi eliberat prin inversarea pentru
scurt timp a sensului de rotatie al bormasinii.
Pentru a preveni deteriorarea cablului, nu
inversati mai mult de cateva secunde sensul
de rotatie al bormasinii. In unele cazuri s-ar
putea sd puteti scoate din scurgere ansam-
blul cablului si blocajul cu mana. Tn acest caz,
aveti grija sa nu deteriorati ansamblul cablu-
lui. Indepartati blocajul de pe batator si de
pe cablu si continuati sé curdtati scurgerea
conform indicatiilor de mai sus.

In cazul utilizirii impreuna cu o camera
video, nu permiteti lovirea batatorului cu
lant de capul sau tija camerei video.

Tn unele cazuri, pentru curitarea capatului
opus al tevii poate fi de ajutor rularea borma-
sinii in sens INVERS pentru scurt timp.

. Continuati sa curdtati restul scurgerii in timp

ce scoateti cablul. Dupa ce scurgerea a fost
curatata, scoateti cablul si introduceti-l in
masina pentru curatarea scurgerilor. Aveti
mare grija, deoarece cablul se poate prinde
intr-un blocaj in timpul retragerii (Figura 12,
pasul 6).

. Urmédriti marcajele de pe manson in timp ce

scoateti cablul. Atunci cand batatorul cu lant
se apropie de marginea scurgerii, eliberati
butonul bormasinii. Nu scoateti batatorul cu
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lant din scurgere in timp ce se roteste. Este
posibil ca acesta sa se miste necontrolat si sa
provoace raniri grave.

16. Daca este cazul, pentru o curatare completd,
repetati procedura de mai sus.

17. Scoateti manual restul de cablu din teava
si impingeti-l pe tambur. Pregatiti masina
pentru transport.

Scurgerea tamburului

Daca este cazul, masina pentru curdtarea scur-
gerilor poate fi intoarsa invers, pentru a permite
scurgerea lichidului din carcasa (consultati figura
1 pentru pozitia orificiului de scurgere).

Transportul

Infasurati tot ansamblul cablului pe tambur si
fixati batatorul cu lant in céarlig. Demontati bor-
masina de pe axul acesteia. Nu lasati bormasina
fixata in timpul transportului, pentru a preveni
rasturnarea si deteriorarea masinii pentru cura-
tarea scurgerilor. Vezifigura 1.

Depozitare

Masina pentru curétarea scur-
gerilor trebuie pastrata uscat si la interior sau
bine acoperita, daca este pastrata in exterior.
Pastrati masina intr-o zona inchisa, ferita de ac-
cesul copiilor si al persoanelor nefamiliarizate
cu masinile pentru curdtarea scurgerilor. Masina
poate cauza vatamari grave in mainile utilizato-
rilor neinstruiti.

Instructiuni de intretinere

A AVERTIZARE

nainte de efectuarea oricaror lucrari de intreti-
nere, bormasina trebuie demontata de pe ma-
sina pentru curatarea scurgerilor.

intotdeauna purtati ochelari de protectie si alte
echipamente de protectie adecvate cand execu-
tati orice activitati de intretinere.

Curatare

Va recomanddm sa utilizati un prosop pentru
a sterge murdaria si resturile de pe mansonul
cablului, in timp ce este scos din scurgere si
infasurat la loc pe tambur. Acest lucru permite
pastrarea curateniei tamburului si reduce riscul
blocarii ansamblului cablului pe tambur. Daca
este cazul, ansamblul cablului poate fi scos din
masina si carcasa poate fi deschisd in vederea
clatirii/curatdrii.

Daca este cazul, curatati masina cu apa fierbinte

Masini pentru curatarea scurgerilor FlexShaft™ K9-102+ & K9-204+ RIDGID

si sdpun si/sau cu dezinfectanti usori. Scurgeti
masina, daca este cazul.

Lubrifiere

Masinile FlexShaft pentru curdtarea scurgerilor
sunt lubrifiate pe viata din fabrica.

Inlocuirea ansamblului cablului

1. Scoateti intreg ansamblul cablului din car-
casa.

2. Cu ajutorul cheii hexagonale livrate (sau o
sculd similard) deschideti clichetul de sub
manerul de transport (Figura 14). Deschideti
toti clichetii care tin carcasa inchisa.

Figura 14 - Deschideti clichetul sub méanerul de
transport (folositi cheia hexagonala)

3. Deschideti carcasa (Figura 15).
/ Reductor

Clema cablu

Cupla

\ adaptor
stiftde — N\
cursa

Figura 15 - Carcasa masina pentru curatarea scur-
gerilor deschisa

4. Indepartati piesele de fixare a clemelor
pentru cabluri, clema cablu (Figura 15/16).

5. Demontati stiftul de cursd cu bild de pe
prinderea cablului.

6. Demontati prinderea cablului de pe cupla
adaptorului si demontati ansamblul
cablului.

7. Asamblati in ordine invers4, fixand bine

944-733-751.09_REV. A
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Depanare

I SIMPTOM MOTIV POSIBIL SOLUTIE I
Réasucirea sau ruperea Ansamblul cablului este fortat. Nu fortati ansamblul cablului. Respec-
cablului. tati instructiunile de utilizare.

Masina FlexShaft sau batator lant
incorecte pentru diametrul tevii.

Utilizati masina FlexShaft sau bata-
torul cu lant corespunzator pentru
grosimea tevii.

inversa.

Bormasina actionata in directie

Utilizati mersul inapoi numai daca
axul flexibil se blocheaza pe teava.

corodat.

Ansamblu cablu expus la acid/

Curatati periodic ansamblul cablului.

Cablu/manson uzat.

Inlocuiti ansamblul uzat al cablului.

punzator.

Ansamblu cablu sprijinit necores-

Sprijiniti ansamblul cablului in mod
corespunzdtor, consultati instructi-
unile.

necorespunzator.

Bétator cu lant configurat/reglat

Configurati/reglati in mod corespun-
zétor batatorul cu lant, consultati
instructiunile.

incorecte.

Bormasind sau setari bormasina

Selectati setdrile si bormasina cores-
punzdtoare, consultati instructiunile.

Masina FlexShaft
vibreaza sau se depla-
seaza in timpul curatarii
scurgerii.

Baza nu este plana.

Amplasati pe o suprafatd plana
stabila.

toate suruburile. Asigurati-va ca mansonul
este complet introdus in clema cablului pana

la vizor (vedeti Figura 16).
; S

Piesa fixare
-.clema cablu

Figura 16 - inlocuirea ansamblului cablului

Service si reparatii

A AVERTIZARE

Un service sau o reparatie incorect executate
pot face masina nesigura pentru utilizare.

JInstructiunile de intretinere” vor aborda majo-
ritatea cerintelor de service ale acestei masini.
Orice problema care nu este abordata in acest
capitol trebuie rezolvata numai de un tehnician
de Centru service independent autorizat RIDGID.
Utilizati numai piese de schimb RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat Centru
independent de service autorizat RIDGID sau
orice intrebari referitoare la service sau repara-
tii, vedeti sectiunea Informatii contact in acest
manual.
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Echipamente optionale

A AVERTIZARE

Pentru a reduce riscul de ranire grava, utilizati
numai accesoriile proiectate special si recoman-
date pentru utilizare cu masina RIDGID FlexShaft
de curatare a scurgerilor, cum ar fi cele enume-
rate in continuare.

Nr.
catalog | Descriere
Bétator, cablu %4, teava 1%4"-2', lant simplu,
64283 varf din carburd P
64288 | Batator, cablu V4" teava 2, 2 lanturi, varf din carbura
64293 | Batator, cablu %", teava 1%5"-2", lant simplu
64298 | Batator, cablu 4" teava 2", 2 lanturi
64308 | Batator, cablu %', teava 2', 2 lanturi, varf din carburd
64313 | Batator, cablu %s" teava 3", 3 lanturi, varf din carbura
64318 | Batator, cablu %', teava 4, 3 lanturi, varf din carburd
64323 | Batator, cablu %e’, teava 2’, 2 lanturi
64328 | Batdtor K, cablu %" teava 3', 3 lanturi
64333 | Batator, cablu %e’, teava 4, 3 lanturi
64338 | Lubrifiant FlexShaft, 8 0z, 12 per cutie
64343 | Ansamblu 4", cablu, manson, cuplaje, 50'
64348 | Ansamblu ", cablu, manson, cuplaje, 70"
64363 | Accesoriu conductd de perete RIDGID 1%”
64368 | Accesoriu conductd de perete RIDGID 172"

Pentru o lista completa a echipamentelor
RIDGID disponibile pentru aceste scule, con-
sultati catalogul online Ridge Tool accesand
RIDGID.com sau datele de contact.

Dezafectare

Componentele acestor scule contin materiale
valoroase si pot fi reciclate. Exista companii spe-
cializate in reciclare care pot avea reprezentante
locale. Dezafectati componentele in conformi-
tate cu toate reglementarile in vigoare. Pentru
informatii suplimentare contactati autoritatile
locale de gestionare a deseurilor.
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Biztonsagi szimbolumok

Az lzemeletetési itmutatéban és a terméken szerepl6 biztonsagi szimbdélumok és jelzészavak
fontos biztonsagi informaciok kdzlésére szolgalnak. Ez a rész ezen szimboélumok és jelzészavak

megértését seqiti.

lumot kdvetd biztonségi lizeneteket.

Ez a biztonsagi figyelmezteté szimbolum. A szimbdlum a lehetséges személyi sériilés kockazatara
hivja fel a figyelmet. Az esetleges sériilések vagy halal elkeriilésének érdekében tartsa be a szimbd-

A VESZELY sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halallal vagy

komoly sértilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES sz6 olyan kockézatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el,
haldllal, vagy komoly sériilésekkel jarhat.

A VIGYAZAT sz6 olyan kockazatos helyzetet jelsl, mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel
ja

rhat.

A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jeldli.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy figyelmesen

olvassa el az lizemeltetési Utmutatot a készii-

1ék hasznalata el6tt. A kezelési utmutato fon-
tos informaciokat tartalmaz a késztilék biztonsagos és
megfelel6 hasznalataval kapcsolatban.

R

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a szem-
sériilések elkeriilésének érdekében a gép
lzemeltetése kdzben mindig viseljen olda-
laryékoldval ellatott védészemiiveget vagy
szemvédot.

Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a kezeket,
ujjakat és mas testrészeket a FlexShaft el-
kaphatja, megcsavarhatja, ill. 6sszeztizhatja.

) }llll] Ez a szimbdlum aramiités kockazatat jelsli.
v
Ez a szimbolum az ujjak és egyéb testrészek
lancos fejbe valo beakadasat, megcsavaroda-
sanak vagy 0sszezuzasanak kockazatat jeloli.
Ne m(ikodtesse a szerszamot, ha a kabel vége nincs

a lefolydcs6ben.
@ tartalma éltali fert6zések, égési sériilések és

egyéb sulyos személyi sériilések elkeriilésé-
nek érdekében mindig viseljen kesztytit, amikor ezt a
berendezést kezeli vagy lizemelteti.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a lefolyd

Altalanos biztonsagi
informaciok

Olvassa el, és értelmezze az utmutatét, valamint
a figyelmeztetéseket. Az figyelmeztetések és
uUtmutatasok be nem tartasa aramiitést, tiizet és/
vagy sulyos sériilést eredményezhet.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!

A munkateriilet biztonsaga

+ A munkakornyezetet tartsa tisztan, és
biztositsa a megfelel6 megvilagitast. A
zsufolt vagy sotét helyek vonzzak a balese-
teket.

+ Ne miikodtesse a szerszamokat rob-
banasveszélyes kornyezetben, példaul
gyulékony folyadékok, gazok vagy por
jelenlétében. A szerszamok keltette szikrak
begyujthatjak a porokat és g6zoket.

+ A szerszamok hasznalata soran tartsa
tavol a gyermekeket és az ott tartézkodo-
kat. Figyelmének elvonasa esetén elveszt-
heti ellenérzését a késziilék folott.

- Padlét tartsa szarazon és cstiszés anya-
goktol (pl.: olajoktol) mentesen. A csiszds
padlé vonzza a baleseteket.

Elektromos biztonsag

« Keriilje a testelt vagy foldelt feliiletek,
példaul csovek, fiitotestek, tiizhelyek és
hiitok érintését. Ezekben az esetekben, ha
az On teste testelt vagy féldelt, nagyobb az
dramuités veszélye.

. Ovja a szerszamgépeket az es6 vagy ned-
vesség hatasatol. A gépbe jutd viz noveli
az dramités kockazatat.

- Ha a szerszamgépet feltétleniil nedves
helyen kell hasznalni, hibaaram-védékap-
csoléval (GFCI) védett tapot alkalmazzon.
A hibaaram-véddékapcsolé hasznalataval
csokkenthetd az aramiités kockdzata.

Személyes biztonsag

- Legyen elévigyazatos, figyeljen oda a
munkara, és megfontoltan miikodtesse
a szerszamot. Ne hasznalja a szerszamo-
kat faradtan, illetve gyogyszer, alkohol
vagy kabitoszer hatasa alatt. A szerszdm
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hasznélata soran egy pillanatnyi figyelmet-
lenség is sulyos személyi sériilést okozhat.

- Hasznaljon személyi védofelszerelést.
Mindig viseljen szemvédot. A korilmé-
nyeknek megfelelé védéfelszerelés, példaul
porsz(ir§ maszk, csiszasmentes biztonsagi
labbeli, védésisak vagy flilvédé hasznalata-
val csokkentheté a személyi sériilés kocka-
zata.

+ Ne végezzen munkat veszélyesen ki-
nyujtozott helyzetben. Mindig stabilan
alljon, és ligyeljen az egyenstlyara. A
megfeleléen megvetett lab és a jo egyen-
suly hozzajarul a szerszam feletti uralom
megtartasahoz varatlan helyzetben is.

A gép hasznalata és karbantartasa

+ Ne erdltesse til a szerszamot. Mindig az
alkalmazasnak megfelel6 szerszamot
hasznalja. A megfelel$ szerszam jobban,
biztonsadgosabban végezi el a munkat, olyan
gyorsasaggal, amire tervezték.

A hasznalaton kiviili szerszamokat gyer-
mekek elél elzért helyen tartsa. Ne en-
gedje, hogy olyan személy hasznalja a
berendezést, aki nem ismeri jol azt, vagy
a jelen utmutatot. Gyakorlatlan felhasznald
kezében a szerszdmok veszélyesek lehetnek.

Tartsa karban szerszamait. Ellenérizze, jol
igazodnak-e a mozgo alkatrészek, semmi
sem akadalyozza-e a mozgasukat, nin-
csenek-e eltorve az egyes alkatrészek, és
ellenérizzen minden olyan tovabbi ko-
riilményt, amely befolyasolhatja a szer-
szamok miikodését. A sériilt szerszamot
javittassa meg, miel6tt hasznalna. Sok
baleset a nem megfeleléen karbantartott
szerszamok okoznak.

A fogantyukat tartsa szarazon, olaj- és
zsirmentesen. Igy kdnnyebben iranyitasa
alatt tudja tartani a szerszamot.

Szerviz

- A szerszamgép javitasat bizza képzett
javito szakemberre, akinek az eredetivel
azonos cserealkatrészeket kell hasznal-
nia. Ezzel biztosithato a szerszam biztonsa-
ganak fenntartasa.

Kiilonleges biztonsagi
informaciok

Ez a rész kizardlag a jelen szerszamgépre vo-
natkozo biztonsagi informaciokat tartalmaz.

Az aramiités, tiiz és a sulyos személyi sériilé-
sek kockazatanak csokkentése érdekében a
FlexShaft™ lefolyétisztito gép hasznalata elott
alaposan olvassa el ezeket az informaciékat.

MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE!

Az Utmutatot a berendezéssel egyiitt tarolja,
hogy az mindig elérhetd legyen a kezel6 sza-
mara.

FlexShaft lefolyétisztito gép,
biztonsagi ovintézkedések

+ A gép kezelése és miikodtetése soran
mindig viseljen (jo allapotban lévé)
biztonsagi szemiiveget és kesztyiit.
Amennyiben vegyszerek, baktériumok
vagy egyéb mérgezd, illetve fertéz6 anya-
gok jelenlétét feltételezi, viseljen latex vagy
gumikeszty(it, arcvédét, védéruhazatot, géz-
maszkot vagy egyéb, a célnak megfeleld vé-
défelszerelést, hogy csokkentse a fert6zések,
égési vagy egyéb sulyos személyi sériilések
kockazatat.

A késziiléket tilos halozati fesziiltségrol
miikodé faréval hasznalni. A halozati fe-
sziltségrél miikodo furdval torténd hasz-
nélat noveli az dramiités és egyéb sériilések
kockazatat.

Ugyeljen ra, hogy a lancos fej/kabel vége
ne akadjon el, amig a faré kapcsoléja
lenyomott allapotban van. Ez ugyanis
tulerdltetheti a kabelszerelvényt, megcsa-
varodashoz, megtoréshez, ill. elszakadashoz
vezethet, és stlyos személyi sériiléssel jarhat.

- Biztositson jo higiéniat. Ne egyen vagy
cigarettazzon a szerszam hasznalata, ill.
lizemeltetése kozben. A lefolyétisztito
berendezés kezelése vagy hasznalata
utan meleg szappanos vizzel mossa meg
a kezét, illetve mas bérfeliileteit, ame-
lyek kapcsolatba keriiltek a csatorna tar-
talmaval. Ezzel csokkenthetk a mérgezd,
ill. fert6z6 anyagoknak val6 kitettség egész-
ségligyi kockazatai.

- Kizarélag az ajanlott méretii lefoly6khoz
hasznalja a FlexShaft lefolyotisztit6 gépet.
Ha nem a megfelelé méret( lefolyétisztitot
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haszndlja, az a kabel megcsavarodasahoz,
megtoréséhez, ill. elszakadasdhoz vezethet,
és személyi sériiléssel jarhat.

- A FlexShaft gép miikodtetése kdzben a
kezét mindig tartsa a kabelszerelvényen.
igy jobban tudja iranyitani a kabelt, ami segit
megakadalyozni a kébel 6sszecsavarodasat,
megtorését és szakadasat, és csokkenti a
sériilés kockazatat.

- A gép kabelkimenetét helyezze a lefolyo
torkolatatol szamitott 3' (1 m) tavolsagon
beliilre, ill. ha a tavolsag meghaladja a 3'
(1 m) tavot, a szabadon levé kabelszakaszt
megfeleléen tamassza meg. Az ennél na-
gyobb tavolsag iranyitasi problémat okozhat,
ami a kébelszerelvény megcsavarodaséhoz,
megtoréséhez vagy szakadasahoz vezethet.
A megcsavarodd, megtord, ill. elszakadd kabel
itéses, z(izasos sérllést okozhat.

+ A kabelszerelvényt és az akkumulatoros
furégépet csak egy személy kezelheti. A
gép miikodtetése kozben a furégép kap-
csoléjat ne reteszelje bekapcsolt allasban.
Amennyiben a kébel forgdsa megsztinik, a
gépkezeldnek ki kell tudnia oldani a furégép
kapcsolojat, hogy megakadalyozza a kédbe
| csavarodasat, megtorését vagy szakadasat,
és csokkentse a sériilés veszélyét.

+ Ne viseljen laza ruhat vagy ékszert. Tartsa
tavol a mozgo alkatrészektol a hajat és a
ruhajat. A laza ruhazatot, ékszereket vagy
hosszu hajat megragadhatjak a mozgé al-
katrészek.

+ A gép haszndlata tilos, ha a késziilék vagy
a kezel6 vizben all. A vizes aljzat megnoveli
az dramlités kockazatat.

« Tilos hasznalni a gépet, amennyiben a
miikodtetés soran fennall az egyéb koz-
miivezetékekkel val6 érintkezés (példaul
foldgaz vagy elektromos). Ennek elkerti-
lése érdekében a lefolyocsovek kameraval
valo ellenérzése bevett gyakorlatnak szamit.
Keresztcsvek, nem megfeleléen elhelyezett
kozmUivezetékek, valamint sérilt lefolydcso-
vek esetén a vagofej hozzaérhet és kart tehet
a kdzmivezetékben. Ez dramlitést, gazszivar-
gast, tlizet, robbanast, illetve egyéb sulyos
kérokat vagy sériiléseket okozhat.

+ A gép miikodtetését megel6z6en olvassa
el, és értelmezze a jelen utmutatét, az
akkumulatoros furégép utmutatojat és a
gép miikodtetése soran alkalmazott egyéb
szerszamok utmutatdjat. Ha nem tartja be
az Osszes Utmutatdst, az anyagi karhoz, illetve
sulyos személyi sériiléshez vezethet.

K9-102+ & K9-204+ Flexshaft™ lefolystisztito gepek  RIDGID

A RIDGID kapcsolattartasi
informacioi
Ha kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel
kapcsolatban:
- Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-
forgalmazéval.
- Latogasson el a RIDGID.com webcimre,

és keresse meg az On esetében illetékes
RIDGID kapcsolattartasi pontot.

- Forduljon a Ridge Tool m(iszaki tigyfélszolga-
latédhoz a ProToolsTechService@Emerson.com
cimen, ill. az USA-ban vagy Kanadaban hivja a
844-789-8665 szamot.

Ismertetés

A RIDGID®K9-102+ és K9-204+ tipusu FlexShaft™
lefolydtisztitd gépeket a Miszaki adatokban sze-
replé lefoly6 és csatornacsovek tisztitdséra és
lerakédas-mentesitésére tervezték.

A FlexShaft lefolydtisztitd gépek meghajtasa a fel-
haszndlé éltal biztositott akkumulatoros furogép
segitségével torténik. A FlexShaft lefolydtisztitd
gépek kébelszerelvényét manualisan kell be-
letolni, illetve kihtzni a lefolyobdl. A lefolydban
kialakult dugulasok fellazitasat és a cs6 falainak
tisztitasat a cséfal belsé atmérgjét surolo lancos
fej végzi. A csofalra lerakddott szennyezédések
és a gyokerek eltavolitasahoz karbid vagodfejjel
felszerelt lancos fejek is kaphatok. Az alapkivitelG
lancos fejek éltalanos szennyezédések, példaul
zsir eltavolitasara hasznalatosak.

A FlexShaft lefolydtisztitokhoz a tisztitasi mu-
velet sordn remekiil hasznélhatdk vizsgaldka-
merdink is.

Hordfogantyu

RIDGID

A\ 2 .
Leeresztofurat ) \ Lancos fej

Figyelmez-

teto és .
miikodést g Hatszogkulcs/
leiré cimke Tarolas

Labak
1A Abra - RIDGID® FlexShaft lefolyétisztité gép
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Miiszaki adatok
Tipus K9-102+ K9-204+
LefolyOmeret (NEVIEGES) ..vvvvevrrsevrrsssrssssssssssssssssennnss 1A = 2" (32 = 50 M) 2" —4" (50— 100 mm)
Kabeldtmérd (kabelkopeny nélkiil). .../A" (6.mm) 7" (8 mm)
Kabelsz. Atméré (kabelkopennyel) ..... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)
Kabelszerelvény NOSSZUSA .......ccovsevevereccssserrnnnccersn 50" (15,2 M) 70'(21,3 m)
Fordulatszém Maximum 2500 RPM Maximum 2500 RPM
Furotengely 7" hatsz. (8 mm) 7" hatsz. (8 mm)
Stly (furdgép/lancos fej nélkil) . ...24,3bs. (11,0 kg) 37,31bs. (16,9 kg)
Méretek (farogép nélkiil) ..19,2"x7,5" % 221" 21,1"x10,8"x 24,2"
(488 mm < 191 mm X 562 mm) (536 mmx 274mmx 615 mm)
Uzemi hémérséklet 20°F — 140°F (-6°C - 60°C) 20°F - 140°F (-6°C— 60°C)

Lab
(Vizszintes
hasznalat
esetén)

Takarofedél

fej

hiively

Hatszogkulcs
tarolasa

1C Abra - Kabelvég/lancos fej

A FlexShaft gépek konny( és kompakt kialakita-
suknak kdszonhetéen egyszerlien széllithatok.

A FlexShaft lefolyétisztité berendezéssel nem
ajanlott az Uvegbdl, keramiadbol, porcelanbol
vagy hasonlé anyagbol készilt idomok tisztitasa,
mivel ezek megsérilhetnek a tisztitasi folyamat
soran.

" Kabelszigeteld

Miiszaki adatok - Hasznalhaté
akkumulatoros furégépek

Fordulatszam ... 1800 - 2500 ford./perc

Tokmany méret.. ...3/8" vagy ennél
nagyobb

Tengelykapcsolo......... Allithaté nyomatéku

Kapcsolé tipusa
Reteszelhetd kapcsold
A farénak rendelkeznie kell az adott piacon
érvényes tanusitasi jellel (CE jel, c()us jel stb.)

Ne hasznaljon halo6zati fesziiltségrél miikodé
furégépet, iitvefarot vagy furékalapacsot. Az
javasolttdl eltéré furogép hasznalata noveli a be-
rendezés karosodasanak és a személyi sériilések
kockézatat. Ldsd Az akkumuldtoros furd bedllitdsa
és mikéodtetése fejezet.

Alapfelszereltség

A lefolyotisztité gép kataldgusszamaihoz adott
tartozékokrol részletekért lasd a RIDGID katalo-
gust.

A jelen gép feladata a lefolydcsévek
megtisztitasa. Szakszer(i hasznalat esetén a gép
nem karositja a megfelel6 allapotu, tervezés(,
épitésl és karbantartasu lefolyocsoveket. Ha a
lefoly6csé rossz allapoty, illetve nem megfeleléen
tervezett, épitett vagy karbantartott, akkor a lefo-
lydtisztitasi eljaras esetleg nem hatékony, illetve
kérosithatja a lefolydcsovet. A lefolyd allapotanak
tisztitast megel6z6 felmérésére a legjobb maod-
szer a kamera hasznélataval torténd szemrevéte-
lezés. A lefolydtisztitd gép nem rendeltetésszer(i
hasznélata karosithatja a lefolyotisztitd gépet és
a lefolyot is. A jelen gép nem feltétlentl képes
minden eltémédés kitisztitasara.
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Hasznalat elotti ellenorzés
A FIGYELMEZTETES

b

Minden egyes hasznalat eldtt vegye szemiigyre
a lefolyétisztité gépet, és orvosoljon minden
problémat, hogy csokkentse az aramiitésbol, a
megcsavarodott vagy szakadt kabeltdl, a vegyi
égeési sériilésekbdl, a fert6zésbdal, illetve az egyéb
okokbdl kdvetkezé komoly sériilések kockazatat,
és megel6zze a lefolyotisztito gép meghibaso-
dasat.

A lefolyétisztité gép vizsgalata soran mindig
viseljen védészemiiveget és egyéb megfelel6
védofelszerelést.

1. Tisztitsa meg a lefolyétisztitd gépet, a fo-
gantyukkal és kezel6szervekkel egyiitt.
Ez megkonnyiti a szemrevételezéses elle-
nérzést, egyben megakadalyozza, hogy a
gép vagy egyik kezel6eleme kicsisszon a
kezébdl. A gépet a karbantartasi utmutato
szerint kell megtisztitani és karbantartani.

2. Ellendrizze a gépen az aldbbiakat:
+ Medfelel6 6sszeszereltség, hidnytalansag.
« Toroétt, kopott, hidnyzd, hibas bedllitasu,
beragadt részek.

« Figyelmeztetd cimke megléte és olvasha-
tésdga (Ldsd 2. dbra).

\A@@@

2. abra - Figyelmeztet6 cimke

+ Siman és szabadon mozgathaté-e a kabel-
szerelvény a gépbdl kifelé és befelé.

+ A biztonsagos, normal miikodést megaka-
dalyozo barmilyen koriilmény.

Ha barmilyen problémét talal, annak kijavi-

tasdig ne hasznalja a lefolyotisztitd gépet.

3. Tavolitsa el a szennyezédéseket a kabel-
szerelvényrdl és a lancos fejrél. Ellendrizze,
hogy a kadbelkdpeny nem kopott, illetve
sérilt-e. Vagasoktdl és torésektdl mentes-
nek kell lennie, és nem lehet tulsagosan
elkopva. Vizsgalja meg a kabelt a lancos fej
kornyékén. A kabelszerelvény nem lehet
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gorbe vagy deformalt. A kabel szalainak
egymashoz kozel kell &linia, nem valhatnak
el egymastdl. Ellendrizze, hogy a lancos fej
karbid vagocsucsai nem sériiltek-e vagy
vesztek el (felszereltségfiiggd), valamint
vizsgélja meg a lanc kopottsagat. Ha a lan-
cos fej tobb mint Y4-e elkopott vagy sériilt,
cserélje ki. A lefolydtisztitd gép hasznalata
el6tt cserélje ki a kopott és/vagy sériilt ré-
szegységeket.

Bizonyosodjon meg réla, hogy a lancos fej
bedllitasa megfelelé-e és biztosan rogziil-e
a kabelre.

4. Vizsgélja meg az akkumuldtoros furé-
gépet a hozza tartoz6 Utmutatd szerint.
Gy6z6djon meg réla, hogy a furdgép meg-
felel6 izeméllapotban van-g, valamint mu-
kodtethet6-e a kapcsoloval. Ellendrizze,
hogy a furégép teljesiti-e a miszaki ada-
toknal szerepld kdvetelményeket, és bedl-
litasai megfelel6ek-e lefolyotisztitd géppel
valé hasznélatra.

5. Minden egyéb hasznalatban levé beren-
dezést is a hozzajuk tartozé utmutatdsok
szerint ellenérizzen és tartson karban, mert
csak igy muikédnek megfeleléen.

A gép és a munkateriilet
elrendezése

A FIGYELMEZTETES

A lefolyoétisztito gépet és a munkateriiletet az
itt leirtak szerint rendezze el, hogy csokkentse
az aramiitésbal, tiizbol, a gép felborulasabdl, a
megcsavarodott vagy szakadt kabelbél, a vegyi
égeési sériilésekbdal, a fert6zésbol, illetve az egyéb
okokbol eredé komoly sériilések kockazatat, és
megel6zze a gép meghibasodasat.

A lefolyétisztité gép beallitasa soran mindig
viseljen véd6szemiiveget és egyéb megfeleld
védofelszerelést.

1. Keressen egy alkalmas munkateriletet.
Tiszta, vizszintes, stabil, szaraz helyen vé-
gezze az lizemeltetést. A lefolydtisztitd gép
hasznalata soran tilos vizben allni.

2. Szemrevételezze a megtisztitandé lefolyd-
csovet. Ha lehetséges, mérje fel a lefolyo
hozzaférési pontjat (pontjait), méretét,
hosszat és anyagat, a févezetékig terjedd
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tavolsagot, az eltomédés természetét, a
lefolydtisztitd vagy egyéb vegyszerek eset-
leges jelenlétét, stb.

Amennyiben vegyszerek vannak jelen a
lefolydban, ismerni kell az adott vegyszerek
kornyezetében végzett munkara érvényes
specidlis biztonsagi intézkedéseket. A sziik-
séges informaciokért forduljon a vegyszer
gyartdjdhoz. A karosodas elkeriilésének
érdekében bizonyosodjon meg réla, hogy
a lefolyécsében és annak kdrnyezetében
nem talalhato-e egyéb kozmuvezeték. A
lefolyécsovek kamerdval valé ellenérzése
bevett gyakorlatnak szamit.

Ha sziikséges, tavolitsa el a szerelvényeket
(WG, stb.) hogy a hozzaférjen a lefolyohoz.
Ne m(ikodtesse a lancos fejet idomokban.
Ez a FlexShaft gép vagy az idom karosoda-
sdhoz vezethet.

A lefolyotisztitas akkor a legeredménye-
sebb, ha a tisztitasi folyamat soran folyo
vizzel kioblitjik a levalasztott szennyez6dé-
seket. Az 1'/4" és 1'/2" méretl mosogatd le-
folydkhoz ennek érdekében rendelkezésre
allnak kivagott falu csévek. A beszerelési
modszer a 3. dbrdn lathato. Helyezzen el egy
gyUjtéedényt a lefolyobol esetlegesen
kifroccsend anyagok felfogasara.

3. Abra - Kivagott falu cs6 beszerelése

3. Hatérozza meg, milyen berendezésre van

sziikség a munka elvégzéséhez. Ldsd a
M(iszaki adatok fejezetet. Egyéb alkalmaza-
sokhoz megfeleld lefolydtisztitdé gépek a
Ridge Tool katalogusbdl valaszthatok, amely
a RIDGID.com webcimen taldlhato.

. Minden felszerelést megfeleléen at kell

vizsgalni.

. Ha szlkséges, helyezzen el védéburkola-

tokat a munkateriileten. A lefolyotisztitasi

folyamat soran nagyfoku szennyezédés
keletkezhet.

6. Helyezze a lefolydtisztitd gépet a foldre
ugy, hogy a furdtengely fliggblegesen all-
jon. A gépnek szilardan, a talajra merdle-
gesen kell dlinia. Ne mdkodtesse a gépet
vizszintes furétengellyel. Ez csokkenti a
felborulds kockazatat.

7. Vegye ki az akkumulatort a furébol.
Megfelelen készitse el6 a furét. (Ldsd Az
akkumuldtoros furé bedllitdsa és miikodtetése
fejezet.) Szilardan rogzitse a furétokmanyt a
furészar hatlapu részéhez (4. dbra).

Furé

tengely 4l

AKOVETKEZOK \
ESETEN:

Nyil

4. Abra - A firégép csatlakoztatasa a
furétengelyhez

5. Abra - Példa a lefoly6csé hozzéaférési pontjanak
meghosszabbitasara, hogy az 3’ tavon
beliil legyen a gép kabelkimenetétol

8. A lefolydtisztitd gépet Ugy helyezze el, hogy
a kabelkimenet a lefolyd torkolatatol sza-
mitott 3’ (1 m) tavolsagon belil legyen. Ha
a lefolyé torkolata ennél messzebb van,
az megnoveli a kdbelszerelvény megcsa-
varodasanak, ill. megtérésének veszélyét.
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Amennyiben a FlexShaft gép nem helyez-
hetd 3' (1 m) tavolsagon beliilre a lefolyd
torkolatatdl, hosszabbitsa meg a hozzafé-
rési pontot hasonld méretl csovekkel és
idomokkal (Idsd 5. Abra). Ha a kabelszerel-
vény nincs megfelel6en aldtdmasztva, akkor
megtorhet, megcsavarodhat, és a kezel6
személyi sérilését, illetve a kdbel kirosoda-
sat okozhatja. A lefolydcsovek lefolyotisztitd
gépig valé meghosszabbitdsa megkonnyiti
a kabelszerelvény lefolydcsébe juttatasat is.
9. Akassza le a lancos fejet az akasztérdl, és
huizzon ki kortilbelil 4' (1,2 m) hosszisagu
kabelszerelvényt a gépbdl.

10. Jeldlje meg a kabelkdpenyt, hogy a kabel-
szerelvény visszahuzasa soran lathassa, hogy
a lancos fej kozeledik a lefolyd torkolatahoz.
A jeldléshez j6 vélasztas lehet a szigetel6sza-
lag. Ez a gyakorlat csokkenti annak veszélyét,
hogy a lancos fej kiugorjon a lefolyébdl és
ide-oda csapddjon. A jel6lési tavolsag a lefo-
lyé kialakitasatdl fiigg, azonban legaldbb 4'
(1,2 m) tavolsagra kell lennie a lancos fejtol.

11. Bizonyosodjon meg réla, hogy a lancos fej
megfeleléen van-e felszerelve (Idsd a Ldncos
fej felszerelése/bedllitdsa fejezetet).

. Tolja be alancos fejet legalabb 1' (0,3 m) hosz-
szan a lefoly6csébe.

. Ertékelje ki a munkateriiletet, és déntse
el, sziikkséges-e barmilyen kordon a kiilsé
személyek tavoltartasara a lefolydtisztitd
géptdl és a munkateriilettdl. A lefolydtiszti-
tasi folyamat soran nagyfoku szennyezédés
keletkezhet, ezenkiviil a kiilsé személyek
elvonhatjak a kezeld figyelmét.

. Ugy helyezze el a gépet, hogy kénnyen
hozzéférhet6 legyen. A kabel iranyitasat
és tartasat, valamint a fur6gép kapcsolojat
egyidében uralma alatt kell tartania.

15. Széraz kézzel helyezze be az furdégépbe az
akkumulatort.

Az akkumulatoros furo
beallitasa és miikodtetése

A Mdszaki adatok fejezet, valamint ez a fejezet
ad tajékoztatast arrdl, hogy mely akkus furék
hasznélhatok egyitt a FlexShaft lefolytisztitd gé-
pekkel. Szamos fajta akkumulatoros furd kaphato,
és nem mindegyik hasznélhat¢ egytitt a FlexShaft
lefolyétisztitd gépekkel. Ha kérdés mertil fel arrdl,
hogy valamely furé megfelel6-e ehhez az al-
kalmazashoz, akkor ne hasznalja. A beallitasok
végrehajtasa, ill. a lefolydtisztitd géphez csatla-
koztatas vagy arrdl lecsatlakoztatas el6tt vegye
ki az akkut a furébol.
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Faro kapcsolodja

A farénak reteszelési funkcié nélkiili pillanatkap-
csoléval kell rendelkeznie. Ez azt jelenti, hogy a
furénak csak akkor szabad forognia, ha a kezeld
lenyomja a furékapcsolét. Ha a furdkapcsolot
elengedik, a furé Klkapcsol. Allitsa a farét elére-
meneti ("FOR") forgasra (Idsd 4. dbra).

Fuaro fordulatszama

A FlexShaft lefolyétisztité gép hasznalatahoz az
eldirt fordulatszam-tartomany 1800 — 2500 ford./
perc. A tisztitas akkor lesz optimdlis, ha a lancos
tisztitét a maximalis 2500 ford./perchez kdzelebbi
fordulaton forgatjék. A miikodés optimalizala-
sahoz ismerni kell az akkus furd miszaki adatait
és bedllitasait. Szamos akkus furé t6bb fordulat-
szam-beallitassal rendelkezik. A FlexShaft beren-
dezés mikodtetéséhez sziikséges tartomanyba
altaldban a legmagasabb fordulatszam esik. A furd
fordulatszam-beallitasairdl példdért Idsd 6. dbra. A
FlexShaft lefolyétisztitd gépet tilos 2500 ford./perc
felett Uzemeltetni.

Furo fordulat-

Nyomaték-beallité tokmany

szam-beallitasai

6. abra - Faro6 beallitasai

Fuaro allithatoé tengelykapcso-
Iojanak beallitasa

Mindig megfeleléen beallitott, allithato tengely-
kapcsoldval ellatott akkus furét kell hasznalni.
Igy kisebb lesz a kdbel sériilésének veszélye a
lefolyétisztitd dobjaban, és a miikodtets erdk is
alacsonyabbak.

Az dllithato tengelykapcsoldval szerelt akkus furdk
altaldaban nyomatékallité tokmannyal (6. dbra)
rendelkeznek, amelyen egyt6l kezd6d6 szamok
talalhatok, jelezve a tengelykapcsol6 kioldasi nyo-
matékanak novekedését. Az allithaté tengelykap-
csolé gyakran csavarbehajtasra hasznélatos, igy az
ilyen furék rendelkezhetnek egy vélasztékapcso-
l6val is. Ezt "Csavarozas" modra ( ﬂ* ) kell allitani
ahhoz, hogy az llithaté tengelykapcsolé m(ikdd-
jon. Ha az allithato tengelykapcsold kiold, akkor a
motor tovabbra is forog, de a tokmény nem. Ezt
gyakran kiséri a furébdl érkezé rezgés/zaj.
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Az akkus farék gyakran rendelkeznek "Faras"
(W) és "Utvefuras" (fimm) (izemmaoddal is (7.
dbra). Ezekben az lizemmodokban az allithato
tengelykapcsol6 nem miikddik, igy az ilyen
tizemmodokat szigoruan tilos hasznalni a
FlexShaft lefolyétisztité géppel.

=

A

7. abra - A megfelel6 iizemmaod kivalasztasa

A FlexShaft lefolyotisztitd gépek meghajtasahoz
az dllithatd tengelykapcsolét elészor mindig a
teljes beallitasi tartomany kb. 25%-ara allitsa (pél-
daul ha az adott furé nyomaték-bedllitd tokmanya
1-t6l 20-ig van szédmozva, akkor a kezddbedllitas
5 legyen).

MUkodtesse a lefolydtisztitd gépet az Gtmutatd-
sok szerint. A dugulasok elharitasa soran maxi-
malis fordulatszamon forgassa a furét a legjobb
tisztitohatas elérése érdekében. Ne erdltesse be a
lancos fejet az eltdémddésbe — ha a lancos fej nem
tud forogni, akkor nem képes tisztitani a lefolyét.
A fordulatszam megnéveléséhez a lancos fejet el
kell tavolitani az eltdmdédéstél. Ha lizem kdzben
a furé tengelykapcsoldja allandéan kiold ("meg-
szalad"), engedje el a furrd kapcsoldjat, és hizza ki
a kabelt a vezetékbdl. Ellenérizze, hogy a lefolyo-
tisztito Osszedllitasa és miikodése megfelel-e - a
megfelelé miikodés eléfeltétele a lancos fej helyes
megvalasztésa (részletekért Idsd 9. dbra) és a helyes
bedllitas. Végezze el a szlikséges valtoztatdsokat,
és folytassa a lefolyd tisztitasat.

Ha a furd tengelykapcsoloja tovabbra is kiold
lizem kozben, akkor meg lehet ndvelni az allit-
hatd tengelykapcsold beallitasat. A furd tengely-
kapcsoldjanak bedllitdsa Iépésekben novelhetd
a teljes bedllitasi tartomany 75%-aig. (példaul ha
a furé nyomaték-bedllité tokmanya 1-tél 20-ig
van jel6lve, akkor a maximalis beéllitas ne legyen
nagyobb, mint 15). Ne lépje tal a tengelykap-
csolo teljes beallitasi tartomanyanak 75%-at.
A farét szigoruan tilos "Furas" (&= ) vagy
"Utvefuras" ( fmm ) iizemmédba allitani - ez
ugyanis miikodésképtelenné teszi az allithato
tengelykapcsolét. Ez pedig fokozza a kabel
karosodasanak kockazatat a lefolyotisztito
dobjaban.

Ha a furé tengelykapcsoldja a teljes bellitasi tar-
tomany 75%-andl is kiold, fontoldra kell venni egy
masik RIDGID lefolyétisztitd gép alkalmazasat.

Lancos fej felszerelése/
beallitasa

1. Vélassza ki a koriilményekhez megfelel

lancos fejet.
=
LAt .
1Lanc S RAD
2 Lanc
3 Lanc

Karbid va-_ =)
gocsucsok

8. Abra - Lancos fejek

A lancos fejek mérete a belsé perem at-
méréjét jelenti, és meghatarozott mérett
kabelekhez késziilnek. Az V4" méret(i lancos
fejek ¥4" méretl kabellel hasznalhatdk stb.
Ne hasznaljon nagyobb méret(i lancos fejet
kisebb kabelen (példaul 5/16" méret(it V4"-es
kabelen). Ldsd a 8. dbrdt és a belsé perem
dtméréket tartalmazé tdbldzatot.

A karbid vagécstcsok nélkiili [ancos fejek az
altalanos csétipusokhoz hasznalhatok. Ezek
a lancos fejek remekil miikodnek a zsir és
ahhoz hasonlé eltomdédések megsziinteté-
séhez.

A karbid vagodcsucsokkal szerelt lancos fejek
a cséfalra lerakddott szennyezédések, va-
lamint a gyokerek eltavolitasara hasznal-
hatd. A karbid vagdfejek agressziv tisztitast
tesznek lehetévé, azonban kart tehetnek a
csovekben, f6ként a lagyabb anyagbol (pél-
daul mianyag és Orangeburg) késziilt, vé-
konyfalu tipusokban, vagy ha a lancos fejet
hosszu id6n keresztiil egy helyben tartjak.
Ldsd 9. dbra, Ldncos fejek vdlasztotdbldzata.
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Ne hasznéljon lancos fejeket tiveg, kerdmia, 4. Vizsgalja meg a kabelkopeny végét, hogy

porceldn vagy hasonlé anyagokbdl készilt
idomok és csovek tisztitasara. Ezek konnye-
dén megsériilhetnek.

. A 10. dbrdn egy megfelelGen felszerelt és be-
allitott lancos fej rajza lathatd. A lancos fejek
felszerelése és bedllitasa soran két fontos
dologra kell tigyelni.

Peremtavolsag: A lancos fej peremeit meg-
felel6 tavolsagra ("peremtavolsag") kell al-
litani egymastol, hogy a lancok forgas koz-
ben megfelelé mértékben szétteriljenek
a csofalak tisztitdsdhoz. A peremtavolsag
a kabelmérettdl és a csé atméréjétdl flg-
gben valtozik, és altalaban kébelképenybdl
készilt tavtartoval ("perem tavtartd") allit-
juk be. Amennyiben nagyobb rugalmasséag
sziikséges egy torésen val6 athaladashoz, a
perem tavtartot eltavolitva a peremtavolsa-
got mérészalaggal éllithatjuk be. Perem tav-
tart6 nélklli mukodtetés esetén nagyobb a
valészinlisége, hogy a kdbel menet kdzben
atfordul, és ennek kovetkeztében megsérill.
A kabel épségét megorzendo a karbid
vagocsucsokkal ellatott lancos fejet ne
miikodtesse perem tavtarto nélkiil.

Védtelen kabel: Minimalizalja a (kabelko-
peny altal nem védett) védtelen kébelsza-
kaszt. Minél nagyobb kabelszakasz marad
védtelenil, annél nagyobb a valészinlsége,
hogy a kabel atfordul, és megsériil. A sza-
badon levé kabel hossza legfeljebb 4" (6
mm) lehet, és kabelszigetelésbél allo per-
sellyel kell rendelkeznie ("lancos fejhez valo
persely"). A szabadon levé kabel hossza a
dobon kiviil levé kdbel mennyiségétél fiig-
gben valtozik. Minél tébb kabel van a dobon
kiviil, anndl kisebb a szabadon levé kébel. A
legjobb eredmény érdekében a szabadon
levé kabelt a dobbdl eltavolitott kabel mel-
lett kell beallitani.

A lefolyotisztitd géphez mellékeltink kabel-
kopenyt is, valamint sziikség esetén szervi-
zalkatrészként is rendelkezésre &ll. Kizarélag
a kabelhez megfelel6 méretli RIDGID
FlexShaft lefolydtisztitd kdbelkdpenyt hasz-
néljon. A kabelkdpeny elvagasakor tigyeljen
ra, hogy a vagas sima és egyenes legyen. A
kabelkopeny vagasakor ligyeljen a kabel
épségére.

. Alancos fejeket belsé kulcsnyilasu técsava-
rok rogzitik a kabelhez, melyeket a mellékelt
3 milliméteres imbuszkulccsal lehet kiol-
dani/meghuzni. Lazitsa meg a técsavarokat,
tavolitsa el a kabelrdl a lancos fejet, a tavtar-
tot és a perselyt.

nem sériilt vagy kopott-e. A kdbelkopeny
végének merdlegesnek és simanak kell len-
nie. Sziikség esetén a kabelkopeny végébdl
lehet egy kicsit vagni.

. Amennyiben tévtarté peremre van szik-

sége, vagjon le a kdbelkdpenybél egy meg-
felelé méret(i szakaszt (Ldsd a peremtdvolsdg
tdabldzatot).

A peremtdvolsdg az adott cséhoz/alkal-
mazashoz igazithato. A peremtavolsag no-
vekedésével a lancok d&tmérdje csokken,
és forditva. A nem megfeleléen beillitott
peremtavolsag csokkentheti a csétisztitas
hatékonysagat.

. Szerelje fel a lancos fejet, a lancos fej perselyt

és a perem tavtartot a kabelre a 10. Abra
szerint. A lancoknak egyenesnek kell lenniiik
- ne szerelje Ossze a fejet megtekeredett
lancokkal. A kébelvég tulzott kopasat meg-
elézendd a kabelvégnek egy szintben kell
lennie a perem végével.

Ellendrizze a védtelen kabelszakasz hosz-
szat. A kabel csapkoddsa és az ebbél eredd
kar megel6zése érdekében a szabadon levé
kabel nem lehet nagyobb, mint 4" (6 mm).
Sziikség esetén kabelszigetelésbdl perselyt
kell kivagni, csokkentendd a szabadon levé
kabel hosszat. Minden esetben hasznaljon
lancos fej perselyt, hogy kevésbé kopjon
a kabelkopeny vége.

. Amint a lancos fejet megfeleléen felszerelte

a kébelre a 10. dbra szerint, alaposan huizza
meg a peremben elhelyezkedé técsavarokat
a mellékelt imbuszkulccsal. Az allitécsavar
csucsét allitsa a kabelhez, majd huzza meg
tovabbi '/s .. /4 fordulatnyira (45° .. 90° fok).
Ha a t6csavarokat nem huizza elég feszesre,
a lancos fej megcsuszhat és kart tehet a
kabelben, illetve a lefolydban ragadhat.
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9. abra - Lancos fejek valasztotablazata
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Lancos fej
‘ Kabel- | Lancok | Lancszemek/ . - Ajanlott
Gép méret szama lanc Névieges csomeéret peremtavolsag
1 7 1%" .. 1%" (32 mm .. 40 mm)
K9-102+ " — 13" (44,5 mm)
2 7 114" - 2" (40 mm — 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 114" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Peremtavolsag tablazat

Karbid vagoécstcs
(felszereltségfiiggd)

Perem tavtarté Lancos fejlanc

Lancos fej perem

Lancos fej persely  Lancos fej perem Kabelvég
i . szorosan
Kabel!(openy illeszkedik a
vége Kabel peremhez
8 7
Kéabelkopeny
c Kébel Toécsavar
supasz kabe| (3 mm hatsz.)
max. 0,25" >
(6,35 mm) Tocsavar
(Bmmhatsz) | peremtavolsaig————>

10. Abra - Lancos fej felszerelése/beillitasa

Miikodtetési utmutato
A FIGYELMEZTETES

OOR ™ ¥

Agép kezelése és miikodtetése soran mindig vi-
seljen (jo allapotban lévé) biztonsagi szemiiveget
és kesztylit. Amennyiben vegyszerek, baktériumok
vagy egyéb mérgezé, illetve fert6z6 anyagok jelen-
1étét feltételezi, viseljen latex vagy gumikeszty(it,
arcvédét, védéruhdzatot, gdzmaszkot vagy egyéb, a
célnak megdfelel6 véddfelszerelést, hogy csokkentse
a fert6zések, égési vagy egyéb sulyos személyi séri-
lések kockazatat.

A késziiléket tilos halézati fesziiltségrol miikodo
furdval hasznalni. A héldzati fesziltségrél mikodd
faréval térténd hasznalat noveli az aramiités koc-
kazatat.

Ugyeljen ra, hogy a lancos fej/kabel vége ne akad-
jon el, amig a furo kapcsoldja lenyomott allapot-
ban van. Ez ugyanis tulergltetheti a kdbelszerelvényt,
megcsavarodashoz, megtoréshez, ill. elszakadashoz
vezethet, és sulyos személyi sériiléssel jarhat.

Biztositson j6 higiéniat. Ne egyen vagy cigarettaz-
zon a szerszam hasznalata, ill. izemeltetése koz-

ben. A lefolyétisztité berendezés kezelése vagy
hasznalata utan meleg szappanos vizzel mossa
meg a kezét, illetve mas bérfeliileteit, amelyek
kapcsolatba keriiltek a csatorna tartalmaval. Ezzel
csokkentheték a mérgezd, ill. fertézé anyagoknak
valé kitettség egészségligyi kockazatai.

A FlexShaft gép miikodése soran a kezét tartsa a
kabelszerelvényen. Igy ugyanis a kabel jobban ira-
nyithatd, és megel6zhet6 a megcsavarodasa, megto-
rése és elszakaddsa, valamint csokkenthet6 a személyi
sériilések kockazata.

A FlexShaft gép kabelkimenetét helyezze a lefolyo
torkolatatol szamitott 3' (1 m) tavolsagon beliilre,
ill. ha a tavolsag meghaladja ezt a tavot, a szaba-
don levé kabelszakaszt megfelel6en tamassza
meg. Ennél nagyobb tavolsag esetén a kabel meg-
csavarodhat, megtorhet, ill. elszakadhat. A megcsa-
varodd, megtord, ill. elszakado kabel téses, zizasos
sériilést okozhat.

A kabelszerelvényt és az akkumulatoros furé-
gépet csak egy személy kezelheti. A gép m(ikod-
tetése kozben a furdgép kapcsoldjat ne reteszelje
bekapcsolt alldasban. Amennyiben a kébel forgasa
megszlinik, a gépkezelének ki kell tudnia oldani a
farégép kapcsoldjat, hogy megakadélyozza a ka-
belcsavarodédsat, megtorését vagy szakadasat, és
csokkentse a sériilés veszélyét.
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Kovesse a kezelési utasitasokat a megcsavarodott
vagy szakadt kabel, a kabelvég ide-oda csapoé-
dasa, a gép felborulasa, kémiai égés, fertozés,
illetve egyéb okok miatti sériilések veszélyének
csokkentése érdekében.

1. Bizonyosodjon meg, hogy a gép és a mun-
katerllet is megfelel6en lett-e sszedllitva,
illetve hogy a munkateriileten nincs-e
szemlél6d6 vagy egyéb zavaré tényezé.

2. Huzza ki a kabelszerelvényt a gépbdl, és
tolja bele a lefolyéba. Legalabb 1' (0,3 m)
kabelt a lefolyéba kell vezetni, hogy a gép
beinditasakor a lancos fej ne ugorhasson
ki a lefolydbdl, és ne kezdhessen ide-oda
csapkodni.

A kdbelszerelvényt a gép kabelkimenetétél
kozvetlendl a csatorna torkolataba vezesse
ugy, hogy a leheté legkisebb legyen a kinn-
maradé kabel hossza. Ne hajtsa meg éles
szogben a kabelszerelvényt — ez névelheti

Amennyiben kamerat hasznél a lefolyotisz-
titas felugyeletére, a kamerat a kdbelszerel-
vénnyel egyiitt is bevezetheti a lefolydba.
Altalaban a kébelszerelvényt és a kamera
toldrudjat 6sszefogva, egyszerre lehet moz- 5.
gatni a lefolydban. A kamerat tartsa lega-

labb 1,5' (0,5 m) tavolsagra a lancos fejtél.

Ne hagyja, hogy a forgé lancos
fej beleiitkozzon a kamerafejbe/tolérudba.
Kérosodas okozhat.

4.

3. Megfelel6 lizemeltetési testhelyzetet ve-
gyen fel, hogy a kdbelszerelvény és a fu-
rogép felett megfeleléen meg tudja &rizni
uralmat (Ldsd 11. Abra):

Ugyeljen ra, hogy gyorsan el tudja en- 6.
gedni a furégép kapcsoldjat.

KesztyUs kezét a kabelszerelvényen kell
tartania, hogy alatamassza és iranyitani 7
tudja a kabelszerelvényt, mikézben azt a
lefolydba tolja az eltom&dés megsziinte-
tésének érdekében.

Ugyeljen ra, hogy stabil, kiegyensulyo-

zott testhelyzetet vegyen fel, és ne kelljen
tulsdgosan nagyot nyujtdznia, illetve ne
eshessen ra a gépre, a lefolydra, stb. Az
lizemeltetési testhelyzet megfeleld alapot

nyujt, hogy uralma alatt tartsa a kabelsze-
relvény és a FlexShaft gépet.

: ~3'(1m) MAX.
a megtorés és a szakadas kockdzatat. 11. abra - Uzemi poziciéban

Gy6z6djon meg rola, hogy legaldbb 1'
(0,3 m) kabelszerelvény tovébbra is a lefo-
lyéban van-e.

Bizonyosodjon meg rola, hogy a furégép
megfeleléen van-e beallitva, majd nyomja
le, és engedje fel a furégép kapcsoldjat. A
folyamat soran figyelje meg, hogy merre
forog a furégép tokmanya. A furégép for-
gasiranyanak meg kell egyeznie a dobon
ldthat6 FOR nyil éltal jelzett irdnnyal (Ldsd
4. Abra). A kébelt kizarélag akkor forgassa
visszafelé (REV), ha erre a jelen atmutato
kifejezetten utasitast ad. A forditott iranyu
forgatds ugyanis karosithatja a kabelt.

Egyik kezével fogja meg a kabelszerelvényt,
masik kezébe pedig fogja a furogép
fogantyujat.

. A FlexShaft lefolyétisztité gép magas for-

dulatszam és alacsony forgatonyomaték
mellett tisztitja a lefolyokat. A FlexShaft
kabelszerelvények rugalmasabbak a tobbi
lefolydtisztitd kabelnél. A FlexShaft géppel
a leghatékonyabban ugy sziintetheti meg
a dugulast, ha mérsékelt erével, lassan tolja
be a lancos fejet az eltomddésbe, a kabelt
visszafelé huzva. Fontos, hogy a lancos fej
fordulatszamabol adodo tisztitoero tisz-
titsa a lefolyocsovet - a lancos fejet ne
eroltesse az eltomodésbe.
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A FlexShaft lefolydtisztitd gépek altaldnos mukodtetési Iépései (Idsd aldbb):

1. Tolja be a lancos fejet (4ltaldban forgatas nél- 4. Forgassa a kabelt/lancos fejet teljes fordulatsza-

ki) a lefolyé azon szakaszara, amely tisztitast mon.

igényel. 5. Folytassa a lancos fej forgatasat. Ffokozatosan
2. Eltdom&dés esetén tolja 4t a lancos fejet az huzza kifelé a kabelszerelvényt, hogy a lancos

eltomdédésen. fej fellazitsa az eltomddést okozd anyagokat.
3. Ha lehetséges, kezdjen el vizet folyatni a lefo- 6. Forgassa tovabb a kébelszerelvényt, és kdzben

lyéba, hogy az kimossa a levélt darabokat és folytassa a kdbelszerelvény fokozatos vissza-

szennyezddéseket a lefolyd tisztitdsa soran. huzasat, hogy a lancos fej megtisztitsa a lefo-

lydesé falait.

12. Abra - Altalanos iizemeltetési lépések

8. Kabelszerelvény el6tolasa/visszahutizasa — 9. Alancos fej forgatasa

FlexShaft kenéanyag

Bizonyos esetekben érdemes RIDGID
FlexShaft kenéanyagot kenni a kabelko-
peny kiilsejére, mikozben a lefolydba tolja
a kdbelt. Ez megkonnyiti a kabelszerelvény
lefolydba toldsat, valamint noveli az elér-
hetd tisztitasi tavot. Amennyiben igy tesz,
kenjen egy tiszta torlékendére kenbanya-
got, majd vegye a keszty(is kezébe (amivel
a kabelszerelvényt a lefolydéba tolja), és
gondoskodjon réla, hogy a betolds soran
az anyag a kabelszerelvényre keriljon (73.
Abra). Sziikség esetén pétolja a kendanya-
got a folyamat kozben. A kabelkdpenyen
5 ldbanként (1,5 méterenként) szerepel a
RIDGID FlexShaft jel6lés, igy konnyedén
nyomon kdvetheti, hogy mennyi kabelt
huzott ki eddig a gépbdl.

Kizérélag RIDGID FlexShaft kenéanyagot
hasznaljon. Mas kenéanyagok nem feltétle-
niil hasznalhatok lefolydkban, és szennyez-
hetik a vizet.

A kébelszerelvény visszahuzasakor bevett
gyakorlat, hogy egy t6rolkéz6 segitségével
eltavolitjuk a szennyezédéseket a kabelko-
penyrdl, mikdzben visszahlzzuk a kabelt a
lefolydcsébdl, és visszavezetjiik a dobba.

A lancos fej altalaban tisztitasi céllal akkor
forog, amikor a kébelt visszafelé huzzak.

Csak akkor kezdje el forgatni a kébelt/lancos
fejet, ha a lancos fej mar legalabb 1' mélyen
van a lefolyécsében. A kdbel forgatasahoz
markolja meg a furégép fogantyujat, majd
nyomja le a bekapcsolé gombot. A furégép
kapcsoldjat kizarolag a kabelszerelvényt
vezet6 személy kezelheti. A gépet tilos ugy
mUikodtetni, hogy egy ember a kabelszerel-
vényt kezeli, mig a masik a furégép kapcso-
I6jat. Ne engedje, hogy a kabelszerelvény
feltorlédjon a lefolyon kivdil (ivet vegyen
fel, ill. elgorbiiljon). Ez ugyanis a kabel
megcsavarodasahoz, megtoréséhez vagy
szakadasahoz vezethet. A kabel forgatasa
barmikor ledllithaté a furégép kapcsoloja-
nak felengedésével. A dugulasok elharitasa
soran maximdlis fordulatszamon forgassa a
kabelt a legjobb tisztitdhatas elérése érde-
kében. Ne eréltesse a lancos fejet elto-
modésekbe. Bizonyos esetekben a lancos
fej fordulatszamanak véltoztatdsa segit a
kanyarulatokon vald dthaladasban. A lancos
fej révid ELORE vagy HATRAFELE forgatasa
a kabelszerelvény eldretolasa soran segithet
a lefolyocsében valé elérehaladésban és a
dugulasok elharitasaban.
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13. Abra - Kendanyag felvitele a kabelkdpenyre

10.

11.

12.

13.

A kébel a lefolydba vald betolds kdzben
altaldban nem forog. Fogja meg a kabel-
szigetelést annak a pontnak a kozelében,
ahol az kilép a gép tokozasabol. Huzzon ki
6" - 12" (150 - 300 mm) kabelszerelvényt a
FlexShaft gépbdl, hogy a kabelben enyhe
gorbilet keletkezzen. Keszty(s kezét a kabel-
szerelvényen kell tartania, hogy alatéamassza,
illetve irdnyitani tudja azt. Ha a kdbelszerel-
vény nincs megfeleléen alatamasztva, akkor
megtorhet, megcsavarodhat, és a kezel6
személyi sériilését, illetve a kabel karosoda-
sat okozhatja. Tolja be a kébelszerelvényt a
lefolybesbbe (12. dbra, 1. Iépés).

Tolja a kébelszerelvényt, amig ellenalldsba
nem (itkézik. Ovatosan dolgozza meg az
eltomddést a lancos fejjel. Ne erdltesse a
kabelszerelvényt - ha a lancos fej nem
tud forogni, akkor nem képes tisztitani
alefolyét. Ugyeljen ra, hogy milyen mélyre
hatolt eddig a kabel. Ne tolja at a kdbelt
nagyobb atmérgju lefolydba. Ez a kabel
Osszegubancolédasat vagy egyéb karoso-
dasokat okozhat (12. dbra, 2. Iépés).

Lehet6ség szerint kezdjen el vizet engedni
a lefolydba, hogy kimossa a tormeléket a
lefolydcs6bdl, valamint segitse a kabelsze-
relvény megtisztitasat, mikozben visszafelé
huzza azt. Ez megoldhaté egy csap kinyita-
saval, amely a lefolyorendszerbe folyik, illetve
egyéb modszerekkel is. Ugyeljen a vizszintre:
a lefolyd ismét eldugulhat (12. dbra, 3. lépés).

Amikor a lancos fej mar tuljutott az elto-
médésen vagy a tisztitani kivant szakaszon,

nyomja le teljesen a furdégép kapcsoldjat a
lancos fej forgatasahoz. Lassan huzza kifelé
a kabelszerelvényt a lefolydcsbdl, hogy a
forgd lancos fej le tudja tisztitani a lefolyocsé
falat és fellazithassa az eltomdédést (12. dbra,
4. és 5. Iépés). Ha a kabel mar nem forog,
ne miikodtesse tovabb a furégépet. Ez
a kadbel megcsavarodasat és megtorését
okozhatja. A furékapcsold elengedésével
barmikor megallithato a kabel forgasa.

A kabel forgasat a kabelszerelvényt tarto
kezével érezheti, valamint a furégép és a le-
folydcsében 1évé lancos fej altal keltett han-
gokbdl. Ha a furé tengelykapcsoloja szétkap-
csol, a kabel forgasa valdszintileg megsz(int.
Lasd Furé dllithato tengelykapcsoléjdnak
bedllitdsa fejezet. Ne allitsa az akkumula-
tor furédnyomaték-bedllitasat "Furd" allasra.
Ekkor ugyanis megné a furé markolatan éb-
redé nyomaték, igy a furé porogni kezdhet.
Szilardan tartsa a furét, hogy megmaradjon
folotte az uralom.

El6fordulhat, hogy vissza kell engedni a lan-
cos fejet a dugulasbdl, hogy ujra fel tudja
venni a megfelel6 fordulatszamot.

Amennyiben elakad a lancos fej, bizonyos
esetekben kiszabadithaté a furdgép rovid
ideig tartd, ellenkez6 irdnyba valé forgatasa-
val. A kabel sériilését elkeriilendd, ne jarassa
ellenkez6 irdnyban a furégépet néhany ma-
sodpercnél tovabb. Egyes esetekben kézzel
is ki lehet huzni a kabelszerelvényt és az el-
tomaédést okozd anyagot a lefolydcs6bdl. Ha
ehhez a mddszerhez folyamodik, tgyeljen
a kabelszerelvény épségére. Tavolitsa el az
eltdomdédést okozé anyagot a kébelrdl, majd
folytassa a lefolyd tisztitasat a fent részletezett
maédon.

Amennyiben kamerat alkalmaz, figyeljen
ra, hogy a lancos fej ne érintkezzen a ka-
merafejjel vagy a toléraddal.

Egyes esetekben a cs6 tuloldaldnak megtiszti-
tasahoz hasznos lehet, ha rovid ideig forditott
irdnyban jératja a furot.

. A kébel visszahuizésa soran tisztitsa meg a

fennmaradé lefolydcsészakaszt. A lefolydcsé
megtisztitdsa utan, hiizza vissza a kabelt,
majd vezesse azt a lefolyotisztitd gépbe. A fo-
lyamat soran tanusitson fokozott figyelmet,
mivel a kabel a visszahuzas soran elakadhat
(12. dbra, 6. Iépés).

. A kabel visszahtzasakor figyelje a kabelko-

penyre nyomtatott jel6léseket. Engedje el a
furégép kapcsolojat, amikor a lancos fej mar
a lefolyd torkolatahoz kézelit. Ne hiizza ki a
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lancos fejet a lefolydcsébél, amig az forog.
Ekkor ugyanis a lancos fej csapkodé moz-
gasba kezdhet, ami sulyos személyi sériilést
okozhat.

16. Amennyiben a teljes tisztasag eléréséhez
szlikséges, ismételje meg a fenti eljarast.

17. Huzza ki kézzel a fennmaradé kébelszerel-
vényt a lefolydcsébdl, majd nyomja vissza a
dobba. Készitse el6 a gépet a széllitasra.

A dob leiiritése

Sziikség esetén a lefolydtisztitd gép az oldalara
fordithatd, hogy kifolyjon a hazban felgyilem-
lett folyadék (Idsd az 1. Abrdn a leeresztéfurat
elhelyezkedését).

Szallitas

Tolja vissza a teljes kabelszerelvényt a dobba,
majd rogzitse a lancos fejet az akasztoval.
Tavolitsa el a furdgépet a furd tengelyrél. A
szallitas sordn ne hagyja csatlakoztatva a fu-
régépet, hogy elkeriilje a gép felborulasat és
megsériilését. Ldsd 1. dbra.

Tarolas

A lefolyétisztitod gépet sza-
raz helyen, beltéren, ill. kiiltéri tarolas esetén
megfelelGen lefedve kell tarolni. A gépet zarhatd
helyen tartsa, hogy ne keriilhessen gyermekek
vagy a lefolyotisztitd gépek kezelésében nem
jartas személyek kezébe. Gyakorlatlan felhasz-
nalé kezében a gép sulyos sérilést okozhat.

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

A karbantartasi munkalatok megkezdése el6tt
a furégépet le kell szerelni a lefolyétisztitorol.

Minden karbantartashoz mindig viseljen vé-
doészemiiveget és egyéb megfelel6 védofelsze-
relést.

Tisztitas

A kdbelszerelvény visszahtzasakor bevett gya-
korlat, hogy egy t6rolk6z6 segitségével elta-
volitjuk a szennyezédéseket a kabelkdpenyrdl,
mikdzben visszahuzzuk a kébelt a lefolydcs6bdl,
és visszavezetjlik a dobba. Ez segit a dob tisztan
tartasaban, valamint csokkenti a kabelszerelvény
dobba valé beragadasanak kockazatét. Sziikség
esetén a kabelszerelvény kihuzhaté a gépbdl,
majd a haz felnyithato Oblités/tisztitas céljabol.

Szlikség esetén tisztitsa a gépet forrd, szappa-
nos vizzel és/vagy enyhe fert6tlenitd szerekkel.

K9-102+ & K9-204+ Flexshaft™ lefolystisztito gepek  RIDGID

Engedje le a gépbdl a felgyuilt folyadékot.

Kenés
A FlexShaft lefolyétisztitd gépeket élettartamukra
elengedd kenbanyaggal latjuk el a gyartas soran.
Kabelszerelvény csere

1. Huzza ki a teljes kdbelszerelvényt a hazbdl.

2. A mellékelt hatszogkulccsal (vagy hasonlo
szerszammal) nyissa fel a reteszt a hordfo-
gantyu alatt (74. dbra). Nyissa fel a tokozast
zarva tarto tobbi reteszt.

14. Abra - Hordfogantyu alatti retesz nyitasa
(hatszogkulccsal)

3. Nyissa fel a tokozast (15. dbra):

Sebésségvalto

Kabelbilincs

b

Reteszcsap ~ . \

15. Abra - Nyitott lefolyétisztité haz
4. Szerelje le a kdbelbilincs rogzit6jét és a ka-
belbilincset (15/16. dbra).

5. Tavolitsa el a golyos reteszcsapot a kabel-
csatlakozasbol.

6. Szerelje le a kdbelcsatlakozast az adapter-
csatlakozorol, majd tavolitsa el a kabelsze-
relvényt.

944-733-751.09_REV. A
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Hibaelharitas

I TUNET LEHETSEGES OK MEGOLDAS I
A kabel megtort vagy A kdbelszerelvény erdltetik. Ne eréltesse a kabelszerelvényt.
szakadt. Kovesse az lizemeltetési utmutatot.

Az alkalmazott FlexShaft gép vagy
lancos fej nem illeszkedik a csé
atméréjéhez.

A csémérethez megfelel FlexShaft
gépet, ill. lancos fejet kell hasznalni.

A furégép visszafelé forog.

Forditott forgasiranyt csak akkor
kapcsoljon, ha a rugalmas szar elakad
a csében.

A kabelszerelvényt sav érte/
korrodalédott.

A kdbelszerelvényt rendszeres id6ko-
z6nként meg kell tisztitani.

A kdbel/kabelkopeny kopott.

A kopott kabelszerelvényt cserélni
kell.

A kdbelszerelvény nincs megfele-
I6en alatamasztva.

A kdbelszerelvényt megfeleléen
tdmassza ald, lasd az Utmutatasokat.

A lancos fej nincs megfeleléen
Osszeszerelve/bedllitva.

A lancos fejet pontosan kell beéllitani
- lasd az Utmutatot.

Nem megfelelé furégép vagy
furégép beallitasok.

A megfeleld furdt és beallitasokat kell
valasztani, lasd az atmutatét.

A FlexShaft gép lefolyo-
tisztitas kozben ranga-
tozik vagy remeg.

A talaj nem vizszintes.

A gépet helyezze vizszintes stabil
feluletre.

7. Az 6sszeszereléshez végezze el a folyamatot

Szerviz és javitas

forditott sorrendben, Gigyelve, hogy az 6sz-
szes rogzitéelem megfeleléen meg legyen
huzva. Ugyeljen ra, hogy a hiively teljesen a
kabelbilincs kémleléablakanak végéig nyul-
jon (16. dbra).

i

16. Abra - A kabelszerelvény cserée

A FIGYELMEZTETES

A nem megfelel6 szervizelés vagy javitas nem
biztonsagos iizemeltetést eredményezhet.

A "Karbantartdsi utmutaté” cimu fejezet a gép
szlikséges karbantartdsat nagyrészt ismerteti. Az
olyan problémak elharitasat, amellyel a jelen fe-
jezet nem foglalkozik, a fiiggetlen RIDGID szerviz-
kozpontok egyikére kell bizni. Kizarélag RIDGID
szervizalkatrészeket szabad hasznélni.

A legkozelebbi RIDGID fliggetlen szervizkoz-
pont elérhetéségéért, ill. a szervizhez vagy ja-
vitdshoz kapcsolodo kérdések esetén lasd a
jelen kézikdnyv Kapcsolattartdsi informdciék
cimi bekezdését.
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Opcionalis felszereltség

A FIGYELMEZTETES

A sulyos személyi sériilés kockazatanak csok-
kentése érdekében csak kifejezetten a RIDGID
FlexShaft lefolyétisztito géphez tervezett és ja-
vasolt, alabb felsorolt tartozékokat hasznalja.

Kataldgus
szZ. Ismertetés
Lancos fej, V4" méretii kabel, 1%2"-2" csovekhez,

64283 ! e
egy lanc karbid vagdcsticcsal
Lancos fej, 14" méreti kabel, 2" csovekhez, 2 lanc
64288 T
karbid vagdcsticcsal
64293 Léncqs fej, 14" méretiikébel, 1%2"-2" csovekhez,
egy lanc

64298 Lancos fej, 4" méretii kabel, 2" csovekhez, 2 lanc
Lancos fej, 6" méret(i kabel, 2" csovekhez, 2 lanc

64308

karbid végdcsticesal

64313 Lancos fej, 6" méret(i kabel, 3" csovekhez, 3 lanc
karbid végdcsticesal

64318 Lancos fej, 6" méret(i kabel, 4" csovekhez, 3 lanc
karbid vagdcsticcsal

64323 Lancos fej, %" méretii kabel, 2" csovekhez, 2 lanc
64328 Lancos fej, %" kébel, 3" csovekhez, 3 lanc

64333 Lancos fej, %" méretii kabel, 4" csovekhez, 3 lanc
64338 FlexShaft kendanyag, 8 oz, csomagonként 12 db
4" szerelvény, kabel, kabelkopeny,

64343 csatlakozdelemek, 50'
%" szerelvény, kabel, kébelkopeny,
64348 csatlakozelemek, 70'

64363 1%4" RIDGID fali cs kiegészitd

64368 1%" RIDGID fali s kiegészitd

Az e szerszamokhoz elérhet6 RIDGID felszere-
lések teljes listdjaért lasd a Ridge Tool katalo-
gust az interneten, a RIDGID.com cimen, ill. a
Kapcsolattartdsi informdciok c. részt.

Artalmatlanitas

Az eszkdzok egyes részei értékes anyagokat
tartalmaznak, és Gjrahasznosithaték. Az On la-
koéhelyén az ujrahasznositassal erre szakosodott
szervezetek foglalkoznak. Az alkatrészeket a
helyi eléirdasoknak megfelel6en artalmatlanitsa.
Tovabbi informacidkért Iépjen kapcsolatba a
helyi hulladékkezelési szervvel.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ lefolystisztito gépek  RIDGID
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NMivakag mepieopévwv

TOpBola acpaleiag 307
FeVIKOi KAVOVEG yld TV AGQPAAELa 307
Ac@dhela xwpou gpyaaiag 307
HAekTpIKN ao@alela 307
Mpoowmikn ac@Aalela 308
Xprion kat @povTida Tou epyaieiou 308
S¢pPig 308
E1d1kég MAnpo@opieg yia TRV ac@alieia 308
AC@AAELQ XPHONG TOU UNXAVIHATOG amO@Pa&ng amoXeTEVCEWV FlexShaft.......ceeeeceeunnees 308
MAnpoyopisg emkowvwviag tng RIDGID 309
Meprypapn 309
TeXVIKA XapAKTNPIGTIKA 310
Mpodiaypagéc - Amodektd Spamava pmatapiag 31N
Baoikog e€omAMopog 311
EmOewpnonnpiv tTn Aettoupyia 31N
MposTopacia pnxavipatog Kat Xwpov pyaciag 312
Mpoetopacia Kat Aettovpyia Apandvou prarapiag 314
Awakontng Spamdvou 314
Tayutnta Spamdavou 314
PUBuIOoN ToUu pUBUI{OUEVOL GUUTAEKTN Spamdvou 314
Eykatdotacn/PUBuIoN TG amo@pakTIKNG KEQAARG aluaidag 315
0dnyieg xelpiopov 319
Amootpdyylon Tou Tupmdvou 323
Metagpopd 323
®UAagn 323
0dnyieg cuvtiipnong 323
KaBaplopog 323
Aimavon 323
AVTIKOTAOTAGCN CUYKPOTAUATOC OTTPAA 323
T£€pPBIg Kal MOKeUN 324
EniAuon mpoBAnudtwyv 325
MNpoaipeTikdg eEOMAMIONOG 326
Anoppipn 326
ARAwon cuppdpewong EK EowTtepikd omoBopui ou
Eyyunon €9’ 6pou {wn¢ OmoBoguANo

*METAPPACN TOU TPWTOTUTIOU TWV 0dNYIWV XProng
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ZUpBoAa ac@aleiag

310 MapdV eYXEIPISIO XEIPIOHOU Kal TTAVw OTO TTPOIdV Xpnotpomolovvtal cUMBoAa Kal Tpoeido-
TIOINTIKEG EVOEIEEIC TTOU ETONAIVOUV ONUAVTIKES TTANPOPOPIES Yia TNV ac@dAela. Ot ipogidomot-

NTIKEG aUTEC evOEifeLg Kau Ta cUPBOAA emenyolvTal O€ QUTH TNV evoTNnTA.

AuTtd gival To cUPPoAo TIpoEIdoToINONG Yia BEUATA ACPANEIAG. XPNOIUOTIOLETAL YIa VA EMOTHOEL TNV
TPOCOXN 0ag O€ MBAVOUG KIVEUVOUG TPAUUATIONOU. TNPEITE MOTA OAA TA UNVUUATA AOQANEIQG TTOU
akohouBouv autd To cUPPBOAO yla va amo@UyeTe mMOavo TPAUHATIOUO 1 BAvato.

H évdei€n KINAYNOX emonpaivel pia emikivéuvn katdotaon, n omoia, eav dev amogeuydei,
Ba 0dnynoet og Bavato i coapd TPAVUATIOUO.

A\ NPOEIAONOIHEH

H évdeign MPOEIAOMOIHZH emonuaivel pia emkivéuvn katdotaon, n omoia, av Sev
amogeuxBei, Ba umopouoe va odnyroel o BAavato 1} 6oapo TPAUUATIOHO.

H évdei§n MPOZOXH emonpaivel pia emkivéuvn katdotaon, n omoia, av dev amoeuxOei, Oa
UImopoUcE va 08NyroEL O HMIKPAG i LETPLAG 0oBapoTNTAG TPAUUATIOUO.

IEZZIZETE H évdeién ENIZHMANSIH SnAdvel TAnpo@opieg mou oxeTi{ovtal pe TNV mpocTacia

TIEPIOVCIOKWY ayaBwv.
AuTd T0 oUBoAo onuaivel éTi Ba mpémel va
S10BA0ETE TPOOEKTIKA TO EYXEIPISIO XEIPIOTH
TIPOTOU XPNOIHOTIONOETE ToV £€0TAIOO. To
eyXelpidlo XelploTr mepIAapBAvel ONUAVTIKEG TIAN-
POPOPIEC Yl TNV ACPAAT| Kal OWOTr A&lToupyia Tou
e€omiopov.

AuTo 10 oUPPBoAo onuaivel 6Tt Ba mpémel va

@opdte mavta yuahid ao@aleiag pe mha-

AuTo To cUPPBOAO EMONpaivel Tov Kivouvo Tng
nAektpomAnéiag.

R
v
AuTd 10 oUpBOMNO EmoNpaivel Tov Kivouvo
% EUMAOKNG, TUNENG, CUVOAPNG 1 KTUTTAATOG
SAKTUAWV 1} AANWV HEAWV TOU CWHATOG AT
NV ano@PaKTIKA Ke@ahr) ahucidag. Mn xpn-
OIOTTOIEITE TO EPYONEIO [E TO AKPO Epyaleio £§w amo

TNV aroxETeuon.
@ YAVTIO OTaV XEIPICECTE 1} XPNOIIOTIOIEITE AUTO

oV EEOMNIOMO, VIO VO UEIWOETE TOV Kivouvo
UOAUVOEWY, EYKAUUATWY 1] GANWV TPAUHATIOUWY OTTe
TA TIEPIEXOUEVA TNG ATTOXETELONG.

AuTd T0 CUMBONO CNUAiVEL Va POPATE TTAVTA

V& TIPOOTATEVTIKA I YUOAIA TIPOOTATEUTIKA
yuaNd 6Tav XPnOIUOTIOLETE AUTOV ToV €§0-
TAIOMO, WOTE VA PEIWVETAL O KiVOUVOG TPAU-

HOTIOHOU TWV HATIWV.

Autd 10 oUuPoNO emonuaivel Tov kivouvo

€UMOKNAG, TUNENG 1} SUVONYNG XEPIDY, Sa-
Fevikoi Kavoveg yia tnv
ac@aieia
A NPOEIAONOIHEH
AaBaoTe Kal KATAVOROTE OAEG TIG MpoElSomot-
ROE Kat 08nyieg. Av 8ev TnpnOouv 6Ae¢ o1 mpo-
£18omooelg Kat 0dnyieg pmopei va mpokAnOsi

KTUAWV 1] AWV LEPWV TOU CWUATOC OTO OU-

otnua amdéepagng anoxeteloewv FlexShaft.
nAektponAnéia, mupkayid kav/f; cofapog Ttpav-
HATICHOC.

@®YNAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEX!

Acpaleia xwpov gpyagiag
- Awatnpeite TRV meploxn epyaciag kabapn
Kal Mg KAAG @WTIOHO. Av 0 XWPOog pyaciag
Sev €ival TAKTOTOINUEVOG 1] €XEL OKOTEIVA
onueia, uropei va mpokAnBei atuxnua.

+ Mn Bétete o Aertoupyia epyaleia otav
OTO OUYKEKPIPEVO TIEPIBANNOV UTTAPXEL
Kivéuvog ékpnéng, onwg oe pépn omov
UTIAPYXOUV EVPAEKTA LYPA, aépla 1 GKOVN.
Ta epyaleia dnpoupyolv omiBeg mou pmopei
va TIPOKOAEGOLV QVAPAEEN TNG OKOVNG 1 TwV
avaBupIAoEWv.

+ Kpatjote Ta maidid Kat Toug TapeuPIGKO-
HEVOUG OE amOCTACH EVOOW XEIPi{eoTE
gpyaleia. TuxOv TePIOTTACHOI PTTOPE( va
08nNyroouV O amWAELD TOU ENEYXOU.

» Awatnpeite Ta Sameda oteyva Kau eAev-
Bepa am6 oMaBnpd VAIKa, 6mwe Aadi. Ta
oANoBnpa dameda ivar artia atuxnUATwv.

HAektpiki ac@alsia

+ ATO(EVYETE OMOLASMTOTE CWHATIKNA
EMAPN ME YEIWHEVEG EMPAVEIEG, OTTWG
OWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG KOU-
Civeg kat Yuyeia. Av To owpa oag sival
YEWWHEVO, UTTAPXEL LEYANUTEPOG KivOUVOG
nAektpomAnéiag.

+ Mnv ekBétete Ta NAeKTPIKA Epyaleia o
Bpoxn N vypacia. Evoexdpuevn Sieiobuon
VePOU o€ éva nAekTpIkd gpyaleio Ba auvén-
o€l Tov Kivouvo nAektpomAnéiac.

« Edv givat avamo@eukTn n Xprion nAeKtpl-
KoU gpyaleiov o€ mepiBallov pe vypaocia,
XPNGCHOTIOOTE MAPOXT TTOU TIPOCTATED-
£Ta1 JE S1aKOTTN KUKAWHATOG BAGBNG Yei-
wong (GFCI). H xprion piag didtaéng GFC
UELVEL ToV Kivouvo nAektpomAnéiag.
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Mpoowmki ac@aleia

+ Na €iote mavta o€ eToIOTNTA KAl EYPH-
YOPOH, CUYKEVTPWHEVOL KOl TIPOGEKTIKOL
HE TIG EVEPYEIEG 0AG KOl VO AEITOUPYEITE ME
YVWHOVA TNV KOVI) AOYIKI KaTtd Tn Xprion
gpyaleiwv. Mn xpnowponoleite epyaleia
otav €ioTe KOUPAoHEVOL I EVW BpioKeoTe
UTIO TNV EMPELA VAPKWTIKWY OUGIWV, CA-
KOOA 1} appdakwv. Mia otiypry ampooegiag
evw XelpiCeote kAmolo pyaleio, pmopei va
EMPEPEL 0OBaPO TPAUUATIOUO.

+ XpNOIHOMOIEITE ATOUIKO TIPOCTATEVTIKO
g§onmAiopnd. Na (popdte mavta mpooTATEY-
TIKA TWV patiwv. O e€0nMAICHAG TpooTaciag
TTOU PN OlpoTIoLEiTal O TETOoU €idoug Te-
PIMTWOELG, OTTWG N HACKA TIPOCTACIag and
™ oKovn, Ta €181k unodrpata ao@aleiag
pe avTioMoONnTIKEG OONEG, TO KpAvog 1 N
mpoaoTtacia akong, meplopilel Tov kivduvo
OWHATIKWV BAaBwv.

+ Mnv TEVTWVECTE MEPIOGOTEPO amd 66O
Xperaletal. AlatnpEite MAVTOTE CWOTH,
otaBepn| oTaon Kat icoppormia. Otav Exete
oTaBepr) 0TACN Kal lOOPPOTTA UIMOPEITE va
eNéy€ete kKOAUTEPA TO €pyaleio o€ ampoo-
SOKNTEC KATAOTAOELC,

Xpnon kat (ppovTida Tou epyaleiov

« Mnv aokeite umepBoAiky duvaun cto
gpyaleio. XpnOIHOTIOIEITE TO CWOTO €p-
YaA&io yia Tnv EKACTOTE £Qappoyn. Me
TO OWOTO EPYANEIO UMTOPEITE VO EKTENECETE
KAAUTEPA KAl A0QANECTEQA TNV EQYATIA OO,
HE TNV TaxuTnTa yla TNV omoia oxedidotnke
TO gpyaleio.

+ QUNACOETE TA pNn XPNOIUOTIOIOUHEVA EP-
YaAgia pakpld anmé maidid Kat pnv aQn-
VETE va Xelpifovrtal 1o epyaleio aropa mou
dev sivan e€oikelwpéva e TO Epyaleio 1 pe
TIG MAPOVOEG 0dnyiec. Ta NAEKTPIKA gpya-
Aeia givat emkivéuva o€ xépla un ekmaideu-
HEVWV XPNOTWV.

+ Xuvtnpeite ta gpyaleia. EAéyxete yia
TUXOV KaKr) euBuypapon f pmlokapiopa
TWV KIVOUHEVWV MEPWY, Bpavon e€aptn-
HATWV Kat yta KaBs dAAn kataotaon n
omoia evoéxeTal va EMNPEeAcEL TN A&lToup-
yia Tou gpyaleiov. Av umdpyouv {npuég,
MApadwoTe TO EPYAAEIo Yla EMOKEUN TPV
an6 onoladnmote Xprion Tov. MoAd atu-
XNHaTa mpokalouvTal anmd KaKr ouvtrpnon
TWV epYOAEiwv.

« Awatnpeite Tig Aapég oTeyvig, KaBapég kat
amalaypéveg amo Aadia kat Ainm. Etot 6a
£XETE KOAUTEPO ENEYXO TOU Epyaleiou.

ZépPic
- Mapadwote To epyaleio yia oépPig o€ m-
GTOTIOINMUEVO TEXVIKO EMOKEVWV O OTI0I0G
XPNOIHOTIONE] HOVO TAVOHOIGTUTIA AVTaA-
AakTikda. Etol, 6a Stacpaliotei n Siatripnon
NG AOPANELQC TOU EpYaAeiou.

Ew81kég mMAnpogopieg yia tnv
acpalsia

A NPOEIAONOIHIH

H mapovoa gvétnta mepiAapBavel CnUAvTIKES
TANPOPOPiEC acPaleiag MoV apopouv EISIKa
TO GUYKEKPIHEVO EpYalEio.

AlaBaOTE IPOCEKTIKA AUTEG TIC TIPOPUAGEELG
TIPIV XPNGIHOTOICETE TO HNXAvNHa andppadng
amoxetevoewv FlexShaft™, mpokepévou va me-
PIlOPICETE TOV KiVS nAektpomAngiag | GAlov
cofapov TPaVHATIoHOU.

OYNAZTE OAEZ TIZ NPOEIAONOIHZEIZ
KAITIZ OAHIIEZ QXTE NA ANATPEZETE ZE
AYTEZ XTO MEANON!

To eyxelpidlo autd mpémel va Bpioketal padi pe
TO MNXAVNHQ, YO XPrion amo Tov XEIPLOTH.

Acpaleia Xpriong Tov HNXaviHaTog
ano@pagng anoxXeTeVCEWV
FlexShaft

+ Mavra va xpnowpomnolgite yvaiid acpa-
Asgiag kau yavTia mou Bpiokovtal o€ KaAn
KATAGTAON KATA TOV XEIPIGHO 1 TN Xprion
Tou gpyal&iou. XpnOIUOTIOIEITE yAvTIa amo
AATEE 1) ENAOTIKO, TTIPOOTATEVUTIKEG TIPOCWTTI-
8€¢, MPOOTATEUTIKO POUXIOUO, HAOKEG TTPO-
otaociag ¢ avamvonc fj Ao katdAknio
TIPOOTATEVTIKO E£0MAIOUO STAV UTTAPXEL UTTO-
Yia ya mapouaia Xnuikwy, Baktnpidiwv r
ANwV TOEIKWV 1] LOAUCUATIKWY ouciwv. Etot
Oa pelwdei o Kivduvog LOAUVOEWY, EYKAUUA-
Twv 1} AANG oofapnig CWHATIKAG BAGBNG.
Na pn xpnotponotgital pe TPUNavi pevpa-
70 S1KTUOU. H Xprion pE Tpumavt peUpaTOg
SiktUou auédvel Tov Kivduvo NAEKTPOTIAN-
&iag Kal AAN\WV TPAUUATIOUWV.

Mnv emTp€PEeTE GTNV AMMOPPAKTIKN KE-
@aln aAvuoidag/oTo Akpo Tou oTmPdA va
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OTAMATIOEL VA TTEPIOTPEPETAL EVW Eival
TATNHEVOC O SIAKOMTNG TOU TpUMAvVIoU.
Kami tétolo pmopei va emPBarhet umepBolikn
Katandvnon oTo ommpPdA Kat va KAVeL To ou-
YKPOTNHA OTTPAA VO CUCTPAPEL, VOl TOOKIOEL
1] Va OTIA0EL KAl UITOPE( VAl TIPOKOAECEL GO-
Bapd TpaupATIONO.

Na tnpeite Toug Kavoveg uyteviG. Na pnv
TPWTE KAl va Pnv Kanvi{ete evw xeipife-
oTe 1 Aertoupyeite To epyaleio. Metd tov
XEPIOHO 1| TN AsrToupyia Tou e§omAiopov
ano@pa&ng amoXeTEVCEWV, XPNCIUOTION-
oTe {€0TO GAMOUVOVEPO Yia VA TINOVETE
Ta Xépla oag Kat dAAa pépn Tou ocwpa-
TOG MOV £X0OUV EKTEOEI OE ATMOXETEUTIKO
UNIKO. Me tov Tpdmo autd Ba pelwoeTe Tov
Kivduvo BA&PNG otnv uyeia oag Aoyw €kBe-
oNG o€ TOEIKA 1| LOAVOUATIKA anmdBANTa.

Xpnowponorzite To pnyxavnpa FlexShaft
anéppaing amoxeTeVGEWV HOVO yid Ta
OUVICTWHEVA UEYEON amoyxétrevong. H
XPNoN MNXavAuatog and@padng amoye-
TeVOEWV aKATAMNAoU peyEBoug pmopei va
TIPOKANETEL CUOTPOWPH, TOAKIOUA i OTIACILO
TOU OTIPANA, UE OTTOTENEGHA TPAUHATIOUO.

'EXETE TO XEP1 0OGC MAVW GTO CUYKPOTNHA
OmMPAN otav AEITOUPYEL TO pNXAvnpa
FlexShaft. Etot emrtuyxdvete kaAUtePO
€\eyxo Tou ompdA kat BonBdte otnv amo-
TPOTI CUCTPOPHG, TOAKIoHATOG Kal Bpavong
TOU OTIPAA, EVW PEIWVETE Kal Tov Kivuvo
TPAUVUATIOUOU.

TomoBetiiote TNV £§080 omMpPAA Tou pnya-
VIHaTog 6 andataon 1o oAU 3' (1 m) and
v €i0080 TNG amox£TEVoNG 1) UMOOTN-
pi€te oWOTA TO eKTEDEIPEVO CUYKPOTNHA
ompal étav n anéoctaocn unepPaivel Ta
3' (1 m). MeyalUTepEC amooTACELG UMTopEi va
TpoKaAécouv TTPOBArUATA ENEYXOU, E CUVE-
TIELO VO CUCTPAYEL, VO TOOKIOEL i va OTIACEL TO
ompdA. H cuotpo@n, n KApyn 1\ To OIACIHO
TOU OTIPAN PMopPE( val TIPOKAAECOUV TPAUKO-
TIOpS AOyw XTUTIHATOG 1) UVOAYNG.

Movo éva atopo mpémetl va eAEyxel Kat
TO OUYKPOTNHA OTPAN Kal TO TPUNAvt
prarapiag. Mnv ao@alilete Tov SlakomTn
TOU TpUMaviol OTnV evepyomolnuévn Béon
KaTd TN Aertoupyia. Av To OmPAN oTapath-
OEL VO TIEPICTPEPETAL, O XEIPIOTAG TIPETTEL VA
pmopei va eNeuBepwaoel Tov SIAKOTTTN TOU
Spamndvou WoTe va amoTPEYEL VO CUCTPAWPEI,
TOAKIOEL 1) OTTACEL TO OTPAN, HEWWVOVTAG
€101 TOV KivOUVO TPAUHATIGHOU.

_ K9-102+ kat K9-204+ FlexShaft™ Mnxavijpata ano@pagng amoxetevoswv RIDGID

+ Mn @opate papdia evéupara 1} KOGUR-
pata. Kpatdte ta paAAid kat ta povxa oag
HaKPIA amo Ta KivoUupeva pépn. Ta xahapd
€vOUHATA, TA KOOUATA i TA HANIA prTopei
va TTaylSEUTOUV GTA KIVOUHEVA PEPN.

+ Mn xpnoomnolgite auto To pnxavnua, av
0 XEIPIOTAG 1} TO pnxavnua otnpifovrat
péoa og vepd. Otav To PnXavnpa Aertoupyei
evw Bpioketal og vepo, auEavetal o Kivouvog
nAektpomAnéiag.

+ Mn XpnolHOTOLEITE TO pnxavnua av
umIapyel Kivduvog emagng pe AAAeg eyka-
TAOTACELG (OTTWG (PUOIKOU agpiou 1 nAe-
KTPIoHOU) Katd Tn Asrtoupyia. Evosikvutal
n OMTIKA E€MOEWPNON TNG ATTOXETEUONG
HE KAPEPA. AlAOTAUPWOELG CWANVWOEWY,
A&Bo¢ TomoBeTnpéVEG EYKATAOTATELS Kal
KOTEOTPAUUEVEG ATTOXETEVOEIG UTTOPEL va
emTpéPouv otnv KePaAn va €pBel o emagn
E TNV EYKATAOTAON KA VO TNV KATAOTPEWPEL
‘Etol, punopei va mpokAnBei nhektpomAnéia,
Slappoég agpiou, Mupkayld, Ekpnén r dANeg
ooBapég {NUIEG N TPAUUATIOUOL.

- Mpw tn Xprion, Stafdacte Kal Karavon-
OTE TIG MAPOUCEG 08nYigC, TI 0dnyieg
TOU TPUTTAvVIoU prratapiag Kat Tig odnyieg
yla onotodnmote aAlo €idog e§omhicpov
XPNOIHOTIOLEITAL BHE AUTO TO EpYyaleio. Av
Sev TnpnBoUv OAeg o1 odnyieg, umopsi va
mPokKANBoUV UAIKEG {nuiég Ka/ry coBapdg
TPAUUATIOOG.

MAnpoopieg emKoivwviag
¢ RIDGID

Edv éxete omoladnmote anopia OXETIKA peE TO
mapov nmpoiév RIDGID®:

- Emkowvwvriote pe tov tomko Siavopéa
RIDGID.

- EmokegBeite Tn SievBuvon RIDGID.com yia
Va BPEITE TO TTANCIECTEPO ONIEIO ETTIKOIVW-
viag ¢ RIDGID otnv meploxrj oag.

- Emkowvwvnote pe 10 TpApa TeXVIKAG
E€unnpétnong tn¢ Ridge Tool otn Sigv-
Buvon ProToolsTechService@Emerson.
com, fj ot H.MN.A. kai otov Kavadd kaléote
844-789-8665.

Nepypapn

Ta pnxavApata andé@paéng amoxeTeloewV
FlexShaft™ povtého K9-102+ kat K9-204+ tng oel-
p4c RIDGID® éxouv oxeblaoTei yia tnv andgpaén
Kal Tov KaBaplopd CwArVwy Kal aywywv armoxe-
Teuong 6nwe kabopiletal otig Mpodiaypagéc.
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Eikéva 1A - Mnxavnpa ané@pagng amoxetev-
ozwv FlexShaft tng oceipdag RIDGID®

Nnoéu
(©éon opilovriag
Xerong)

Ac@dalion
KaAUppatog

Etikétra CE

Eikéva 1B - Mnxavnpa ané@paéng amoxetev-
ogwv FlexShaft tn¢ ogipag RIDGID®

TeXViKa XapaKTnpIioTIKA

K9-102+ kat K9-204-+ FlexShaft™ Mnyavijpara and@pagn¢ anoxereioswv _

Impdal

Aykiotpo

AMO@PAKTIKN
Ke@ain
alvoidag

Xitwvio
ompdaA

KA&18i AAev
——y O¢on @UAagng

Eikéva 1C - AKpo GmpAA/ATTOPPAKTIKN KEQAAR
alugidag

‘Eva tpundvi tpogodotoupevo and pmatapia, To
OTI0I0 TIOPEXETAL AT TOV XPNOTN, XPNOLUOTIOLEL-
TAl YIO VO TIOPEXEL Kivnon OTa pnxavAipata ané-
ppagng amoxetevoewv FlexShaft. To ouykpotnua
OMPAN TOU PNXAVI UATOG ATOPPAENG ATTOXETEY-
oewv FlexShaft mpowBeital otnv amoxéteuon kat
QrmocUPETAL AMTO TNV ATTOKETEVON Xelpokivnta. Mia
AmOPPAKTIKK KEQAAr aAuaidag mou Sieupuvetal
WG TNV ECWTEPIKT SIAUETPO TOU GWArVa XPNOIOo-
moleital yia tn Bpavon ¢ éuppaéng Kal Tov Ka-
BapIoO TWV TOIXWHATWY TOu CWARVA. YTIdpxouv
S100é01ueC amOPPAKTIKEG KEPANEG aluoidag pe
KOTTTIKEG pUTEG KapPidiou yia xprion og pileg kat
yla kaBaplopod anoBécewv 0To TOlXWHA TOU Ow-
Ava. Ot anmhég amo@PAKTIKEG KEPOAEG aAuaiSag
€ival yla yevikn xprion, mepihapBavopévou tou
kaBapiopol amd Nimn. Ta pnxavijpata anogpa-
&ng amoyetevoewv FlexShaft gival katdAnAa yia
XPrion peE KApepeG emBewpnong Katd tn Sladika-
oia amoPPAENG AMOXETEVCEWV.

Movtého

K9-102+

MéyeBog amoyEteuong (OVORL).c.vvvvsvvseres
Midpetpog ompd) (xwpic mepiBAnpa ompdh).

LA 062" (32— 50 mm)

Tuykpotnia ompdl Atapetpog (e mepiBnpa ompdh) ... A" (9,5 mm)

M1iKoG GUYKPOTAUATOG OTTIPAA...c.vvevevvrcceseeerrenecssseennnne 30" (15,2 M)
Tayutnta meptotpo@ric Méyiot 2500 o.a.\.
Yivdeon Spandvou 7" E¢ay. (8 mm)

Bdpoc (ywpic Spdmavo/amo@paktik KEYAN)...cc.ve..

Oeppokpacia Aerroupyiac.

NAOTATELS (XWPIG TPUTTAVE) crvevvvvrrccsneerennrssesnsennensseens

24.31bs. (11,0kg)
19.2"%x7.5"%x 221"

(488 mm < 191 mm X 562 mm)
20°F £w¢ 140°F (-6°C £w¢ 60°C)

K9-204+

2" éw¢4" (50 — 100 mm)
76" (8 mm)

/" (12,7 mm)

70'(21,3m)

Méyiotn 2500 0.0\,

7" E¢ay. (8 mm)

37.3 Ibs. (16,9 kg)
21.1"x10.8"x24.2"
(536mmx274mmx615mm)
20°F éwg 140°F (-6°C éw¢ 60°C)
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Ta pnxavrpata FlexShaft eival ehagpid kat
UIKPA og SI00TACELC, Yia EUKONIO LETAPOPAC.
Aev ouviotdral n ané@pagn el8wv LyIEVAG amd
YUQAi, KEPAUIKO TTOPOEAAVN 1} TTAPOUOLA UNIKA
HE TO UNXOVAHOTA amO@Pa&NG AmoxXeTEVOEWY
FlexShaft, emeidr pmopei va mpokAnBei {nuia
oTa €idn autd.

Mpodiaypawéc - Amodekta Spamava
Hmatapiag
Taxutnta mepIoTPOPg..... 1800 éwg 2500 o.a\.

MEYEDOG TOOK «.cvvrrernvereervenes 3/8"fj peyaAutepo
SUMITAEKTING wovvnevrrresserssssssssees Me puBulopevn
port

Tomog SlokomTn
Ac@dhion Slakomm.

... 2TIypaiag Emaeng

...A&v UTTAPXEL OTOV
e€om\iopo

To Spamavo mpémel va @épel TNV KATAAANAN

ofavon MMoTomoinoNG yla TNV EKACTOTE ayopd

(orjpa CE, onpa c()us, KA.)

Mn xpnowponoleite Spamava pevparog &i-
KTUOU, KPOUGTIKA Spdmava i} KPOUGTIKA Ka-
Toafidia. H xprion akatd\Anlou tpumaviol
av&avel Tov kivduvo {nuIdg otov eE0MAICUO Kal
TPOUMATIONO atopwv. BA. evétnta: Mpostoiuacia
kat Asrtoupyia Aparrdvou pmatapiag.

Baoikog e§omAiopog

Avatpé€te otov katdloyo TnG oglpdg RIDGID yia
AemTOUEPH OTOIXEID OXETIKA UE TOV EEOTTAIOUO,
mou cuvodevovTal amnéd aplBpoUg KATaAdyou yia
TO UNXAVAUATA ArOpPa&nG amoxeTEUCEWV.

IEEEIZTERD AuTo TO MGV EXEl KATAOKEUD-
otel yla T andéepadn amoxetevoewv. Eav xpn-
olporoinBei owotd dev Ba mpokahéoel {npid oe
aywyo amoxETeuonG Mo €ival 0 KAA Katd-
0TOON KAl OWOTA OXESIOOUEVOG, KATAOKEUOOE-
VOG KOl ouvTnPENUévog. Eav o aywyog amoxéteu-
ong Sev gival og KA KataoTtaon 1) Sev €xel oxe-
S100TE(, KOTaoOKEVAOTE( Kal ouVTNPENOEi CWOTA, N
Sadikacia améepagng evdéxetal va pnv givat
AMOTENEOUATIKA 1 va TTpoKaAéoel {nuid otov
aywyo. O KaAUTEPOG TPOTIOC Yia va eAEYEETE TNV
KOTAOTAON TOU AYyWwYOU QITOXETEUCNG TIPLV TTPO-
XWPNOETE 0NV anogpaén ivat va Tov emBswpr|-
O€Te e KAuepa. H un opbn xprion autol Tou
UNXAVAHOTOG amo®Pa&ng amoxeTeUoEWY UMOPE(
va TIPOKOAEDEL {NUd OTO (510 TO pNXAvnua Kat
oTNV amoxéteuon. Autd To PnXavnua evogxeTal
va pnv pmopei va amo@pddel dAa ta eunddia.

_ K9-102+ kat K9-204+ FlexShaft™ Mnxavijpata ano@pagng amoxetevoswv RIDGID

EmOswpnonmpiv tn
AstToupyia

A NPOEIAONOIHEH

24

Mptv and kaOe xprion, EAéy&Te To pnxavnpa anod-
Ppagne amoxeTeVoEWV IOV Ba XPNOIHOTOIOETE
Kai 510p0WaoTE TUXGV MpoPARpata, yia va pewwOei
0 KivGuvog 0o apoU TPauHATIOHOU amo NAEKTPO-
mAngia, ané cuveoTpappéva i oMacpéva ompa,
XNHIKG eyKavpata, AotpWEEIG Kat GAAEG arTieg,
Kat va anotpéPete 1o evéexopevo {npiag oo
HNXavnpa ané@pagng amoXeTEUCEWV.

Kata tnv emOswpnon Tov pnxaviparog amo-
PpagnNe amoxeTEVOEWY, Va POPATE IavTa yvahid
ag@aleiag Kat va XprCLHOTOIEITE GAAOV KATAA-
AnAo MPooTATEUTIKO EEOTTAIGHO.

1. KaBapiote to pnxavnua, mepihapavopé-
VWV TWV XEIPOAAPBWV KAl TWV XEIPIOTNPIWV.
‘Eto1 SieukoAUVETaL 0 ENEYXOG KOl LELWVETAL
n mBavétnta va oag YNOTPNOEL TO UNxa-
vnua i kamolo xelptotripto. KaBapilete ka
OUVTNPEITE TO PNXAvnua cUPPWVA HE TIG
odnyieg ouvtpnong.

2. EmBewpnoTe To unxavnua yia ta €§1G:

+ JWOTH cUVaPUOAGYNON Kal TAnPdTNTA.

« E€apmpata mou gival omacpéva, @Bap-
péva, Aeimouv, Sev gival eubuypappiopéva
1 LAYKWVOULV.

« H etikéta mpoeidomoinong Ppioketat
otn Béon TNg Kal gival evavayvwotn

(BA. Eikéva 2).
\ﬁ@ © @ \

RIDGID.comiqr/k-102p.

Ekova 2 - ETikéta npoen&onoincnc

« OpoAf Kat avepnmodioTn Kivnon tou ou-
YKPOTAHATOG OTTPAA Katd TV gicodo Kat
€060 amo To pnxavnua.

+ KdaBe kardotaon mou pmopei va epmodioet
NV ao@OAr Kat KavoVIKA Aettoupyia Tou
HNXaVrHaTOC.

Y€ mePIMTWON TOU EVTOTHOETE TTPOPAN-

pOTa, PN XPNOIMOTIOINCETE TO PNXAvnua

anoPPa&nG amoxeTeUoEWY av OEV QVTIE-

TWMOTOUV Td TIPofArpaTa.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID  Kk9-102+ katK9-204+ Flexshaft™ Mnxavijpara amé@pagng amoyereloEwv _

3. KaBapiote tuxov umoAsippata amé 1o ou-
YKPOTNUA OTIPAN KAl TIG OTTOQPPOKTIKES
KEPAAEG aluaoidac. EAéyEte To mepifAnpa
omPAA yla Tuxov @Bopég kat {nuiég. Aev
TIPETEL va UTTApXoLV KaBolou kKoyipata,
TooKiopaTa, omacipata 1 unmePBoAIKN
@Bopd. EmBewpnote 1O OMIPAN KOVTA
oTNV AMoYPAKTIKA Ke@ahry aluoidac. Ta
ouykpotripata ommpdA Sev TipEmel va £xouv
A\uyioel | mapapopewdei. Ot oneipeg Tou
omipdA Ba mpémel va gival og oTevi emagn
HeTa&L Toug Xwpic va urdpyel Slaxwplopog.
EmBewpnote TNV amo@paktik KeQaAr
aluoidag yla KomTikég puTeg kapBidiou
mou éyouv umootei {nuid i Agimouv (av
undpyouv otov e€omhiopd) Kat yia eBopd
¢ aluoidag kabeautrc. Av Kpikol aAusi-
Sag gival @Bappévol TEPIOoOTEPO Ao TO
Y4 TOU TTAXOUG TOUG 1\ €X0uV UMooTE( {npid,
QVTIKATAOTHOTE TNV ATTOQPAKTIKI) KEPOAR
alucidag. AvtikataoTtrote Tov eEomAoUd
mou €xel umooTel Bopd kat {nuid, TPV
XPNOIUOTIOIOETE TO PNXAvNUa amogpaéng
QAMOXETEVOEWV.

EmpBefaiwoTte 6TL N amo@PAKTIKY KEQOAN
alucidag €xel TPOETOIPAOTEl CWOTA Kal
€ival KAAA OTEPEWPEVN OTO OTTPAA.

4. EmBewpriote 10 TpoPoSoTOUEVO aATIO
pmatapia Tpumdvi cupEWva PE TIG 0dn-
yieg Tou. BeBaiwBeite oT1 TO TPUTAVL Eival
o€ KaAf katdotaon A&rtoupyiag kat 0Tt o
S10KOTTNG ENEyxEL TN AelToupyia Tou Tpu-
maviov. EmBefaiwote &tt 10 TPUMAVL TIAN-
POI TIG ATAITACELG TIOU AVaPEPOVTAL OTNV
evotnta MNpodiaypa@ég Kat €xel pubuioTe
OWOTA Yla XPron UE TO pnxavnua.

5. ENéyxete Kal ouvtnpeite Tuxov ala eap-
TAUATA TIOU XPNOIUOTIOLEITE CUMPWVA E
TIG avTioTOIKEG 08nYyiEG, MPOKEIYEVOU va
S100palioeTe Tn OWOTH TOug AslToupyia.

MposgTopacia pnxaviiparog
Kal XWpovu gpyaciag
A NPOEIAONOIHEIH

¥

MPoETOIRACTE TO PNXAVhHa ané@pagng amoxe-
TEVOEWV KA TNV TIEPIOXT| EPYATIAC CURPWVA HE
Tig Sadikacieg mov mepiypdagpovral 6w, yia va
HEWOE 0 KiVOUVOG TPAVHATICHOU amé NAEKTPO-
mAngia, MupKayld, avarpor Tov PNXaviparog,

CUVESTPpAppEVA 1) OTaopéva KaAwdia, ykav-
Hata anmd XnUIKA, AotHWEELG Kat AAAEG atTieg, Kat
va amotpanei n MpokAnon {nHag oTo pnxavnpa.
Kata tnv emOewpnon Tov pnXaviparog ano-
Ppagnc amoxXeTEVOEWY, POPATE MAVTA YUaNd
ac@aleiag Kar XpnoipHonolEite KaBe AANo Katal-
AnAo MPooTATEUTIKO EEOTTAIGHO.

1. ENéy€te av o xwpog epyaoiag ival Katdh-
AnAog. Xpnotporoleite To epyaleio o€ évav
KaBapo, eninedo, OTEPED XWPO XWPIG Lypa-
oia. Mn XpnOIUOTIOLEITE TO pNYXAvVNUa amo-
PPA&NC AMoXeTEVCEWV EVW) TTATATE PéoA OE
vepO.

2. EmBewpnote oV aywyo amoxéteuong
TTOU TIPOKEITAL Va amo@paeTe. EQv eival
Suvatov, mpoodlopiote Tto onueio(-a) mpd-
of3aong otnv amoyéteuon, To péyebog (ta
Hey€On), To HKoC (Ta prikn) Kat To UNIKA
(ta UNIKA) TNG amoxEéTeuong, TNV andoTaon
UEXPL TOUG KUPLoUG aywyoug, Tn guon TG
€uepadng, Tnv mapouasia XNUIKWY anoepa-
ENG amoXeTELTEWV 1) ANWV XNUIKWV KATT.

Eival onpavTtiko va Katavonoete Ta €101KA
HETPa ao@aleiag Tou anmarrovvTal Yl TV
gpyacia 6Tav UMAPXoUV aUTA Ta XNUIKA
oTnV anoxetevon. EmkolvwvnoTe Pe Tov
KOTOOKEVAOTH TNG XNMIKAG 0UGiag yia Ti§
anartoupeveg mMAnpoopieg. BeBaiwbeite
o1t dev umdpxouv ANAEG EYKATAOTACELG
OTNV amoxETeUon A TNV TEPLOXH, WOTE va
pewbei o kivduvog {nuwv. Evéeikvutal n
OTITIKA €MOEWPNON TNG ATTOXETEVONG HE
KAMEPQL.

Edv xpeldletal, agaipéoTe Ta €idn LYIEIVIAG
(TouaAéta KATL) yla va AmTOKTAOETE TIPO-
of3aon otnv amoxéteuon. Mn xpnoluornol-
€(TE TNV AMOPPAKTIKN Ke@aAA] ahucidag
péoa o€ KAmolo £idog vytevig. Kat tétolo
Ba pmopouoe va mpoéevioel {nuid oto
pnxavnua FlexShaft i oto €idog uyielvic.

Oa emtUXeTe Ta KAAUTEPA amoteAéopata
amoPPAENG AMTOXETEVOEWV AV UTTAPXEL PON
vepoU katd tn Sladikacia amogpadng tng
QTTOXETEUONG, WOTE VA EKTIAEVOVTAL TUXOV
umoeippata. MNa anoyeTeVoELG VEPOXUTWV
pe Sidpetpo 1/4" kat 1'/2" SatiBevtal €161-
Kol owAnveg Siéeuong amod Toixo ot omoiot
S100étouv dvotyua mou Ba S1EUKOAUVEL TV
epyaoia oac. Asite v Eikéva 3 yla tnv gyka-
TdoToon. TomoBetote éva Soxeio yia GUN-
\OYI TUXOV TIEPIEXOUEVWV TNG ATTOXETEUONG
IOV UopPEi va xuBoULv.
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Itélexoc J M
Tpunaviov

Ewkéva 4 - ZUv8eon Tou Tpunaviol oTo oTéAexog
TPUMAVIOU

Ewova 3 - Eykatrdotacn cwlrva SiéAevong amd
Toixo

3. MNpoodiopioTte Tov owotd e€oMMoUO yia T
OUYKEKPIUEVN papuoyn. BA. Mpodiaypapéc.
Mmopeite va Bpeite unxavipata anogpa-
&NG amoXETEVOEWV YO AANEG EQAPUOYEG
avatpéxovtag otov katdhoyo g Ridge Tool
mou Ba Bpeite otnv NAekTpovikr SievBuvon
RIDGID.com.

4. BeBawBeite 011 eNéyate oxohaoTika TO
oUVONo Tou e€OTIAIOHOU.

5. Edv xpeldletal, TomoBeTroTe MPOOTATEL-
TIKA KOAUPPATA OTNV TIEPLoy epyaciag. H
Sadikacia andepa&ng amoxéteuong Ymo-
pei va dnuioupynoel akataotaoia.

6. TomoBeTrioTE TO PNnYAavnua andéepaéng
ATIOXETEVCEWV TTAVW OTO £80¢PO¢ PE TO
0TéNeXOG TpuTaviol oe KABetn Béon. To  Ekéva 5 - MapdSelypa mpoKTacng Tou avoiypa-

pnxavnua Ba mpémel va edpadetal pe OAn TO¢ MPOOPACTG OTNV ATIOXETEUOT) OF
v M\eupA Tou Kal oTabepd mavw oo £8a- anéctaon evog 3' ané v §odo Tou
®oG. Mn XPNOIMOTOIRCTE TO HNYXAVNHA HE OmMPAA 670 pNXavnpa

TO OTéNEXOG TpuTavioL oe opi(évTia Béon. ) ) . .

Me Tov Tp6TTo auTé Ba petwbei o kivduvog 8- PuBlioTe T Béon tou unxavrpatog arné-
QVATPOTIAC. @Pa&nG amoXeTEUCEWY €TOL WOTE N £€0-
80¢ tou ompdA va Ppioketat evtog 3'
(1 m) amo to avoryua mpdéofaong otnv
amoyétevorn. Tuxov HeyoAUTEPN amdoTacn
amnd to dvotypa mpdofBacng otnv amoxE-
Tevuon aufdvel Tov Kivduvo cuoTtponc i
TOOKIOPATOG TOU CUYKPOTHHATOG OTIPAA.
Av 10 pnyavnua FlexShaft dev umopei va
TomoBetnBei pe TNV £€odo ompdA evtdg
3' (1 m) and 1o dvotypa mpoofaong otnv
QTTOXETEUOT, TIPOEKTEIVETE AVOlyHa TIPO-
ofaong otnv amoxETEUON XPNOIUOTIOW-
VTaG owArva Kat eapTrpata ouvéeong ma-
pduolou peyéboug (BA. Eikéva 5). H xprion
AKATAMNANG OTrPIENG TOU CUYKPOTHUATOG
OTIPAA HrTopE( va Yivel aiTia va Toakioel Kat
V0Ol CUCTPAPEI TO OTPAN, L€ AMOTENECHA VA

7. ApalpéoTe Tnv pnatapia ané to dpdmavo.
MNpoetodote cwotd 1o Spdmavo. (BA. vo-
nta lNpoetoluacia kat Asiroupyia Spamdvou
UITaTapiac.) ZTEPEWOTE [IE ACPANELD TO TOOK
Tou Spamdvou oo e€dywvo Tou agova Spa-
navou (Eikéva 4).
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TPOKANOEi {nu1d oTo omiPdA ) va Tpavpa-
TIoTEl 0 XelPloTG. Emmiong, n mpoéktaon tng
QATOXETEUONG TIPOG TO HNXAvNua anmdepa-
&n¢ amoxeteloewv SIEUKONUVEL TNV TIPO-
®ONON TOU CUYKPOTNHATOG OTPAN péca
OoTnV amoxETeuon.

9. ATIOCUVOEDTE TNV ATIOPPOKTIKY) KEPOAAN
alucidag amod 1o aykioTtpo Kal tpapnéte
€€w amod To pnxavnua mepimou 4' (1,2 m)
TOU OUYKPOTAUATOG OTTIPAA.

10. Inpadéyte to mepifAnua ompdA yia va
€xeTE pIa €vOEIEn TOTE N AMOPPOKTIKY KE-
@ahr} aAvcidag mAnotddel To dvolypa g
QTIOXETEVONG KATA TNV armGouPan Tou OTl-
PAA. AuTO pmopEi va Yivel i€ QUTOKOANNTN
Tawia. Mg autov Tov TPOTO YEIWVETAL O
Kivbuvog va Byel n amo@PAKTIKY KEQAAr
amd TNV anoxéteuon Kal va tivaletal ave-
EéNeykta. H amodotaon e€aptdtal amd tn
Slapdpewon NG amoxéteuong, aAd Ba
TIPEMelL va gival Touldyiotov 4' (1,2 m) and
TNV AMOYPAKTIKA KEPAAr] aAuaidag.

11. BefaiwBeite 6TI N AMOPPOAKTIKY KEQAAN
aluoidag éxel eykataotabei owotd (BA.
Eykatdotaon/POBuion tng amo@paxTIKiG
Kepalric atuaidac).

12. El0QyeTE TO GKPO OAMMOPPOKTIKNG KEPOAG
ahuoibag Touhdxiotov 1' (0,3 m) péoa otnv
QTOXETEUON.

13. A§lohoynoTE TNV TIEPLOXN EPYATIAg Kal
eNéyte gav xpelaletal va xpnolgomoln-
OETE PPAYHOUG YIO VO KPATHOETE TTAPEVPL-
OKOMEVA ATOHA HAKPLA armd TO pnxavnua
amoPPAENG AMMOXETEVCEWV KAl TNV TIEPLOXN
epyaoiag. H diadikaoia amdéppadng amoye-
TEVOEWV UMopEi va SnuIoupynoeL akata-
0Taoia Kal ol TTOPEVPLOKOUEVOL UMOpPE va
QATOCTIA00UV TNV TIPOCOXTH| TOU XEIPIOTH.

14. TomoBeTOTE TO PNXAvnua £TCL WOTE va
UTTAPXEL EVKOAN TIPpGORaon. Mpémel va gioTe
o€ B€0n va KpATATE Kal VO ENEYXETE TO OU-
YKPOTNHA OmPAA Kat Tov S1aKOTITH Tou
TpUTaVIOU.

15. Me oteyvad xépla, EICAYETE TV pmaTapia
OTO TPUTTAVL.

Mpostopacia kat Asttoup-
yia Apamavou pratapiag

Aeite v evotnta Npodiaypapég padi pe tnv evo-
TNTA YA TANPOPOPIEG OXETIKA e TA amoSeKTA
Spdmava pumatapiag yia Xprion HeE Ta pnxavipata
FlexShaft amégppang amoxetevoewv. Yriapxouv
moMoi Slabéaoipol ool Spandvwy pmatapiag,
Kkat Sev gival OAa KATAMnAa yla xprion HE Ta pn-

xavnpata FlexShaft amogpa&ng amoxetevoswv.
Av undpxel omoladnmote ap@IBoAia OXETIKA
Ue TNV KataAnAdTnTa evég Spamndvou yia tnv
£Qappoy auth, TOTE PNV TO XPNOIHOTIOINOETE.
AgpaipéoTte Tnv pnatapia and 1o Spdmavo mpwv
TIPAYHATOTOINCETE OMOIEOSHTOTE PUBUICELC Iy
TO CUVOECETE/OPAIPEDETE OO TO UNXAVNHa amo-
PPAENG ATTOXETEVOEWV.

Awakomntng Spamavov

To Spdmavo mpémnel va ival eE0mAIoUEVO pE Evav
S10KOTTTN oTypIaiag emagng Xwpic acgahion Si-
akomn. Autd onpaivel éti To Spdamavo Ba mept-
OTPEPETAL POVO OO0 O XEIPIOTHG TTATAEL TOV SIOKO-
TN Tou Spamavou. Av eeuBepwBei o Slakomng
Tou Spamndvou, To Spdamavo Ba amevepyorolnOei.
©¢0Te TO SPAMAVO OE TIEPIOTPOPY| OTNV KATEV-
Buvon "FOR" (Eumpacq) (BA. Eikdva 4).

Taxvtnta §panmavou

‘Otav xpnolyornoleite 1o pnxavnud oag FlexShaft
ano@pa&ng amoxeTeUOEWVY, N AMTATOUPEVN TaXU-
NTa meEPIoTPOPN eivat 1800 — 2500 o.a.\. O ka-
Baploudg Ba sival BENTIoToC dTav Ot AMoPEAKTI-
KEC KEQPANEG aNUGISAC TIEPICTPEPOVTAL TTIO KOVTA
otn péylotn taxutnta Twv 2500 c.a\. Na va 1o
Kavete autod, e€olkelwBeiTe e TIC TIPOSIAYPAPES
Kal Tig pubpioelg Tou Spamavou pnatapiag mou
XPNOIUOTIOIETE, WOTE VA BENTIOTOMOIOETE TNV
gpyaoia. MoAd dpdnava pmatapiag £xouv mol-
AamA€G PUBUIOEIG TaUTNTOG, KAl TUTTIKA N JEYIoTN
TaXUTNTA €ival OTNV TIEPIOKN YA AElToupyia Tou
e€omhiopov FlexShaft. BA. Eikdva 6 yia éva mapd-
Setypa pubpiogwv tayutntag Spamavou. Mn xpn-
olgoroleite To pnxavnua FlexShaft amégpaéng
AmoxeTEVOEWV TTAVW amd TIG 2500 o.aLA.

PuBpiosi tayutnrag
Spamavou

\

KoAdapo puBpiong pomng

Ewoéva 6 - PuBpiceig Spamdvou

POOpion Tov puOplopevou
oupmAéxTn Spamavou

Mavta va xpnotporoleite éva Spamavo pratapiog
e€on\iopévo pe puBILOEVO CUUMAEKTN O OTIOIOG
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€xel pubpuioTei owotd. Autd Ba Bondrioel otn
Ueiwon tou Kivduvou {NUIAg oTo OMIPAN péca
OTO TUMTIAVO TOU PNXAVHUATOG andppagng armo-
XETEVOEWV Kal €MTiONG 0TN peiwon Twv Suvapewv
XElpLopov.

Ta Spdmava pmatapiag mou givat e§omAiopéva
Ue puBuI{OpEVOUG CUUMAEKTEG, TUTTIKA Bal £xouv
éva kohapo pubuiong pomnc (Eikdva 6) To omoio
EMONMAIVETAL PE pia KAIPOKa Pe aplBpoug mou
apxiCouv amé o éva kat auavovTal yia va urmo-
Sei&ouv v au§avopievn pormr otnv amocUNAedn
Tou oUUIMAEKTN. O puBI{OHEVOG CUMMAEKTNG XPN-
olomoleital ouxvd yia 1o Bidwpa PIdwy, Kat pmo-
pei va €xel évav emoyéa o omoiog xpelaletal va
1eBei 0N "Nertoupyia KatoaBidioy” ( «we) yia va
Aertoupynoel o puBuI{dpEVOG cUPMAEKTNG. ‘Otav
AMOCUUMAEKETAL O PUBILOUEVOC CUMMAEKTNG, TO
HoTép ouveyilel va TIEPIOTPEPETAL OANA TO TOOK
Tou Spamdavou Sev meploTpéPeTal. MOMES PopEg
autd ouvodeletal and Kpadaousd/66pufo amd
10 Spdmavo.

Ta Spamava pnatapiag ouxvd Stabétouv kat
TOUG TPAMoUG Aertoupyiag "Tpumavl" (NN ) kalt
"Kpouon" (fjmmm) (Eikéva 7). L€ QUTOUE TOUG TPO-
moug Aerroupyiag, o puOpI{OpEVOC GURIAEKTNG
8ev Aertoupyei, Kat auToi o1 Tpémol Asttoupyiag
S8ev mpénel va XpnoipormolovvTal oTé yia
Aerroupyia Tou pnxaviparog FlexShaft amo-
Ppagng aMOXETEVCEWV.

Ewkdva 7 - EmAoyn Tou 6woToU Tpomou Aettoup-
yiag

‘Otav ypnoluoroleite To pnxavnua FlexShaft ané-
PPAENG ATTOXETEVOEWY, TTAVTA VA EEKIVATE E TOV
puB{OPEVO CUPMAEKTN TIEPITIOU OTO 25% Tou
OUVOAIKOU €0pOUC PUBUIONG CUMTAEKTN (Tapd-
Selypa — av 1o KoAdpo puBuIoNg pomng oto Spa-
mavo éxel orjuavon 1 éwg 20, n apxikr) pubuion Ba
TIpEMeL va gival 5).

XpNOIUOTIOLEITE TO pnYAvnua anéepadng amo-
XETEVOEWV OUUPWVA HE TIG TTAPOUOES 0dNYieC.
‘Otav kaBapilete epepatelg, va xpnolpomoleite
10 Spdmavo g TANPN TaXUTNTA, Yia Ta KAAUTEPA

anoteAéopata kaBapiopou. Mnv aokeite umep-
BoAwn Suvapn yia va 10éNBEL N AMOPPAKTIKA
KePaAAr aAuaidag péoa otnv épuepaén — av Sev
UITOpPE( VO TIEPIOTPAPEL N ATTOPEAKTIKY) KEPOAr
alvaibag, 1ote Sev pnopei va kabapioel v amo-
XETEuoN. lowg XPEIAOTEl va amOUaKPUVETE TNV
AMOMPAKTIKY KEPAAr] aAuaidag amod v Eugpadn
yla va emavéNdel atnv TaxUTNTA TG, Av Katd tn Si-
ApKela TNG Aerroupyiag o CUPMAEKTNG Tou Spamd-
VOU OUVEXWG OMTOCUUITAEKETAL, ENEUBEPWOTE TOV
S1akdmTn Tou Spamndvou Kal amoCUPETE TO OTIPAA
amnd TNV AmoxXETEVOT. MENETOTE TIAN TV evoTnTa
TIPOETOLHOCIOG KAl AEITOUPYIAG TOU XAV HATOG
anogpadng kai emPBePaiwote 6Tl OAa gival owoTd
— éva ONMAVTIKO PEPOG TNG TTIPOETOLUACIAG Yla
™ owoTr A&rtoupyia gival n emAoyry Tng amo-
PPAKTIKNG KEPAAG aluaidag (BA. Eikéva 9 yia
Aemrtopépeleg) Kat n pubuion. Mpayuatomolote
TUXOV anmaitoUPeveG aANaYEG Kal OUVEXIOTE ToV
KaBapIopd TNG amoxETeEUONG.

Av 0 CUUITAEKTNG TOU SPATAvVOU CUVEXIOEL va aro-
OUUIMAEKETAL KOTA TN AEITOUPYIQ, UIMOPEITE va au-
&noete T pUBION Tou PUBUILOEVOU CUUMAEKTN
Spamavou. O cuPMAEKTNG Spamdavou emTpEmeTal
va auénBei og Pripata, £wg To 75% ToU CUVONIKOU
£0POUG PUBUIONG TOU CUUMAEKTN. (Tapddetypa —
av 1o KoAdpo pubuiong pormg oto Spdmavo éxel
KAipoka amo 1o 1 éwg to 20, n péylotn pubuion
Sev emTpéneTal va gival peyalutepn amé 15).
Mnv uneppeite To 75% TOU GUVOAIKOU EUPOUG
PUBUIONG TOU GUUMAEKTN. MOTé pn Béoete To
dpanavo oe Tpomo Aerroupyiag "Tpumavt”
( = ) 1 "KpoUon" ( flmmm ) - 6z autoug Toug
TPOMOUG AsiTOUpYyiag amevepyomnolgital o
pudMI{opevog cupmAékTnG. ‘ETol au§avetal o
Kivéuvog mpokAnong {na oto ompdA péca
OTO TUMTIAVO TOU pNXavipatog anéppaéng
QAIOXETEVGEWV.

Av 0 CUPIAEKTNG TOU Spamavou ouveyioel va aro-
OupMAéKeTaL OTaV €xEL PUBLIOTE] 0TO 75% TOU OU-
VOAIKOU £UPOUG PUBHIONG TOU GUUTTAEKTN, TIPETTEL
va e€eTAoeTe TO eVOEXOUEVO XPrIONG EVOG AAOU
unxavrjpatog RIDGID kaBaplopoU omoxeTeuoew.

Eykatactacn/PoOuion tng
AMOPPAKTIKNG KEPAANG
alvgidag

1. EmAEETE TN OWOTH) AMOPPOAKTIKY KEPAAN
aAucidag avaloya PE TIG OUYKEKPIMEVEG
OUVONKEG.
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2. HEikéva 10 Seixvel éva oxrjua yia T owoTrn)

1 AAugida

3 Alvoida

potec kapPidiov

=
LT ) 5=

Komtikég =

Eikova 8 - AMo@paKTIKéG KEPaAéG aluaidag

O1 amo@paKTIKES Kealég aluoidag Siaota-
olohoyouvtal BAcel TNG E0WTEPIKAG Slapé-
Tpou Tou KoAdpou kat oxediadovtal yia ou-
YKEKPIUEVA LEeYEDN ompdA. Ot amo@paKT-
K& KePaég aluoidag Y4" xpnoipomolovvTat
o€ ompdA 4" K.0.K. Mn xpnolpomnolioete
Hia HEYOAUTEPOU PEYEBOUG AMOPPAKTIKN
Ke@ahy aluoidag og HIKPOTEPO OTIPAN
(yia mapddetypa 5/6" o Va"). BA. Eikéva 8 kai
Mivaka AMooTAoewv KOAGPwV.

Ot amo@paKTIKEG KEPAAEG aluoidag xwpig
KOTTTIKEG MUTEG KapPidiou umopouv va xpn-
olpomoinBolv o€ KoVoUG TUTTOUG CWARVWV.
AUTEG Ol aTOPPOKTIKEG KEPANEG aluaidag
AertoupyoUv Kald o€ Airmn kal mapopola
UNIKA TTou TTpokalouv Eugpadn.

O1 amo@pPaKTIKEG KEPAMEG aluoidag pe Ko-
TITIKEG MUTEG KapPidiou xpnotpomolouvTal
yla agaipeon aAdTwv amod To ECWTEPIKO
TOU CWARVA Kal UITOPOUV VA XPNnoloToln-
Bouv yia piec. Ot komTikég puTeg kapBidiou
XPNOWLOTIOOUVTAL YIA SPACTIKEG EMEUBATEIG
anoégpaéng kai Ba pmopovoav va mpo&evny-
oouv {nuId o CWARVEG, IS1aiTEPA OE AUTOUG
amé mo PaAakd UNIKA (OTTwg TAAOTIKA Kal
Orangeburg), e GWARVEG AETTTOU TOIKWHUA-
TOG 1) AV N AMOPPAKTIKA KEPAAr) aAuaidag
napapeivel oty idla Béon yia peydho xpo-
VIKO Sidotnua. BA. Eikdva 9, lMivakag EmAoyrig
AmnoppakTikric KepaAric AAuoibac.

Mn XPNOIUOTIOIEITE AMTOPPAKTIKEG KEPANEG
alvoidag yla andéepadn oe €idn uylevng
owAnveg amd yuaNi, Kepapikd UAIKE, op-
oeAavn 1) mapdpola VAIKA. Autd Ta €idn Ba
umopoucav va umoaTtouv {npid.

£YKATAOTAON KAl PUBON OGS OTTOPPAKTL-
KNG Ke@aArig aAuaidag. Ymapyouv Svo PBa-
OIKA onpeia KaTd TNV eykatdotacn/pubuion
ATMTOPPAKTIKWV KEGAAWV aAuaibag.

Amootaon kohdpwv: PuBpiote ta KoAdpa
NG AMOPPAKTIKAG KEPAAG aAucidag otn
owoTth andotaon petady Toug ("Améotaon
KoAdpwv") Tou Ba emTpéPel oTIG aNUCISEG
va avoifouv 1600 Wwote va kabapifouv
OTTOTEAECHATIKA TA TOIXWHATA TOU CWARvVa
Kabw¢ meplotpépovtal H amdotaon KoAd-
pwv Slapépel avaloya pe To péyebog Tou
omPAA Kat TN SIAUETPO TOU CWARVA, Kal
YeVIKA puBpiletal pe ™ xprion evog armo-
OTATN KATAOKEUAOWEVOU amd TepiBAnua
ompdA ("AmooTtdTng KoAdpwv"). Av amartei-
Tal peyahutepn gueli€ia yia v Siéheuon
QO KOMUMTUAO TUAUA, O ATOOTATNG KOAdPWV
umopei va agaipebei kat n andotaon Ko-
Apwv va puBuioTei pe pia petpotawia. H
XpPron Xwpig amootdtn KoAdpwv au§avel
v mBavotnTa va yupioel avamoda to omi-
PAA KaTa TN XPrion kat va urootei (npid. Mn
XPnotpomoleite KOmTIKA KapPidiov xwpig
AMOCTATN KOAAPWYV, Yl VA TIEPIOPICETE
Tov Kivéuvo {nua oto ompdA.

ExteBeipévo ompdA: EAayiotomoote 1o
eKTEDEIPEVO UNKOG OTIPAN (UrKog TTou Sev
KaAUmTTeTaL ané to mepifAnua ompd)). Oco
TIEPIOOOTEPO eKTEDEIUEVO OTTIPAN UTIAPYKEL,
1600 Mo mMBave €ival va YUpIoeL TO OTTIPAA
avamoda Katd Tn Xprion Kal va UTTOOTE(
{nud. To extebelpévo ompAN TIPETEL va Tie-
plopiletal og Aiyotepo amo ¥4" (6 mm), kat
auTé PUBUIETAL PE €Va XITWVIO KOTAOKEUA-
opévo amo mepifAnua ("XITwvio amo@pakTi-
KNG Ke@aANc"). To exteBeipévo ompdA Sia-
PEPEL AVANOYA PE TO MrKOG OTTIIPAA TTOU €XElL
e€ayBei and 1o Toumavo. ‘0co peyaAuTepo
prkog ompdA ival £é€w amod To Tuumavo,
TO00 UIKPOTEPO £ival TO KTEOEIEVO OTTIPAN.
To ekteBeluévo ompdA iowg XPelaoTel va
puBpIOTEL apou €xel €axOei To ompPdl ano
TO TUUMAVO, Yia Ta KAAUTEPA amoTEAéopaTa.

To mepifAnpa ompdA mapéxetal padi pe to
pnxavnua andé@pagng amoxeTeuoEwWY Kalt
eivat S1a0£01110 WG AVTAANAKTIKO O£pfIG yia
va emrpéPel Tn Stapdpewon mou xpelaletal
yla TV €papuoyr 0aG. XpnOIUOTIOIE(TE TTE-
PiBANpa ompdA unxavipatog amoepaéng
amoxetevoewv RIDGID FlexShaft mou eivat
pey€Boug katdAnAou yia to ompdA. Otav
KOPBeTe To TEPIBANPA OTPAN, TIPETIEL VAl TO
KORete kaBapd kal akpiBwg kabeta. Mnv
npo&eviioete {NA 0To omPAN KaBwg Ko-
Bete To mepiAnua ompdA.
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Ewoéva 9 - Mivakag EmAoyng AmogpakTtikic Kepahiig AAuacidag
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3. Ot ano@pakTIkEG KEPahéG aAuaidag ou-

YKpatoUuvTal 0To ommpdA e Bideg otepé-
wong mou BidwvovTal PE éva TTAPEXOUEVO
KAe1di Ahev 3 mm. Aaokdpete TG Bideg
OTEPEWONG KAl APAIPESTE A0 TO OTMIPAA

4, EmBswpnote 10 AKPO Tou MEPIBAAATOG
ompdA yia {nuia r; Bopd. To akpo Tou
nepIBAatog ompdA Ba mpémel va givat
KOMUEvo KABeTa Kat kaBapd. Av XpelaoTei,
umopeite va kdYete eEhappd To AKPo Tou

TNV amo@PAKTIKA Ke@aAr ahuoidag, Tov mePIBAAHATOC OTTIPAN.
QATOCTATN KAl TO XITWVIO.
Ano@paktiki Ke@ahi
.| MéyeBog | ApiBpoc | ApiBpoc kpi- - . LuvioTwpevn amé-
Epyaheio ompd\ | alvoidwv | kwv/alvoida OvopaoTik péyzoc owhijva 6Taon KoAdpwv
1 7 14" éw¢ 172" (32 mm €w¢ 40 mm)
K9-102+ %" - - 13" (44,5 mm)
2 7 14" éw¢ 2" (40 mm €w¢ 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 114" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3" (75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4%" (114,3 mm)

Mivakag AMooTacewv KOAGpwWV

XIT@Vio anmo@paKTi-

Komtikn putn KapBidiov
(av umapyet otov £€o-
TAMOHO)

KNG KEQaRg KoAapo amo@pakTikig
AKpO TEQL KEQAARG
BAparog
ompaA Impdl

(

AMNugida armo-

PPAKTIKIG

ATOGTATNG KOAGPWV KEQOARC

KoAdapo amo@pakTi-
KNG KePahng

Akpo omt-
PAA padi pe
T0 KOAGpo

NepifAnpa ompdl

ExteBzipévo ompdal _y |
.25" (6,35 mm) pé-

\

&)

Bida otepéwaong
(3 mm Ahev)

yioto

[<——— Anéotaon KOAdpwv———>

2

Bida otepéwaong
(3 mm Alev)

Eikéva 10 - Eykataotacn/pupion amo@pakTikig KEQAARG aAucidag

5. Av xpelooTei, KOYTE éva TUpa Tou TIEPIBA-

patog ommPEAN KATGAANAOU HKOUG yIa VA TO
XPNOOTOINCETE WG AMOoTATN KOAdpwV
(BA. IMivaka Amootdoewv KoAdpwv).

H andéotaon koAdpwv pmopei va tpormo-
moinBei cuPPWva pe TNV MPoTiUNoH oag
Y10 TOV OUYKEKPIUEVO CWANVA/EPAPHOYT).
Kabw¢ auv€avetal n amdéotaon koAdpwv,
n S1AUETPOC TV aAUGISwWV PEIWVETAL, Kal
avTioTPOPWE. H akatdAAnAa pubuiopévn
amoéoTacn KOAAPpWV PMOPEl va UEIWOEL
TNV OMOTEAECUATIKOTNTA AMOQPAENG TOU
owArva.

6. Mpooapudote SOKIPAOTIKA Tdvw OTOo OTIL-

PAA TNV AMOPEAKTIKH KEQAAR alucidag, To
XITWVIO ATTOPPAKTIKNAG KEPAAG KL TOV amo-
o1dTn KoAdpwv émwg Seixvel n Eikéva 10. Ot
aAuoideg mpémel va ival ioleg — pn ouvap-

JIONOYrOETE TO GUOTNA IE OUVECTPAMEVES
aAuoideg. Ma tnv amotpormg NG urepBoAt-
KNS ¢Bopd Tou AKpou Tou ommPAA, TO AKPO
Tou OmPAA Ba TPETEL VA GUUTTITTTEL HE TO
KO Tou KoAdpou.

ENéy€te TO PKOG Tou ekTeDEeIévou OmmPAA.
Ma va PEIWOETE Tov Kivduvo va ToaKioel TO
ompPEAM Kat va TPokANBei {nuid, To extebel-
Mévo ompdA Sev emrpémnetal va unepBaivel
0€ PNKoG To 4" (6 mm). Av Xp€lOoTE(, KOYTE
€va XITWVIO amo@POKTIKNAG KEPANRG amo
niepiBAnpa ompd\, yia va TEPLoPIcETE TO
ekteBeIpévo prikog ompdA. Mavra va xpn-
GIHOTOIEITE £va XITWVIO ATOPPAKTIKAG
KEQAANG yla va ePLopioeTe Tn pOopd
OTO GKPO TOV MEPIBAHATOC OTPANA.

7. Mg TNV amo@pakTik Ke@aij akuacidag
OWOTA EYKATECTNMEVN TTAVW OTO OTTPAA
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onwg Seixvel n Eikéva 10, xpnolUoToINoTE
To MOpPEXOEVO KAEIST ANev yila va o@ifeTe
o1aBepd TIG Bideg OTEPEWONG TWV KOAGPWV.
DOépte ™ HUTN NG Bidag otepéwong oe
EMAQI) UE TO OTMPAA, KOTOMV GQIETE EMMAéoV
/s €w¢ '/ TNG OTPOPNG (45° ¢wg 90°). Av Sev
€ival kald oplypéveg ol Bideg otepéwong,
Ba prmopoUoe va YNOTPOEL N AMOQPAKTIKY
kepalr ahuoidag kai va mpo&evnoet {nuid
oT0 OTPAA 1 va Xabei TEQTovTag péca oTtnv
QTOXETEUON.

Odnyieg xeipiopov
A NPOEIAONOIHEIH

OORY ¥

Mavra va xpnotpomoleite yvaid ac@alegiag Kat
yavtia o€ KaAr} KATaotaon Katd Tov XEIpIGHo i
™ XPrion Tov gpyaleiov. XpnolloTOLETE YavTIa
and Aaté€ fj ENaoTIKO, TTPOOTATEUTIKEG TIPOOWTTIOES,
TIPOOTATEVTIKO POUXIOUO, UAOKEG TpOOoTACiag TNG
avamvorig i} GAo KatdAAnAo TPooTaTteuTikS e€omAi-
ouo dtav UTTAPXEL LTTOYIa YA TTApoUTia XNUIKWY, Ba-
KTNPEWGSIWV 1 GAWV TOEIKWY 1} HOAUGHOTIKWY OUCIWV.
‘Etot Ba pewwdei o kivouvog HOAUVOEWY, EYKAUHATWY
1 GMnG ooPapng owpatikig BAGRNG.

Na pn xpnoipomoleital pe TPUMAvVI pevpaTog Si-
KtUou. H Aertoupyia pe Tpumavt peupatog SIKTUou
au€avel Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Mnv emTpéPeTe 0TV AMOPPAKTIKA KEQAAT) aAu-
0i6ag/oTo AKPOo ToU OMIPAA VA CTAHATHOEL va
TIEPIOTPEPETAL EVW Eival TATNHEVOG O SIOKOTTNG
Tou Tpumaviov. Katt Tétolo pmopei va emPBaiel
UTEPBOANIKN KATATIOVNON OTO OTTPAN KAl VA KAVEL
TO OUYKPOTNUA OTIPAA VO CUCTPAYE(, va TOKIoEL 1)
va ondoel Kal umopei va mpokahéoel cofBapd tpau-
HaTIOMO.

Na tnpeite Toug Kavoveg vyteviic. Na pnv tpwre
Kot va pnv Kamnvilete evw xeipileote n Asrtoup-
YEeite 10 epyaleio. MeTd Tov XEIPIOHO 1) TN AgtToup-
yia Tou €§omAlopOU anmo@paéng AMOXETEVOEWY,
Xpnotpomotjote {E6TO CAMOUVOVEPO Yl va TIAU-
VETE Ta XéPla Gag Kat GAAa pépn Tov CWHATOG
TIoU £X0UV eKTEDEI O AMOXETEVTIKOG UAIKO. Mée Tov
TPOTO aUTO Ba peWoeTe Tov Kivduvo BAGRNG otnv
uyeia oag Aoyw €kBeong o€ ToSIKA 1} LOAUOUOTIKA
anéPfAnTa.

'EXETE TO X£PI TTAVW OTO CUYKPOTHA OTIPAN, KAOE
popd mov Aertoupyei To pnxavnua FlexShaft. Etol
EMITUYXAVETE KAAUTEPO ENEYXO TOU OTTPAA Kat Bon-
Odte oTNV AMOTPOT} CUCGTPOPIG, TOOKIOUATOG Kal
Bpavong Tou ommPAN, EVW PEWWVETE Kal ToV Kivduvo
TPAUUATIOHOU.

TomoBetrioTe TNV £§080 GMPAA TOU PNXAVAHATOG
FlexShaft o anéotaon to moAv 3' (1 m) and Tnv

_ K9-102+ kat K9-204+ FlexShaft™ Mnxavijpata ano@pagng amoxetevoswv RIDGID

€{0050 TNC AMOXETEVGNG I} UTTOOTNPIETE CWOTA TO
eKTEDEEVO OUYKPATNHA OTTIPAA GTaV N amGoTaoh
unepPaivel ta 3' (1 m). MeyalUTepeG amooTAoEIG
UITopE( va TTPOKAAEGOUV TIPOBARHATA OTOV XEIPIOUO,
UE amOTENECUA VA CUOTPAPE(, va AUYIOEL f va OTTAoEL
1o omipdA. H ouotpoer, n kapyn fi 1o onmdoiuo Tou
OTIPAN UIMOpE( va TIPOKOAEGOUV TPAUHATIONS Adyw
XTUTTAATOG 1) SUVOAYING.

Movo éva dropo IpEmel va EAEYXEL KO TO GUYKPO-
TNHaA omMPAA Kat To TpUnavt pratapiac. Mnv aoga-
\iCete Tov S10KAOTTTN TOU TPUTTAVIOU OTNV EVEPYOTIOL-
nuévn B€on katd T Aertoupyia. Av To OTPAA oTapa-
THOEL VA TIEPIOTPEPETAL, O XEIPIOTHG TIPETTEL VA UTTOPE(
va eNeuBepw)oel Tov SIOKOTTN TOU TPUTAVIOU WOTE
Va amoTpEYPel va CUCTPAYEL, TOOKIOEL 1) OTTAoEL TO
OTIPAN, HEWWVOVTAG £TOL TOV KiVEUVO TPAUUATIOHOU.

Tnpeite T 08nyiec AeiTovpyiag yia va HEIWCETE
TOV KivSUVO TpaupaTIGHOU amd GmpdA Tou £Xel
GUCTPAWEI I} OTIACEL, anmd ave§EAeyKta TiVaypata
TWV GKPWV TOU OTPANA, AVATPOTIH) TOU UNXAVIHa-
TOG, XNHIKA eyKavpata, AOIHWEELC Kat AANEG QUTIEG.

1. BeBawwbeite 611 TO punYAvnua Kat o Xwpog
£PYQOIOG £XOUV TTIPOETOINAOTEl OWOTA Kal
OTL eV UTTAPYXOUV TTAPEVPIOKOUEVOL Kal
AN\OL TTEPIOTIACOI OTOV XWPO EPYATIag.

2. Tpapn&te ouykpdTNUA OTTIIPAA artd TO Un-
Xavnua kai mpowOnoTe To Yéca oTnv amno-
Xéteuon. Méoa otnv amoxéteuon TPEMEL
VO UTIAPXEL UNKOG OTTIPAN TouAdyiotov 1'
(0,3 m) wote va pn Pyl N AMOQPEAKTIKN Ke-
@ahr} aAuoidag £é§w amd Tnv amoxéteuon
kat va tivaletal ave&éleykta otav Béoete o€
AetToupyia To pnxavnua.

MNepdote ameuBeiag To oUYKPOTNUA OTTIPAA
ano v £€£080 oTMPAA TOU PNXAVAATOG OTO
AVOLlyHa TNG OTTOXETEUONG, ENAXIOTOTTOIW-
VTG TO eKTEDEIPEVO OTPAN Kal TIG AANAYES
katevBuvong. Mnv KapmuAwvete uniepfo-
KA TO OUYKPOTNHA OTTPAA — PITOpPE( va au-
&€nBei o kivduvog va ocuoTpagei fi va omdoel.

AV XpNOIUOTIOIEITE KAUEPA YIa TIPOBOAR TNG
Sladikaciag amo@pa&ng amoxeTeloEwV,
pmopeite va mpowBeite Tautdxpova Kal TV
KApEPA. TUTTIKA UMTOPEITE VA KPATATE KAl va
TIPOWOEITE/AVACUPETE TAUTOXPOVA Kal TO
OUYKPOTNUa omipdA Kat Tn pdpdo mpow-
Onong tng kApepac. Alatnpeite TV KApepa
Touhayiotov 1.5' (0,5 m) miow amd v amo-
(PPOKTIKA KEPAA) alucidac.

EEIZIIED Mnv emtpéPeTe 6TNV AMo@pa-
KTIKR KEPAAR aAucidag va XTUMNGEL TNV Ke-
@ali/tn papdo mpowdnong TNG Kapepag.
Mnopei va tng mpo&eviioel {nua.

3. Napte owotr B€on yla Tov XEIPIOUO IOV
Ba Bonbnoel va diatnpeite Tov éNeyxo Tou
OUYKPOTAMATOC OTTPAA Kal ToU TpuTaviol
(BA. Eibva 11):
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+ Na Siaogalilete 61 pnopeite va eAeuBe-
PWOETE ypriyopa Tov SIOKOMTN Tou Tpu-
maviov.

To xépt oag, oto onoio gopdte yavt, pé-
TIELVA EiVaL TTAVW OTO CUYKPAOTNHA OTIIPAN
Y10 VO TO ENEYXETE Kall VAl TO umooTnpilete
kabwg autd mpowbeital péca otnv amno-
XETEUON Kal OTNV Epppagn.

Na Saopahilete dTi Slatnpeite KaAr) loop-
portia, Sev Tevtwveote uniepBoNKA Kat Sev
UITOPEITE VO TTECETE MAVW OTO MNXAVNUa,
TIAVW OTNV amox£TeVoN KATT. AuTr n Béon
XElplopou Ba Bonbroel va Siatnpeite Tov
€NEYXO0 TOU OUYKPOTHATOG OTTPAN KA TOU
unxavriparog FlexShaft.

~ 3'(1 m) ME.

Ewoéva 11 - Ze 0éon Aerroupyiag

4. EmpBefaiwote 6Tt Touldyiotov 1' (0,3 m)

TOU OUYKPOTAHATOG OTTPAA Bpioketal péoa
OTNV amoxETEUON.

. EmBefaiwote ét1 To Spdmavo €xel mpoe-

TOIMOOTEL KATAAMNAQ, Kal TECTE yia Aiyo
Kal a@noTe Tov SlakomTn Tou dpamdvou,
TIOPATNPWVTAG TNV KATeLBUVON TIEPIOTPO-
@N¢ Tou TooK. H katewBuvon MePIoTPOPNG
TOU TPUTTAVIOU Ba TIPETEL VA CUMPWVEIL UE
10 BéNog pe évdeén FOR mavw oTo Tupnavo
(BA. Eikdva 4). Mnv TiepIoTPEPETE TO OTIPAN
APLOTEPOOTPOPA EKTOG EQV AUTO TIEPLYPA-
@eTal 161KA OTIG Tapouoeg odnyies. H apt-
OTEPOOTPOPN AEITOUPYIa UTTOPE( VO TTPOKA-
Aéoel {nuid oo omipdA.

. TomoBetoTe éva Xépl MAVW OTO OUYKPO-

TNHA ommpPAN Kal To AAo XEpL TAvw OTN
Aafr KpaTAUATOG Tou TPUTTAVIOU.

7. To pynxavnua anéepaéng amoxeTeloEwV

FlexShaft xpnotomolei upnAn Taxutnta me-
PIOTPOPAC KAl XAUNAY POTIF OTPEPNG Yia
v and@pa&n amoxeteloewv. Ta CUYKPO-
Tpata ompdh FlexShaft eivat mo eukapmta
amé AA\ou¢ TUTTIOUG OTTIPAA Yl amoPPaAn
amoxetrevoewv. To punxavnua FlexShaft xpn-
olpomoleital pe BENTIOTO TPOTIO e EQap-
Hoyr eha@pdg mieong kat apyr mpowbnon
NG OMOYPAKTIKAG KEPOANG aAuaidag péoa
otV éuepaén Katd Tnv andoupon Tou OTi-
PAA. Eival OnMavTIKO va eMTPENETE OTNV
TaxuTNTA TNG AMOPPAKTIKNG KEPAARG
alugidag va kaBapilel Tnv amoxérevon
- unv ackeite unepBoAikn Suvapn ya
va S1E10600UV Ol AMOPPAKTIKEG KEWPAAEG
alucidag péca oTig EpPPageic.

. Mpowbnon/Andoupon Tou CUYKPOTHO-

T0G omiPdA — AtmavTiké FlexShaft

2 € OPIOUEVEG TIEPUTTWOELG UMTOPEL va gival
EMWEPENEG VA eQapUOoeTe AmavTiko RIDGID
FlexShaft e§wtepikd Tou mepiBApaTog ori-
PAA katd tnv mpowbdnon Tou ompdA otnv
amoxétevon. Autd pmopei va SIEUKONUVEL
Vv MPowONoN TOU CUYKPOTAKATOG OTTIPAA
H€oQ OTNV amoXETEVON Kal VA ETIITPEEL JE-
yaAutepn andotaon kabapiopou. lNa va To
KAVETE auUTO, TOMOBETNOTE éva KaBapod mavi
pE MImavVTIKO TAvw Tou oTnv OAdun Tou
XEP'OU TTOU PEPEL YAVTL KAl XPNOIOTIOLETaL
yla Tnv powdnon Tou CUYKPOTAKATOG OTTI-
PAM, kat epappdlete AmavTikéd Kabwg Tpo-
podoTeite To cUYKPOTNUA ompdA (Eikéva
13). NpooBéote MMAVTIKO OTO TTavi OTTWG
Xpealetat katd tn Sidpkela Tng Stadikaciag.
310 TepiBANpa ompdA €xouv ektunwBei ava
5' (1,5 m) onuavoelg RIDGID FlexShaft yia
va BonBouv va mpoodiopileTe TO PKOG Tou
OUYKPOTHHATOG OMPAA TToU €xel TpowONn i
anod To gnxavnpa.

Xpnoipomoleite pévo Aimavtikoé RIDGID
FlexShaft. ANa AimavTika pmopei va punv
€ival KataMnAa yla Xprion o€ amoxETeuon
Kat Ba prmopoucav va LoAUVOUV To vepo.

‘Otav avacUPETE TO CUYKPOTNUA OTIPAA,
amoTeNEl KOAr) TIPAKTIKH VA XPNOIUOTIOLEITE
IOl TIETOETA Yia val oKouTTiCeTe TIG akaBap-
oieg Kat Ta unoAeippata and to mepiBAnua
ompd\ kabwg To TPafdte amd v amoyé-
TELON Kal TO €l0AYeTE AN péoa OTo TU-
pmavo.

. MNeploTPOP TNG AMOPPEAKTIKAG KEPANAG

aluaidag
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Ta yevikd Bripata Aerroupyiag yia ta pnxavripata anogpaéng amoxeteloewv FlexShaft (BA. mapakdtw):

1. NPowOoTE TNV AMOPPAKTIKY KEQAAr] aAu-
0idag (yevikd pn meploTpePOPEVN) WG TNV
TIEPIOKT TNG ATTOXETEUONG TTOU XPEIAleTal KO-
Baplopo.

2. Av uniapxel Epepagn, TTEPACTE TNV amo@pa-
KTIKN Ke@aAA oAvoidag péoa amod tnv €p-
¢pagn.

3. Av gival EQIKTO, EEKIVIOTE LI por| VEPOU HECW
TNG AMOXETEUONG YIa VA ATTOUOKPUVEL TIPOIO-
VTa KOTTAG Kalt UTIoAgipplata kaBwg amogpdo-
OETAL I OTTOXETEVON.

Ekova 12 - Tevika Bripara Aetrovpyiag

4. MeploTPEPTE TO OTMPAN/TNV ATOPPAKTIKN KE-

@ahr) aAucidag o MArjpn TaxutnTa.

. ZUVEXIOTE TNV TIEPIOTPOPH TNG ATIOPPAKTIKAG

KEPANAC. Babuiaia, avaclpete 10 ouykpod-
TNHA OTIPAN €101 WOTE N ATTOPPEAKTIKI KE-
@aln aluoidag va pmopei va dlaondoel v
Euppadn.

. Yuvexiote va amooUpeTe Babpiaia To CUYKPO-

TNHA OTIPAN EVW TO TIEPIOTPEPETE ETOL WOTE N
QMOMPAKTIKH KEPAA aAucidag va pnopei va
KaBapilel Ta TolKWHATA TNG ATTOXETEUONG,.

levikd, n amo@pPakTIKA KePaAr aAucidag
TIEPIOTPEPETAL WOTE Va Kabapilel Katd tnv
andoupaon Tou OmPAA.

MeploTPEPETE TO OTPANTNV ATTOPEAKTIKN
KePaAr alucidag pévov agou n amogpa-
KTIKI) KEPAAR alucidag gival TouAdxloTov
1" uéoa otnv anoxéteuon. MNa va mePLoTPE-
YPete 10 OmPAA, mdote otabepd ™ Aafn
TOU TPUMAVIOU KAl TIATAOTE TOV SIAKOTTN
Tou TpuTavioV. To ATopo TIou ENEYXEL TO OTTL-
PAN TTPEMel va ENEYXEL KAl TOV SIAKOTTTN TOU
Tpumaviol. Mn XpnOIHOTTOLETE TO pnXdvnua
UE éva ATOHO va €NEYXEL TO OUYKPOTNUA
ompPAA Kat AMNO ATopo va eNEYXEL TO TPU-
mavl. Mnv a@rveTe To oUyKpOTNUa ompdA
VO CUOOWPEVETAL €W AT TNV ATTOXETEVON,
VO KUPTWVETAL 1 va KapmuAwvel. Me tov
TPAMO AUTO vOEXETAL TO OTTIPAA va cuoTpa-
@ei, va Avyioel i va ondoel. Omoladnmote
OTIYMI, UTOPEITE VA ENeVOEPWOETE T OKAV-
S8AAn Tou TpumavioL yla va oTAUATHOETE

TNV MEPLOTPOPH Tou omipdA. Otav kaba-
piete ePPPAEELG, VA TIEPIOTPEPETE TO OTII-
pA\ og MARPN TaxUTNTA, Yia Ta KaAUTEPA
anoteléopata kabapiopol. Mnv ackeite
unepPolikr) SUvapn oTNV AMOPPAKTIKN
Ke@aln alvoidag yia va eioépyetal oTig
EUPPAEEIG. Z€ OPIOPEVEG TIEPITTTWOELS, N
xprion petafardépevng taxutntag Ba Bo-
nOnoel oTtnV Kivnon og KaumouAa TPRpaTa.
MeploTpéPovTag TNV AMOPPAKTIKN KEQAAr
aAvoidag og katevBuvon EMIMPOX ry ONI-
SOEN yla olvtopo Sidotnua v ouyxpo-
VWG TPOWOEITE TO CUYKPAOTNHA OTIPAA,
pmopeite va T Bonbnoete va mpoxwpnoel
U€CO OTNV ATIOXETEUON KAl OTIG EPPPALELG.

944-733-751.09_REV. A

321



RIDGID

Ewkéva 13 - Eqpappoyn AumavTtikol oTto mepiAnua
ompPAaA

10.

11.

12

MpowBrioTe TO CUYKPOTNHA OTIPAN péoa
OTNV ATTOXETEUON, YEVIKA XWPIG TTEPICTPOPH.
Maote to mepifAnua kovtd oto onueio
€€0660u Tou amd To MEPIBANUA Tou Unxa-
vnpatog. Tpapnéte 6" éwg 12" (150 éwg 300
mm) TOU CUYKPOTNHATOG OTTIPAN é€w amd
To pnxavnua FlexShaft wote va umdpyel pia
eAappd kapyn oto ompdA. To XépL pE TO
YAVTL TIPETEL va €ival TTAVW OTO CUYKPOTNUA
oTmPAA, yla éNeyxo Kai umoothptén. H xprion
aKATAANANG oTAPIENG TOu OTPAN UTopEi
va yivel attia va Toakioel i} va cuoTpaQei
TO OUYKPOTNUA OTTIPAA, LE OMOTEAECHA VA
TPOKANBEi {npid oTo omMPAA 1 va TpavpaTti-
oTei 0 XelploTG. MPowBroTe To CUYKPOTNHA
ompA\ péoa otnv amoxéteuon (Eikéva 12,
Bripa 7).

JuveyioTte va mpowbeite TO CLUYKPOTNHA
OmPAA éw¢ OTOU CUVAVTHOETE avVTIOTAON.
MpooeKTIKA TPOWONOTE TNV AMOPPAKTIKH
KEPAA alucidag woTe va TMeEPACEL Péoa
and v éuppaln. Mnv aokeite uneppo-
Ak} SUvapn 0To CUYKPOTHHA CTPAN —
av 8ev pmopei va mepioTpagei n amoppa-
KTIKN Ke@aA aAucidag, ToTe Sev pmopei
va kaBapioel Tnv amoxétevon. Mpooéte
OO0 HAKPLA EXEL TIPOXWPHNOEL TO OTIPAA.
Mnv TEPIOTPEPETE TIOAU Ypriyopa TO OTTIPAA
o€ peyaln amoyéteuon. Autd umopei va
TIPOKOAECEL UméPSEPa TOU OTPAN 1 AAAN
{nwd (Eikdva 12, Bripa 2).

Av gival QIKTO, EeKIVAOTE TN porj Tou vepou
OTNV AMOXETEUON YId va EEMAUVETE Kal va

K9-102+ kat K9-204-+ FlexShaft™ Mnyavijpara and@pagn¢ anoxereioswv _

ATTOPAKPUVETE TIG akaBapoieg and tov
aywyo, kat va BonBnoete va kabapiletal
TO OUYKPOTNUA OTPAA KaBWG avacupeTal.
Autd pmopei va yivel avoiyovtag ) Bpuon
pe AN péBodo. Mpooéxete T 0TABUN Tou
VEPOU, YIaTi 0 aywyoq pUmopei va gpdgel Eava
(Eikéva 12, Briua 3).

. Mg Vv amo@paKkTIK Kepar] aluaidag va

€x€l TEPAOEL TIAEOV TNV EUppagn/tnv me-
ploxn mou xpetalotav Kabaplopo, meéoTe
TARPWG Tov SIOKATTTN TOU TPUMAVIOU WOTE
VO TIEPIOTPEPETE TNV AMOPPOKTIKI) KEPAAN
aAvoidag. TpaPri&te apyd 1o cuykpdTnUa
OmPAA amd TNV ATOXETEVON, EMITPEMOVTAG
OTNV TIEPIOTPEPOUEVN ATTOPPAKTIKI) KEQAA
aAuoidag va kabapilel Ta TolwpaTa TNG
amoy£teuong Kat va Slaomd v Epuepaén
(Eikdva 12, Bripata 4 & 5). Av To omipdA ota-
HATHOEL Va TTEPIOTPEPETAN, M) GUVEXICETE
T A&rToupyia Tou Tpumaviov. AuTO UMopEi
va KAVEL To OTTIPAA Va CUCTPAPE( Kat va Too-
Kioel. EAeuBepwoTe omoladnmote ottyur) Tov
SIOKOTTTN TOU TPUTIAVIOU, YA VA OTAWOTHOEL
TO OTTPAA Va TIEPIOTPEPETAL.

Xpnotpomolote wg avatpo@odoTnon T
aioBnon Tou CUYKPOTHUATOG OTTIPAN Héoa
OTO X€PL 0aG Kal Tov X0 Tou Tpumaviov/
NG anoOYPAKTIKNG KEPAANG HéEoA OTNV
OTTOXETEUON. AV O GUUTAEKTNG TOU TPUTIO-
V10U OITOCUUTTAGKE, TO OTIPAN TIBavVOV €xel
OTOUATIOEL VA TEPIOTPEPETAL. BA. PUBuIon
OUUTAEKTN PUBLI{OLEVOU SparTdvou OTnV evo-
nta lNpoetoiuacia. Mnv emAéyete Tn Béon
"Tpumdavt" yia tn pUBION POTING OTO TPUTTAVL
pmatapiag. Me autov Tov Tpomo au§avetal
n SUvapn 1oV ACKEITal OTOV XEIPLOTH Ao
™ Aafr) Tou TpuMavIoy Kal UTTApXEL MOaVO-
TNTOLTO TPUTTIAVL VA apXioEL va oTPIpoyupilEL
Maote kaAd ™ Aafr| Tou Tpumavioy, WoTe
V0l TO €XETE UTTO ENeYXO.

low¢ XPEIOOTEL VO JETAKIVAOETE TNV aTTo-
PPAKTIKN KEPAAR aluaidag é€w and v
€uepadn yla va NG EMTPEYPETE VO AVOKTH-
OEL TNV TOXUTNTA TNG.

Av KON\OEL 1 AIMO@PAKTIKY) KEPOAr} 0AU-
0idag, iowg pmopei va eNeuBepwBei e me-
PLOTPOPN TOU TPUTAVIoU Ot OMIOOEV yia
OUVTOMO XPOVIKO Sidotnua. Mnv agrivete
TO TPUTAVL Va AEIToupynoel o OmoBev yia
TiEpIoodTEPa amd Aiya SeutepdAerTa yia va
anotpéPete (NI 0To OTPAN. Z€ OPIOHEVEG
TIEPUTTWOELG, UITOPE VAl XPELOOTEL va Tpafn-
EETE TO OLYKPOTNHA OTIPAN KAt TNV EUppasn
£€w amod v amoxéteuon e To xépL. Av Xpel-
0OTel QUTO, MPOCEETE va PNV TTPO&eVOETE
{nWd oto ouYKPOTNUA OTIPAN. AQAIPEDTE
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Vv Euepagn amo TNV oMOQPOKTIKI) KEQOAN
Kal To OTPAA Kal ouvexioTe Tov kaBaplopd
NG ATMOXETEUONG OTIWG TIEPLYPAPNKE UE AE-
TITOUEPELQ TTAPATTIAVW.

Av Xpnotpormolgite To pnxavnpa padi pe
KAMEPQA, HNV KIVI|CETE TNV AMOPPAKTIKN
Ke@aln alucidag péca oTnv KEPOAAr Ka-
HEpag i Tn papdo mpowdnong.

Y€ OPIOPEVEG TIEPUTTWOELG, YIa VA KaBapioeTe
NV avtiBetn M\eupd Tou CwArva uropei va
gival xprolpo va Béoete o Aertoupyia to
Spdmnavo og OMIZOEN yia GUVTOUO XPOVIKO
Sdotnua.

14. Juveyiote va kaBapilete To UTONOITO TURHA
NG AMoXETEVONG EVW AVOCUPETE TO OTIIL-
PAA. Apou €xel kaBaploTei n amoxéteuon,
QAVOACUPETE TO OTPAN KAl EICAYETE TO TIAN
OTO UNXAVNUA amo@Pagng amoyETEVOEWV.
Mpooé€te 181aitepa, emeldr| To omMPAA pmo-
pei va opNnVWoEl Yéoa og pia Euppadn v
avaoupetal (Eikdva 12, Briua 6).

15. MNpooéxete va Seite TN orjpavon Tou Te-
PIBAAHaTOG OMIPAN KABWG AVACUPETE TO
OUYKPOTNHA ommPdA. EAeuBepwote Tov Sia-
KOTTTN TOU TPUTAVIOU 6TaV N OTTOPPOKTIKN
Ke@aAr ahuoidag mAnotdlel oto dvotypa
™ amoxéteuong. Mnv tpaprete tnv amo-
PPAKTIKN KEPAA aluacidag £€w amod v
QATTOXETEUON EVW AKOMUN TTEPIOTPEPETAL. H
AMOPPAKTIKA KEPAAr| alucidag pmopei va
Tivadetal ave€ENEYKTA Kal va TTPOKOAEDEL
oofapd TPAUUATIOUO.

16. Av xpeialetar yia mirjpn kaBaploud, emava-
Aapete v mapandvw Siadikaaia.

17. TpaPnre TUXOV UTIONEITOUEVO UNKOG OU-
YKPOTHHATOG OTTPAA armod Tov aywyo HE TO
XEPL KAl OTPWETE TO TIAAL H€GA OTO TUUTTAVO.
MPOETOIUACTE TO PNXAVNUA VIO LETAPOPA.

AmoocTpAayytorn Tou TUPTAvou

Av xpetaletay, To pnxavnpa andéepa&ng omoye-
TEVOEWV UTTOPEL VA TIEPIOTPAPEL WOTE VA UMOPEL
Va amooTPAYYIOTEl TUXOV VEPO amd TO E0WTE-
pik6 Tou mepiBApaToC (BA. Eikéva 1 OXETIKA pe
TN B€on ¢ oM ¢ amooTpPAyyiong).

Metagopa

Emava@épete To OUYKPOTNUA OMIPAN péoa
OTO TUMTTAVO KOl OTEPEWOTE TNV ATTOPPAKTIKA
ke@ahny aAucidag oto AykioTpo. Apaipéote
TO TPUTIAVL amd To OTéAEXOG Tpumiaviol. Mnv
QPOETE TO TPUTIAVI CUVOESEEVO KOTA TN ME-
TAPOPA, YO VA ArmOPUYETE AVATPOTH TOU Mn-
Xaviuatog andé@pa&ng amoxeTEVoEWVY Kal TV
mPOKANon {nuidg o auto. BA. Eikéva 1.

_ K9-102+ kat K9-204+ FlexShaft™ Mnxavijpata ano@pagng amoxetevoswv RIDGID

®UVAa&n

To pnxavnua andepa&ng
AMOXETEVCEWV TIPETTEL VA SIATNPEITAL OTEYVO Kal
0€ EOWTEPIKO XWPO, 1] KOAA OKEMOOPEVO, OTNV
TEPIMTWOon Tou xpelaotei va apedei o efwrte-
PIKO Xwpo. To unxAavnua mpémel va UAAcoETal
o€ KAEIOWEVO Xwpo pakptd armo madid kat and
dropa mou Sev ival eE0IKEIWUEVA JE TA UNXAV-
pata andepagng amoxeTeuoewv. Autd TO UNXA-
vnua uropei va mpokaAéoel cofapd Tpavpati-
oub o€ XEPLa AVEISIKEUTWV XPNOTWV.

Odnyigc ouvtipnong

To Tpunavi Ba mpémel va a@aipeital amoé To pn-
Xavnpa ané@pagng amoxXeTEVCEWV TPV PaAy-
pHavomoinOsi omoradimote epyacia cuvtiipnong.
Kata tn ouvtipnon, @opdarte mavra yvaiid
ac@aleiag Kai Xpnoipomnoteite GAAov Kat@AAnio
TIPOOTATEVTIKO EEOTMAIGHO.

Ka@apiopog

Amote)ei KaAr) TIPOKTIKI) VA XPNOIUOTIOLEITE piat
TIETOETA Y1a VA oKouTTiCeTe TIG akaBapoieg kal ta
umoAgippata amod to mepifAnua ompdA Kabwg
70 TPafdTe amd TNV ATIOXETEUON KA TO EICAYETE
TAAL 0T0 TUMavo. Auto Ba cupBdAel va dia-
TNPNOETE TO TUPMAVO KABaPO Kal Vo HEIWOETE
v mBavéTtnTa va KOAOEL TO GUYKPOTNUA
omPAA péoa oto tupmavo. Av xpeldletal, pmo-
peite va tpafri&ete To cuyKPOTNUA OTPAN o
TO MNXAvNHA Kat va avoi&eTte To mepiBAnua Tou
UNXQVALATOG Yia EKMTAUCT/KaBapIopo.

KaBapiote to pnxdvnua onwg xpetaletal, xpn-
olpomolwvTag (E0T6 oamouvovePo Kay/n Ama
amoAupavTikd. ATooTpayyioTe TO PNXavnua
onwg xpeladetal.

Aimavon

Ta pnxavipata andéepagng amnoxeteloewv
FlexShaft éxouv AimavBei and To epyootdoio yia
OAn TN Sidpkela {wng TouG.

AvVTIKATACTAGH GUYKPOTHHATOG
ompaA
1. Tpafri&te 6Ao To ouykpATNUA OTIPAN £§w
arné 1o TEPIBANMA TOU PNXAVAHATOG.

2. Mg xprion Tou MapexOUeVOU KAEISI0U ANev
(A mapopotou epyaeiov) avoi&te TV ao@d-
Aon kdtw amo T AaPr petagopdg (Eikova
14). Avoi€te TIc AM\eG ao@alioelg TTou Kpa-
ToUV KAELOTO To TEPiBANpa.

944-733-751.09_REV. A
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,“/

Ewéva 14 - Avoifte TNV ac@AAion KaTw amoé T
Aapn peragopdg (Xpnoponoote

KA&di Alev)

3. Avoi€te To mepifAnua (Eikéva 15).

ZiyKktnpag
ompPal

TOvéeopog
mpooapuoyéa

N

MNeipog ov .
yKkpatnong

Eikéva 15 - Avotypévo mepifAnpa pnxavipatog
anoPpagng amoxeTeucEwv

4. Apaipéote TG Bideg opiykTpa ompdA, Tov
o@lyKtpa omipdA (Eikdva 15/16).

5. AQaipéoTe ToV TIEIPO CUYKPATNONG UE OPalL-
pidlo aopaNiong amnd Tov cUVSEGHO OTTIPAN.

6. AQaIpEoTE TOV OUVOECHO OTPAA amod Tov
OUVOECHIO TIPOCAPUOYEQ KAl AQAIPECTE TO
OUYKPOTNUA OTTPAA.

7. Ta ™ ouvappoAOYNoN, AVTIOTPEYTE TN SI-
adIkaoia, oTEPEWVOVTAG e aoPAleld OAa
Ta oTolxeia oTepéwonc. BeBawbeite 611 TO
niePiBANUa ompd) gival MARPWG Péoa oTov
OQLYKTHPA OTIPAA W¢ To AKPo TNG Bupidag
ehéyxou (BA. Eikéva 16)

TUvOEGHOG
ompax

Eik6va 16 - ANayH TOU GUYKPOTHHATOG OTIPAA

ZépPBig Kal EMOKEVN

A NMPOEIAONOIHEIH

AxkataA\Anlo coépBig 1) EMOKEVN UIMOPEI va Kata-
GTIOEL TO PNXAVNHA pn ac@alég yia Aetrovpyia.

>11¢ «Obnyiec ovvtripnong» mepAapPd vovtal
Ol TIEPICOOTEPEG TIEPUTTWOELG TTOU APOPOUV TO
oépPIg Tou pnxavrpatog. Tuxov mpofArjuata
mou Sev ava@épovtal O€ auTrHV TNV evotnTa
mpémel va avtigetwnifovtal pévo amo éva
E€ouolodotnpévo avefaptnto kévipo oépPig
¢ RIDGID. Xpnoipomoleite povo avioANaKTIKA
RIDGID.

T'a TANPOYOPIEC OXETIKA HE TO TTANCIECTEPO OVE-
EaptnTo e§ouctodotnuévo KEVTpo a€pPIG TNG
RIDGID otnv mepioxn oag, 1y yla omoleoSnAmote
ATOPIEG OXETIKA HE TO O£PPIG 1 TIG ETOKEVE,
avatpé€te otnv evotnta MANPoQopiEC emMKovw-
viag, oto mapodv eyxelpidio.
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Emilvon npoBAnpatwv

I IYMNTQMA

MIOANH AITIA

AYIH

To ompadl éxet Avyioet iy
omndoel.

AoknBnke unepBoAikr SUvapn
OTO CUYKPOTNHA OTIPAA.

Mnv aokeite umepBolikn SUvapn
OTO GUYKPOTNUA OTIPAA. TNPEITE TIG
odnyiec xpriong.

Xpnotpomolriénke AavBaouévo
unxdvnua FlexShaft  amogpa-
KTIKA KEQAAR aAuoidag yla
S1apEeTPO TOL CWARVA.

XpNOIHOTIOIOTE TO CWOTO pNXavnua
FlexShaft i} amo@pakTikr KEQAAr
aluoidag yla To péyefog Tou cwArjva.

To TpUNAVI TEPIOTPEPETAL OE
OmoBev.

XpNOIUOTIOIOTE APIOTEPOOTPOPN
neploTpo@n av to FlexShaft éxel
maylSeuTei péoa oTov cwArva.

To ouYKPOTNUA OTTIPAN EXEL EKTE-
Bei og 0&U/S10BpwOEL.

KaBapilete TAOKTIKA TO OUYKPOTHUA
omipAA.

®Bappévo ompdN/mepiBAnua
ompdA.

AVTIKOTOOTHOTE TO CUYKPOTNHA
omipdA av givat pBappévo.

To ouykpotnua ompdA dev otnpi-
XOnke KaAd.

Tnpi€te KATAANNAQ TO CUYKPOTNUA
ompdA, BA. odnyiec.

H amo@pakTikn Ke@aAr aAuaidag
Sev MPOETOIPACTNKE/PUBUIOTNKE
OwoTd.

MNpoetolpdote/pubpiote owWOTA TV
AMOPPAKTIKA KEQAAR aAuaidag, BA.
odnyiec.

AavBaopévo tpumavi fi pubuioelg
TpuMavioL.

Emé€te katdAnAo Spdmavo Kkat
pubuioelg, BA. odnyieg.

To pnxavnpa FlexShaft
TahavreVETan ) KIveitatl
KOTd T S1dpKela TG amo-
Ppagng TG anoyEreuone.

To &damedo Sev gival emimedo.

TomnoBetroTte o€ emimedo kal 0Ta0ePO
Sdamedo.
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MpoaipeTIKOC EEOMAICHOG

A NMPOEIAONOIHEH

MNMpokepévou va pewwdei o kivéuvog cofapov
TPAVHATIGHOU, XPNOIHOTOLEITE PHOVO BondnTiKG
eapTipara mov givar £181ka oxedraopéva Kat
OUVIOTWVTAL Yia XPI 0T HE TO HNXAVNHa andgppa-
&n¢ amoxerevoewv FlexShaft tng oeipag RIDGID,
OMWG aAUTA IOV avagépovtal eSw.

Rp.
Katahoyou | Mspiypagn
64283 Anosppakrgxr’] KEQD(]?\I'], ompd\ %", owivag 1%"-2",
povi ahuida, pe putec kapBidiou
64288 Anoq)pgknkr’] KESO(])\T'], ompg)\ 4", owhivag 2",
2 ahvideg, pe putec kapBidiov
64293 AnogpakTiki kegaln, ampdl ¥4", awhivag 174"-2",
uovij aAucida
Ano@pakTikr Kepal, ompd) ¥4", swhijvag 2",
64298 2 a)\‘ggiésc T o "
64308 Anogpaktikij kepah, ompdA %", cwhivag 2",
2 ahuoideg, pe putec kapPidiov
64313 Anoq)pgknkr’] KESO(])\T'], ompq)\ 6", 6wNvag 3",
3 ahuoideg, pe puteg kapPidiov
64318 Anoq)pgknkr’] KESO(])\T'], ompq)\ 6", GwNvag 4",
3 ahuoideg, pe puteg kapPidiov
64323 Anoq)pgKnKﬂ ke@aln, ompah %', owhqvag 2",
2 ahuoideg
64328 AnotppgKnKr’] ke@alv, ompdh %', owhivag 3",
3 a\uoideg
64333 Anogpaktiki kepahr, ompdA %', owhrvag 4",
3 a\voideg
64338 | Amavikd FlexShaft, 8 0z, 12 avd kaoetiva
64343 | Juykpotnua ", ompd), mepiBAnua, olvoeapiol, 50'
64348 | Zuykpdtnua %', ompd), mepiBAnua, ouvoeayiol, 70"
64363 | Afeooudp owhiva dié\evang and toixo 1%" RIDGID
64368 | Afeooudp owhiva diéhevang amd toixo 1%" RIDGID

MNa m\npen Aiota tou e§omhiopov RIDGID mou
SwatiBeTan y1a autd ta epyaleia, avatpééte oTov
S1adiktuako kataloyo g Ridge Tool otn &1-
€0Buvon RIDGID.com 1 oTic [IAnpogopieg em-
Kolvwviag.

Anéppiyn

Ta €€0pTAMATA AUTWV TWV EPYOANEIWV TIEPIE-
XOUV TTOAUTIMA UAIKA Kal YITOpOUV va avaKu-
KAwBOoUv. Etaipgieq avakUKAwGNG ummapyouv
Kat Katd Témoug. MNpémnel va anoppintete Ta
e€apTripata oupPwva pe GAOUG TOUG IOXVUOVTEG
KavoVIOpoUG. EMKOIVWVACTE PE TNV unnpeaia
Slaxeiplong amoppupaTwy TNG MEPLOXNG 0ag
Y10 TTEPIOOOTEPEG TANPOPOPIEC.
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni znakovi i rijeci upozorenja u ovom priru¢niku i na proizvodu ukazuju na vazne infor-
macije o sigurnosti. Ova sekcija je predvidena za pobolj3ati razumijevanje ovih signalnih rijeci

Strojevi za CiScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

i simbola.

A\ OPASNOST

ozljedama ili smrtnim ishodom.

Ovo je znak sigurnosnog upozorenja. Upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste
sprijecili tjelesne ozljede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim

UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati
teskim ozljedama ili smrtnim ishodom.

OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati laksim ili srednje

teskim ozljedama.

NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

Ovaj znak Vas upozorava da prije koriste-

nja opreme pazljivo procitate priru¢nik za

rukovanje. Korisnicki priru¢nik sadrzi vazne
informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu
zastitne maske ili zastitnih naocala s bo¢nim
stitnicima prilikom koristenja ove opreme,
kako bi se smanjila opasnost od ozljeda oka.

Ovaj znak ukazuje na rizik od ukljestenja,
upletanja ili zaglavljivanja ruku, prstiju ili
drugih dijelova tijela strojem FlexShaft za
Ciscenje odvoda.

Ovaj znak oznacava opasnost od strujnog
udara.

. ¥
Ovaj znak ukazuje na rizik od ukljestenja,
upletanja ili zaglavljivanja ruku, prstiju ili dru-
gih dijelova tijela lan¢anim mlatom. Nemojte
raditi s alatom dok je kabel izvan odvoda.
@ kom rukovanja ili koristenja ove opreme kako
bi se smanjio rizik od infekcija, opeklina i dru-
gih ozbiljnih ozljeda uzrokovanih sadrzajem odvoda.

Ovaj znak znaci da uvijek nosite rukavice tije-

Opdi sigurnosni propisi

A UPOZORENJE

Proditajte i shvatite sva upozorenja i upute.
Nepostivanje svih upozorenja i uputa moze za
posljedicu imati strujni udar, pozar i/ili tesku
ozljedu.

SACUVAJTE OVE UPUTE!

Sigurnost radnog podrugja

+ Neka vase radno mjesto bude cisto i obro
osvijetljeno. Neuredna ili tamna podrugja
pogoduju nezgodama.

- Nemojte raditi s alatima u eksplozivnim
atmosferama, kao sto su one u kojima po-
stoje zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti prasinu
ili plinove.

+ Drzite djecu i promatrace daleko za vri-
jeme rada alata. Ometanje vam moze odvra-
titi pozornost i dovesti do gubitka kontrole.

- Pazite da su podovi suhi i da na njima
nema skliskih materijala poput ulja.
Skliski podovi izazivaju nezgode.

Zastita od struje

- lzbjegavajte tjelesni dodir s uzemije-
nim povrsinama poput cijevi, radijatora,
Stednjaka i hladnjaka. Ako je nase tijelo
uzemljeno,postoji povecana opasnost od
elektri¢nog udara.

« Ne izlazite elektri¢ne alate padalinama
ili mokrim uvjetima. Voda koja ude u
elektri¢ni alat povecava rizik od elektricnog
udara.

+ Ako je rad s elektricnim alatom na vlaz-
nom mjestu neizbjezan, koristite zastitnu
strujnu sklopku (GFCI) u slucaju otkaza
mase. Uporaba GFCl sklopke smanjuje rizik
od strujnog udara.

Osobna zastita

« Budite pripravni, koncentrirajte se na svoj
posao i oslanjajte se na zdrav razum pri
radu s alatom. Nemojte upotrebljavati
alate ako ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak ne-
paznje pri radu s alatima moze za posljedicu
imati teske ozljede.
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- Upotrebljavajte opremu za osobnu za-
stitu. Uvijek nosite zastitu za oci. Oprema
za osobnu zastitu, kao na primjer maska
protiv prasine, zastitne cipele s potplatima
protiv klizanja, zastitna kaciga ili Stitnici za
sluh, koja se koristi za odgovarajuce uvjete,
umanjiti ¢e opasnost od ozljede.

- Nemojte posezati predaleko. Provjerite
stojite li na ¢vrstoj podlozi i u svakom tre-
nutku zadrzite ravnotezu. Stabilna pod-
loga i ravnoteza omogucuju bolju kontrolu
alata u neocekivanim situacijama.

Nacin uporabe i briga o alatu

» Nemojte preopteretiti alat. Upotrebljavajte
alat koji odgovara namjeni. Odgovarajuci
alat ¢e posao obaviti bolje i sigurnije
u nazivnoj snazi za koju je dizajniran.

- Kada ne koristite alat, drzite ga podalje
od dohvata djece, a osobama koje nisu
upoznate s alatom ili nisu procitale ove
upute za uporabu nemojte dopustati da
ga koriste. Alati mogu biti opasni ako ih
koriste neobucene osobe.

- Odrzavajte alate. Provjerite jesu li po-
kretni dijelovi alata lose postavljeni ili
spojeni, jesu li dijelovi popucali, te po-
stoje li drugi uvjeti koji mogu utjecati na
rad alata. Prije uporabe popravite alat
ukoliko je ostecen. LoSe odrzavanje alata
uzrokuje brojne nesrece.

+ Pazite da su rucke suhe i da na njima
nema ulja i masnoce. To omogucava bolju
kontrolu alata.

Servisiranje

- Alat dajte na servis kvalificiranom servi-
snom osoblju, upotrebljavajudi iskljucivo
identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e zajam-
Citi oCuvanje sigurnosti alata.

Posebne sigurnosne
informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informa-
cije koje su karakteristicne za ovaj alat.
Pazljivo procitajte ove mjere opreza prije
uporabe uredaja FlexShaft™ za c¢iS¢enje odvoda,
kako biste smanijili rizik od strujnog udara ili
ostalih ozbiljnih ozljeda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE
KAO BUDUCU REFERENCU!

Drzite ovaj priru¢nik u blizini uredaja kako bi ga
rukovatelj mogao upotrijebiti.

Sigurnost stroja za ¢iS¢enje odvoda
FlexShaft

+ Tijekom rukovanja ili uporabe uvijek no-
site zastitne naocale i rukavice koje su u
dobrom stanju. Koristite rukavice od lateksa
ili gume, stitnike za lice, zastitnu odjecu,
respiratore ili drugu odgovarajucu zastitnu
opremu ako postoji sumnja na nazoc¢nost
kemikalija, bakterija ili drugih otrovnih ili
zaraznih tvari, kako bi se smanijio rizik od
infekcije, opeklina i drugih teskih ozljeda.

+ Ne koristiti s busilicom s kabelom. Rad
s busilicom s kabelom povecéava opasnost
od strujnog udara i drugih ozljeda.

+ Nemojte dopustiti da se lancani mlat/kraj
kabela prestane okretati kad se pritisne
prekidac za busenje. To moze prenapre-
gnuti kabel i dovesti do uvijanja, savijanja
ili pucanja sklopa sajle i moze dovesti do
ozbiljne osobne ozljede.

- Odrzavajte higijenu. Nemojte jesti ni
pusiti za vrijeme rada s alatom. Nakon
rukovanja opremom za ¢iS¢enje odvoda,
koristite vodu sa sapunom kako biste
oprali ruke i druge dijelove tijela izlozene
sadrzaju odvoda. To ¢e pomodi u smanje-
nju rizika od opasnosti po zdravlje zbog
izlaganja otrovnih ili zaraznih materijala.

- Stroj za cis¢enje odvoda FlexShaft kori-
stite samo za preporucene veli¢ine od-
voda. Koristenje ¢istaca odvoda neispravne
veli¢ine moze dovesti do uvijanja, savijanja ili
pucanja sajle i uzrokovati osobne ozljede.

+ Ruku drzite na sklopu sajle uvijek kada
FlexShaft stroj radi. To osigurava bolju kon-
trolu sajle i pomaze u sprjecavanju uplitanja,
savijanja i pucanja sajle, te smanjuje rizik od
ozljeda.

.

Postavite izlaz sajle stroja uredaja unutar
3'(1 m) od otvora ispustaili pravilno podu-
prite izloZeni sklop sajle kada je udaljenost
veca od 3' (1 m). Vece udaljenosti mogu iza-
zvati probleme u upravljanju, $to dovodi do
uvijanja, savijanja ili pucanja sajle. Zavijanje,
savijanje ili pucanje sajle moze dovesti do
udarca ili ozljeda gnjecenjem.

- Jedna osoba mora kontrolirati i sklop sajle
i bezi¢nu busilicu. Nemojte prekidac busi-
lice blokirati u polozaju UKLJUCENO tijekom
rada. Ako se sajla prestane okretati, operater
mora biti u moguénosti otpustiti prekidac
busilice kako bi sprijecio uplitanje, savijanje
i pucanje sajle i smanjio opasnost od ozljede.
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- Nemojte nositi leprsavu odjecu i nakit.
Kosu i odjecu drzite podalje od pokretnih
dijelova. Labava odjeca, nakit ili kosa mogu
biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

+ Ne radite sa uredajem ako se rukovatelj
ili uredaj nalaze u vodi. Rad uredaja u vodi
povecava opasnost od strujnog udara.

+ Nemojte koristiti ako postoji opasnost od
dodira s drugim komunalnim vodovima
(kao $to je prirodni plin ili struja) tijekom
rada. Vizualni pregled odvoda kamerom je
dobra praksa. Unakrsni provrti, neispravno
postavljeni komunalni vodovi i osteceni od-
vodi mogu omoguciti kontakt rezaca i oste-
cenje komunalnih vodova. To moze dovesti
do strujnog udara, curenja plina, pozara, ek-
splozije i drugih ozbiljnih ostecenja ili ozljeda.

+ Procitajte i shvatite ove upute, upute za
akumulatorsku busilicu i upute za svu
ostalu opremu koja se koristi s ovim ala-
tom prije pocetka rada. Nepridrzavanje
svih uputa moze dovesti do imovinske Stete
i/ili teske ozljede.

Informacije za kontaktiranje
RIDGID-a

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog
RIDGID® proizvoda:

- Kontaktirajte sa svojim lokalnim RIDGID
distributerom.

- Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli
svoju kontaktnu tocku za RIDGID.

- Kontaktirajte odjel za tehni¢ku po-
drsku tvrtke Ridge Tool putem e-poste
ProToolsTechService@Emerson.com, ili na-
zovite broj 844-789-8665 u SAD i Kanadi.

Opis
Modeli RIDGID® K9-102+ i K9-204+ FlexShaft™
strojeva za ciS¢enje odvoda su dizajnirani za ¢i-

$¢enje i uklanjanje kamenca iz cijevi i cjevovoda,
kako je navedeno u Specifikacijama.

Busilica na akumulatorski pogon koju treba osi-
gurati korisnik se koristi za pokretanje FlexShaft
strojeva za Cis¢enje odvoda. Sklop kabela stroja za
Cis¢enje odvoda FlexShaft se ru¢no uvlacii izvlaci
iz odvoda. Lancani mlat koji se Siri do unutarnjeg
promijera cijevi se koristi za razbijanje zacepljenja i
ciscenije stijenki cijevi. Lancani mlatovi s karbidnim
vrhovima za rezanje su dostupni za koristenje na
korijenju i ¢iS¢enje stijenke cijevi od kamenca.
Obi¢ni lan¢ani mlatovi su za op¢u uporabu, uk-
ljuéujuc¢i masnocu. Cista¢i odvoda FlexShaft su

Strojevi za Giscenje odvoda K9-102+ & K9-204+ Flexshaft™  RIDGID

prikladni za koristenje s kamerama za pregled
tijekom procesa ¢iS¢enja odvoda.

Strojevi FlexShaft su lagani i kompaktni, za
jednostavan transport.

Ruéica za nosenje

Lancani
mlat
Otvor za
odvod ﬁklop
kabela

busenje

Naljepnica . .
upozorenja Sesterokutni
& kljué/
oraduu spremiéte
tijeku Stopa

Slika 1A - RIDGID® FlexShaft stroj za

¢is¢enje odvoda

Stopalo
(Polozaj za
uporabu
vodoravno)

Zasun

Slika 1B - RIDGID® FlexShaft stroj za ¢iScenje
odvoda

Sajla

Kuka

Lanéani
mliat

Cahura
kabela

Spremiste za
Sesterokutni
kljué

Slika 1C - Kraj sajle/lan¢ani mlat
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RIDGID strojeviza tiscenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ _

Tehnicke karakteristike

Model K9-102+ K9-204+
Obujam 0dvoda (NOM.).....cvvveeveeveemmmmmmmnssseessersesssennes 1/"do 2" (32 - 50 mm) 2"do4"(50 — 100 mm)
Promijer sajle (bez izolacije) .4 (6 mm) %" (8 mm)

Sklop kabela Promjer (sa izolacijom). 79,5 mm) %" (12,7 mm)

Duljina sklopa sajle 50'(15,2m) 70'(21,3m)

Brzina okretanja Najvide 2500 okr/min Najvide 2500 okr/min
Nastavak za busenje 7" Klju¢ (8 mm) 7" Klju¢ (8 mm)
Tezina (bez busilice/mlata) .. .. 243 Ibs. (11,0 kg) 37,3 Ibs. (16,9 kg)

..19.2"x7.5"%22.1" 21.1"x10.8"x24.2"
(488 mm X 191 mm X 562 mm) (536 mm x 274 mm x 615 mm)
Radna temperatura 20°F do 140°F (-6°C do 60°C) 20°F do 140°F (-6°C do 60°C)

Dimenzije (bez busilice)

Nje preporucljivo cistiti dodatke od stakla, kera- Provjera prije uporabe
mike, porculana i sli¢nih materijala ¢istacima od-

voda FlexShaft, jer se tako moze ostetiti dodatak. A UPOZORENJE

Specifikacije - Prihvatljive busilice
s baterijskim napajanjem

Brzina okretanja.......... 1800 do 2500 okr/min
Veli¢ina stezne glave... 3" ili vise

SPOJKA ceeeeerrieiererians S podesivim momentom ﬁ
Vrsta prekidaca............ Momentalni kontakt
Prekidac spojke........... Nije dodano svake uporabe pregledajte stroj za iscenje od-

o R L vodai otklonite sve probleme kako biste smanjili
B.U.S|I|ca motz.iv imati odgovarajucu oznaku. Cer"  opasnost od teike ozljede uslijed strujnog udara,
tifikata za trziSte (oznaka CE, c(Jus oznaka, itd)  savijene ili slomljene sajle, kemijskih opeklina,
infekcija i drugih uzroka, te sprijecili ostecenje

Nemojte koristiti busilice s kabelom, udarne stroja za iééenje odvoda.

busilice ili udarne cekice. Uporaba neo- . i . L
dgovarajuce busilice povecava opasnost od Uvijek nosite zastitne naotale i drugu odgova-
ostecenja opreme i ozljeda. Pogledajte odjeljak F@iu¢u zastitnu opremu kada pregledavate vas

Podesavanje i rad s akumulatorskom busilicom. stroj za Ciscenje odvoda.

1. Ocistite stroj, ukljucujudi rucke i kontrole. To

Standardna oprema olaksava pregled i pomaze u sprje¢avanju
Pogledajte RIDGID katalog za pojedinosti da stroj ili upravljac isklizne iz ruke. Ocistite
o opremi koja je isporucena s odredenim katalos- i odriavvajte .uredaj distim prema uputama
kim brojem stroja za ¢is¢enje odvoda. za odrzavanje.

2. Pregledajte stroj glede sljedeceg:

Stroj je napravljen za ¢iscenje od- pIEEIE SUEURL
« Ispravno sastavljanje i cjelovitost.

voda. Ako se ispravno koristi, nece ostetiti odvod

koji je u dobrom stanju i ispravno dizajniran, + Slomljeni, istro3eni, dijelovi koji nedostaju,
konstruiran i odrzavan. Ako je odvod u logem neporavnati ili savijeni dijelovi.

stanju ili nije ispravno dizajniran, konstruiran « Prisutnost i Citljivost naljepnice za upozo-
i odrzavan, proces ¢is¢enja odvoda nece biti ucin- renje (pogledaijte Sliku 2).

kovit ili moze uzrokovati ostecenje odvoda.
Najbolji nacin za utvrdivanje stanje odvoda prije
¢is¢enja je vizualnim pregledom kamerom.
Nepravilno koristenje stroja za cis¢enje odvoda
moze ostetiti stroj za ciS¢enje odvoda i odvod.
Ovaj uredaj ne moze odstraniti sve blokade.

RIDGID.com/qriko-102p

Slika 2 - Naljepnica s upozorenjem
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« Neometano i slobodno kretanje sklopa
sajle unutar i izvan stroja.

- Bilo koja stanja koja mogu sprijeciti sigu-
ran i normalan rad.

Ukoliko problemi postoje, ne koristite stroj

za CiS¢enje odvoda dok se problemi ne

otklone.

3. Ocistite ostatke sa sklopa kabela i lan¢anog
mlata. Pregledajte izolaciju u smislu potro-
senosti i oste¢enja. Ne bi smjelo biti zareza,
pregiba, napuklina ili pretjerane istrosenosti.
Pregledajte kabel u blizini lan¢anog mlata.
Sklopovi kabela ne bi smijeli biti svinuti niti
deformirani. Niti kabela bi trebale biti po-
stavljene ¢vrsto jedna uz drugu bez razdva-
janja. Pregledajte ima li na lancanom mlatu
ostecenih ili izgubljenih karbidnih vrhova za
rezanje (ako su prilozeni), te je li sam lanac
istroSen. Ako su karike lanca istrosene vise
od % ili ostecene, zamijenite lanc¢ani mlat.
Zamijenite istrosenu i oste¢enu opremu
prije koristenja stroja za ¢iS¢enje odvoda.

Potvrdite da je lan¢ani mlat ispravno po-
stavljen i ¢vrsto sjedi na kabelu.

4. Pregledajte busilicu na baterijski pogon
prema njezinim uputama. Pobrinite se da
je busilica u dobrom radnom stanju, te da
prekida¢ kontrolira rad busilice. Potvrdite
da busilica zadovoljava zahtjeve iz odjeljka
Specifikacije i da je ispravno podesena za
rad sa strojem.

5. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu
koja se koristi prema odgovarajuc¢im upu-
tama kako biste se uvjerili da radi ispravno.

Podesavanje uredaja
i radnog podrugéja

A UPOZORENJE

N

o

Podesite stroj za cis¢enje odvoda i radno pod-
ruéje sukladno ovim procedurama kako biste
smanjili rizik od ozljede uzrokovane strujnim
udarom, pozarom, prevrtanjem uredaja, uvije-
nom ili slomljenom sajlom, kemijskim opekli-
nama, infekcijama i drugim uzrocima, te sprijecili
ostecenje stroja.

Uvijek nosite zastitne naocale i drugu odgovara-

jucu zastitnu opremu kada podesavate vas stroj
za CiScenje odvoda.

Strojevi za CiScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

1. Provjerite odgovarajuce radno podrugje.
Radite na ¢istoj, ravnoj, stabilnoj, suhoj lo-
kaciji. Nemojte koristiti stroj za cis¢enje od-
voda dok stojite u vodi.

2. Provjerite odvod koji treba ocistiti. Ako je
moguce, utvrdite pristupe odvodu, veli-
¢ine i duljine odvoda, te materijale odvoda,
udaljenost od glavnih vodova, vrstu zace-
pljenja, prisutnost kemikalija za cis¢enje
odvoda ili drugih kemikalija, itd.

Postoje li u odvodu kemikalije, vazno je da
usvojite specifi¢ne sigurnosne mjere koje su
potrebne pri radu u svim kemijskim okru-
Zenjima. Potrebne informacije zatrazite od
proizvodaca kemijskog sredstva. Provjerite
da nema drugih komunalnih vodova u od-
vodu ili okolini kako biste smanjili opasnost
od ostecenja. Dobra praksa je vizualni pre-
gled odvoda kamerom.

Po potrebi uklonite inventar (vodokotli¢,
itd.) kako biste omogucili pristup odvodu.
Nemojte uvlaciti lancani mlat u dodatak. To
bi moglo ostetiti stroj FlexShaft ili dodatak.

Najbolji rezultati ¢iscenja e se postici ako
tijekom cis¢enja odvoda tece voda, kako bi
se isprali svi ostaci. Za odvode umivaonika
od 1%" i 1%2" su za to dostupne odrezane
zidne cijevi. Vidjeti Sliku 3 za instalaciju.
Postavite spremnik za hvatanje ispustenog
sadrzaja koji se moze izliti.

Slika 3 - Instalacija zidne cijevi

3. Odredite odgovarajuc¢u opremu za prema
namjeni. Pogledajte specifikacije. Strojeve za
Cis¢enje odvoda za druge primjene mozete
pronadi u Ridge Tool katalogu, na Internetu
n RIDGID.com.

4. Provjerite da je sva oprema pravilno
pregledana.

944-733-751.09_REV. A
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5. Po potrebi postavite zastitne poklopce u
radnom podrucju. Proces ¢is¢enja odvoda
moze biti prljav.

6. Postavite stroj za cis¢enje odvoda na tlo
tako da je vratilo za busenje okomito.
Stroj bi trebao ravno i ¢vrsto sjesti na tlo.
Nemojte raditi s vratilom za busenje u vo-
doravnom polozaju. To ¢e smanijiti opa-
snost od prevrtanja.

7. Skinite bateriju s busilice. Pravilno podesite
busilicu. (Pogledajte odjeljak PodeSavanje
i rad s akumulatorskom busilicom.) Cvrsto
postavite nastavak za busenje na klju¢ na
osovini busilice (Slika 4).

(NAPRILJED)
Strelica

Slika 5 - Primjer produzetka otvora odvoda do
udaljenosti od 3' od izlaza sajle iz stroja

8. Postavite stroj za ¢is¢enje stroja tako da je
izlaz sajle unutar 3' (1 m) od otvora odvoda.
Vece udaljenosti od pristupa odvodu pove-
¢avaju rizik od uvijanja ili savijanja sklopa
sajle. Ako se stroj FlexShaft ne moze posta-
viti tako da je izlaz kabela unutar 3' (1 m)
od otvora odvoda, produljite otvor odvoda

cijevima i fitinzima sli¢nih veli¢ina (vidjeti
Sliku 5). Neodgovarajudi oslonac sklopa sajle
moze omoguciti savijanje, uvijanje, te oste-
cenje sajle i ozljedu rukovatelja. Produljenje
odvoda prema stroju za ¢iS¢enje odvoda
takoder olaksava ulazak sklopa kabela u
odvod.

9. Odvojite lan¢ani mlat od kuke i izvucite oko
4' (1,2 m) sklopa sajle iz stroja.

10. Oznacite izolaciju kako biste naznacili kad se
lancani mlat priblizi otvoru odvoda pri povla-
¢enju. To se moze uciniti pomocu trake. Time
se smanjuje rizik od izlaska lancanog mlata
iz odvoda, tako da se vrti uokolo. Udaljenost
ovisi o konfiguraciji odvoda, no mora biti
najmanje 4' (1,2 m) od lan¢anog mlata.

11. Pobrinite se da je lan¢ani mlat ispravno in-
staliran (pogledati Ugradnja/prilagodavanje
lancanog miata).

12. Uvucite kraj lan¢anog mlata barem 1' (0,3 m)
u odvod.

13. Pregledajte radno podrucje i utvrdite jesu
li potrebne prepreke kako bi se prolaznike
zadrzalo dalje od stroja za Cis¢enje odvoda
i radnog podrudja. Proces cis¢enja odvoda
moze biti prljav, a prolaznici mogu ometati
rukovatelja.

14. Postavite stroj tako da je osiguran jedno-
stavan pristup. Morate biti u stanju drzati i
kontrolirati sklop kabela i prekidac busilice.

15. Suhim rukama umetnite bateriju u busilicu.

Podesavanjeirad
s akumulatorskom busilicom

Pogledajte odjeljak Specifikacije zajedno s infor-
macijama o prihvatljivim akumulatorskim bu-
Silicama koje se mogu koristiti sa strojevima za
Cisc¢enje odvoda FlexShaft. Postoji mnogo vrsta
akumulatorskih busilica, ali nisu sve prikladne
za koriStenje sa strojevima za cis¢enje odvoda
FlexShaft. Ako imate pitanja o prikladnosti busi-
lice za ovu namjenu, nemojte je koristiti. Prije bilo
kakvih prilagodbi ili postavljanja/uklanjanja stroja
iz odvoda uklonite bateriju.

Prekidac za busenje

Busilica mora imati prekidac¢ za momentalni kon-
takt bez zaklju¢avanja prekidaca. To znaci da ce
se busilica okretati kad operater pritisne prekidac
za busenje. Ako se prekidac za busenje otpusti,
busilica e se iskljuciti. Postavite busilicu na smjer
okretanja,FOR" (pogledati Sliku 4).
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Brzina busenja

Kad koristite stroj za ¢is¢enje odvoda FlexShaft,
potrebna brzina okretanja je 1800 — 2500 okr/min.
Cis¢enje ¢e se optimizirati okretanjem lan¢anih
mlatova blizu najvise 2500 okr/min. Kako biste
to ucinili, pobrinite se da znate specifikacije i po-
stavke svoje akumulatorske busilice, kako biste
optimizirali rad. Brojne akumulatorske busilice
imaju vise postavki za brzinu, a najvisa je br-
zina obi¢no u raspona za rad opreme FlexShaft.
Pogledati Sliku 6 za primjer postavki za brzinu
busilice. Nemoijte koristiti stroj za Cis¢enje odvoda
FlexShaft na vise od 2500 okr/min.

Postavke brzine busenja

Obruc za prilagodbu momenta

Slika 6 - Postavke busilice

Podesavanje prilagodiljive spojke
za busenje

Uvijek koristite akumulatorsku busilicu opre-
mljenu odgovarajuée podesenom prilagodlji-
vom spojkom. To ¢e pomoci smanijiti opasnost od
ostecenija sajle u bubnju ¢istaca odvoda i smanjiti
sile rucice.

Akumulatorske busilice opremljene prilagodlji-
vom spojkom ¢e obi¢no imati obru¢ za podesa-
vanje momenta (Slika 6) oznacen ljestvicom s bro-
jevima koja pocinje od jedan i raste pokazujuci
povecanje momenta tijekom otpustanja spojke.
Prilagodijiva spojka se vrlo cesto koristi za uvijanje
vijaka, a brojne imaju i birac kojeg treba postaviti
na,Nacin za uvijanje vijaka” («a) kako bi prila-
godljiva spojka radila. Kad se prilagodljiva spojka
pusti, motor se nastavlja okretati, no ne i stezna
glava busilice. To je Cesto popraceno vibracijom/
bukom iz busilice.

Akumulatorske busilice su cesto opremljene naci-
nima rada,Busenje” (N\N) i, Ceki¢” (fimmm) (Slika 7).
U ovim nacinima rada prilagodljiva spojka ne
radi, a te nacine nikad ne treba koristiti za rad

sa strojem za ciS¢enje odvoda FlexShaft.

Strojevi za CiScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

Slika 7 - Odabir odgovarajuceg na¢ina rada

Tijekom koristenja strojeva za Cis¢enje odvoda
FlexShaft uvijek zapocnite tako da je prilagodljiva
spojka postavljena na oko 25% svog ukupnog
raspona prilagodbe (na primjer — ako oznake na
obrucu za prilagodbu na busilici idu od 1 do 20,
pocetna bi postavka trebala biti 5).

Cista¢ odvoda koristite u skladu s ovim uputama.
Tijekom uklanjanja zacepljenja pokrecite busilicu
punom brzinom za najbolje ¢is¢enje. Nemojte na
silu gurati lancani mlat u zacepljenje - ako se lan-
¢ani mlat ne moze okretati, ne moze istiti odvod.
Lancani mlat se moZda mora izvaditi iz zacepljenja
kako bi se vratio u brzinu. Ako se tijekom rada
busilica stalno otpusta (,otpustena spojka”), pu-
Pregledajte postav i rad ¢istaca odvoda i potvrdite
da je sve to¢no - vazan dio postavljanja za ispra-
van rad je odabir lan¢anog mlata (Za pojedinosti
pogledati Sliku 9), te njegova prilagodba. Nacinite
potrebne izmjene i nastavite Cistiti odvod.

Ako se spojka busilice nastavi otpustati tijekom
rada, postavka prilagodljive spojke se moze
povecati. Spojka busilice se moze povecavati u
koracima do 75% njezinog ukupnog raspona
prilagodbe. (primjer — ako je obru¢ za podesa-
vanje momenta oznacen brojevima od 1 do 20,
maksimalna postavka ne bi trebala biti visa od 15).
Nemojte prekoraciti 75% ukupnog raspona
prilagodbe spojke. Nemojte nikad postavljati
naéin rada ,Busenje” (S\N) ili , Ceki¢” (ffjmmm)
mode - time se prilagodljiva spojka onemo-
gucava. To povecava rizik od ostecenja sajle u
bubniju ¢istaca odvoda.

Ako se spojka busilice i dalje otpusta kad je po-
stavljena na 75% svog ukupnog raspona prila-
godbe, razmislite o koristenju nekog drugog
stroja za cis¢enje odvoda RIDGID.

944-733-751.09_REV. A
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Ugradnja/prilagodavanje
lancanog mlata

1. Odaberite lancani mlat koji odgovara uvjetima.

o ;. '\T‘:"..!'
1 Lanac "“‘-ﬁ?;ﬁ% v

2 Lanac

3 Lanac

rezanje

Slika 8 - Lancani mlatovi

Veli¢ina lan¢anog mlata se temelji na vanj-
skom promjeru obruca i dizajnira se prema
specifi¢cnim velicinama kabela. %" lancani
mlatovi se koriste na sajli od 4", itd. Nemojte
koristiti lancani mlat vece veli¢ine na manjim
sajlama (primjerice 5/16 " na 4"). Pogledajte
Sliku 8 i grafikon za udaljenost obruca.

Lancani mlatovi bez karbidnih vrhova za
rezanje se mogu koristiti u uobicajenim
vrstama cijevi. Ovi lan¢ani mlatovi dobro
rade u masnodi i sli¢nim zacepljenjima.

Lancani mlatovi s karbidnim vrhovima za
rezanje se koriste za uklanjanje kamenca
s unutrasnjosti cijevi, a mogu se koristiti i za
korijenje. Karbidni vrhovi za rezanje se ko-
riste za agresivno ¢iS¢enje i mogu ostetiti
cijev, osobito mekane materijale (primje-
rice plastika ili Orangeburg), cijevi tankih
stijenki ili ako se lan¢ani mlat drzi dulje vri-
jeme u jednom polozaju. Pogledati Sliku 9,
Dijagram za odabir lancanog miata.

Nemojte koristiti lan¢ani mlat za ¢iscenje
dodataka ili cijevi od stakla, keramike, porcu-
lana i sli¢cnih materijala. Mogli bi se ostetiti.

. Slika 10 prikazuje nacrt ispravne instalacije

i podesavanja lancanog mlata. Dvije su
klju¢ne tocke za instalaciju/prilagodavanje
lan¢anog mlata.

Udaljenost obruca: Postavite obruce lanca-
nog mlata na ispravan razmak (,Udaljenost

obruca”) kako bi se lancima omogucilo Sire-
nje na odgovarajucu veli¢inu tijekom rota-
cije radi ¢iScenja stijenki cijevi. Udaljenost
obruca varira s obzirom na veli¢inu kabela
i promjer cijevi, te se opcenito postavlja po-
mocu grani¢nika nacinjenog od izolacije
(,Granic¢nik obruca”). Ako je za kretanje po
savijenom dijelu potrebna dodatna flek-
sibilnost, grani¢nik obruca se moze uklo-
niti, a udaljenost obruca postaviti pomocu
mjerne trake. Tijekom rada bez granicnika
obruca je veca vjerojatnost prevrtanja ka-
bela u upotrebi, te njegovog ostecenja.
Nemojte raditi s karbidnim rezac¢ima bez
grani¢nika obruca kako biste smanjili
rizik oStecenja kabela.

IzloZeni kabel: Smanijite koli¢inu izlozenog
kabela (kabela koji nije pokriven izolacijom).
Sto je veci dio izloZenog kabela, veca je vje-
rojatnost prevrtanja kabela u upotrebi, te
njegovog ostecenja. Izlozenu sajlu bi tre-
balo ograniciti na najvise 4" (6 mm), a to se
podesava umetkom nacinjenim od izolacije
(,Umetak za mlat”). I1zloZzena sajla varira s
koli¢inom sajle izvu¢ene iz bubnja. Sto je
vise sajle izvuceno iz bubnja, manje je izlo-
Zene sajle. Izlozenu sajlu ¢e mozda trebati
podesiti sa sajlom izvu¢enom iz bubnja za
najbolje rezultate.

Izolacija se isporucuje sa ¢istatem odvoda
i dostupna je kao servisni dio, kako bi se
omogucila konfiguracija potrebna za vasu
specifi¢énu primjenu. Koristite iskljucivo izo-
laciju za RIDGID FlexShaft ¢ista¢ odvoda za
ispravnu veli¢inu kabela. Svaki put kad se
izolacija odreZe, rez treba biti Cist i pravilan.
Nemojte ostetiti kabel kad rezete izolaciju.

. Lancani mlatovi se drze na kabelu pomocu

kompleta vijaka koji koriste prilozeni imbus
klju¢ od 3 mm. Otpustite vijke i skinite lan-
¢ani mlat, grani¢nik i podlozak s kabela.

. Pregledajte je li kraj izolacije ostecen ili istro-

sen. Kraj izolacije bi trebao biti ravan i ure-
dan. Po potrebi se kraj izolacije moze malo
obrezati.

. Po potrebi odrezite dio izolacije koji ¢ete

koristiti kao grani¢nik obruca na odgovara-
jucu velicinu (Vidjeti Grafikon za udaljenost
obruca).

Udaljenost obruca se moze mijenjati prema
vasim Zeljama u skladu sa specificnom ci-
jevi/primjenom. S porastom udaljenosti
obruca raste i promjer lanaca, kao i obrnuto.
Nepravilno podesena udaljenost obruca
moze smanijiti u¢inkovitost cis¢enja cijevi.
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Slika 9 - Dijagram za odabir lan¢anog mlata
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Miat
. Velicina Broj Broj karika/ . T Preporucena
Stroj sajle lanaca lanac Nazivna velitina djevi udaljenost obruca
B 1 7 1%" do 1%2" (32 mm do 40 mm) B
K9-102+ | — 134" (44,5 mm)
2 7 1%"do 2" (40 mm do 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 17" (38,1 mm)
K9-204+ %" 3 13 3"(75 mm) 4"(101,6 mm)
3 15 4" (100 mm) 4" (114,3 mm)

Grafikon za udaljenost obruéa

Karbidni vrh za rezanje
(ako je prilozen)

Granicnik obruca
Lancani mlat

Obru¢ mlata

Kraj kabela
uz obru¢

Cahura mlata Obrué mlata
Kraj izolacije Sajla
Izolacija
I1zlozena sajla
najvise 0,25” —> I
(6,35 mm) Vijci
(3 mm HEX)

Slika 10 - Instalacija/prilagodba lan¢anog mlata

6. Isprobajte prikladnost lan¢anog mlata, pod-
loska za mlat i grani¢nika obruca na sajli kako
je prikazano na Slici 10. Lanci moraju biti
ravni - nemojte sastavljati s uvijenim lancima.
Kako biste sprijecili pretjerano trosenje kraja
kabela, kraj treba poravnat s krajem obruca.

Provjerite duljinu izlozenog kabela. Kako bi
se smanjio rizik od prevrtanja i ostecenja
sajle, izloZzena sajla ne bi trebala prelaziti 4"
(6 mm). Po potrebi izreZite umetak iz izolacije
kako biste ogranicili izloZzenu sajlu. Uvijek
koristite podlozak mlata kako biste sma-
njili troSenje kraja izolacije.

7. Kad je lancani mlat ispravno postavljen na
kabel, kako je prikazano na Slici 10, priloze-
nim imbus klju¢em c¢vrsto zategnite vijke
obruca. Postavite vrh za uvijanje vijaka na
sajlu, zategnite dodatno za /s to /4 okretaj
(45° do 90° stupnjeva). Ako vijci nisu Cvrsti,
lancani mlat moze iskliznuti i ostetiti kabel li
se izgubiti u odvodu.

j«—— Udaljenost obruca ———>|

Vijci (3 mm
HEX)

Upute za rad
A UPOZORENJE

ull

Tijekom rukovanja ili uporabe uvijek nosite za-
Stitne naocale i rukavice koje su u dobrom stanju.
Koristite rukavice od lateksa ili gume, stitnike za lice,
zastitnu odjecu, respiratore ili drugu odgovarajucu
zastitnu opremu ako postoji sumnja na nazoc¢nost
kemikalija, bakterija ili drugih otrovnih ili zaraznih
tvari, kako bi se smanjio rizik od infekcije, opeklina
i drugih teskih ozljeda.

Ne koristiti s busilicom s kabelom. Rad s busilicom
s kabelom povecava opasnost od strujnog udara.

Nemojte dopustiti da se lancani mlat/kraj kabela
prestane okretati kad se pritisne prekidac za bu-
Senje. To moze prenapregnuti kabel i dovesti do uvi-
janja, savijanja ili pucanja sklopa sajle i moze dovesti
do ozbiljne osobne ozljede.

Odrzavajte higijenu. Nemojte jesti ni pusiti za vri-
jeme rada s alatom. Nakon rukovanja opremom za
cisc¢enje odvoda, koristite vodu sa sapunom kako
biste oprali ruke i druge dijelove tijela izloZzene
sadrzaju odvoda. To ¢e pomodi u smanjenju rizika
od opasnosti po zdravlje zbog izlaganja otrovnih ili
zaraznih materijala.
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Ruku drzite na sklopu sajle uvijek kada FlexShaft
stroj radi. To osigurava bolju kontrolu sajle i pomaze
u sprjecavanju zavijanja, savijanja ili pucanja sajle
i smanjuje rizik od ozbiljne osobne ozljede.
Postavite izlaz sajle stroja uredaja FlexShaft unutar
3' (1 m) od otvora ispusta ili pravilno poduprite
izlozeni sklop sajle kada je udaljenost ve¢a od
3'(1 m). Vece udaljenosti mogu dovesti do problema
koji uzrokuju zavijanje, savijanje ili pucanje sajle.
Zavijanje, savijanje ili pucanje sajle moze dovesti do
udarca ili ozljeda gnjecenjem.

Jedna osoba mora kontrolirati i sklop sajle i be-
Zi¢nu busilicu. Nemojte prekidac busilice blokirati
u polozaju UKLJUCENO tijekom rada. Ako se sajla
prestane okretati, operater mora biti u mogucnosti
otpustiti prekidac busilice kako bi sprijecio uplitanje,
savijanje i pucanje sajle i smanjio opasnost od ozljede.
Slijedite radne upute kako bi se smanjio rizik od oz-
ljeda uzrokovanih uvijenom ili slomljenom sajlom,
udarima krajeva sajle, preokretanjem uredaja, ke-
mijskim opeklinama, infekcijama i drugim uzrocima.

1. Osigurajte da su uredaj i radno podrucje
odgovarajuce podeseni, te da u radnom
podrucju nema promatraca i drugih smetniji.

2. lzvucite sklop kabela iz stroja, te ga uvucite
u odvod. Barem 1' (0,3 m) sajle mora biti u
odvodu kako lancani mlat ne bi izasao van
iz odvoda i udarao kada se uredaj pokrene.

Direktno usmijerite sklop sajle od izlaza iz
stroja do otvora odvoda, svodeci na mini-
mum dio sajle koji je izlozen, kao i promjene
smjera. Nemojte savijati sklop sajle na krat-
kom dijelu - to moze povecati opasnost od
savijanja ili pucanja.

Ako koristite kameru za pregled procesa
Ciscenja, kameru treba uvudi u isto vrijeme.
Obicno se sklop sajle i potisna Sipka kamere
mogu uhvatiti i pogurati/izvudi u isto vri-
jeme. Kameru drzite barem 1,5' (0,5 m) iza
lan¢anog mlata.

Nemojte dopustiti da lan¢ani mlat
u vrtnji udari glavu kamere/potisnu Sipku. To
ih moze ostetiti.

3. Zauzmite ispravan polozaj kako biste pomo-
gli u kontroli sklopa sajle i busilice (pogledati
Sliku 11):

« Pobrinite se da mozete brzo otpustiti pre-
kidac¢ busilice.

» Ruka u rukavici se mora nalaziti na sklopu
sajle radi kontrole i podrske dok se sklop
sajle uvlaci u odvod i zacepljenje.

Strojevi za CiScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

+ Pobrinite se da imate dobru ravnotezu, da
ne morate daleko posezati, da ne mozete
pasti na stroj ili u odvod, itd. Ovaj radni
polozaj ¢e vam pomoci odrzati kontrolu
nad sklopom sajle i strojem FlexShaft.

3'(1m) MAX.

Slika 11 - U radnom polozaju

4. Potvrdite da je najmanje 1' (0,3 m) sklopa
sajle u odvodu.

5. Potvrdite da je busilica ispravno podesena,
te pritisnite i otpustite prekidac busilice, pa-
ze¢i na smjer stezne glave busilice. Smjer
busenja bi trebao odgovarati strelici FOR
na bubnju (vidjeti Sliku 4). Nemojte okretati
sajlu unazad izuzev kako je specifi¢no opi-
sano u ovim uputama. Rad u smjeru unatrag
moze ostetiti sajlu.

6. Stavite jednu ruku na sklop sajle, a drugu na
rucku busilice.

7. Stroj za CiS¢enje odvoda FlexShaft za ¢is¢enje
koristi veliku brzinu okretanja i mali moment
sile. FlexShaft sklopovi kabela su fleksibilniji
od drugih vrsta kabela za ¢is¢enje odvoda.
Stroj FlexShaft je nabolje koristiti primjenom
malog pritiska, te polaganim uvla¢enjem lan-
¢anog mlata u zacepljenje, uz istovremeno
izvlacenje sajle. Vazno je dopustiti da br-
zina lan¢anog mlata ¢isti odvod - nemojte
gurati lanc¢ani mlat u zacepljenja.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID Strojevi za ciScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™

Opceniti radni koraci za strojeve za ¢is¢enje odvoda FlexShaft (vidjeti dolje):

1. Uvucite lanéani miat (koji se ne okrece) u pod- 4. Okrecite sajlu/lancani mlat pri punoj brzini.

ru¢je odvoda koje treba ocistiti. 5. Nastavite s okretanjem mlata. Postupno izvla-
Cite sklop kabela kako bi lan¢ani mlat mogao

2. Ako postoji zacepljenje, provucite lancani >IIOp RdUEd
razbiti zacepljenje.

mlati kroz njega.

6. Nastavite polako povlaciti sklop sajle dok se
okrece tako da lan¢ani mlat moze odcistiti sti-
jenke odvoda.

3. Ako je to moguce, pustite tok vode kroz odvod
kako bi odnijela krhotine i ostatke kako se
odvod disti.

Slika 12 - Op¢i radni koraci

8. Uvlacenje/izvlacenje sklopa sajle — 9. Okretanje lan¢anog mlata

FlexShaft mazivo

U nekim je slu¢ajevima korisno nanijeti
mazivo RIDGID FlexShaft na vanjsku stranu
izolacije dok se sajla uvlaci u odvod. To moze
olaksati ulazak sklopa sajle niz odvod, te
omoguciti vecu udaljenost cis¢enja. Ako
to radite, stavite ¢isti ubrus s mazivom na
dlan ruke s rukavicom kojom cete uvlaciti
sklop kabela, te nanosite mazivo kako sklop
kabela ulazi u odvod (Slika 13). Tijekom pro-
cesa dodajte mazivo na ubrus po potrebi.
Oznake RIDGID FlexShaft su ispisane na
izolaciji na svakih 5' (1,5 m) kako bi se lakse
odredilo koliko je sklopa sajle izaslo iz stroja.

Koristite isklju¢ivo RIDGID FlexShaft maziva.
Druga maziva mozda nisu prikladna za kori-
Stenje u odvodu i mogu kontaminirati vodu.

Prilikom izvlacenja sklopa kabela dobro je
koristiti ubrus za brisanje prljavstine i osta-
taka sa izolacije kabela kako on izlazi iz od-
voda i uvladi se natrag u bubanj.

Opcenito se lancani mlat okrece za Cis¢enje
tijekom izvlacenja sajle.

Lancani mlat okrecite samo kad je barem 1'
unutar odvoda. Za okretanje kabela ¢vrsto
uhvatite rucku busilice i pritisnite prekidac
za busenje. Osoba koja kontrolira sklop ka-
bela mora kontrolirati i prekidac za buse-
nje. Nemojte raditi sa strojem tako da jedna
osoba kontrolira sklop kabela, a druga bu-
Silicu. Nemojte dozvoliti da se sklop kabela
nakuplja izvan odvoda, savija ili previja. Ovo
moze dovesti do uvijanja, savijanja i pucanja
sajle. U bilo kojem trenutku otpustite preki-
dac busilice kako biste zaustavili rotiranje
kabela. Tijekom uklanjanja zacepljenja po-
krecite kabel punom brzinom za najbolje
¢iS¢enje. Nemojte gurati lan¢ani mlat u
zacepljenja. U nekim ce slucajevima kori-
Stenje promjenjive brzine pomodi u kretanju
kroz zavoje. Kratkotrajno okretanje lan¢anog
mlata UNAPRLJED ili UNATRAG, dok se sklop
kabela uvlaci u odvod, moze pomodi u kre-
tanju kroz odvod i zacepljenja.
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Slika 13 - Nanosenje maziva na izolaciju sajle

10.

11.

12.

13.

Uvucite sklop sajle u odvod, uglavhom
tako da se ne okrece. Obuhvatite izolaciju
blizu mjesta na kojem izlazi iz kucista stroja.
Izvucite 6” do 12" (150 do 300 mm) sklopa
kabela iz stroja FlexShaft tako da se kabel
lagano nagiba. Radi kontrole i podrske,
ruka u rukavici mora biti na sklopu kabela.
Neodgovarajuci oslonac sajle moze uzroko-
vati savijanje, uvijanje, te ostecenje sklopa
sajle i ozljedu rukovatelja. Uvucite sklop sajle
u odvod (Slika 12, korak 1).

Nastavite s uvlacenjem sklopa kabela dok
ne naidete na otpor. Pazljivo gurnite lan-
¢ani mlat kroz zacepljenje. Nemojte na silu
gurati sklop sajle - ako se lancani mlat
ne moze okretati, ne moze distiti odvod.
Pazite koliko je kabela uslo. Nemojte uvuci
previse kabela u veliki odvod. Tako se sajla
moze zapetljati ili uzrokovati druga ostece-
nja (Slika 12, korak 2).

Ako je to moguce, pokrenite protok vode
kroz odvod kako biste isprali ostatke i po-
mogli ocistiti sklop sajle kad se izvuce. To
mozete ostvariti otvaranjem slavine u su-
stavu ili nekim drugim metodama. Obratite
pozornost na razinu vode, jer se odvod po-
novno moze zacepiti (Slika 12, korak 3).

Kad lan¢ani mlat prode kroz zacepljenje/
podrugje koje treba odistiti, do kraja pritisnite
prekidac busilice kako biste rotirali lancani
mlat. Polako izvucite sklop sajle iz odvoda,
dopustajuci lan¢anom mlatu koji se okrece
da odisti stijenke odvoda i razbije zacepljenja
(Slika 12, koraci4 & 5). Ako se kabel prestane
okretati, nemojte dalje raditi s busilicom.

Strojevi za CiScenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ RIDGID

To moze uzrokovati savijanje i uvijanje ka-
bela. U bilo kojem trenutku otpustite pre-
kidac busilice kako biste zaustavili rotiranje
kabela.

Pratite osjecaj sa sklopa kabela u svojoj ruci i
zvuk busilice/mlata u odvodu. Ako se spojka
busilice deaktivira, kabel se vjerojatno pre-
stao rotirati. Pogledajte Podesavanje prilagod-
liive spojke za busenje u odjeljku Postavijanje.
Podesavanje okretnog momenta baterijske
busilice ne stavljajte na postavku za ,buse-
nje" Time se povecava sila koja djeluje na
rucku busilice i moze uzrokovati okretanje
busilice. Cvrsto drzite ru¢ku busilice kako
biste zadrzali kontrolu.

Mozda ¢ete morati izvudi lan¢ani mlat iz
zacepljenja, te mu omoguditi da ponovno
dostigne brzinu.

Ako se lancani mlat zaglavi, mozda ga mozete
osloboditi kratkim radom busilice u smjeru
unatrag. Nemojte raditi u smjeru unatrag
dulje od nekoliko sekundi, kako biste spri-
jecili ostecenje kabela. U nekim slucajevima
moze biti moguce rukom izvudi sklop kabela
i zaCepljenje iz odvoda. Ako to radite, pazite
da ne ostetite sklop sajle. Uklonite zacepljenje
s mlata i kabela, te nastavite s ¢is¢enjem od-
voda kako je ranije opisano.

Ako stroj koristite s kamerom, nemojte
udariti lan¢anim mlatom u glavu kamere
ili u potisnu Sipku.

U nekim slucajevima ¢e kod cis¢enja suprotne
strane cijevi pomodi staviti busilicu nakratko
u smjer REVERSE.

. Nastavite cistiti ostatak odvoda vracanjem

kabela. Kad je odvod ociscen, vratite kabel i
uvucite ga natrag u stroj za ¢is¢enje odvoda.
Budite jako paZljivi, jer se sajla moZe zaglaviti
u zacepljenju tijekom izvlacenja (Slika 12,
korak 6).

. Pratite oznake na izolaciji kako se sklop sajle

izvlaci. Pustite prekida¢ za busenje kad se
lancani mlat priblizi otvoru odvoda. Nemojte
povlaciti lan¢ani mlat iz odvoda dok se
okrece. Lancani mlat moze udarati uokolo
i uzrokovati ozbiljnu ozljedu.

. Ponovite gornji postupak ako je to potrebno

za potpuno ciscenje.

. lzvucite preostali sklop kabela iz cijevi

rukom, te ga ugurajte natrag u bubanj.
Pripremite stroj za transport.

944-733-751.09_REV. A
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Praznjenje bubnja

Po potrebi se cista¢ odvoda moze preokrenuti
kako bi se ispustila tekudina iz kucista (vidjeti
Sliku 1 za lokaciju otvora za praznjenje).

Transport

Uvucite cijeli sklop kabela u bubanj, te pri¢vrstite
lancani mlat u kuki. Skinite busilicu s vratila za
busenje. Nemojte ostavljati busilicu postavljenu
tijekom transporta kako biste sprijecili prevrtanje
i oStecenje Cistaca odvoda. Vidi sliku 1.

Skladistenje

Stroj za ¢is¢enje odvoda se
mora odrzavati suhim i u zatvorenom prostoru
ili dobro pokrivenim na otvorenom prostoru.
Skladistite stroj u zaklju¢anom prostoru izvan
dosega djece i osoba koje nisu upoznate sa
strojevima za cis¢enje odvoda. Ovaj stroj moze
izazvati ozbiljne ozljede na rukama korisnika koji
nisu obuceni.

Upute za odrzavanje

A UPOZORENJE

Busilicu treba skinuti sa ¢istaca odvoda prije bilo
kakvog odrzavanja.
Uvijek nosite zastitne naocale i drugu odgova-
rajucu zastitnu opremu kad obavljate bilo kakve
radove odrzavanja.

CiScenje

Dobro je koristiti ubrus za brisanje prljavstine
i ostataka sa izolacije kako se sklop kabela iz-
vladi iz odvoda i uvlaci natrag u bubanj. To ¢e
pomodi odrzati bubanj ¢istim i smanijiti vjero-
jatnost zapinjanja sklopa kabela u bubnju. Po
potrebi se sklop kabela moze izvudi iz stroja, a
kuciste otvoriti radi ispiranja/¢is¢enja.

Po potrebi ocistite stroj toplom sapunicom i/ili
blagim dezinfekcijskim sredstvom. Po potrebi
ispraznite stroj.

Podmazivanje

Strojevi za cis¢enje odvoda FlexShaft se trajno
podmazuju u tvornici.

Zamjena sklopa kabela
1. lzvucite cijeli sklop kabela iz kucista.

2. S pomocu Sesterokutnog kljuca (ili sli¢cnog
alata) otvorite zasun ispod rucke za nosenje
(sl. 14). Otvorite ostale zasune koji drze kuci-
Ste zatvorenim.

Slika 14 - Otvaranje zasuna ispod rucke za nosenje
(s pomocu Sesterokutnog kljuca)

3. Otvorite kuciste (s/. 15).

Stezaljka
kabela

" Spojnica
ECET Y

Igla za zadr \
Zavanje

Slika 15 - Otvoreno kuciste cistaca odvoda

4. Uklonite pri¢vricivace stezaljke kabela i ste-
zaljku kabela (sl. 15/16).

5. Uklonite iglu s kuglom za zadrzavanje sa
spojke kabela.

6. Skinite spojku kabela sa spojnice adaptera i
izvadite sklop kabela.

7. Zasastavljanje obrnite proces, dobro pricvr-
stivsi sve pricvricivace. Provjerite je li oplata
do kraja indikatorskog prozor¢ic¢a na ste-
zaljki kabela (pogledajte sl. 16).
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Otklanjanje gresaka

I SIMPTOM MOGUCI RAZLOG RJESENJE I
Sajla se savija ili lomi. Sklop sajle se uvlaci nasilu. Nemojte na silu uvlaciti kabel. Slijedi-
te radne upute.
Koristi se pogresan stroj FlexShaft Koristite odgovarajuci FlexShaft stroj
ililan¢ani mlat za promjer cijevi. ili lan¢ani mlat za dimenziju cijevi.
Busilica radi unatrag. Koristite smjer unatrag samo ako se
fleksibilno vratilo zaglavi u cijevi.
Sklop kabela izloZen kiselini/ Redovito cistite sklop sajle.
korodiran.
Sajla/izolacija istrosena. Zamijenite istroseni sklop sajle.
Sklop sajle nije ispravno poduprt. Ispravno oslonite sklop sajle, pogle-
dajte upute.
Lancani mlat nije ispravno pode- Pravilno postavite/prilagodite lancani
sen/prilagoden. mlat, pogledajte upute.
Nepravilno busenje ili postavke Odaberite pravilno budenje i postav-
busilice. ke, pogledajte upute.
Stroj FlexShaft se trese Povrsina nije ravna. Postavite na ravnu i stabilnu povrsinu.
ili mice tijekom ciScenja
odvoda.

Neobavezna oprema

A UPOZORENJE

Kako biste smanjili opasnost od teske ozljede,
upotrebljavajte samo dodatnu opremu po-
sebno projektiranu i preporucenu za uporabu
sa RIDGID FlexShaft strojem za ¢is¢enje odvoda,
poput dolje navedene.

stezaljke Kataloski
kabela br. Opis

64283 | Miat, %" lancani, 1%2"-2"cijev, jedan lanac, karbidni vrh

64288 | Mlat, %" lancani, 2" cijev, 2 lanca, karbidni vrh

64293 | Mlat, %4"lancani, 1%5"-2" cijev, jedan lanac

64298 | Mlat, %" lancani, 2" dijev, 2 lanca

64308 | Mlat, %6"sajla, cijev od 27 2 lanca, karbidnivrh

64313 | Mlat, %6"sajla, cijev od 3 3 lanca, karbidni vrh

Servisira nje i popravak 64318 | Mlat, %6"sajla, cijev od 47 3 lanca, karbidnivrh

64323 | Mlat, %6"sajla, cijev od 2 2 lanca

64328 | Mlat, %6"sajla, cijev od 3 3 lanca

Pogresnim servisiranjem i popravcima alat moze 64333 | Miat, %" sajla, cijev od 4,3 lanca

postati nesiguran za rad. 64338 | Mazivo FlexShaft, 8 oz, 12 po kovéequ

64343 | 14" Sklop, kabel, izolacija, spojke, 50"

64348 | %" Sklop, sajla, izolacija, spojke, 70'

64363 | 1%"RIDGID Dodatak za zidnu cijev

64368 | 1%"RIDGID Dodatak za zidnu cijev

| o -
Slika 16 - Zamjena sklopa kabela

»Upute za odrZavanje” vode racuna o vecini servi-
snih potreba ovog uredaja. Probleme koji nisu na-
vedeni u ovom odjeljku trebaju rjesavati iskljucivo
neovisni ovlasteni RIDGID servisni centri. Koristite
jeiskljucivo RIDGID servisne dijelove. Za potpuni popis dostupne RIDGID opreme
Informacije o najblizem RIDGID ovlastenom ne-  za ove alate pogledajte Ridge katalog alata na
ovisnom servisu ili bilo kakvo pitanje o servisu  RIDGID.com ili pogledajte Informacije za kontakt.
ili popravku potrazite u odjeljku Informacije za

kontakt u ovom priru¢niku.
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RIDGID strojeviza tiscenje odvoda K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ _

Zbrinjavanje

Dijelovi ovih alata sadrzavaju vrijedne materijale
i mozete ih reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke
koje se bave recikliranjem. Zbrinite dijelove u
skladu sa svim primjenjivim zakonskim ured-
bama. Kontaktirajte s lokalnom institucijom za
upravljanje otpadom za vise informacija.
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- Naprave za cis¢enje odtokov

Model K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™
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Kazalo vsebine
Varnostni simboli 347
Splosna varnostna pravila 347
Varnost delovnega obmogja 347
Elektri¢na varnost 347
Osebna varnost 347
Uporaba in nega orodja 348
Servisiranje 348
Posebne varnostne informacije 348
Varnost naprave za ¢is¢enje odtokov FlexShaft 348
Kontaktni podatki RIDGID 349
Opis 349
Tehniéni podatki 350
Tehniéni podatki - Sprejemljivi vrtalniki na baterijsko napajanje 350
Standardna oprema 350
Pregled pred uporabo 350
Nastavitev naprave in delovnega obmog¢ja 351
Nastavitev in uporaba vrtalnika na baterijsko napajanje 352
Stikalo vrtalnika 353
Hitrost vrtalnika 353
Nastavitve nastavljive sklopke vrtalnika 353
Namescanje/nastavljanje spiralnega zagastega rezila 354
Navodila za uporabo 356
Praznjenje bobna 360
Prevoz 360
Skladiscenje 360
Navodila za vzdrzevanje 360
Ciscenje 360
Mazanje 360
Zamenjava sklopa kabla 360
Odpravljanje napak 361
Servisiranje in popravilo 361
Dodatna oprema 361
Odstranjevanje 362

Izjava o skladnost ES
Dosmrtna garancija

Za zadnjim pokrovom
Zadnja platnica

*Prevod izvirnih navodil
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Varnostni simboli

V tem uporabniskem priro¢niku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter signalne besede
za posredovanje pomembnih varnostnih informacij. V tem poglavju boste spoznali pomen teh

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciscenje odtokov RIDGID

signalnih besed in simbolov.

poskodbam ali smrti.

To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb.
Upostevajte vsa varnostna sporocila, ki sledijo temu znaku, da se izognete morebitnim telesnim

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo,

Ce se ji ne izognete.

OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila smrt ali hudo telesno po-

$kodbo, ¢e se ji ne izognete.

e se ji ne izognete.

POZOR pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe,

[ )/[:Z OPOMBA pomeni informacijo, ki se nanasa na zas¢ito lastnine.

Ta simbol vas opozarja, da pred zacetkom

uporabe opreme skrbno preberite uporabni-

ski priro¢nik. Prirocnik za uporabnika vsebuje
pomembne informacije o varni in pravilni uporabi
naprave.

Ta simbol pomeni, da je treba med uporabo
te opreme vedno uporabljati varnostna ocala
s stranskimi 3¢itniki ali naocnike, da zmanj-
Sate nevarnost poskodbe oci.

ICIU

R

Ta simbol pomeni nevarnost, da se roke,
prsti ali drugi telesni deli ujamejo, zapletejo
ali zmeckajo v stroju FlexShaft za cis¢enje
odtokov.

Ta simbol pomeni nevarnost elektricnega
udara.

. ¥
Ta simbol pomeni nevarnost, da se prsti ali
drugi telesni deli ujamejo, zapletejo, zmec¢-
kajo ali udarijo s spiralnim Zagastim rezilom.
Orodja ne uporabljajte s koncem kabla zunaj odtoka.
@ rabi te opreme vedno nosite rokavice, da
zmanjsate tveganje okuzb, opeklin ali drugih
resnih telesnih poskodb zaradi vsebine odtoka.

Ta simbol pomeni, da pri rokovanju ali upo-

Splosna varnostna pravila

A OPOZORILO

Preberite in razumite vsa opozorila in navodila.
Neupostevanje vseh op il in navodil lahko
povzroci elektri¢ni udar, pozar in/ali hude te-
lesne poskodbe.

TA NAVODILA SHRANITE!

Varnost delovnega obmogja

- Delovni prostor naj bo ¢ist in dobro
osvetljen. Neurejeni ali slabo osvetljeni de-
lovni prostori povecujejo verjetnost nesrece.

Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v ek-
splozivnih atmosferah, npr. v prisotnosti
vnetljivih teko in, plinov ali prahu. Orodja
ustvarjajo iskre, zaradi katerih se lahko vna-
mejo prah ali hlapi.

- Med uporabo orodja, naj se otroci in
druge osebe ne zadrzujejo v blizini. Zaradi
motenj lahko izgubite nadzor nad orodjem.

- Pazite, da bodo tla suha. Na njih ne sme
biti spolzkih snovi, npr. olja. Spolzka tla
lahko povzrocijo nesreco.

Elektri¢éna varnost

« Preprecite telesni kontakt z ozemljenimi
povrsinami, kot so na primer cevi od radi-
atorja, hladilnika. Ce je vase telo ozemljeno,
za vas obstaja vecja nevarnost elektricnega
udara.

- Elektricnega orodja ne izpostavljajte
dezju in vlaznim pogojem. Voda, ki prodre
v elektricno orodje, poveca tveganje elek-
tricnega udara.

- Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢-
nega orodja na vlaznem mestu, upora-
bite stikalo za zemljosti¢no zas¢ito (GFCI).
Uporaba zemljosti¢ne zascite (GFCl) zmanj-
Suje tveganje elektri¢tnega udara.

Osebna varnost
+ Med upravljanjem orodja bodite pazljivi,
pozorni in delajte z glavo. Orodij ne upo-
rabljajte, e ste utrujeni ali pod vplivom
drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepo-
zornosti med uporabo orodja lahko povzroci
hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo.
Vedno nosite zascitna ocala. Zascitna
oprema, kot so zas¢itna maska za prah, za-
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sCitni Cevlji z nedrse¢im podplatom, zascitna
Celada ali zasc¢ita sluha, ki jo uporabljate
skladno z razmerami, zmanjsa tveganje te-
lesnih poskodb.

+ Ne stegujte se. Vedno skrbite, da stojite
stabilno in imate dobro ravnotezje. Dobra
opora za noge in ravnoteZje omogocata
boljsi nadzor nad orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Uporaba in nega orodja

+ Z orodjem ne ravnajte s silo. Uporabljajte
orodje, ki je primerno za vase delo.
Pravilno izbrano orodje bo delo opravilo
hitreje in varneje s hitrostjo, za katero je bilo
zasnovano.

- Orodje, ki ga ne uporabljate, hranite izven
dosega otrok in ne dovolite, da bi orodje
uporabljale osebe, ki orodja ne poznajo
ali ki niso prebrale teh navodil. Orodja so
nevarna, e jih uporabljajo neizkusene osebe.

+ Orodja vzdrzujte. Preverite, ali so gibljivi
deli orodja pravilno namesceni in se ne
zatikajo. Preverite tudi, ali je kateri izmed
delov pokvarjen, in bodite pozorni na
vsa druga stanja orodja, ki lahko vpli-
vajo na njegovo delovanje. Ce je orodje
poskodovano, ga pred uporabo obvezno
popravite. Stevilne nesre¢e so posledica
slabo vzdrzevanih orodij.

+ Rocaje vzdrzujte tako, da bodo suhi in
razmasceni. S tem omogocate boljSo kon-
trolo orodja.

Servisiranje

- Vase orodje naj popravlja samo usposo-
bljen strokovnjak in pri tem uporablja
samo originalne nadomestne dele. Tako
bo vase orodje ostalo varno za uporabo.

Posebne varnostne
informacije

A OPOZORILO

To poglavje vsebuje pomembna varnostna na-
vodila, znacilna za to orodje.

Pred uporabo napravo za ciscenje odtokov
FlexShaft™ pazljivo preberite ta navodila za upo-
rabo, da zmanjsate tveganje za elektri¢ni udar ali
resne poskodbe.

VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE
ZA NADALJNJO UPORABO!

Ta priro¢nik hranite skupaj z napravo, da ga
lahko uporablja uporabnik naprave.

Varnost naprave za ¢is¢enje
odtokov FlexShaft

.

.

.

.

.

.

Med rokovanjem ali uporabo vedno
uporabljajte zascitna ocala in rokavice
v dobrem stanju. Uporabite lateks ali gu-
mijaste rokavice, obrazne $citnike, zas¢itna
oblacila, respirator ali drugo ustrezno za-
s¢itno opremo, kadar obstaja sum, da so
v odto¢nem vodu kemikalije, bakterije ali
druge strupene ali kuzne snovi.

Ne uporabljajte z vrtalnikom s kablom.
Delovanje z vrtalnikom s kablom poveca
tveganje elektri¢cnega udara in drugih po-
Skodb.

Ne dovolite, da bi se verizno tolkalo/
konec kabla prenehal obracati, medtem
ko je pritisnjeno stikalo vrtalnika. To lahko
preobremeni kabel in povzroci zvijanje, pre-
pogibanje ali pretrganje sklopa kabla ter
resne telesne poskodbe.

Skrbite za higieno. Ne jejte in ne kadite
med uporabo ali rokovanjem z orod-
jem. Po rokovanju z ali uporabo ¢istilne
opreme za odtoke uporabite toplo, mil-
nico za umivanje roke in drugih delov
telesa, ki so bili izpostavljeni vsebini
odtoka. S tem boste zmanjsali tveganje
nevarnosti za zdravje zaradi izpostavljenosti
strupenim ali nalezljivim materialom.

Uporabite le napravo za ciscenje odtokov
za priporocene velikosti odtokov. Uporaba
napacne velikosti naprave za cis¢enje odtokov
lahko povzro¢i zvijanje, zavozlanje ali zlom
kabla in lahko povzroci telesne poskodbe.
Kadar je stroj FlexShaft vklopljen, drzite
roko na sklopu kabla.. S tem zagotovite
boljsi nadzor kabla in pomagate pri prepre-
Cevanju zvijanja, pregibanja in zloma kabla
ter zmanjsa tveganje za poskodbe.
Namestite odprtino za kabel na stroju na
razdalji 3' (1 m) cevljev od vhoda v odtok
ali pravilno podprite izpostavljen sklop
kabla, ¢e razdalja presega 3' (1 m). Vecje
razdalje lahko povzrocijo tezave z nadzorom,
kar lahko povzrodi zvijanje, prepogibanje ali
pretrganje kabla. Zvijanje, pregibanje ali zlom
kablov lahko povzro¢i udarec ali poskodbe
zzmeckanjem.

Sklop kabla in brezzi¢ni vrtalnik mora
upravljati ena oseba. Med delovanjem
zaklepnega stikala vrtalnika ne blokirajte
v polozaju VKLOP. Ce se kabel preneha vr-
teti, mora imeti uporabnik moznost izklopa
stikala vrtalnika, da prepreci zvijanje, prepo-
gibanje ali pretrganje kabla, in da zmanjsa
nevarnost poskodb.
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+ Ne nosite ohlapnih obladil in nakita. Lase
in oblacila imejte varno oddaljene od pre-
mikajocih se delov. Ohlapna oblacila, nakit
ali lasje se lahko ujamejo v premikajoce se
dele.

+ Naprave ne uporabljajte, ¢e uporabnik ali
stroj stoji v vodi. Uporaba naprave, ko sto-
jite v vodi, povecuje moznost elektricnega
udara.

+ Ne uporabljajte, ¢e med obratovanjem
obstaja nevarnost stika z drugimi nape-
ljavami (kot je zemeljski plin ali elektricni).
Vizualni pregled odtoka s kamero je dobra
praksa. Precni prerezi, neustrezno name-
$c¢ene napeljave in poskodovani odtoki lahko
omogocajo stik z rezilom in poskodovanje
napeljave. To lahko povzroci elektri¢ni udar,
puscanje plina, pozar, eksplozijo ali druge
resne Skode ali poskodbe.

+ Pred uporabo preberite in upostevajte ta
navodila, navodila za baterijski vrtalnik
in navodila za vsako drugo opremo, ki se
uporablja s tem orodjem. Neupostevanje
vseh navodil lahko povzroci materialno
$kodo in/ali hude telesne poskodbe.

Kontaktni podatki RIDGID

Ce imate vpradanja v zvezi s tem izdelkom
RIDGID®:

- Stopite v stik s svojim krajevnim distributer-
jem RIDGID.

- Obiscite RIDGID.com, da najdete krajevno
zastopstvo RIDGID.

- Obrnite se na oddelek tehni¢ne sluzbe Ridge
Tool na ProToolsTechService@Emerson.com
ali v ZDA in Kanadi poklicite 844-789-8665.

Opis

Naprave za ciS¢enje odtokov RIDGID® model
K9-102+ in K9-204+ FlexShaft™ so zasnovani za
C¢is€enje in odstranjevanje vodnega kamna iz
cevi in odtokov, kot je navedeno v Tehnicnih
podatkih.

Za pogon naprav za Cis¢enje odtokov FlexShaft se
uporablja vrtalnik z baterijskim napajanjem. Sklop
kabla naprave za ciS¢enje odtokov FlexShaft se
ro¢no vstavlja v in odstranjuje iz odtoka. Spiralno
Zagasto rezilo, ki razsiri notranji premer cevi, se
uporablja za razbijanje zamasitev in ¢iS¢enje stene
cevi. Spiralna Zagasta rezila s karbidnimi rezalnimi
konicami so na voljo za uporabo na koreninah in
Cis¢enje vodnega kamna s sten cevi. Preprosto
spiralno Zagasto rezilo je namenjeno za ve¢name-

nasko uporabo, vkljuéno z mastjo. Cistilci odtokov

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za iscenje odtokov  RIDGID

FlexShaft so primerno za uporabo s kamerami za

pregledovanje, med postopkom ¢is¢enja odtokov.

Stroji FlexShaft so lahke izvedbe in kompaktni
za preprostejsi transport.
Nosilni rocaj

Odprtina
odtoka
Kabel/kavelj
S‘t’::oal::.:a spiralno za-
J] gasto rezilo
/ Pusa kabla

Opozorila
in

oznaka delo-

vanja

Sestkotni klju¢/
shramba

Cevljev

Slika 1A - Naprava za ¢iScenje odtokov RIDGID®
FlexShaft

Cevljev

Noga
(Polozaj pri vodo-
ravni uporabi)

Zapah po-
krova

Nalepka CE

Slika 1B - Naprava za ¢iS¢enje odtokov RIDGID®
FlexShaft

Verizno
tolkalo

Pusa
kabla

Sestkotni kljug,
shramba

Slika 1C - Konec kabla/spiralno Zagasto rezilo
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Tehnicni podatki
Model K9-102+ K9-204+
Kapaciteta 0dtoka (NOM.) ......cceveerssmvereereesssmeennnssesssns 14" do 2" (32 50 mm) 2" do 4" (50 - 100 mm)
Premer kabla (brez ovoja) .......... .../A" (6:mm) 76" (8mm)
Sklop kabla Premer (z ovojem)... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)
DolZina kabelskega SkIOpa ...........cccccveccrssserrrerecernenn. 50" (15,2 M) 70'(21,3m)
Hitrost vrtenja najve¢ 2500 obr./min. najve¢ 2500 obr./min.

Nastavek vrtalnika

e" Sest-robni (8 mm)

Mere (brez vrtalnika)

TeZa (brez vrtalnika/Zagastega rezila)..............cccccccceeees

243 Ibs. (11.0kg)
192" X 75" x 22.1"

(488 mm x 191 mm x 562 mm)

6" Sest-robni (8 mm)
37.31bs. (16,9 kg)
21.1"%10.8"x 24.2"

(536 mmx 274mmx615mm)

Obratovalna temperatura

20 °F do 140 °F (-6 °Cdo 60 °C)

20 °F do 140 °F (-6 °C do 60 °C)

Cis¢enje steklenih, keramiénih, porcelanskih ali
podobnih armatur s Cistilci odtokov FlexShaft
ni priporocljivo, ker se lahko le-te poskodujejo.

Tehnicni podatki - Sprejemljivi
vrtalniki na baterijsko napajanje

Hitrost vrtenja.......ccccccvvecenneee 1800 do 2500 RPM

Velikost vpenjalne glave....3s" ali vecje

Sklopka ...z prilagodljivim
navojem

Vrsta stikala .....cocoeeeeereceenecs Takojsen stik

Zaklep stikala.....ccooccerrvernerenne Ni namesceno

Vrtalnik mora imeti ustrezno oznako certifikata
za trg (oznaka CE, oznaka c()us itd.)

Ne uporabljajte vrtalnikov s kablom, udar-
nih kladiv ali udarnih kljucev. Uporaba neu-
streznega vrtalnika poveca tveganje poskodb
opreme in osebne poskodbe. Glejte poglavje
Nastavitev in uporaba vrtalnika na baterijsko na-
pajanje.

Standardna oprema

Glejte katalog RIDGID za podrobnosti o opremi,
ki je dostavljena s specificnimi kataloskimi Stevil-
kami naprave za ¢is¢enje odtokov.

IFIXYTYA Ta naprava je namenjena za Ciséenje
odtokov. Pri pravilni uporabi ne bo poskodovala
odtoka, ki je v dobrem stanju in pravilno konstru-
iran, izdelan ter vzdrzevan. Ce je odtok v slabem
stanju ali ¢e ni bil pravilno konstruiran, izdelan
in vzdrzevan, morda postopek ¢is¢enja ne bo
ucinkovit ali lahko poskoduje odtok. Najboljsi
nacin za dolocitev stanja odtoka pred cis¢enjem
je s pregledom s kamero. Nepravilna uporaba te
naprave za é|§éenje odtokov lahko poskoduje
napravo za Cis¢enje odtokov in odtok. Ta naprava

morda ne bo mogla odstraniti vseh zamasitev.

Pregled pred uporabo
A OPOZORILO

3

vsako uporabo preglejte napravo za cis¢enje
odtokov in odpravite morebitne tezave, da se
zmanjsa tveganje hudih telesnih poskodb zaradi
elektriénega udara, zvitih ali pretrganih kablov,
kemi¢cnih opeklin, okuzb ali drugih vzrokovinda

se prepreci Skoda na napravi za ¢iS¢enje odtokov.

Pri pregledu naprave za ¢is¢enje odtokov vedno
nosite varnostna ocala, usnjene delovne roka-
vice in drugo primerno zascitno opremo.

1. Ocistite napravo, vklju¢no z rocaji in krmilje-
njem. To pomaga pri pregledovanju in pre-
precuje drsenje naprave ali elementov za
upravljanje, ko jih drzite. Cis¢enje in vzdrze-
vanje naprave po navodilih za vzdrzevanje.

2. Preglejte napravo za:

« Preverite, ali je orodje pravilno sestavljeno
in nima manjkajocih delov.

« Ali so prisotni zlomljeni, obrabljeni, manj-
kajoci, neizravnani ali zatikajoci se deli.

« Prisotnost in berljivost opozorilne nalepke
(glejte Sliko 2).

\&@0@\
0oF]

RIDGID.com/qriko-102p

Slika 2 - Opozorilna nalepka
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« Gladko in prosto gibanje kabelskega
sklopa v in iz naprave.

« Preverite vsa stanja, ki bi lahko preprecila
varno in obic¢ajno delovanje.

Ce opazite kakrine koli tezave, ne upo-

rabljajte naprave za ¢iS¢enje odtokov, dok-
ler teZav ne popravite.

3. Odistite morebitno umazanijo iz sklopa
kabla in spiralnega Zzagastega rezila.
Preglejte ovoj za obrabo in poskodbe.
Prisotne ne smejo biti zareze, pregibi, pre-
lomi ali prekomerna obraba. Preglejte kabel
v blizini spiralnega Zagastega rezila. Sklop
kabla ne sme biti upognjen ali deformiran.
Kabelski prameni morajo biti med seboj
tesno povezani brez lo¢evanja. Preglejte za
morebitno poskodovanost ali izgubljene
karbidne rezalne konice (¢e so namescene)
in obrabo verige. Ce so ¢leni verige izra-
bljeni za vec kot ¥ ali pa so poskodovani,
verizno tolkalo zamenjajte. Obrabljeno in
poskodovano opremo zamenjajte pred
uporabo naprave za ¢is¢enje odtokov.

Preverite, ali je spiralno Zagasto rezilo pra-
vilno namesceno in je varno pritrjeno na
kabel.

4. Preglejte vrtalnik na baterijsko napajanje
v skladu z navodili. Prepricajte se, da je
vrtalnik v dobrem obratovalnem stanju in
da je s stikalom mozno upravljanje vrtanja.
Preverite, ali vrtalnik izpolnjuje zahteve
v razdelku Specifikacije in je pravilno nas-
tavljena za uporabo z napravo.

5. Vso drugo uporabljeno opremo preglejte in
vzdrzujte skladno z navodili, da zagotovite
pravilno delovanje.

Nastavitev naprave in
delovnega obmogja

A OPOZORILO

Al

Pripravite napravo za cis¢enje odtokov in de-
lovno obmog¢je v skladu s temi postopki, da
zmanjsate tveganje telesnih poskodb zaradi
elektri¢nega udara, pozara, prevrnitve naprave,

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciscenje odtokov RIDGID

pretrganih kablov, kemi¢nih opeklin, okuzb ali
drugih vzrokov in preprecite Skodo na napravi.

Pri namescanju naprave za cis¢enje odtokov
vedno nosite varnostna ocala, usnjene delovne
rokavice in drugo primerno zascitno opremo.

1. Pois¢ite ustrezno delovno obmodje.
Uporabljajte na cistem, ravnem, stabilnem
in suhem mestu. Ne uporabljajte naprave
za Ciscenje odtokov, ko stojite v vodi.

2. Preverite odtok, ki ga je treba ocistiti. Po
moznosti preverite dostopne tocke odto-
kov, velikosti, dolZine in material odtokov,
razdaljo do glavnega voda, vrsto zamasitve,

prisotnost kemikalij za ¢is¢enje odvodov ali
drugih kemikalij itd.

Ce so v odtoku prisotne kemikalije, je po-
membno, da razumete posebne varnostne
ukrepe, ki so potrebni pri delu s temi kemi-
kalijami. Za informacije se obrnite na proi-
zvajalca kemikalij. Potrdite, da v odtoku ali
obmodju niso prisotne druge napeljave, da
zmanjsate tveganje za pojav skode. Vizualni
pregled odtoka s kamero je dobra praksa.

Po potrebi odstranite sanitarno keramiko
(umivalnik itd.), da omogocite dostop do
odtoka. Spiralnega Zagastega rezila ne na-
peljite v armaturo. S tem bi lahko poskodo-
vali napravo FlexShaft ali armaturo.

Najboljse rezultate ¢iscenja odtokov boste
dosegli, ¢e med cis¢enjem odtoka voda
tece, da se odpadki odplaknejo. Za 1'/4" in
1'/2"sifone, na razpolago so odrezane
stenske cevi, ki to omogocajo. Glejte sliko 3
za namestitev. Podstavite posodo, da
prestreze morebitno vsebino odtoka, ki se

lahko razlije.

Slika 3 - Montaza stenske cevi

944-733-751.09_REV. A
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3. Dolocite pravilno opremo za Zeleno vrsto
uporabe. Glejte Tehnicne podatke. Naprave za
Cis¢enje odtokov za druge nacine uporabe
lahko najdete v katalogu orodij Ridge, na
spletu na naslovu www.RIDGID.com.

4. Zagotovite ustrezen pregled vse opreme.
5. Po potrebi namestite v delovno obmogje

zascitne pokrove. Postopek cisc¢enja odto-
kov je lahko umazan.

6. Postavite napravo za ciscenje odtokov na
tla tako, da je gred vrtalnika v navpi¢nem
poloZzaju. Stroj mora na tleh stati pravoko-
tno in trdno. Gredi vrtalnika ne uporabljajte
vodoravno. To bo zmanjsalo nevarnost
prevracanja.

7. |z vrtalnika odstranite baterijo. Vrtalnik
nastavite pravilno. (Glejte poglavje Nastavitev
in uporaba vrtalnika na baterijsko napajanje.)
Varno pritrdite glavo vrtalnika na Sesteroko-
tnik vrtalne gredi (Slika 4).

Steblo ¥
za vrtanje
ZA
Puscica

Slika 5 - Primer podaljsanja dostopa do odtoka do
3' od odprtine za kabla na napravi

8. Namestite napravo za ciscenje odtokov
tako, da je odprtina kabla 3' (1m) od do-
stopa do odtoka. Vecje razdalje od dostopa
do odtoka poveca tveganje zavijanja ali
pregibanja sklopa kabla. Ce stroja FlexShaft
ni mogoce namestiti s kabelsko vti¢nico
znotraj 3'(1 m) od dostopa v odtok, podalj-
sajte dostop do odtoka s podobno velikimi
cevi in fitingi (glejte sliko 5). Nepravilna pod-
pora sklopa kabla lahko omogoca zvijanje
in prepogibanje kabla ter poskoduje kabel
ali uporabnika. Podaljsevanje odtoka nazaj
Vv napravo za ci$cenje odtokov omogoca
tudi lazje dovajanje sklopa kabla v odtok.

9. Odklopite verizno tolkalo s kavlja in iz na-
prave izvlecite priblizno 4' (1,2 m) kabel-
skega sklopa.

10. Oznatite ovoj, da boste vedeli, kdaj se spi-
ralno Zagasto rezilo med odstranjevanjem
pribliza odprtini odtoka. Pomagate si lahko
s trakom. S tem se zmanjsa tveganje, do bi
spiralno Zagasto rezilo izstopilo iz odtoka in
udarjalo. Razdalja je odvisna od konfigura-
cije odtoka, vendar mora biti vsaj 4 '(1,2 m)
od spiralnega Zagastega rezila.

11. Zagotovite, da je spiralno zagasto rezilo pra-
vilno namesceno (glejte Namescanje/nastav-
ljanje spiralnega Zagastega rezila).

. Vstavite konec veriznega tolkala vsaj 1' (0,3 m)
v odtok.

. Preverite delovno obmocje in ugotovite, ali
so potrebne pregrade, da bi mimoidocim
preprecili dostop do naprave za ¢is¢enje
odtokov in delovnega obmogja. Postopek
Ciscenja odtokov je lahko umazan, mimoi-
dodi pa lahko zmotijo uporabnika.

. Stroj namestite tako, da bo preprosto do-
stopen. Morate imeti moznost, da drzite in
nadzirate sklop kabla in stikalo vrtalnika.

15. S suhimi rokami vstavite akumulator v vrtalnik.

Nastavitev in uporaba
vrtalnika na baterijsko
napajanje

Za informacije o sprejemljivih vrtalnih napajalnih
vajah za uporabo s Cistilnimi napravami FlexShaft,
glejte poglavje Specifikacije in ta razdelek. Na voljo
je veliko vrst vrtalnikov na baterijsko napaja-
nje, ki niso primerni za uporabo s cistilnimi stroji
FlexShaft. Ce imate kakréni koli dvom o primer-
nosti vrtalnika za to aplikacijo, ga ne uporabljajte.
Preden delate kakrsne koli prilagoditve ali pritr-
ditve/odstranitve iz naprave za Cis¢enje odtoka,
odstranite baterijo iz vrtalnika.
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Stikalo vrtalnika

Vrtalnik mora biti opremljen s stikalom za ta-
kojsni stik, brez zaklepa stika. To pomeni, da bo
vrtalnik deloval Sele, ko uporabnik pritisne stikalo
vrtalnika. Ce sprostite stikalo vrtalnika, se vrtal-
nik izklopi. Nastavite vrtalnik “ZA"rotacijo (glejte
sliko 4).

Hitrost vrtalnika

Pri uporabi naprave za ¢is¢enje odtoka FlexShaft,
je zahtevano obmocgje hitrosti 1800 - 2500 vrt./
min. Cis¢enje bo optimizirano z vrtenjem veriz-
nih tolkal blizu 2500 vrt./min. Da bi to naredili,
morate poznati specifikacije in nastavitve svo-
jega vrtalnika, da optimizirate delovanje. Stevilne
vrtalne naprave, ki jih napaja baterija, imajo vec
nastavitev hitrosti in obicajno je najvisja hitrost
v obmocju delovanja opreme FlexShaft. Glejte
sliko 6 , za primer nastavitev vrtalne hitrosti.
Naprave za cis¢enje odtoka FlexShaft ne upo-
rabljajte pri ve¢ kot 2500 vrt./min.

Obroc¢ za nastavitev
navora

Nastavitve hitrosti
vrtalnika

Slika 6 - Nastavitve vrtalnika

Nastavitve nastavljive
sklopke vrtalnika

Vedno uporabljajte baterijski vrtalnik, opremljen
s pravilno nastavljeno prilagoditveno sklopko. To
bo pomagalo zmanjsati tveganje poskodb kabla
v bobnu ¢istilca odtokov in zmanjsati sile ro¢aja.

Baterijske vrtalne naprave, opremljene s prila-
godljivimi sklopkami, imajo obic¢ajno obro¢ za
nastavitev navora (slika 6), ki je oznacen s Steviléno
lestvico, ki se zacne pri ena in naras¢a, da nakazuje
povecan navor pri izklopu sklopke. Nastavljiva
sklopka se veckrat uporablja za vijacenje, in ima
lahko izbirnik, ki ga je potrebno nastaviti na nacin
"Vijatenje" ( «af ), da lahko prilagodljiva sklo-
pka deluje. Ko se prilagodljiva sklopka sprosti,
se motor 3e naprej vrti, glava vrtalnika pa miruje.
Mnogokrat to spremljajo vibracije/hrup iz vrtal-
nika.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciScenje odtokov RIDGID

Vrtalniki na baterijsko napajanje so pogosto
opremljeni tudi z“Vrtalnim” (&) in “Kladivnim”
(fjmmm ) nacinom delovanja (Slika 7). V teh nacinih
prilagodijiva sklopka ne deluje, in teh nacinov
se nikoli ne sme uporabljati za delovanje stroja

za CiS¢enje odtoka FlexShaft.

Slika 7 - Izbira primernega nacina

Pri uporabi ¢istilnih strojev FlexShaft, vedno za¢-
nite s prilagodljivo sklopko, nastavljeno na prib-
lizno 25% celotnega prilagoditvenega obmocja
sklopke (primer - e je obro¢ za nastavitev navora
na vrtalniku oznacen od 1 do 20, bi morala biti
zacetna nastavitev 5).

Pri uporabi cistilca za odtok, upostevajte ta na-
vodila. Pri ¢id¢enju blokad uporabljajte vrtalnik
pri polni hitrosti. Veriznega tolkala ne vstavljajte
s silo - ¢e se verizno tolkalo ne more obracati, ne
more ocistiti odtoka. Da bi prisel nazaj do hitrosti,
je potrebno verizno tolkalo umakniti stran od
blokade. Ce se med delovanjem sklopka vrtalnika
neprestano sprosca (“sklopka pade ven”), stikalo
vrtalnika sprostite in izvlecite kabel iz odtoka.
Preglejte nastavitve in delovanje ¢istilca za odtok,
in preverite, ali vse deluje pravilno - pomemben
del priprave za pravilno delovanje je izbira ve-
riznega tolkala (za podrobnosti glej sliko 9) in pri-
lagoditev. Poskrbite za potrebne spremembe, in
nadaljujte s ¢is¢enjem.

Ce se sklopka vrtalnika med delovanjem $e naprej
sprosca, lahko povecate nastavitev prilagoditvene
sklopke vrtalnika. Sklopka vrtalnika se lahko, po
korakih, poveca do 75% celotnega prilagodit-
venega obsega sklopke. (primer - e je obro¢ za
nastavitev navora na vrtalniku oznacen od 1 do
20, mora biti nastavitev najvec 15). Ne presegajte
75% celotnega obsega prilagoditve sklopke.
Nikoli ne nastavite vrtalnika v nacin “Vrtalnik”
() ali“Kladivo” (fjmsm ) - to bi onemogocilo
prilagodljivo sklopko. To poveca tveganje za
poskodbe kabla v bobnu ¢istilca za odtoke.

Ce se sklopka vrtalnika, medtem ko je nastavljena
na 75% celotnega obsega prilagoditve sklopke,
$e naprej sprosca, razmislite o uporabi drugega

RIDGID stroja za ¢isc¢enje odtoka.
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Namescanje/nastavljanje

spiralnega zagastega rezila

1

Karbidne ko-=%%%
nice za rezanje\

. Izberite pravilno spiralno zagasto rezilo za

prisotne pogoje.

Ll ] '\-;"'!-'
1 Veriga M&yﬁa"% v

2 Veriga

3 Veriga

Slika 8 - Spiralna zagasta rezila

Spiralna Zagasta rezila so razvri¢ena po
velikosti notranjega premera obroca in so
zasnovana za dolocene velikosti kablov. V4"
verizna tolkala se uporabljajo na 4" kablu
itd. Ne uporabljajte vecje velikosti veriznega
tolkala na manjsem kablu (na primer /16"
on Y4"). Glejte sliko 8 in preglednico razdalje
obroca.

Spiralna Zagasta rezila brez karbidnih konic
za rezanje lahko uporabite z obicajnimi tipi
cevi. Ta spiralna Zagasta rezila so primerna za
uporabo pri zamasitvah iz masti in podobno.

Spiralna zagasta rezila s karbidnimi konicami
za rezanje se uporabljajo za odstranjevanje
vodnega kamna z notranjih strani cevi in
se lahko uporabljajo za korenine. Karbidne
konice za rezanje se uporabljajo za agre-
sivno ¢iscenje in lahko poskodujejo cevi,
Se posebej mehkejse materiale (kot so pla-
stika in Orangeburg), tanko stensko cev ali
Ce spiralno Zagasto rezilo dalj ¢asa zadrzite
v enem polozaju. Glejte sliko 9, Tabela izbire
veriznih tolkal.

Veriznih tolkal ne uporabljajte za ciscenje
stekla, keramike, porcelana ali podobnega
materiala in cevi. Lahko bi se poskodovale.

. Slika 10 prikazuje shemo pravilne namestitve

in nastavitve spiralnega zagastega rezila. Pri

namescanju/nastavljanju spiralnega Zagas-
tega rezila obstajata dve klju¢ni tocki.

Razdalja obroca: Nastavite spiralno za-
gasto rezilo na ustrezno razdaljo (»razdalja
obroca«), da se verige ustrezno raztegnejo
pri obracanju za ¢iS¢enje sten cevi. Razdalja
obroca je odvisna od velikosti kabla in pre-
mera cevi in je obicajno nastavljena z dis-
tan¢nikom iz ovoja (,distan¢nik obroca”).
Ce je za upravljanje po zavoju potrebna do-
datna proznost, lahko odstranite distancnik
obroca in nastavite razdaljo obro¢a z me-
rilnim trakom. Uporaba brez distancnika
obroca povzrodi, da obstaja vecja verjetnost,
da se kabel obrne in se poskoduje. Ne upo-
rabljajte karbidnih konic za rezanje brez
distancnika obroca, da zmanjsate tvega-
nje za poskodbe kablov.

Izpostavljen kabel: Zmanjsajte koli¢ino
izpostavljenega kabla (kabel, ki ni pokrit
z ovojem). Vec ko je izpostavljenega kabla,
vedja je verjetnost, da se kabel obrne in se
poskoduje. Izpostavljeni kabel mora biti
omejen na najvec %" (6 mm) in je nastav-
lien s puso, narejeno iz plastike (“odporna
na udarce”). Izpostavljeni kabel se razlikuje
glede na koli¢ino kabla iz bobna. Vedji kot
je kabel iz bobna, manjsi je izpostavljeni
kabel. Za najboljse rezultate bo morda pot-
rebno izpostavljeni kabel nastaviti s kablom
iz bobna.

Ovoj je prilozen cistilcu odtokov in je na
voljo kot servisni del, ki omogoca konfigu-
racijo, kot je potrebna za vaso specifi¢no
uporabo. S kablom uporabite le ovoj ¢istilca
odtokov RIDGID FlexShaft pravilne velikosti.
Ovoj mora vedno biti odrezan gladko in
pravokotno. Med rezanjem ovoja ne posko-
dujte kabla.

. Spiralna Zagasta rezila so na kabel pritrjena

z nastavnimi vijaki, ki se uporabljajo s pri-
loZzenim 3 mm 6-robnim kljuc¢em. Sprostite
nastavne vijake in odstranite spiralno za-
gasto rezilo, distancnik in puso s kabla.

. Preglejte konec ovoja za poskodbe ali ob-

rabo. Konec ovoja mora biti pravokoten in
gladek. Po potrebi lahko konec ovoja neko-
liko obrezete.
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_ K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciscenje odtokov RIDGID
STROJ K9-102+ STROJ K9-204+
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Slika 9 - Tabela moznosti veriznih tolkal
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Zagasto rezilo
.| Velikost | Stevilo | Stevilodle- . . . Priporocena
Stroj kabla verig nov/verigo Nazivna velikost cevi razdalja obroca
. 1 7 1%4" do 1%” (32 mm do 40 mm) B
K9-102+ 4 — 13" (44,5 mm)
2 7 1%"do 2" (40 mm do 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3"(75 mm) 47(101,6 mm)
3 15 4”(100 mm) 4%"(114,3 mm)
Preglednica razdalje obroca
Distanénik Veriga Zagastega
Karbidna konica za reza- obroéa rezila
nje (Ce je namescena) L
Pusa zagastega s Obroc¢ Zagas-
rezila Obroé zagastega tega rezila
rezila Konec kabla
poravnan z
Konec ovoja Kabel obro¢em
T
8 7
Ovoj K
: Nastavni
Izpostavljen _] vijak (3 mm
kabel najve¢ . SESTROBNI)
0.25" (6,35 mm) Nast;vnl vijak
§ES(TF;'(‘)'ENI) [ «——— Razdaljaobroca ——>

Slika 10 - Namestitev/nastavljanje spiralnega zagastega rezila

5. Ce je potrebno, odrezite del ovoja na ustre-
zno velikost, da ga uporabite kot distan¢nik
obroca (glejte Preglednica razdalje obroca).

Razdaljo obroca lahko spremenite glede na
svoje potrebe za doloceno cev/uporabo.
Ko se razdalja obroca povecuje, se premer
verige manjsa in obratno. Nepravilno nas-
tavljena razdalja obroca lahko zmanjsa ucin-

kovitost cisc¢enja cevi.

6. Preverite prileganje spiralnega zagastega
rezila, puso zagastega rezila in distan¢nik
obroca na kablu, kot je prikazano na sliki 10.
Verige morajo biti ravne - ne sestavite, ¢e
so verige zasukane. Da bi preprecili preko-
merno obrabo kabla, mora biti konec kabla
poravnan s koncem obroca.

Preverite dolZino izpostavljenega kabla. Da
bi zmanjsali nevarnost preobracanja kabla
in poskodb kabla, izpostavljeni kabel ne sme
presegati %" (6 mm). Po potrebi odrezite
puso iz ovoja, da omejite izpostavljeni kabel.
Za zmanjsanje obrabe konca ovoja vedno
uporabite puso zagastega rezila.

7. Ko je spiralno zagasto rezilo pravilno name-
$¢eno na kabel, kot je prikazano na sliki 10,
uporabite priloZen Sestrobni klju¢, da trdno
pritegnete nastavne vijake. Namestite konico
vijaka ob kabel, nato pa dodatno zategnite '/s
na '/ obrnite (45° na 90° stopinj). Ce nastavni
vijaki niso pritrjeni, lahko spiralno zagasto
rezilo zdrsne in poskoduje kabel ali se izgubi
v odtoku.

Navodila za uporabo
A OPOZORILO

Med rokovanjem ali uporabo vedno uporabljajte
zascitna ocala in rokavice v dobrem stanju.
Uporabite lateks ali gumijaste rokavice, obrazne $¢it-
nike, zas¢itna oblacila, respirator ali drugo ustrezno
zascitno opremo, kadar obstaja sum, da so v odtoc-
nem vodu kemikalije, bakterije ali druge strupene ali
kuzne snovi.

Ne uporabljajte z vrtalnikom s kablom. Delovanje
z vrtalnikom s kablom poveca tveganje elektri¢nega
udara.
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Ne dovolite, da bi se verizno tolkalo/konec kabla
prenehal obracati, medtem ko je pritisnjeno
stikalo vrtalnika. To lahko preobremeni kabel in
povzrodi zvijanje, prepogibanje ali pretrganje sklopa
kabla ter resne telesne poskodbe.

Skrbite za higieno. Ne jejte in ne kadite med upo-
rabo ali rokovanjem z orodjem. Po rokovanju z
ali uporabo cistilne opreme za odtoke uporabite
toplo, milnico za umivanje roke in drugih delov
telesa, ki so bili izpostavljeni vsebini odtoka. S tem
boste zmanjsali tveganje nevarnosti za zdravje zaradi
izpostavljenosti strupenim ali nalezljivim materialom.

Med delovanjem naprave FlexShaft vedno drzite
roko z rokavico na sklopu kabla. S tem zagotovite
boljsi nadzor kabla in preprecite zvijanje, pregibanje
in zZlom kabla, kar zmanjsa tveganje za poskodbe.
Odprtino kabla naprave FlexShaft postavite v
razdalji 3 '(1 m) od odtoka ali pravilno podprite
izpostavljeni sklop kabla, ko razdalja preseze 3'
(1 m). Vegje razdalje lahko povzrocijo tezave z nad-
zorom, kar lahko povzroci zvijanje, prepogibanje ali
pretrganje kabla. Zvijanje, pregibanje ali zZlom kablov
lahko povzroci udarec ali poskodbe z zmeckanjem.

Sklop kabla in brezzi¢ni vrtalnik mora upravljati
ena oseba. Med delovanjem zaklepnega stikala vrtal-
nika ne blokirajte v polozaju VKLOP. Ce se kabel pre-
neha vrteti, mora imeti uporabnik moznost izklopa
stikala vrtalnika, da prepreci zvijanje, prepogibanje ali
pretrganje kabla, in da zmanj$a nevarnost poskodb.
Upostevajte navodila za uporabo, da zmanjsate
nevarnost telesnih poskodb zaradi zvitega ali pre-
trganega kabla, opletanja koncev kablov, prevra-
¢anja naprave, kemicnih opeklin, okuzb in drugih
vzrokov.

1. Poskrbite za pravilno pripravo naprave in
delovnega obmocja ter da na delovnem
obmodju ni mimoidocih in drugih stvari, ki
bi vas lahko zmotile.

2. lzvlecite sklop kabla iz odtoka in ga podajte
v odtok. V odtoku mora biti najmanj 1'
(0,3 m) kabla, da ob zagonu naprave verizno
tolkalo ne more uiti iz odtoka in opletati.

Neposredno napeljite sklop kabla iz od-
prtine naprave na odprtino odtoka, da
zmanjsajte izpostavljen kabel in spremembe
smeri. Sklopa kabla trdno ne upogibajte - to
lahko poveca tveganje za zvijanje ali zZiom.
Ce uporabljate kamero, da si ogledate pro-
ces ¢isCenja odtoka, lahko kamero vstavljate
isto¢asno. Obicajno lahko sklop kabla in
potisno palico kamere primete in vstavljate/
odstranjujete istocasno. Kamera mora biti
vsaj 1.5' (0,5 m) za veriznim tolkalom.

Pazite, da vrtece spiralno Zzagasto
rezilo ne udari v glavo/potisno palico kamere.
Le-ta se lahko poskoduje.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciScenje odtokov RIDGID

3. Predvidevajte ustrezen poloZaj delovanja
za pomoc pri upravljanju sklopa kabla in
vrtalnika (glejte slika 11):

Zagotovite, da lahko hitro sprostite stikalo
vrtalnika.

Vedno morate imeti roko z rokavico
na sklopu kabla, da ga upravljate ali
podprete, ko se pomika v odtok in zama-
Sitev.

Zagotovite, da imate dobro ravnotezje,
se vam ni treba iztegovati in ne padete
na napravo, odtok itd. S tem delovnim
polozajem si pomagate ohraniti nadzor
nad sklopom kabla in napravo FlexShaft.

3'(1 m) NAJV.

Slika 11 - V polozaju delovanja

4. Preverite, da je v odtoku vsaj 1' (0,3 m) kabel-
skega sklopa.

5. Prepricajte se, da je vrtalnik pravilno nastav-
ljen, pritisnite in sprostite stikalo vrtalnika,
pri cemer upostevajte smer glave vrtalnika.
Smer vrtalnika se mora ujemati s puscico
FOR na bobnu (glejte sliko 4). Kabla ne vrtite
vzvratno, ¢e ni to posebej opisano v teh
navodilih. Delovanje s smerjo nazaj lahko
poskoduje kabel.

6. Postavite eno roko na sklop kabla in na
drugo roko narocaj.

7. Naprava za c¢isCenje odtokov FlexShaft upo-
rablja visoko hitrost obracanja in nizek navor
za Cis¢enje odtokov. Sklopi kabla FlexShaft so
bolj gibljivi kot drugi tipi kablov za ¢is¢enje
odtokov. Naprava FlexShaft se najbolje upo-
rablja z uporabo rahlega pritiska in po¢asnim

pomikanjem veriznega tolkala v blokado,

944-733-751.09_REV. A
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Splosni koraki pri upravljanju naprav za cis¢enje odtokov FlexShaft (glejte spodaj):

. Dovajajte spiralno Zagasto rezilo (obicajno

brez vrtenja) v del odtoka, ki ga je treba ocis-
titi.

. Ce pride do zamasitve, potisnite spiralno za-

gasto rezilo skozi zamasitev.

. Ce je mozno, napeljite tok vode skozi odtok,

da odnese odrezke in umazanijo med cisce-
njem odtoka.

Slika 12 - Splosni koraki upravljanja

4.

5.

6.

Obracajte kabel/spiralno Zagasto rezilo pri
polni hitrosti.

Nadaljujte z obracanjem spiralnega Zagas-
tega rezila. Postopoma vlecite sklop kabla,
tako da lahko spiralno zagasto rezilo razbije
zamasitev.

Nadaljujte s postopnim umikanjem kabla med-
tem ko ga vrtite, tako da lahko verizno tolkalo
ocisti stene odtoka.

medtem ko umikate kabel. Pomembno je,
da pustite, da hitrost spiralnega Zzagas-
tega rezila ocisti odtok - ne vstavljajte
spiralnih zagastih rezil s silo v zamasitve.

8. Potiskanje/Vlecenje kabelskega sklopa -

mazivo FlexShaft

V nekaterih primerih je lahko koristno, ce
mazivo RIDGID FlexShaft nanesete na zu-
nanji del ovoja, ko vstavljate kabel v odtok.
To lahko olajsa vstavljanje kabla navzdol
po odtoku in omogoci vecjo razdaljo pri
¢iscenju. Ce to storite, postavite ¢isto bri-
sa¢o z mazivom na dlan roke z rokavico, ki
se uporablja za vstavljanje sklopa kabla, in
nanesite mazivo pri vstavljanju sklopa kabla
(slika 13). Med postopkom dodajajte mazivo
na brisaco. Oznake RIDGID FlexShaft so na-
tisnjene na ovoju vsakih 5' (1,5 m), kar je v
pomo¢ pri dolocanju, koliko sklopa kabla je
bilo dovedenega v napravo.

Uporabljajte samo mazivo RIDGID FlexShaft.
Druga maziva morda niso primerna za upo-
rabo v odtoku in lahko onesnazijo vodo.

Pri odstranjevanju kabla je dobra praksa, da
uporabite brisaco, da obrisete umazanijo

in ostanke iz ovoja kabla, ko se potegne iz
odtoka in se vrne nazaj v boben.

9. Obracanje spiralnega zagastega rezila

Medtem ko umikate kabel, se verizno tol-
kalo obraca.

Kabel/spiralno Zagasto rezilo obracajte le,
ko je spiralno Zagasto rezilo vsaj 1' v odtoku.
Ce Zelite zavrteti kabel, trdno primite ro¢ico
vrtalnika in pritisnite stikalo vrtalnika. Oseba,
ki upravlja sklop kabla, mora prav tako up-
ravljati stikalo vrtalnika. Stroja ne upravljajte
tako, da ena oseba upravlja sklop kabla in
druga oseba upravlja vrtalnik. Ne dovolite,
da bi se sklop kabla nabral zunaj odtoka ali
da bi se zvil. S tem lahko povzrocite pregiba-
nje, zavijanje in zZlom kabla. Kadarkoli spros-
tite sproZilec vrtalnika, da ustavite obracanje
kabla. Pri ¢is¢enju zamasitev za optimalno
Ciscenje uporabljajte kabel s polno hitrostjo.
Spiralnega zagastega rezila ne vstavite
v blokado s silo. V nekaterih primerih bo
uporaba spremenljive hitrosti pomagala pri
vstavljanju v zavoje. Obracanje spiralnega
Zagastega rezila v smeri NAPREJ ali NAZA)J
za kratek ¢as med vstavljanjem sklopa kabla
lahko pomaga pri pomikanju po odvodu in
zamasitvah.
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Slika 13 - Nanasanje maziva na ovoj kabla

10.

11.

12.

13.

Kabelski sklop namestite v odtok, splo3no, ne
vrtece. Primite ovoj blizu mesta, kjer izstopa
iz ohi$ja stroja. Izvlecite 6" do 12" (150 do
300 mm) sklopa kabla iz naprave FlexShaft,
tako da je kabel malo upognjen. Roka z ro-
kavico mora biti na sklopu kabla, da ga lahko
nadzirate in podpirate. Nepravilna podpora
kabla lahko omogoca zvijanje ali prepogi-
banje sklopa kabla ter poskoduje kabel ali
uporabnika. V odtok vstavite kabelski sklop
(Slika 12, Korak 1).

Nadaljujte z dovajanjem sklopa kabla, dok-
ler se ne pojavi upor. Previdno pomikajte
spiralno zagasto rezilo skozi zamasitev.
Sklopa kabla ne vstavljajte s silo - ce se
spiralno zagasto rezilo ne more obra-
cati, odtoka ne more odistiti. Pazite na to,
kako dalec se je kabel pomaknil. Ne poda-
jajte kabla predalec¢ v vedji odtok. To lahko
povzroci zavozlanje kabla ali povzroci druge
poskodbe(Slika 12, Korak 2).

V kolikor je mogoce, ga splaknite z vodo, da
odnese umazanijo in odisti kabelski sklop,
medtem ko ga vlecete ven. To lahko storite
tako, da odprete pipo v sistemu ali drugace.
Pazite na koli¢ino vode, ker se lahko odtok
znova zamasi (Slika 12, Korak 3).

Ko je spiralno Zagasto rezilo prodrlo skozi
zamasitev/obmocje, ki ga Zelite odistiti, po-
polnoma pritisnite stikalo vrtalnika, da se
spiralno Zagasto rezilo obraca. Pocasi poteg-
nite kabelski sklop iz odtoka, tako da spiralno
Zagasto rezilo odisti stene odtoka in razbije
blokado (Slika 12, Koraka 4 & 5). Ce se kabel

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ stroji za ciScenje odtokov RIDGID

preneha obracati, vrtalnika vec ne upo-
rabljajte. To lahko povzrodi obracanje in
pregibanje kabla. Kadarkoli odpustite stikalo
vrtalke, da ustavite vrtenje kabla.

Spremljajte povratne informacije od ob-
Cutka sklopa kabla v roki in zvoka vrtalnika/
spiralnega 7agastega rezila v odtoku. Ce se
je sklopka vrtalke deaktivirala, se je kabel
verjetno prenehal vrteti. Glejte Nastavitve
prilagoditvene sklopke v poglavju Nastavitve.
Nastavitve za vrtilni navor vrtalke ne posta-
vite v polozaj za "vrtanje". To poveca sil, ki
deluje na rocaj vrtalke, kar lahko povzroci
vrtenje vrtalke. Trdno primite rocaj vrtalke,
da obdrzite kontrolo.

Morda boste spiralno Zagasto rezilo morali
premakniti iz zamasitve, da bo znova do-
seglo hitrost.

Ce se spiralno 7agasto rezilo zatakne, ga boste
morda lahko sprostili, ¢e bo vrtalnik za kratek
Cas deloval v smeri nazaj. Vrtalnik naj v smeri
nazaj ne deluje vec kot nekaj sekund, da pre-
precite poskodbe kabla.V nekaterih primerih
boste lahko sklop kabla in zamasitev iz od-
toka potegnili z roko. V tem primeru pazite,
da ne poskodujete sklopa kabla. Odstranite
zamasitev s spiralnega Zagastega rezila in
kabla, ter nadaljujte s ¢is¢enjem odtoka, kot
je navedeno zgoraj.

Ce uporabljate kamero, pazite da spiralno
Zagasto rezilo ne tr¢i v glavo kamere ali
potisno palico.

V nekaterih primerih lahko za ¢iS¢enje naspro-
tne strani cevi pomaga kratkocasni zagon
vrtalnika v na¢inu REVERSE.

. Nadaljujte s ¢iS¢enjem preostalega odtoka,

medtem ko odstranjujete kabel. Ko ocistite
odtok, izvlecite kabel in ga ponovno vstavite
Vv napravo za cis¢enje odtokov. Bodite zelo
pozorni, saj se lahko, medtem ko ga odstra-
njujete, kabel zatakne v blokado (Slika 12,

Korak 6).

. Med odstranjevanjem svojega kabla pa-

zite na oznako na ovoju. Sprostite stikalo
vrtalnika, ko se spiralno Zagasto rezilo prib-
lizuje odprtini odtoka. Ne izvlecite spiral-
nega zagastega rezila, medtem ko se ob-
raca. Spiralno Zagasto rezilo lahko opleta in
povzroci hude telesne poskodbe.

. Ce potrebujete celotno ¢is¢enje, ponovite

zgornji postopek.

. lzvlecite preostali sklop kabla iz cevi z roko

in ga potisnite nazaj v boben. Pripravite na-
pravo za prevoz.
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Praznjenje bobna

Po potrebi lahko ¢istilec odtokov obrnete, tako
da lahko izpraznite morebitno tekocino iz ohisja
(glejte sliko 1 za lokacijo odprtine za izpuscanje).

Prevoz

Vstavite sklop kabla v boben in pritrdite spi-
ralno zagasto rezilo v kavelj. Odstranite vrtalnik
iz stebla vrtalnika. Med prevozom ne pustite
vrtalnika namescenega, da preprecite prevra-
¢anje in poskodbe naprave za ¢iscenje odtokov.
Glejte sliko 1.

Skladiscenje

Napravo za ¢ié¢enje odtokov je
treba shraniti na suhem v zaprtih prostorih ali
dobro pokrito, ¢e jo imate na prostem. Napravo
shranjujte v zaklenjenem prostoru zunaj dosega
otrok in oseb, ki niso seznanjene z napravami za
Ciscenje odtokov. Ta stroj lahko v rokah neuspo-
sobljenih uporabnikov povzroci hude telesne
poskodbe.

Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO

Pred izvajanjem kakrsnega koli vzdrZevanja
morate vrtalnik odstraniti s Cistilca odtokov.

Pri vzdrzevanju vedno nosite varnostna ocala in
drugo primerno zascitno opremo.

Ciscenje

Pri odstranjevanju kabla je dobra praksa, da upo-
rabite brisaco, da obrisete umazanijo in ostanke
iz ovoja, ko sklop kabla potegnete iz odtoka in
se vrne nazaj v boben. To bo pripomoglo, da bo
boben ¢ist in s tem se zmanjsa verjetnost, da bi
se kabel zataknil v bobnu. Ce je potrebno, lahko

sklop kabla izvlecete iz stroja in ohisje odprete
za izpiranje/ciscenje.

Po potrebi ocistite stroj z vro¢o milnico in/ali
blagimi razkuzili. Po potrebi odstranite tekocino
iz naprave.

Mazanje

Naprave za ¢iScenje odtokov FlexShaft so v to-
varni namazane za celotno Zivljenjsko dobo.

Zamenjava sklopa kabla

1. lzvlecite celoten sklop kabla iz ohisja.

2. S prilozenim Sestkotnim klju¢em (ali podob-
nim orodjem) odprite zapah pod rocajem za
nosenje (slika 14). Odprite druge zapahe, ki
drzijo ohisje zaprto.

=

[T -
] r ¥
Slika 14 - Odprite zapah pod ro¢ajem za nosenje
(uporabite Sestkotni kljuc)
3. Odprite ohisje (slika 15).
Ty g

Objemka za
kabel

Adapterska
spojka

Zadrzevalni — \
zatic

Slika 15 - Odprto ohisje naprave za c¢iS¢enje
odtokov

4. Odstranite pritrdilne elemente kabelske ob-
jemke, kabelsko objemko (slika 15/16).

5. Odstranite krogli¢ni zadrzevalni zati¢ iz
spojke kabla.

6. Odstranite spojko kabla iz adapterske spojke
in odstranite sklop kabla.

7. Za sestavljanje uporabite obraten postopek,
ter trdno pritrdite vse pritrdilne elemente.
Prepricajte se, da je ovoj v kabelski objemki

vidnemoknu ® -

Pritrdilna
a za kabel

Spojkakabla

r

Slika 16 - Zamenjava sklopa kabla
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Odpravljanje napak

I SIMPTOM MOZNI RAZLOG RESITEV I
Kabel se prepogiba ali Sklop kabla uporabljate s silo. Sklopa kabla ne uporabljate s silo.
pretrga. Upostevajte navodila za obratovanje.

Za premer cevi je uporabljena
napacna naprava FlexShaft ali
spiralno zagasto rezilo.

Uporabite ustrezen stroj FlexShaft
ali spiralno zagasto rezilo za velikost
cevi.

Vrtalnik deluje v vzvratni smeri.

Vzvratno vrtenje uporabljajte samo,
Ce se fleksibilno steblo zatakne v cevi.

Sklop kabla izpostavljen kislini/
korodiran.

Redno Cistite sklop kabla.

Kabel/ovoj je izrabljen.

Zamenjajte obrabljen sklop kabla.

Sklop kabla ni pravilno podprt.

Pravilno podprite sklop kabla, glejte
navodila.

Spiralno zagasto rezilo ni pravilno
namesceno/nastavljeno.

Pravilno nastavite/prilagodite spiral-
no Zagasto rezilo, glejte navodila.

Neustrezen vrtalnik ali nastavitve

vrtalnika.

Izberite pravilno vrtanje in nastavitve,
glejte navodila.

Naprava FlexShaft se Neravna tla.
med ¢is¢enjem odtoka

trese ali premika.

Postavite na ravno stabilno povrsino.

Servisiranje in popravilo

A OPOZORILO

Neustrezno servisiranje ali popravilo lahko na-
redita stroj nevaren za obratovanje.

"Navodila za vzdrZevanje" zajemajo vecino po-
treb servisiranja te naprave. Morebitne tezave, ki
jih ta razdelek ne obravnava, naj ureja izklju¢no
neodvisni pooblasceni servisni center RIDGID.
Uporabljajte le servisne dele RIDGID.

Za informacije o najbliziem pooblas¢enem, ne-
odvisnem servisnem centru RIDGID ali v primeru
kakrsnih koli vprasanj glede servisiranja ali po-
pravila glejte razdelek Kontaktne informacije v
tem priro¢niku.

Dodatna oprema

A OPOZORILO

Da zmanjsate tveganje za resne poskodbe, upo-
rabljajte le dodatno opremo, posebejzasnovane
in priporocene za uporabo z RIDGID napravo za

éiscenje odtokov FlexShaft, kot so navedeni.

Kataloska
st. Opis

Tagasto rezilo, kabel 4", 1%4"-2" cev, enojna veriga,
64283 ka?bidna konica : !
64288 Zagasto rezilo, kabel 4", 2" cev, 2 verigi, karbidna konical
64293 | Zagasto rezilo, kabel 14" 1%5"-2" cev, enajna veriga
64298 Zaqasto reilo, kabel 14", 2" cev, 2 verigi
64308 Tolkalo, %s"kabel, 2" cev, 2 verigi, karbidna konica
64313 Tolkalo, 6" kabel, 3" cev, 3 verige, karbidna konica
64318 Tolkalo, %s"kabel, 4” cevi, 3 verige, karbidna konica
64323 Tolkalo, 6" kabel, 2" cev, 2 verigi
64328 Tolkalo, %" kabel, 3" cev, 3 verige
64333 Tolkalo, 6" kabel, 4” cev, 3 verige
64338 Mazivo FlexShaft, 8 0z, 12 na kovéek
64343 4" Sklop, kabel, ovoj, spojke, 50"
64348 %" Sklop, kabel, ovoj, spojke, 70'
64363 1%"RIDGID dodatna oprema za stenske cevi
64368 1%"RIDGID dodatna oprema za stenske cevi

Za kompleten seznam dodatne opreme RIDGID,
ki so na voljo za to orodje, glejte katalog Ridge
Tool na RIDGID.com ali poglejte poglavje
Kontaktne informacije.

944-733-751.09_REV. A
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Odstranjevanje

Deli teh orodij vsebujejo dragocene dele in jih
je mozno reciklirati. Podjetja, ki so specializi-
rana za recikliranje, lahko najdete tudi v svoji
blizini. Komponente zavrzite skladno z vsemi
zadevnimi predpisi. Ve informacij poiscite pri
komunalni upravi v svojem kraju.
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- Masine za cis¢enje odvoda

Model K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™ masine za ciS¢enje
odvoda

A\ UPOZORENJE!

Pre koriS¢enja ovog alata,
patljivo procitajte ovo uputstvo
za operatera. Nepoznavanje i
nepridrZavanje ovog uputstva

moize imati za posledicu strujni

udar, poiar i/ili teske telesne
povrede. y
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Sadrzaj

Opis

Sigurnosni simboli 365
Opsti sigurnosni propisi 365
Sigurnost radnog podru¢ja 365
Zastita od struje 365
Li¢na zastita 365
Upotreba i briga o alatu 366
Servisiranje 366
Posebne informacije o bezbednosti 366
Sigurnosne mere kod masine za ci$¢enje odvoda FlexShaft 366
RIDGID kontaktne informacije 367
367

Tehnicki podaci 368
Specifikacije - Prihvatljive akumulatorske busilice 368
Standardna oprema 368
Pregled pre upotrebe 368
Podesavanje masine i radnog prostora 369
Podesavanje i rad akumulatorske busilice 370
Prekidac busilice 370
Brzina busilice 371
Podesavanja prilagodljive spojnice na busilici 371
Postavljanje/podesavanje lan¢anog udaraca 372
Uputstva za rad 374
Dreniranje bubnja 378
Transport 378
Skladistenje 378
Uputstva za odrzavanje 378
Ciscenje 378
Podmazivanje 378
Zamena sajle 378
Lociranje i uklanjanje kvarova 379
Servisiranje i popravke 379
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Odstranjevanje

EC izjava o uskladenosti

Iza zadnjeg poklopca

Garancija u toku radnog veka

Na poledini korice

*Prevod originalnih uputstava
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i reci upozorenja u ovom priru¢niku za rukovaoca i na proizvodu se koriste da
bi nam ukazali na vazne sigurnosne informacije. Ovo poglavlje je namenjeno boljem razumevanju

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za Giscenje odvoda  RIDGID

tih reci upozorenja i simbola.

Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti
povredivanja pri nesre¢nim slu¢ajevima. Da biste sprecili telesne povrede i smrtni ishod, pridrzavajte
se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teske

telesne povrede ili smrt.

UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati smrt

ili teske telesne povrede.

PAZNJA oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati lakse ili

srednje teske telesne povrede.

NAPOMENA ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu imovine.

Ovaj simbol vas upozorava da pre koris¢enja
opreme pazljivo procitate korisnicko
uputstvo. Priru¢nik za korisnika sadrzi vazne
informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.
Ovaj simbol upozorava na obaveznu
upotrebu zastitne maske ili zastitnih naocara
sa bocnim Stitnicima prilikom kori$¢enja ove
opreme da bi se umanjio rizik od povrede
odiju.

Ovaj simbol ukazuje na rizik da 3ake, prsti
ili drugi delovi tela budu zahvaceni, uvijeni
ili slomljeni u masini za ¢is¢ene odvoda
FlexShaft.

Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢cnog
udara.

. ¥
Ovaj simbol ukazuje na rizik da 3ake, prsti
ili drugi delovi tela budu zahvaceni, uvijeni,
slomljeni ili udareni lan¢anim udaracem.
Nemojte vrsiti rad alatom kada je kraj sajle izvan

odvoda.
@ kada rukujete ili koristite opremu da biste

umanijili rizik od infekcija, opekotina ili drugih
ozbiljnih telesnih povreda nanetih sadrzajem odvoda.

Ovaj simbol znaci da uvek nosite rukavice

Opsti sigurnosni propisi

A UPOZORENJE

Sa razumevanjem procitajte sva upozorenja
i uputstva. Nepridrzavanje svih upozorenja i
uputstava moze imati za posledicu elektri¢ni
udar, pozar i/ili ozbiljnu povredu.

SACUVAJTE OVA UPUTSTVA!

Sigurnost radnog podrugja

+ Odrzavajte radno podrugje Cistim i dobro
osvetljenim. Zakrcena ili mra¢na podrugja
pogoduju nezgodama.

+ Nemojte vrsiti rad alatom u eksplozivnim
sredinama, kao $to su one u kojima pos-
toje zapaljive tecnosti, gasovi ili prasina.
Alati stvaraju varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili isparenja.

+ U toku rada sa alatom udaljite decu i
posmatrace. Ometanje vam moze odvratiti
paznju i dovesti do gubitka kontrole.

- Pod odrzavajte suvim i bez klizave
materije kao $to je ulje. Klizav pod izaziva
nezgodu.

Zastita od struje

« Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim
povrsinama, kao Sto su cevi, radijatori,
stednjaci i frizideri. Ako vam je telo
uzemljeno postoji povecana opasnost od
elektricnog udara.

« Elektricne alate nemojte izlagati kisi ili
vlazi. Ukoliko u elektri¢ni alat ude voda,
povecava se rizik od elektri¢cnog udara.

«+ Ako je rad elektri¢nim alatom na vlaznom
mestu neizbezan, upotrebite napajanje
sa zastitom uz prekida¢ strujnog kola
u slucaju greske uzemljenja (GFCI).
Koris¢enje GFCl smanjuje rizik od strujnog
udara.

Li¢na zastita

- Ostanite oprezni, pazite sta radite i
oslanjajte se na zdrav razum pri radu
sa alatom. Nemojte koristiti alat kada
ste umorni ili pod uticajem narkotika,
alkohola ili lekova. Trenutak nepaznje pri
koris¢enju alata moze prouzrokovati tesku
telesnu povredu.
Koristite licnu zastitnu opremu. Uvek
nosite zastitu za oci. Zastitna oprema

944-733-751.09_REV. A
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kao na primer maska za zastitu od prasine,
neklizajuce zastitne cipele, zastitna kacigaiili
zastita za sluh, koris¢ena pri odgovarajuéim
uslovima, smanji¢e opasnost od povreda.

- Nemojte se naginjati. Zadrzite cvrst stav
i ravnotezu sve vreme. Pogodno uporiste
i balans omogucavaju bolju kontrolu nad
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotreba i briga o alatu

+ Pri radu alatom nemojte primenjivati
silu. Koristite odgovarajuci alat za radni
zadatak. Odgovarajuci alat ¢e posao
obaviti bolje i bezbednije uz brzinu za koju
je konstruisan.

- Odlozite alat koji ne koristite van
domasaja dece i nemojte dozvoliti
osobama koje nisu upoznate sa alatom ili
ovim uputstvima da ga koriste. Alat moze
predstavljati opasnost u rukama neobucenih
korisnika.

+ Odrzavajte alat. Proverite da alat nije
pogresno namesten ili da nisu pogresno
spojeni pokretni delovi, da delovi nisu
polomljeni kao i sve druge razloge koji
mogu uticati na rad alata. Ako se osteti,
alat pre upotrebe, popravite. Lose
odrzavani alati su uzrok mnogih nezgoda.

+ Rucke odrzavajte suvim, cistim i bez ulja i
masti. To omogucava bolju kontrolu alata.

Servisiranje

+ Alat moze popravljati samo kvalifikovano
servisno osoblje koje upotrebljava
identic¢ne rezervne delove. To ce osigurati
dalju bezbednost alata.

Posebne informacije o
bezbednosti

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne
informacije koje su specifi¢ne za ovaj alat.

Pre upotrebe masine za ciS¢enje odvoda
FlexShaft™ pazljivo procitajte ove mere
predostroznosti da biste smanjili opasnost od
elektriénog udara ili drugih ozbiljnih povreda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA
ZA BUDUCE KORISCENJE!

Drzite ovaj priru¢nik u blizini masine da bi ga
rukovalac mogao upotrebiti.

Sigurnosne mere kod masine za
Ciséenje odvoda FlexShaft

Prilikom rukovanja i upotrebe uvek nosite
zastitne naocare i rukavice u dobrom
stanju. Kada se pretpostavlja prisustvo
hemikalija, bakterija i drugih toksicnih ili
zaraznih materija da biste umanjili rizik od
infekcije, opekotina ili drugih teskih telesnih
povreda, koristite gumene ili rukavice
od lateksa, stitnik za lice, zastitnu odecu,
respiratore i drugu odgovarajucu zastitnu
opremu.

+ Nemojte je koristiti uz busilicu sa kablom.
Rad uz busilicu sa kablom povecava rizik od
elektri¢cnog udara i drugih povreda.

- Nemojte dozvoliti da lancani udarac/
vrh sajle prestane da se okrece dok je
prekidac¢ busilice pritisnut. Ovo moze
preopteretiti sajlu i moze izazvati njeno
uvijanje, uplitanje ili kidanje i moze
prouzrokovati tesku telesnu povredu.

- Odrzavajte higijenu. Nemojte jesti ili

pusiti dok radite ili rukujte sa alatom.

Nakon rukovanja opremom za ciS¢enje

odvoda, koristite vodu sa sapunom da

biste oprali ruke i druge delove tela
izlozene sadrzaju odvoda. Ovo ¢e smanjiti
rizik po zdravlje usled izlozenosti toksi¢cnom

ili zaraznom materijalu.

+ Masinu za ciscenje odvoda FlexShaft
koristite isklju¢ivo za preporucene
velicine odvoda. Upotreba masine za
¢is¢enje odvoda pogredne veli¢éine moze
izazvati uvijanje, uplitanje ili kidanje sajle i
moze prouzrokovati telesnu povredu.

- Kada je masina FlexShaft u radu uvek

drzite ruku na sajli. Ovo daje bolju kontrolu

sajle i sprecava njeno uvijanje, uplitanje ili

kidanje i umanijuje rizik od povrede.

Postavite ispust sajle na masini na razdaljinu

do 3' (1 m) od ulaza odvoda ili oslonite

izvucenu sajlu na odgovarajuci nacin kada
razdaljina prelazi 3' (1 m). Vece razdaljine
mogu prouzrokovati probleme sa kontrolom
koji dovode do uvijanja, uplitanja ili kidanja sajle.

Uvijanje, zapetljavanje ili kidanje sajle moze

prouzrokovati povrede usled udara ili prelom.

- Jedna osoba mora kontrolisati
sajlu i bezi¢nu busilicu. Tokom rada
nemojte zakljucati prekidac¢ busilice na
poziciju UKLJUCENO. Ako sajla prestane
sa okretanjem, rukovaoc mora biti u
mogucnosti da otpusti prekidac busilice kako
bi sprecio uvijanje, uplitanje i kidanje sajle i
umanijio rizik od povrede.

.
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- Nemojte nositi labavu odecu ili nakit.
Drzite kosu i odecu podalje od pokretnih
delova. Labava odeca, nakit ili kosa moze
biti uhvacena u pokretne delove.

+ Ne upotrebljavajte ovu masinu ako
rukovaoc ili masina stoje u vodi. Upotreba
masine u vodi povecava opasnost od
strujnog udara.

+ Nemojte koristiti masinu ako postoji rizik
od kontakta sa drugom instalacijom (kao
Sto je gas ili struja) tokom rada. Dobra
praksa je vizuelni pregled odvoda kamerom.
Ukrstanje vodova, nepropisno postavljena
instalacija i oste¢eni odvodi mogu omogucditi
sekacu da dode u kontakt i osteti instalaciju.
Ovo moze izazvati elektri¢ni udar, curenje
gasa, pozar, eksploziju ili drugu ozbiljnu stetu
ili povredu.

« Prerada, sa razumevanjem procitajte ovo
uputstvo, uputstvo za akumulatorsku
busilicu i uputstvo za svu drugu opremu
koris¢enu uz ovaj alat. Nepridrzavanje
svih uputstava moze dovesti do ostecenja
imovine i/ili teske povrede.

RIDGID kontaktne
informacije

Ako imate nekih pitanja u vezi sa ovim RIDGID®
proizvodom:

- Kontaktirajte lokalno RIDGID predstavnistvo.

- Posetite RIDGID.com da biste pronasli
lokalno kontaktno mesto kompanije
RIDGID.

- Kontaktirajte odeljanje zehnicke sluzbe
Ridge Tool na ProToolsTechService@Emer-
son.com, a u SAD i Kanadi pozovite broj
844-789-8665.

Opis

RIDGID® masine za ciS¢enje odvoda FlexShaft™
model K9-102+ i K9- 204+ konstruisane su za
ciscenje i skidanje kamenca u cevima i odvodima
prikazanim u poglavlju Specifikacije.

Za pokretanje masina za ¢is¢enje odvoda
FlexShaft koristi se akumulatorska busilica
korisnika. Sajla masine za ¢is¢enje odvoda
FlexShaft se ru¢no uvodi u odvod i izvlaci
iz odvoda. Lanc¢ani udara¢ koji se rasiri do
unutrasnjeg promera cevi koristi se za razbijanje
zacepljenja i ¢i¢enje zidova cevi. Lan¢ani udaradi
sa secivima sa karbidnim vrhom dostupni su radi
secenja korenja i ¢is¢enja zidova cevi od kamenca.
Obicni lanc¢ani udaraci se koriste za opstu
upotrebu, uklju¢ujuci zamascenja. Cistaci odvoda

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za ciscenje odvoda  RIDGID

FlexShaft su dobro prilagodeni za upotrebu uz
kamere za inspekciju tokom procesa ¢is¢enja cevi.

Masine FlexShaft su lake i kompaktne radi lakog
transporta.

Rucka za nosenje

Drenazni
otvor

Sajla

Drzaé sajle/
Vratilo udaraca

busilice
Caura sajle

Imbus klju¢/
odlaganje

Stopice

Slika 1A - RIDGID® masina za c¢iS¢enje odvoda
FlexShaft

Stopica
(polozaj za
horizontalnu

upotrebu)

Zasun pok-

Sajla

Kuka

Lancani
udara¢

Caura
sajle

Imbus klju¢
odlaganje

Slika 1C - Kraj sajle/lancani udara¢
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Tehnicki podaci

Prikljucak busilice
TeZina (bez busilice/udaraca)
Dimenzije (bez busilice)

Radna temperatura

Model K9-102+ K9-204+

Kapacitet 0dvoda (NOM.) c....oeeeeveesssmvenenrcesssmeensnssessses 14" do 2" (32 50 mm) 2" do 4" (50 - 100 mm)
Precnik sajle (bez obloge)...... .../A" (6:mm) 7" (8 mm)

Sajla Precnik (sa oblogom).... A" (9,5mm) 7"(12,7 mm)

DuZina sajle 50' (15,2 m) 70'(21,3m)

Brzina rotacije Maksimalno 2500 o/min Maksimalno 2500 o/min

74" Sestougaoni (8 mm)
243 Ibs. (11,0 kg)
..19,2"x7,5" % 22,1"

(488 mm x 191 mm x 562 mm)
20°F do 140°F (-6°Cdo 60°C)

74" Sestougaoni (8 mm)
37,3 Ibs. (16,9 kg)
21,1"x10,8"x 24,2"

(536 mmx 274mmx615mm)
20°F do 140°F (-6°Cdo 60°C)

Cista¢ima odvoda FlexShaft ne preporucuje se
Cis¢enje staklene, keramicke, porcelanske ili sli¢cne
armature obzirom da to moze ostetiti armaturu.

Specifikacije - Prihvatljive
akumulatorske busilice

Brzina rotacije .......c...... 1800 do 2500 o/min.
Veli¢ina stezne

#ili veca

sa prilagodljivim
obrtnim momentom
Tip prekidaca ......ccoouee.. Trenutno kontaktni
Blokada prekidaca ..... Ne postoji

Busilica mora da ima odgovarajucu oznaku
sertifikata za trziSte (CE oznaka, c()us oznaka itd.)

Nemojte koristiti busilice sa kablom, udarne
busilice ili udarne odvijace. Upotreba
neodgovarajuce busilice povecava rizik od
ostecenja opreme i telesne povrede. Pogledajte
poglavlje Podesavanje i rad akumulatorske busilice.

Standardna oprema

Pogledajte RIDGID katalog u vezi detalja o opremi
datoj uz konkretne kataloske brojeve masine za
is¢enje odvoda.

Ova masina je napravljena za
¢is¢enje odvoda. Ako se propisno koristi ona
nece ostetiti odvod koji je u dobrom stanju i
propisno dizajniran, konstruisan i odrzavan. Ako
je odvod u loSem stanju ili nije propisno obliko-
van, konstruisan i odrzavan, postupak njegovog
cis¢enja mozda nece biti efikasan ili moZe prou-
zrokovati ostecenje odvoda. Najbolji nacin da
se utvrdi stanje odvoda pre cis¢enja je vizuelni
pregled pomocu kamere. Nepravilna upotreba
ove masine za ¢iS¢enje odvoda moze ostetiti nju i
odvod. Masina mozda nece ocistiti sva zapusenja.

Pregled pre upotrebe
A UPOZORENJE

3

svake upotrebe pregledajte masinu za ¢iscenje
odvoda i otklonite sve probleme da biste smanijili
rizik od teske povrede usled elektricnog udara,
uvijenih ili pokidanih sajli, hemijskih opekotina,
infekcija i drugih razloga i sprecili ostecenje

masine za ¢iS¢enje odvoda.

Prilikom pregleda masine za ciséenje
odvoda uvek nosite zastitne naocare i drugu
odgovarajucu zastitnu opremu.

1. Ocistite masinu za ciS¢enje odvoda,
ukljucujuci rucke i upravljacke delove. Ovo
olaksava pregled i pomaze u zastiti masine
ili komandi od klizanja u vasim rukama.
Cistite i odrzavajte masinu po uputstvu
proizvodaca.

2. Na masini proverite:

« Pravilan sklop i kompletnost.

« Postojanje bilo kakvih slomljenih,
istrosenih, nedostajucih, neporavnatih ili
spojenih delova.

« Prisustvo i ¢itljivost nalepnice upozorenja

(pogledajte Sliku 2).

oo%g

RIDGID.com/qriks-102p

Slika 2 - Nalepnica upozorenja
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« Glatko i slobodno uvlacenje i izvlacenje sajle.

+ Bilo koje drugo stanje koje moze spreciti
bezbedan i normalan rad.

Ako pronadete probleme, masinu za

Cis¢enje odvoda nemojte koristiti dok se

problemi ne poprave.

3. Ocistite sve ostatke sa sajle i lan¢anog
udaraca. Proverite da li je obloga istrosena
ili oStecena. Ne bi trebalo da postoje bilo
kakve zasekotine, uplitanje, pokidanost
ili prekomerno istrosenje. Proverite sajlu
blizu lan¢anog udaraca. Sajle ne bi trebalo
da budu iskrivljene ili deformisane. Niti
sajle bi trebale biti ¢vrsto priljubljene bez
odvajanja. Na lancanom udaracu proverite
ostecenje ili nedostatak seciva sa karbidnim
vrhom (ako postoje) i istroSenost samog
lanca. Ako su alke lanca istrosene vise od
Y4 ili ostecene, zamenite lan¢ani udarac.
Pre upotrebe masine za ¢is¢enje odvoda
zamenite istrosenu ili oSte¢enu opremu.

Proverite da li je lanc¢ani udarac¢ pravilno
postavljen i ¢vrsto stoji na sajli.

4. Izvrsite proveru akumulatorske busilice
prema njenom uputstvu. Vodite ra¢una
da busilica bude u dobrom stanju za rad
i da prekida¢ moze kontrolisati njen rad.
Proverite da li busilica ispunjava zahteve
u poglavlju sa specifikacijama i da li je
pravilno podesena za upotrebu na masini.

5. Pregledajte i izvrsite odrzavanje sve druge
koris¢ene opreme u skladu sa uputstvima,
kako biste osigurali njeno pravilno
funkcionisanje.

Podesavanje masinei
radnog prostora

A UPOZORENJE

Podesite masinu za c¢iS¢enje odvoda i radni pros-
tor u skladu sa ovom procedurom kako biste
smanijili opasnost od povrede usled elektricnog
udara, pozara, prevrtanja masine, uvijanja ili
kidanja sajle, hemijskih opekotina, infekcija
ili drugih uzroka i da biste sprecili ostecenje
masine.

Prilikom podesavanja masine za cis¢enje
odvoda uvek nosite zastitne naocare i drugu
odgovarajucu zastitnu opremu.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za Giscenje odvoda  RIDGID

1. Potrazite prikladan radni prostor. Rad vrsite
na cistoj, ravnoj, stabilnoj, suvoj lokaciji.
Nemojte koristiti masinu za ¢is¢enje odvoda
stojedi u vodi.

2. Pregledajte odvod koji treba da se ocisti.
Ako je moguce, odredite ulaznu(e) tacku(e)
u odvod, veli¢inu(e), duzinu(e) i materijal
odvoda, udaljenost od glavnih vodova,
prirodu zacepljenja, prisustvo hemikalija za
Cic¢enje odvoda ili drugih hemikalija itd.

Ako su prisutne hemikalije u odvodu,
onda je vazno da razumete specificne
bezbednosne mere, koje se zahtevaju za
rad oko tih hemikalija. Potrebne informacije
zatrazite od proizvodaca hemijskog
sredstva. Proverite da li postoji druga
instalacija u odvodu ili okolini da biste
umanijili rizik od ostecenja. Dobra praksa je
vizuelni pregled odvoda kamerom.

Ako je potrebno, uklonite armaturu (nuznik
itd.) kako biste omogucili pristup odvodu.
Lan¢anim udaracem nemojte raditi unutar
armature. Ovo moze oStetiti masinu
FlexShaft ili armaturu.

Najbolji rezultat cis¢enja ostvarice se ako
tokom procesa cis¢enja postoji protok vode
koji spira otpatke. Za odvode sudopera od
1'/4"1 1'/2" postoje zasecene zidne cevi kako
bi se ovo omogucilo. pogledajte Sliku 3 za
instalaciju. Postavite posudu da biste
prihvatili sadrzaj odvoda koji moze iscureti.

Slika 3 - Instalacija zidne cevi

3. Odredite odgovarajuc¢u opremu koju cete
koristiti. Pogledajte specifikacije. Masine za
Cis¢enje odvoda za drugu primenu mogu se
naci onlajn, konsultujuci Ridge Tool Katalog
na RIDGID.com.

4. Vodite rac¢una da se sva oprema pravilno
proveri.

944-733-751.09_REV. A

369



RIDGID  K9-102+ &K9-204+ Flexshaft™ masine za GiScenje odvoda

5. Ako je potrebno, postavite zastitne obloge
u radnom prostoru. Postupak cis¢enja
odvoda moze biti prljav.

6. Postavite masinu za ¢iS¢enje odvoda na
tlo sa vertikalno postavljenim vratilom
busilice. Masina mora stajati ravno i ¢vrsto
na tlu. Nemojte vrsiti rad sa vratilom
busilice u horizontalnom polozaju. Ovo ¢e
umanjiti opasnost od prevrtanja.

7. lzvadite bateriju iz busilice. Pravilno
podesite busilicu. (pogledajte poglavije
Podesavanje i rad akumulatorske busilice.)
Sigurno pricvrstite steznu celjust busilice na
Sestougaonu osovinicu za busilicu (Slika 4).

Vratilo
busilice

ZA
Strelica

Slika 5 - Primer produzenja ulaza odvoda na
razmak do 3' od izlaza sajle na masini

8. Postavite masinu za ciS¢enje odvoda tako
da izlaz sajle bude do 3 stope (1 m) od
ulaza u odvod. Vece udaljenosti od ulaza u
odvod povecavaju opasnost od uvijanja ili
uplitanja sajle. Ako se masina FlexShaft ne
moze postaviti sa izlazom sajle u razmaku
do 3' (1 m) od ulaza u odvod, produzite ulaz

u odvod pomocu cevi i nastavaka sli¢cne
veli¢ine (pogledajte Sliku 5). Nepravilno
oslanjanje sajle moze dovesti do uplitanja
i uvijanja sajle i moze ostetiti sajlu ili
povrediti rukovaoca. Produzetak odvoda
prema masini za ¢iS¢enje odvoda takode
olaksava uvodenie sajle u odvod.

9. Skinite lanc¢ani udara¢ sa drzaca i izvucite
priblizno 4' (1,2 m) sajle iz masine.

10. Obelezite oblogu kako biste oznacili kada
se lancani udarac priblizi otvoru odvoda
prilikom izvlacenja. Ovo se moze uraditi
trakom. Ovo smanjuje rizik da lancani
udarac izade iz odvoda i po¢ne udarati
okolo. Razdaljina zavisi od konfiguracije
odvoda ali bi trebala biti najmanje 4' (1,2 m)
od lanc¢anog udaraca.

11. Vodite rac¢una da lancani udara¢ bude
pravilno postavljen (pogledajte poglavlje
Postavijanje/podesavanje lan¢anog udaraca).

12. Ubacite kraj lancanog udaraca najmanje 1'
(0,3 m) u odvod.

13. Procenite radni prostor i odredite da li su
potrebne neke prepreke da bi se prolaznici
zadrzali izvan radnog prostora masine za
Cisc¢enje odvoda. Postupak cis¢enja odvoda
moze biti prljav i posmatraci mogu skrenuti
paznju rukovaoca.

14. Postavite masinu tako da ima lak pristup.
Morate biti u stanju da drzite i kontrolisete
sajlu i prekidac busilice.

15. Suvim rukama, umetnite bateriju u busilicu.

Podesavanjeirad
akumulatorske busilice
Pogledajte poglavlje Specifikacije zajedno sa
ovim poglavljem radi informacija o prihvatljivim
akumulatorskim busilicama za upotrebu sa
masinama za ciS¢enje odvoda FlexShaft. Postoji
mnogo raspolozivih tipova akumulatorskih
busilica, a nisu sve prikladne za upotrebu sa
masinama za cis¢enje odvoda FlexShaft. Ako
postoje bilo kakva pitanja u vezi prikladnosti
busilice za ovu namenu, nemojte je koristiti.
Pre izvodenja bilo kakvih podesavanja ili
postavljanja/skidanja sa masine za ¢isc¢enje
odvoda, izvadite bateriju iz busilice.

Prekidac busilice

Busilica mora imati trenutni kontaktni prekidac
bez zakljucavanja prekidaca. Ovo znaci da ce se
busilica ukljuciti samo kada rukovaoc pritisne njen
prekidac. Ako se prekidac busilice otpusti, ona ¢e
se ISKLJUCITI. Podesite busilicu na rotaciju “NAP”
(pogledajte Sliku 4).
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Brzina busilice

Kada koristite masinu za cis¢enje odvoda
FlexShaft, opseg potrebne brzine rotacije je
1800 - 2500 o/min. Cis¢enje ¢e biti optimizovano
rotacijom lancanih udaraca blize maksimumu
od 2500 o/min. Da biste ovo uradili, potrebno
je da znate specifikacije akumulatorske busilice
i podesavanja za optimalan rad. Mnoge akumu-
latorske busilice imaju visestruka podesavanja
brzine i obi¢no je najvisa brzina u opsegu rada
FlexShaft opreme. Pogledajte Sliku 6 za primer
podesavanja brzine busilice. Nemojte vrsiti rad
masine za cis¢enje odvoda FlexShaft preko
2500 o/min.

Podesavanja brzine
busilice

Prsten za podesavanje
momenta

Slika 6 - Podesavanja busilice

Podesavanja prilagodljive spojnice
na busilici

Uvek koristite akumulatorsku busilicu sa pravilno
podesenom prilagodljivom spojnicom. Ovo ¢e
umanjiti rizik od ostecenja sajle u bubnju cistaca
odvoda i umanijice sile pri rukovanju.

Akumulatorske busilice sa prilagodljivim
spojnicama ¢e obi¢no imati prsten za
podesavanje momenta (Slika 6) oznacen
brojcanom skalom koja pocinje od jedan i
povecava se radi prikaza porasta momenta kod
otpustanja spojnice. Prilagodljiva spojnica se
koristi mnogo puta za zavijanje zavrtnjeva i moze
imati selektor koji se mora postaviti na “Rezim
zavijanja zavrtnjeva” ( ) da bi prilagodijiva
spojnica radila. Kada se prilagodljiva spojnica
otpusti, motor nastavlja da se okrece ali ne
i Celjusti busilice. Mnogo puta ovo je praceno
vibracijama/bukom iz busilice.

”

Akumulatorske busilice ¢esto imaju “Busilica
(N ) i “Ceki¢” ( fimm ) rezime rada (Slika 7). U
ovim rezimima, prilagodljiva spojnica ne
funkcionise i ovi rezimi se nikada ne smeju

koristiti u radu masine za ¢iS¢enje odvoda
FlexShaft.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za ciscenje odvoda  RIDGID
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Slika 7 - Izbor odgovarajuceg rezima

Kada koristite masine za ciS¢enje odvoda
FlexShaft, uvek pocnite sa prilagodljivom
spojnicom podeSenom na priblizno 25%
ukupnog opsega prilagodavanja spojnice (primer
- ako je prsten za podesavanje momenta oznacen
od 1 do 20, pocetno podesavanje bi trebalo biti 5).

Vrsite rad Cistaca odvoda prema ovim uputstvima.
Kada ¢istite zacepljenje, za najbolje rezultate rad
busilicom vrsite pri punoj brzini. Nemojte vrsiti
silu na lan¢ani udara¢ unutar blokade - ako se
lanc¢ani udara¢ ne moze okretati, ne moze distiti
odvod. Lancani udarac se mozda mora izvaditi iz
blokade kako bi povratio brzinu. Ako tokom rada
spojnica busilice neprekidno prikazuje ("spojnica
van funkcije"), otpustite prekidac busilice i izvucite
sajlu iz odvoda. Proverite podesavanje i rad ¢istaca
odvoda i potvrdite da je sve ispravno — vazan deo
podesavanja za pravilan rad je izbor i podesavanje
(za detalje pogledajte Sliku 9) lanc¢anog udaraca.
Ucinite potrebne izmene i nastavite sa cis¢enjem
odvoda.

Ako spojnica busilice nastavi sa otpustanjem u
toku rada, podesavanje prilagodljive spojnica
busilice se moze povecati. Spojnica busilice se
u koracima moze podesiti do 75% ukupnog
raspona prilagodavanja spojnice. (primer — ako je
prsten prilagodavanja momenta oznacen od 1 do
20, maksimalno podesavanje ne sme biti vise od
15). Nemojte premasiti 75% ukupnog raspona
prilagodavanja. Nikada nemojte postaviti
busilicu u rezim “Busilica” ( &N ) ili “Ceki¢”
( fl=m) - ovo onemogucéava prilagodljivu
spojnicu. Ovo povecava rizik od ostecenja sajle
u bubnju cistaca odvoda.

Ako spojnica busilice nastavlja sa otpustanjem
kada je podesena na 75% ukupnog opsega
prilagodavanja spojnice, razmotrite upotrebu
druge RIDGID masine za ¢iS¢enje odvoda.

944-733-751.09_REV. A
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Postavljanje/podesavanje lancanog
udaraca

1

karbidnim

. lzaberite odgovarajuci lan¢ani udarac za
date uslove.

—
. =
L '

1Lanac

2 Lanac

3 Lanac

Seciva sa

vrhom

Slika 8 - Lancani udaraci

Veli¢ina lan¢anih udaraca se odreduje na
osnovu unutrasnjeg razmaka izmedu karika
i konstruisani su za ta¢no odredenu veli¢inu
sajle. Lancani udarac od " se koristi na
sajli od 4" itd. Nemojte koristiti veci lancani
udara¢ na manjoj sajli (na primer /16" na ¥4").
Pogledaijte Sliku 8 i tabelu razmaka izmedu
karika.

Lancani udaraci bez setiva sa karbidnim
vrhom mogu se koristiti za obi¢ne cevi.
Ovi lancani udaraci dobro se ponasaju kod
zamascenja i sli¢nih zacepljenja.

Lanc¢ani udaradi sa se¢ivima sa karbidnim
vrhom koriste se za uklanjanje kamenca
u unutradnjosti cevi i mogu se koristiti za
uklanjanje korenja. Seciva sa karbidnim
vrhom se koriste za agresivno ¢iscenje i
mogu ostetiti cev, posebno mekse materijale
(kao $to je plastika i orindZburg), cevi sa
tankim zidovima ili ako se lancani udarac
drZi na jednoj poziciji duze vreme. Pogledajte
Sliku 9, tabela za izbor lan¢anih udaraca.

Nemojte koristiti lancane udarace za ¢iSéenje
staklene, keramicke, porcelanske ili armature
i cevi od slicnog materijala. One se mogu
ostetiti.

2. Slika 10 pokazuje $emu pravilnog

postavljanja i podesavanja lanc¢anog

udaraca. Postoje dve klju¢ne stvari kod
postavljanja/podesavanja lan¢anih udaraca.

Razmak izmedu karika: Podesite karike
lan¢anog udaraca na pravilan razmak
(“Razmak izmedu karika”) kako biste
omogucdili lancu da se rasiri u pravilnoj meri
kada rotira da bi cistio zidove cevi. Razmak
izmedu karika varira na osnovu veli¢ine
sajle i precnika cevi a obi¢no se podesava
pomocu odstojnika napravljenog od
obloge (“odstojnik izmedu karika"). Ako
se trazi dodatna elasti¢nost za prolaz kroz
krivinu, odstojnik izmedu karika se moze
ukloniti a razmak izmedu karika se moze
podesiti pomocu merne trake. Rad bez
odstojnika izmedu karika doprinosi tome
da je veca verovatnoca izokretanja sajle u
toku upotrebe i njenog ostecenja. Nemojte
raditi secivima sa karbidnim vrhom bez
odstojnika izmedu karika kako biste
umanyjili rizik od ostecenja sajle.

IzloZena sajla: Na najmanju meru smanjite
duzinu izloZene sajle (sajla bez obloge).
Sto je veca duzina izloZene sajle, veca je
verovatnoca njenog izokretanja i ostecenja
prilikom upotrebe. IzloZenost sajle treba
ograniciti na ne vise od %" (6 mm) i
podesava se uz ¢auru nacinjenu od obloge
(“Caura udaraca”). Izlozenost sajle varira
u zavisnosti od veli¢ine sajle izvucene iz
bubnja. Sto je vie sajle izvu¢eno iz bubnja,
manja treba biti njena izlozenost. Za
najbolje rezultate, izlozenost sajle se mozda
mora podesiti sa sajlom izvan bubnja.

Obloga se isporucuje uz cista¢ odvoda i
dostupna je kao rezervni deo kako bi
omogucdila potrebnu konfiguraciju za
konkretnu primenu. Koristite iskljucivo
RIDGID FlexShaft oblogu, veli¢ine koja
odgovara sajli. Svaki put kada se obloga
sece, treba je iseci ¢isto i ravno. Prilikom
secenja obloge nemojte iseci sajlu.

. Lancani udaraci se pricvricuju za sajlu

pomocu pri¢vrsnih zavrtnjeva za koje se
koristi isporuceni imbus klju¢ od 3 mm.
Otpustite pri¢vrsne zavrtnje i sa sajle skinite
lancani udarac, odstojnik i ¢auru.

. Proverite da li postoji ostecenje ili istrosenje

obloge. Kraj obloge bi trebao biti ravan i Cist.
Ako je potrebno, kraj obloge se moze malo
obraditi.
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MASINA K9-102+ MASINA K9-204+
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KATALOSKI BR.

LANCANI UDARACI

2
&

LANCANI UDARACI
SA KARBIDNIM VRHOM|

4

7dd

LANCANI UDARACI

799

LANCANI UDARACI SA
KARBIDNIM VRHOM

VELICINA CEVI

64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318
. o| K002 | Ko-to2e [ Ko-204+ | Ko-204+ | Ko-20a+ | KOZHE | KO-204+ | KO-204+
K9-102+1,5"| K9-102+ 2" | 1 vy s epioni | 2" KARBIDNI 2 3 & 2 3 4
KARBIDNI | KARBIDNI | KARBIDNI
12515 | 15%2" 1,25"15" 15%2" 2 3 & Y 3 P
(32-40 mm) | (40-50 mm) | (32-40 mm) | (40-50mm) @ (50 mm) | (7Smm) | (100mm) | (50mm) | (75mm) | (100 mm)

BAKARNA

©

©

©

©

© Q| o

© 0O

POCINKOVANA

©

©

© OO

LIVENO GVOZDE

©

©

© 0O

-
=
~

ORINDZBURG

PRSTENASTA

GLINENA

MEKO
ZACEPLIENJE

ORICHECARCRICRECRNCRIORKC
ORICHECARCRICRECRNCRIONEC

CRICANCARCRICANORECRIC)
ORICANCARCRICANCARONIC)

CRICHECARCHICANCRECHIC)

KAMENAC

BLAGO KORENJE

© 0 06
© 006

ORICRIONIC)
SRICREGEIC:
CRICRICEIC

UKLJUCENO
U KOMPLET

©

©

Slika 9 - Tabela za izbor lanc¢anih udaraca
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Udarac
w Velicina Broj Broj alki . i . Preporuceni razmak
Masina sajle Janaca lanca Nominalna velicina cevi izmedu karika
B 1 7 1%” do 1%2" (32 mm do 40 mm) B

K9-102+ % — 13" (44,5 mm)

2 7 1" do 2" (40 mm do 50 mm)

2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3"(75 mm) 47(101,6 mm)

3 15 4”(100 mm) 4%"(114,3 mm)

Tabela razmaka izmedu karika

Karbidno secivo
(ako postoji)

Caura udaraca Karika udaraéa

Kraj obloge Sajla

Odstojnik izmedu

karika Lanac udaraca

Karika udaraca

Kraj sajle do
ivice karike

\

(

©

Obloga

I1zloZeni deo sajle
0,25" (6,35 mm)
maksimalno Pricvrsni zavrtanj

(3 mm imbus)

5. Ako je potrebno, isecite deo obloge da
biste je koristili kao odstojnik izmedu karika
odgovarajuce veli¢ine (pogledajte tabelu
razmaka izmedu karika).

Razmak izmedu karika se moze menjati po
Zelji za konkretnu cev/primenu. Kako se
razmak izmedu karika povecava, promer
lanca se smanjuje i obrnuto. Nepravilno
postavljen razmak izmedu karika moze
umanjiti efikasnost ¢is¢enja cevi.

6. Proverite postavljenost lancanog udaraca,
Caure udaraca i odstojnika izmedu karika na
sajli kako je prikazano na Slici 10. Lanac mora
stajati pravo — nemojte vrsiti postavljanje ako
je lanac uvijen. Da biste sprecili prekomerno
trosenje kraja sajle, kraj sajle treba blago
dodirivati ivicu karike.

Proverite duZinu izloZzene sajle. Da bi se
umanjio rizik od izokretanja i ostec¢enja sajle,
njena izloZzenost ne sme preci 4" (6 mm).
Ako je potrebno, isecite ¢auru udaraca sa
obloge da biste smanjili izlozenost sajle.
Uvek koristite ¢auru udaraca kako biste
umanjili istrosenost na kraju obloge.

7. Uz lancani udarac ispravno postavljen
na sajlu kao sto je prikazano na Slici 10,
isporucenim imbus klju¢em cvrsto zategnite

[<€—— Razmak izmedu karika —>
Slika 10 - Instalacija/podesavanje lanc¢anog udaraca

2

Pricvrsni
zavrtanj
(3 mm imbus)

pri¢vrsne zavrtnje karika. Postavite vrh
pri¢vrsnog zavrtnja naspram sajle, zatim
dodatno zavrnite od '/s do '/4 (45° do 90°
stepeni). Ako pricvrsni zavrtnji nisu zategnuti,
lanc¢ani udara¢ bi mogao skliznuti i ostetiti
sajlu ili biti izgubljen u odvodu.

Uputstva za rad
A UPOZORENJE

Prilikom rukovanja i upotrebe uvek nosite
zastitne naocare i rukavice u dobrom stanju.
Kada se pretpostavlja prisustvo hemikalija, bakterija i
drugih toksi¢nih ili zaraznih materija da biste umanjili
rizik od infekcije, opekotina ili drugih teskih telesnih
povreda, koristite gumene ili rukavice od lateksa,

stitnik za lice, zastitnu odecu, respiratore i drugu
odgovarajucu zastitnu opremu.

Nemojte je koristiti uz busilicu sa kablom. Rad
uz busilicu sa kablom povecava rizik od elektricnog
udara.

Nemojte dozvoliti da lancani udaraé/vrh sajle
prestane da se okrece dok je prekidac busilice
pritisnut. Ovo moze preopteretiti sajlu i moze
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izazvati njeno uvijanje, uplitanje ili kidanje i moze
prouzrokovati tesku telesnu povredu.

Odrzavajte higijenu. Nemojte jesti ili pusiti dok
radite ili rukujte sa alatom. Nakon rukovanja
opremom za ciS¢enje odvoda, koristite vodu sa
sapunom da biste oprali ruke i druge delove tela
izloZene sadrZaju odvoda. Ovo ¢e smanjiti rizik po
zdravlje usled izloZenosti toksi¢nom ili zaraznom
materijalu.

Kad god je masina FlexShaft u radu, ruku drzite na
sajli. Ovo obezbeduje bolju kontrolu sajle i sprecava
uvijanje, uplitanje i kidanje sajle i umanjuje rizik od
povrede.

Postavite izlaz sajle masine FlexShaft na razdaljinu
do 3' (1 m) od ulaza u odvod ili pravilno oslonite
izvucenu sajlu kada razdaljina prelazi 3' (1 m).
Veca udaljenost moze prouzrokovati probleme sa
kontrolom koji dovode do uvijanja, zapetljavanja ili
kidanja sajle. Uvijanje, zapetljavanje ili kidanje sajle
moze prouzrokovati povrede usled udara ili prelom.
Jedna osoba mora kontrolisati sajlu i bezi¢nu
busilicu. Tokom rada nemojte zakljucati prekidac
busilice na poziciju UKLJUCENO. Ako sajla prestane
sa okretanjem, rukovaoc mora biti u mogucnosti da
otpusti prekida¢ busilice kako bi sprecio uvijanje,
uplitanje i kidanje sajle i umanjio rizik od povrede.
Sledite uputstvo za rad da biste smanjili rizik od
povreda usled uvijene ili pokidane sajle, udaranja
krajeva sajle, prevrtanja masine, hemijskih
opekotina, infekcija i drugih uzroka.

1. Vodite racuna da masina i radni prostor
budu propisno podeseni i da je radni
prostor bez posmatraca i drugih stvari koje
odvracaju paznju.

2. lzvucite sajlu iz masine u uvedite je u odvod.
Najmanje 1 stopa (0,3 m) sajle mora biti u
odvodu, tako da lan¢ani udara¢ ne moze
da izade iz odvoda i udara okolo kada se
masina ukljui.

Direktno sprovedite sajlu od izlaza sajle do
otvora odvoda, smanjujuci na najmanju
meru izvucenu sajlu i promene pravca. Sajlu
nemojte ostro savijati - ovo moze povecati
rizik od uvijanja ili kidanja.
Ako koristite kameru da biste posmatrali
proces Cisc¢enja istoviemeno se moze uvesti
i kamera. Obi¢no se sajla i osovinica kamere
mogu zahvatiti i uvesti/izvudi istovremeno.
Kameru drzite najmanje 1,5' (0,5 m) iza
lan¢anog udaraca.

EZITEZENemojte dozvoliti da udaraé

rotiraju¢im lancem udari glavu/osovinicu
kamere. To je moze ostetiti.

3. Zauzmite pravilan radni polozaj kako biste
odrzavali kontrolu sajle i busilice (pogledajte
Sliku 11):

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za ciscenje odvoda  RIDGID

- Vodite ra¢una da brzo mozete otpustiti
prekidac busilice.

» Vasa ruka u rukavici mora biti na sajli radi
kontrole i pridrzavanja dok se sajla uvodi
u odvod i zacepljenje.

« Vodite ra¢una da imate dobru ravnotezu,

nemojte se naginjati i nemojte pasti preko

masine, odvoda itd. Ovaj radni polozaj ¢e

pomodi da zadrzite kontrolu sajle i masine

FlexShaft.

MAKS. 3' (1 m).

Slika 11 - U radnom polozaju

4. Proverite da li je najmanje 1' (0,3 m) sajle
uslo u odvod.

5. Proverite da li je busilica pravilno podesena
i otpustite prekidac busilice, proveravajuci
smer okretanja njenih steznih celjusti.
Rotacija busilice bi trebalo da se poklopi sa
strelicom FOR na bubnju (pogledajte Sliku 4).
Nemojte obrtati sajlu u suprotnom smeru
osim kao 5to je to posebno opisano u ovim
uputstvima. Rad unazad moze ostetiti sajlu.

6. Stavite jednu ruku na sajlu a drugu na rucku
busilice.

7. Masina za ciS¢enje odvoda FlexShaft koristi
visoku brzinu rotacije i nizak obrtni moment
da bi ocistila odvod. FlexShaft sajle su
elasti¢nije od drugih tipova sajli za ¢is¢enje
odvoda. Masinu FlexShaft je najbolje koristiti
primenom blagog pritiska i polako voditi
lancani udara¢ kroz zacepljenje prilikom
povlacenja sajle. Vazno je pustiti da brzina
lan¢anog udaraca ocisti odvod - nemojte
primenjivati silu na lancani udara¢ unutar
zacepljenja.

944-733-751.09_REV. A
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Opsti koraci u toku rada masine za ¢is¢enje odvoda FlexShaft (pogledajte ispod):

1. Uvedite lancani udara¢ (generalno bez
rotiranja) do dela odvoda koji treba ocistiti.

2. Ako postoji zacepljenje, provedite lancani
udarac kroz zacepljenje.

3. Ako je moguce, inicirajte protok vode kroz
odvod kako bi nosio ostatke i otpatke u toku
cisc¢enja odvoda.

Slika 12 - Opsti koraci u toku rada

4. Rotirajte sajlu/lanc¢ani udara¢ punom brzinom.
5. Nastavite sa rotiranjem udaraca. Postepeno

povlacite sajlu tako da lancani udarac probije
zacepljenje.

6. Nastavite da postepeno povlacite sajlu uz

rotaciju tako da lancani udarac¢ ocisti zidove
odvoda.

8. Napredovanje/povlacenja sajle — FlexShaft
mazivo

U nekim slucajevima moze biti od koristi
nanosenje RIDGID FlexShaft maziva na
spoljnu stranu obloge kada uvodite
sajlu kroz odvod. Ovo moze olaksati
napredovanje sajle niz odvod i omoguditi
vecu daljinu prociscenja. Ako to radite,
stavite Cist ubrus sa mazivom u dlan ruke u
rukavici koja se koristi za napredovanije sajle
i nanesite mazivo dok uvodite sajlu (Slika 13).
Tokom procesa dodajte mazivo na ubrus
koliko je potrebno. RIDGID FlexShaft oznake
su utisnute na oblogu na svakih 5' (1,5 m)
kako bi vam pomogle da odredite koliko
sajle je izvuceno iz masine.

Koristite iskljuc¢ivo RIDGID FlexShaft mazivo.

Druga maziva mozda nisu prikladna za
upotrebu u odvodu i mogu zagaditi vodu.

Kada povlacite sajlu, dobro je koristiti ubrus
da obrisete prljavstinu i ostatke sa obloge
sajle dok se izvlaci iz odvoda i vrac¢a u
bubanj.

9. Rotiranje lan¢anog udaraca

Uopsteno lancani udarac rotira radi ¢is¢enja
prilikom povlacenja sajle.

Rotaciju sajle/lanc¢anog udaraca vrsite
iskljucivo kada je lancani udara¢ najmanje
1" unutar odvoda. Da biste rotirali sajlu,
¢vrsto uhvatite rucku busilice i pritisnite
prekidac busilice. Osoba koja kontrolise sajlu
mora takode kontrolisati i prekidac busilice.
Nemojte vrsiti rad masine tako da jedna
osoba kontrolise sajlu a druga kontrolise
busilicu. Nemojte dozvoliti prikupljanje sajle
izvan odvoda, njeno savijanje ili krivljenje. To
moze dovesti do uvijanja, uplitanja i kidanja
sajle. U bilo koje vreme mozete otpustiti
prekidac busilice da biste zaustavili rotiranje
sajle. Kada cistite zacepljenje, za najbolje
rezultate rad sajlom vrsite pri punoj brzini.
Nemojte silom uvoditi lanc¢ani udara¢ u
zacepljenje. U nekim slucajevima, upotreba
promenljive brzine ¢e vam pomodi da
prodete kroz krivine. Kratko rotiranje
lan¢anog udaraca NAPRED ili NAZAD
dok napredujete sajlom, moze pomodi u
savladavanju odvoda ili zacepljenja.
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Slika 13 - Nanosenje maziva na oblogu sajle

10.

11.

12.

13.

Pomerajte sajlu prema napred unutar
odvoda, generalno ne rotirajuci je. Uhvatite
oblogu blizu kucista masine. Izvucite 6"
do 12" (150 do 300 mm) sajle iz FlexShaft
masine tako da kreirate blagi luk sajle. Ruka
u rukavici mora biti na sajli radi kontrole i
oslanjanja. Nepravilno oslanjanje sajle moze
dovesti do uplitanja ili uvijanja sajle i moze
ostetiti sajlu ili povrediti rukovaoca. Uvedite
sajlu u odvod (Slika 12, korak 1).

Nastavite da napredujete sajlom dok
ne naidete na otpor. Pazljivo lanc¢anim
udaracem prodite kroz zacepljenje.
Nemojte vrsiti silu na sajlu - ako se
lancani udarac ne moze okretati, ne moze
cistiti odvod. Obratite paznju koliko daleko
je sajla otisla. Nemojte prebaciti sajlu u vedi
odvod. Ovo moze prouzrokovati uvezivanje
sajle ili prouzrokovanje druge Stete (Slika 12,
korak 2).

Ako je moguce pustite mlaz vode niz odvod
kako biste isprali otpatke iz linije i oCistili sajlu
dok se izvla¢i. Ovo mozete postici otvaranjem
slavine u sistemu ili na drugi nacin. Obratite
paznju na nivo vode, jer se odvod moze
zacepiti ponovo (Slika 12, korak 3).

Kada je lan¢ani udara¢ prosao kroz
zacepljenje/prostor koji treba odistiti, u
potpunosti pritisnite prekidac busilice da
biste rotirali lancani udara¢. Polako izvlacite
sajlu iz odvoda, omogucujudi rotiraju¢em
lan¢anom udaracu da ¢isti zidove odvoda i

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ masine za ciscenje odvoda  RIDGID

probije zacepljenje (Slika 12, koraci4i 5). Ako
sajla prestane da se okrece, nemojte dalje
vrsiti rad busilice. Ovo moze prouzrokovati
da se sajla uvije i uplete. U bilo kojem
trenutku otpustite prekidac busilice da biste
zaustavili rotiranje sajle.

Pratite povratne informacije sa sajle u ruci
i zvuk busilice/udarac¢a u odvodu. Ako se
kvacilo busilice deaktivira, sajla je verovatno
prestala da se rotira. Pogledajte poglavlje
Podesavanije prilagodiljive spojnice na busilici.
Podesavanje obrtnog momenta baterijske
busilice ne stavljajte na postavku za
"busenje”. Time povecava silu koja deluje na
drsku busilice i moze da uzrokuje okretanje
busilice. Cvrsto drzite dréku busilice da biste
zadrzali kontrolu.

Mozda ¢e biti neophodno izvudi lan¢ani
udarac iz zacepljenja da biste mu omogucili
ponovo postizanje brzine.

Ako se lancani udarac zaglavi, mozda se moze
osloboditi kratkim radom busilice unazad.
Nemojte vrsiti rad unazad duze od nekoliko
sekundi kako biste sprecili ostecenje sajle. U
nekim sluc¢ajevima, moguce je rukom izvuci
sajlu i zacepljenje van odvoda. Kada ovo
radite, pazite da ne ostetite sajlu. Uklonite
zacepljenje sa udaraca i sajle i nastavite sa
cis¢enjem odvoda kako je opisano iznad.

Ako koristite kameru, nemojte navesti
lancani udarac¢ na glavu kamere ili njenu
osovinicu.

U nekim slucajevima, da biste ocistili
suprotnu stranu cevi moze pomodi da
nakratko busilica radi UNAZAD.

. Nastavite da cistite ostatak odvoda dok

izvlacite sajlu. Kada je odvod ociscen,
izvucite sajlu i vratite je u masinu za cis¢enje
odvoda. Dobro obratite paznju, obzirom da
se sajla moze zadrzati u zacepljenju dok se
izvla¢i. (Slika 12, korak 6).

. Pratite oznake sa obloge dok se sajla izvlaci.

Otpustite prekidac busilice kada lanc¢ani
udarac dode blizu otvora odvoda. Nemojte
izvlaciti lancani udarac¢ iz odvoda dok
rotira. Lancani udara¢ moze udarati okolo i
prouzrokovati tesku povredu.

. Ako je potrebno za potpuno ciséenje,

ponovite proceduru iznad.

. Preostalu sajlu iz linije izvucite rukom i

ubacite je u bubanj. Pripremite masinu za
transport.

944-733-751.09_REV. A
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Dreniranje bubnja

Ako je potrebno, ¢ista¢ odvoda se moze
okrenuti kako bi se omogucilo dreniranje
tecnosti iz kucista (pogledajte Sliku 1 za lokaciju
drenaznog otvora).

Transport

Uvedite kompletnu sajlu u bubanj i uévrstite
lan¢ani udara¢ unutar drzaca. Skinite busilicu
sa vratila busilice. Nemojte ostaviti pri¢vri¢enu
busilicu tokom transporta da biste sprecili
prevrtanje i oStecenje cistaca odvoda.
Pogledajte sliku 1.

Skladistenje

Masina za ¢i$¢enje odvoda se
mora Cuvati na suvom i u prostoriji ili dobro
pokrivena ako se ¢uva napolju. Cuvajte ovu
masinu u zaklju¢anom prostoru izvan domasaja
dece i osoba koje nisu upoznate sa masinama za
cis¢enje odvoda. U rukama korisnika koji nisu
obuceni masina moze prouzrokovati teske
povrede.

Uputstva za odrzavanje

A UPOZORENJE

Pre izvodenja bilo kakvog odrzavanja busilica se
mora ukloniti sa ¢istaca odvoda.

Kada vrsite bilo kakvo odrzavanje, uvek nosite
zastitne naocare i drugu odgovarajucu zastitnu
opremu.

Ciséenje

Dobro je koristiti ubrus da obrisete prljavstinu i
ostatke sa obloge sajle dok se izvlaci iz odvoda i
vraca u bubanj. Ovo ce odrzavati ¢istocu bubnja
i umanijiti verovatnocu da se sajla zalepi unutar
bubnja. Ako je potrebno, sajla se moze izvuci
iz masine i kudiste otvoriti radi pranja/cis¢enja.
Po potrebi cistite masinu vru¢éom vodom sa

sapunom i/ili blagim dezinfekcionim sredstvima.
Po potrebi izdrenirajte masinu.

Podmazivanje

Masine za ¢iS¢enje odvoda FlexShaft su fabricki
podmazane do kraja radnog veka.

Zamena sajle

1. lzvucite ¢itavu sajlu iz kudista.

2. Koristeci isporuceni imbus klju¢ (ili slicnu
alatku), otvorite zasun koji se nalazi ispod
rucke za nosenje (slika 14). Otvorite ostale
zasune koji drze kuciste zatvorenim.

| v .y

) r ¥

Slika 14 - Otvorite zasun ispod rucke za nosenje
(koristite imbus kljuc)

3. Otvorite kudiste (slika 15).
. /

Stega za
sajlu

Spojnica

-
\ ECET

Utvrdujuéa— \
osovinica

Slika 15 - Otvoreno kuciste ¢istaca odvoda)

4. Skinite pri¢vri¢ivace stege za sajlu i stequ za
sajlu (slika 15/16).

5. lzvadite utvrdujucu osovinicu sa kuglicom iz
spojnice sajle.

6. Skinite spojnicu sajle sa spojnice adaptera i
uklonite sajlu.

7. Pri sklapanju idite suprotnim redosledom,
¢vrsto zategnite sve pricvricivace. Uverite se
da je navlaka usla do kraja vidnog prozora u
stegu za sajlu (videti sliku 16).

E g -

LEVELE

Privricivac
~.stege za sajlu

Slika 16 - Promena sajle
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Lociranje i uklanjanje kvarova

I SIMPTOM MOGUCi UZROK RESENJE I
Sajla je zapetljanaiili Rukovanje sajlom na silu. Nemojte rukovati sajlom na silu.
pokidana Pratite uputstva za rad.

Upotrebljena nepravilna FlexShaft

masina ili lan¢ani udarac za
precnik date cevi.

Koristite odgovarajucu Flertovale
masinu ili lan¢ani izbija za dimenziju
cevi.

Busilica radi unazad.

Obrnuti smer obrtanja upotrebite
samo ako je fleksibilna osovina
zaglavljena u cevi.

Sajla izlozena kiselini/korordirala.

Redovito distite sklop sajle.

Sajla/obloga je istrosena.

Zamenite istro3eni sklop sajle.

Sajla nije pravilno oslonjena.

Oslonite sklop sajle propisno,
pogledajte uputstva.

Lancani udarac nije pravilno

Propisno postavite/podesite lancani

postavljen/podesen.

izbija¢, pogledajte uputstvo.

podesavanja busilice.

Neodgovarajuca busilica ili

Odaberite pravilno busenje i
podesavanja, pogledajte uputstvo.

Masina FlexShaft
podrhtava ili se pomera
u toku ¢iséenja odvoda

Tlo nije ravno.

Masinu postavite na ravnu stabilnu

Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neodgovarajuce servisiranje ili popravka moze
uciniti masinu opasnom za rad.

“Uputstvo za odrzavanje” se odnosi na vecinu
servisnih potreba ove masine. Sve probleme koji
nisu navedeni u ovom poglavlju treba da otkloni
iskljucivo ovlasceni nezavisni RIDGID servisni
centar. Koristite iskljucivo RIDGID servisne delove.

Za informacije o najblizem RIDGID ovlas¢enom
nezavisnom servisnom centru ili u vezi pitanja
o servisu i popravci, pogledajte poglavlje
Kontaktne informacije u ovom uputstvu.

Opcionalna oprema

A UPOZORENJE

Da biste smanjili rizik od teske povrede, koristite
isklju¢ivo dodatnu opremu koja je konstruisana
i preporuéena za rad sa masinom za ¢iséenje
odvoda RIDGID FlexShaft, kao Sto je ona
prikazanaispod.

povrsinu.
Kataloski
br. Opis

Udarac, sajla 14", cev 1%4"-2", jedan lanac,
64283 karbidni v:h ]
64288 Udarat; sajla %", cev 2', 2 lanca, karbidni vrh
64293 Udarac, sajla %", cev 1%4"-2’, jedan lanac
64298 Udarac, sajla 4" cev2’; 2 lanca
64308 Udarag, sajla s, cev 2, 2 lanca, karbidni vrh
64313 Udarac, sajla s, cev 3’ 3 lanca, karbidni vrh
64318 Udarac, sajla %s, cev 4’ 3 lanca, karbidni vh
64323 Udarac, sajla s’ cev2’ 2 lanca
64328 Udarac, sajla %s” cev3’, 3 lanca
64333 Udarac, sajla s’ cev 4’ 3 lanca
64338 FlexShaft mazivo, 8 oz, 12 po kutiji
64343 Sklop 4", sajla, obloga, spojnice, 50'
64348 | Sklop¥s", sajla, obloga, spojnice, 70"
64363 1%"RIDGID dodatak zidne cevi
64368 1%5"RIDGID dodatak zidne cevi

Za kompletan spisak raspoloZive RIDGID opreme
za ove alate, pogledajte onlajn Ridge Tool
katalog na RIDGID.com ili pogledajte Kontaktne
informacije.
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Odstranjevanje

Delovi ovih alata sadrze vredne materijale
i mogu se reciklirati. Pronadite lokalne firme
koje se bave reciklazom. Odstranite sastavne
delove u skladu sa svim primenjivim zakonskim
propisima. Kontaktirajte lokalnu instituciju za
upravljanje otpadom za vise informacija.
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MaLwunHbI ANA NPOYNCTKN
KaHanusayuun

Mogenb K9-102+ n K9-204+
MawuHb! Ana nPOUNCTKN
kaHanusauum FlexShaft™

A BHUMAHMUE!

Mepep wHawanmom 3KcnnyaTauumu
npu6opa BHUMAaTeNbHO NpounTaiiTe
AaHHoe PYKOBOACTBO N0 JKCTITyaTaLuM.

HenoHumanue u Hecobniopenune
cofiepXaHua faHHOr0 pyKoBOACTBa

MOXeT NpuUBeCT K nopaXeHuio
JNEKTPUYEeCKMM TOKOM, noxapy w/unu
®

Cepbe3Hoii TpaBMe.
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CopepxaHne

3HaKu 6e3onacHocT

O6wume npaBuna TexHnkn 6esonacHocTn
BezonacHocTb B paboyeit 30He
SneKkTpobe3onacHoOCTb
JInyHas 6esonacHoCcTb
Mcnonb3oBaHue 1 yxoq
O6cnyxnBaHne

UHudopmauums no TexHnke 6e3onacHOCTN Npu paboTe € JaHHbIM NHCTPYMEHTOM ...
Bbe3sonacHas sKcnnyaTauma MallviHbl ANA NPOYNCTKY KaHanm3auuu FlexShaft

KoHTakTHasa nipopmauus RIDGID
OnucaHue

TexHnveckune XapaKTepucTtukun
TexHnuyeckne XapaKTeEPUCTUKN - ,Elonycmmme K UCNOJ1Ib30BaHUIO aKKYMYNATOPHbIE Apenu ..387

CTaHAapTHble NPUHAANEXHOCTH 387
MpepsKcnnyaTaLoHHbIN OCMOTP 387
MoproToBKa MalLVHbI U paboyeri 30HbI 388
MoparoTroBKa K paboTe 1 3KcnNyaTauua akKyMynAaTOpHOU gpenu 390

BbikniouaTenb gpenn 390

YactoTa o6opoTOB Apenn 390

HacTpoiika perynupyemon mybTbl Apenu 391
YcTraHOBKa/perynupoBKa LienHon MONoTUAKN 391
WHcTpyKuyuma no skcnayaTtayum 395

CnuB xnpkoctn n3 bapabaHa 398

TpaHcnopTpoBKa 398
XpaHeHue 399
NHCTpYKUMA No TeXHNYECKoMy 06CyKnBaHUIo 399

Yncrka 399

Cmaska 399

3ameHa Tpoca B cbope 399

Mownck 1 ycTpaHeHne HencnpaBHOCTEN 400

O6CnyXrBaHNE U PEMOHT. 400
JononHuTenbHble NPUHAANEKHOCTIU 401
YTunusayma 401
Aeknapauyna coorsetcTeua CE BHyTpeHHAA cTopoHa 3afHel 0610XKKM
MoXnsHeHHaA rapaHTNA 3apHAA obnoxKa

*MepeBoa NCXOAHbBIX UHCTPYKLUIA
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3HaKu 6e3onacHoOCTM
B naHHOM pyKoBOACTBE MO SKCMyaTaLuy 1 Ha NpoAyKTe 0603HaueHWA TeXHUKK 6e3onacHOCTM
N CUrHanbHble CI0Ba NCMONb3YOTCA AN1A COOOLLUEHNA BaXKHON MHdOpMaLmm no 6e3onacHoOCTu.
B paHHOM pa3gene npriBeAeHO NOSICHEHWE 3HAYEHUA STUX CUTHANbHBIX CJIOB 1 0603HAYEHNIA.
370 0603HaueHne onacHoCcTU. OHO MCMONb3yeTCA, YTOObl NpefynpPeanTb BaC O NOTEHLMANbHON
onacHocTX nonyuutb Tpaesmy. Cobntoaaiite TpeboBaHMA BCeX COOBLLEHUI MO TeXHUKe 6e30nacHoCTY,
KOoTopble CfiefyloT 3a AaHHbBIM 3HAKOM, YTOObI 136eXaTb BO3MOXHbIX TPABM WA JIETaNbHOrO UCXOAa.
PN OMACHOCTD ykasbiBaeT Ha OracHyH CUTYaLmio, KOTOpas, eCin ee He n3bexaTb, NprBeaeT
K JleTailbHOMYy UCXofly UK K Cepbe3Hoi TpaBme.
NI BHUMAHUE ykasbisaeT Ha onacHylo cuTyaumto, KOTOpas, ecin ee He nsbexatb, MOXeT
NPUBECTU K NIeTaribHOMY UCXOAY WM K CEPbe3HON TpaBMe.

PRIy OCTOPOXHO ykasbiaeT Ha onacHyio CUTyaLio, KOTOpas, eCiiv ee He u3bexaTb, MoXeT
NPUBECTN K He3HaUNTENbHON TPaBMe UN K TpaBMe Cpe[iHel TAXeCTU.

NMPEAYNPEXXAEHVE yKa3bisaeT Ha MHGOPMaLIMIO, OTHOCALLYIOCA K 3alLyTe MMyLLecTsa.

STOT CMBON O3HAYaeT "BHUMAaTENbHO NPo-

ynTanTe PyKOBOACTBO MO 3KCMAyaTayuu

nepea ncnonb3oBaHneM o60pyaoBaHmA".
PyKoBOACTBO MO 3KCMyaTaLmn COAEPXKUT BaXKHYIO
nHdopmaLmio No 6esonacHom 1 NpaBuUnbHol paboTe
c obopyaoBaHuem.

DTOT CMMBON O3HayaeT "Bcerga HaaesanTte
. 3aLLWTHBIE OYKMN C BOKOBBIMY LUTKAMUN 1NN

3TOT CMBOS YKa3blBaeT Ha OMacHOCTb TOrO,
YTO PyKW, ManbLbl AN Apyrve YacTu Tena
MOTyT ObITb 3alUeMeHbl, 3aXxBayeHbl Un
pa3apobneHbl rbKMM Banom.

%

}llll] STOT CUMBON YKa3blBaeT Ha ONacHOCTb Nopa-
KeHWA 3NeKTPpU4eCKUM TOKOM.

3TOT CUMBOI YKa3bIBaeT Ha OMACHOCTb TOFO,
YTO Manblibl UKW ApYyrue YacTu Tena mMoryT
6bITb 3allleMNIeHbl, 3aXBayeHbl NN pa3f-
po6GEeHb! LENHON MOMOTUIKON. 3anpeLaeTcs KC-
nnyatauvs MHCTPYMEHTA C KOHLIOM TPOCa CHapy»un
KaHann3aLmMoHHON TPpyObl.

[laHHbI CMBON YKa3blBaeT Ha Heobxoau-

MOCTb MOCTOAHHO HOCWTb 3alUTHblE nep-

YaTKM BO BPEMS MAHUMYNALUIA Unn paboTbl
C 060PY[OBAHNEM C LIENbI0 CHUPKEHWSA PUCKA WH-
ek, OXOroB MK Apyrvie cepbesHbIX TPaBM Mpu
BO3[EMCTBUN COAEPKIMOTO KaHanu3aumm.

3aKpblTble 3alMTHble OYKN Mpn 3KcnnyaTa-

unn aToro 060py,qOBaHI/IFI, l-IT06bI CHU3UTb
O6wme npaBuna TeXHNKN
6e3onacHoCcTN

PUCK TPaBMbI rnas".
A BHUMAHUE

MpouTuTe N ycBOIiTE BCe NpeAynpeXAeHNA N NH-
crpyKumn. Heco6niopieHne Bcex nepeUumncieHHbIX
HIKe NpeaynpeXxaeHnil I THCTPYKUMIA MoXKeT
NPUBECTM K NOPaXKEeHMIO J1eKTPNYECKNM TOKOM,
no)xapy n/unmn cepbesHom TpaBme.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLIUIO!

BesonacHocTb B paboueii 30He

- Pa6ouas 30Ha fOMKHA 6bITb pacumieHa
11 XOpOLLO OcBelleHa. HecuacTHble criyyan
NPOMUCXOAAT, Kak MPaBUIO, B 3arPOMOXAEH-
HbIX 1 C11a600CBELLEHHBIX 30HaX.

. 3anpemaeTcs Nncnosib3oBaTb MHCTPY-
MeHTbl BO B3pbiBOOMNACHbIX cpeanax, To
€CTb NPU Hainunm roprounx KupgKkocrei,
rasoB nnam nbinn. MHCprMeHTbI cosfalTt
NCKpPbl, KOTOPblE MOTYT NPUBECTU K BOCMJ1a-
MeHeHWIo NMbln NN ra3oBs.

- He ponyckaetca npucyTcTBue fetei n
NOCTOPOHHUX UL BO BpemA pa6oTbl

C MHcTpymeHTamu. OTBNeYeHne BHIMa-
HVA MOXeT NPUBECTY onepaTopa K notepe
ynpasneHus 060pyAOBaHNEM.

+ Monbl fomKHbI 6bITb cyxumn. He pony-
CKaliTe NonaAaHnA Ha HUX CKONb3KNX Ma-
Tepmnanos, TakKnx Kak macno. CKonb3kume
MoJbl MOTYT CTaTb MPUUYMHOI HECYaCTHOrO
cnyyas.

3nekTpo6ezonacHocTb

« He npukacaitecb K 3a3emMieHHbIM Unn
3aMKHYTbIM Ha 3eMJ1I0 NOBEPXHOCTAM,
Hanpumep, K Tpy6am, paguaropam, Ky-
XOHHbIM NeyYam u XonoguwibHuKam. Ecnn
Teno YesioBeKa 3a3eMJ1IEHO WU 3aMKHYTO Ha
3eMJ110, OMACHOCTb MOPAXKEHUSA SNEKTPOTO-
KOM MOBbILIAETCA.

- 3anpewaeTca nogBepraTb 3/eKTPoO-
VHCTPYMEHT BO3/eCTBUIO AOXKAA Unn
Bnarn. [POHNKHOBEHWE BOfbl BHYTPb d/1eK-
TPOUHCTPYMEHTA YBEIMUMBAET OMACHOCTb
MOPaXKeHNA SNEKTPUYECKM TOKOM.

- Ecnu npuxoguntca NPpUMeHATb 3NeKTPo-
VNHCTPYMEHT BO BAa)KHOM MecCTe, NCMOfb-
3yiiTe NCTOYHWK 31IeKTponuTaHus, 060-
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PYAOBaHHbIN YCTPONCTBOM 3aLNTHOrO
oTknioueHus (Y30). Mcnonb3osaHume Y30
CHWXXAET OMaCHOCTb MOPAXEHWS SNEKTPU-
YyeCKM TOKOM.

JinuHana 6e30nacHOCTDb

- ByabTe BHUMaTeNbHbl, KOHTPONUpyTe
BbINONIHAEMbIe [eliCTBUA U NONb3yTechb
3ipaBbiM CMbIC/IOM NpU pa6oTe ¢ nH-
cTpymeHTamu. He ncnonb3syiite nHcrpy-
MEHTbI, HAXOAACb B COCTOAHWM YCTanocTu
1M noj AeiicTBemM HapKOTUKOB, aNnKo-
roNiA NN NIeKapCTBEHHbIX NpenapaToB.
Jaxe cekyHAHaA notepsa KOHLEHTpauuu
npu paboTe C MHCTPYMEHTaMM MOXET Npu-
BECTU K Cepbe3HoN TpaBme.

+ Ucnonb3ynte nHansmnayanbHble cpep-
CTBa 3awuThbl. Bceraa HageBaiiTe 3aluT-
Hble ouKM. Icnonb3oBaHue B COOTBETCTBY-
IOWMX YCNOBUAX MblNe3alnUTHON MacKu,
6OTMHOK C HECKOMb3ALWMMMN MOJOLIBaMU,
Kacku, bepylien nan Apyrux 3alnTHbIX
CPepfCTB CHUXKAET TPaBMOONACHOCTb.

+ He nbiTantecb poTAHyTbCA. Bcerpa co-
XpaHANTe YyCTONYMBOE NOJIOXKEeHne N
paBHoBecue. YCToinurBas ornopa Hor v pas-
HoBecKe obecreunBaloT 6osee yBepeHHoe
BJlafieHNe NHCTPYMEHTOM B HempeacKasye-
MbIX CUTYaLIMAX.

Ucnonb3soBaHmne n yxon

- He neperpyxaiite uHcTpymeHT. Cnepyer
NPUMEHATb HapneXxalwmil UHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYIOLMIA YCIOBUAM PaboTbl.
MpaBunbHbIN BLIGOP MHCTPYMEHTA B COOT-
BETCTBUM C €r0 NpefHa3HaueHem obecrne-
ymBaeT boriee KauecTBEHHOE, 6e30MacHoe n
6bICTPOE BbINONHEHNE PaboTbI.

+ XpaHuTe Hencnonb3yemble UHCTPYMEHTDI
BAanu ot getei. He ponyckaiite ncnonb-
30BaHUA UHCTPYMEHTa Nnuamm, He pa-
60TaBLUVIMY paHee C UHCTPYMEHTOM U He
03HaKOMMEHHbIMU C AAaHHBIMU UHCTPYK-
LAMM. VIHCTPYMEHTbI MOTYT NpeCTaBnATb
0MacHOCTb B pyKax HeKBaNMGULMPOBaHHbIX
nonb3oBaTenen.

- Coplep»KuTe MHCTPYMEHTbl B pabouem
coctoaHun. CneguTe 3a Tem, 4To6bl ABYN-
XKyLLpecs YacTy 6bUIn OTperynnpoBaHbl
1 3aKpenneHbl. YCTpaHATe NONOMKM fe-
Taneii unmn mo6ble apyrue ¢pakTopbl, Ko-
TOpble MOryT OTPMLIaTeNbHO MOBANATb Ha
paboTy nHcTpymeHTa. B cnyuae Bbixofa
NHCTPYMEHTa 13 CTPoA ero Heo6xoaumo
OTPEeMOHTUPOBaTb 10 Hayana pa6oTbl.
MHorme HecuacTHble Cyday NPOUCXOAAT

BCNeACTBMe HeHaagneawero TeXO6Cﬂy>KI/I-
BaHUA MHCTPYMEHTOB.

o PyKOiITKI/I AOJDKHbI 6bITb CyXimm n 4um-
cTbimu. He Aonycxal?rre nonagaHnA Ha
HUX Macna 1 cMasKu. 1o obecrneumnt bonee
HafeXxHoe ynpasneHne NHCTPYMEHTOM.

O6cnyxmnBaHue

+ PeMOHT MHCTpYyMeHTa JOMKeH OCyLLecT-
BAATb KBanu$ULMPOBaHHbIi NepcoHan
C UCNoNb30BaHMEM UAEHTUYHDbIX 3anyva-
cTeil Ha 3ameHy. ToIbKO TakMm obpasom
rapaHTMpyeTcs 6€30NacHOCTb NPV UCMONb-
30BaHUV UHCTPYMEHTA.

Undpopmauuna no TexHnKe
6e3onacHocTy npu pabore ¢
AAHHbIM NHCTPYMEHTOM

B faHHOM pasfene COAEPXNTCA BaXKHas NH-
dopmaunsa o 6esonacHOCTN, UMeloLas OTHO-
WeHne UMEHHO K AaHHOMY UHCTPYMEHTY.

Mepep ncnonbsoBaHMem MawWMHbI ANA NPO-
uncTku KaHanusauyum FlexShaft™ BHumarenbHo
M3yunTe yKasaHHble Mepbl NPeAOCTOPONKHO-
cTu. X co6niofeHne CHU3UT yrpo3y nopaxeHus
3NeKTPUYECKIIM TOKOM MW NOyYeHNs APYrux
cepbe3HbIX TpaBM.

COXPAHUTE BCE NPEAYMPEXAEHUA U
MHCTPYKLIMW A1 NOC/EAYIOLLErO
MCNOJib30BAHUA!

XpaHuTe AaHHYI0 MHCTPYKLMIO PALOM C MHCTPY-
MEHTOM /151 €€ VCMOSb30BaHUS OMEePaToPOM.

BesonacHas skcnnyatayusa
MaLlIVIHbI ANA NPOYNCTKN
kaHanusauun FlexShaft

- Npu o6paweHun U NCNonb3oBaHUM
BCerga HocuTe 3allUTHbIE OYKM 1 nep-
4YaTKN B MCMPABHOM COCTOSIHUM. Ecnin
NpeanonaraeTca Hanmume XMMNKaToB, 6ak-
TEpW UKW JPYrUX TOKCUYHBIX WK UHGEK-
LIVIOHHbIX BELLECTB UCMONb3YiATe naTekcHble
WM PE3VHOBbIE MEePUaTKK, TMLIEBbIE LWUTKK,
3aLLYMTHYIO OAEXAY, PECNUPATOPbI UK LPY-
rvie COOTBETCTBYIOLME CPEACTBA 3aLNTbI C
LIeNnblo CHYKEHMNA PUCKA MHOEKLNIA, 0XKOroB
WM BPYryX CepbesHbIX TPaBM.

He ponyckaetca ucnonb3oBaHue C NpoBo-
AHOI Apenblo. JKCMyaTauys ¢ UCMOsb30-
BaHVIEM MPOBOAHON Apenu NoBbILIAET PUCK
YAapa SNeKTPUHECKVIM TOKOM 1 APYrX TPaBM.

384
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He ponyckaiite, uTo6bl LlenHaA MONO-
TUNKa/KoHel Tpoca npeKpawanu Bpa-
uleHne NpU Ha)XKaTom BblKawuaTene
Apenu. 3T0 MOXET CO3AaTb MeXaHNYeckoe
nepeHanpseHne Tpoca 1 BbI3BaTb €ro ne-
peKpyuuBaHue, nepernb nnm obpbis, UTo B
pesynbTate MOXET MPUBECTU K CEPbe3HON
TpaBme.

Co6niopaiite rurneny. He ewbre n He
KypuTe, Koraa obpalaerecb ¢ MHCTPY-
MeHTOM unu pa6oraete c HuUM. Mocne 06-
paLleHusa c o6opyaoBaHEeM ANA YNCTKN
KaHanusauuu u paboTbl ¢ HUM BbIMoliTe
ropsA4eii MbUIbHOI BOAON PYKW 1 Apyrve
yacTu Tena, noaBeprasLuMecs Bo3ge-
CTBUIO COAEPKUMOro KaHanusaumm. 37o
MOMOXET CHU3WTb OMacHOEe BO3AENCTBME Ha
3[10POBbe TOKCUYHbIX BELLECTB WUIN BO36Y-
auTtenen nHdekymm.

AcnonbayiiTe MaluvHy AiAl NPOUYNCTKM Ka-
Hanunsauvn FlexShaft Tonbko ana unctkn
KaHaNn3aLoHHbIX TPY6 peKoMmeHA0BaH-
HbIX TUNOpPa3MepoB. [pYIMEHeHNE NHCTPY-
MeHTa A/IA UNCTKN KaHanm3aumm HeHagse-
alllero pasmepa MOXET BbI3BaTb NePeKpy-
yrBaHwWe, Nepernod nnm obpbIB TPOCA, UTO B
pesynbTaTe MOXET NPUBECTU K CEPbE3HOM
TpaBme.

Bo Bpemsi pa6oTbl mawmHbl FlexShaft
BCerAa npuaepuBaiite pykoil Tpoc B
cbope. 310 obecneurBaeT boree yBepeHHoe
yrpaBJieHne TPOCOM 1 TOMOraeT NpeAoTBpa-
TWTb NepeKpyynBaHue, neperné 1 obpbis
TPOCa 1 CHUXAET PUCK NONYYEHUA TPABM.

Pacnonaraiite MalLVHy TaK, YTOGbI OTBep-
CTue BbIXOAa TPOCa HaAXOAWNOCH He fanee
3'(1 m) oT KaHanNM3aLMOHHOIO OTBEPCTUSA,
nnm Xe Hagnexawym o6pasom nogaep-
JKuBaliTe OTKpPbITbIl TPOC B c6ope, ecnu
paccrosiHue npeBbiwaer 3' (1 m). bonbluee
paccTosiH/E MOXET co3faTb Npobnembl B
yNpaBieHnu, KoTopble NpuBeayT K nepe-
KpyumBaHuio, nepernby unm obpbiy Tpoca.
MepekpyurBaHie, nepervn6 nnm obpbIB Tpoca
MOTYT CTaTb MPUYMHOW ylLrba nnm nepernoma.

OAVH YenoBeK AO/MKEH KOHTponupyeT
KaK TPoc B c60pe, TaK 1 aKKyMyNATOPHYIO
Apenb. Bo Bpema paboTbl He 6rokupyiite
BbIK/IlOYaTeSb BO BK/IOYEHHOM MOJOXe-
HuW. B ciiyyae 0CTaHOBKM BpalLeHrs Tpoca
orepatop JOKeH NMETb BO3MOXKHOCTb OT-
NycTWTb BbIKMOUaTENb Apenu, YTobbl npe-
AOTBPATUTL NepeKpyUrBaHye, nepernd

1 06pbIB TPOCA 1 CHU3UTb OMACHOCTb TPaB-
MVPOBaHUA.

_ K9-102+ 1 K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanuzauun FlexShaft™ RIDGID

- He HapeBaliTe cBOGOAHYI0 ofexay nan
yKpaueHus. O6eperaiite Bonocbl n oge-
KAy OT ABMKYLMXCA YacTein. CBobogHasA
OfeXAa, YKpaLIEHWA 1AW ANVHHbIE BOMOCHI
MOXET 3aTAHYTb B MOABVIXKHbIE AETaNN.

« 3anpelyaerca pa6oTaTb C MaLLMHOM, ecnn
oneparop W1 cama MallHa HaXOAATCA B
Boge. PaboTa C MaluHOW B BOAE NOBbILIAET
Yrpo3y NopaKeHNs SNeKTPNUYECKIM TOKOM.

+ 3anpelyaercs UCNONb30BaTh MALIMNHY,
€C/IN IMeeTCA ONacHOCTb KOHTaKTa ¢ ApYy-
MU UHXEHEPHbIMU CeTAMM (TakKumm
KaK, rasoBble CEeTN Unu 3neKTpuyeckne)
BO BpemsA pa6oTtbl. PekomeHayeTcs BU3Y-
aNbHOE VHCMEKTVPOBaHMe KaHanusauu-
OHHOW TPY6bl C MOMOLLbIO BUAEOKaMepbl.
MonepeyHble OTBEPCTUSA, HEMPABWIBHO pac-
MOMOXEHHbBIE VHXEeHepHble ceTn 1 NoBpe-
XKAEHHble KaHanM3aLUVoHHble TPyObl MOTYT
NPYBECTM K TOMY, UTO HOX 3aJ€HET 1 MoBpe-
LT MHXXEHEPHYIO CeTb. ITO MOXET BbI3BaTb
MOPaXkeHVe NEKTPUUECKVM TOKOM, YTEUKM
rasa, roxap, B3pbIB UKW MHble Cepbe3Hble
MOBPEXAEHVIA UV TPABMbl.

- Mepepn Hauanom pa6oT NpouTUTE N YCBO-
iTe laHHbIe NHCTPYKLUN, NHCTPYKLUN
ANA aKKyMynATOPHOI Apenu 1 Ana apy-
roro 060pyaoBaHus, UCNONb3yeMoro ¢
AAHHBIM MHCTPYMeHTOM. HecobniogeHne
BCEX UHCTPYKLUI MOXET NPUBECTM K MO-
BPEXAEHMIO MMYLLECTBA U/WN K CEPbe3HOM
TpaBme.

KontakTHasa uipopmauyns
RIDGID

Ecnun y Bac BO3HMKAM BOMPOCHI, KacawoLmecs
naHHoro nsgenua RIDGID®:

- ObpatnTech K MECTHOMY ANCTPUObIOTOPY
RIDGID.

— YTOObI HalTV KOHTAKTHBbIV TenedoH MecT-
Horo aucTpubbiotopa RIDGID, BonauTe Ha
cant RIDGID.com.

- Obpatntech B cnyxby TexHUYeckom
nogaepxkn Ridge Tool no appecy
ProToolsTechService@Emerson.com unu B
CLUA v KaHazie no TenedoHy 844-789-8665.

OnucaHune

MawwnHbl ANA MPOYMCTKM KaHanusauum
FlexShaft™ komnanum RIDGID® mogeneii K9-102+
n K9-204+ npepHasHayeHbl AnA NPOYNCTKN 1
yAaneHua Hakunu B Tpybax 1 ApeHaMHbIX, Kak
3TO YKa3aHo B TexHUYeCKUX XapakmepucmuKax.
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MprobpeTaeman OTAENbHO aKKyMynATOpHas
Zpenb Ucronb3yeTca Ana npuseaeHns B aen-
CTBUE MaLUVH AN MPOYMCTKM KaHanmsauum
FlexShaft. Tpoc MalwrHbI Ana NPOYNCTKM KaHa-
nu3auum FlexShaft B coope nopaetca BpyuHyio B
KaHanm3auuito 1 obpartHo. LienHas monoTunka, Ko-
TOpan paclMpAETCA A0 BHYTPEHHEro AraMeTpa
TPYObI, MCNonb3yeTcsa AnA paspyLweHns 3acopa
1 OUUCTKM CTEHOK TPY6bI. LlenHble Monotunkm
C TBEPAOCMNABHBIMUA PEXYLYMMUN NIaCTUHAMIU
[OCTYNHbI AN1A UCMONb30BaHNA C KOPHAMU 1
OUNCTKM CTEHOK TPY6 OT Hakunu. MpocTble uer-
HbIMV MONIOTW/IKI NMpefHa3HaueHbl Ans obLiero
MCMONb30BaHMWA, BKtoYas cMasKy. MalumHbl gns
NpouncTKY KaHanusauwmm FlexShaft otnnuHo nog-
XOOAT ANIA NCMONb30BaHVA C BuaeoKamepamu
INA UHCNEKLUM BO BpeMs MpoLecca OUYnUCTKM
KaHanu3aumu.

MawwuHbl FlexShaft umetot HebonbLwon Bec 1
KOMMaKTHbIE pa3mepbl 4Ji 06eryeHmns TpaHc-
NMOPTUPOBKN.

Pyuka ansa nepeHockun

ApeHakHoe
oTBepcTUe

JTnKeTa c

npepynpex-
AEHUAMU N
WNHCTPYKUM-
AMU NO 3KC-
nnyatauyum

Kniou/

Hoxku

Puc. 1A - MawmHa Ana npoYncTKn KaHanusauyum
RIDGID® FlexShaft

LWecTu-
rpaHHbin  CTEKNIAHHOW, KepaMmnyeckou, ¢ap¢opoeom mnn

aHanorMuYHON apMartypbl, TaK KaK npu 3ToM BO3-
XPaHEHNE 1,1HO NoBpEXKAEHUE apMATYPbI.

Hoxka
(ana ncnonb-
30BaHMA B ro-
pU3OHTaNbHOM
nonoXeHum)

3awenka
KpbILWKN

Hakneliika
CE

Puc. 1B - MawmHa Ans npouncTkn KaHanusaunm
RIDGID® FlexShaft

MonoTtunka
uenHas

Bsop
Tpoca

MecTo gna
XpaHeHus we-
cTUrpaHHoro
Knioua

Puc. 1C - KoHey Tpoca/LlenHasa monotunka

He pekomeHgyeTcs UCMNob30BaTh MaLLWHbI As
NpouYnCTKM KaHanusauum FlexShaft gna ounctkn
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TexHnvyeckune XapaKTepunuctukm

Mogenb K9-102+ K9-204+
[lnameTp KaHanu3aLmnoHHoii Tpybbl (HoM. 1/4"-2" (32 - 50 mm) 2"-4"(50- 100 mm)
[Nlnametp Tpoca (6€3 060n0uKM)... 7" (6 MM) %" (8 MM)
Tpoc B c6ope [luamerp (c 06onouKoii A (9,5 MM) £'(12,7 Mm)
[llnuxa Tpoca B cbope 50' (15,2 m) 70'(213m)
YacTora BpaLLeHma Makcumym 2500 06/MuH Makcumym 2500 06/muH
Kpennenue ppenu 7" LWeCTArPaHHIK (8 MMm) 7" LWeCTUrpaHHKK (8 MMm)
Bec (663 APENU/MOMOTUIIKN) ..ceevrvvveverrrresssnsenensssesssnnes 24.3 ynra (11,0 kr) 37.3 dynra (16,9 kr)
[abapUTHbIE PA3MEPbI (063 APEIN)..cvvvrrrrrsseevverrrssssnens 19.2"x7.5"%22.1" 21.1"x10.8"x 24.2"

(488 MM % 191 MM X 562 MM) (536 MMX 274 MM X 615 MM)
Pa6ouas Temneparypa ot 20 °F po 140 °F (o7 -6 °C 10 60 °C) o1 20 °F no 140 °F (o1 -6 °C 0 60 °C)

TexHNYecKune XapaKTepucTtnkn -

AOI‘IYCTIIIMI:IQ K NCcnosib30BaHNIO

AKKYMYNATOPHDbIE Apenn

YacToTa BPALLUEHNSA ..ceverreeeenrressssseens o1 1800 po
2500 06/M1H

[INaMETP MATPOHA covevreersessssessesens 3/8"vnn

6onblue

C perynupy-

eMbIM KpyTs-

LM MOMEH-

TOM

TVN BBIKITIOUATESA covvsesssssssssessesssssnnns HaxxmnmHonm ¢
CamoBO3Bpa-
TOM

BrnoknpoBka BbIKntouaTeN . .cvc.... He BxognT B
KOM/eKTa-
uuo

[penb fomxHa NMeTb COOTBETCTBYIOLLMI Cep-

TUOVKALIMOHHDIN 3HaK [J11 COOTBETCTBYIOLLETO

pbiHKa (3Hak CE, 3Hak ¢() ans CLUA n .4.)

Mydra

He ponyckaertca ncnonb3oBaHue NpoBo-
AHbIX Apeneii, nepdopaTopoB Unu yaap-
HOro MHCTPYMeHTa. Vcnonb3oBaHve Henog-
XOAALeN APeny NoBbIAET PUCK NOBPEXae-
HuA obopypoBaHWA 1 TpaBMaTusma. Cm. pas-
den "lModzomoeka k pabome u 3Kkcniyamayus
aKkKymynamopHou Openu'”.

CTaHAapTHbIe NnpuHagneXxXHocTn

NHdopmaumio o nocTaBnsieMblx NPUHAAIEX-
HOCTAX C yKa3aHNeM KOHKPETHbIX KaTanoMXHbIX
HOMEPOB MaLUVH [J1A NPOYMCTKM KaHanm3aumm
cm. B KaTanore RIDGID.

ITa MalmMHa npegHasHaveHa
LONA YNCTKM KaHanusauwmu. Mpu cobnoaeHnn
NpaBu SKCNyaTauymn MalwrHa He NoBpeXaaeT
KaHanmM3aumio, eC/in OHa HaXOAUTCA B UCMpaB-
HOM COCTOAHWN, HagNeXaLmm o6pa3om Crpo-
eKTMPOBaHa, NOCTPOeHa 1 0b6CNyKMBaeTcs.

Ecnv KaHann3auma HaxoamTCA B NIOXOM COCTOA-
HUW VN XKe HEHaanexalLym ob6pa3oM Crpoek-
TMPOBaHa, MOCTPOEHa 1 06CITyKMBAETCS, TO MPO-
Llecc YNCTKM KaHanu3auum MoXeT oKasaTbcA
He3PEKTUBHBIM WM XXe MOXKET NPUBECTU K
NOBPEXAEHI0 KaHanm3aumm. Jlyuim cnocobom
onpepeneHna COCTOAHNA KaHanun3aumoHHoM
Tpy6bl Nepen OUMCTKOW ABNAETCA BU3YaNbHbI
OCMOTP C MOMOLLbIO MHCMEKLMOHHON BUIEOKa-
Mepbl. HeHagnexallee MCNonb3oBaHNE MaLLVHDI
NA NPOYNCTKN KaHaNM3aLmm MOXeT MPUBECTU K
NMOBPEXAEHVIO MALUMHBI N KaHaNN3aLYOHHOW
TpyO6bl. MalLrHa MOXeT He CNpaBUTLCA CO BCEMM
3acopamu B KaHanm3aumu.

Mpep3KcnnyaTayioHHbIN
ocMoTp

A BHUMAHUE

Kaxppiih pas nepep ncnonbsosaHnem Heo6xo-
AVMO NPON3BOANTb OCMOTP MaLUVHbI ANA NPO-
YNCTKN KaHanMsauum 1 yCTPaHATb Bce maneii-
wue npo6nembl, YTo6bl CHUSUTb PUCK TAXKeNOoI
TPaBMbl B pe3ynbTaTe NOpaXKeHIIA JeKTPUYeckum
TOKOM, NepeKkpy4nBaHuA Wan NONOMKMN TPoca,
XNMUYECKUX 0XKOroB, MHGULMPOBaHNA 1 APYrnxX
NPUYMH, a TaKXKe NPeAoTBPaTUTb NOBPeXAeHNe
MaLUVHbI ANA NPOYNCTKU KaHanusauwm.

Mpun ocmoTpe MalIMHbI ANA NPOUNCTKN KaHa-
nusauun o6a3aTenbHO HageBaliTe 3aWNTHbIE
OYKM U ApYrue HagNeXxalye cpeAcTBa 3aluTbl.

1. OuncTUTE MALLMHY, B TOM YKCTE PYKOATKN
1 opraHbl ynpaeneHus. 310 obneryaet
OCMOTP 1 NOMOraeT NPeAoTBPATUTL Bbl-
CKanb3blBaHWE MHCTPYMEHTa WUNIN opraHa
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ynpasneHusa 3 pyk. BoinonHamTte ouncrky

1 06CNyKrBaHNe MaLLUVHbI B COOTBETCTBUN

C UHCTPYKLMAMM MO TEXHNYECKOMY 06Cny-

XKMBaHMIO.

2. OcmoTpuTe MaLUMHY Ha:

+ MpaBnnbHOCTb COOPKM M Hapgnexallyto
KoMnneKTauuio.

+ OTCyTCTBME MONOMAHHbIX, U3HOLLEHHbIX,
NMOTEPAHHbIX, HEOTLEHTPOBAHHbIX WK
3aefaloLWwmx aetanei.

+ Hannune un pasbopunsoctb npeaynpe-
XKOaroLen Haknemnkn (cm. puc. 2).

\A@QC@

RIDGID.com/ar/k-102p.

Puc. 2 - MpeaynpepuTenbHas Hakneiika

« MnasHoe 1 cBOGOfHOE MepemelyeHne
Tpoca B c60pe B MaLLVHY 1 113 Hee.

+ OTCyTCTBME NOOBIX YCNIOBUIA, KOTOpble
MOryT BOCNPEnATCTBOBaTbL 6e30nacHom
1 HOPManbHOW SKCnyaTaLuu.

Mpn obHapyXeHUN Kakux-nnb6o npobnem
YCTPaHWTe KX, MPEXAEe YeM NCMOoNb30BaTb
MaLUWHY ANs NPOYUCTKM.

3. Ounctute OT Mycopa TpocC B cbope 1 Len-
Hble monoTuKku. MNpoBepbTe OTCyTCTBME
M3HOCa W noBpexaeHus obosnouku. He
JOJI)KHO ObITb Kakux-nnbo nopesos, ne-
pernboB, pa3pbiBOB UM YpPE3MEPHOro
n3Hoca. OcMoTpuTE TPOC PAJOM C LienHOM
MOJOTUIIKON. TpOCbl B cO0Ope He [OMKHbI
6bITb NeperHyTbl UNu gebopmMUpPOBaHbI.
Mpagn Tpoca BOMXKHbI NIOTHO NpuneraTb
ApYr K apyry 6e3 paccnoenus. OcmoTpute
LienHyI0 MOMOTUIKY Ha NPeAMeT NOBPeX-
[AeHVA UNn NnoTepu TBepAOCMNIaBHbIX pe-
XKYLUMX NAACTUH (€CNWN MEIOTCA B OCHalLLe-
HUK), a TakXKe M3HOCca camon uenu. Ecnn
3BEHbA LN M3HOLLEHbI bonee yem Ha Ya
U NOBPEXIEHbl, 3aMeHUTE LIeNHY0 Mo-
notunky. Mepep ncnonb3oBaHYeM MaLLHbI
[NA NPOYNCTKN 3aMeHNTE N3HOLLIEHHOE 1NN
nospexgeHHoe obopyfoBaHue.

Y6egutech, 4To LienHas MOSIOTWAIKA npa-
BUIbHO HAaCTPOEHa M 3adUKCMPOBaHa Ha
Tpoce.

4. BbinofHNTE OCMOTP aKKyMyNATOPHOMN
Apenn B COOTBETCTBUW C NPUnaraeMbIMu K
Hell MHCTPYKLUMaMU. YoeauTecn, 4to apenb

HaxoAmTca B Xopoluem pabouem cocTos-
HWK, @ BbIKMlouaTeslb NO3BOMAET yNPaBATb
ee paboToi. Yoegutech, Uto gpenb oTee-
yaeT TpeboBaHVAM B pasgene TexHnueckme
TpeboBaHUA 1 NPaBUIbHO HAaCTPOeHa AnA
MCNOoJIb30BaHMA C MALLNHOWN.

5. OcmaTpuBaiTe 1 BbIMONHANTE 0O6CNYXU-
BaHVie 1NCMoMb3yemMoro AOMONHUTENbHOMO
060pyAOBaHNA COMNACHO MHCTPYKLMAM,
yTO6bI ObECMEUNTD €ro Haanexallee GpyHK-
LIMOHMpPOBaHMe.

MoaroroBKa mawnHbI 1
paboueil 30HbI

A BHUMAHUE

N

MoAroToBbTE MaLLMHY ANA NPOYMCTKN KaHanu-
3ayuu 1 pa6ouyio 30Hy B COOTBETCTBMM C 3STUMMN
npoueaypamu, 4To6bl CHU3UTL ONACHOCTb
TpaBMbl B pesy/ibTaTe NOpaXKeHusA 3NeKTPoTo-
KOM, noXapa, onpoKnAbIBaHNA MallNHbI, ne-
peKpyuMBaHuA uam o6pbiBa cnupaneil, Xumm-
YecKUX 0XKOroB, MHGeKLii N APYruX NPpUYNH, a
TaK)Ke NpefOTBPaTUTL NOBpeXAeHNe MaLUNHbI.

Mpun HacTpoiike MaWMHbI ANIA NPOYMNCTKN KaHa-
nusauvn o6a3aTenbHO HajeBaliTe 3aWUTHbIE
OYKM U ApYyrue HapNexalyue cpefcTBa 3almThl.

1. Y6egutecb B Hapgnexalmx ycnoBusx B pa-
60uel 30He. Pabouee MecTo JOMKHO 6bITb
UMCTbIM, POBHbIM, YCTOMYMBBIM U CYXUM.
3anpeLaeTcs UCMonb3oBaTh MaLINHY Ais
NPOYNCTKM KaHanm3auwmm, CTos B BOAE.

2. OcMOTpuUTE KaHanu3auuio, KOTopylo He-
06X04MMO NPOYNCTUTb. 0 BO3MOXHOCTA
onpegfennTe TOUYKY(TOUKM) JOCTyNa K Ka-
Hanusauuu, pasmep(bl), ANUHY(bl) 1N Ma-
Tepuan(bl) KaHanM3aumm, paccTosHUe Ao
MarucTpanein, xapakTep 3acopa, Hannuve
XVMWUKATOB AJIA YNCTKM KaHanmsauuv unm
LPYrUX XMMWUKaTOB U T.A.

MpU HANVYMKN XUMIUKATOB B KaHanM3auum
BaXKHO cobnogaTb ocobble mepbl 6e30-
MacHoOCTW, Heobxoanmble npu paboTte B
cpefe, HacbILWEHHON STUMU XMMUKaTaMu.
CBAXMTECH C MPOU3BOAMUTENIEM XUMUKA-
TOB ANA NONyYeHnA Heobxoammoii Hdop-
mMaumu. Y6egutecb B OTCYTCTBUW APYrMX
NHXXEHEPHbIX CETEN B KaHanmsaumm mnm
B 30He PaboT, YTo6bI CHY3NTL OMACHOCTb
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nospexaeHvs. PekomeHayeTca BU3yanb-
HOe VHCMEKTUPOBaHWE KaHann3aLMoHHOM
TPpy6bl C MOMOLLbIO BUAEOKaMepbI.

I'Ipvl He06xo,qmmocw| CHUMUNTE CAHTEXHUKY
(yHuTa3 1 np.), 4To6bl NONYUUTb JOCTYN
K KaHanusauunoHHon Tpy6e. He ncnonb-
3yWiTe LenHyo MOJIOTWIKY B apMmaTtype. 3To
MOXET NpUBEeCTU K MNOBPEXXAEHWIO MalUVHbI
FlexShaft nnu apmatypsbl.

Havmqume pe3ynbraTbl NPOYNCTKN KaHa-
N3auMKn JOCTUrAOTCA, eCM BOAA NPOXo-
VT BO BpeMs npoLecca NpoYmCTKY, CMbl-
BasA Mycop. [N CNMBHOM KaHanvsaymu
pa3smepom 1/4" n 1/2" nmetotca Tpy6bl €
BbIPE30OM B CTEHKE, KOTOpble 06ecrneunsatoT
[laHHY0 BO3MOXXHOCTb. [Mp1Mep yCTaHOBKM
CM. Ha puc. 3 . Pacronox;ure eMKoCTb TaKuM
06pasom, utobbl cobpaTb Ntoboe cofepPu-
MO€ KaHafim3auum, KOTOpoe MOXKET Bbl-
NNTBCA.

Puc. 3 - YcTaHOBKa € Tpy60i1 B cTeHe

3. Bblbepute Hapnexallee obopyaoBaHue, co-

OTBETCTBYIOLLEE NprMeHeHwio. CM. pasdesn
"TexHuyeckue xapakmepucmuku". MawmHbl
[NA NPOUMCTKU KaHanmsaumm, Noaxoasiume
OnA Apyrmx paboT No YMCTKe KaHanmsaumu,
MOXHO HanTu B Katanore Ridge Tool Ha
cawite no agpecy RIDGID.com.

. Bce obopynoBaHue fomKHO GbiTb 06s3a-
TENbHO NPOBEPEHO HaAIEXALUMM OOPa3OM.

. Mpu Heobxo[MMOCTUN YCTaHOBUTE 3aLLUT-
Hble WuTbl B pabouen 3oHe. Mpouecc
UNCTKU KaHanm3aumy MOXeT OKa3aTbCs
rPA3HbIM.

. PacnonoxuTe malunHy AnA npouncTku
KaHanm3aumm Ha nony c BpalyatesibHbiM
BaJIOM, HanpaBfiEHHbIM BEPTUKANIbHO
BBepx. MawunHa JomKHa CTOATb NPAMO 1

BpauwaTtenbHbliit | ' ,['8{

Puc. 5 - Mpumep yaAnnHeHUA AOCTYNa K KaHanu-

_ K9-102+ 1 K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanuzauun FlexShaft™ RIm'D

eCTKO Ha 3emne. 3KcnnyaTau,vm C Bpawia-
Te€NbHbIM Ba/lOM B NOPU3OHTAJIbHOM Ha-
npasneHnn He fonycKaeTca. JTOT CHMXKaeT
OnaCcHOCTb ONPOKMAbIBaHUA.

. I3BneknTte akkymynatop u3 ppenw.
MpaBunbHO HacTpoiTe apenb. (Cm. pasden
"Modzomoska k pabome u 3Kkcniayamayus
akkymynamopHou opesnu') HagexHo npu-
KpenuTe 3aXX1UMHO NaTPOH APenu K LecTu-
rPaHHUKY BpaLLaTenbHOro Bana (puc. 4).

&

Crpenka
FOR

3aLOHHON TPY6e Ao paccToAaHuA 3' oT
OTBepCTUNA BbIXofa Tpoca

8. Pasmectute MalwunHy anAa NPoOYnNCTKN KaHa-

N3aLMK TaK, 4Tobbl OTBEPCTUE BbIXOA] CrKi-
panu Haxogunocb He panee 3 ¢yToB (1 m)
OT TOUKU BXOAA B KaHaNM3aLMOHHYI0 TPyOy.
PacnonoxeHune Ha 6onbLueM PacCTOAHMM
OT TOUKM BXOfa B KaHaNM3aLMOHHYI0 Tpyby
MOBBILIAET OMACHOCTb MEPEKPYUUBaHNA
nnn nepermba Tpoca B coope. Ecnn mawmny
FlexShaft HeBO3MOXHO YCTaHOBUTb Ha pac-
CTOAIHWN He 6onee 3' (1 M) OT KaHaNM3aLUVIOH-
HOro OTBEPCTYS, YIUIMHWTE BXO[ B KaHanm3a-
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LIVIt0 MyTEeM YCTaHOBKM TPYObl 1 GUTVHIOB Ta-
KOrO e pasmepa (cm. puc. 5). HeHagnexalas
ornopa Tpoca B cbope MOXET NPUBECTU K €ro
nepernéy 1 nepekpyuMBaHuio, YTO MOXET
NMoBpPEAUTb TPOC WU TPaBMMPOBATb ONepa-
Topa. YA/IMHeHe KaHanm3aLUyoHHOW TPyObl K
MalLLVHE A NPOUMCTKM KaHanm3aLmm TakKe
obrneryaet nogauvy Tpoca B cbope B KaHanu-
3aUVIOHHYIO TPYOY.

9. OTcoeanHNTE LEnHyl MONOTUNKY OT
KpIoKa 1 BbITAHWUTE npumepHo 4' (1,2 m)
Tpoca B cbope 13 MaLLVHbI.

10. HaHecnTe OTMETKY Ha 06GOJNIOUKY, UTOObI
onpefennTb, Korga LenHaa MosoTUKa
NpUGAN3NTCA K KaHaNM3aLMOHHOMY OTBEp-
CTUIO MPU N3BAEYEHNWN. 3TO MOXHO CAenaTb
C NMOMOLLbIO JINMKOW NEHTbI. 3TO CHUKaeT
PUCK BbIXOAA LieNHbIX MONOTUIOK M3 KaHa-
NV3aLmn 1 X 3axecTbiBaHne. [laHHoe pac-
CTOAHVE 3aBUCUT OT GOPMbI KaHanm3aumu,
HO [OJKHO pacronaratbca He MeHee Yem
4' (1,2 M) OT LEMHOW MOSTOTUJTKIA.

11. Y6epntech, UTo LienHas MONOTUMKA yCTa-
HOBJIEHa NPaBWNbHO (cM. YcmaHoska/pezy-
JIUpOBKA yenHol MOIOMUJIKU).

12. BcTaBbTe KOHeL LienHOM MOSIOTUIIKA He
MeHee yem Ha 1' (0,3 M) B KaHanm3auuio.

13. U3yuute pabouyio 30Hy 1 onpepenuTe Lie-
NecoobpasHOCTb YCTaHOBKW OrpaXxaeHus,
4TO6bI OrPaHNYNTL AOCTYN Ha MIIOLWAAKY
nposefeHna paboT C MaLMHON ANA NPo-
UYNCTKU KaHannsaymm NOCTOPOHHUM NLiaM.
Mpouecc YNCTKM KaHanM3aLuum MoXeT OKa-
3aTbCA rPA3HbIM, @ NOCTOPOHHKE MOTYT OT-
BJIeKaTb oreparopa.

14. YcTaHOBMWTE MalLMHY Ha YyRO6HOM paccTos-
HUK. Bbl BOMXKHBI ObITb B COCTOAHUN Yaep-
XMBaTb 1 yNpaBAaTb TPOCOM B cbope 1
BblK/tOUaTeNnem gpenu.

15. CyxvMmun pyKamy BCTaBbTe akKyMynAaATop B
apenb.

MoproToBKa K pa6oTte
N 3KcnayaTayma
aKKyMynaTopHoOI apenn

WHgpopmayuto 06 akkymynamopHbix opessx, 0o-
NycmMuMmbIX K UCNOJIb308AHUI0 C MAWUHAMU 0715
npoyucmku kaHanuzayuu FlexShaft, cm. 8 daHHom
pasdesne, a makxe 8 pazoesie "TexHUYeCKme xa-
paKkTepncTMKK'. B npogaxe nmeeTca MHOXeCTBO
TUMOB aKKYMYJIATOPHBIX APENEl, HO He BCe U3

HVIX MOAXOAAT AJIA UCMOMNb30BaHUA C MalUMHaMM
ANA NpPoYncTKM KaHanusauuu FlexShaft. Mpu
HanMuMM KakUX-TMbo COMHEHUIA B OTHOLIEHWM
NPUrogHOCTN SPenu s 3TOro npuvMeHeHus
He 1cnosnb3yinTe ee. M3BnekainTe akKymynsatop
13 Apenu, Npexae YeM BbINONHATb Kakne-nnbo
PerynnpoBKM Uy NPUKPennATb/0TCOeAUHATL
Zpenb OT MaLWHbI 718 NPOYNCTKI KaHanm3aLumm.

Bbiknouarenb aApenn

[Lpenb pomkHa 6biTb OCHALLEHA HAXKUMHBIM Bbl-
KJltouaTesnieM C CaMOBO3BPaTOM 6e3 6/I0KNPOBKM.
3T0 03HauaeT, YTo Apenb OyaeT BpalaTbcs,
TONbKO KOrfa onepaTop HaXKMMAEeT Ha BbIKIO-
yatenb agpenu. MNpn oTnycKkaHWW BblkNoYaTena
Zpenb OTK/oYaeTcs. YCTaHOBUTE HanpaBieHne
BpaLleHus gpenu "FOR" (BIMEPEL) (cm. puc. 4).

YactoTa o60opoToB Apenu

[na npumeHeHWAa C MawWwWHOW ANA Mpo-
yncTku KaHanusauum FlexShaft gnanasoH va-
CTOTbI BpALLEHNA APENn AOMKEH COCTaBNATb
1800 - 2500 06/MVH. ONTMasnbHble pe3ynbTaTbl
MPOYNCTKY JOCTUIAKOTCA MPU BPALLEHUN LEMHbIX
MOJIOTWSIOK MPVMEPHO C YacToTol 2500 06/M1H
Makcumym. Mostomy Ans onTUMM3aLmMmn paboTbl
Heo6XOAMMO 3HaTb TeXHUYEeCKMe XapakTepu-
CTUKW 1 HaCTPOMNKM aKKyMyNATOPHOW Apenu.
BOMbLMHCTBO akKyMYNATOPHbIX Apenei nmeloT
HECKOIbKO HaCTPOEK CKOPOCTH, 1 06bIYHO CaMas
BbICOKaA CKOPOCTb HAXOAWTCA B [jnana3oHe, Npu-
rofiHoMm f1s paboTbl c o6opyaoBaHuem FlexShaft.
CMm. puc. 6, Ha KOTOPOM MNpPUBEAEH NpYMep Ha-
CTPOEK YacToTbl 060POTOB Apeni. 3anpeLyaeTcs
paboTaTb C MalMHOW ANA NPOYNCTKN KaHanw-
3aumm FlexShaft ¢ uacTtoTon BpalyeHVs Bbie
2500 06/MWH.

MydTa perynupoBKku
KpyTAllero MoOmMmeHTa

Hactponku 4acroTbi
o6opoToB gpenn

Puc. 6 - Hactpoiiku gpenn
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Hacrpoiika perynupyemon my¢rbi
Apenun

Vicnonb3ytiTe akKyMynsTOpHYIO Apesb, 060pyao-
BaHHYIO HafNeXalle YCTaHOBNEHHO perynmpy-
emoi MydTOI. ITO MOMOXKET CHU3NTb OMNACHOCTb
NoBpeXaeHnsa Tpoca B 6apabaHe MalwvHbI gnis
MPOYNCTKIN KaHanM3aLmm 1 yMeHbLUUTb YCUNUS,
npunaraemble K pyukxe.

AKKYMyNATOpHble Apenu, 06opyfoBaHHbIe pery-
nvpyemMbiMm MydTamm, 06bIYHO OCHALLEHbI Myd-
TOW perynmpoBK/ KPyTALLEro MOMeHTa (puc. 6), Ha
KOTOPYI0 HaHeCeHa LdpoBast LLKana oT eAMHILIbI
C Bo3pacTaHneM, 0603HaualoLWmm yBenuyeHme
KPYTALLErO MOMEHTa MNP BbIKAOUeHNN MydTbI.
Perynupyemas my¢Ta 06bI4HO MCMONb3yeTCA AnA
3aKpyuMBaHNA BUHTOB U MOXET MMETb CENEKTOP,
KOTOPbIi HEOGXOAMMO YCTaHOBWTD B "PeXuM LLy-
pynoseprta" (wa@) nna HagnexaLei paboTbi pe-
rynupyemoii MydTbl. [py BbIKIIOYEHN perynmpy-
emoli MyQTbl ABUraTeNb NPOAOMKAET BPaLLaTbCs,
a 3aKUMHOI NaTPOH Apenn — HeT. OBblYHO 3TO
COMNpPOBOXAAETCA BUOPALIMEN/LLYMOM Apern.

AKKYMYJIATOPHblE Apenn TakKe YacTo OCHALLEHbI
pexxumamm paboTbl "dpenb" (SNN) n "Monotok"
(M=) (puc. 7). B 3TUX pexumax perynmpyemas
mydTa He paboTaerT, 3anpeLiaeTca UCNoNb3o-
BaTb 3TV peXnMbl Afisi paboTbl MaLLMHbI AN
npouncTku KaHanusauum FlexShaft.

Puc. 7 - Bbi6op Hagnexallero pexxmma

Mpy NCNONb30BaHUN MALIVIH A1s1 NPOUYNCTKMN
KaHanusauuu FlexShaft Bcerga HaumHante ¢
YCTaHOBKW perynpyemoit MydTbl NPUMEPHO Ha
25% NoNHOro AManasoHa PerynupoBKu MyQTbl
(Npymep — ecnni MydTa perynnpoBKy KpyTALLEro
MOMEHTa Ha Jpenn UMeeT MapK1poBKy OT 1 10
20, nepBOHayvanbHasA yCTaHOBKa JOMKHA ObITb
paBHa 5).

PaboTaiiTe ¢ MalIMHON ANIA NPOYNCTKUN KaHa-
NN3aunn B COOTBETCTBUM CO CIEAYIOLUMMN UH-
CTpyKUmAMA. ina obecrneyeHns Hannyywmnx pe-
3yNbTaTOB MPU NPOUNCTKE 3aCOPOB NCMOSb3yiTe
MaKcMManbHylo CKopocTb Apenu. He BBogute

LierHy0 MONOTUMKY B 3aCOP C Ype3MepHbIM
YCUIMEM — NPW OTCYTCTBUM BPALLEHMSA LenHas
MOJIOTWIIKA He MOXKET NPOYNLLATL KaHanm3aum-
OHHYI0 TPy6y. Bo3MoxHO, TpebyeTca nssneub
LienHyto MOMOTUNIKY 13 3acopa 1 BBECTW CHOBA C
pasroHom. Eciv Bo Bpems paboTsl MydTa gpenu
HenpepbiBHO BbIKtoYaeTca ("oTcoeamHsaetca'),
OTMNyCTUTE BbIKNIOYATENb APENU U U3BNEKUTE
TPOC 13 KaHanm3aLuvoHHon Tpy6bl. [NposepbTe
HaCTPOWKy 1 paboTy MallVHbl AN NMPOUNCTKA
KaHanusaumm n ybegutech, UTo BCe BbINOIHEHO
NPaBUIbHO — BaXXHOW YacCTbio HACTPOWKU ANnA
NpPaBWIbHOM PaboTbl ABAAETCA BbIOOP LiemnHOw
MOMNOTUMKN (NOOPO6HYI0 UHOPMAYUIO CM. HA
puc. 9) n perynuposka. Caenarite Heobxogymble
M3MEHEHVIS U NPOJOIKATE MPOYNCTKY KaHanw-
3aLVIOHHOW TPYObI.

Ecnn mydta gpenv npogonkaeT BbiKo4aTbCA
BO Bpems paboTbl, MOXKHO MOBBICUTb HACTPOIKY
perynupyemoit Mydtbl penu. HacTpoliiky mydTbl
Apeny MOXHO NOBbICUTb NO3TanNHO A0 75% non-
HOro Avana3soHa perynmposky My¢Tbl. (Mprmep
— ecnv MydTa perynmpoBKM KpyTALLEro MOMEHTa
Ha fipenu MeeT MapK1poBKy oT 1 fo 20, Makcn-
MarnbHas yCTaHOBKa [O/MKHa ObiTb He 6onblue
15). 3anpewyaeTca npesbiwaTb 75% MOSIHOrO
AuanasoHa perynupoBku my¢Tbl. He ycraHas-
nuBaiiTe Ha Apenu pexum paéotbl "Apenb"
( <) nmn "Monotok" ( ) - B 3TUX peXxu-
Max perynupyemas my¢ra oTKno4eHa. 310
MOBbILLIAET ONAaCHOCTb NOBPEXAEHNA Tpoca
B 6apab6aHe MaluMHbI A4NA NPOYUNCTKN KaHa-
nusauvn.

Ecnn mydta apenyt npopomkaeT BbIKoYaTbCA
npw yctaHoBKe 75% NOMHOro AuanasoHa pery-
NNPOBKN MyTbl, PaCCMOTPUTE BO3MOXKHOCTb
ncnonb3osaHua apyron mawmHbl RIDGID ana
NPOYMCTKU KaHanm3amm.

YcraHoBKa/perynmpoBka
LenHom MOAOTVAKN

1. MNopbepuTte NOAXOAALLYIO LIEMHYIO MOMO-
TWUNKY ANA YCNOBWIA NPUMEHEHNS.

944-733-751.09_REV. A
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TBepaocnnaBHble

pexylme N1acTuHbI

Puc. 8 - LienHble MOnoTUNKn

LlenHble MONOTUMKM MMEIOT pa3mep Ha oc-
HOBaHWW BHYTPEHHero Avametpa MydpTbl
N npepHasHayeHbl AnA onpepeneHHbIX
pa3mepos Tpoca. LienHblie monoTtunkn V4"
ncnonb3ytotca ¢ Tpocom 4" n 1.4. He nc-
nosib3yiiTe LienHyo MOOTUIKY 6onbluero
pasmepa C TPOCOM MeHbLUEro pa3Mepa (Ha-
npumep, 5/16" Ha ¥4"). Cm. puc. 8 u "Tabnuuy
pAccmosHus Mexoy My¢pmamu'.

LlenHble monoTnnkm 6e3 TBepaoCnIaBHbIX
PEXYLUMX NIACTUH MOTYT MCMOMb30BaTbCA
B Tpy6ax obLuero HasHayeHuA. [laHHble uer-
Hble MOJIOTVSIKM XOPOLUO PaboTaloT B XK1pe
1 aHaNOTNYHbIX 3aCOPaXx.

LlenHble MONOTUNKYM C TBEPAOCMNABHBIMU
PEXYLLMMY MAACTUHAMM NCMONb3YIOTCA ANs
yoaneHua HakuMu BHYTPU TPy6, a Takxe
MOTYT 6bITb NCMONb30BaHbI AJ1f KOPHEA.
TBepaocnnaBHble pexyLume NnacTyHbl UC-
NoJb3YIOTCA ANA arpeccBHON YNCTKU 1
MOTYT NOBPeamTb TPY6Y, B 0COBEHHOCTY U3
MArKMX MaTepuasnoB (Taknx Kak nnactuk v
cmonsHasa bymara B Tpybax Orangeburg),
TOHKOCTEHHYIO TPYOY MM B Cllyuae Haxox-
[EeHNA LEMHON MOMOTUNKIN NPOJOKNATENb-
Hoe BpeMs B OfHOM nonoxeHuu. Cm. puc. 9
"Tabnuya ebibopa yenHol Mosomusku'.

He ncnonb3yiiTte LenHble MOAOTUAKN ANA
YNCTKU apmaTypbl unu Tpy6 13 cTekna,
Kepamuku, bappopa nnm aHanormyHbIx
MaTepuanoB. ITO MOXKeT NPUBECTU K UX
MOBPEXAEHNIO.

K9-102-+ u K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanusaumuu FlexShaft™ _

2. Ha puc. 10 noka3aHa cxema NpaBuibHOMN

YCTaHOBKM 1 PErysIMPOBKM LieNHON MOso-
Tunkun. CyLecTByOT ABa BaXKHbIX acrekTa
npwy ycTaHOBKe/perynmpoBKe LienHoii Mo-
NOTUIIKN.

PacctoaHue mexpay mypramm: Pacnonaraiite
My$TbI LLenHON MOSIOTUMKW Ha NMPaBUIbHON
paccToaHun apyr oT gpyra ("PacctoaHune
Mexay MmydTamun"), uTobbl 06ecrneunTb onTU-
MarbHbII pasneT Lenen npuw BpaLueHm ana
OUVCTKM CTEHOK TPYObI. PaccToAHne mexay
My¢Tamm BapbrpyeT B 3aBUCUMOCTM OT pas-
Mepa Tpoca v AuameTpa Tpybbl, 1 06bIYHO
yCTaHaB/IMBaETCA C MOMOLLbIO MPOCTaBKY,
BbINOJIHEHHOW 13 060M04KN ("'MpOCTaBKM
MydTbI"). ECnn TpebyeTca fononHuTenbHasa
rMbKocTb AnA nepemelLieHrA B U3rnobe, npo-
CTaBKM MydTbl MOXKHO CHATb U OTPErynunpo-
BaTb paccToAHve Mexay MypTamm C MOMo-
LLbIO PYNeTKU. IKCniyaTauma 6e3 npoctaBkm
My¢Tbl NOBbILLIAET BEPOATHOCTb TOTO, YTO
TPOC NepeKpyTUTCA NPU UCMONb30BaHNN U1
6ynet nospexxaeH. He ucnonb3yite TBep-
AOCNNaBHble pexyLjue NnacTuHbl 6e3
nNpocTaBKN My¢Tbi C LieSIbI0 CHIKEHUA
purcKa noBpeXxaeHns Tpoca.

OTKpbITBIA TPOC: CBEANTE K MUHMYMY
pa3smep OTKpbITOro Tpoca (Tpoca 6e3
o60nouky). Yem 6onblue OTKPbIT TPOC,
TEM Bbllle BEPOATHOCTb TOrO, YTO TPOC
NepeKpyTUTCA BO BPEMSA UCMONb30BaHUsA
n 6ypet nospexaeH. OTKPbITbIA y4acToK
Tpoca fomKeH 6biTb He 6onee ¥4" (6 MMm)
N AOMKeH 6biTb 06pamnieH BTYNKOW u3
obonoukn ("Brynka monotunku"). Pasmep
OTKPbITOrO y4YacCTKa TPOCa M3MEHAETCA B 3a-
BUCUMOCTU OT [JIUHbI TPOCA, BbIBEAEHHOTO
13 6apabaHa. Yem bosiblue yyacTok Tpoca,
BbIBEZIEHHBIV 13 GapabaHa, TeM MeHblue
OTKPbITbIN yHaCTOK Tpoca. [ina foctuxeHns
HaUyyLINX Pe3yNbTaToOB OTKPBITHIN YUacTOK
Kabena mMoxeT ynmpaTbCa Ha TPOC, BbiBe-
LeHHbIl U3 6apabaHa.

O60s5104Ka NOCTaBAAECTCA C MaLUMHON Ans
NPOYNCTKM KaHanm3aumm n JOCTYrHa B Ka-
yecTBe CepBUCHON fieTanu ania obecneve-
HIIl HEOOXOAMMOW KOHOUIypaLWu 4Nisl Bbl-
nonHsaemon paboTbl. Micnonb3ayiite ¢ Tpocom
TONbKO 060/10UKY MaLUMHbI A8 MPOYNCTKI
kaHanusauum RIDGID FlexShaft nogxoas-
Lero pasmepa. [Npu peske o6onouky Bcerga
cnepuTe 3a Tem, Ytobbl pe3 Bbl1 YNCTbIM U
npsambIM. Mpu pe3ke 060NI0UKKM crieguTe 3a
Tem, YTobbl He NoBPeanTb TPOC.
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MALUWHA K9-102+ MALLUWHA K9-204+

ETHBIE LIENMHBIE MONOTUNKM LENHBIE MOAOTUKN
U CTBEPOCMNABHbIM LIENHBIE MONOTUNKM CTBEPHOCI/IABHbIMM
MonoTHiKH TIACTUHAMM TNACTHHAMM

Ne 110 KATANOrY 64293 64298 64283 64288 64323 64328 64333 64308 64313 64318
K9-102+ | K9-102+ K9-204+ | K9-204+ | K9-204+
K9-102+1.5"| K9-102+2" |1.5" TBEPIO-| 2" TBEPAO- [K9-204+ 2"|K9-204+ 3"|K9-204+ 4" 2" TBEPO- 3" TBEPZIO- | 4" TBEPO-
CMNABHBIE | CrTABHBIE CMUTABHBIE| CMTABHbIE | CTINTABHBIE
1.25"-15" 152" 1.25"-15" | 1.5"2" 2" 3" 4 4

T F
ELLCELN )0 ) | (2050mm) | G240 mw) | @050mw) [ (50mm) | 75w | (100wm) | (SOmm) | (75mw) | (1008am)
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Puc. 9 - Tabnuua Bbi6opa LiIenHOI MONOTWIKA
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Monotunka
Avametp | Konuye- Konuvecrso PexomeHp0BaHHOe paccTo-
Cranox Tpoca | CTBO Ueneil | 3BeHbes/uenn Tuniopasmepe! Tpy6 AHNe Mexay MydTamu
. 1 7 1%" - 1%2" (32 mm — 40 mm) .

K9-102+ % — 13" (44,5 Mm)

2 7 1%" = 2" (40 Mm - 50 Mm)

2 9 2" (50 mm) 17" (38,1 Mm)
K9-204+ 6" 3 13 3" (75 mm) 4" (101,6 mm)

3 15 4" (100 mm) 44" (114,3 mm)

Tabnuua paccroaHna mexay mydprammn

Brynka monotunkun

o6onoukn

TeepaocnnasHasA pexywasn
nnactuHa (ecnm numeercs
B OCHaLLeHNN)

MyddTta monoTunkmn

KoHewl
Tpoc

(

Mpocraska MydTb! ||ens monoTunku

MydTa monoTunkm

KoHel Tpoca
3anognuuo
B mydToii

O6onouka

OTKpbITHIN TPOC
.25" (6,35 mm)
MaKcumym

YcTaHOBOYHbII BUHT
(c BHyTpeHHUM LWecTu-
rPaHHMKOM Ha 3 MM)

[<<—— PaccrosiHne mexpy ———>
mydramn

Puc. 10 - YcTaHOBKa/perynupoBKa LienHOoi MOJIOTWIKA

3.

LlenHble MONOTUIKM KpenATca K TpoCy € MoMo-
LLbtO YCTAHOBOUHbBIX BUHTOB, C KOTOPbIMU UC-
MNOMb3yeTCA BXOAALLMI B KOMIIEKT MOCTaBKM
LecTUrpaHHbIn Koy Ha 3 mm. OTKpyTuTe
YCTAHOBOUHbIE BVHTbI 11 CHUMUTE C TpOCa Lier-
HYO MOJIOTUSIKY, MPOCTaBKY U BTYNKY.

. OcmoTpuTe KoHel, 060MI0UKM Ha Hanuuve
noBpexaeHnin nnn nsHoca. KoHupl 060-
NIOUKM JOIMKHbI ObITb MPAMBIMU U YUNCTBIMU.
Mpy HEO6XOAMMOCTU KOHeL, 060104KM
MOHO C/lerka nogpesarb.

. Npun Heob6xoANMOCTN OTpeXKbTe CEeKLMIo
0605104KN ANA UCTONb30BaHKA ee B Kaue-
CTBE NPOCTaBKM MydTbl MOA NOAXOAALLMNIA
pa3mep(Cm. "Tabauyy paccmosaHus mMexoy
mygpmamu’).

PacctosHvie mexpay MypTamm MOXKHO V3me-
HATb MO CBOEMY YCMOTPEHWIO B 3aBUCKMO-
CTv OT TPY6bI/BbiNONHAEMON paboTbl. Mpwn
YBEIMYEHNN PacCToAHNA Mexay MydTamm
MPOVCXOANT yMeHbLLEHVE AnameTpa Lieneii n
Hao60poT. HenpaswinbHO yCTaHOBIEHHOE pac-
cToAHNE MeXy MydTaMn MOXKET NPUBECTU K
CHVPKeHWO 3GPeKTUBHOCTN OUNCTKM TPYObI.

. MpuMepbTe LEenHYo MONOTMIIKY, BTYSIKY MO-
NOTWNKM 1 NPOCTaBKy MydTbl K TPOCY, Kak
noKasaHo Ha puc. 10. Lienu fomkHbI 6bITb

YcTaHOBOYHDIN
BUHT (C BHYTpeH-
HUM LIeCTUrpaH-
HUKOM Ha 3 MMm)

NPAMbIMY; HE Npon3BoAnTe COOPKY C Nepe-
Kpy4yeHHbIMYM Lienamn. Bo nsbexkaHve upes-
MEePHOrO0 13HOCa KOHLa TPOCa, KOHeL, Tpoca
[OIKeH ObITb 3aMOANMLIO C KOHLIOM My Tbl.

MpoBepbTe ANVHY OTKPbLITOro Tpoca. Ana
CHVXEHMA ONacHOCTW NepeKpyyrBaHuA
1 NOBPEXAEHUA TPOCa ANIMHA OTKPBITOrO
yyacTKa Tpoca He AosIXHa npesbiwaTb Y4"
(6 mm). Mpy Heo6XOAMMOCTW, ANA OrpaHu-
YeHUA ANNHBI OTKPBITOrO TPOCa OTpeXxbTe
BTYJIKY MOJIOTWIIKM OT obonouku. Becerga
ncnonb3yiTe BTYNKY MONOTWIKW AnsA
YMeHbLUEHIA N3HOCa KOHLLA 060M0uKM.

. Mocne npaBunbHOM YCTaHOBKMN LienHOMN

MOJIOTWJTIKM Ha TPOC, Kak MOKa3aHo Ha puc.
10, BOCNOSIb3yNTECh BXOAALLUMM B KOMMIEKT
MOCTaBKM LWECTUTPaHHBIM KITIOUOM, YTOObI
HafeXXHO 3aTAHYTb YCTaHOBOYHbIE BUHTDI
MyTbI. MPKMUTE KOHUMK YCTaHOBOYHOTO
BUHTa K TPOCY, 3aTem [JONOSIHUTENbHO 3aTA-
HuTe Ha /s — /4 0bopoTa (45° — 90° rpagycoB).
B cnyuae HeHafiexKHOM durKcaLmm BUHTOM,
LieriHasa MOJIOTUIKA MOXKET COCKOMb3HYTb
1 NoBpeAnTb TPOC UnK BbiTb NoTepAHa B
KaHanvsauuu.
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UHcTpyKuma no
dKcnnyaTaumm

A BHUMAHUE

DO ¥

Mpwu o6paleHnn n NCNoNb30BaHUMN BCEraa Ho-
cuTe 3alUTHbIE OYKU 1 NepYaTKn B UCNPaBHOM
coctoAaHuU. Ecnv npegnonaraeTcsa Hannuue Xvmm-
KaToB, 6GaKTEpPUIn UK BPYTUX TOKCUYHBIX AW WH-
HEKLMOHHDBIX BELLECTB UCMOMb3YITe NaTeKCHbIE UK
Pe3vHOBbIE NePYaTKY, ILEBbIE WUTKM, 3aLUMTHYHO
ofexay, pecnmpaTtopbl N Apyrue COOTBETCTBYIO-
Lye CPeACTBa 3aLUThl C LIENbI0 CHUXKEHWA PUCKa
MNHGEKLWIA, OXKOTOB N [PYTX CEPbE3HBIX TPABM.

He ponyckaetca ncnonbsoBaHue ¢ NPOBOAHON
Apenblo. JKCMyaTaLys € UCoNb30BaHMEM NPOBO-
[HOV Apenu MOBbILAET PUCK YAAPA SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

He ponyckaiite, 4to6bl LienHasa MonoTuKa/KoHew,
Tpoca npeKpallany BpalleHne Npyu HaXKaTom Bbl-
KnlouyaTene gpenu. 3T0 MOXeT CO3AaTb MeXaHuue-
CKOe MepeHanpsiKeHve TPoca 1 Bbi3BaTb €ro nepe-
KpyuunBaHvie, nepernd nnm obpbis, YTo B pesynbraTe
MOXET NMPUBECTN K CEPbe3HON TPaBMme.

Co6niopaiite rurneHy. He ewbte 1 He KypuTe,
Korpa obpallaeTtecb C MHCTPYMEHTOM Unu pa6oTa-
ete ¢ HUM. Mocne o6palyeHnsa c o6opyaoBaHnem
ANA YNCTKN KaHanusauum U paboTbl € HUM Bbl-
MoliTe ropsAYei MbiIbHOI BOAOI PYKU 1 apyrue
4yacTu Tena, nogBepraBLINecs BO3AECTBIUIO CO-
AePXKUMOro KaHanusaumnm. 7o NOMOXET CHU3UTb
onacHoe BO3AENCTBME Ha 3[A0POBbE TOKCUYHDBIX Be-
LecTB unm Bo3byauTenein nHoekumum.

Korpa pa6otaet mawuHa FlexShaft, Bcerpa pep-
KUTe PyKy Ha Tpoce. JTO MO3BOJIAET JlyuLle yrpas-
NATb TPOCOM 1 NPEeOTBPATUTL €70 NePEKPyUMBaHUE,
nepern6 unm obpbIB N CHKAET PUCK TPAaBMUPO-
BaHVIA.

Pacnonaraiite Bbixop Tpoca mawmHbl FlexShaft
He panee 3' (1 M) OT KaHanM3aLMOHHOrO OTBEp-
CTUSI WIN HagNeXalLmm o6pa3om noaaepKuBaiiTe
OTKPbITbIN TPOC B c6ope, ecnn paccTosHMe npe-
Bbiwaet 3' (1 m). YBenvyeHne paccToAHNA MOXeT
BbI3BaTb NPOGNEMbI B yNPaBNEHWN, KOTOPble NpuBe-
DyT K NepeKpyumBaHuiio, neperndy unm obpbisy Tpoca.
NepekpyunBaHue, nepern6 nnm obpbis Tpoca MOryT
CTaTb NPUYMHON yLLGa UNKn nepenoma.

OAVH YenoBeK AOoMKEH KOHTPONMPYET Kak TPOoC B
c6ope, TaK N aKKyMYNATOPHYIO Apenb. Bo Bpems
pPaboTbl He GNOKMPYITE BbIKIOUATENb BO BKIOYEH-
HOM MONOXeHNN. B clyyae ocTaHOBKM BpalleHUs
Tpoca onepaTop A0/KEH MMETb BO3MOXXHOCTb OTMY-
CTUTb BbIKMIOYaTENb Apeny, YTobbl MPeaoTBPaTUTL
nepeKpyumnBaHyie, nepern6 n obpbIB TPOCa 1 CHU3UTL
OMacHOCTb TPaBMUPOBaHMA.

_ K9-102+ 1 K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanuzauun FlexShaft™ RIDGID

Y1o6bI CHU3UTD OMACHOCTb TPABMUPOBAHUA
BCNeACTBME NMepeKpPyYMBaHUA UAN MONOMKMN
TPOCa, 3axNecTbiBaHNA KOHLOB TPOCa, ONPOKUN-
AbIBaHNA MaLUVHbI, XMMUYECKUX 0XKOroB, MHbeK-
LM U APYruX NPUYNH, Heo6xoanumo cobniopaTtb
Tpe60BaHNA MHCTPYKLMIA M0 SKCTUTyaTaLmu.

1. Y6eputecnb, 4to MawwmHa 1 paboyan 30Ha
MOArOTOBMEHbI AOMKHLIM 06Pa3oM, 1 B
paboyell 30He HeT MOCTOPOHHMX U APYTUX
OTB/NEKAIOLLNX MOMEHTOB.

2. BbiTAHUTe TpocC B cbope M3 MaLLUHbI 1
BCTaBbTe €ro B KaHanu3auuio. He meHee 1'
(0,3 M) TpoCa [OMKHO HaXOAUTLCA BHYTPU
KaHanm3aunoHHol Tpybbl Tak, utobbl Len-
HaA MOMOTWIIKA He BblCKOuYMna 13 Tpyobl
Hapy»Ky 1 He 3ax/1eCTHyNacb Npu nycke mMa-
LUWHbI.

lMogaiTe TPOC U3 OTBEPCTYA BbIXOAA TPOCA
B cOOpe Ha MalLMHe HaNpPsAMYLo B KaHanm3a-
LIMOHHOE OTBEPCTUE, MAaKCMMaJIbHO COKpa-
TVB ANnHy OTKprTOVI cnnpann  sSMeHeHuA
HanpaeneHns. 3anpeLaeTca CUIbHO M3ru-
6aTb TPOC B COOpE — 3TO MOXKET MOBbLICUTD
OMacHOCTb NepeKpyUMBaHA UK 06pbIBa.

Mpy ucnonb3oBaHMM BUgEOKamepbl Ans
MPOCMOTPa NpoLecca MPOYNCTKN KaHanm-
3aLMM OQHOBPEMEHHO C STVIM MOXET Mpo-
N3BOANTLCA MofJaya Bugeokamepsbl. Tpoc
B cOope 1 NPOoTanKMBaLWMIA CTePXKEeHb
BUAEOKAaMEPbl MOTYT 3aXBaTblBaTbCA W Bbl-
[BWraTbCA/N3BSIEKATbCS OAHOBPEMEHHO.
[lepnTe BUAEOKaMepPY Ha PaccTOAHWN He
MeHee 1.5' (0,5 M) no3aau LENHON MONo-
TUNKN.

He ponyckaiite KacaHus
BpaLlaloLLelics LienHOo MOJIOTWIKOI FOfIOBKUN
BUAeOKaMepbl/NPOTaNKNBaIOLLEro CTePXHA.
OHa MOXeT NoBpeAuTb ee.

3. 3aimuTe ypobHoe paboyee nonoxkeHwue,
KoTopoe obecrneunT ynpaseHie TPOCOM B
cbope un gpenblo (cm. puc. 11):

Byane FOTOBbI 6bICTpO OTNYCTUTb BbIKIIO-
vatenb gpenn.

Bawa pyka B nepuyaTke JOMKHA Haxo-
AWTbCA Ha Tpoce B cope ans ynpasrne-
HWA 1 NoAAePXKKM Tpoca B cbope npu
nofaye B KaHanM3aLmio 1 3acop.

Cnepyite 3a paBHOBeCMeM, He nepernbaii-
Tecb BO 13bexaHne NafeHna Ha MaLuuHy,
KaHanu3auvoHHyto Tpy6y u T.4. [laHHoe
paboyee MoNoXeHNe NOMOXeET CoXpa-
HATb KOHTPOJb Haj TPOCOM 1 MaLUMHOM
FlexShaft.
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OcHoBHble pabouue LWarv 418 MaLlH NO NPOYNCTKE KaHanm3auwmm FlexShaft (cm. Huxe):

—)

1. NopBenuTe UenHyl MONOTUNKY (06bIYHO
6e3 BpalleHVs) K yuacTKy KaHanm3aLnoHHOMN
TPYObl, KOTOPbIVi HEOOXOAMUMO NPOUNCTUTD.

2. Ecnvi 3aech NprcyTCTBYET 3aCop, NPOMyCTrTe
LIEMHyt0 MOJOTUIIKY Yepes 3acop.

3. Mo BO3MOXHOCTW BKJIIOUMTE MoAayy BoAbl
yepes KaHanv3aLuyoHHyto TpyOy Ansa oTBoAa
Lwnama v Mycopa, obpasytoLerocst Bo Bpems
OUMCTKMN KaHaNM3aLMOHHO TPy6bl.

Puc. 12 - OcHoBHble pa6ouue warv

. Bpaluaiite Tpoc/LienHyto MONOTUIKY Ha Makcu-

MasbHON CKOPOCTW.

. Mpogonxute BpaweHne MONOTUNKN.

MocTeneHHO n3BneKaiTe TPOC B C6ope Taknm
06pa3om, YToObI LienHasa MOsIoTWIIKa MorJia
paspyLunTb 3acop.

. Mpopgonxarite NocTeneHHoO 1U3BneKaTb TPOC B

cbope, BpaLljas ero, YtTobbl MOXHO 6bII0 OUK-
CTWTb LIEMHOW MONOTUIIKOW CTEHKM KaHanm3a-
LIOHHOW TPY6bI.

3'(1 m) MAKC.
Puc. 11 - B pabouem nonoxxeHuu

4. Y6epntecb, uTo Kak MuHUmMym 1' (0,3 m)
Tpoca B c6ope HaxoAaUTCA B KaHANN3aLMOH-
How Tpy6e.

5. Y6enuTech, uTo Apenb NPaBUIbHO HACTPOEHa,
HaXXMWTe 1 OTYCTUTE BbIKIOYATENb Apeny,

OTMeuas HanpaB/eHNe BPaLLEHUsA 3aXnNM-
HOro naTpoHa. HanpaBneHue BpalyeHns
Jpenv AOIMKHO CoBMagaThb co cTpenkon FOR
Ha 6apabaHe (cm. puc. 4). 3anpeluaeTca Bpa-
LLATh TPOC B 06paTHOM HamnpaBneHNY, KpoMe
CUTYaLMiA, KOTOPble KOHKPETHO OMMCaHbl B
HaCTOALLWX UHCTPYKLWsX. PaboTa B 0bpaTHOM
HanpaBfieHN MOXET NOBPEAWTb TPOC.

6. OfHy pyKy NonoXuTe Ha Tpoc B c6ope, a

JPYryio - Ha PyyKy Jpenu.

7. B mawwuHe ana NPOYNCTKN KaHanusayun

FlexShaft ncnonbsyetca Bbicokas cKopoCTb
BPALLEHUA U HU3KWUI KPYTALLWIA MOMEHT
[NA OUYNCTKM KaHanm3auumu. Tpocbl B coope
FlexShaft asnatotca 6onee rmbkumm, yem
Apyrvie Tpocbl AnA NPOYNCTHbIX PaboT.
MawwuHy FlexShaft nyuwe Bcero ncnonb-
30BaTb, Npunaras HebonbLUOe JaBneHne 1
Me[IEHHO NPOABMIan LIENHYI0 MOMOTUIIKY
B 3aCOp U U3BNeKas Tpoc. BaxkHo npounsBe-
CTU OYMCTKY KaHanu3auoHHO Tpy6bl
3a CYET CKOPOCTU BpalLeHUs LIenHoi Mo-
NOTWNKW; He BAABNUBaliTe LienHble MOJIo-
TUNKM B 3aCOPbl C NPUMEHEHNEM CUnbl.

8. Mopava/v3BneyeHwe Tpoca B cbope —

cmaska FlexShaft

39
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B HekoTOpbIX Cnyyasx Npw nogaue Tpoca B
KaHanm3aumio MoXeT 6biTb 3pdeKTVBHbIM
HaHeceHue cma3ky RIDGID FlexShaft ¢ Ha-
PY>KHOI CTOPOHbI 060IOYKMN. ITO MOXKET
obneruntb NpoABMXKEHUE Tpoca B cbope
BHU3 MO KaHanu3auuoHHoN Tpybe 1 no-
3BOSIUT YBENNUUTD PACCTOSHME MPOYNCTKU.
B 3ToM cnyyae pacnonoxuTe Ha Hem yu-
cTyio candeTKy Co CMa3Kol B TaJOHN PyK
B NnepyaTke, UCNOMb3yemon 1A NponBu-
XEeHWA Tpoca B cO0pe, N HaHECUTE CMa3KY,
BbIMOMHAA NoAayy Tpoca B cbope (puc. 13).
B npouecce BbinonHeHUsA paboT no Heobxo-
AMMocTH fobaBnaiiTe CMasky Ha candeTky.
MeTku RIDGID FlexShaft HaHeceHbI Ha 060-
NOYKy yepes Kaxgaple 5' (1,5 M) n cnyxat
INA onpeaeneHns ANnHbl Tpoca B cbope,
NOAAaHHOIO C MalNHbI.

Wcnonb3ynte Ttonbko cmasky RIDGID
FlexShaft. fpyrve cma3kn MoryT okasaTtbca
HeNPUroAHbLIMM [J1A NCMONb30BaHUA B Ka-
Hanv3aumm 1 CTaTb MPUUNHON 3arpA3HEHNA
BOAbI.

Mpn n3BneyeHnn Tpoca B c6ope peko-
MeHAYyeTCA UCNosib30BaTb candeTky ans
OUNCTKM 06OMOUKM TPOCA OT rPA3N U My-
COpa, KOTa OH BbITArMBAETCA 113 KaHanu3a-
Ly 1 nofaeTca obpaTHO B bapabaH.

. BpalueHue uenHomn monoTunkm

O6bIYHO LienHas MOMIOTINIKA BPaLLeTcA Ans
MPOYMCTKM B NPOLIECcce U3BMeYeHnsa Tpoca.

HauunHariTe BpaLyatb TPOC/LenHyo Mono-
TWNKY, TONIbKO KOrfa LiernHas MOJIoTUIIKa BO-
NAeT B KaHanM3aLUvoHHyto Tpyby He MeHee
yem Ha 1. InA BpalleHnsa Tpoca Kpenko
BO3bMUTECH 3a PYYKY Apenn 1 Haxmute
ee BbIK/OYaTeNb. YenoBekK, KOTOPbIN KOH-
TponupyeT Tpoc B cObope, AOMKEH TaKxe
KOHTPONMpPOBaTh BbIKOYaTeNb Apenu. He
[onycKaeTcAa 3Kcnjlyatauna MmallnHbl, npu
KOTOPOW OfVH YENOBEK KOHTPONMPYET TPOC
B cbope, a APYrol YenoBeK KOHTponmpyeTt
Ipenb. He gonyckaiTe HakpyuvBaHus, 13-
rMba unmn NCKpMBEeHNA Tpoca B cbope cHa-
PY>1 KaHanM3aLOHHOW TPY6bl. ITO MOXeET
NPUBECTU K NepeKpyumBaHuto, nepervnby n
06pbIBY cnvpanu. Ytobbl 0CTaHOBUTL Bpa-
LieHre Tpoca, B Niloboe BpemA oTnycTuTe
BbIKJIlOUaTeNb. B crlyyae npouncTky 3acopos
[N obecrneyeHrsa HannyyLLX pe3ynbTaToB
NPOYNCTKN UCMONb3YNTE MaKCMasbHYO
cKopocTb Tpoca. He BpaBnuBaiiTe LienHyio
MOJIOTWIKY B 3aCOpbl C MPUMeHeHNeM
cunbl. B HEKOTOpPbIX Cnyyasx MCNonb3o-
BaHWe nepemMeHHON CKOPOCTU NOMOraet
NpPOXoAuTb NOBOPOTLI. KpaTkoBpemeHHoe

_ K9-102+ 1 K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanuzauun FlexShaft™ RIm'D

BpalLLeHve LenHon monotunkn BNEPEL nnn
HA3A[, npu nogaue Tpoca B cbope MOXeT
NMOMOUb NPV NPOXOXAEHNMN NO KaHanm3a-
LIMOHHOW Tpy6e 1 3acopam.

Puc. 13 - HaHeceHne cma3Ku Ha 0601104Ky Tpoca

10. MopaaiTe Tpoc B cbope B KaHanm3auu-

OHHYI0 TPy6y, KaK NpaBusio, He Bpallas.
BosbmuTech 3a 060/104KY PAAOM C MECTOM
ee BbIX0ofa U3 Kopryca MallvHbl. BbiTawyure
oT 6" go 12" (ot 150 go 300 mm) Tpoca 13
MawmHbl FlexShaft Takum o6pasom, utobbl
obpasoBarcsa nerkuin usrnb Tpoca. Pyka B
nepuyaTtke JOSIKHA HaXoQUTCA Ha Tpoce B
cbope AnA ero KOHTPONA U NOAAEPXKKN.
HeHapnekallas onopa Tpoca MOXeT npuse-
CTV K ero nepernby unv nepekpyymBaHuio,
UTO MOXKET NMOBPEAUTL TPOC UM TPABMMPO-
BaTb onepaTopa. MoganTte Tpoc B c6ope B
KaHanusaumoHHylo Tpy6y (puc. 12, wae 1).

1. MNpoponxante NpoaBuXKeEHME Tpoca B

cbope, NoKa OH He BCTPETUT COMNPOTHBIIE-
Hre. OCTOPOXKHO NPOBEANTE LIEMHYI0 MOMO-
TUNKY Yepes 3acop. He npunaraiite upes-
MepPHbIX YCUNIA K TPOCY: ecnu LienHas
MONOTU/IKA He MOXKeT BpallaTbCA, OHa
He CMOXKeT NPOoUNCTUTb KaHAIN3aLoH-
Hylo Tpy6y. CreanTe 3a Tem, KaK Aaneko
BOLUeN Tpoc. He gonyckawiTe Bbixofa Tpoca
B KaHaNM3aLMOHHYto Tpy6y 6onbLuero ava-
MeTpa. ITO MOXXET MPYBECTY K CMYTbIBaHIIO
TpOoCa unw Bbi3BaTb ApYyrie NoBPeXaeHUs
(puc. 12, waez 2).

12. Mo BO3MOXHOCTM HaYHUTE MOAABaTb BOAY

B KaHanv3aLuoHHyto TpyOy, UTobbl CMbITb
MyCOp W3 MarucTpanm v OYMCTUTb TPOC B
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13.

cbope no mepe ero useneyeHus. insa storo
MOXXHO OTKPbITb BOAAHON KpaH B CrcTemMe
AW MCNoNb30BaTb Apyrue cnocobol.
ObpalualiTe BHMMaHVE Ha YPOBEHb BOABI,
MOCKOJIbKY KaHanm3auus MOXeT BHOBb 3a-
copuTbCa (puc. 12, wae 3).

Mocne NnpoxoXaeHus LENHON MOSTOTUIKOW
3acopa/yyacTka Ans NpoYnCTKM MOSHO-
CTblO BbPKMUTE BbIKJIOUATENb Apeny ans
BpaLLeHNA LenHom monotunku. MegneHHo
BbITAMBalTe TPOC B cOOpe 13 KaHanusa-
LIOHHOW TPyObl, MO3BONAA BpaLLatoLLenca
LiernHOM MOMOTUIKE OUNLLAT CTEHKM KaHa-
N3aLMOHHON TPY6bI 1 paspyLlaTb 3acop
(puc. 12, waeu 4 u 5). Ecnn Tpoc nepecran
BpalyaTbCA, He NPoAoIKaliTe NCNOJb-
30BaHue gpenu. 3T0 MOXKEeT NPYBECTY K Ne-
pekpyumBaHuio 1 nepernby Tpoca. B nioboe
BpeMs OTMyCTUTE BbIK/lOYaTeNb Apenu,
YTOObI OCTAHOBUTb BPaLLEeHWe Crpasnu.

KoHTponupyiitTe oTBETHYIO peakuuio no
oLyLieHnto Tpoca B coope B BalLiei pyke
W WYMY [Penin/MONOTUIKN B KaHanu3aum-
OHHoW Tpy6e. Ecnn mydTa gpenu Bbiwna n3
3aLienneHs, BePOATHO, CMparb nepecTana
Bpawatbeca. Cm. "Hacmpotika peaynupyemoti
myegmel Openu” 8 pazdesne "Hacmpotika". He
ycTaHaBnvBanTe peryivpoBKy MOMeHTa
AKKYMyNIATOPHOWN Apeni B MONOXeHe Ha-
CTPOVIKM "Apenb”. 3TO yBeIMUMBaeT ycunue,
KOTOpPOe OLUYLAeTCA Ha PYKOATU Apen u
MOXET NPUBECTU K MPOKPYUMBAHWIO APENN.
Kpenko pepxutech 3a pykoaTb Apenu ans
COXPaHEeHA KOHTPOA Haf Hel.

MoxeT NoTpeboBaTbCs BbIBECTY LIEMHYHO MO-
NOTWIKY 113 3aCOPa, YTOObI AaTb e BO3MOX-
HOCTb BOCCTAHOBUTbL CKOPOCTb BPALLEHN.

Ecnn uenHaa monotunka 3acTpsna, ee MoXXHO
0CBOGOANTD, BKIOUMB Ha APEN PeEBEPC Ha
KOPOTKUIA MPOMEXYTOK BpemeHu. He pabo-
TalTe Ha peBepce AOSbLLUE, YeM HECKOSBbKO
CeKyHf, BO n3bexaHue NoBpeXaeHUsA Tpoca.
B HeKoTopbIX Cyyasx MOXHO BPYUHYIO Bbl-
TalLWTb 13 KaHanM3aLMOHHOW TPyObl TPOC B
cbope 1 3acop. Ecnm Bbl 310 Cienanu, byaste
OCTOPOXHbI, YTOObI He MOBPEANTb TPOC B
cbope. Ynanmte 3acop C MOMOTWIKM U TPOCa
1 MPOJOIMKITE NMPOUMCTKY KaHaNIU3aLWIOHHO
Tpy6bl, Kak ONUCaHO BbILLE.

B cnyyae ncnonb3oBaHuA ¢ BUaeokame-
poli He gonycKaliTe KacaHuA LienHou Mo-
NOTUNKOI FONOBKN BUeOKamepbl nan
NpOTa/IKNBAIOLLEro CTePXKHS.

B HeKoTOpbIX Cryyasx Asis OUNCTKN MPOTUBO-
NOMOXHOW CTOPOHbBI TPY6bI MOXKET ObITh MO-
JIe3HbIM KPaTKOBPEMEHHO BKJIIOUUTL APESb
B pexxvme REVERSE (HA3AL).

14. MNpopomKnTe OUNCTKY OCTaBLUENCA YacTu
KaHanu3aLmoHHO Tpy6bl, BbITATMBaA TPOC.
Mocne 3aBepLUeHNA NPOLIECC OUYNCTKN Ka-
HanM3aLVOHHON TPY6bl, N3BNEKUTE TPOC
1 3anpaBbTe ero o6paTHO B MalLVHY ANA
NPOYNCTKM KaHanm3auwu. byaste ocobeHHo
BHMMATENbHbI, Tak Kak TPOC B NpoLiecce 13-
BNEUEHVIA MOXET 3aCTPATb B 3acope (puc. 12,
waz6).

15. Mpwn u3BneyeHun Tpoca HabnoganTe 3a
CBOEl MeTKOW Ha obonouke. OTnycTute
BbIKNlOYaTeNb Apeny, Koraa LienHaa Mono-
TUNKa NPUONN3NTCA K KaHany3aLMoHHOMY
otBepcTuio. He BbITacKMBaiiTe LienHyto Mo-
NOTUAKY W3 KaHanun3aunoHHON Tpy6bl BO
Bpema ee BpalueHus. LlenHaa monotunka
MOXET 3aX/IeCTHYTbCA Y NPUUNHUTL Cepbes-
Hyto TPaBMy.

16. Ecnn Heob6xoayMo 3aBepLUnTb MPOUNCTKY,
NoBTOpUTE NPOLeSypPY, ONMCaHHYIO Bbille.

17. Pykol BbITaluTe OCTaBLUYIOCA YacTb TPOCa
B cbope 13 TPybonpoBoAaa 1 3anpasbTe ero
obpaTtHO B 6apabaH. MoarotosbTe MaLWVHY
K TPaHCMopTUPOBKe.

CnuB xugkoctu us 6apabaHa

Mpn Heo6XxOAUMOCTM MaLUMHY 1A NPOYNCTKN
KaHany3aLumm MOXHO NOBEPHYTb, YTOObI CIUTB
OCTaBLUYIOCA XUAKOCTb U3 Kopnyca (cm. puc. 1
MO PaCcMoNOXEHNI0 APEHAXKHOrO OTBEPCTUA).

TpaHcnopTupoBKa

3anpasbTe Tpoc B cbope B 6apabaH 1 3adpunkcu-
pyiiTe LienHyo MONOTUIIKY B Kpiouke. Yoepute
Apenb C BpalaTenbHoro Bana. Bo Bpems
TPaHCMOPTMPOBKN He OCTaBnANTE Jpenb B
CMOHTVPOBAHHOM COCTOAHUM BO M3bexaHue
ee ONpOoKMAbIBaHUA 1 NMOBPEXAEHUA MaLUVHbI
ANA NPOYNCTKM KaHanusaumm. Cm. Puc. 1.
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XpaHeHune

MalLuHy AR NPOUMCTKM KaHa-
NN3aUMK CnedyeT XpaHuTb B CyXOM COCTOAHMM
B NOMELLEHIN, MPY XPaHEHUM BHe MOMeLLeHIs
MHCTPYMEHT HEOBXOAMMO TLLATENbHO HAKPbITb.
WNIHCTPYMEHT HafyIeXuT XpaHuTh B 3aN1paemMom
nomelLLeHN, HeAOCTYMHOM AJ1A feTel 1 nofel,
He 3HaKOMbIX C PaBOTOI MaLLMH ANA MPOUNCTKM
KaHanM3aumu. ITOT MHCTPYMEHT MOXeT Npuun-
HUTb Cepbe3Hble TPaBMbl B PyKax HeKBanndu-
LMPOBaHHbIX NONb30BaTeNeil.

UHcTpyKuma no
TeXHN4YeCcKomy
o6cnyxnBaHuio

A BHUMAHUE

I'Iepen BbiMoJIHEHNeM paGoT no TeXxHn4yecKkomy
OGCJIy)KIﬂBaHIIIIO HEOGXOAIIIMO CHATDb Apenb C Ma-
LWNHbI ANA NPOUYNCTKN KaHann3saunn.

Mpu BbINOIHEHNN TEXHTYECKOro 06CNYyKNBaHUA
o6A3arenbHO HaeBaliTe 3aLTHbIE OYKI N APY-
rvie Hagnexauyune cpeacTBa 3aWuTbl.

Yucrka

Mpwn n3BnNeueHNM Tpoca 13 KaHaNM3aLVOHHOW
Tpy6bl 1 ero 3anpaBku B 6apabaH pekomeHpay-
€TCA UCMONb30BaTh CaNPeTKy Ans OUMCTKM 060-
JIOYKW OT rPA3M 1 Mycopa. 3TO NOMOXET coaep-
XaTb 6apabaH UMCTBIM U CHU3UT BEPOATHOCTb
3acTpeBaHuUs Tpoca B cbope B HGapabaHe. MNpu
HeobXoAUMOCTY TPOC B cOOpEe MOXHO BbITaLLWTb
13 MaLLVHBI N OTKPbITb KOPNYC A8 MPOMbIBKU/
OUUCTKU.

Mo HeobxoaMMOCTY BbINOMHANTE OUMCTKY Ma-
LUMHbI C MOMOLLbIO rOPAYE MblTIbHON BOAbI 1/
VI HETPanbHbIX Ae3VHOULMPYIOLWMX CPEeACTB.
Mpy HeobXOAUMOCTN CRMBaWTe XUAKOCTb U3
MaLUMHBbI.

Cmaska

MaLumHbl 418 NPOYNCTKM KaHanm3aumu FlexShaft
VIMEIOT MOXKU3HEHHYIO CMa3Ky, BbIMOSIHEHHYIO
Ha 3aBofe.

3ameHa Tpoca B c6ope
1. BbiTawwmTe BeCb TPOC B c6Ope 13 Kopryca.

2. C nomoLLbio NPUAraemMoro WecTUrpaHHoro
Knoya (MM aHasIorMYHOro MHCTPYMEHTA)
OTKpOWiTe 3aLuenky nog pyukon ansa nepe-
Hocku (PucyHok 14). OTKpolTe gpyrue 3a-
LENKY, YAEPXKMBAIOLLME KOPMYC 3aKPbITbIM.

Pﬁcyuox 14 - OTKpoViTe 3awenKy nop py4kon ana
nepeHoCKN (MCMoNb3yiTe WeCcTn-
rpaHHbIIi KnioY)

3. Otkpowite Kopnyc (PucyHok 15).

3axunm Ka-
6ena

* ___ CoepunHeHue

\ apanrtepa

N\

~
QuKcnpyowmn
wTndT

Puc. 15 - Kopnyc MawmHbl AnA NpounCcTKA KaHanu-
3aLuu OTKPbIT

4. CHUMUTE KPEeNeXn 3aXKnma Kabens, 3aXum
Kabens (PucyHok 15/16).

5. CHumuTe WTNGT WapUKOBOro prKcaTopa C
coefnHeHUs Tpoca.

6. [leMOHTUpY#Te coefmHeHe Tpoca ¢ ajan-
Tepa coefviHeHUs 1 CHUMUTE TPOC B cGope.

7. BbinonHuTte c60pKy B 06paTHOI nocrne-
[l0BaTeNbHOCTU, HAAEXHO 3adUKCpPOBaB
BCE KpernexHble 3nemMeHTbl. YoeaunTech,
YTO HXKHAA YacTb TPOCa AoLna 0 KOHUa
CMOTPOBOrO OKOLLKa Ha 3a)nme Kabens
(cm. PucyHok 16).
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Monck n yctpaHeHne HencnpaBHoOCTell

NMPU3HAK
HEUCNPABHOCTM BO3MOXHAA NPUYUHA PELWWEHUE
Tpoc nepekpyuunBaerca K Tpocy B cbope npunaraetca He npunaraiite upesmepHoe ycunve K
unm obpbiBaerca. ycunue. Tpocy B coope. CobntopainTe UHCTPYK-
LMo Mo 3KCrTyaTaLmm.

Mcnonb3oBaHvie HeCOOTBETCTBY- Mcnonb3yiite COOTBETCTBYIOLLYIO
towen mMawwvHbl FlexShaft nnn matuviHy FlexShaft unn uennyto mono-
LienHOM MONOTUAKM [1A laHHOTO TWNKY ANA onpefeneHHoro AnameTpa
anametpa Tpy6bbl. Tpy6bI.
[penb paboTaeT Ha peBepce. Wcnonb3yiiTe BpalleHrie B 06paTHOM

HanpasneHnK, TONbKO e rMGKMin
Bas 3acTpAn B Tpy6e.

Tpoc B cbope noaseprcsa Bo3aeii- PerynapHo BbINONHANTE OUNCTKY

CTBUIO KCNOTbI/KOPPO3UN. Tpoca.

M3Hoc Tpoca/o6onouKu. 3ameHUTe N3HOLLEHHbIV TPOC B
c6ope.

HeHapnexalaa onopa an1a Tpoca ObecneubTe anA Tpoca B cbope Haa-

B cbope. NexaLlyto onopy, CM. UHCTPYKLUK.

HenpaBunbHasa HacTpoiika/pery- Hapnexalwum obpa3om BbinonHaAnTe

NIMPOBKa LENHON MOMOTUITKN. HaCTPOWKY/perynmpoBKy LIenHOw
MOJTOTUIKM, CM. MHCTPYKLIW.

Henopxopawas apens unm BbibepunTe noaxopsALLyio Apenb 1

HaCTPONKN fpenu.

HaCTPOWKM, CM. IHCTPYKLIMN.

MawmHa FlexShaft
APOXKUT NN ABUXKETCA
BO BpeMs YNCTKU KaHa-
nusauun.

HepoBHas noBepxHOCTb 3emnu. MocTaBbTe MaLLKHY Ha POBHY!O YCTOIA-

YMBYIO NOBEPXHOCTb.

Puc. 16 - 3ameHa Tpoca B c6ope

O6cnyunBaHue N peMOHT

HeHnapnexauiee o6cnyxnsaHmne nam peMmoHT
MOTYT cAienaTb 3KcnayaTtauvio npubéopa He-
6e3onacHoil.

B paspene "MHcmpykyua no mexHu4yeckomy
0601yKUBAHUIO" PACCMOTPEHDBI GONBLUMHCTBO
onepauunii 06CNyXMBaHNA 3TON MaLUWHbI.
Jlio6ble Npo6Gembl, He PAaCCMOTPEHHBIE B 3TOM
pasfene, cnepyeT yCTPaHATb TONbKO B HE3aBU-
cnmom cepsuc-LieHTpe RIDGID. VicnonbayiTe
TONbKO 3anacHble yactu RIDGID.
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_ K9-102+ 1 K9-204+ Mawwmnbi ana npouncrku kaHanuzauun FlexShaft™ RIDGID

[na nonyyenna nHdopmaLmm o bnvkaniiem
He3aBMCMIMOM aBTOPU30BaHHOM CEPBVICHOM
ueHTpe RIDGID unu no nio6omy Bonpocy,
KacatoLLeMyca 06CnyKMBaHNA U PEMOHTa,
obpatuTech K pasfeny KoHTakTHas
MHPOPMaLMA B STOM PYKOBOACTBE.

JononHutenbHble
npuHaaneXHocTn

[ANA CHINKEHIA PUCKa TAXKENO TPaBMbl NCNONb-
3yliTe TONbKO YKa3aHHble HIKe NpuHagnex-
HOCTN, cneynanbHo pa3paboTaHHble U peKo-
MEeHAOBaHHbIE K NPUMEHEHIIO ¢ MaLUVHON Ans
npouncTku KaHanusauum FlexShaft.

N® no
Katanory | Onucanue

64283 Monotwnka, Tpoc 4", Tpy6a 1%2"-2',

OfIHOYHAA Lienb, TBepAOCNAaBHAA NNaCcTUHA |

64288 Monotunka, Tpoc ¥4", Tpy6a 2', 2 uen,

TBePAOCIIABHAA NIaCTUHA |

64293 Monotunka, Tpoc 4", Tpy6a 1%2"-2',
O/INHOYHAA Lienb

64298 Monotunka, Tpoc ¥4", Tpy6a 2", 2 uenu

64308 Monomunka, Tpoc %', Tpy6a 2', 2 Lenu,

TBED/OCTNIABHAA 1ACTUHA |
MonoTunka, Tpoc %', Tpy6a 3', 3 enm,

64313
TBEPAOCT/IABHAA MIACTVHA |
64318 Monomunka, Tpoc s, Tpy6a 4, 3 uenu,

TBEPAOCTIABHAA M1ACTUHA

64323 Monotunka, Tpoc %", Tpy6a 2", 2 enu

64328 Monotunka, Tpoc %6, Tpy6a 3", 3 uenu

64333 Monotunka, Tpoc %", Tpy6a 4', 3 uenu

64338 (ma3ka FlexShaft, 8 yHuwit, 12 B keiice

64343 (6opka %", Tpoc, 060110uKa, Kpennenus, 50'
64348 (6opka %", Tpoc, 060n10uKa, kpennenus, 70'
64363 MprHagnexHocTy s Tpy6bl B creHe %" RIDGID
64368 1MpuHaaneXHocTM Ans Tpy6bl B cTeHe 2" RIDGID

YT06bI NOMYUUTb NOSHBIN CMMCOK 060PYAOBa-
HuA RIDGID, noaxogaAwyero ana AaHHbIX MHCTPY-
MEHTOB, MOCMOTPUTE KaTanor komnaHum Ridge
Tool Ha caiTe RIDGID.com wnu obpatnTech K
pa3zgeny «<KoHmakm+as uHgopmayus».

Yrunmusauyna

[leTanu gaHHbIX MHCTPYMEHTOB COAepaT LieH-
Hble MaTepuanbl U MOTYT 6GblTb MOABEPrHYTbI
NoBTOPHON NepepaboTke. B cBoemM pervioHe
Bbl MOXETE HalTU KOMMaHWUK, creunanmsnpy-
owmeca Ha ytmnmsaumm. YTuansmpynte Kom-
NMOHEHTbl B COOTBETCTBUM CO BCEMU MPUMEHN-
MbIMW HOpPMaTUBaMW. Y3HanTe JOMNONAHUTENb-
Hy'0 HGOPMaLIMIO B MECTHOW OpraHm3aLuy no
yTUAV3aLum OTXOHOB.

944-733-751.09_REV. A 401
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- Kanal Agma Makineleri

Model K9-102+ & K9-204+
FlexShaft™ Kanal Acma Makineleri

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan dnce
kullania kilavuzunu dikkatle

okuyun. Bu kilavuzun iceriginin
anlagilmamasi ve ona uyulmamasi

elektrik carpmasi, yangin ve/veya
agir yaralanmalara yol acabilir. RI m I D
®




RIDGID  K9-102+ &K9-204+ Flexshaft™ Kanal Aqma Makineleri

icindekiler
Giivenlik Sembolleri 405
Genel Giivenlik Kurallari 405
Calisma Alani Guvenligi 405
Elektrik Glivenligi 405
Kisisel Glvenlik 405
Aletin Kullanilmasi ve Bakimi 406
Servis 406
0Ozel Giivenlik Bilgileri 406
FlexShaft Kanal Acma Makinesi Glivenligi 406
RIDGID iletisim Bilgileri 407
Aciklama 407
Teknik Ozellikler 408
Teknik 6zellikler - Kabul Edilebilir Bataryayla Calisan Matkaplar 408
Standart Ekipman 408
Kullanim-Oncesi Kontrol 408
Makine ve Calisma Alaninin Kurulmasi 409
Bataryayla Calisan Matkap Kurulumu ve Calismasi 410
Matkap Digmesi 410
Matkap Hizi 411
Matkap Ayarlanabilir Kavrama Ayari 411
Zincirli Ucun Takilmasi/Ayarlanmasi 411
Kullanma Talimatlari 414
Tamburun Bosaltilmasi 418
Tasima 418
Saklama 418
Bakim Talimatlan 418
Temizleme 418
Yaglama 418
Kablo Grubunun Degistirilmesi 418
Sorun Giderme 419
Bakim ve Onarim 419
istege Bagh Ekipman 419
Elden Cikarma 420
AT Uygunluk Beyani Arka Kapak icinde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun gevirisidir
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K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

Gilivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve Uriin Gizerinde glivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri 5nemli glivenlik
bilgilerini bildirmek icin kullaniimistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi

anlasilmast icin sunulmustur.

uyun

Bu glivenlik uyar sembollid(ir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir.
Muhtemel yaralanma veya 6limden sakinmak icin bu sembolii izleyen tiim giivenlik mesajlarina

TEHLIKE sakinilmadigi takdirde &liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir

durumu gosterir.

UYARI sakinilmadig takdirde 6lim veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilecek tehlikeli bir

durumu gosterir.

DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiigiik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli

bir durumu gosterir.
BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan énce

kullanici kilavuzunun dikkatlice okunmasi

gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu
ekipmanin guivenli ve dlizgiin kullanimina dair nemli
bilgiler igerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak
icin ekipmani kullanirken daima yan koruma-
lari olan giivenlik gézliikleri veya koruyucu
gozliiklerin takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol el, parmak veya bedenin diger
kisimlarinin kanal agma FlexShaft'a kaptiril-
masi, sikismasi veya ezilmesi riskini gosterir.

} }llll] * Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.
. w
Bu sembol parmaklarin veya diger vicut
parcalarinin zincirli ug tarafindan yakalanma,
sarllma, ezilme veya carpilma riskini gosterir.
Kablo ucu kanalin disindayken aleti calistirmayin.
@ enfeksiyon, yanma veya diger ciddi yara-
lanma riskini azaltmak icin bu ekipmani tu-

tarken veya kullanirken her zaman eldiven takilmasi
gerektigi anlamina gelir.

Bu sembol, kanal iceriginden kaynaklanan

Genel Giivenlik Kurallari

A UYARI

Tim uyan ve talimatlari okuyun ve anlayin.
Uyan ve talimatlara uyulmamasi elektrik carp-
masi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara yol
acabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Calisma Alani Giivenligi

+ Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatil-
mis olmasini saglayin. Daginik veya karan-
lik alanlar kazalara yol acabilir.

Aletleri alev alabilen sivilarin, gazlarin ya
da tozlarin oldugu patlayici atmosferlerde
kullanmayin. Aletler toz ya da gazlari tutus-
turabilecek kivilcimlar tretebilirler.

Aletleri kullanirken ¢ocuklar ve izleyen-
leri uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler
kontroll kaybetmenize sebep olabilir.

+ Zeminleri kuru ve yag gibi kaygan mal-
zemelerden uzak tutun. Kaygan zeminler
kazalara davetiye cikarir.

Elektrik Giivenligi

« Borular, radyatérler, ocaklar ve buz do-
laplari gibi topraklanmis yiizeylere temas
etmekten kaginin. Viicudunuzun topraklan-
masi durumunda elektrik carpma riski artar.

Elektrikli aletleri yagmura ya da islak ko-
sullara maruz birakmayin. Elektrikli alete
giren su, elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

Elektrikli aletin nemli ortamda kullanil-
masi kaginilmaz ise bir Topraklama Hatasi
Devre Kesici (GFCI) korumali gii¢ kaynagi
kullanin. GFCI kullanimi elektrik carpmasi
ihtimalini azaltir.

Kisisel Giivenlik

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin
ve aletleri kullanirken sagduyunuzu kul-
lanin. Yorgunken ya da uyusturucu, alkol
veya ilaglarin etkisindeyken aletleri kul-
lanmayin. Alet kullanimi sirasinda bir anlik
dikkatsizlik agir yaralanmalara yol agabilir.

« Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin.
Daima g6z korumasi kullanin. Toz mas-
keleri, kaymaz guvenlik ayakkabilari, sert
sapkalar ve kulak korumalari gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi yaralanmalarin azal-
masini saglar.

944-733-751.09_REV. A
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RIDGID  K9-102+ &K9-204+ Flexshaft™ Kanal Aqma Makineleri

+ Asin zorlamadan kullanin. Her seferinde
uygun diizeyde ve dengede kullanin. Uygun
diizey ve denge, beklenmeyen durumlarda
aletin daha iyi kontrol edilebilmesini saglar.

Aletin Kullanilmasi ve Bakimi

+ Aleti asir1 zorlamayin. Uygulamaniza
uygun aleti kullanin. Dogru makine isinizi
uygun tasarlandigi oranda iyi ve glivenli se-
kilde yapar.

+ Kullanmadiginiz aletleri cocuklarin uza-
namayacagd yerlerde saklayin ve aletleri
kullanma deneyimi olmayan ya da bu
talimatlardan habersiz kisilerin kullan-
malarina izin vermeyin. Aletler egitimsiz
kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

- Spiral uglara bakim yapin. Aletin calis-
masini etkileyecek yanlis ayarlama ya da
hareketli parcalarin yanhs baglanmasi,
parcalarin kirilimasi ve diger durumlara
karsi kontrol edin. Eger hasarliysa, aleti
kullanmadan once tamir ettirin. Bircok
kaza bakimsiz aletlerden kaynaklanir.

+ Kollar kuru, temiz ve yagdan ve yagdan
uzak tutun. Aletin daha iyi kontrol edilme-
sini saglar.

Servis

+ Aletinizin onarimini yetkili tamircilere
sadece orijinal yedek parcalar kullanarak
yaptirin. By, aletin giivenliginin devamlili-
gini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu béliim makineye 6zel 6nemli giivenlik bil-
gileri icerir.

Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma
risklerini azaltmak icin FlexShaft™ Kanal Acma
Makinesini kullanmadan 6nce bu 6nlemleri dik-
katlice okuyun.

TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE
BASVURMAK UZERE SAKLAYIN!

Operatoriin kullanmasi icin bu kilavuzu makine-
nin yaninda bulundurun.

FlexShaft Kanal Acma Makinesi
Giivenligi
+ Kullanirken veya kullanirken daima
koruyucu gozliik ve eldiven kullanin.
Enfeksiyon, yanma veya diger ciddi yara-
lanma riskini azaltmak icin kimyasallar, bak-
teriler veya diger toksik veya bulagici madde-

lerin mevcut oldugundan stiphelenildiginde
lateks veya lastik eldivenler, yiiz siperleri,
koruyucu giysiler, maskeler veya diger uygun
koruyucu ekipman kullanin.

- Kablolu bir matkapla kullanmayin.

Kablolu matkapla calismak elektrik carpmasi
ve diger yaralanma risklerini artirr.

- Matkap salterine basarken zincirli ucun/

kablonun ucunun dénmeyi durdurma-
sina izin vermeyin. Bu kabloyu asir gergin
hale getirebilir ve kablo grubunun bikilme-
sine, kivrilmasina veya kopmasina ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

. lyi hijyen kosullarini saglayin. Aleti tu-

tarken veya kullanirken bir sey yemeyin
veya sigara icmeyin. Kanal temizleme
ekipmanini elle tutma veya calistirma
sonrasinda ellerinizi ve kanalin icinde-
kilere maruz kalmis diger organlarinizi
yikamak icin kisa ve sabunlu su kullanin.
Bu, toksik veya enfeksiydz maddelere maruz
kalma nedeniyle saglik tehlikesi riskini azalt-
maya yardimci olacaktir.

+ Yalnizca onerilen kanal boyutlar icin

FlexShaf Kanal-A¢ma Makinesini kullanin.
Yanlis boyutlu kanal temizleyiciyi kullanmak,
kablonun bukilmesine, kivrilmasina veya
kopmasina ve yaralanmalara neden olabilir.

- FlexShaft Makinesi calisirken kablo gru-

bunu elinizde tutun. Bu, kablonun daha iyi
kontrol edilmesini saglar ve kablonun biikil-
mesini, dolanmasini ve kirllmasini 6nler ve
yaralanma riskini azaltir.

+ Makine kablo cikisini kanal girisinden 3'

(1 m) mesafe icinde yerlestirin veya me-
safe 3' (1 m) astiginda acikta kalan kablo
grubunu diizgiin sekilde destekleyin. Uzun
mesafeler kontrol sorunlarina yol acarak kablo
bukiilmesine, kivrilmasina veya kopmasina
neden olabilir. Kabloyu biikmek, kivirmak veya
koparmak, carpma veya ezilme yaralanmalara
neden olabilir.

« Bir kisi hem kablo montajini hem de ba-

taryali matkabi kontrol etmelidir. Calisma
sirasinda matkap diigmesini ON (ACIK) ko-
numa kilitlemeyin. Kablonun dénmesi du-
rursa, kablonun bukilmesini, kivrilmasini
ve kopmasini dnlemek ve yaralanma riskini
disurmek icin operator matkap diigmesini
serbest birakabilmelidir.

- Bol giysiler giymeyin ve taki takmayin.

Sacinizi ve giysilerinizi hareket eden par-
calardan uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya
da saclar hareket eden parcalar tarafindan
kapilabilir.

406
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_ K9-102:+ & K9-204+ Flexshaft™ Kanal Aqna Makineleri  RIDGID

- Operator veya makine suyun icinde duru-
yorsa bu makineyi calistirmayin. Elektrikli
bir cihazin suyun icinde kullanilmasi elektrik

carpmasi riskini artirir. Drenaj \ Ea Zincirli Ug

Tasima Kolu

- Calisma sirasinda diger altyapilara (dogal Deligi Kablo
gaz veya elektrik gibi) temas riski varsa Grubu
kullanmayin. Bir kamera ile kanalin gor-

Kablo/U
sel olarak incelenmesi iyi bir uygulamadir. ~ Matkap ?(a:cag

. A Mili
Kesismeler, yanlis yerlestirilmis altyapilar ve
hasarli kanallar kesicinin temasa gegmesine 1 b
ve ekipmanin zarar gérmesine neden olabi- S o : Kablo Burcu
lir. Bu elektrik carpmasina, gaz sizintilarina,
yangina, patlamaya veya baska ciddi hasara

o1 Kullanma
veya yaralanmaya neden olabilir.

Etiketi Anahtar/

Saklama

- Calistirmadan 6nce bu talimatlari, batar- .
yali matkap talimatlarini ve bu aletle kul- Fit
lanilan diger tiim ekipman talimatlarini
okuyun ve anlayin. Talimatlarin timine
uyulmamasi maddi hasara ve/veya ciddi ya-

Sekil 1A - RIDGID® FlexShaft Kanal Acma

-~ Ayak
ralanmalara yol acabilir. (Yatay

. .. . . Kullanim

RIDGID lletisim Bilgileri Konumu)

Bu RIDGID® iriinii ile ilgili sorulariniz igin: apak

- Bulundugunuz bolgedeki RIDGID bayisi ile
irtibata gecin.

- Yerel RIDGID irtibat noktasinin irtibat bil-
gilerine erismek i¢in RIDGID.com adresini

ziyaret edin.

- Ridge Tool Teknik Servis Departmani ile
ProToolsTechService@Emerson.com adresi
Uzerinden iletisim kurun; ABD ve Kanada'da
ise 844-789-8665 numarali telefonu arayin.

CE
Cikartmasi

Sekil 1B - RIDGID® FlexShaft Kanal Agma
A;Iklama Makinesi

RIDGID® Model K9-102+ ve K9-204+ FlexShaft™
Kanal Acma Makineleri Teknik Ozelliklerde belir- 3
tildigi gibi borular ve tahliye hatlarini temizlemek Kanca
ve agmak icin tasarlanmistir. 5 .

FlexShaft Kanal Acma Makinelerini calistirmak igin - : Zincirli
kullanici tarafindan sadlanan bir bataryayla calisan
matkap kullanilir. FlexShaft Kanal Acma Makinesi ol 3 !
kablo grubu kanalin icine ve digina elle beslenir. Kablo

Borunun i¢ capina uzanan bir zincirli ug tikanmayi Burcu
kirmak ve borunun duvarlarini temizlemek icin

kullanilir. Karbiir kesici uglara sahip zincirld uglar, ;\‘r"ta'.a::r
koklerde kullanim ve 6lceli boru ceperini temizle- saklama

mek icin kullanilabilir. DUz zincirli uglar yaglama ]
dahil genel kullanim icindir. FlexShaft Kanal Acma ~ $ekil 1C - Kablo Ucu/Zincirli Ug
Makineleri kanal temizleme islemi sirasinda mua-

yene kameralari ile kullanim icin cok uygundur.

FlexShaft Makineleri tasima kolayligi icin hafif
ve kompakttir.

944-733-751.09_REV. A 407
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Teknik Ozellikler
Model K9-102+ K9-204+
Bosaltma Kapasitesi (NOM.).......ccoouuveveeeeersssseereneecsssee 14" -2" (32 = 50 mm) 2"-4" (50— 100 mm)
Kablo Gapi (Kilif olmadan). .../A" (6:mm) 76" (8mm)
Kablo Grubu Cap (Kilifile).. ..A" (9,5 mm) A" (12,7 mm)
Kablo Grubu Uzunlugu 50' (15,2 m) 70'(21,3m)
Déniis Hizi Maksimum 2500 RPM Maksimum 2500 RPM
Matkap Atasmani 7a" Altigen (8 mm) 74" Altigen (8 mm)
Agirlik (Matkap/Ug olmadan ...24.31bs. (11,0 kg) 37.31bs. (16,9 kg)
Boyut (Matkap olmadan) 19.2"x75"%x22.1" 21.1"%10.8"x 24.2"
(488 mm x 191 mm x 562 mm) (536 mmx 274mmx615mm)
Calisma sicakligi 20°Fila 140°F (-6°Cila 60°C) 20°Fila 140°F (-6°Cila 60°C)

Armatre zarar verebilecegi icin FlexShaft Kanal
A¢ma Makineleri ile cam, seramik, porselen veya
benzeri armatiirlerin temizlenmesi 6nerilmez.

Teknik 6zellikler - Kabul Edilebilir
Bataryayla Calisan Matkaplar
Donls Hizl.eeeeennene 1800 - 2500 RPM
Mandren Boyutu......... ¥" veya daha biyik

Kavrama.... . Ayarlanabilir torklu
DUgme Tipi ..oueeeeenneceenns Anlik Kontak
Digme Kilidi ...cceuueeenne Sununla donatilmamis

Matkap pazar icin uygun sertifikasyon isaretini
tasimalidir (CE isareti, c()us isaret, vb.)

Kablolu matkaplar, cekicli matkaplar veya
darbeli siiriiciiler kullanmayin. Uygun ol-
mayan bir matkabin kullanilmasi, ekipmanin
zarar gormesi ve kisisel yaralanma riskini arti-
rir. Bkz. Bataryayla Calisan Matkap Kurulumu ve
Calismasi bolimdi.

Standart Ekipman

Ozel alet katalog numaralariyla sunulan kanal
acma makinesiyle ilgili ayrintilar icin RIDGID ka-
taloguna bakin.

Bu makine kanallari temizlemek icin
yapilmistir. Dogru sekilde kullanilirsa iyi durumda
olan ve dogru sekilde tasarlanmis, tretilmis ve
bakimi yapilmis bir kanala hasar vermez. Kanal
kotu durumdaysa veya dogru sekilde tasarlan-
mamis, Uretilmemis veya bakimi yapilmamigssa
kanal temizleme islemi etkin olmayabilir veya ka-
nalda hasara neden olabilir. Temizlemeden 6nce
bir kanalin durumunu belirlemenin en iyi yolu
bir kamerayla yapilan gorsel incelemedir. Kanal
acma makinesinin yanlis kullanimi kanal agma
makinesine ve kanala zarar verebilir. Bu makine
tim tikanikliklar temizlemeyebilir.

Kullanim-Oncesi Kontrol
A UYARI

3

lanim 6ncesinde, elektrik carpmasi, biikiilmiis
veya kopmus kablo, kimyasal yaniklar, enfeksi-
yonlar ve diger nedenlerden kaynaklanan yara-
lanma riskini azaltmak ve Kanal A¢ma Makinesi
hasarini 6nlemek icin Kanal Acma Makinesini
kontrol edin ve her tiirlii sorunu giderin.

Kanal A¢ma Makinenizi kontrol ederken daima
gilivenlik gozliikleri ve diger uygun koruyucu
ekipmanlari kullanin.

1. Kollar ve kontroller dahil kanal agma ma-
kinesini temizleyin. Bu, incelemeyi kolay-
lastinir ve makinenin veya kontrolln eli-
nizden kaymasini 6nlemeye yardimci olur.
Makineyi bakim talimatlari uyarinca temiz-
leyin ve bakimini yapin.

2. Makineyi su agilardan kontrol edin:

+ Dogru montaj ve eksiksiz olma.

« Kirik, asinmis, eksik, yanls hizali veya yapi-
san parcalar olup olmadigini kontrol edin.

« Uyar etiketinin mevcut olmasi ve okuna-

bilirligi (Bkz. Sekil. 2).

0o -

RIDGID.com/qriks-102p

Sekil 2 - Uyari Etiketi
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+ Kablo grubunun makinenin icine ve disina
dogru diizglin ve serbest hareket etmesi.

« Guivenli ve normal calismayi etkileyebile-
cek baska her tirli durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢6-
zliliinceye kadar kanal agma makinesini
kullanmayin.

3. Kablo grubundaki ve zincirli ugtaki kalinti-
lar temizleyin. Kilifta asinma ve hasar olup
olmadigini inceleyin. Herhangi bir kesik,
bikiilme, kopma veya asir asinma olma-
malidir. Kabloyu zincirli uca yakin kontrol
edin. Kablo gruplari bikilmemeli veya de-
forme olmamalidir. Kablo telleri ayrilmadan
birbirlerine sikica baglanmalidir. Zincirli ucu
hasarli veya kayip karblir kesici uglar (varsa)
ve zincirin kendisinde asinma olup olmadig
agisindan inceleyin. Zincir baklalari ¥a'den
fazla asinmigsa veya hasar gormiisse, zin-
cirli ucu degistirin. Kanal agma makinesini
kullanmadan 6nce asinmis ve hasar gérmiis
ekipmani degistirin.

Zincirli ucun dizgin sekilde kuruldugundan
ve kabloya sabitlendiginden emin olun.

4. Bataryayla calisan matkabi talimatlari uya-
rinca kontrol edin. Matkabin iyi durumda
oldugundan ve diigmenin matkap ¢alisma-
sini kontrol ettiginden emin olun. Matkabin
Teknik Ozellikler bélimuindeki gereklilikleri
karsiladigini ve makineyle birlikte kullanil-
mak Uizere ayarlanmis oldugunu dogrula-
yin.

5. Diger donanimin talimatlara uygun kullanil-
diklarindan, boylelikle diizgiin calistiklarin-
dan emin olun.

Makine ve Calisma Alaninin
Kurulmasi

A UYARI

N

o

Elektrik carpmasi, biikiilmiis veya kopmus kablo,
kimyasal yaniklar, enfeksiyonlar ve diger neden-
lerden kaynaklanan yaralanma riskini azaltmak
ve Kanal Agma Makinesi hasarini dnlemek igin
makineyi ve ¢alisma alanini bu prosediirlere gore
hazirlayin.

Kanal Agma Makinenizi kurarken daima giiven-
lik gozliikleri ve diger uygun koruyucu ekipman-
lar1 kullanin.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

1. Uygun bir calisma alani olup olmadigini
kontrol edin. Temiz, diiz, sabit ve kuru bir
konumda calistirin. Suda dururken Kanal
Ac¢ma Makinesini kullanmayin.

2. Temizlenecek kanali inceleyin. Mimkiinse,
kanala erisim noktalarini, boyutlari ve uzun-
luklar, kanalin malzemelerini, ana hatlara
mesafeyi, tikanikligin yapisini, kanal temiz-
leme kimyasallarinin veya diger kimyasalla-
rin vb. olup olmadigini belirleyin.

Kanalda kimyasallar bulunmasi durumunda
s0z konusu kimyasallarin cevresinde calis-
mak icin gerekli 6zel giivenlik 6nlemlerinin
anlasilmasi buylik 6nem tasir. Gerekli bil-
giler icin kimyasalin imalatgisiyla irtibata
gecin. Hasar riskini azaltmak icin kanal veya
alanda baska hicbir altyapi bulunmadigini
onaylayin. Bir kamera ile kanalin gorsel ola-
rak incelenmesi iyi bir uygulamadir.

Gerekirse kanala ulasmak icin armatiirleri
(klozet vs) cikartin. Zincirli ucu bir arma-
turde calistirmayin. FlexShaft Makinesine
veya armatdire zarar verebilir.

En iyi kanal agma sonuclari, atiklar temizle-
mek icin kanal agma islemi sirasinda su aki-
yorsa ortaya cikar. 1/4” ve 1'/2" lavabo dre-
najlar icin, duvar borularini kesmek igin
buna izin verilir. Kurulum icin bkz. Sekil 3.
Dokilebilecek kanal icerigini yakalamak icin
bir kap yerlestirin.

sekil 3 - Duvar Borusu Kurulumu

3. Uygulama icin dogru ekipmani belirleyin.
Teknik Ozelliklere bakin. Diger uygulamalar
icin Kanal Acma Makineleri, RIDGID.com
adresinde bulunan Ridge Tool Kataloguna
bakilarak bulunabilir.

4. Tum ekipmanin dogru bir sekilde kontrol
edildiginden emin olun.

944-733-751.09_REV. A

409



RIDGID  K9-102+ &K9-204+ Flexshaft™ Kanal Aqma Makineleri

5. Gerekiyorsa calisma alanina koruyucu ka-
paklar yerlestirin. Kanal temizleme islemi
pis olabilir.

6. Kanal Acma Makinesini, matkap mili dikey
olacak sekilde zemine yerlestirin. Makine
yere diizgiin bir sekilde oturmalidir. Matkap
milini yatay olarak calistirmayin. Bu dev-
rilme riskini azaltacaktir.

7. Bataryayl matkaptan cikartin. Matkabi diiz-
glin sekilde kurun. ( Bkz. Bataryayla Calisan
Matkap Kurulumu ve Calismasi béliimii.)
Matkap aynasini, matkap milinin altigenine
saglam bir sekilde takin (Sekil 4).

Matkap
Mili

FOR (iLERi)
ok

Sekil 5 - Makinenin Kablo Cikisinin 3' igerisine
Kanalin Erisimine Dogru Uzatilmasinin
Ornegi

8. Kanal Agma Makinesini, kablo cikisi kanal
girisinin 3' (1 m) yakininda olacak sekilde
konumlandirin. Kanal erisim noktasindan
daha fazla mesafe olmasi kablo grubunun
blkalmesi veya kivrilmasi riskini arttirir.
FlexShaft Makinesi, kablo cikisi tahliye
erisiminin 3 '(1 m) icine yerlestirilemezse,

benzer boyuttaki boru ve baglanti parcalari
ile kanal erisimini uzatin (bkz. Sekil 5). Yanlis
kablo grubu destegi, kablonun kivrilip bi-
kiilmesine ve kablonun zarar gérmesine ya
da operatoriin yaralanmasina neden ola-
bilir. Kanali Kanal Acma Makinesi'ne geri
uzatmak, ayrica kablo grubunu kanala bes-
lemeyi kolaylastirir.

9. Zincirli ucu kancadan cikarin ve yaklasik 4'
(1,2 m) kablo grubunu makineden cikarin.

10. Zincirli ug cekildiginde kanal deligine yak-
lastigini belirtmek icin kilifi isaretleyin. Bu bir
bantla yapilabilir. Bu, zincirli ucun kanaldan
¢tkma ve etrafta kirllma riskini azaltir. Mesafe,
kanal yapilandirmasina baghdir, ancak zin-
cirliugtan en az4'(1,2 m) olmaldr.

11. Zincirli ucun dogru takildigindan emin olun.
(Bkz. Zincirli Ucun Takilmasi/Ayarlanmasi).

12. Zincirli ucun ucunu en az 1' (0,3 m) kanala
yerlestirin.

13. Galisma alanini degerlendirin ve kanal agma
makinesi ile calisma alanindan izleyicileri
uzak tutmak icin bariyer gerekip gerek-
medigini belirleyin. Kanal agma islemi pis
olabilir ve izleyiciler operatoriin dikkatini
dagitabilir.

14. Makineyi kolay erisilebilecek sekilde yerles-
tirin. Kablo grubunu ve matkap diigmesini
tutup kontrol edebilmelisiniz.

15. Elleriniz kuruyken bataryayr matkaba yer-
lestirin.

Bataryayla Calisan Matkap
Kurulumu ve Calismasi

FlexShaft Kanal Acma Makinelerinde kullanim
icin kabul edilebilir bataryayla calisan matkaplar
hakkinda bilgi icin bu bolimle birlikte Teknik
Ozellikler bélimiine bakin. Bataryaylaalisan bir-
cok matkap tipi vardir ve bunlarin hepsi FlexShaft
Kanal Acma Makinelerinde kullanim icin uygun
degildir. Bir matkabin uygunluguyla ilgili her-
hangi bir sorunuz varsa, kullanmayin. Herhangi
bir ayarlama yapmadan veya kanal agma maki-
nesine takmadan/cikarmadan dnce bataryayi
matkaptan cikarin.

Matkap Diigmesi

Matkap, anahtar kilidi olmayan anlik bir kontak
anahtari ile donatilmis olmalidir. Bu, matkabin
yalnizca operatér matkap diigmesine basarken
donecegi anlamina gelir. Matkap digmesi serbest
birakilirsa, matkap KAPANACAK. Matkabi “FOR”
(ILERI) déniise ayarlayin (bkz. Sekil 4).
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Matkap Hizi

FlexShaft Kanal Agma Makinenizi kullanirken,
gerekli donis hizi arah@ 1800 — 2500 rpm'dir.
Temizleme zincirli ucun maksimum 2500 rpm hi-
zinda dond(iriilmesi ile optimize edilecektir. Bunu
yapmak icin, calismay optimize etmek amaciyla
bataryayla calisan matkabinizin teknik 6zelliklerini
ve ayarlarini bilin. Cogu bataryayla calisan matka-
bin birden fazla hiz ayan vardir ve tipik olarak en
ylksek hiz FlexShaft donaniminin calisma arali-
gindadir. Matkap hizi ayarlarinin bir 6rnegi icin
bkz. Sekil 6. FlexShaft kanal agma makinenizi 2500
rpm'in Gizerinde calistirmayin.

Matkap Hizi Ayarlar

Tork Ayar Bilezigi

Sekil 6 - Matkap Ayarlari

Matkap Ayarlanabilir Kavrama Ayari

Her zaman uygun sekilde ayarlanmig bir ayarla-
nabilir kavrama ile donatilmis bataryayla calisan
bir matkap kullanin. Bu, kanal agma makinesinin
tamburundaki kablo hasari riskini azaltmaya ve
sap kuvvetlerini azaltmaya yardimci olur.

Ayarlanabilir kavramalara sahip olan bataryayla
calisan matkaplar, tipik olarak bir numaradan bas-
layan ve debriyajin ayrilmasinda artan torku belirt-
mek icin artan sayilarla isaretlenmis bir tork ayar
bilezigine (Sekil 6) sahip olacaktir. Ayarlanabilir
kavrama ¢cogu zaman vidali miller icin kullanilir ve
ayarlanabilir kavramanin calismasi icin "Vidalama
Modu" («e@) olarak ayarlanmasi gereken bir se-
ciciye sahip olabilir. Ayarlanabilir kavrama serbest
birakildiginda, motor dénmeye devam eder ancak
matkap aynasi ¢lkmaz. Cogu zaman buna mat-
kaptan gelen titresim/guriilti eslik eder.

Bataryayla calisan matkaplar ayrica siklikla
"Matkap" (S\N) ve "Ceki¢" ( fmmm) calisma modla-
rina (Sekil 7) sahiptir. Bu modlarda, ayarlanabilir
kavrama calismaz ve bu modlar asla FlexShaft
Kanal Acma Makinesi calismasi icin kullanil-
mamalidir.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

Sekil 7 - Uygun Modu Se¢gme

FlexShaft Kanal Acma Makinelerini kullanirken,
her zaman toplam kavrama ayar araliginin yakla-
stk %25'ine ayarlanmis kavrama ayariyla baslayin
(6rnegin - matkaptaki tork ayar bilezigi 1 ila 20
arasinda isaretlenmisse, ilk ayar 5 olmalidir).

Kanal agiciyr bu talimatlar uyarinca galistirin.
Tikanikliklar acarken, en iyi temizleme icin mat-
kabi tam hizda ¢alistinin. Zincirli ucu tikanikliga
zorlamayin, zincirli ug¢ ddnmeze, kanali temizleye-
mez. Zincirli ucun, hiza ddnmesi icin tikanikliktan
uzaklastinlimasi gerekebilir. Calisma sirasinda mat-
kap kavramasi stirekli serbest kalirsa (“debriyaj”),
matkap diigmesini serbest birakin ve kabloyu
kanaldan cekin. Kanal acici kurulumunu gézden
gegirin ve calistirin ve her seyin dogru oldugunu
onaylayin - dogru ¢alisma icin kurulumun énemli
bir kismi zincirli ug secimi (ayrintilar igin bkz. Sekil
9) ve ayarlamadir. Gerekli degisiklikleri yapin ve
kanal agma islemine devam edin.

Matkap kavramasi calisma sirasinda serbest kal-
maya devam ederse, matkap ayarlanabilir kav-
rama ayari arttirilabilir. Matkap kavramasi, toplam
debriyaj ayar araliginin %75'ine kadar adimlarla
artinlabilir. (6rnegin - matkaptaki tork ayar bile-
zigi 1 ila 20 arasinda isaretlenmigse, maksimum
ayar 15'ten fazla olmamalidir). Toplam kavrama
ayar araliginin %75'ini asmayin. Matkabi asla
“Delme” ( N ) veya “Cekic” ( flmmm) moduna
getirmeyin - bu ayarlanabilir kavramayi devre
disi birakir. Bu, kanal acicisinin tamburundaki
kablo hasari riskini artirir.

Toplam kavrama ayar araliginin %75'inde ayarlan-
diginda matkap debriyaji serbest kalmaya devam
ederse, baska bir RIDGID kanal agma makinesi
kullanmay diistintn.

Zincirli Ucun Takilmasi/
Ayarlanmasi
1. Kosullara uygun zincirli ucu segin.

944-733-751.09_REV. A
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Kesme Ucglar
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2 Zincir

3 Zincir

Karbiir

Sekil 8 - Zincirli Uglar

Zincirli uglar mansonun i¢ capina gére bo-
yutlandiriimistir ve belirli kablo boyutlari igin
tasarlanmistir. 4" zincirli uglar 4" kablolarda
kullanilir vb. Daha biiyiik boyutlu zincirli ucu
daha kuguk bir kabloda kullanmayin (6rne-
gin /16" zincirli ucu %" kabloda). Bkz. Sekil 8
ve Manson Mesafe Tablosu.

Karbir kesme uclarn bulunamayan zincirli
uclar genel boru tiplerinde kullanilabilir. Bu
zincirli uglar gres ve benzeri tikanikliklarda
kullanilabilir.

Karbir kesici uglara sahip zincirli uclar boru-
nun icinden kireci temizlemek icin kullanilir
ve kokler icin kullanilabilir. Karbiir kesme
uclan agresif temizleme icin kullanilir ve bo-
ruya zarar verebilir, 6zellikle daha yumusak
malzemeler (plastikler ve Orangeburg gibi),
ince duvarli boru veya zincirli u¢ uzun siire
bir konumda tutulmusa. Bkz. Sekil 9, Zincirli
Ug Secim Cizelgesi.

Zincirli uglan, cam, porselen, veya benzeri
malzemeden imal edilmis armatrleri veya
borulari temizlemek iin kullanmayin. Hasar
gorebilirler.

2. Sekil 10 dogru zincirli ug takilma ve ayar

isleminin bir semasini gosterir. Zincirli uclar
takarken/ayarlarken iki ana nokta vardir.

Manson Mesafesi: Boru duvarlarini temizle-
mek amaciyla dondurildigiinde zincirlerin
uygun miktarda yayilmasini saglamak icin
zincirli ug mansonlarini dogru mesafe uzakli-
gina ("Manson Mesafesi") ayarlayin. Manson
Mesafesi kablo boyutu ve boru ¢apina gore
degisir ve genellikle kiliftan imal edilmis bir

ara parcasi ("Manson Ara Pargasi") kullani-
larak ayarlanir. Bir bukilmeyi hareket ettir-
mek icin ek esneklik gerekirse, manson ara
parcasi ¢ikarilabilir ve manson mesafesi bir
mezura ile ayarlanabilir. Manson ara parcasi
olmadan calistinimasi, kullanimda kablonun
ters donmesi ve hasar gérmesini daha olasi
kilar. Kablo hasar riskini azaltmak icin
manson ara parcasi olmayan karbiir ke-
sicileri calistirmayin.

Acik Kablo: Acik kablo miktarini minimize
edin (kilifla kaplanmamis kablo). Kablo ne
kadar acikta kalirsa, kablonun kullanimda
ters donmesi ve zarar gérmesi olasiligi
o kadar yuksek olur. Acik kablo, ¥4 "(6 mm)
'den fazla olmamalidir ve kiliftan ("Ug Burcu")
yapilmis bir burcla ayarlanir. Acik kablo, tam-
burdan ¢ikan kablo miktarina gére degisir.
Tambur, maruz kalan kablo ne kadar ki-
clikse, en iyi sonug icin acikta kalan kablo-
nun kablodan gikarilmasi gerekebilir.

Kilif, kanal agma makinesi ile birlikte verilir ve
Ozel uygulamaniz icin gereken sekilde yapi-
landirmaya izin vermek icin servis parcasi
olarak bulunur. Kablo icin sadece RIDGID
FlexShaft Kanal Temizleme Makinesi kilifi
kullanin. Kilif kesildigi zaman temiz ve diiz
kesilmelidir. Kilifi keserken kabloya zarar ver-
meyin.

. Zincirli uglar, verilen 3 mm altigen anahtari

kullanan ayar vidalariyla kabloya tutturulur.
Ayar vidalarini gevsetin ve zincirli ucu, ara
parcasini ve burcu kablodan gikarin.

. Kilif ucunu hasar ve aginma agisindan kont-

rol edin. Kilif ucu kare seklinde ve temiz ol-
malidir. Gerekirse, kilif ucu hafifce kirpilabilir.

. Gerekirse, uygun boyutta manson ara par-

casi olarak kullanmak icin kilifin bir kismini
kesin (Bkz. Manson Mesafesi Tablosu).

Manson mesafesi 6zel boru/uygulama icin
tercihinize gore degistirilebilir. Manson me-
safesi arttikca, zincirlerin capi duser veya
bunu tam tersi de gecerlidir. Diizgiin ayar-
lanmamis manson mesafesi boru temizle-
menin verimliligini disurebilir.

. Kablo tizerindeki zincirli ucu, u¢ burcunu ve

mangson ara parcasini Sekil 10'de gosterildigi
gibi test edin. Zincirler diiz olmalidir - biikiil-
ms zincirlerle birlestirmeyin. Asirn kablo ucu
asinmasini dnlemek icin, kablo ucu mangson
ucu ile ayni hizada olmalidir.

Acik kablonun uzunlugunu kontrol edin.
Kablonun devrilmesi ve hasar gérmesi riskini
azaltmak icin, aciktaki kablo %4 "(6 mm) yi ge-
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_ K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID
K9-102+ MAKINESI K9-204+ MAKINESi
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Sekil 9 - Zincirli U¢ Secim Cizelgesi
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U¢
. Kablo Zincir Bakla . Onerilen Manson
Makine Boyutu Sayisi Sayisi/Zincir Nominal Boru Boyutu Mesafesi
B 1 7 1%" - 1%" (32 mm - 40 mm) B
K9-102+ Va — 134" (44,5 mm)
2 7 1%"-2" (40 mm - 50 mm)
2 9 2" (50 mm) 1%" (38,1 mm)
K9-204+ 6" 3 13 3"(75 mm) 4”(101,6 mm)
3 15 4”(100 mm) 4%"(114,3 mm)
Manson mesafesi Tablosu Manson Ara
Karbiir Kesme Ucu Parcasi Uc Zincir
(Takihysa)
Ug¢ Burcu Ug¢ Mansonu Ug¢ Mansonu
Kablo Ucu
Mansona
Kilif Ucu Kablo Hizal
T
8 7
Kilif K
Ayar Vidasi
Acik Kablo (3 mm ALTIGEN)
0.25" (6,35 mm)
Maksimum Ayar Vidasi L\
(3mmALTIGEN) | Manson Mesafesi ———>

Sekil 10 - Zincirli Ug Takilmasi/Ayarlanmasi

cemez. Gerekirse, agiktaki kabloyu sinirlamak
icin kiliftan bir ug burcu kesin. Kilif ucundaki
asinmayi azaltmak i¢in her zaman bir ug
burcu kullanin.

7. Zincirli ug Sekil 10 Uizerinde gosterildigi kab-
loya dogru yerlestirildiginde, saglana altigen
anahtar kullanarak manson ayar vidalarini
emniyetli sekilde sikin. Set vida ucunu kab-
loya yerlestirin, ardindan ek '/s - '/a tur(45°
- 90° derece) sikin. Ayarlanan vidalar sabit
degilse, zincirli ug kayabilir ve kabloya zarar
verebilir veya kanalin icinde kaybolabilir.

Kullanma Talimatlan

® )5 %

Kullanirken veya kullanirken daima koruyucu
gozliik ve eldiven kullanin. Enfeksiyon, yanma veya
diger ciddi yaralanma riskini azaltmak icin kimyasallar,
bakteriler veya diger toksik veya bulasici maddelerin
mevcut oldugundan slphelenildiginde lateks veya
lastik eldivenler, yuz siperleri, koruyucu giysiler, mas-
keler veya diger uygun koruyucu ekipman kullanin.

Kablolu bir matkapla kullanmayin. Kablolu mat-
kapla calismak elektrik carpmasi riskini arttirir.

Matkap salterine basarken zincirli ucun/kablonun
ucunun dénmeyi durdurmasina izin vermeyin. Bu
kabloyu asiri gergin hale getirebilir ve kablo grubu-
nun bikilmesine, kivriimasina veya kopmasina ve
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

iyi hijyen kosullarini saglayin. Aleti tutarken veya
kullanirken bir sey yemeyin veya sigara igmeyin.
Kanal temizleme ekipmanini elle tutma veya calis-
tirma sonrasinda ellerinizi ve kanalin icindekilere
maruz kalmis diger organlarinizi yilkamak icin kisa
ve sabunlu su kullanin. By, toksik veya enfeksiy6z
maddelere maruz kalma nedeniyle saglik tehlikesi
riskini azaltmaya yardimci olacaktir.

FlexShaft Makinesi calisirken elinizi daima kablo
grubu iizerinde tutun. Bu, kablonun daha iyi kontrol
edilmesini saglar ve kablonun bikilmesini, kivrilma-
sini ve kopmasini ve yaralanma riskini azaltir.

FlexShaft Makine kablo cikisini kanal girisinin 3'
(1 m) dahilinde bir mesafeye yerlestirin veya me-
safe 3' (1 m) degerini agtiginda acik kablo grubunu
uygun sekilde destekleyin. Daha buyiik mesafeler,
kontrol problemlerine yol acarak kablonun bukdl-
mesine, kivrilmasina veya kopmasina neden olabilir.
Kabloyu biikmek, kivirmak veya koparmak, carpma
veya ezilme yaralanmalara neden olabilir.
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Bir kisi hem kablo montajini hem de bataryall
matkabi kontrol etmelidir. Calisma sirasinda matkap
digmesini ON (ACIK) konuma kilitlemeyin. Kablonun
doénmesi durursa, kablonun bikilmesini, kivrilmasini
ve kopmasini dnlemek ve yaralanma riskini diislirmek
icin operatér matkap diigmesini serbest birakabil-
melidir.

Biikiilmiis veya kopmus kablo, kablo uglarinin
dolanmasi, makinenin devrilmesi, kimyasal ya-
niklar, enfeksiyonlar ve baska sebepler kaynakl
yaralanma riskini azaltmak i¢in kullanma talimat-
larini izleyin.

1. Makine ve calisma alaninin dogru sekilde ha-
zirlandigindan ve calisma alaninda izleyiciler
ve bagska dikkat dagiticilarin olmadigindan
emin olun.

2. Kablo grubunu makineden cekin ve kanalin
icine besleyin. Makineyi calistinldiginda zin-
cirli ucun kanaldan ¢ikip dolanmamasi icin
en az bir fit 1' (0,3 m) kablo kanalin icinde
olmalidir.

Acik kablolari ve yondeki degisiklikleri en
aza indirecek sekilde kablo grubunu, ma-
kine kablo cikisindan kanal acikligina dogru
yonlendirin. Kablo grubunu sikica biikmeyin
- bu, kivrilma veya kopma riskini artirabilir.

Kanal agma islemini goriintiilemek icin bir
kamera kullaniliyorsa, kamera ayni zamanda
beslenebilir. Tipik olarak, kablo grubu ve
kamera itme cubugu ayni anda tutulabilir ve
ilerletilebilir/geri cekilebilir. Kamerayi zincirli
ucun en az 1.5' (0,5 m) arkasinda tutun.

IEEITAD6nen zincirli ucun kamera basli-
gina/itme cubuguna vurmasina izin vermeyin.
Hasar verebilir.

3. Kablo grubunun ve matkabin kontrollni
korumak icin diizglin bir ¢alistirma konumu
saglayin (bkz. Sekil 11):

« Matkap diigmesini hizlica birakabilecegi-
nizden emin olun.

- Kanala ve tikanikliga beslenen kablo
grubunu kontrol etmek ve beslemek icin
eldivenli eliniz kablo grubunun Uzerine
olmaldir.

+ Dengenizin iyi oldugundan, asir zorlama-
diginizdan ve makineye, kana, vb. diisme-
yeceginizden emin olun. Bu calisma ko-
numu, kablo grubunun ve FlexShaft
Makinesinin kontroliiniin korunmasina
yardimci olacaktr.

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

: 3'(1 m) MAKS.
Sekil 11 - Calisma Konumunda

4. En az 1' (0,3 m) kablo grubunun kanalin
icinde oldugunu dogrulayin.

5. Matkabin diizgln sekilde kuruldugunu
onaylayin ve matkap mandreninin yonini
not ederek matkap diigmesine basin ve
birakin. Matkap sonlsi tamburun lze-
rindeki FOR (ILERI) oku ile eslesmelidir
(Bkz. Sekil 4). Bu talimatlarda net bir sekilde
aciklanan disinda spiral ters yonde donduir-
meyin. Ters yonde calistirmak kabloya hasar
verebilir.

6. Bir elinizi kablo grubuna ve diger elinizi mat-
kap sapina yerlestirin.

7. FlexShaft Kanal Acma Makinesi kanallari te-
mizlemek icin yiiksek donus hizi ve diistik
tork kullanir. FlexShaft kablo gruplari diger
tiplerdeki kanal agma kablolarindan daha
esnektir. FlexShaft makinesi hafif basing uy-
gulamak ve kabloyu cekerken zincirli ucu ti-
kanikliga dogru yavasca calistirmak suretiyle
en iyi sekilde kullanilir. Zincirli ucun hizinin
kanali temizlemesi 6nemlidir - zincirli uc-
lari tikanikliklara zorlamayin.

8. Kablo Grubunu ilerletme/Geri Gekme -
FlexShaft Yaglama Maddesi

Bazi durumlarda, kabloyu kanaldan asagi
dogru beslerken RIGID FlexShaft yaglayiciyi
kilifin disina uygulamak yararli olabilir. Bu,
kablo grubunu kanala dogru ilerletmeyi ko-
laylastirabilir ve daha fazla temizleme mesa-
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FlexShaft Kanal Acma Makineleri icin genel kullanim adimlari (asagi bakin):

4,

. Zincirli ucu (genellikle donmezken) kanalin

temizlenmesi gereken bolimune ilerletin.

. Tikaniklik varsa, zincirli ucu tikanikliktan gegirin.
. Mumkiinse, kesikleri tasimak icin kanal bo-

yunca su akigi baslatin.
Kabloyu/zincirli ucu tam hizda ¢alistirin.

Sekil 12 - Genel Kullanim Adimlari

5. Ucu dondiirmeye devam edin. Zincirli ug tika-

nikhgr acabilsin diye kablo grubunu kademeli
olarak geri gekin.

6. Zincirli ucun kanalin duvarlarini temizleyebil-

mesi icin kablo grubunu doner vaziyette ka-
demeli olarak geri cekmeye devam edin.

fesi saglar. Boyle yapilacaksa, kablo takimini
ilerletmek icin kullanilan eldivenli elin avug
icinde Uizerinde yagla maddesi olan temiz
bir havlu koyun ve kablo gurubunu besler-
ken yaglama maddesini uygulayin (Sekil 13).
islem boyunca havluya gerektikce yaglama
maddesi ekleyin. RIDGID FlexShaft isaret-
leri, makineden ne kadar kablo grubunun
beslendigini belirlemeye yardimci olmak
icin her 5' (1,5 m) mesafede kilif Gizerine ba-
silmigtr.

Sadece RIDGID FlexShaft yaglama maddesi
kullanin. Diger yaglama maddeleri bir ka-
nalda kullanilmaya uygun olmayabilir ve
suyu kirletebilir.

Kablo grubunu geri ¢ekerken, kanaldan
cekilirken ve tamburun icine geri beslenir-
ken kablo kilifindan gelen kir ve kalintilari
temizlemek icin bir havlu kullanmak, iyi bir
uygulamadir.

. Zincirli Ucun Dondurilmesi

Genel olarak zincirli ug, kablo ¢ekilirken
temizlik icin dondrdlar.

Zincirli u¢ en az 1' kanalda oldugunda
sadece kabloyu/zincirli ucu dondirin.
Kabloyu dondirmek icin, matkap kolunu

siki bir sekilde kavrayin ve matkap digme-
sine basin. Kablo grubunu kontrol eden kisi
ayni zamanda matkap sivicini de kontrol
etmelidir. Makineyi, kablo grubunu bir kisi
ve matkabi baska bir kisi kontrol edecek
sekilde calistirmayin. Kablo grubunun kanal
disinda toplanmasina, kavis yapmasina veya
biikllmesine izin vermeyin. Bu kablonun
kivrilmasina, biikiilmesine veya kopmasina
neden olabilir. istediginiz zaman kablo d&-
nisini durdurmak icin matkap tetigini
serbest birakin. Tikanikhklar acarken, en
iyi temizleme icin kabloyu tam hizda ¢a-
hstirin. Zincirli ucu tikanikhklara dogru
zorlamayin. Bazi durumlarda, degisken hiz
kullanmak dénuslerde ilerlemeye yardimci
olacaktir. Kablo grubunu ilerletirken zincirli
ucu kisa bir stire ILERI veya GERI déndiirmek
kanal ve tikaniklarn agmaya yardimci olabilir.
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Sekil 13 - Kablo Kilifina Yaglama Maddesi
Uygulama

10. Kablo diizenegini, genellikle donmeyecek
sekilde tahliye icine ilerletin. Kilifi makine
yuvasindan ¢iktigi yere yakin tutun. 6" - 12"
(150 - 300 mm) kablo grubunu FlexShaft
makinesinden disari ¢cekerek kabloda hafif
bir yay olusturun. Kontrol etmek ve destek-
lemek icin eldivenli el kablo grubunun (ize-
rinde olmalidir. Yanlis kablo destegi, kablo
grubunun kivrilip bukilmesine veya kab-
lonun zarar gérmesine ya da operatoriin
yaralanmasina neden olabilir. Kablo grubunu
kanalin icine besleyin (Sekil 12, Adim1).

11. Direncle karsilasana kadar kablo grubunu
ilerletmeye devam edin. Zincirli ucu dikkatli
bir sekilde tikanikliga dogru calistirin. Kablo
grubunu zorlamayin, zincirli u¢ don-
meze, kanali temizleyemez. Kablonun
ne kadar ilerledigine dikkat edin. Blyuk
bir kanalda kabloyu asir dondiirmeyin. Bu
kablonun digumlenmesine veya baska ha-
sarlara yol acabilir (Sekil 12, Adim 2).

12. Mmimkinse tortulari hattan akitmak ve
kablo grubu geri cekildikce temizlemeye
yardimai olmak igin, bir su akisi baslatin. By,
sistemdeki bir musluk acilarak veya diger
yontemlerle yapilabilir. Kanal yeniden tikana-
bileceginden su seviyesine dikkat edin (Sekil
12, Adim 3).

13. Zincirli ug temizlenecek tikanikhigi/bolgeyi
gectiginde, zincirli ucu dondirmek igin
matkap diigmesine tamamen basin. Kablo
grubunu dénen zincirli ucun kanal duvar-
larini temizlemesine ve tikanikligi kirmasina

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

izin verecek sekilde yavasca kanaldan cekin
(Sekil 12, Adim 4 & 5). Kablo donmeyi dur-
durursa, matkabi calistirmaya devam
etmeyin. Bu kablonun biikiilmesine ve kiv-
rilmasina neden olabilir. Kablo dénmesini
durdurmak icin herhangi bir zamanda mat-
kap sivicini serbest birakin.

Elinizdeki kablo grubu hissi ve kablodaki
matkap/ug sesi geri bildirimini izleyin.
Matkap kavramasi devre disi kalirsa, kablo
muhtemelen dénmeyi durduracaktir.
Bkz. Matkap Ayarlanabilir Kavrama Ayari
Kurulum béliimiinde. Batarya matkap tork
ayarini “matkap” ayarina yerlestirmeyin. Bu,
matkap sapinda hissedilen kuvveti arttirnr
ve matkabin etrafinda dénmesine neden
olabilir. Kontrolii saglamak icin matkap sapini
sikica tutun.

Zincirli ucu, hizlanmaya geri dénmesini sag-
lamak icin tikanikliktan ¢ikarmak gerekebilir.

Zincirli ug sikisirsa, matkabi kisa bir stire
icin tersten calistirarak serbest birakilabilir.
Kablonun zarar gérmesini 6nlemek icin bir-
kag saniyeden daha uzun bir siire boyunca
geriye calistirmayin. Bazi durumlarda, kablo
grubunu ve tikanikligi kanaldan elle cekmek
miimkin olabilir. Bu yapilirsa, kablo grubunu
zarar vermemeye dikkat edin. Tikanikligi
uctan ve kablodan cikarin ve asagida acik-
landidi gibi kanali temizlemeye devam edin.

Bir kamera kullanarak, zincirli ucu ka-
mera bashgi veya itme cubuguna dogru
cahistirin.

Bazi durumlarda borunun diger tarafini temiz-
Ieme_k, matkabin kisa bir stire icin REVERSE
(GERI) yonde calistinlmasina yardimci olabilir.

. Kabloyu geri alirken kanalin geri kalanini

temizlemeye devam edin. Kanali temizlen-
dikten sonra, kabloyu geri alin ve tekrar kanal
acma makinesine besleyin. Kablo, geri ceki-
lirken tikaniklikta takilabileceginden dikkat
edin (Sekil 12, Adim 6).

. Kablo grubu geri cekilirken kilif isaretinize

dikkat edin. Zincirli u¢ kanal acikigina yak-
lastiginda matkap diigmesini serbest birakin.
Zincirli ucu dénerken kanaldan cekmeyin.
Zincirli u¢ hizla dénebilir ve ciddi yaralan-
maya neden olabilir.

. Tam temizlik gerekiyorsa, yukaridaki prose-

dird tekrar edin.

. Kan kablo grubunu hattat elle ¢cekin ve tam-

bura geri itin. Makineyi tasimaya hazirlayin.

944-733-751.09_REV. A
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Tamburun Bosaltilmasi

Gerekirse, kanal agma makinesini muhafazadaki
sivinin bosaltilmasi icin dénddrdlebilir (kanal
deligi konumu icin bkz. Sekil 1).

Tasima

Tidm kablo grubunu tambura besleyin ve zin-
cirli ucu kancaya sabitleyin. Matkabi matkap
milinden ¢ikarin. Devrilmeyi ve kanal agma ma-
kinesine hasar gelmesini 6nlemek icin tagima
sirasinda matkabi bagli birakmayin. Bkz. Sekil 1.

Saklama

Kanal Acma Makinesi kuru ve ic
mekanlarda tutulmahdir, dis mekanda tutula-
caksa iyice kaplanmalidir. Makineyi, cocuklarin
ve kanal agma makinelerine asina olmayan in-
sanlarin ulasamayacad: kilitli yerlerde saklayin.
Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elinde, ciddi
yaralanmalara sebep olabilir.

Bakim Talimatlari

A UYARI

Bakim yapilmadan 6nce matkap kanal agma
makinesinden ¢ikariimahidir.

Herhangi bir bakim yaparken her zaman gii-
venlik gozliikleri ve uygun koruyucu ekipman
kullanin.

Temizleme

Kablo grubu kanaldan cekilip tambura geri bes-
lenirken kiliftan kir ve tortuyu silmek icin bir
havlu kullanmak iyi bir ydntemdir. Bu tamburu
temiz tutacak ve kablo grubunun tambura si-
kisma ihtimalini azaltacaktir. Gerekirse, kablo
grubu makineden cekilebilir ve yikama/temiz-
leme icin muhafaza agilabilir.

Makineyi gerekirse sicak sabunlu su ve/veya
yumusak dezenfektanlarla temizleyin. Gerekirse
makineyi bosaltin.

Yaglama

FlexShaft Kanal Agma Makineleri fabrikadan
kullanim émrii boyunca yaglanmis olarak gelir.

Kablo Grubunun Degistirilmesi

1. Tum kablo grubunu muhafazadan cekin.

2. Verilen altigen anahtari (veya benzer bir
aleti) kullanarak tasima sapinin altindaki
mandali agin (Sekil 74). Muhafazay: kapali
tutan diger mandallari agin.

Sekil 14 - Tasima Sapinin Altindaki Mandali Agin
(Altigen Anahtari Kullanin)

3. Muhafazayi agin (Sekil 15).

Kablo
Kelepcesi

" Adaptor

\ Kaplini

KilitPimi — N\

Sekil 15 - Kanal Acma Makinesi Muhafazasi Agik

4. Kablo kelepcesi sabitleyicilerini, kablo kelep-
cesini sokiin (Sekil 15/16).

5. Bilye kilit pimini kablo kaplininden gikartin.

6. Kablo kaplinini adaptor kaplininden cikartin
ve kablo grubunu gikartin.

7. Montaj icin islemi tersten uygulayin ve em-
niyetli bir sekilde tim baglama elemanlarini
baglayin. Kilifin kablo kelepgesindeki kont-
rol penceresinin sonuna kadar geldiginden
emin olun (bkz. Sekil 16).
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Sorun Giderme

K9-102+ & K9-204+ FlexShaft™ Kanal Aqma Makineleri RIDGID

I BELIRTI MUHTEMEL SEBEP cOzim I
Kablo kivriliyor veya Kablo grubu zorlaniyor. Kablo grubunu zorlamayin. Kullanim
kopuyor. talimatlarini izleyin.

Boru capi icin yanlis FlexShaft Ma-
kinesi veya zincirli ug kullaniliyor.

Boru boyutu i¢in dogru FlexShaft
Makinesi veya zincirli ug kullanin.

Matkap ters yonde calistiriliyor.

Geriye calistirmayi sadece esnek mil
boruya takilirsa kullanin.

Kablo grubu aside maruz kalmis/
korozyona ugramis.

Kablo grubunu diizenli olarak
temizleyin.

Kablo/kilif asinmis.

Asinmis kablo grubunu degistirin.

Kablo grubu uygun sekilde des-
teklenmemis.

Kablo grubunu dogru sekilde destek-
leyin, talimatlara bakin

Zincirli ug diizglin sekilde kurul-
mamis/ayarlanmamis.

Zincirli ucu dogru sekilde kurun/ayar-
layin, talimatlara bakin.

Yanhs matkap veya matkap
ayarlari.

Dogru matkap ve ayarlarini segin,
talimatlara bakin.

Kanal temizlenirken
FlexShaft Makine sarsi-
hyor veya titriyor.

Zemin diiz degil. Diz sabit bir ylizey (izerine yerlestirin.

istege Bagh Ekipman

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin listelenen-
ler gibi sadece RIDGID FlexShaft Kanal Acma
Makinesi icin 6zel tasarlanan ve onerilen akse-
suarlan kullanin.

emm'm".' -

Kablo I{élepgesi
Sabitleyicisi

Katalog
No. | Agklama
64283 | Uc ¥4"kablo, 1%2"-2"boru, tek zincir, karbiir ug
64288 | Ug %4"kablo, 2" boru, 2 zincir, karbiir uc
64293 | Ug ¥"kablo, 1%2"-2"boru, tek zincir
64298 | Ug, %4"kablo, 2"boru, 2 zincir
64308 | U %s6"kablo, 2" boru, 2 zindir, karbiir ug
$ekil 16 - Kablo Grubunun Degistirilmesi 64313 | Ug 56" kablo, 3" boru, 3 zincir karbiir ug
64318 | Uc %s6"kablo, 4" boru, 3 zindir, karbiir ug

Bakim ve Onarim 64323 | Ug %s"kablo, 2"boru, 2 zincir
64328 | Ug, %6"kablo, 3" boru, 3 zincir

A UYARI 64333 | Ug %s"kablo, 4" boru, 3 zincir

Hatali servis ve tamir makinenin ¢calismasini 64338 FlexShatYaglama maddesi, 8 z, tagima antas

giivensiz kilabilir. bagina 12 —__
64343 | V4" Grup, kablo, kilif, kaplinler, 50'

"Bakim Talimatlan", bu makinenin bakim gerek- 64348 | %" Grup, kablo, kilif kaplinler, 70'
sinimlerinin ¢ogunu karsilayacaktir. Bu bolimde 64363 | 1%"RIDGID Duvar borusu Aksesuan
bahsedilmeyen sorunlar sadece bir Yetkili RIDGID 64368 | 1%"RIDGID Duvar borusu Aksesuari
Bagimsiz Servis Merkezi tarafindan ele alinmalidir.
Sadece RIDGID servis parcalari kullanin.

KabloKaplini

i

Bu aletler icin mevcut olan RIDGID ekipmanlarin
tam bir listesi icin RIDGID.com adresinden ¢ev-
rim ici Ridge Tool Kataloguna bakin veya irtibat
Bilgilerine bakin.

Size en yakin Yetkili RIDGID Bagimsiz Servis
Merkezi hakkinda bilgi veya servis ya da onarmla
ilgili sorulaniniz igin bu kilavuzdaki lletisim Bilgileri
béltimiine bakin.
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Elden Cikarma

Bu aletlerin parcalar degerli malzemeler icer-
mektedir ve geri donlistime tabi tutulmaldir.
Bulundugunuz bdlgede geri donlisim ko-
nusunda uzmanlasmis sirketler bulunabilir.
Parcalari gecerli diizenlemelere gore elden
cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik
yOnetimi birimi ile iletisim kurun.
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- AfbIH KYObIpbIH Ta3anay
KYPbINFbINAPbI

K9-102+ aHe K9-204+ ynrinepiHaeri
FlexShaft™ Kybbip Tasanasbil
MalMHanapbl

A ECKEPTY!

Ocbl Kypangpl naiiganaHéac 6ypbiH
OnepaTtopablH, HYCKayAblfbiH
MYKUWAT OKbiN LWbIFbIHbI3. OCbl

HYCKAy/IbIKTbI AYPbIC TYCiHGeY 3aHe

Kafafanamay 3/eKTP TOrbIHbIH,

COFYbIH, BPTKE }KaHe/Hemece aybip
}KapaKaTKa aKenyi MyMKiH. y




RIDGID «9-102+ xaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6blp Tazanafbilw MalMHaNAPbI _

MasmyHbl
KaYiNCi3ATK HBILLAHBAPDI ........eiiiiiiiiiiiiiieeieeeieeetee et e stee st e st e e sabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeesaseesaneesaseenn
Xannbl Kayincisaik epexenepi ....
HyMbIc aymafbIHbIH Kayincisairi
SneKTp Kayincisgiri
Keke Kayincisgaik
Kypanabl naiganaHy saHe KyTim xacay ..
KbI3ameT KepceTy
ApHaiibl Kayincisaik aknaparbl
FlexShaft afblH KyObIpbIH Ta3anay KypblnfbiCbIHbIH, Kayincisairi..
RIDGID 6aiinaHbic aknapaTtbl
CunaTtrama
TexHUKanbIK cunartrap......
TexHWKanbIK cunatrap
CTaHAapTTbl Kabaplk
yMbic angbiHAA TEKCEPY.......c.ocvennenne
KyPpbINFbIHbI }KaHe XKYMbIC ayMaFblH peTTey ...
batapesnbl 6ypFbIHbl OPHATY XKaHe naiganany
Byp#Fbl KOCKbILbI
BypFbl }KblnAamaplfbl
BypfbIHbIH, peTTeneTiH mydTacbiH OpHaTy
LbIHKbIPAbI 6acTbIPFbILITLI OpHATY/peTTey
MNaiiganaHy HycKaynapbl
BapabaHabl afbi3y
Tacbimangay....

TexHUKanNbIK KbI3MeT KopceTy HycKaynapbl
Taszanay
Maiinay
Kabenb }KUbIHTbIFbIH aybICTbIPY
KbI3MeT KepceTy aHe XeHaey
AKaynbIKTapabl XKoo

Kocbimwa »ababiK,

EO calikecTik manimaemeci
MNaaanaHy mep3imiHe 6epineTiH Keninaik
*TynHycKa HyCKaynapablH, ayaapmachbl

IWKi apTKbl MyKabacbl
ApTKbl MyKaba
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Kayinci3aik HbllwaHaapbl
byn naiganaHy HYCKay/bIFbIHAAFbI XKoHE OHIMAEr Kayinci3aik HbllwaHaapbl KaHe benri ce3aep
MaHbI3Zbl Kayinci3gik aknapaTbiH eTKi3y ywiH naiganaHbinagsl. byn 6enim ocbl benri cesnep

MEH HbILWaHAAPAbI ¥KeTe TYCiHyY YLWiH bepinreH.

Byn Kayincisgik eckepTyi HbiwaHbl 60nbin Tabblnagbl. By cisre biIKTUMan AeHe »KapaKkaTbl KayinTepi
JKOHIHAE eCKepTY Kacay YLWiH naiganaHblnagpl. bIKTMMan KapaKaTTbliH, HEMeCe eNiMHIH anablH any yLiH

ocbl HblwaHaa 6epinreH 6apAbik Kayincisgik WapanapbiH CakTaHbI3.

A Kavill 6inaipes,.
A ECKEPTY

Kafaanapl 6ingipeai.

A HA3AP AYJAPbIHbI3

KAVYIMN anabliH anmaraH »Kafaaiaa enimre Hemece ayblp »KapakaTKa aKeneTiH KayinTi afnanabl
ECKEPTY anzblH anmafaH Kafaaliaa enimre Hemece ayblp KapakaTka aKenyi MyMKiH KayinTi

HA3AP AYIAPbIHbI3 anabiH anmaraH Xafganga Kiwiripim Hemece opraiwa

YKapaKaTKa aKeNyi MyMKIH KayinTi »kafaangpl 6ingipes;.

ECKEPTIE mMyniKTi KOpFayFa KaTbICTbl aKknapaTTbl 6ingipes.

Byn HblwaH »KabablKTbl NaipaanaHbac 6ypbiH
nafanaHy HYCKay/blFblH MYKUAT OKbIN

@ WhIFy KepekTiriH 6ingipeai. MNaganany

HYCKAy/IbIFbIHAA KababIKTbl Kayinci3 aHe TuicTi Typae
naganany Typanbl MaHbi3abl aknapat 6ap.

R

By/1 HblILAH Ke3 KapakaTtbiH any KayniH asaity
YLUIH OCbl KabapIKTbl NaiiaanaHFaH Kesge yHemi
6yiip Kankanapbl 6ap KOpFaHbIW KesinaipiriH
Hemece Ke33MHEKTI KMo KepekTiriH bingipesi.

Byn HbiwaH FlexShaft afbiH KybbipblH Tasanay
KYPbUIFbICHIHAA KO/MbIHbI3AbIH, CAyCaFbIHbI3AbIH,
Hemece 6acka geHe 6eniriHi3aiH, KbiCbinbim,
opanbin Kany Hemece esiny KayniH 6ingipea;.

Byn HbllWaH 31eKTP TOrbiHbIH, COFY KayniH
6ingipesi.

.-
Byn HblwaH caycafblHbI3AbIH, Hemece backa
AeHe 6eniriHizaiH, WbIHXbIPAbI 6acTbIPFbILLKA
KbICbI/IbIM, OPanbin Kany, esiny Hemece COFy
KayniH 6ingipeai. Kabenb weTi afblH KyObIPbIHbIH,
CbIpTbIHAQ 6ONFaH Kesae Kypanabl naaanaHbaHbl3.
m afblH KyObIPbIHbIH, iWiHAeriCi KenTipeTiH 6acka
ayblp AEHe ¥apaKaTbl KayniH a3aiTy yLUiH, ocbl

KabAbIKTbl KONAAHFAH He NaiJanaHfaH Kesge yHemi
KOJIFaN KMo KepekTiriH bingjipea.

Byn HblWwaH uHoekumuanap, Kyniktep Hemece

Hannbl Kayincisgik epexxenepi

A\ ECKEPTY

BapnblK eckepTynep MeH HycKaynapabl OKbin
WbIFbIHbI3 XAHe TYCiHiHi3. BapablK eckepTynep
MeH HYCKaynapabl OpbiHAaMay 3/1eKTP TOTbIHbIH,
COfYbIHA, OPTKe XoHe/Hemece ayblp )KapaKaTKa
OKeNyi MyMKiH.

OCbl HYCKAY/IAPAbI CAKTAM KOMbIHbI3!

Hymbic aymarbiHbIH Kayincisairi
o }Kymbic aymaFbiH Ta3a, api KapblK YCTaHbI3.
bl6bIpcbITbINFAH HEMECE KapaHFbl OpbIHAAP
JKa3aTalblM OKUFanapFa sKkeneg,.

Kypanaapab! }KaHfblL CYMbIKTbIKTAp, ra3aap
Hemece WaH, 6ap Xapbinfbiw opTanapaa
naiipananbaHpi3. Kypangap LaH He TyTiHAi
TYTaHAbIPYbl MYMKIH YLWKbIHAAPAbI TY3ehi.
Kypanpapabl nailaananfaH kesae 6ananap
meH 6erae agampaapabl anlWaK YCTaHbI3.
KeHininis 6eniHreH xafnaaa 6akpinayabl
YKOFANTYbIHbI3 MYMKIH.

EpeHAi KypFak »KoHe Maii CMAKTbI Talfak
maTtepuanpapaaH Tasa ycTaHbi3. Talfak
efleH KeNeHCi3 *Kafaahnap bIKTUManaplfblH
apTTbipagpl.

dneKTp Kayincisairi
¢ ¥epre KocbIFaH He TyiibiKTanfaH 6errepa;,
Mbicanbl, Ky6bIpaapAabl, }KbINbITKbILITaPAbI,
Ti36eKTepAi XoHe TOHA3bITKbIWTAPAbI
AeHeHi3re Turizbenis. JeHeHi3 Kepre TMin
TypCa, 3N1EKTP TOrblHa COFbINY Kayni apTagpl.

IneKTp KypanaapbiH XKaHObIp Hemec buiFan
afpganap acepiHge KanabipmaHbi3.
JNeKTp KypanblHa CYAblH €HYi 3neKTp
TOrbIHbIH, COFY KayniH apTTbipapl.

JNEeKTP KYpanblH AbIMKbiA OpbiHAA
naliganaHyfa Typa Ke.nce, Kepre KbiCKa
TYWbIKTaNy axkbipaTKkbiwbimeH (GFCI)
KOpFanfaH Kyart KesiH naiiaanaHbiHbi3. GFCl
nanganaHy sneKTp TOrblIHbIH, COFYy KayniH
asanTagbl.
Heke Kayincisgik

e Cak 60/bIHbI3, He icTen »KaTKaHbIHbI3Abl
6aKbiNaHbI3 }KaHe KypangapAabl nakaanaHsaH
Ke3ge caHanbl TypAe apeKerT eTiHi3. LLlapluaraH
Kesfie Hemece ecCipTKi, ankoronb Hemece
Adpi acepiHae 6onfaHaa Kypanpapabl
naiipanaHbaHpI3. Kypanaapapl naiganaHfaH
Kesfe 3eWiHHiH 6ip caT ayybl ayblp AeHe
*KapaKaTblHa SKeNyi MyMKiH.
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RIDGID «9-102+ xaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6blp Tazanafbilw MalMHaNAPbI _

¢ YeKe KOpFfaHbILL }KababbIH NaliaaNaHbIHbI3.
YHemi Ke3ai KopFay KypasbiH Kuin XKypiHis.
LLlaHfa Kapcbl pecnupaTop, TalmalTbiH
KOPFaHbILW aAK KMiMi, fyNblfa HEMece KyNaK,
TbIFbIHbI CUAKTLI Benrini 6ip afgannappa
naiganaHbINaTbIH KOPFaHbILL »Kababifbl AeHe
JKapaKaTTapbIH a3anTaabl.

Co3bl/IbIN KON ¥KETKi3y apeKeTiH OpbIHAAMAHbI3.
Aypbic aabiMAaHbI3 KXaHe YHemi Tene-
TEHAIKTI cakTaHbI3. TWIiCTi Heri3 XXaHe Tene-
TEHAIK Kypanabl KyTnereH afgainapaa
JKaKCblpak bakplnayra MymKiHAIK bepeai.

Kypangbl naiiganaHy xaHe
KYTiMm XKacay

e Kypanfa kyw TycipmeHis. KongaHy ywiH
THICTi Kypanabl naiiaanaHbiHbI3. TWicTi Kypan
JKYMbICTbI TUICTI TYpAe KaHe benrineHreH
KbNAAMABIKTA KAYinci3 Typae opbiHAANAbI.

MaiiganaHblIMaiTbiH  Kypanaapabl
6ananapablH, KO/bl XKeTNeuTiH xeppe
CaKTaHbI3 }KaHEe Kypa/MeH Hemece Ocbl
nailfianaHy HyCKaynapbiMeH TaHbIC emec
ajampapfa Kypanapl naiganaHyfa pykcar
etneHis. Kypangap okyaaH eTtnered
naganaHywbinapabld, KOAbiHAA KayinTi
601ybl MYMKIH.

Kypangapra Kbi3ameT KepceTiHi3. Kosfanmanbi
6enweKkTepaid Typa KeameywinikrepiH
Hemece KbICbiNbIN KanyblH, 6enweKkrepaiy,
CbIHYbIH X3He Kypan XYMbICblHA 3cep
eteTiH 6acka KafpaiinapAbl TeKcepiHi3.
Erep 3aKkbiMAaHca, Kypanapbl naitaanaHbac
6YpPbIH }KeHAETIHi3. KenTereH oKbIC OKWfFanap
[AYPbIC KbI3MET KepceTiiMereH Kypangapra
6ainaHbICTbl OPbIH anasbl.

TyTKanapAabl Kypfak, Tasa Kyiae, maigaH
JKOHEe )KaKna maiifaH Tas3a yCTaHbI3. Kypan
6acKapyblH »aKcapTagpbl.

Kbi3ameT KepceTty

¢ Kypanfa 6inikTi }keHgey MmamaHbIHbIH, TEK
6ipaeit Kocankbl 6enweKkTepimeH KbiameT
KepceTyiH KapafanaHbi3d. byn Kypan
KayincisajriHiK, cakTanyblH KAMTaMacbI3 eTes;.

ApHaiibl Kayinci3aik aknaparol

A\ ECKEPTY

Byn 6enimpe ocbl Kypasnfa KaTbiCTbl MaHbi3gbl
Kayinci3aik aknaparbl 6ap.

FlexShaft™ afblH Ky6blpblH Ta3anay KypblifbiCbIH
naiiganaH6ac 6ypbiH 31EKTP TOTbIHbIH, COFY KayniH
Hemece 6acKa ayblp AeHe XKapaKaTbl KayniH asaiTy
YLWiH OCbl CAKTbIK LWapanapAbl MYKUAT OKbIHbI3.

KEWIHTT AHBIKTAMAJIBIK, PETIHAE BAP/IBIK,
ECKEPTYNIEP MEH HY¥CKAVIAPAbl CAKTAN
KOWUbIHbI3!

By/1 HYCKAYNbIKTbI MaianaHyLbIHbIH, NaiaanaHybl yLUiH
KypblAFbIMeH 6ipre ycTaHpi3.

FlexShaft afblH KybbIpblH Tazanay
KYPbIIFbICbIHbIH, Kayincisairi

¢ KonpanraH Hemece naiiaanaHfaH Kesae yHemi
THiCTi Kylaeri KOpFaHbIW KesinaipikrepiH
JKOHe KONIFanTapblH KUiKi3. NHdekumanap,
KyMiKTep Hemece 6acKa ayblp AeHe XKapaKkaTbl
KayniH a3aiTy yWiH XMMUANLIK 3aTTapAbliH,
6akTepuAnapablH, Hemece e3re ynbl He
JKYKNa 3aTTapaplH, 60y bIKTUMANAaplFbiHAA
NaTeKkc Hemece pe3eHKe KO/NFanTapbliH,
6eT KanKaHAAPbIH, KOPFaHbIW KWUIMIH,
pecnupaTopnapabl Hemece 6acka }Kapamabl
KOPFaHbILW KabablfblH NakaanaHbIHbI3.

CbiMapbl 6yprbiMeH naitganaHbaHbi3. Chimabl
bypFbIMEH NaiaanaHy 3N1eKTP TOrbIHbIH, COFY
*aHe backa Xapakart KayniH apTTbipagpbl.

¢ BypFbl KOCKbILUbIH 6acKaH Ke3ae LUbIHXbIP/bI
6acTbipsbiw/Kabenb WeTiHiH aitHaNybIH
TOKTaTnaHbI3. byn Kabenbre apTbiK Kyl
TycCipin, Kabenb UbIHTbIFbIHBIH, BypanybiHa,
6ainaHyblHa Hemece y3inyiHe aKenyi MymkiH
KOHe ayblp [eHe KapaKaTblHa aKenyi
MYMKIH.

e Tuicti rurmeHaHbl cakTaHbi3. Kypanabi
KONAaHfaH Hemece nailpanaHfaH Kesge
Tamak iluneHi3 Hemece LWbIbIM LEKNEH3.
AfblH KY6bIpblH Tasanay KabablfblH
KONAaHFAHHAH Hemece naiAanaHfFaHHaH
KeiiH, KONbIHbI3Abl }KOHE afblH Kypambl
TUreH e3re aeHe 6eNiKTepiH Kyy YLWiH
bICTbIK, CabblHAbI CyAbl NalAanaHbIHbI3.
Byn ynbl Hemece »KyKna maTtepuan acepiHe
6aiNaHbICTbl AEHCAYNbIK KAYinTinikTepiH
asalTyra Kemekrecesi.

FlexShaft afbiH Ky6bIpbIH Ta3anay KypbUFbICbIH
TEK KEHEC eTiNreH afblH Kybbipbl enwemaepiHe
naiiganaHbiHbi3. Hapamcbi3 enwemai afblH
KyOblpbl Ta3anafbilbIH NaiAanaHy Kabenbai,
6ypanybiHa, balinaHybliHa Hemece y3inyiHe
9Keslyi MYMKiH KaHe AeHe )apaKaTblHa
9Kenyi MyMKiH.

FlexShaft Kypbinfbicbl icke Kocynbl Ke3ge
KONbIHbI3Abl Kabenb XUbIHTbIFbIHAA
ycTaHbi3. byn kabenbpi Kakcbipak
b6akblNaymeH KamTamacbl3 eTefi aHe
KabenbajH, bypanybiHa, 6alinaHyblHa Hemece
y3inyiHe »kon bepmeyre KemeKTecesi KaHe
YKapaKaT KayniH asaiTtagpl.
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e KypblnfblHbIH, Kabenb LWbIFbICbIH afblH
KY6bIpbIHbIH, ay3blHaH 3 ¢yT (1 M) weriHae
60onaTtbiHAAN eTin OPHANACTbIPbIHbI3 Hemece
KawWwbIKTbIK 3 ¢yTTaH (1 m) ackaH Kesge
alWbIK Kabenb KUbIHTbIFbIH THICTI Typae
TipeHji3. YNKeHipeK KalbIKTbIKTap KabenbaiH,
6ypanybiHa, 6alinaHybliHa Hemece y3inyiHe
aKeNeTiH BacKkapy KMbIHABIKTAPbIH TYAbIPYbI
MYMKiH. BypanfaH, 6ailinaHfaH Hemece
y3inreH Kabenb COKKbIFa HEMECE COKTbIfbICY
JKapaKaTTapblHa aKeNyi MyMKiH.

Bip afaam Kabenb XKUbIHTbIFbIH YKaHe CbIMCbI3
6ypfbiHbl 6aKkbinaybl Kepek. MNaliganaHy
KesiHae bypFbl KOCKbIWbIH KOCY/1bl KyitiHae
Ky/binTamaHbi3. Erep Kabenb aHanygbl
TOKTaTCa, onepaTtop KabenbajH bypanybiHa,
6ainaHyblHa JKOHE y3inyiHe on 6epmey
JKOHEe XKapaKaT KayniH a3auTy ywWiH 6ypFbl
KOCKpbILWbIH 6ocaTa anybl Kepek.

e Boc KMiMm KuUMeHi3 Hemece aweken
TaKnaHpbi3. LawbiHbI3Abl }KaHe KUimiHi3gi
KO3Fa/IManbl 6enLeKTepaeH anluaK ycTaHbi3.
Boc Kuim, SlleKel Hemece Lall Ko3faamasbl
6esnLeKTepre iniHicyi MyMKiH.

Erep naiifanaHyLbl He KypbUIFbl CyAa Typca,
KYPbUIFbIHbI NaliaanaH6aHbi3. KypbinFbiHbl
cyfa nanganaHy 31eKTp TOrbIHbIH, COFY KaymiH
apTTbipagbl.

NainpganaHy KesiHge 6acka MHKeHepniK
KeninepmeH (Mbicasbl, TabBUFU ras He INEKTP
KyaTbl) }KaHacy bIKTUManAbifbl 60nFaH
Ke3ge naiiaanaHbaHbi3. AfblH KybbIpbIH
KamepaMeH BU3yangblk TEKCEPY XaKCbl YpLIC
6onbin Tabblnagbl. AMKac TecikTep, AypbIc
OpHanacTbipblIMaraH UHXEHepPNiK Keninep
)KOHEe 3aKbiMZanfaH afblH Ky6bipaapbl
KECKILUTIH, MH}KEHEPIK }Kenire ¥aHacblr, OHbI
3aKkbIMaayblHa ceben 6onybl MyMKiH. byn
3/1EKTP TOTbIHbIH, COFYbIHA, Fa3 KbUIbICTaybIHa,
OpPTKe, KapbliyFa Hemece 6acKa ayblp 3aKpIM
MEH »KapaKaTKa oKenyi MyMKiH.

Naitgananbac 6ypbiH OCbl HYCKaynapAbl,
6aTapeanbl 6ypFbl HYCKAyNapbliH XKaHe
oCbl Kypa/JiMeH nalkifanaHblnaTbliH Kes
KenreH 6acka }KabablK HYCKaynapbiH OKbIN
WbIFbIHbI3 YK9He TYCiHIN anbiHbI3. bapbiK,
HyCKaynapapbl OpbiHAAMay MyAiK 3aKbIMbIHA
KoHe/Hemece ayblp KapaKkaTKka aKenyi
MYMKIiH.

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

RIDGID 6aiinaHbic aknaparbl
Erep ocbl RIDGID® eHimiHe KaTbiCTbl KaHZal aa bip
cyparblHpI3 6onca:

— Meprinikti RIDGID gucTpubblOTOpbIHA
xabapnacbiHpi3.

— Meprinikti RIDGID 6aitnaHbIc OpHbIH Taby
ywiH RIDGID.com TopabblHa KipiH;i3.

— Ridge Tool TexHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy
6enimiHe ProToolsTechService@Emerson.
oM MeKeHKalbl HoibIHWa xabapnacbiHpI3
Hemece AKLL neH KaHapapa 844-789-8665
HOMIpiHe KOHbIpay LaNbIHbI3.

CunaTtrama

RIDGID® K9-102+ »kaHe K9-204+ ynrinepiHgeri
FlexShaft™ afbi3y KybblpnapbIH Tazanay malumMHanapbl
“TexHUKanbIK cunatTamanap” benimiHge KenTipinreH
KyOblpnap MeH afbi3y XeslinepiH Tasanayfa XaHe
onapfaH KakK KeTipyre apHasnfaH.

MalipanaHywbl XeTKi3eTiH 6aTapesnbl byprbl FlexShaft
afblH KyObIpbIH Ta3anay KypbUIFbLIAPbIH iCKe KOCy YLUiH
naigananblinagpl. FlexShaft afbiH KybbIpblH Tazanay
KYPbINFbICbIHBIH, Kabesb KUbIHTbIFbI afblH KyObIPbIHbIH,
iWwiHe 6epineai »koHe ilWiHeH LWbiFapblnagpl. KybbipabiH,
iLLKi AMameTpiHe KEHEeWTINETIH LWbIHKbIPbl 6ACTbIPFbILL
ThifbIHAAYAbI By3y XaHe Kybblp KabblpFanapbIH Tasanay
YLLiH NaliganaHblnagpl. KaTTbl KOPbITNabI Kecy yLuTapbl
6ap WhbIHKbIPAbI BacTbipFbIlLTap TYBiHAE NaaanaHyFa
»aHe Kybblp KabblpFacbiHAAFbI KAKTbl KETipyre AaibIH.
Kagimri WbIHXKbIPAbl 6AcTbIPFbILITAP KaKNaHbl KOCa
YKannbl NaiaanaHyra apHanfaH. FlexShaft afbiH KybbIpbI
TasanafblluTapbl afblH KybbIpbIH Ta3zanay npoueci
6apbiCcbiHAA TEKCepy KamepanapbiMeH naiganaHyfa
Kapamapbl.

FlexShaft Kypbinfblnapbl XeHin KaHe blKWam
6onFaHAbIKTaH, 0N1ap OHa TacbiManaaHaabl.

Tacy TyTKacb!
- -

AfbI3y
OWbIfFbI LUbIHXbIpAbI

6acTbipFbi

MKMUDbIHTbIFbI

Kab6enb/
6acTbipFbill
inmeri

naWganany
3ar6enrici B ANTbIKbIP/IbI

Kint/cakray
OpHbI
Askrap

1A-cypert — RIDGID® FlexShaft afbiH KybbIpbIH Ta3anay
KYPbINFbICHI
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Ask
(KengeHeH,
naitganaHy Ky#i)

Kaknak,
biCblpmachbl

CE 6enrici

1B-cyper — RIDGID® FlexShaft afbiH Ky6bipbiH Tazanay
KYPbINFbICbI

LUbIHXKbIpAbI
“BacTbipFbiw

Kabenb
TenKeci

4 ANTbIKbIPABI KinT
—CcaKTay OpHbl
1C-cypet — Kabenb weTi/LLIbIHXbIp/bl 6acTbipFbiw
FlexShaft afbIH Kybblpbl Ta3anafbilUTAPbIMEH LWbIHbIHbI,

KbILTbl HEMECE YKCAC Kypblafbliapabl Ta3anamaraH
»eH, ceb6ebi 0N Kypbl/iFbIHbI 3aKbIMAaybl MyMKIH.

TexHUKanbIK cMnatrap

TexHuKanbIk cunatrap — Pykcart
eTinetiH 6aTapeannbl 6yprolnap

AiiHany xbligamapiebl ... 1800-2500 aiiH/mMuH
3/8 ploim He orfapbl

MYDTa..ceveererierieeieniens PetTenetiH aliHany
KesimeH
KOCKbIL TYPi.eveerereenrenne Hbingam KoHTakTiNi

KOCKbILW KY/MNbl....ccoueneen. abapikTanmaraH

Bypfblga 6enrini 6ip enaiH TMICTi KyanaHapipy
6enrici 6onybl kepek (CE 6enrici, c()us 6enrici, T.6.)

Cbimapl 6ypFbliapabl, COKKbI bypFbinapbiH He
COKKbl KypaigapbiH naiigananbanbi3. OpbiHCbI3
6ypFblHbI NaganaHy *KabablK 3aKbIMbIHbIH,
YKoHe JeHe YKapaKaTblHbIH KayniH apTTbipajpl.
«bamapessibl ByprbIHbI OPHAMY HaHe naioanaHy»
66nimMiH KapaHbI3.

CTaHAapTTbl XabablK,

HaKTbl afblH KyOblpblH Ta3anay KypblFbICbIHbIH,
KaTanor HemipiepiMeH KabAabIKTanFaH KabablK Typanbl
nepektepai RIDGID KatanorbiHaH KapaHpl3.

Byn KypbliFbl aFbiH KyBblpnapbiH Tasanayfa
apHanfaH. [lypbic NainganaHbliFaH Kesgae ON KaKCbl
TananTapga yCTanfaH aHe THMiCiHWe KacanfaH,
KYPbI/IFaH KaHe KbI3MET KepCeTiNreH afblH KybblpiapbiH
3aKbiMZamaiapl. Erep afbiH Kybblipbl HaLap Kafdanaa
60s1ca He TUICTi TypAe *KacasMaFaH, KypblIMaFraH »KaHe
KbI3MET KepceTinmereH Kafgaiaa afblH KyOblpbiH
Tasanay npoueci TMimai 6on1maybl Hemece afbiH
KybbIpblHa 3aKbIM KenyiHe aKenyi MyMKiH. Tasanamac
6YpbIH afblH KyBbIPbIHbIH, KYWiH TEKCepyaiH, eH, AypbIC
OJIbl KaMepaHbl NailganaHa oTbipbin, BU3yanapl
Tekcepy 60/1biN Tabblnagpl. AfbiH KyObipbIH Tasanay
KYPbINFbICBIH AypbIC NaiaanaHbay afblH KyObipbiH
Tasanay KypblNfbICblH }KHE €H afblH KybbipbIH
3aKbIMAaybl MYMKiH. Byn Kypbinfbl 6apsbik bitenreH
OpbIHAAPAbI Ta3apTNaybl MyMKIH.

YAFICHcveverirenriccsee e K9-102+ K9-204+

AfbIH KYBbIPbIHbBIH,

KYaTTbU/IbIbl (LUAPTTBI) covvvvevveeessssnnernnneens 1/-2 poiim (32 — 50 Mm) apanbiFbiHaa 2-4 pyoiim (50 — 100 mm)

apanblfbiHAA

Kabenb anameTpi (Opamebi3) ................. J nyoiim (6 Mm) % [oiim (8 Mm)

Kabenb ®ubIHTbIFbI dametpi

(opammen).. .. 7 oroim (9,5 mm) % proiim (12,7 mm)

Kabesnb sKUbIHTbIFbIHBIH, Y3bIHABIFb ...... 50 GyT (15,2 M) 70 dyt (21,3 m)

AVHANY SKOUAAMIBIFDL.veevrreevveessssssnns EH, ken 2500 aitH/muH EH, ken 2500 aitH/mMuH

BYPFbI CAMTAMACD ] cevvvrrnnrreesssssssssssnnnsseees 7 DIOAMAIK anTbl KbIp/bl (8 MM) 7 OJOMMZIK aNTbl KbIp/bl (8 MM)

Canmarbl (Byprbicbi3/6acTbipebiLchI3)... 24.3 GyHT (11,0 Kr) 37.3 yHT (16,9 Kr)

ONLWEMAEPI (BYPFBICHI)..ovvvrrrrrrrerrrersernens 19.2 aroiim x 7.5 aroiim x 22.1 aroiim 21.1 proiim x 10.8 aroim x
24.2 proiim

(488 mm x 191 Mm x 562 mm) (536 MM x 274 mm X 615 MM)

HKYMbIC TEMNEPATYPAC ..oovvnvvvvrvrrrrenenns 20°F »aHe 140°F (-6°C skaHe 60°C) apanbifbiHaa  20°F xaHe 140°F (-6°C kaHe 60°C)

apasbifbiHAA
426
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XKymbic anablHAa TeKcepy
A\ ECKEPTY

=

Opb6ip nailganaHy anabiHAA, 3NEKTP TOrbIHbIH
COFybIHaH, GypanfaH Hemece y3inreH kabenbaepaeH,
XUMUANDBIK KYMIKTEH, XXyKnanapgaH aHe 6acka
cebentepre 6aiiNaHbICTbI OPbIH aNATbIH ayblp AeHe
»KapakaTbl KayniH asaiTy )KaHe afblH Ky6bIpbiH
Ta3anay KypbUiFbICbIHbIH 3aKbiMAanybiH 6ongbipmay
YWiH afblH KYy6bIpblH Tasanay KyYpbiNfFbiCbiH
TEKCEPiHi3 }KaHe aKay/bIKTapAbl OWbIHbI3.

AfbIH KY6bIpbIH Tazanay KypbinfbiCblH TEKCEPreH
Ke3ae YHeMi KOpFaHbILL Ke3ingipikrepiH kaHe 6acka
TUICTi KOPFaHbILWL }KabAbIFbIH NaiiAaNaHbIHbI3.

1. TyTKanapbliH aHe Hackapy TETIKTEpPIH Koca
KYPbINFbIHbI Ta3anaHbi3. byn Tekcepyre
KeMeKTecei KaHe KypblafblHbIH Hemece
6acKkapy TeTiriHiH, KbICKbIWTaH CbIPFbIn
KeTyiHe »on 6epmeiai. KypbinfbiHbl
KbI3MET KepceTy HycKaynapblHa calikec
Ta3aNaHbl3 }KaHEe OFaH KbI3MET KepCeTiHi3.

2. Kypbinfblga mblHanapapbl TEKCEpiHi3:

® TUiCTi TYpAe XUHAKTAY KHE TONbIKTbIFbI.

® Ke3 KenreH CbiHbIK, TO3faH, OK, peTci3
Hemece »abbliCKkaH beniktep.

e EckepTy benriciHiH 6ap 60nybl KaHe
OKblNybl (2-cCypemmi KapaHbi3).

2-cypert — Eckepry 6enrici

® Kabesib XKUbIHTbIFbIHBIH, KYPbUIFbI illiHe
KOHe CbIpTbIHA BiPKaNbINTbl KaHE epKiH
HbIKYbI.

e Kayincis »kaHe KanbInTbl }XYMbIC icTeyiHe
on 6epmeyi MyMKiH Ke3 KesreH arfgai.

Erep akaynbiktap Tabbinca, akaynbiKTap
Ty3eTiNreHwe afblH KybblipblH Tasanay
KYPbINFbICHIH NaiganaHbaHbI3.

3. Kabenb KWbIHTbIFbIHAAFbI }KIHE LLUbIHKbIP/bI
6acTbIpFbilUTapAaFbl KOKbICTbI Ta3anaHbi3.
Opampapl TO3y XaHe 3aKblMFa TeKCepiHi3.
KecikTep, 6aiinamaap, y3iny He wamagaH
Ken To3y 6onmaybl KaxeT. LbIHXbIpAbl
6acTbipfblll KaHblHAAfbl Kabenbai
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TekcepiHi3z. Kabenb KUbIHTbIKTaApbI
byrinreH He niwiHi e3repreH 6oamaybl
KaxkeT. Kabenb TyTamaapbl 6eninbelt ip-
bipiHe KaTanWTbiny KaxeT. LUbIHXblpAabl
6acTbIpFbITA 3aKbIMAANFAH He YKOFaNFaH
KaTTbl KOPbITNanbl Kecy YWTapblHbIH,
(erep kabpgbikTanca) 6ap-KOFblH KaHe
LUBIHXbIPAbIH, ©3iHiH, TO3YblH TEKCepiHi3.
Erep WwbiHXKbIp 6atnamaapsl % aca To3faH
He 3aKblMAanfaH 60/ca, LWbIHXbIPAbI
6aCTbIPFbILLTHI AYbICTbIPbIHBI3. AFbIH KyObIPbIH
Tasanay KypblafFbiCbiH naganaHbac 6ypbiH
TO3FaH KOHe 3aKblMAanfaH XKababIKTbl
aybICTbIPbIHBI3.

LLbIHKbIPAbI 6ACTLIPFLIWTBIH, TUICTI TYpAe
peTTenreHiH »aHe Kabenbre 6eKiTinreHiu
pacTaHbI3.

4. Batapesnbl BypFbiHbl HyCKaynapblHa CalKec
TeKCepiHj3. BypFblIHbIH, TUICTI KYMbIC KyliHae
EKEHIHE YKaHE KOCKbILUTbIH, BYPFbl *KYMbICbIH
6acKkapaTbiHbIHA KO3 YKEeTKi3iHi3. BypFbIHbIH,
TexHWKanbIK cunattap 6enimiHaeri Tanantapra
Cali eKEHiH YKaHe KypblnfbIMEH NaiiaanaHyFa
TUICTi TypAe peTTenreHiH pacTaHpI3.

5. [lypbiC KYMbIC iCTEWTIHIHE KO3 KeTKi3y
yWiH 6acka Kes KenreH naiganaHbliaTbiH
XKababIKTbl TEKCEpPiHi3 KoHe ofaH e3
HYCKaynapblHa CONKEC KbI3MET KepCeTiH;i3.

Kypbi/iFbiHbI YK3HE XKYMbIC
aymafblH peTTey

A\ ECKEPTY

=

NEKTP TOrbIHbIH, COFYbIHAH, BPTTEH, KYPbINFbIHbIH,

KucaloblHaH, 6ypanfaH He ysinreH KabenbaepaeH

3aKbIM any KayniH TOMEHAETY YLLiH KaHe Kypbinfbl

3aKbiMAAHYbIHa }Xon 6epmey YLLiH afblH KY6bIpbiH

Tasanay KypbinfFbiCbIH KIHE JKYMbIC ayMaFblH OCbl

pacimgepre caiiKec peTTeHis.

AfFbIH KYObIpbIH Ta3anay KYpbINfbiCbiH peTTereH

Ke3pe YHeMi KopfaHbILl Ke3ingipikrepiH »aHe 6acka

TUICTi KOPFaHbILL }KabAbIFbIH NaiiAaNaHbIHbI3.

1. TWicTi »KYMbIC aymafbliHblH, Gap-*KOFblH
TeKcepiHj3. Ta3a, Teric, OPHLIKTbI XKaHe KypFaK,
OpblHAA NaiganaHbiHpbi3. AfbiH KybblipblH
Tasanay KypbINfFbICbIH CyAa TypfaHAaa
naganaH6aHpI3.

2. TasanaHaTblH afblH KybblpblH TEKCEPIiH,i3.
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Erep mymkiH 60nca, afblH KybbipblHa Kipy
HYKTeNiepiH, afblH Kybbipbl eawemMaepiH,
Y3bIHABIKTAPbIH X3He maTepuangapabliH,
Heri3ri XeninepaeH KaWbIKTbIFbIH,
TbIFbIHAANY CUNATblH, afblH KybbIpbIH
Ta3aNanTblH XMMUKATTapablH Hemece 6acka
XUMUKATTapAblH, 6ap-KOFbIH aHbIKTAHbI3.

Erep xMmuKaTtTap afblH KybbipbiHAa 6ap
60/1ca, OCbl XMMUKATTaPMEH KYMbIC icTey
YLWiH apHalbl Kayincisgik WwapanapbiH TyCiHY
MaHpI3apl. KaxkeT aknapaT yLUiH XMMUKaTTbI
eHAipyLWiMmeH xabapnacbiHpI3. 3aKbIM KayniH
a3anTy yWwiH afblH KybbipbiHAQ Hemece
aymafbiHAa ewbip 6acka MHXKeHepnik
Xeninepain, *OKTbIFbIH pacTaHbl3. AfblH
KyObIpbIH KamepameH BU3yanablK TeKcepy
YaKcbl ypaic 6onbin Tabblnagpl.

Erep KaxeT 60/1ca, aFbiH KybblpbIHa KaTbIHACTbI
KaMTamacbl3 eTy VYIWiH KOHZAbIPFbIHbI
(caHuTapnbIk, Topan, T.6.) anbin TacTaHpI3.
LUbIHKbIPAbI BACTBIPFbILTHI KYPbIAFbIFA
eHri3beHi3. byn FlexShaft KypblifFbIicbiH He
KYPbINFbIHbI 3aKbIMAAYbl MYMKiH.

AfblH KybbIpbIH Ta3anay npoueci 6apbicbiHAA
KOKbICTbI LWalbIN WbIfapy MakcaTblHAA Cy
aKca, afblH KyObIpbIH Tasanay HaTUKenepiH
6apbiHLWa *aKcapTyFa 6onagpl. 1/4 xaHe
1'/> proMAiK afbiH Kybblpiapbl YLiH OCbl
MaKcaTKa apHanfaH KecinreH KabblpFanbl
Kybbipnap 6ap. OpHamy 6olibiHwa 3-cypeTTi
KapaHbI3. Terinyi MyMKiH afblH KybbIpbIHbIH,
iwiHaericiH yctan KanaTblH KOHTeWHepai
OPHaNaCTbIPbIHbI3.

3-cypet — Kabbipfanbl Kybbipapbl opHaTy

3. KongaHy ywiH Kapampgbl XabablKTbl

aHbIKTaHbI3. TeXHUKasbIK cunammap 6esimiH
KapaHbi3. Backa KongaHy TypnepiHe apHanfaH
afblH KybbIpblH Tasanay KypblAfbliapbiH
RIDGID.com TopabbiHaafbl Ridge Tool oHnaitH
KaTanorbiHaH Tabyra 6onagp!.

Kepcertki

. Bapnbik, *KabapIKTbIH AYPbIC TEKCEPINreHiHe

KO3 XKETKI3iHi3.

. Erep KaxkeT 60/1ca, KopFayblll KaknakTapabl

YKYMbIC ayMafblHa OPHaNACTbIPbIHbI3. AFbIH
Ky6bIpblH Tasanay npoueci KubiH 60nybl
MYMKiH.

Bypfbl
6Giniri

AN

5-cypet — AfbIH Ky6bipbIHa Kipy OPHbIH KYPbUIFbIHbIH,
Kabenb WbiFbICbIHBIK, 3 GYT WeriHae co3y yArici

8. Kabenb wWbIfbiCbl afblH KybblpblHA Kipy

opHbIHaH 3 ¢yT (1 M) weriHae 6onatbiHaa
afblH KybblpblH Ta3anay KypPbIAFbICbIH
OpPHaNacTblpbIHpbI3. AfblH KybblpblHaA Kipy
OPHbIHAH a/WafblPaK KALWbIKTbIKTap Kabenb
JKMbIHTBIFbIHBIH, WIMPaTbLTY Hemece Bypany
KayniH apTTbipagpl. Erep Kabenb LWbIFbIChI
afblH KybbIpbIHA Kipy OpHbIHaH 3 oyT (1 m)
weriHae 6onbin, FlexShaft KypbiafFbicbiH
OpHanNacTblpy MyMKiH 6osnmaca, afbliH
KYObIpblHaA Kipy OpPHbIH yKcac enwemai
KyObIpMeH XaHe BeKiTKilUTEPMEH CO3bIHbI3
(5-cypemmi KapaHbi3). Kabenb KUbIHTbIFbIH
pypbictan 6ekiTney KabenbaiH 6ypanbin

428

944-733-751.09_REV.A



JKOHEe WMpaTbINbIN KanyblHa 9Ken COFybl
MYMKiH XaHe Kabenbai 3akbimaaybl
He onepaTopabl KapakaTraybl MYMKiH.
AfblH KyObIpblH afblH KybbIpblH Ta3zanay
KYPbINFbICbIHA KaWTa co3y Kabenb
JKUBIHTbIFbIH afblH KyOblpblHA eHrisyai
KeHingertegq,.

9. WbIHXbIpAbl OACTbIPFbIWTHI INMEKTEH
AXKbIPaATbIHbI3 KaHE Kabenb HUbIHTbIFbIHbIH,
wamameH 4 ¢yt (1,2 m) beniriH KypblaFblaaH
TapTbIMN LWbIFAaPbIHpI3.

10. LWbIHKbIpAbI BACTbIPFBILTLIH, aNbIHFAH Ke3ae
afblH KyObIpbiHbIH, ay3blHa XaKblHAAFaHbIH
KepceTy YWiH opamabl b6enrinexis. ByHbl
TacnameH opblHAayfa 6onagbl. byn
WbIHXbIPAbl 6ACTbIPFLILITAPALIH, afblH
KyObIpbIHaH LUbIFbIN Canbblpay bIKTUMaNAbIFbIH
asalitagbl. KalbIKTbIK afblH KYObIPbIHbIH,
KoHOUrypauusacbiHa 6aiinaHbicTbl, Hipak
LUbIHXbIP/bI 6ACTBIPFLILLTAH Kem fereHae 4 dyT
(1,2 m) KaWbIKTbIKTa 60/YbI KAKET.

11. WeIHXbIpAbl 6ACTbIPFbIWTBIH, AYpPbIC
OpHAaTbINFaHbIH TeKCePiHi3 (LUbIHMbIpAbI
b6acmeipreiumel opHamy/pemmey 6eimiH
KapaHbi3).

12. WbIHXbIpAbl 6acTbIpFblll WeETiH afblH
KybblpbiHa Kem aereHae 1 ¢yt (0,3 m) eHrisinjs.

13. ymbic aymafblH TeKcepinis ae, berae
aflampapAblH, afblH KybbipblH Tasanay
KYPbINFbICbIHAH XIHE XYMbIC aymafblHaH
ANWaK ycTay KaXeTTiniriH TyablpaTtbiH
Kepeprinepain, 6ap-ofblH aHbIKTaHbI3.
AfbIH KybblpbIH Ta3zanay npoueci nac 6onybl
MYMKIH aHe berge agamaap onepaTtopabl
anaHaaTybl MYMKIH.

14. KypbinfblHbl OHal KON XeTimaj bonatbiHaal etin
OPHaNaCTbIPbIHbI3. Kabesib MUbIHTbIFbI MeH BypFbl
KOCKbILLIbIH yCTan 6ackapa anybiHpI3 Kepek.

15. Kypfak KongapbiHpi3beH baTapesHbl byprbiFa
€Hri3iH,3.

barapesnbl 6ypFbiHbl OpHATY
YK9He naipanany

FlexShaft arelH KybbipblH Ma3anay KypblaFslaapbiMeH
naliAanaHyra apHanfaH TMicTi 6atapesanbl bypFbinap
Typanbl aknapat 6oiblHWwa ocbl 6enimmeH 6ipre
«Cneundukaumuanap» 6enimiH KapaHpl3. batapeansi
bypfblnapaplH, KenTereH Typaepi 6ap kaHe onapaplH,
6apnbifbl FlexShaft afbiH KybblpblH Tasanay
KYPbIAFblNapbIMeH naiganaHyra »apan 6epmeigi.
Erep 6ypFbiHbIH, OCbl KONAAHY TYPiHE Kapamaplibifbl
KOHiHAEe KyairiHi3 6onca, oHbl nanganaHbaHbI3.
PeTTeynep kacay Hemece afblH KybbipblH Tasanay
KYPbIIFbICbIHA TipKey/oAaH anbin Tactay angbiHaa
6aTapesHbl bypFblaaH LbIFAPbIHbI3.

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

BypFbl KOCKbILLbI

BypFbl KOCKbILW KY/MbIHCbI3 KblAAAM KOHTaKTINi
KOCKbILLMNEH KababikranfaH 60nybl kepek. byn onepatop
6ypFbl KOCKbIWbIH BacKkaH Kesge faHa OypFbIHbIH,
aliHanaTbiHbIH 6inaipesi. Erep 6ypfFbl KOCKbILbI
6ocatbinca, 6yprbl OLLIPIIELI. BypfbiHbl «ANIFA» aliHany
KyliHe OpHaTbIHbI3 (4-cypemmi KapaHbi3).

Byp#Fbl XKbl1gamabifbl

FlexShaft afbiH KyObipblH Tasanay KypbIAFbiCbIH
naiiflanaxfaH Ke3ae KaXeTTi aliHanabIpy KblAAMAbIFbIHbIH,
ayKbimbl 1800 — 2500 aitH/MuH 6onagpl. LUbIHXbIpAbI
6acTbipfbilwTapapl 2500 aiH/MUH MaHiIHE 6apbIHLLA aKbIH
alHanapIpy apKplabl Ta3anay oHTanaHAblpbinaapl. byn
yWiH, 6aTapeansl bypfbl cneuuduKaLMANApbIH XKaHe
KYMbICTbl OHTaNNAHABIPY NMapamMeTpaepiH aHbIKTaHbI3.
Batapesnbl 6yprbinapabiH, KebiciHae GipHeLle XblngamaplK,
napameTpi 6ap KaHe aaeTTe eH, }ofapbl KblAAAMAbIFbI
FlexShaft »ababifblH NaitganaHy aykpimbiHga 6onagpl.
Byprbl #bin0amObiFbl napamempaepiHiv, ynaici
6bolibiHwa 6-cypemmi KapaHpi3. FlexShaft afbiH KybbipbIH
Tasanay KypbiaebicbiH 2500 ailH/MUH MBHIHEH acbipbin
navganaHbaHpi3.

Bypfbl KblAAAMAbIFbI
napamertpnepi

AiiHany KesiH peTTey KambITbl

6-cypet — Bypfbl napametpnepi

BypfbiHbIH, peTTeneTiH My@dTacbiH OpHaTy

YHemi THiCTi Typae opHaTbinFaH petteneTiH mydrameH
XababikTanfaH 6atapeansl 6ypfbiHbl NaiganaHbiHpI3.
Byn afbIH KyBbIpbIH Ta3anay Kypblfbichl 6apabaHbIHAAFbI
Kabenb 3aKbIMbl bIKTUMANAbIFbIH a3aiiTagbl KaHe TYTKa
KYLUiH a3aiTagpl.

PeTtenetiH mydTanapmeH >kabaplkTanFaH batapessibl
6yprblnapaa agetre bipaeH 6acTanatbiH KoHe mydTa
aXKblpaTbINfaH Ke3fe alHany KesiHiH apTKaHbIH
6ingipy makcaTbiHAa apTaTbiH CaHAAP LWKaNacbiMeH
6enrineHeTiH aliHany KesiH petrey mydracsl (6-cypem)
6onaapbl. PettenetiH mydTa bypaHaanap eHrisy ywid
6ipHelwe peT naiganaHbiNagbl KaHe peTTeneTiH
MyTaHbIH, KYMbIC icTeyi YlWiH «BypaHaaHbl eHrisy
PEXMMIHE» OPHATbITY KaXKeT TanAaay Kypanb ( )
60nybl MYMKiH. PetteneTiH mydTa 6ocatbinFaH Kesge
KO3FanTKpll aliHana 6epesi, 6ipak 6ypfbl NAaTPOHbI
alHanmaiiabl. KebiHece 6yn 6ypfbigarbl AipinimeH/
LUYMeH opbliHAaNaab!.

Batapessibl 6ypfFbiiap apeTTe «Byprbl» (ANN) KaHe
«Banfa» ( ) SKYMbIC peXxUMAEPIMEH ababikTanaabl
(7-cypem). Ocbl pexumpepae petrenetin myépra
JKYMbIC icTemeiiai »kaHe ocbl pexxumpaepai FlexShaft
aFblH Ky6bIpbIH Ta3anay KYpbUIFbICbIH NaiiAanaHy yliH
myngem naiiaanaHbay Kaxer.
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7-cypet — TuicTti pexkumgai Tanaay

FlexShaft afblH KybbIpbIH Ta3anay KypblifblaapbiH
nailfanaHfaH Kesge angpiMeH petteneTiH MydTaHbl
annbl MypTaHbl PeTTey ayKbIMblHbIH, WamameH 25%
OpHaTbIHbI3 (Mbicanbl, erep Gypfblaafbl aitHany KesiH
peTTey KambiTbl 1 kaHe 20 apanbifbiHaa benrineHce,
6acTankpl NapameTp 5 60/1ybl KAXKeET).

AfbIH KYDObIpbIH Ta3anay KypblIFbICbIH OCbl HYCKaynapFa
calikec MaifanaHbiHbi3. TblfbIHAAYAbI Ta3anafaH
Kesfae GapblHWA Tasanay ywWiH OGypFbiHbl TONbIK
KbINAAMAbIFbIHAA NaliganaHbiHbI3. LUbIHXKbIPAbI
6acTbIpFbIlWThl ThIFbIHAAYFA KylITeN eHrisbeHis —
erep LUbIHXKbIPAbI BACTbIPFbIL aiiHanMaca, on afblH
KyObIpbIH Ta3anai anmaiabl. *KoingamapiFbiHa opanybl
YLUiH WbIHXKbIP/bI 6ACTBIPFLILLTHI ThIFbIHAAYAAH LWblFapy
KaxeT 6onybl MyMKiH. Erep naiiganaHy KesiHge 6ypfbl
mydrachl KaiTa-kaiTa 6ocatbinca («mydpranapapliH,
LWbIFAPbINYbI»), BYPFbl KOCKbILWbIH 6OCATbIHBI3 KaHE
Kabenbai afblH KyObipblHAH LWbIFAPbIHbI3. AfblH
KyObIpbIH Ta3anay KypbinfbiCbiHbIH, OPHATbINYbl MEH
JKYMbICbIH TEKCEPIH|3 ¥aHe 6apAbIFbIHbIH, AYPbICTbIFbIH
pacTaHpl3 — TUICTi }KYMbICbIH OPHaTYyAbIH, MaHbI3abl
6eniri — WbIHXbIPAbl 6ACTbIPFLIWTHI TaHAay
(Manimemmep 6olibiHwa 9-cypemmi KapaHbi3) XaHe
petTey. KaeTTi e3repictepai eHrisiHi3 aHe afblH
KyObIpbIH Ta3anayAbl KaffacTblPbIHbI3.

Erep 6ypfbl mydTackl naiganaHy KesiHge bocatbina
6epce, BypFbiHbIH, peTTeneTiH mydTa napameTpiH
apTTbipyFa 6onaapl. Bypfbl MydTackiH annbl MydTaHbl
peTTey ayKbIMbIHbIH, 75% feRiHri KagampapbiHaa
apTTbipyFa 6onaabl. (Mbicanbl, erep 6ypfblaafbl
aliHany KesiH peTTey KambiTbl 1 xaHe 20 apanbifblHAA
6enrineHce, eH, ofapbl napameTtp 15 acnaybl
KaeT). annbl my¢dTaHbl peTrey ayKbIMbIHbIH, 75%
acbipmaHbi3. BypfbiHbl «BypFbl» (aNN) Hemece
«Banfa» (flmmm) pexxumine mynaem KoitmaHpis —
6yn pertenetiH mydTaHbl aXbipaTaabl. Byn afbiH
KYObIpblH Ta3zanay KypbuiFbicbl 6apabaHbiHaaFbl
Kabenb 3aKbIMbl bIKTUMaNAbIFbIH APTTbIPaAbI.

Erep annbol mydTaHbl peTTey ayKbIMblHbIH, 75%
OpHaTbINFaH Ke3ae bypfbl mydTackl 6ocatbina bepce,
6acka RIDGID afblH KybbIpbIH Ta3anay KypbInFbICbIH
naiiaanaHyabl KapacTbipbIHpI3.

LLbIH3KbIpAbl 6aCTbIPFLILLTHI
opHarty/petrey

1. Mafpanapfa Xapamfbl LWbIHXbIPAbI

6aCTbIPFLILTHI TaHAAHbI3.
S . =
1 LWbIHXKBIP SRR EAS

2 LLibIHXbIPp

3 LUbIHXbIP

Kartbl
Kopbimnansi ———
Kecy ywrapbl

8-cypet — LUbIHXKbIpAbl 6acTbipFbiluTap

LUbIHKbIPAbI 6ACTBIPFLILLTAPABIH eAWeMAEpi
KaMbITTbIH, iWKi AMameTpiHe Herisaeneai
*oHe onap benrini 6ip kabenb enwemaepiHe
apHanagbl. % A[OUMAIK LWbIHXbIPAbI
bacTbIpFbiWTap % aronmaik kabenbae, T.6.
naiganadbinagpl. Kiwipek kabenbae enwemi
Y/NKEHAEY LWbIHXbIPAbl 6aCTbIpFbiWThbl
navaanaHbaHbi3 (Mbicanbl, % awonmae
5/16 prom). 8-cypemmi uaHe Kameim
KaWbIKMbIKMapbl OUG2PAMMACHIH KOPAHbI3.
KaTTbl KOPbITNanbl Kecy ylTapbl »OK
LWbIHXbIPAbl HACTbIPFLILITAPAbI KaNMbl
KybbIp TypnepiHae nariaanaHyfa 6onaapbl.
Ocbl WbIHXKbIPAbI 6ACTbIPFbILLTAP XKaKna
Malifa aHe YKCac TbifblHAAYAQ MKaKCbl
ictengi.

KaTTbl KopbITnanbl Kecy ywTapbl 6ap
LUBIHKbIP/bI 6ACTLIPFLILITAP KYObIP iWiHAeri
KaKTbl KeTipyre NaiaanaHbliabl *KaHe onapapl
TynTepiHe naiganaHyfa 6onagbl. KatTbl
KOPbITNa/bl Kecy YLUTapbl KapPKbIHAbI Tasanay
YLUIH NaiaanaHblinagpl xaHe Kybblpabl, acipece
YKYMCaK, MaTepuangapabl (Mbicanbl, MAacTuK
*aHe Orangeburg Kybblipbl), KyKa KabblipFasbl
KyObIpZibl HEMECE LWbIHXKbIPAbI 6aCTbIpFbiL
6ip Kyiae y3aK yakpIT 60ibl bonFaH Kesge
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Kybblpabl 3aKbiMAaybl MYMKiH. 9-cypemmi
KapaHbi3, LLbIH#bIpa6l 6acmelpFeiuimel
maHOay duaepammace.

LbIHbI, Kbl HEmece MaTepuanbl yKcac
KYpbiAfblnap Hemece Kybbipnap iwiH
Tazanay YLUiH WbIHXKbIP/bl 6acTbIpFbilLTapabl
naiaanaHbanpi3. Onap 3aKpIMaanybl MyMKIH.
. 10-cypeTTe TUICTi WbIHXbIP/bl 6aCTbIPFLILUTHI
OpHaTy ¥KaHe peTTey Cbi3bacbl KepCeTiNreH.
LUbIHXbIpAbl 6acTbIpFbiTapAbl OpHATKaH/
peTTereH Kesae eki MaHbi3abl Tyc 6ap.
KambIT KawbIKTbIFbl: Kybbip KabblpFanapbiH
Tasasay MakKcaTblHAa alHangbipFaH
Kesfe WbIHXbIpAApAbIH, TUICTI Menwepai
TapaTyblHa MYMKIiHAIK 6epy ywWwiH
WbIHXbIPAbl GACTbIPFLIL KaMbITTapbliH
TUICTi KaLWbIKTBIKTA («KaMbIT KaLbIKTbIFbI»)
6eneKk OpHaTbiHbI3. KambIT KaWbIKTbIfbl
Kabenb enwemi meH Kybbip anameTpiHe
Kapah ap Typni 6onaabl XKaHe aaeTTe
OpaMHaH »KacanfaH TbIFbIPbIKNEH («KambIT
TbIFbIPbLIFbI») OpHaTblNagbl. Erep Gyknexi
Wwapnay ywWiH KOCbIMLWIA MIATIWTIK KaxeT
60/1ca, KaMbIT TbIFbIPbIFbIH anbiN TacTan,
KaMbIT KalbIKTbIFbIH 6©lWeyiwneH
opHaTyfa 6onagpl. KambIT TbiFbIPbIFbIHCbI3
nanganaHy KabenbaiH aymapbuly KaHe
3aKbIMAANY bIKTUMANAbIFbIH apTTblpagbl.
Kabenb 3akbiMmbl KayniH a3aiTy yuwiH
KaTTbl KOPbITNAnbl KeckKiwTepai KambIT
TbIFbIPbIFbIHCbI3 NaliganaHbaHbI3.

AwbIK Kabenb: alwblK Kabenb (opammeH
KanTasiMafaH Kabenb) mesnwwepiH 6apbiHwa
a3aMTbiHbI3. ALWbIK Kabenb Hefypabim
Ken 6osca, KabenbaiH aypapbiay KaHe
3aKbIMAANY bIKTUMaNAblFbl COFYP/bIM
ofapbl 6onapgbl. AwbiK Kabenbai
Y DIOVIMHEH (6 MM) acblpmaii LeKTey KaxeT
KOHE O/ OpaMHaH KacanfaH Te/NKeMeH
opHaTtbinaabl («bacTbipfbiw TeNKeci»).
AwbIK Kabenb 6apabaHHaH WbiFaTblH Kabenb
KenemiHe Kapai ap Typni 6onaabl. Kabenb
6apabaHHaH HefypabiM Kebipek LWbIKCa,
aWbIK Kabenb CoFypnbIM Kiwipek 6onaabl.
TuicTi HaTUKeNnepre KO XeTKi3y YLUiH alblK
Kabenbai 6apabaHHaH LWbiFaTbiH KabesbMmeH
OpHaTy KaxKeT 60/1ybl MyMKiH.

Opam afblH Kybblpbl Ta3safiafbllbIMeH
YKeTKizineaj xaHe benrini 6ip KongaHy TypiHe
KaxeT KoHdurypauumanay makcatbiHAa
KbI3METTIK 6eslek peTiHae KOoMKeTiMmai.
Kabenbre RIDGID FlexShaft afbiH Kybbipbl
Ta3anafblWbIHbIH, TUICTI enwemai opambiH
faHa naiganaHbiHbI3. Opam KecinreH caTre
OHbl Ta3a aHe BipPKANbINTbl Kecy Kaxer.
Opamapbl KeckeH Kesge Kabenbaj 3akpimaan
a/MaHpI3.

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

3. WhbIHXKbIpabl HACTbIPFLILITAP XKETKi3iNeTiH

3 MM anTbl KbIp/ibl KiATTi nainganaHatbiH
bekiTy bypaHpanapbimeH Kabenbre
ycTaTblnagbl. bekity 6ypaHaanapbiH
60caTbiHbI3 KaHe KabenbaeH LUbIHKbIP/bI
6acTbIPFbILLTI, ThIFbIPbIKTbI KOHE TesIKeHi
asibiMn TacTaHbI3.

. Opam weTiHAe 3aKbIMHbIH, He TO3yAblH, 6ap-

YKOFbIH TeKcepiHji3. Opam weTi 6ipKaabInTbl
oHe Ta3a 6onybl KaxeT. Erep Kaxet bonca,
opam LUEeTiH a3aan Kutora bonagapl.

. Erep KaxkeT 60/ca, KambIT TbIFbIPbIFfbl

peTiHae naWganaHblNaTblH opam
6eniriH THicTi enwemre KeciHis (Kamsim
KawblKmblKkmapel Oud2pamMmmacsiH
KapaHbi3).

KambIT KawbIKTbiFbIH 6enrini 6ip Kybbip/
KONAaHY TypiHe KanayblHbI3la e3repTyre
60naabl. KaMbIT KaLWbIKTbIFbI APTKAH CalbIH
WbIHXKbIPAAP AMaMeTpi a3anfbl XaHe
KepiciHwe. [ypbIC OpHaTbl/IMaFaH KambIT
KaLWbIKTbIFbl Kybbipabl Tazanay TMiMainiriH
a3alTybl MYMKIH.

. Kabenbaeri WbiHXbIpAbl 6acTbIpFbIWTHI,

6acTbipFbill TONKECIH KOHE KamblT
TbIFbIPbIFbIH 10-cypemme KepceTinreHaen
enwen KepiHi3. WbiHXblpaap Tik 6oaysbl
KaXeT — MaMbICKaH LWbIHXbIpAapMeH
KypMmaHpbI3. Kabenb LWweTiHiH wamagaH Ken
TO3yblH 6onabipmay YlWiH Kabenb werTi
KaMbIT WweTimeH 6ip aeHrenae 601ybl KaxKeT.

ALLbIK KabenbAiH, y3blHABIFbIH TEKCEPIH|3.
KabenbaiH ayaapbiabin 3aKkpimgany Kaynid
a3alTy yWiH awbIK Kabenb % AloMMHeH
(6 mm) acnaybl Kepek. Erep kaxkeT 6oca,
alWbIK, Kabenbai WwekTey ywWiH KabblKTaFrbl
bacTbIpFblll TONKeCiH KeciHi3. Opam
wetiHAeri To3yAbl a3aiTy ywiH yHemi
6acTbIpFblL TENKECIH NaliAaNaHbIHbI3.

. WbIHXbIpabl 6acTbipfbiwThl 10-cypemme

KepceTinreHaen Kabenbre AypbiC OpHaTHIM,
KaMbITTbIH, 6eKiTy BypaHaanapblH 6apblHLI
KaTalTy YLUiH KETKI3iNeTiH anTbl KpIp/bl KinTTi
naifanaHbliHpi3. bekity BypaHaach! yLbIH
Kabenbre Kapcbl OPHANBICTLIPbIM, KOCbIMLLA
/s waHe /s aitHanbimbIH (45° skaHe 90°
rpagyc apanbiFbl) KaTalTbiHbI3. Erep 6ekity
bypaHganapbl 6ekiTinmece, LWbIHXbIPAbI
6acTbipFblWw Talbin, Kabenbai 3akbimaaysl
He afblH KybbIpbIHAA YKOFaNybl MyMKIH.
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bacTbipfbiw
Kabenb |LWbiHxkbipnap | Baiinampap/ . YCbIHbIFaH KaMbIT
Kypoinso! enwemi CaHbl LWbIHKbIP CaHbl WaptTs! KyGuip enuwemi KaLbIKTbIFbl
1 7 1%-1% ponm (32 mm-40 mm) 1% moii
K9-102+ | % atoiim 1% proim xaHe 2 Atoiim » Aoum
2 7 (44,5 mm)
(40 mm kaHe 50 MM) apanbiFbiHAa
o 1% proim
2 9 2 proim (50 mm) (38.1 mm)
K9-204+ | % gyoiim 3 13 3 proiim (75 mm) ( fgi’g‘:ﬂ"”:/‘)
" 4% aonim
3 15 4 prorim (100 mm) (114,3 mm)
KambIT KaLWbIKTbIKTapbl AWarpammach!
KaTTbl KopbITnanb! Kecy ywbl KambIT ThIFbIPbIFbI - BacTbipFbILL
(erep »abpabikTanca) WbIHXbIPbI

BacTbIpFbll TO/IKEC BacTbIpFbiL KAMbITbI

BacTbIpFbll KaMbITbI
KambiTneH 6ip
AeHreiiperi
Kabenb weri

Opam weri Ka6enb
Opam
AwbiK Kabenb eH _y,|

Ken .25 gloiim
(6,35 mm) BexiTy 6ypaHaacbl

(3 mm anTbi Kbipsibl)

ManpanaHy Hyckaynapbl
A\ ECKEPTY

Pk
KonpaHfaH Hemece naiipanaHfaH Kesge yHemi
TUICTi Kyiigeri KOpFaHbIW Ke3inAaipikTepiH )aHe
KONFanTapbiH KuWiHi3. HdeKumanap, Kyliktep Hemece
6acka aybIp AeHe )apakaTbl KayniH asalTy yuwiH
XMMUANBIK 3aTTapAblH, 6akTepuanapabiH Hemece esre
Y/Ibl HE KYKNa 3aTTapablH, 601y bIKTUManAblfbiHAA
NaTekCc Hemece pe3eHKe KONfanTapblH, b6er
KaNKaHAApbIH, KOpFaHbILW KMiMiH, pecnupaTtopnapabl

Hemece 6acka apamfAbl KOpFaHbIW KabablFbiH
naiAanaHbiHbI3.

Cbimabl 6ypfbimeH naWpganan6aHbi3. CbimAbl
6ypFbIMeH MaiiAanaHy S1eKTP TOTbIHbIH, COFY KaymiH
apTTbipaabl.

Bypfbl KOCKbIWbIH 6acKkaH Ke3Ae LWbIHXbIP/bl
6acTbipfbi/Kabenb WeTiHiH aliHaNybIH TOKTaTNaHbI3.
By Kabenbre apTbIK KyLL TYCipin, Kabesb }KUbIHTbIFbIHbIH,
bypanybiHa, balinaHyblHa Hemece y3inyiHe akenyi
MYMKIH *KaHe ayblp JeHe ¥KapaKaTbiHa dKeNyi MYMKIH.

l«——— KambIT KalbIKTbIFbl — 3|

10-cypet — LUbIH3KbIpAbI 6acTbIpFbILLTLI OPHATY/peTTey

Bekity 6ypaHaacbl
(3 Mmm anTbl KbipAbI)

Tuicti rurneHaHbl cakTaHbi3. Kypanabl KonpaHfaH
Hemece NaiiianaHfaH Kesge Tamak ilineHis Hemece
WbINbIM WeKNneHi3. AfblH Ky6blpblH Tasanay
KabAbIFbIH KONAAHFAHHAH Hemece naiaanaHfaHHaH
KeiliH, KONbIHbI3Abl KAHE afblH Kypambl TUrEH e3re
AeHe 6eniKTepiH Xyy YLWiH bICTbIK, cabbliHAbI cyabl
naiaanaHbiHbi3. Byn ynbl Hemece Xykna matepuan
acepiHe BHalnaHbICTbl AEHCAyNbIK KayinTinikTepiH
a3aiiTyra KeMeKTeces;.

FlexShaft KypbinfbiCbl icKe KOCY/bl Ke3ae KONbIHbI3AbI
Kabenb XUbIHTbIFbIHAA YCTaHbI3. byn Kabenbai
aKcblpaK baKbllayMmeH KaMTamachi3 eTefi KaHe
kabenbaiH bypanybiHa, 6aitnaHybiHa Hemece y3inyiHe
Xon bepmeyre KeMeKTeceai KaHe apakaT KayniH
asanTagpl.

KypbinFbiHbIH, Kabenb LbIFbICbIH afblH KY6bIPbIHbIH,
aysbliHaH 3 ¢yt (1 M) werinae 6onatbiHAal eTin
OpPHaNacTbipbiHbI3 HEMeCe KAlbIKTbIK 3 ¢yTTaH
(1 m) ackaH Kesge awbIK, Kabesb XKUbIHTBIFbIH TUICT
TYpAE TipeHi3. YIKeHipeK KaWbIKTbIKTap Kabenbain,
bypanybiHa, bainaHybiHa Hemece y3inyiHe aKeneTiH
6ackapy KMbIHABIKTaPbIH TyAbIPYbl MyMKIH. BypanfaH,
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6aiinaHFaH Hemece y3inreH Kabesnb COKKblFa Hemece
COKTbIFbICY XapaKaTTapbiHa aKenyi MyMKiH.

Bip apam Kabenb KUbIHTbIFbIH KdHE CbIMCbI3
6ypFbiHbl 6aKbinaybl Kepek. MaiganaHy KesiHae
6ypfbl KOCKbIWbIH KOCY/Ibl KyiiHAe Ky/NbiNnTamaHbi3.
Erep Kabesnb aiiHanyapl TOKTATCa, onepaTtop Kabenbajn,
6ypanybiHa, 6ainaHyblHa KaHe y3inyiHe xon 6epmey
JKOHE YKapaKaT KayniH a3aiTy yLwiH 6ypFbl KOCKbILLIbIH
60caTa anybl KEpPEK.

BypanfaH He y3inreH KabenbaeH, Kabenb WeTTepPiHiH,
canbbipayblHaH, KYPbINFbIHbIH, ayAapbliybiHaH,
XUMUANBIK, KYWiKTepAeH, MHpeKumnanapaaH xaHe
6acka cebenTtepre 6aiiNaHbICTbI KapaKaT any KayniH
Q3aiiTy YLWiH NailAanaHy HYCKaynapbiH OPbIHAAHDI3.

1. Kypbinfbl MeH XKyMbIC aliMaFbIHbIH, TUICTi Typae
OpPHATbINIFaHbIHA KIHE KYMbIC aliMafblHAA
6erae apamaap meH backa Aa Hasap ayaapyLubl
HapcenepsiH MOKTbIFbIHA Ke3 XETKI3iHi3.

2. Kabenb UbIHTbIFbIH KyPblIFblAaH TapTbIHpbI3
YKOHE afblH KyOblpblHa eHri3iHi3. LUbIHXbIpAbI
6acTbIpFbill afblH KyObipblHAH LWbIFbIM,
KypbIiFbl iCKe KOCbIFaH Kesge canbblpamaybl
YLWiH, kem aereHge 1 ¢yt (0,3 M) Kabenb aFblH
KYObIPbIHbIH, iiHAe 6oNybl KEpPEK.

KabenbajiH, alwbiK KanyblH KaHe GaFbITTbiH,
e3repyiH bapblHWa a3alTbin, Kabenb
MMbIHTbIFbIH KYPbUIFbIHBIH, KABEb LWbIFbICbIHAH
TiKenen afblH Kybbipbl ay3blHa BaFbITTaHbI3.
Kabenb MbIHTbIFbIH KaTTbl BYKNeHi3 — 6yn
bypany Hemece y3iny KayniH apTTbipybl MyMKiH.

Erep afblH KybbIpbIH Ta3anay NpoLeciH Kapay
YWiH Kamepa nanaanaHblica, 6ip yakbiTta
KybbipablH iWiHe KamepaHbl eHrisyre
6onaabl. 9aeTTe Kabenb KUbIHTbIFbIH KaHe
KaMepaHblH, UTepy WTaHracbiH ycTan, 6ip
YaKbITTa anfa XblBKbITyFa/Kepi WhbiFapyFa
60nagpl. KamepaHb! WbIHKbIPAbI 6ACTbIPFbIL
apTbiHAa Kem aereHge 1.5 ¢yHT (0,5 m)
YCTaHpI3.

AViHaNaTbIH WbIHKbIP/bI 6aCTbIPFBILLTBIH,
Kamepa 6acbiHa/uTepy WTaHracbiHa COKMaybiH
KafafanaHbi3. On 3aKkbiMAaNnybl MyMKiH.

3. Kabenb KMbIHTbIFbI MeH BypFbl HackapyblH
CaKTay YLUiH TMICTi KYMbIC KYMiH TaHAAHbI3
(11-cypemmi KapaHbi3):

® Bypfbl KOCKbIWbIH Xblagam 6ocaTa
aNaTbIHbIHBI3AbI TEKCEPIH3.

o Kabenb MbIHTbIFbIH afblH KyOblpblHa MEH
TbIFbIHZAYFa EHri3reH Ke3ae backapy *KoHe
Tipey YLWiH KONFan KUreH KoNbiHpI3 Kabenb
UbIHTbIFbIHAA 6ONYbI KEPEK.

 TuicTi Tene-TeHAKTIH 6ap eKeHiH, WamaaaH
KeM CO3blNy KAMKETTiNIM MOKTbIFbIH ¥KaHe
KYpbINFblFa, afblH KybblpblHa Kynan

Ka/IMalTbIHbIHbI3Abl, T.6. TeKcepikis.
Byn JKYMbIC KyMi Kabesnb KUbIHTbIFbI MeH
FlexShaft kypbinfbicbl 6ackapyblH cakTayFa
KemeKTecesi.

; 3 ¢yt (1 m) MAKC.
11-cypert — Hymbic KyiiiHae

4. AfblH KY6bIpblHAA Kabenb KUbIHTbIFbIHbBIH,
kem aereHge 1 ¢yt (0,3 m) 6eniri 6ap ekeHiH
pacTaHbi3.

5. BypFbIHbIH, TUIiCTi TypAe OpHaTblAFaHbIH
pacTaHpI3 XaHe bypFbl NATPOHbIHbIH, 6aFbITbIH
ecKkepin, 6ypfbl KOCKbILLbIH 6ackin 60caTbiHbI3.
BypfbiHbIH, altHanybl H6apabaHaasbl AJIFA
KepceTKiciHe caltkec 6onybl KAXeT (4-cypemmi
KapaHxei3). Kabenbai ocbl Hyckaynapga
KepceTiimeWiHwe, Kepi alHanablpyfa
6onmainapl. Kepi syprisy kabenbai 3akpimaaybl
MYMKIH.

6. Bip KONbIHbI3Abl Kabenb KUbIHTbIFbIHA,
eKiHWi KOo/bIHbI3abl BYPFbl KbICKbILWbIHA
OpHANACTbIPbIHbI3.

7. FlexShaft afbiH KybbIpbIH Ta3anay KypblifbiCbl
afblH KybblpnapblH Tasanay yLWiH »Kofapbl
aliHaNAbIpy XKblAAAMAbIFbIH KaHe TeMeH
aviHany KesiH KongaHagpl. FlexShaft kaben
b XKMbIHTBIKTApbl afblH KyObIpbIH Tasanay
KabenbaepiHiH, 6acka TypaepiHeH uinriwrey.
FlexShaft KypblnfbiCcbiH NaitganaHy Kabenbai
WblFapfaH Kesge asgan Kyw Tycipy XaHe
LIbIHKbIPbl BACTbIPFLIWTbI ThIFbIHAAYFA
aKbIPbIH EHri3y apKblibl OHTaMAHABIPbINAAbI.
LLIbIHXKbIP/IbI 6aCTbIPFbILL KbUIAAMABHbBIHBIH,
afblH Ky6bIpblH Tasanay KYpblAfbiCbIH
Ta3aznayblHa MYMKIHAIK 6epreH maHbI3abl —
LIbIHXKbIP/bI 6acTbIpFbILITAPADI ThIFbIHAAYFA
KyLUTen eHri3beH;s.

34
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Wwhifapbin any — FlexShaft xakna malibl

Kelbip »kafpganapaa Kabenbpgi afblH
KyObIpblHA eHri3reH Kesge opam CbipTbiHa
RIDGID FlexShaft »akna maiibIH »afy naiganbl
601ybl MYMKiH. Byn Kabenb YKUbIHTbIFbIH
afblH KyObIPbIHA XKYPri3yai KeHinaeTyi KoHe
Tasanay KalbIKTbIFbIH apTTbIPYbl MyMKiH. Erep
6yN SpeKeT OpbIHAANCA, Kabeslb HKUbIHTbIFbIH
XKYprisy yWwiH naiganaHbinFaH Konran Kure
KO/ aNnaKaHblHa *Kakna mai 6ap Tasa cynriHi
OPHANACTLIPbIHBI3 KaHE Kabeslb MUbIHTbIFbIH
eHri3y 6apbICbIHAA *KaKMa Maligpl *KafblHbI3
(13-cypem). Mpouecc 6apbiCbiHAA KaxeT
60onFaH Ke3ge Cynrire »Kakma mai KOCbIHpI3.
KypbInfFblaaH KyprisineTiH Kabenb }KUbIHTbIFbI
menwepiH KepceteTiH RIDGID FlexShaft
TaH6anapbl opamsa 5 ¢yt (1,5 m) caltbiH
6acblnagpl.

Tek RIDGID FlexShaft xakna maliblH
navpganaHbiHbi3. backa kakna mainap
afblH KyObIpbIHAA NaanaHyFa Kapamabl
60/1Maybl MYMKiH dHe cyAbl nactaybl
MYMKiH.

Kabenb *UbIHTbIFbIH Kepi LWbIFapfFaH Kesae
afblH KybblpblHaH TapTbinbIn, 6apabaHra Kepi
XKYprisineTiH Kabenb opamblHAaFbI Kip MeH
KOKbICTbI CY/ITIMEH CYPTiM LUbIKKAH }KeH.

. WbIHKbIPAbI 6ACTBIPFLILTHI aMHANABIPY

HerisiHae Kabenbgi WhirapfaH Ke3ae WbIHXbIPbI
6aCTblpFbILL Ta3a/ay MaKCaTbIHAA aliHaNAbIPbILIAAb!.

LLIbIH¥KbIPAbI 6ACTbIPFbILL aFbIH KYObIPbIHAA Kem
nereHpe 1 ¢yt 6osFaH Kesge faHa Kabesbai/
LUBIHXKbIPAbI 6ACTLIPFLILTHI aMHANABIPLIHDI3.
Kabenbaj aliHanablpy yWiH Bypfbl TYTKACBIH
KaTTbl YCTaHbI3 XKaHe BYPFbl KOCKbILIbIH
6acbiHpI3. Kabesnb KMbIHTbIFbIH 6acKapaTbiH
aflam api BypFbl KOCKbIWbLIH BacKkapybl THic.
Kabenb XubIHTbIFbIH 6ip agam, 6ypfbiHbl
6acka aflam backapFaH Kesge KypblifbiHbl
nanaanaHb6aHbli3. Kabenb KUbIHTbIFbIHbIH,
afblH KyObIpbIHbIH, AOFaHbIH, HEMECE MiNIMHIH,
CbIPTbIHAA KMHaNyblHA KON BepmeH,is.
byn Kabenbpgin, 6ypanybiHa, 6aitnaHybiHa
YKOHe y3inyiHe aKenyi MymKiH. Ke3 kenreH
YaKbITTa Kabenb alHanyblH TOKTATy YLWiH
6YpFbl KOCKbILWbIH 60CaTbIHbI3. ThiFbIHAAYAbI
TasanafaH Kesae OapblHWa Tasanay
YWiH Kabenbai TONbIK KblAAaMAbIFbIHAA
naliganaHbiHpi3. LbIHXKbIP/bI 6acTbIPFbILTDI
TbIfbIHAAYFa KywTen eHrisbeHis. Kelibip
Xafnannapaa aliHbIManbl KblAAamAabIKTbI
napanaHy anHanbimgapabl petTeyre
KemekTecesi. Kabenb KUbIHTbIFbIH anfa

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

8. Kabesib }MbIHTbIFbIH a/iFa KbUIKbITY/

JKbUTKbITKAH Ke3/€ LUbIHKbIP/bI 6ACTbIPFbILLTbI
ANFA Hemece KEPI 6afbiTTa aliHanabipy OHbI
afblH KyObipbl MeH TbIfbIHAAYAAH OTKi3yre
KemekTecea,.

13-cypet — Kabenb opambiHa }KaKkna maii xary

10.

11.

12.

Kabenb MbIHTbIFbIH S4ETTe alHanabipMal,
afblH KybblpblHa eHTi3iHi3. Kypbinfbl
KOPMYCbIHAH LWbIFATbIH Kepre »KaKblH
opamzbl ycTaHbi3. Kabenbae Kiwiripim
[0fa 60ybl YIWiH, KaBenb KUbIHTbIFbIHBIH,
6-12 ptoiim (150-300 mm) GeniriH FlexShaft
KYPbINFbICbIHAH TapTbiN WbIFAPbIHbI3.
Konfan KureH KonblHbI3 6ackapy KaHe
ycTan Typy ywiH Kabenb MUbIHTbIFbIHAA
6onybl Kepek. Kabenbai aypbictan 6ekitney
Kabenb KUbIHTbIFbIHbIH, Bypanbin Hemece
LUIMPATBLIbIN KalyblHA dKen COFybl MYMKiH
YKoHe Kabenbaj 3aKpiMmaaybl He onepaTopab!
»KapaKaTTaybl MYMKiH. Kabenb UbIHTbIFbIH
afblH KybblpblHa XKYprisiHi3 (12-cypem,
1-kadam).

Kenepri kesgeckeHLLe Kabeslb MUbIHTbIFbIH a/iFa
MKbIKbITA 6epiHi3. LLIbIHKbIPAbI 6ACTbIPFLILLTLI
TbifblHAAY 6olMbimeH abalinan eHrisiHis.
Kabenb »KUbIHTbIFbIH KylUTEMEHi3 — erep
WbIHXbIPAbI 6acTbIpFbil aiiHaAmaca, on
aFblH KybbIpbIH Ta3anail anmaiigpl. KabenbajH,
KaHLLA/bIKTbI a/1bICKa OTKEHIHE KeHiN BeniHi3.
Kabenbai ynkeHaey afbiH KybbipbliHa apTbikK,
XyprizbeHris. byn kabenbain, TyiHaenyiHe
Hemece 6acka 3aKbiMFa aKenyi MyMKiH (12-
cypem, 2-Kadam).

Erep MymKiH 60nca, KenigeH KOKbICTbI
WAl KIHEe LWbIfapbin anbliHFaH Kabenb
JKMbIHTbIFbIH Ta3anay YLWiH Cy afblHbIH afblH
KyOblpbIMeH KibepiHiz. MyHbl Xyieaeri
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FlexShaft afbiH KybbIpbIH Ta3anay KypbiaFbNapbIHbIH, annbl NaiganaHy Kagamaaps! (memeHoe KapaHbi3):

12-

. LUbIHXbIp/bI 6ACTBIPFLILITHI (S4ETTE aMHANMANTBIH)

Tasanay KaKeT afblH Kybblpbl ayMarblHa XKYPri3iHi3.

. Erep ToifbIHA@y 60ca, WbIHKbIP/bI 6ACTBIPFBILTI

TbIfbIHAAY BOVbIMEH BTKI3IH;3.

. Erep mymkiH 6onca, afbiH KyObipblH TasanafaH

Ke3ae CbIHbIKTap MeH KOKbICTbI LWaibin xibepy
YIWiH afblH KyBblpbiHbIH, GOMbIMEH CY afblHbIH
MKYPri3iHi3.

cypet — ¥annb! naiiganavy Kagamaapbl

4.

Kabenbai/WwblHKblp/ibl 6aCTbIPFbIWTbI TOMbIK,
bINAAMAbIFbIHAA aiHANAbIPbIHbI3.

. BacTbipsbiWwThl aliHanapipa 6epiHjs. LLbIHKbIPAbI

6aCTbIPFbILLTBIH, ThIFbIHAAYAbI BY3ybl YLWiH Kabenb
MUbIHTbIFbIH GIPTIHAEN WbIFapbIHpI3.

. WbIHXKbIpAbI 6ACTbIPFLIWITBLIH, afblH Kybbipbl

KabblpFanapblH Tasanaybl YLiH, aliHaNFaH Ke3ae
Kabesb *KUbIHTbIFbIH BipTiHAEN WhiFapa bepiHis.

13.

BEHTU/IbAj KOCY apKbliibl He 6acka aaicneH
opblHAayfa 6onagbl. Cy geHreiHe maH
6epiHi3, cebebi aFblH Kybblpbl KaiiTa KOCblybl
MYMKIiH (12-cypem, 3-kaoam).

LbIHXbIpAbl 6acTbipFbill Ta3asaHaTbIH
TbIfblHAAYAAH/aymaKTaH ©TKeH Kesae
LUBIHXKbIP/bI HACTbIPFBLILTLI AUHANABIPY YLLIH
BypFbl KOCKbILLbIH TO/bIK 6acbIHbI3. AHaNaTbIH
LUBIHKbIP/bI 6ACTBIPFBLILTBIH, aFblH KyObIpbI
KabblpFranapbiH Ta3anayblHa XaHe TbiFbIHAAYAb!
6y3ybIHa MYMKIHAjK 6epin, Kabenb KUbIHTbIFbIH
afblH Ky6bIpblHAH aKblPbiH TapTbiHbI3 (12-
cypem, 4 xaHe 5 Kadamoapel). Erep Kabenb
aliHaNyblH TOKTaTca, 6ypfbl NaiiganaHybiH
JKaNFaCTbIPbIHbI3. Byn KabenbajH bypanybiHa
YKoHe balinaHyblHa aKenyi MymKiH. Kes kenreH
YaKbITTa Kabesb aliHaNyblH TOKTATY YLUiH Bypfbl
KOCKbILLIbIH 60CaTbIHbI3.

KonbIHpI3aa cesineTiH Kabesb KUbIHTbIFbIHbIH,
Kepi 6ainNaHbICbIH KaHE afblH KybblpbIHAAFbI
6ypFbl/6acTbipFbill AbIBbICbIH KagaranaHbi3.
Erep bypfbl mydTachl axkbipaca, Kabenb
aliHanybl TOKTafaH 60aybl bIKTUMAnN.
BypfbiHbIH pemmeaemiH Myg@macsiH
opHamy besimiH KapaHbi3. batapes GypFbICbIH
aliHanapIpy NapameTpiH «byprbliay» MaHIHe
opHaTnaHbi3. byn 6ypfbl TyTKacblHAA
cesineTiH KyLUTi apTTbipasbl *KaHe BypFbIHbIH,
aliHanyblHa aKeNyi MyMKiH. Backapyap! cakTay

14.

YLUiH BYpFbl TYTKACbIH KaTTbl YCTaHpI3.
LUIbIHXKbIP/bI 6ACTBIPFBILUTHIH, KaliTa XKbl1ZaMabIK,
anybl yLWiH OHbI TbIFbIHAAYAAH LUbIFAPY KaxeT
60/1ybl MYMKIH.

Erep WbIHXbIp/bl 6aCTbIPFLILL TYPbIN KANca,
6ypFbiHbI a3aafaH yakpIT 60ibl Kepi 6afbiTTa
YPri3y apKblibl OHbl 6ocaTyfa 6onaabl.
KabenbaiH, 3akbiMblH 60nabipMmay yLWiH
bipHelle cekyHATaH Kebipek Kepi bafbiTTa
KyprizbeHjs. Keibip kafaaiinapaa Kabenb
KUBIHTBIFbIH KOHE TbIfbIHAAYAbI aFbIH
Ky6bIpblHAH KO/NIMEH TapTbiN LblFapyfa
6onagbl. Erep 6yn opbiHoanca, Kabenb
JKMbIHTBIFbIH 3aKbIMAAN aIMaHpI3. BacTbIpFbiLL
neH KabenbAeH TbifFblHAAYAbI anbin
TacTaHbI3 XKaHe afblH KyObIPbIH KOFapblaa
cunaTTanfaHaal Tasanai 6epinjs.

Erep KamepameH NaikAaNaHbICa, WbIHKbIP/bI
6acTbipfbilTbl Kamepa 6acbiHa He UTepy
LUTAHracblHa XKYpri36eHis.

Kelibip »kafaaiinapaa KyobipaplH Tepic »KafblH
Tasanay ywiH 6ypfbiHbl azgan KEPI 6afbitta
icKe KOCy KOMEKTECYi MyMKIH.

Kabenbai Kepi wWbiFapfaH Ke3ge afblH
KyObIpbIHbIH, KanfaH beniriH Tasanalt HepiHis.
AfblH Kybbipbl TaszanaHfaHHaH KeliH,
KabenbAi Kepi WbIFAapbIHbI3 KaHE afblH
KYObIpbIH Ta3anay KypblifbiCblHA KaWTa
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eHri3iHi3. MiTi KagaranaHpi3, cebebi kabenb
Kepi WbiFapblifaH Kesge TbifbIHAAyAa Kabin
KOObl MYMKIH (12-cypem, 6-kadam).

15. Kabenb KMbIHTbIFbIH Kepi LWblFapFaH Ke3ae opam
TaHBacbIH TabblHpI3. LLIbIHMKbIPAbI BACTbIPFbILL
afblH Kybblpbl ay3blHa XaKblHAafaH Ke3ge
6YpFbl KOCKbILbIH 60CaTbIHpI3. AltHaFaH Kesae
LUBIHXKbIP/bI 6ACTBIPFLILTBI afblH KyObIPbIHAH
TapTnaHbi3. LbIHKbIPALI 6acTbipFbIlw canbbipan,
aybIp XapaKaTKa aKenyi MyMKiH.

16. Erep TosbIK Tasanay ywWiH KaxkeT 6onca,
YKOFapblaafbl pacimai KalTanaHpi3.

17. enige KanfaH Kabenb KUbIHTbIFbIH KOJIMEH
TapTbIHpbI3 KaHe bapabaHFfa KalTa eHrisiHj3.
KypbInfbiHbl TacbiMangayfa AanbiHAAHbI3.

BapabaHabl afbi3y

Erep kaxkeT 60/ca, KOopnycTaFbl CYMbIKTbIKTbI
aFbI3y YLWIiH afblH Kybblpbl Ta3anafbllWbiH bypyFa
60naabl (Afbi3y olibiFbiHbIH OpHbI 6olbIHWA
1-cypeTTi KapaHbI3).

Tacbimanpay

BapnblK Kabenb *KublHTbIFbIH 6apabaHFa eHrisiHj3
KOHEe WbIHXbIPAbl 6aCTbIPFbIWTLI iNMEKKe
6eKiTiHi3. BypfbiHbl Bypfbl 6iniriHeH anbin
TacTaHbI3. AyAapbinyblH KaHe afblH Kybbipbl
Ta3aNarbllWbiHbIH, 3aKbIMbIH 6014bIPMAY YLLiH
Tacbimangay 6apbicbiHAa 6ypFbiHbl TipKeyni
KangplpmaHbi3. 1-cypemmi Kaparbi3.

Cakray

AfblH KyBbIPbIH Ta3anay KypblFbICbIH
KypFaK Kylge caKkTay aHe ait iwinae Hemece
CbIpTTa CaKTafaH Ke3fe bapblHWAa Xaybin KO
Kepek. KypbinfbiHbl 6ananapablH XKaHe afblH
KyOblIpbIH Ta3anay KypbliFbLIapbiMeH TaHbIC eMec
aflaMaapablH, KO/bl XKeTNenTiH, KyablinTanfaH
aymaKTa cakTaHbl3. Kypbinfbl Taxipubeci
OK naAanaHylwblnapablH, KOAblHAA ayblp
YKapaKaTKa 9Kenin CofFybl MyMKiH.

TeXHUKanbIK KbI3MeT KepceTty
HYCKaynapbl
A ECKEPTY

Ke3 KenreH TeXHUKanbiK KbI3MeT KepceTyai
opbiHAaMac 6ypbiH GypFbiHbI afblH Ky6bipbl
TasanafblllbIHAH a/bin TacTay KaKer.

Kbi3MmeT KepceTyAi opblHAafaH Ke3ge YHemi
KOpFaHbIW Ke3ingipikTepiH KaHe 6acka Tuicri
KOPFaHbILL }KabAbIfblH NaiiAaNaHbIHbI3.

Tasanay

Kabenb KUbIHTbIFbIH afblH KyObIpblHAH TapThiM,
6apabaHfa Kepi KyprisinreH kesge opamparbl

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

Kip MeH KOKbICTbl CYATiMeH CYypTin LWbIKKaH
eH. byn 6apabaHpbl Ta3a Kyige ycrayfa KaHe
Kabenb KUbIHTbIFbIHbIH 6apabaHaa Typbin Kany
bIKTUMaNAbIFbIH a3aiiTyFa KemekTeceai. Erep Kaxket
60nca, Kabesib KUbIHTbIFbIH KYPbINFblAAH TapTbiM,
Lato/Tasanay ywiH KOpnycbiH awyfa 6onagpl.

KaxeTt 6o0nfaH Ke3ge KypPblAfblHbI bICTbIK
cabblHAbl CYAa KYbIHbI3 KaHE/HEMEeCce XKyMcak,
3apapcbi3faHablpy KypangapbiMeH TasanaHpl3.
KYpbINFbIHbI KAMKETIHLLE afbI3bIHbI3.

Maiinay

FlexShaft afblH KybBblpblH Ta3anay Kypblafblnapbl
3aybITTaH 6ap/blK KapamAabliiblk Mep3imiHe
maiinaHagpl.

Kab6enb }KUbIHTbIFbIH aybICTbIPY
1. Kabenb XWbIHTbIFbIH KOPMNYCTaH TOAbIK,
TapTbIM LWbIFAPbIHBI3.
2. BepinreH antbl Kplpabl KiATTi (Hemece yKcac

Kypangpbl) naiaanaHa oTbIpbir, Tacy TYTKACbIHbIH,
acTblHAafbl iAriWTi awbiHbI3 (14-cyperT).
KopnycTbl xabblk, ycTan Typbin, 6acka inriwrepai

alLbIHBI3.

14-cypet — Tacy TYTKACbIHbIH, aCTbIHAAFbI iNriLUTi awwy
(anTbl KpIpAbI KiNTTi NaiAaNaHbIKbI3)

3. KopnycTbl awbiHbI3 (15-cyperT).
t/ « bepinictep

Kopabb!
Kabesb
KbICKbILLbI

Apantep

BeKiTKiw ictikwe \

15-cypeT — AlbinFaH afblH Ky6bipbl Ta3aNafbilLbIHbIH,
Kopnycbl
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4. Kabenb KbICKbILLbIHbIH, BeKiTKiWTepiH, Kabenb
KbICKbILLbIH a/ibin TacTaHpI3 (15/16-cyper).

5. Wapnbl 6ekiTRiw icTikweHi Kabenb

MydTacbiHaH anbin TacTaHbi3.

6. Kabenb mydracbiH bepinic Kopabbl GiniriHeH
aNbiN TaCTaHbI3 KaHe Kabenb KUbIHTbIFbIH
LwewiHj3. Kabenb MydTacbiHbIH LWeLwinyi yLiH
bepinic KopanTapblH a3gan KeTepiHis.

7. Bapnblk GekiTKiwTepai 6apbiHWa Tipken,
KYPY NPOLECIH Kepi peTneH opbiHAAHbI3.
KabblKWaHblH, Kabenb KbICKbILWbIHAAFbI KOepy
Tepe3eciHiH, WeriHe AeliH XeTKeHiHe Ke3

YKETKi3iHi3 (16-cypeTTi KapaHbi3).
. R

KbICKbILLbIHbIH,
6exiTKiwi

16-cypet — Kabenb UbIHTbIFbIH aybiCTbIpy

AKaynbIKTapAbl X0

KbI3MeT KepceTy JKaHe }KeHaey

A\ ECKEPTY

OpbIHCbI3 KbI3MET KepceTy Hemece XeHpey
KYPbINFbl NaliganaHybiH KayinTi eTyi MyMKiH.

«TexHUKarbIK KbI3Mem Kepcemy HycKaysapbi» ocbl
KYPbINFbIHbIH, KOMNTEreH KbI3METTIK KAaKeTTiNIKTepiH
KaMmTuapl. Ocbl benimae KamTbliMaraH Kes KenreH
macenenepai RIDGID Tayenci3 Kbi3meT KepceTty
OopTanblfbl FaHA WeLlyi KaxeT. Tek RIDGID KpiameT
6e/LeKTepiH NaiaanaHbIHbI3.

EH, >kakbliH RIDGID ekinetTi Tayenci3 KbiameT
KepceTy OpTa/blfbl HEMEeCe Ke3 Ke/reH Kbi3meT
KepceTy He XeHpaey cypakTapbl 6oMbiHWa
aKnapaT any YWiH OCbl HYCKayAblKTafbl
“BalinaHbic aknapatbl” 6enimiH KapaHbI3.

| BENTI

bIKTUMAN CEBEBI

WEWIMI |

Ka6enbaiH, maiibicybl
Hemece y3inyi.

Kabenb XMbIHTbIFbIHA KYLL TyCesi.

Kabenb MMbIHTbIFbIHA KYLU TYCIPMEH;3.
MaiiganaHy HycKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

KybbIp AameTpiHe naiganaHbinFaH
FlexShaft Kypbinfbicbl He
LUbIHAKbIPAbI 6ACTBIPFbILL XKapamcbi3.

Ky6bip enwemi ywiH TmicTi FlexShaft
KYPbINIFLICHIH HE LbIHKbIPJIbI
6acTbIPFbILTHI NaAaNaHbIHpI3.

Bypfbl Kepi 6aFbITTa Xyprisinyae.

Erep uinriw 6inik KybbipFa Woipmanbin
Ka/ica, TeK KepiciHwe nainganaHbiHbI3.

Kabenb MbIHTbIFbI KbILIKbI
acepiHAe KanablpbinFaH/myinreH.

Kabenib XKUbIHTbIFbIH XKWi Tazanan
TYPbIHbI3.

Kabenb/opam To3faH.

TosfaH Kabesb XUbIHTbIFbIH aybICTbIPbIHbI3.

6ekiTinmereH.

Kabenb KUbIHTbIFbI AYPbIC

Kabenb ®MbIHTbIFbIH TUICTI TYpae
6eKiTiHi3, HYCKaynapAbl KapaHbi3.

LUbIHKbIpAbI 6ACTBIPFbIL AYPbIC
OopHaTblIMafaH/peTTenmereH.

LUbIHKbIp/bl HaCTbIpFBILLTBI TUICT Typae
OpHaTbIHpI3/PETTEH;3, HYCKayNapabl KAapaHbI3.

Kapamcbi3.

Bypfbl He bypfbl NnapameTtpaepi

TuicTi Bypfbl MeH NnapameTpaepai
TaHAaHbI3, HYCKaynapabl KapaHbi3.

A¥blH KY6bIpbIH Tazanay
KesiHge FlexShaft
KYPbUIFbICbI WaiiKanagbl
Hemece XblKuabl.

Hep Teric emec.

Teric opHbIKTbI 6eTke
OPHaNacTbipbIHpI3.
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Kocbimuwa ababliK,

A\ ECKEPTY

Ayblp AeHe >KapaKaTbl KayniH asaiTy ywiH
KepcertinreH RIDGID FlexShaft afbiH Ky6bipbIH Tazanay
KYPbINFbICbIMEH NaiiganaHyFa apHaiibl KacakTanfaH
KOHe KeHec eTifireH Kocankbl Kypangapabl faHa
nalganaHbliHpbI3.

Karanor
6oiibiHWa

Hemipi | Cunartrama
BacTblprbiww, 1/4 atoimaik kabenb,

64283 | 11/2-2 aroimajk Ky6bIp, Bip WbIHKbIP, KATTbI
KOpbITNabl yW
BacTbipfbiLL, % AtomaiK Kabenb,

64288 Ml
2 [1oAMAIK KyObIP, 2 LUBIHXKbIP, Kapbua, yilbl

64293 BacTbipbil, % AtoMmAiK Kabenb,
174-2 aronmaik Kybbip, Bip LWbIHKbIP
BacTblpfblL, % AoimaiK Kabenb,

64298 e
2 [OVIMAIK KYObIP, 2 LWbIHXKbIP
BacTblprblL, %e AtOVMAIK Kabenb,

64308 o
2 [oAMAIK KyObIp, 2 LWbIHXKbIP, Kapbua, yibl
BacTblprbilw, % AtoMMAIK Kabenb,

64313 e
3 AroMajK KybbIp, 3 WbIHXbIP, KapoUa yLbl
BacTbipFbiLL, %6 AfoimaiK Kabenb,

64318 e
4 oMK Ky6bIp, 3 WblHKbIP, KAPOKA, ybl
BacTbiprbiLL, %6 AfoMMAK Kabesb,

64323 e
2 JjomzjK Kybblp, 2 LWbIHKbIP
BacTblpfblLL, % AtOVMAIK Kabenb,

64328 e
3 AroMaiK KyobIp, 3 WhIHKbIP
BacTbIpFbill, %s AOMMAIK Kabenb,

64333 U
4 AroNMAIK KyObip, 3 WbIHXKbIP
FlexShaft sxakna maitbl, 8 yHupS,

64338
op caybiTta 12 faHa
Y4 DFOMMZLK SKMbIHTBIK, Kabenb, opam,

64343
mydranap, 50 GyHT
Ys OIOAMAIK KMbIHTBIK, Kabenb, opam,

64348
mydranap, 70 dyHT

64363 1% nromaik RIDGID Kabblpranbl Kybblp
KOCasKpl Kypasbl

64368 1% nroimaik RIDGID Kabblprabl Kybbip
KOCa/Kpl Kypabl

_ K9-102+ 3kaHe K9-204+ FlexShaft™ Ky6bip Tazanafbilu malmMHaNapbl RIm'D

Ocbl Kypanaap yLiH Kkon »eTimaj RIDGID ababibIHbIH,
TONbIK, Ti3iMi ywiH Ridge Tool aneKTpoHAbIK KaTanorbiH
RIDGID.com TopabblHAa KapaHpl3 Hemece balinaHbic
aknapamel 6enimiH KapaHbi3.

Tacray

Ocbl Kypangap beniktepiHae KyHAbl maTepuangap
6ap KoHe onapabl KailTa eHaeyre 6onagbl.
HeprinikTi *kepae opHanackaH KaiTa eHaeymeH
aliHanbicaTbiH KoMNaHuanap 6ap. Kypamaacrapabl
6apibiK KOMAAHBINATBIH TananTapfa CalKec Kagere
»KapaTblHbI3. KocbiMwa aknapat any yLwWiH xeprinikTi
KanaplKTapabl petTey yibiMbiHa XxabapnacbiHbI3.
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FULL LIFETIME WARRANTY (garantie Iégale étendue a la durée de vie du produit,
voir conditions de garantie / legal warranty extended to the product lifecyle,
see warranty conditions)

For Warranty Information for your World Region
visit RIDGID.com

Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
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